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េសចក�ីែថ�ងអំណរគុណ
េ្រកាមការគ្ំរទពមូីលនធិគំិនិតផ�ួចេផ�មី Elsie (EIF) របយការណ៍េនះ្រត�វបនអនុម័តេដាយកងេយធពល
េខមភូមិន� (ខ.ភ.ម) និងមជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និងកាក
សំណល់ស�ងា� ម (NPMEC)។ ការ្រសាវ្រជវេនះដឹកនេំដាយ Nikki Singer, Soth Plai Ngarm និង 
Lison Guignard (មជ្ឈមណ� លសិក្សោបណ�ុ ះបណ� លកសាងសន�ិភព និងេដាះ្រសាយទំនស់ CPCS) 
េ្រកាមជំនួយបេច�កេទសពីវទិ្យោសា� ន East West Management (EWMI)។ Sabrina Karim, Roya 
Izadi, Zinab Attai, DeAnne Roark និង Taylor Vincent (Cornell GSS Lab) បនផ�ល់ការែណនំ
ែផ�កបេច�កេទស ជួយពិនិត្យ និងែកស្រម�លរបយការណ៍ចុងេ្រកាយេនះ េ្រកាមកិច�សហការជមួយ
Ryce Chanchai, Sophea Khun និង Chantevy Khourn (UN Women) ែដលបនជួយ
ស្រមបស្រម�ល និងគ្ំរទដល់ការអនុវត�គេ្រមង ដូចជ ការពិនិត្យែផ�កបេច�កេទស និងការេរៀបចំ
សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់លទ�ផលរកេឃញីសំខាន់ៗ និង ផ�ល់អនុសាសន៍េលីរបយការណ៍េនះ។

មជ្ឈមណ� លស្រមប់អភបិលកចិ�វស័ិយសន�សុិខេនទី្រក�ងហ្សែឺណវ (DCAF) បនផ�ល់ជនួំយបេច�កេទស 
និងការែណនតំាមរយៈែផ�កបេ្រមីេសវារបស់ DCAF។

របយការណ៍េនះេ្របី្របស់វធិីសា�ស� “ការវាស់ែវងនូវឱកាសស្រមប់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព 
(MOWIP)” ែដលបេង�ីតេឡងីេដាយ DCAF និង Cornell GSS Lab។

េសចក�ីបដិេសធ
ទស្សនៈយល់េឃញីែដលបនេលីកេឡងីេនក�ុងរបយការណ៍េនះ ជទស្សនៈយល់េឃញីរបស់អ�កនិពន�
េដាយែផ�កេលីព័ត៌មនល�បំផុតែដលពួកេគទទួលបន។

របយការណ៍េនះមិនឆ�ុះប�� ងំពីទស្សនៈយល់េឃញីរបស់ ខ.ភ.ម ភ� ក់ងារសហ្របជជតិ UN Women 
មូលនិធិ EIF អង�ការសហ្របជជតិ ឬអង�ការ/សា� ប័នែដលជសម�័ន�របស់អង�ការសហ្របជជតិេឡយី។

ខ.ភ.ម បនផ�ល់ការែកត្រម�វ ឬការគូសប�� ក់ក�ុងអំឡុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់។ របយការណ៍េនះ្រត�វ
បនពិនតិ្យ និងអនុម័តេដាយ ខ.ភ.ម និងមនរមួប��ូ លមតិ និងចំេណះដឹងរបស់្រក�មតំណងឱ្យ ខ.ភ.ម។

២



�តិ�

េសចក �ែីថ �ងអណំរគណុ ២ 

ពាក្យកាត់ នងិ អក្សរប្ំរពញួ ៥ 

 េសចក �សីេង �ប ៧ 

  ក. ឧត�មនុវត�ន៍ ៨ 

  ខ. កតា� ្របឈមចម្បងែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ី េនក�ុងេបសកកម�

       របស់អង�ការសហ្របជជតិ ៩ 

  គ. អនុសាសន៍សំខាន់ៗស្រមប់ជម�ះកតា� ្របឈម ១២ 

 ១. េសចក �េីផ �ើម នងិសាវតារ ១៥ 

  ក. សា� ប័នសន�ិសុខ ៖ សាវតារ និងព័ត៌មនជតិ ១៩ 

  ខ. ការរមួចំែណករបស់្របេទសកម�ុជដល់្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ២៤ 

 ២. វធិសីា�ស� ២៧ 

  ក. ទិដ�ភពរមួៃនវធិីសា�ស�វាយតៃម� MOWIP ២៧ 

  ខ. សា� ប័ន្រសាវ្រជវថ� ក់ជតិ ២៩ 

  គ. ការអនុវត�វធិីសា�ស� MOWIP េនក�ុង ខ.ភ.ម ៣០ 

 ៣. ប�� ទាងំ ១០ ែដលជះឥទ �ពិលេល ើការចលូរមួរបស់�ស�កី ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព េនក ��ង ខ.ភ.ម ៣៤ 

  ប�� ទី ១ ៖ កម� ងំ�ស�ីែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិ ៣៥ 

  ប�� ទី ២ ៖ លក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម� ៤២ 

  ប�� ទី ៣ ៖ ការេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� ៦១ 

  ប�� ទី ៤ ៖ កតា� ្របឈមក�ុង្រគ�សារ ៦៩ 

  ប�� ទី ៥ ៖ េហដា� រចនសម�័ន�ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ៨៣ 

  ប�� ទី ៦ ៖ បទពិេសាធន៍ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ៩៤ 

  ប�� ទី ៧ ៖ គុណតៃម�អាជីព ១១២ 

  ប�� ទី ៨ ៖ ថ� ក់ដឹកន្ំរគប់ជន់ថ� ក់ ១១៨ 

  ប�� ទី ៩ ៖ តួនទីេយនឌ័រ ១២៨ 

  ប�� ទី ១០ ៖ ការផត់េចញពីសង�ម ១៤៥ 

៣



៤. េសចក �សីន �ដិា� ន៖ អនសុាសនេ៍ដ ើម្បីទាញ្របេយជនព៍ឱីកាស នងិ ជម �ះកតា� ្របឈម ១៥៩ 

 ឧត�មនុវត�ន៍ែដល្រត�វែចករែំលក ១៦២ 

 អនុសាសន៍សំខាន់ៗស្រមប់ការជម�ះកតា� ្របឈម ១៦៣

៤



�ក��ត់ និងអក�របំ�ពួញ

ខាងេ្រកាមេនះគពឺាក្យកាត់ នងិ អក្សរប្ំរពញួែដលេ្រប ើ្របស់ញកឹញប់៖

ASEAN  សមគម្របជជតិអាសុីអាេគ�យ៍
CAR  សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល
CEDAW  អនុស�� ស�ីពីការលុបបំបត់រាល់ទ្រមង់ៃនការេរសីេអីង្របឆងំនឹង�ស�ីេភទ
CMAA អាជ� ធរកម�ុជ្រគប់្រគងសកម�ភពកំចាត់មីន និងសេ�ងា� ះជនពិការេដាយសារមីន
CPCS មជ្ឈមណ� លសិក្សោបណ�ុ ះបណ� ល កសាងសន�ិភព និង េដាះ្រសាយទំនស់
CPP  គណបក្ស្របជជនកម�ុជ
CPTM មតិកាបណ�ុ ះបណ� លស�ូលមុនចល័តកងកម� ងំ
CPX លំហាត់ថ� ក់ទីប�� ការ
DCAF មជ្ឈមណ� លស្រមប់អភិបលកិច�វសិ័យសន�ិសុខេនទី្រក�ងហ្សែឺណវ
DDR ការដកអាវុធ រសំាយកងកម� ងំ និងការេធ�ីសមហរណកម�
EOD ការកំេទចេ្រគឿងផ�ុះ
ERW សំណល់ជតិផ�ុះពីស�ងា� ម
FDG ្រក�មពិភក្សោចំេគលេដ
FFF Fact-Finding Form ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត
FUNCINPEC រណសិរ្សប្រង�បប្រង�មជតិេដីម្បកីម�ុជឯករាជ្យ អព្យោ្រកឹត សន�ិភព
 និងសហ្របតិបត�ិការ (គណបក្សហ�៊�នសិុនបិុច)
GFP ម�ន�ីតំណងែផ�កេយនឌ័រ
GRK កងរាជអាវុធហត�
HQ ទីប�� ការ
IPMEC វទិ្យោសា� នហ�កឹហ�នឺបណ�ុ ះបណ� លកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និង
 កាកសំណល់ស�ងា� ម
MDD សុនខហតិមីន
MINUSCA េបសកកម�ពហុខា� តរមួគ� ៃនសហ្របជជតិេដមី្បសី�រិភពេនសាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល
MOD ្រកសួងការពារជតិ
MoFAIC ្រកសួងការបរេទស និង សហ្របតិបត�ិការអន�រជតិ
MOI ្រកសួងមហាៃផ�
MOU អនុស្សោរណៈៃនការេយគយល់គ�
MO នយទាហានសេង�តការណ៍េយធ
MOWA ្រកសួងកិច�ការនរ ី
MOWIP ការវាស់ស�ង់ឱកាសស្រមប់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព
MP អាវុធហត�
NAP ែផនការសកម�ភពជតិ

៥



NCC គណៈកម� ធិការជតិស្រមបស្រម�លកិច�ការប��ូ នកងកម� ងំចូលរមួេបសកកម�រក្សោ
 សន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ
NCO នយទាហានរង
NGO អង�ការមិនែមនរដា� ភិបល
NPMEC មជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់
 ស�ងា� ម
NTP កម�វធិីហ�កឹហ�នឺជតិ
PCRS ្របព័ន�រងចាកំម� ងំរក្សោសន�ិភព
PKO ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប
PPE សម� រៈការពារខ�ួន
RCA កងទ័ពេជីងេគកៃនកងេយធពលេខមរភូមិន�
RCAF    កងេយធពលេខមរភូមិន� (ខ.ភ.ម)
RCN កងទ័ពេជីងទឹកៃនកងេយធពលេខមរភូមិន�
RGC រាជរដា� ភិបលកម�ុជ
RPA WPS ែផនការសកម�ភពតំបន់អាស៊ានស�ីពី�ស�ី សន�ិភព និងសន�ិសុខ
SDG Sustainable Development Goals េគលេដអភិវឌ្ឍន៍្របកបេដាយចីរភព
SEA ការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ
SGBV  អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងអំេពីហងិ្សោទាក់ទងនឹងេយនឌ័រ
SO  នយទាហានេសនធិការ
STM  មតិកាហ�កឹហ�នឺជំនញឯកេទស
TMCC មជ្ឈមណ� ល េបសសំអាតមីន យុទ�ភ័ណ� មិនទាន់ផ�ុះ និង បណ�ុ ះបណ� ល
TPCCs ្របេទសបរចិា� គកម� ងំេយធ និងនគរបល
UN អង�ការសហ្របជជតិ
UNIFIL េបសកកម�រក្សោសន�ិភពេន្របេទសលីបង់
UNMIS េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិេន្របេទសស៊ូដង់
UNMO  នយទាហានសេង�តការណ៍របស់អង�ការសហ្របជជតិ
UNSC ្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអង�ការសហ្របជជតិ
UNSCR េសចក�ីសេ្រមចរបស់្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអង�ការសហ្របជជតិ 
UNTAC អាជ� ធរបេណ� ះអាសន�ៃនអង�ការសហ្របជជតិ្របចាេំនកម�ុជ (អ៊ុនតាក់)
UXO យុទ�ភ័ណ� មិនទាន់ផ�ុះ
VAW អំេពីហងិ្សោេលី�ស�ី
WPS �ស�ី សន�ិភព និងសន�ិសុខ

៦



1 ពួកេគកំពុងេ្រតៀមេចញេបសកកម� េដីម្បបី�ូរេវនកងអង�ភពែដល្រត�វ្រតឡប់មកវញិ។ កងកម� ងំេ្រតៀមេចញេបសកកម�ទាងំេនះ្រត�វបនដាក់ឱ្យ្របចាកំារេនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភពពហុជតិ ក�ុងេខត�កំពង់ស�ឺ េដីម្បផី�ល់ភពងាយ្រស�លដល់អ�ក្រសង់ទិន�ន័យក�ុងការស�ង់មតិពួកេគជបន�បន� ប់។
2 បទសម� សន៍ពីចម� យគឺចាបំច់ស្រមប់ការប�ង�ប់ចំនួនអ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ីែដលធ� ប់បនេចញេបសកកម� េ្រពាះអ�កេឆ�ីយតបេនក�ុង្របេទសកម�ុជ មិនអាចចូលរមួបន ឬេដាយ
យល់ថ មនការលំបកក�ុងការេរៀបចំែផ�កភស�ុភរេដីម្បឱី្យពួកេគចូលរមួក�ុងការស�ង់មតិេនះ។ អ�ក្រសង់ទិន�ន័យ េ្របី្របស់កម�វធិី MS Team ក�ុងកំុព្ូយទ័រផ�ល់េដាយ អ.ស.ប េដីម្បធីន
អនុេលាមភពែផ�ក IT ក៏ដូចជធនេសវា អីុនធឺណិតរលូនស្រមប់ទំនក់ទំនងតាម video calls ជមួយអ�ក្រសង់ទិន�ន័យ។ កម�វធិីទំនក់ទំនងេផ្សងេទៀតតាម video call មនជ
អាទ៌ Zoom និង Google Meet ្រត�វបនសាកល្បងែដរ ប៉ុែន�កម�វធិីទាងំ ២ េនះ្រត�វបនប�� ក់ថ មិនសម្រសបស្រមប់ដំេណីរការេនះ េដាយសារែតបណ� ញអីុនធឺណិតរអាក់រអួល 
និងការរតឹត្បតិេលីការេ្របី្របស់ក�ុងកំុព្ូយទ័រ និងអីុនធឺណិតរបស់ អ.ស.ប។ េដាយសារែល�ងេម៉ង (time zone) ខុសគ�  អ�ក្រសង់ទិន�ន័យ្រត�វផ� ស់ប�ូរកាលវភិគការងាររបស់ខ�ួន
ឱ្យ្រសបនឹងេពលេវលាែដលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព អាចចូលរមួបន។

េសចក�ីសេង�ប 

 ការវាស់ស�ង់ឱកាសស្រមប់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព (MOWIP) ស្រមប់ ខ.ភ.ម ពិនិត្យេមីល
សមត�ភពរបស់ ខ.ភ.ម ក�ុងការប��ូ នកម� ងំ�ស�ីេទេបសកកម� និងធនការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់
�ស�ី េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ េដាយែផ�កេលីប��  ១០ ចំណុច។ ការវាយ
តៃម�េនះេ្របី្របស់វធិីសា�ស�្របមូលទិន�ន័យចំនួន ៣៖  ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត (Fact-finding form)  
បទសម� សន៍អ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចចិត�សំខាន់ និងការស�ង់មតិ។ ឧបករណ៍ទាងំេនះបនផ�ល់ទិន�ន័យស្រមប់
ប��ូ លេទក�ុងទ្រមង់សូចនករ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និង្រត�វបនពិនិត្យល�ិតល�ន់ ែដលេរៀបរាប់ពីកតា� ្របឈមេទ
តាមេលខេរៀង។ ្រក�មវាយតៃម�បន្របមូលទិន�ន័យស្រមប់គេ្រមងេនះចាប់ពីៃថ�ទី២០ ែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២២   
រហូតដល់ៃថ�ទី២៥ ែខេមសា ឆ� ២ំ០២៣។ ការស�ង់មតិ្រត�វបនេធ�ីេឡងីជ ២ដំណក់កាល េដាយដំណក់
កាលទី១ បនចាប់េផ�មីភ� មៗេ្រកាយការបណ�ុ ះបណ� លស�ពីវីធិសីា�ស� MOWIP ក�ុងែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២២   បន� ប់ពី
ទទួលបនការឯកភពពីអគ�នយកមជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និង
កាកសំណល់ស�ងា� ម (NPMEC) និងនយកសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពពហុជតិ ក�ុងេខត�
កំពង់ស�ឺ។ ដំណក់កាលទី១ ចាប់េផ�ីមពីការស�ង់មតិកងកម� ងំមកពី៣អង�ភព ែដលកំពុងហ�កឹហ�នឺេ្រតៀម
េចញេបសកកម�1  េហយីបនប��ប់េនពាក់កណ� លែខមករា ឆ� ២ំ០២៣ ្រពមទាងំមនការចូលរមួេដាយ
េយធិននរ ី ១្រក�ម ែដល្របចាកំារេនមជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន
និងកាកសំណល់ស�ងា� ម។ ្រក�ម្រសង់ទិន�ន័យបនផ� កសកម�ភពជបេណ� ះអាសន�េដីម្បទុីកេពលឱ្យ្រក�ម
វាយតៃម�េធ�ីែផនការ និងេរៀបចំែផ�កភស�ុភរស្រមប់ដំណក់កាលទី២ ែដលេផ� តេលីកងឯកភពែដលេទីប
វលិ្រតឡប់ពីេបសកកម� អ.ស.ប និងកំពុងស�ិតេនទីតាងំេផ្សងៗគ� ។ ដំណក់កាលទី២ ចាប់េផ�ីមពីការស�ង់
មតិកងកម� ងំែដលបនវលិ្រតឡប់មកវញិ េនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពពហុជតិ ក�ុងេខត�កំពង់ស�ឺ
នងិវទិ្យោសា� នបណ�ុ ះបណ� លកងកម� ងំរក្សោ សន�ភិព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម (IPMEC)។ 
េដីម្បបី�ង�ប់សំណកក�ុងការស�ង់មតិ អ�ក្រសង់ទិន�ន័យបនេធ�ីការស�ង់មតិពីចម� យ2 ជមួយកងកម� ងំ�ស�ី
ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� អង�ការសហ្របជជតិេន្របេទសស៊ូដង់ខាងត្ូបង (UNMISS) និង
េបសកកម�រក្សោសន�ិភពេន្របេទសលីបង់ (UNIFIL)។ ដំណក់កាលទី២ ្រត�វបនប��ប់េ្រកាយការស�ង់មតិ
ចុងេ្រកាយជមួយកងកម� ងំ�ស�ីេនសាលានយទាហានសកម�តា� តពង េនចុងែខមីន ឆ� ២ំ០២៣។

 ្រក�មមួយេទៀតែដលបនសហការយ៉ងជិតស�ិទ�ជមួយ្រក�ម្រសង់ទិន�ន័យ និង្រក�មសម� សន៍ ទទួលបន�ុក
េលីការងារទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត (FFF) ទន�ឹមនឹងការពិនិត្យឯកសារពាក់ព័ន�េដាយេ្របី្របស់
មេធ្យោបយេផ្សងៗដូចជការេធ�ទំីនក់ទំនងជមួយ និងការ្រសាវ្រជវឯកសារេបះពុម�ផ្សោយេដាយ្រកសួងការពារជតិ

៧



្រកសួងយុត�ិធម៌ ្រកសួងការបរេទស  និងសហ្របតិបត�ិការអន�រជតិ  ្រកសួងកិច�ការនរ ី  និង្រកសួងការងារ
នងិបណ�ុ ះបណ� លវជិ� ជីវៈ។ េ្រកាយដណំក់កាលទី១ ៃនការបំេពញទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត (FFF) ក�ុង
ែខេមសា ឆ� ២ំ០២៣ Gender and Security Sector (GSS) Lab បនបណ�ុ ះបណ� ល្រក�មេរៀបចំ
ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ស�ពីរីេបៀបបំេពញទ្រមង់សូចនករ ែដលេ្រកាយមក ្រត�វបនដាក់ប��ូ នេនែខបន� ប់។

 បទសម� សន៍អ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចចិត�សំខាន់ៗ ្រត�វចំណយេពលយូរជងេគ េដាយសារការលំបកក�ុង
ការទទួលបនការអនុ�� ត និងការប�� ក់កាលបរេិច�ទ និងេពលេវលាផ�ល់បទសម� សន៍ ពីម�ន�ីជន់ខ�ស់ក�ុង
អំឡុងេពលេធ�ីយុទ�នការេឃសនេបះេឆ� តថ� ក់ជតិ។ ្រក�មសម� សន៍ចាប់េផ�ីមពីការសម� សន៍អគ�នយក
មជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម ក�ុងែខកុម�ៈ
ឆ�  ំ២០២៣ រចួេទបីសម� សន៍ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ជេ្រចនីនក់របស់មជ្ឈមណ� លេនះ។ ្រក�មេនះបនសម� សន៍
រដ�េលខាធិការមកពី្រកសួងេផ្សងៗ ដូចជ ្រកសួងការពារជតិ ្រកសួងកិច�ការនរ ី និងគណៈកម� ធិការជតិ
ស្រមបស្រម�លកិច�ការប��ូ នកងកម� ងំចូលរមួេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអង�ការសហ្របជជតិ។

 ក. ឧត �មនវុត �ន ៍
 ● ខ.ភ.ម មិនបនដាក់ការរតឹត្បតិេលី�ស� ីក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ
  េឡយី។ បុរស និង�ស�ី សុទ�ែត្រត�វេគរពតាមវធិន និងបទប្ប��ត�ិដូចគ�  ក៏ដូចជវនិ័យ និង ្រកមសីលធម៌
  របស់ ខ.ភ.ម និងេបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិ។
 ● បុរស និង�ស�េីនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលបនេចញេបសកកម� កាន់តួនទីដកឹនេំស�ភីពគ�  េហយីក៏ទទួលបន
  ឋានន�រសក�ិេស�ីភពគ� ។ អ�កេឆ�ីយតប ៧% ធ� ប់កាន់តំែណងេមប�� ការ (បុរស ៧% និង�ស�ី ៧%)។
 ● បុរស និង�ស�ីកាន់តំែណងដូចគ� ក�ុងតួនទី្របយុទ� និងតួនទី្របតិបត�ិការ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ 
  ៣១% ៃនអ�កេឆ�យីតបទាងំអស់ (�ស� ី៣១% និងបុរស ៣០%) ធ� ប់ចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�កិារ
  ជេរៀងរាល់ៃថ� ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ប៉ុែន�ក�ុងការស�ង់មតិ និងក�ុងអំឡុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ �ស�ី
  េ្រចីនែតនិយយថ ពួកេគមិនធ� ប់បនចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របយុទ�/្របតិបត�ិការ។
 ● កងកម� ងំេជឿថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែត�ស�ី មនសមត�ភពដូចអង�ភពែដលមនសុទ�ែតបុរស ក�ុង
  ការបំេពញកិច�ការសំខាន់ៗ ក�ុងេបសកកម�ណមួយ។ អ�កេឆ�ីយតបគូសប�� ក់ថ អង�ភពែដលមន
  សុទ�ែត�ស� ីមនសមត�ភពដូចអង�ភពែដលមនសុទ�ែតបុរស ក�ុងការេដាះ្រសាយអំេពហីងិ្សោផ�ូវេភទ និង
  ពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ ការរមួចំែណកដល់សន�ភិព និងសន�សុិខ ការេឆ�យីតបេទនឹងជនេភៀសខ�នួ និងបតុកម�។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីនមន្រគ�ែណនយ៉ំងតិចម� ក់េនក�ុង ខ.ភ.ម។ អ�កេឆ�ីយតប ៧៣% (បុរស ៦៨% 
  និង�ស�ី ៧៩%) និយយថ ពួកេគមន្រគ�ែណនយ៉ំងតិចម� ក់េនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលអាចផ�ល់ការែណនំ
  ស�ីពីអាជីពរបស់ពួកេគ។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីនចង់ជួបជមួយថ� ក់ដឹកនេំដមី្បរីាយការណ៍ពីប�� ែដលពាក់ព័ន�នឹងការងារ និង្រគ�សារ
  (អ�កេឆ�យីតប ៨៨% ៖ បុរស ៩០% និង�ស� ី៨៦%) ឬការ្រប្រពឹត�ឆ� ឆំ�ង (បុរស ៧១% និង�ស� ី៨០%)។
 ● មនសហការជីបុរសែដលជួយជំរញុ និងគ្ំរទដល់�ស� ីនិងសិទ�រិបស់�ស�។ី អ�កេឆ�យីតបភគេ្រចីនេលីកេឡងីថ 
  ពួកេគសា� ល់សហការជីបុរសែដលបនែកត្រម�វការ្រប្រពតឹ�ឆ� ឆំ�ងចំេពាះ�ស� ី(សរបុ ៥៥% ៖ បុរស ៥៥% និង
  �ស� ី៥៤%) ជួយនិយយការពារ�ស�ែីដល្រត�វបនេគេរសីេអងី (សរបុ ៥០% ៖ �ស� ី៥៥% និងបុរស ៤៦%)។

៨



 ● មនេគលនេយបយស�ពីកីារប��� បេយនឌ័រ េហយីថ� ក់ដកឹនជំន់ខ�ស់បនទទួលសា� ល់ការ  ប��� ប
  េយនឌ័រ។ អ�កេឆ�ីយតប ៤៦% (បុរស ៤២% និង�ស�ី ៥០%) បនដឹងពីេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពី
  ការប��� បេយនឌ័រ។
 ● បុរស នងិ�ស�េីធ�ជីជនបេងា� លេយនឌ័រ។ េនក�ុង ខ.ភ.ម អ�កេឆ�យីតប ១៣% គឺជជនបេងា� លេយនឌ័រ
  (បុរស ៥% និង�ស�ី ២៤%)។ �ស�ីមនទំេនរេធ�ីជជនបេងា� លេយនឌ័រ ខា� ងំជងបុរស។
 ● ការងាររក្សោសន�ិសុខក�ុងេបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិ ្រត�វបនប��ូ លេទក�ុងយុទ�សា�ស�ជតិ។
 ● ការងាររក្សោសន�ភិពជកតា� ពិចារណផ�ូវការ េនក�ុងេសចក�សីេ្រមចចិត�ពាក់ព័ន�នឹងការដំេឡងីឋានន�រសក�។ិ
 ● កងកម� ងំយល់ថ មនឧត�មភពអាជីពស្រមប់ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ៩៦% ៃន
  កងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� និង ៩៤% ៃនកងកម� ងំទាងំអស់េជឿជក់ថ ការប��ូ នេទ
  ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ នឹងេធ�ីឱ្យអាជីពរបស់ពួកេគមនវឌ្ឍនភព។
 ● កងកម� ងំបនេលីកេឡងីថ ្របក់េបៀវត្សរែ៍ដលទទួលបនពីការប��ូ នេទេបសកកម� នឹងជួយ្រទ្រទង់
  សុខុមលភពរបស់ពួកេគ។ អ�កេឆ�យីតប ៨៧% (បុរស ៨៨% និង�ស� ី៨៧%) េលីកេឡងីថការចូលរមួ
  ក�ុង្របតិបត�ិការរបស់អង�ការសហ្របជជតិផ�ល់្របក់េបៀវត្សរប៍ែន�ម។
 ● កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព ទទួលបនការផ�ល់តៃម�េនក�ុង្របេទសកម�ុជ េហយីកងកម� ងំែដល្រត�វបន
  ស�ង់មតិ េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រត�វបនទទួលសា� ល់ស្រមប់ការរមួចំែណកក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។   
  អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន គូសប�� ក់ថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព្រត�វបនទទួលសា� ល់េដាយរដា� ភិបល 
  (សរុប ៨៧% ៖ បុរស ៨៥% និង�ស�ី ៨២%) និងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ (សរុប ៥៥% ៖ បុរស ៥៨% 
  និង�ស�ី ៥១%) ស្រមប់ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។
 ● កងកម� ងំេជឿថ បុរស និង�ស�ី គួរមនការទទួលខុស្រត�វដូចគ� េលីការបំេពញកិច�ការេផ្សងៗក�ុងេពល
  បំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។ អ�កចូលរមួេជឿថ �ស�ី និងបុរសគួរេឆ�ីយតបដូចគ� េទនឹងសា� នភព
  ្របឈមនឹងេ្រគឿងផ�ុះក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�ណមួយ (ពនិ�ុមធ្យមគឺ ៧,៧៥ ស្រមប់សមត�ភពរបស់
  �ស� ីនិងពិន�ុ ៧,៩៣ ស្រមប់សមត�ភពរបស់បុរស)។ េ្រកពេីនះ អ�កេឆ�យីតបេលីកេឡងីថ �ស� ីនិងបុរស
  មនសមត�ភពបំេពញការងារដូចគ�  ពាក់ព័ន�នឹងការ្រពាងរបយការណ៍សា� នភព ការចូលរមួជមួយ
  ជនេភៀសខ�ួនេនក�ុងជំរ ំ ការបណ�ុ ះបណ� លកងរាជអាវុធហត�/នគរបល/កងទ័ពក�ុងមូលដា� ន និងការ
  ្របមូលព័ត៌មនពីអ�ក្រស�ក។
 ● ការយល់េឃញីរបស់បុរស និង�ស�ីជុំវញិតួនទីរបស់បុរស និង�ស�ីេនក�ុងសង�ម មិនឆ�ុះប�� ងំពីតួនទី
  េយនឌ័រែបប្របៃពណីេឡយី។ ការស�ង់មតិបនសួរសំណួរជេ្រចីន ស�ីពីការយល់េឃញីរបស់េយធិន
  ជំុវញិតួនទីេយនឌ័រ។ មធ្យមភគៃនចេម�ីយ េស�ីនឹងតៃម�េមដ្យោន (median)។ មនន័យថ អ�កេឆ�ីយតប
  ភគេ្រចីនមិន្របកាន់ទស្សនៈតឹងរុងឹជំុវញិតួនទីេយនឌ័រែបប្របៃពណីេឡយី។

 ខ. កតា� ្របឈមចម្បងែដលរារាងំការចលូរមួ្របកបេដាយអត �នយ័របស់�ស� ី េនក ��ងេបសកកម �របស់អង �ការ
    សហ្របជជត ិ
 ● ្របសិនេបី្រត�វេចញេបសកកម� កងកម� ងំជ�ស�ីអាច្របឈមនឹងការទិេតៀនជងកងកម� ងំជបុរស។
  �ស�េី្រចនីែតមនអារម�ណ៍ថ ពួកេគ្របឈមនឹងការមក់ងាយក�ុងសង�ម េនេពលេចញេបសកកម�។ ១៥% 
  ៃនអ�កេឆ�យីតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៨% និង�ស� ី២៤%) េលីកេឡងីថ �ស�្ីរបឈមនឹងការទិេតៀនក�ុង

៩



  សង�ម េនេពលេចញេបសកកម�រក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជត។ិ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពភិក្សោ
  េលីកេឡងីថ �ស�ី្រត�វសំុការអនុ�� តពីប�ីេដីម្បអីាចចូលរមួក�ុងេបសកកម�បន និងមនការយល់េឃញី
  មិនល�ចំេពាះ�ស�ីែដលេចញេបសកកម�។ ពួកេគក៏បនេលីកេឡងីផងែដរ ប�ីេ្រចីនែតយល់ថ ្របពន�គួរ
  េនជិត្រគ�សារ និងេមីលែថកូន។
 ● មនកម� ងំ�ស�ីតិចតួចេនក�ុង ខ.ភ.ម និងមនតិចតួចបំផុតេនក�ុងតួនទីដឹកន។ំ េយងតាមទ្រមង់
  ែបបបទែស�ងរកការពិត អង�ភពេយធ/អង�ភពនគរបលែដលបនបេង�ីតេឡងី មនសមសភគ�ស�ី
  តិចជង ២០%។ េ្រកពីេនះ មនអង�ភព្របតិបត�ិការែត ១០% ប៉ុេណ� ះែដលមនសមសភគ�ស�ី។ 
  មនន័យថ បុរសមនសមសភគ ៩០%។ មនកងកម� ងំជ�ស�ីតិចតួច (១០%) ែដលេលីកេឡងីថ 
  ពួកេគធ� ប់កាន់ែតតួនទីដឹកន ំ(េធៀបនឹងកងកម� ងំជបុរស ១៤% ែដលេលីកេឡងីដូចគ� េនះ)។
 ● �ស�ីេ្រចីនែតយល់ថ មិនមនេហដា� រចនសម�័ន�/េ្រគឿងបរកិា� រ្រគប់្រគន់ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។ 
  �ស�ីេ្រចីនែតនិយយថ បន�ប់ទឹក កែន�ងស្រមក ការយិល័យ និងឯកសណ� ន គឺមិន្រគប់្រគន់។
 ● �ស�ីេ្រចីនែតយល់ថ មណ� លសុខភពមិន្រគប់្រគន់ េនក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។ �ស�ីមិនសូវទទួល
  បនការែថទាសុំខភពបន�ពូជ ការពន្យោរកំេណីត ការែថទាសុំខភពផ�ូវចិត� និងេពទ្យ្រសី។
 ● ឯកសណ� នមិនស្រម�លដល់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី។ ២០% ៃនកងកម� ងំែដលេចញេបសកកម� 
  (បុរស ៣៩% និង�ស� ី៦១%) និយយថ ឯកសណ� នរបស់ពួកេគមិនសមល�មនឹងដងខ�ួន។ ភគេ្រចីន
  េលីសលប់ៃនកងកម� ងំែដលេចញេបសកកម� (៨៨%) (បុរស ៨៧% និង�ស�ី ៩០%) និយយថ 
  ឯកសណ� នេយធមិនស្រម�លដល់ត្រម�វការែបបវប្បធម៌ ឬត្រម�វការែបបសាសនរបស់ពួកេគ។
 ● បុរស និង�ស�ីេជឿថ ជំនញេផ្សងៗគឺចាបំច់ស្រមប់េបសកកម�េនះ េដាយបុរសេជឿថ ជំនញ “រងឹ” 
  ដូចជ ជំនញ្របយុទ�គឺចាបំច់ ចំែណក�ស�េីជឿថ ជនំញ “ទន់” គឺចាបំច់។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលា
  េផ��ងផ� ត់ ប�� ក់ថ �ស�ី និងបុរស មនការយល់េឃញីខុសគ� ចំេពាះជំនញែដលចាបំច់ស្រមប់
  េបសកកម�មួយ។ ្របការេនះេធ�ីឱ្យមនការែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ េនក�ុងេពលចុះេបសកកម� 
  និងការេផ� តអាទិភពជំនញរងឹ ជជងជំនញទន់ េទាះបីជជំនញទាងំពីរេនះសុទ�ែតចាបំច់ស្រមប់
  ្របសិទ�ភពៃន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពក៏េដាយ។
 ● អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន (សរុប ៧២% ៖ បុរស ៧៣% និង�ស�ី ៦៩%) បនឲ្យដឹងថ ជំនញេបីកបរ
  ជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការេចញេបសកកម�។ េទាះជយ៉ងណ អ�កេឆ�យីតបមួយចំនួនតូច (៤២%)
  េជឿថ ពួកេគមនជំនញេបីកបរែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់ការេចញេបសកកម�។ មន�ស�ី (៣៥%) 
  តិចជងបុរស (៤៦%) ែដលេលីកេឡងីថ ពួកេគមនជំនញេនះ។   ចំណុចេនះសីុសងា� ក់គ� នឹងលទ�ផល
  រកេឃញីែដលថ មន�ស� ី(៤៦%) តិចខា� ងំជងបុរស (៧៩%) ែដលមនប័ណ�េបីកបរ េហយីចំណុច
  េនះេធ�ីឱ្យឲ្យកេម្សោយភព្របកួត្របែជងរបស់�ស�ីស្រមប់ការហ�កឹហ�នឺ និងការេចញេបសកកម�។
 ● ចាបំច់្រត�វមនការហ�កឹហ�នឺមុនេចញេបសកកម� បុ៉ែន�ការហ�កឹហ�នឺមនិបនបំេពញ្រគប់្រគន់ដល់ត្រម�វការ
  ជំនញមួយចំនួនស្រមប់ការេចញេបសកកម�េឡយី (ឧ. ជំនញេបកីបរ) និងមិនសូវមនការបណ�ុ ះបណ� ល
  ស�ីពីេយនឌ័រ។ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៦% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៧% និង�ស�ី ៤៥%) ែដលេលីក
  េឡងីថ ពួកេគបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រមុនេចញេបសកកម�។

១០



 ● ថ� ក់ដឹកនអំាចមិនេជឿថ �ស�ពីតិជមនជំនញែដលពួកេគបនអះអាង។ េទាះបីជ�ស�េី្រចនីែតនិយយថ
  ពួកេគមនជំនញនិយយភសាអង់េគ�ស (បុរស ៦៤% ទល់នឹង�ស�ី ៧៩%) ែមន ប៉ុែន�បទសម� សន៍
  ជមួយអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ បងា� ញពីការយល់េឃញីថ �ស�មីនិទាន់មនជំនញេនះ្រគប់្រគន់េនេឡយី។
 ● កំណត់្រតាវនិ័យមនសារៈសំខាន់ស្រមប់ការេចញេបសកកម� ប៉ុែន�មិនែមនកងកម� ងំទាងំអស់សុទ�ែត
  បនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វេនះេទ។ ៥៨% ៃនកងកម� ងំទាងំអស់ែដល្រត�វបនស�ង់មតិ (បុរស៦៣%
  និង�ស�ី ៥២%) េលីកេឡងីថ កំណត់្រតាវនិ័យ គឺចាបំច់ស្រមប់អង�ភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� ប៉ុែន�
  មនកងកម� ងំែត ៣៥% ប៉ុេណ� ះ (�ស�ី ៣៩% និងបុរស ៣២%) ែដលេលីកេឡងីថ លក�ខណ� េនះគឺ
  ចាបំច់ស្រមប់ការប��ូ ននយទាហានសេង�តការណ៍េទេបសកកម�។
 ● ខ.ភ.ម មិនមនេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពីការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព ការឈប់ស្រមកែថទាំ
  ្រគ�សារ និងការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរាេឡយី។ េទាះជយ៉ងណ អាចមនករណីខ�ះែដលកងកម� ងំ
  ្រត�វបនអនុ�� តច្បោប់ឈប់ស្រមកេ្រកផ�ូវការ េទតាមករណីជក់ែស�ង ប៉ុែន�្រត�វឆ�ងកាត់ដំេណីរការ
  រដ�បលែដលចំណយេពលយូរ។ មន�ស�តីចិជងបុរស ែដលបនដឹងពីអត�្របេយជន៍ៃនការឈប់ស្រមក
  លំែហបិតុភព និងការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា។ មន�ស�ី (៤៤%) តិចជងបុរស (៦៧%) ែដល
  បនដឹងពីេគលនេយបយឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព។ មនបុរស (២៩%) េ្រចីនជង�ស�ី (២៧%) 
  ែដលបនដឹងពីអត�្របេយជន៍ៃនការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា។
 ● បុរសមិនយល់ថ ពួកេគបត់បង់ឱកាសអាជីពការងារ េដាយសារការដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមកណមួយេនះ
  េទ បុ៉ែន�ជទូេទ �ស�យីល់ថ ពួកេគខកខានឱកាសេនក�ុង ខ.ភ.ម េនេពលពួកេគដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។
  អ�កេឆ�ីយតប ៥០% (បុរស ៤៦% និង�ស�ី ៥៥%) និយយថ ពួកេគខកខានឱកាស េនេពលពួកេគ
  ដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។
 ● េយងតាមបទសម� សន៍ �ស�មីនិគួរបំេបេដាះកូនេនកែន�ងេធ�កីារេឡយី។ េ្រកពេីនះ អ�កេឆ�យីតប ៨៨%
  (បុរស ៨៤% និង�ស�ី ៩៣%) េលីកេឡងីថ �ស�ីមិន្រសណុកចិត�ក�ុងការបំេបេដាះកូន/ឬបូមទឹកេដាះ
  ដាក់ដប េនកែន�ងេធ�ីការ។
 ● ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម គឺមិន្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារេឡយី។ មនអ�កេឆ�ីយតបែត 
  ៥៥% ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម គឺ្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារ។ មន
  �ស�ី (៤៥%) តិចជងបុរស (៦២%) ែដលេលីកេឡងីថ ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម គឺ្រគប់្រគន់ស្រមប់
  ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារ។
 ● សមជិក្រគ�សារ ជពិេសស�ស� ីេ្រចីនែតជអ�កេមីលែថកូនេនក�ុង្រគ�សារ េ្រពាះេនកម�ុជ មិនមនមណ� ល
  ែថទាកុំមរជតិ។ មនកងកម� ងំែត ៤១% ប៉ុេណ� ះែដលេលីកេឡងីថ មនឧបត�ម�ធនពីរដ�ស្រមប់
  ការែថទាកូំន និង ៣៥% េលីកេឡងីពីការមនមណ� លែថទាកុំមរជតិ។
 ● បុរស និង�ស�ីេចញេបសកកម�េនវយ័ និងដំណក់កាលជីវតិេផ្សងៗ េហយីការចង់បនក៏មិនសុទ�ែត្រសប
  នឹងអ�ីែដលេកីតេឡងីជក់ែស�ងែដរ។ អាយុជមធ្យមៃនការេចញេបសកកម�ដំបូងគឺ ៣១ ឆ� សំ្រមប់បុរស 
  និង ២៨ឆ� សំ្រមប់�ស�។ី ជមធ្យម កងកម� ងំទាងំពីរេភទេលកីេឡងីថ កូនគួរមនអាយុយ៉ងតិច ៤ឆ� ំ
  មុននឹងឪពុករបស់េគេចញេបសកកម� និងអាយុយ៉ងតិច ៥ ឆ�  ំមុននឹងម� យរបស់េគេចញេបសកកម�។ 
 ● ក�ុងចំេណមកងកម� ងំទាងំអស់      ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ 
  ៨០% ៃនកងកម� ងំបុរស និង៧៩% ៃនកងកម� ងំ�ស�ី ប�� ក់ថ ពួកេគបនឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺមុននឹង

១១



  េចញេបសកកម� េនមជ្ឈមណ� លហ�កឹហ�នឺជតិក�ុង្របេទសកម�ុជ។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ បន
  េលីកេឡងីថ គឺប�� សុខភពរបស់�ស�ីែដលរារាងំមិនឱ្យ�ស�ីចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺ (ឧ. ការមករដូវ)។ 
  អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ គូសប�� ក់ថ េ្រកពីប�� សុខភព ប�� មួយេទៀតគឺការមិន
  សូវមនគិលានុបដា� យកិា និងេវជ�បណ�ិ ត្រសីេនកែន�ងហ�កឹហ�នឺ។

 គ. អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗស្រមប់ជម �ះកតា� ្របឈម 
 ● មជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម (NPMEC)/
  ខ.ភ.ម គួរអនុ�� ត និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេដីម្បបីេង�ីនជំនញ
  េផ្សងេទៀត េ្រកពីជំនញែដលចាបំច់ស្រមប់ការបំេពញេបសកកម�។ NPMEC/ខ.ភ.ម គួរពិចារណ
  ែកែ្របពធិសីារេដមី្បអីនុ�� តឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល ែដលេផ� តេលីជនំញេផ្សងេទៀត
  េ្រកពជីនំញស្រមប់ការបំេពញេបសកកម�។ ការេធ�ដូីេច�ះគឺេដមី្បជួីយបណ�ុ ះវប្បធម៌ៃនការេលកីទឹកចិត�
  ឱ្យមនការបណ�ុ ះបណ� លបែន�មេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● ែកលម�ការអប់រសំ�ីពីលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ្របសិនេបីកងកម� ងំមិនបនដឹង
  ពីលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ឬេជឿថ លក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះហួសពីសមត�ភពរបស់ខ�ួន ពួកេគអាច
  មិនហ៊ានស�័្រគចិត�ចូលរមួ។ ម�ន�ីជន់ខ�ស់គួរនិយយេដាយេបីកចំហរអំពីការប��ូ នេទេបសកកម� និង
  ឱកាសបណ�ុ ះបណ� លជមួយកងកម� ងំ និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំទាងំពីរេភទចូលរមួដូចគ� ។
 ● ទាមទារការបណ�ុ ះបណ� លកងកម� ងំទាងំអស់ មុននឹងេចញេបសកកម� (ទាងំជំនញ និងការអនុវត�
  ដូចជ ជំនញេបកីបរ)។ មិន្រត�វកំណត់ការហ�កឹហ�នឺជំនញេបកីបរ្រតឹមកងឯកភពេនះេទ បុ៉ែន�គួរផ�ល់
  ការហ�កឹហ�នឺជំនញេបីកបរយនយន�្របេភទ4X4 ដល់នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការផងែដរ។
 ● NPMEC/ខ.ភ.ម គួររះិរកជេ្រមីសថ�ីៗ េដីម្បផី�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការចំណយេលកីារបណ�ុ ះបណ� លបែន�ម 
  ែដលនឹងជួយបេង�នីក្រមិតជំនញមួយចំនួនដូចជ ជំនញេបកីបរ ែដលជចំណុចខ�ះខាតស្រមប់កងកម� ងំ
  រក្សោសន�ភិព បុ៉ែន�ពួកេគ្រត�វ្របឡងជប់ជនំញេបកីបរ មុននឹងេចញេបសកកម�។ េដាយសារកង�ះជំនួយ
  មូលនិធិ គួរេកៀរគរម� ស់ជំនួយែដលមន្រសាប់ ឱ្យផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លបែន�មេនេ្រក្របេទស
  (ឧ. េស�ឱី្យ អ.ស.ប ផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លស�ពីកីារេបកីបរ រេបៀបេ្រប្ីរបស់េ្រគឿងច្រកធុនធ�ន់ នងិការគតិគូរ
  ពីេយនឌ័រ) ឬកសាងភពជៃដគូថ�ជីមួយម� ស់ជំនួយ នងិ្របេទសេផ្សងេទៀត េដីម្បធីនផ�ល់លទ�ភពកាន់ែត
  េ្រចនីក�ងុការទទួលបនការបណ�ុ ះបណ� លេនបរេទស ជពិេសសការបណ�ុ ះបណ� លែដលេផ� តេលីេយនឌ័រ។
 ● �ស�្ីរបឈមនឹងការទទិានេ្រចនីជងបុរស ជំុវញិការប��ូ នេទេបសកកម�។ ខ.ភ.ម អាចពិចារណ អនុវត�
  កម�វធិីកសាងការយល់ដឹង និងអប់រ ំ េដីម្បេីដញេដាលការយល់ខុសចំេពាះការប��ូ នកម� ងំ�ស�ីេទ
  េបសកកម�។ ខ.ភ.ម គួរគូសប�� ក់ពីការរមួចំែណករបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ីក�ុង្របតិបត�កិារ
  សន�ិភព និង្របសិទ�ភពៃនេបសកកម�។
 ● ត្រម�វឱ្យថ� ក់ដឹកនចូំលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល និងវគ�កសាងការយល់ដឹង្របចាឆំ� សំ�ីពីេយនឌ័រ េដីម្បី
  ទទួលបនព័ត៌មន និងបេ�� �សផ�ត់គំនិតេយនឌ័រែបប្របៃពណីេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● អនុវត�េគលនេយបយស�ីពីច្បោប់ស្រមកបុគ�ល ែដលកងកម� ងំទាងំពីរេភទអាចេស�ីសំុបន េនេពល
  មនប�� សុខភពណមួយ ដូចជ ត្រម�វការពាក់ព័ន�នឹងការមករដូវ េដីម្បកីាត់បន�យការទិេតៀន និង
  ធនសមភព។

១២



 ● ផ�ល់ក��ប់ឃតីសេ�ងា� ះបន� ន់ (Emergency kits) ដល់កងកម� ងំទាងំអស់ (សម� រៈសេ�ងា� ះបឋម
  សំខាន់ៗ សម� រៈរក្សោអនម័យខ�ួន្របណ និងមេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត) េដីម្បបំីេពញត្រម�វការសុខភព
  និងអនម័យខ�ួន្របណ ក�ុងេពលេធ�ីដំេណីរ និងក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● ធនថ �ស�មីនកែន�ងឯកជនស្រមប់បំេបេដាះកូន និង/ឬបូមទឹកេដាះ េ្រកាយវលិ្រតឡប់ពីការស្រមក
  លំែហរមតុភព។
 ● ខ.ភ.ម គួរអនុ�� តច្បោប់ស្រមកេមីលែថ្រគ�សារ ច្បោប់ស្រមកឈ ឺនិងច្បោប់ស្រមកេមីលែថចាស់ជរា 
  េដាយទទួលបន្របក់ែខ។ េ្រកពីេនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យមនការបេង�ីតេគលនេយបយ
  ផ�ូវការស�ីពីច្បោប់ស្រមកលំែហរបិតុភព េដាយទទួលបនអត�្របេយជន៍។
 ● គួរប��ូ លេគលនេយបយ ស�ីពីការេចញលិខិតឆ�ងែដនេដាយស�័យ្របវត�ិដល់កងកម� ងំែដល្របឡង
  ជប់េតស�កាយសម្បទា េទក�ុងមតិកាផ្សព�ផ្សោយក�ុងយុទ�នការេ្រជសីេរសីកងកម� ងំទូេទរបស់  ខ.ភ.ម 
  ក៏ដូចជយុទ�នការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព។
 ● ការមនមណ� លែថទាកុំមរេនក�ុងអង�ភព ឬការផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ នឹងេលីកទឹកចិត�ឱ្យ
  េយធិនទាងំពីរេភទែដលមនកូនក�ុងបន�ុក ចូលរមួកាន់ែតេ្រចីន។
 ● NPMEC និង/ឬ ខ.ភ.ម គួរទូទាត់្របក់ជូនកងកម� ងំវញិស្រមប់ការចំណយេលីការ្របឡងយកប័ណ�
  េបីកបរមនសុពលភព និង (្របសិនេបីអាចអនុវត�បន) លិខិតឆ�ងែដន។
 ● ធនថ មនបន�ប់ទឹក និងកែន�ងស្រមកដាច់េដាយែឡក និង្រគប់្រគន់ ស្រមប់្រប�ស និង្រសី េដីម្បី
  េគរពឯកជនភព និងផ�ល់ភពងាយ្រស�ល។
 ● ក�ុងេបសកកម�ថ�ីៗ សហការជមួយ អ.ស.ប ឬសា� ប័នេផ្សងេទៀតេដីម្បគី្ំរទដល់ការវាយតៃម�ត្រម�វការ
  ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ែដលរមួប��ូ លការពិចារណពីត្រម�វការរបស់�ស�ី។
 ● េដាះ្រសាយប�� កង�ះសម� រៈផ�ត់ផ�ង់ក�ុងេពញេចញេបសកកម�ដំបូងៗ េដាយេរៀបចំែផនការ និងេស�ីសំុ
  ទុកជមុននូវធនធនែដល្រត�វការចាបំច់។
 ● អនុវត�េគលនេយបយែដលមនយុត�ិធម៌ និងគ� នការេរសីេអីង ចំេពាះច្បោប់ស្រមកឈែឺដលពាក់ព័ន�
  នឹងការមករដូវ េដីម្បធីនការអនុ�� តច្បោប់ស្រមក ្របកបេដាយការេគរព និងមិនលេម��ង។
 ● ព្រងងឹេសវា្រទ្រទង់សុខភពផ�ូវចតិ�ស្រមប់កងកម� ងំ េដាយធនលទ�ភពទទួលបនធនធន្រគប់្រគន់ 
  និងជំនួយ្របកបេដាយវជិ� ជីវៈក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● រចន និងែចកឯកសណ� នែដលសមល�មនឹងដងខ�ួន និងទំហខំ�ួនរបស់កងកម� ងំទាងំអស់ េដីម្បធីន
  ផសុកភព និងភពងាយ្រស�លក�ុងការបំេពញតួនទី។
 ● ែចកឯកសណ� នឱ្យបន្រគប់្រគន់ និងេស�ីៗគ�  េដាយពិចារណថ �ស�ីអាច្រត�វការឯកសណ� នេ្រចីន
  ជងបុរស េដាយសារត្រម�វការសុខភព ដូចជ ការមករដូវ។
 ● េផ� តអាទិភពេលីការផ�ល់នូវឱសថ និងេ្រគឿងបរកិា� រសំខាន់ៗស្រមប់បំេពញត្រម�វការសុខភពរបស់�ស�ី
  មុននឹងេចញេបសកកម�។
 ● មនបុគ�លិកែថទាសុំខភព និងេវជ�បណ�ិ តឯកេទសជ�ស�ី ដូចជ េវជ�បណ�ិ តឯកេទសែផ�កេរាគ�ស�ី
  េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� សុខភពរបស់�ស�ី ្របកបេដាយអារម�ណ៍កក់េក�  និងការេយគយល់។

១៣



 ● វាយតៃម�្រគប់្រជ�ងេ្រជយេលតី្រម�វការសម� រៈផ�ត់ផ�ង់ និងេហដា� រចនសម�ន័�នន មុននឹងេចញេបសកកម�
  េដាយពចិារណពតី្រម�វការជក់លាក់របស់�ស�។ី កចិ�ការេនះគួរេធ�េីឡងីេនដណំក់កាលចុះអនុស្សោរណៈ
  េយគយល់គ� ។
 ● បេង�នី្របក់េបៀវត្សររ៍បស់កងកម� ងំ េដមី្បបីេង�នីការចុះេឈា� ះចូលបេ្រមទ័ីព នងិការរក្សោចំនួនទ័ព (មនិឲ្យ
  ថយចុះ) េនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● េទាះបីជមនការកំណត់អាយុស្រមប់ការេចញេបសកកម�ក�ី ប៉ុែន� ខ.ភ.ម អាចពិចារណផ�ល់ឱកាសឱ្យ
  កងកម� ងំ្រគប់វយ័ែដលមនសា� នភព្រគ�សារេផ្សងៗ បនចូលរមួក�ុងេបសកកម�។
 ● ថ� ក់ដឹកនគំួរបងា� ញជំហរែបបគ្ំរទ និង្របកបេដាយបរយិបន�ជនិច� ពាក់ព័ន�ការប��ូ នកងកម� ងំជ
  �ស�ីេទបំេពញេបសកកម�។
 ● ខ.ភ.ម អាចគូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ និងភពេលចេធ� ររបស់�ស�ីែដលជបុគ�លគំរូ និងជអ�កឈាន
  មុខេនក�ុងសង�ម និងេនក�ុងអង�ភព។

១៤



3 ្រកសួងកិច�ការនរ ីនឹងេចញផ្សោយកំែណបច�ុប្បន�ភពៃនែផនការយុទ�សា�ស�េនះ (ែផនការនររីតនៈទី ៦) េនេដីមឆ� េំ្រកាយ។
4 ឯកសារេនះមនែតជភសាែខ�រប៉ុេណ� ះ។ 
5 េយងតាមបទសម� សន៍ េនក�ុងកងទ័ពកម�ុជ េនែតមនការយល់េឃញីយ៉ងទូលំទូលាយថ “េយនឌ័រ” សំេដេលីបុរស និង�ស�ី ឬេភទ្រប�ស ឬេភទ្រសី។ មិនមនការទទួលសា� ល់
េយនឌ័រេផ្សងពីេនះេឡយី។
6 https://media.un.org/en/asset/k1x/k1x4d3bymh

១.េសចក�ីេផ�ើម និង�វ�រ

 វធិសីា�ស�វាស់ស�ង់នូវឱកាសស្រមប់�ស�េីនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព (MOWIP) សម្រសបនឹងេគល
េដធំៗៃនរេបៀបវារៈស�ីពី�ស�ី សន�ិភព និងសន�ិសុខរបស់កម�ុជ (WPS)។ កម�ុជជ្របេទសឈានមុខេគ
មួយេនអាស៊ានែដលបនពេន��នរេបៀបវារៈស�ីពី�ស�ី សន�ិភព និងសន�ិសុខ តាមរយៈការអនុម័ត និងការអនុវត�
េគលនេយបយននេដីម្បេីលីកកម�ស់ការប��� បេយនឌ័រេនក�ុង ខ.ភ.ម។

 ្រពះរាជណច្រកកម�ុជបនចាត់វធិនការយ៉ងសកម� េដីម្បបីេង�នីការចូលរមួរបស់�ស�េីនក�ុងដំេណីរការេធ�ី
េសចក�ីសេ្រមចទាងំអស់ែដលពាក់ព័ន�នឹងការទប់សា� ត់ ការ្រគប់្រគង និងការេដាះ្រសាយជេម� ះ។ តាងំពី
ឆ�  ំ ២០០៥ មក ្រក�មការងារប��� បេយនឌ័រ ្រត�វបនបេង�ីតេឡងីេន្រគប់្រកសួងទាងំអស់។ ្រកសួង និង
សា� ប័នចំនួន ២៤ (ក�ុងចំេណម្រកសួង/សា� ប័ន ២៨) បនបេង�តីែផនការសកម�ភពប��� បេយនឌ័រ (GMAP) 
េរៀងៗខ�ួន។ បច�ុប្បន� េគលនេយបយជតិស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ គឺែផនការយុទ�សា�ស�នររីតនៈទី ៥ 
(២០១៩-២០២៣)3។ ែផនការសកម�ភពជតិេនះរមួប��ូ លេគលនេយបយ និងយុទ�សា�ស�អភិវឌ្ឍន៍
ជតិទាងំអស់របស់កម�ុជក�ុង្រគប់វសិ័យ រមួទាងំវសិ័យការពារជតិ និងរក្សោសន�ិភព។ ្រក�មការងារេយនឌ័រ
របស់្រកសួងការពារជតិ បនអនុវត�េគលនេយបយប��� បេយនឌ័រជរមួ េនក�ុង ខ.ភ.ម តាមរយៈការដាក់
េចញែផនការយុទ�សា�ស� ៥ ឆ�  ំ(២០១៦-២០២០) ស្រមប់ការប��� បេយនឌ័រ និងការេលីកកម�ស់�ស�ីេន
ក�ុង ខ.ភ.ម4។

 ែផនការយុទ�សា�ស�ប��� បេយនឌ័រ (២០១៦-២០២០) របស់្រកសួងការពារជតិ កំណត់អាទិភព ៦
ចំណុចជយុទ�សា�ស�សំខាន់ៗ ៖
 ● បេង�នីការយល់ដឹងអំពីទស្សនៈេយនឌ័រ ដល់នយទាហាន នយទាហានរង និងពលទាហានទាងំពីរេភទ5  

 ● បេង�ីនបរមិណ និងគុណភពដល់នយទាហាន នយទាហានរង និងពលទាហានែដលជនរ ី
 ● ផ�ល់ឱកាស និងជំរុញេលីកទឹកចិត�ដល់នយទាហានជនរកី�ុងការទទួលបនតួនទីេធ�ីេសចក�ីសេ្រមច
  ននេលីការងារកងទ័ព
 ● បេង�ីនការយកចិត�ទុកដាក់ដល់្រគ�សារេយធិនពលី ពិការ និងេយធិនមុនចូលនិវត�ន៍ 
 ● បេង�ីនការយកចិត�ទុកដាក់ដល់្រគ�បង�ិក និងកីឡការនីក�ុង ខ.ភ.ម
 ● ្រត�តពិនិត្យវាយតៃម� ការអនុវត�ែផនការយុទ�សា�ស�ប��� បេយនឌ័រ (ឧ. ែផនការយុទ�សា�ស�េយនឌ័រ
  របស់្រកសួងការពារជតិ និង ែផនការនររីតនៈ)។

 ក�ងុឆ�  ំ២០១៩ សេម�ចអគ�មហាេសនបតីេតេជ ហុ៊ន ែសន នយករដ�ម�ន� ីនិងសមជិកៃនរង�ង់ភពជអ�កដឹកនំ
បនេប�ជ� គ្ំរទការអនុវត�េគលនេយបយរបស់អគ�េលខាធិការអង�ការសហ្របជជតិ ស�ីពីការមិនអត់េអាន

១៥



ចំេពាះការេកង្របវ�័�  នងិរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ េនក�ុង្របតិបត�កិារែថរក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ6។ 
បច�ុប្បន�កម�ុជមិនមនែផនការសកម�ភពជតិ (NAP) េដីម្បេីឆ�ីយតបនឹងេសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ របស់
្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអង�ការសហ្របជជតិេនះេទ ប៉ុែន�កម�ុជមនែផនការសកម�ភពជតិស�ីពីការទប់សា� ត់
អំេពីហងិ្សោេលី�ស�ី (២០១៩-២០២៣) ែដលមនេគលបំណងេដាះ្រសាយប�� េយនឌ័រ ដូចជ អំេពីហងិ្សោ
ក�ុង្រគ�សារ និងអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ ការជួញដូរមនុស្ស និងអំេពីហងិ្សោេលី�ស�ី។

 ក�ុងឆ� ២ំ០១៤ ្រកសួងការពារជតិ បនែតងតាងំេលាកជំទាវ ដា ំដារនីី ជរដ�េលខាធិការ្រកសួងការពារ
ជតិ ទទួលបន�ុកេយនឌ័រ និងនីតិកម�។ េលាកជំទាវបនដឹកន្ំរក�មការងារេយនឌ័រ និងេធ�ីការងារពាក់ព័ន�
នឹងេគលនេយបយ និងែផនការសកម�ភពប��� បេយនឌ័រ។ ក�ុងែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២១ េលាកជំទាវបន
្របកាសថ ្រកសួងការពារជតិនឹងផ�ល់ឱកាសកាន់ែតេ្រចីនដល់�ស�ី ដូចជ ការពិចារណដំេឡងីឋានន�រសក�ិ 
េដីម្បឱី្យ្រសបនឹងចំេណះដឹង ជំនញ និងបទពិេសាធន៍របស់�ស�ី។ េដីម្បពី្រងឹងការេប�ជ� ចិត�របស់ ខ.ភ.ម
ចំេពាះការេដាះ្រសាយប�� េយនឌ័រក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុ ក�ុងឆ� ២ំ០២៣ ម�ន�ជីន់ខ�ស់ជ�ស�ពីរីរបូ្រត�វបន
ដេំឡងីឋានន�រសក�ជិឧត�មេសនីយឯ៍ក និង នយឧត�មេសនីយ។៍ ក�ុងបរបិទែដល�ស�េី្រចីនែត្រត�វបនផត់េចញ
ពីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចទាងំេនថ� ក់ជតិ និងថ� ក់េ្រកាមជតិ ថ� ក់ដឹកន ំខ.ភ.ម យល់ថ ការបេង�ីនភពជ
តំណងរបស់�ស�ីេនក�ុងជួរថ� ក់ដឹកន ំជគន�ឹះៃនការេដាះ្រសាយប�� េយនឌ័រក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។

 េដាយទទួលសា� ល់នូវការរមួចំែណក្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស� ីនិងគ្ំរទដល់េសចក�សីេ្រមចេលខ ២២៤២
 របស់្រក�ម្របឹក្សោសន�សុិខអង�ការសហ្របជជតិ រាជរដា� ភិបលកម�ុជបនគ្ំរទដល់កិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងបេង�នី
ចំនួនកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី តាមរយៈការចូលរមួយ៉ងសកម�ជមួយៃដគូ និងកិច�សហការក�ុងគំនិត
ផ�ួចេផ�ីមថ� ក់តំបន់ និងអន�រជតិ េដីម្បេីលីកកម�ស់�ស�ីឱ្យចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ពាក់ព័ន�នឹង
េគលនេយបយេ្រជសីេរសី និងដំេឡងីឋានន�រសក� ិ េដីម្បបីេង�នីការចូលរមួរបស់�ស� ីខ.ភ.ម ែតងបនេ្រជីសេរសី
េយធនិទាងំពីរេភទ េដមី្បបំីេពញត្រម�វការកងកម� ងំក�ុងអង�ភពនីមួយៗ ក៏ដូចជ ខ.ភ.ម ទាងំមូល។ ការេប�ជ�
ចិត�បេង�ីនការេ្រជីសេរសី�ស�ីឱ្យចូលបេ្រមីទ័ព េធ�ីឱ្យកម�ុជអាចប��ូ នកងឯកភពដឹកនេំដាយ�ស�ីដំបូងេគេទ
ក�ុងតំបន់េបសកកម� MINUSCA (សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល) េនែខកុម�ៈ ឆ� ២ំ០២៣។

 េ្រកពីេនះ ការែតងតាងំខាងេលីមនេគលេដេលីកទឹកចិត�ដល់កងកម� ងំជ�ស�ីវយ័េក�ងេនក�ុង ខ.ភ.ម 
តាមរយៈការបងា� ញពីវសិាលភពមុខតំែណង និងតួនទី ែដល�ស�អីាចេធ�បីនក�ុងកងឯកភពេពលេចញបំេពញ
េបសកកម�7។ កាលពីែខសីហា ឆ� ២ំ០២៣ រាជរដា� ភិបលកម�ុជបន្របកាសដាក់េចញ “យុទ�សា�ស�
ប�� េកាណ ដំណក់កាលទី ១” េដីម្បកីំេណីន ការងារ សមធម៌ ្របសិទ�ភព និងចីរភព កសាងមូលដា� ន្រគឹះ
េឆ� ះេទសេ្រមចចក�ុវស័ិយកម�ុជ ឆ� ២ំ០៥០។ េយងតាមឯកសារេនះ“ ស្រមប់កចិ�ការអន�រជត ិរាជរដា� ភបិល
កម�ុជសេ្រមចបនសមិទ�ផលគួរជទីេមទនជេ្រចីន ក�ុងការព្រងឹងទំនក់ទំនងរបស់ខ�ួនជមួយបណ� ្របេទស

6 https://media.un.org/en/asset/k1x/k1x4d3bymh
7 េដីម្បបី�� ក់បែន�មេទៀតេលីេសចក�ីែថ�ងការណ៍េនះ NPMEC េ្រគងនឹងប��ូ នេមប�� ការកងអង�ភព�ស�ីទី ២ ឱ្យដឹកនកំងត្រម�តេយធែដលនឹង្រត�វប��ូ នេទតំបន់េបសកកម� 
UNMISS ក�ុងរយៈេពលពីរបីែខខាងមុខ។ ចំណុចេនះគូសប�� ក់ពីការសន្យោរបស់រាជរដា� ភិបលកម�ុជចំេពាះ អ.ស.ប ក�ុងការព្រងឹង និងបេង�ីនការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់
�ស�ី េនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពរបស់ អ.ស.ប។
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8 នយករដ�ម�ន�ីកម�ុជែថ�ងក�ុងមហាសន�ិបទ អ.ស.ប េលីកទី៧៨, https://www.youtube.com/watch?v=kvlrNjh1ao0&ab_channel=UnitedNations
9 Erin Handley, “Few women in upper ranks of Cambodia’s military,” The Phnom Penh Post, 6 March 2018.
10 ែផនការសកម�ភពមីន ឆ�  ំ២០២១-២០២៥ ្រត�វបនេរៀបចំេឡងីេដាយ្រក�មការងារេយនឌ័រ CMAA េ្រកាមការគ្ំរទពី UNDP។

ក�ុងតំបន់ និងេនជុំវញិពិភពេលាក េដាយឈរេលីេគលនេយបយការបរេទសឯករាជ្យែផ�កេលីច្បោប់ រមួទាងំ 
ការរមួចំែណកដល់េបសកកម�រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ តាមរយៈការប��ូ នកងទ័ពមួកេខៀវ
េទេបសកកម�េនះជបន�បន� ប់”។ ក�ុងឯកសារដែដលេនះ េយងីអាចសន�តបនផងែដរថ មនការគូសប�� ក់
ជបន�បន� ប់អំពីសារៈសំខាន់ៃនការប��� បេយនឌ័រ។ េ្រកពីេនះ រាជរដា� ភិបលកម�ុជបនអនុម័ត្រកបខ័ណ�
េគលេដអភិវឌ្ឍន៍្របកបេដាយចីរភពកម�ុជ ែដលបន�គូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនការប��� បេយនឌ័រ។
េសចក�ែីថ�ងការណ៍របស់សេម�ចមហាបវរធិបតី ហ៊នុ ម៉ែណត ក�ងុមហាសន�បិតអង�ការសហ្របជជតិេលកីទី៧៨
កាលពីែខក��  ឆ� ២ំ០២៣8 គឺជសក�ភីពដ៏ល�មួយៃនការេប�ជ� ចតិ�ជថ�រីបស់កម�ុជចំេពាះេគលេដអភវិឌ្ឍន៍
្របកបេដាយចីរភព និង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។

 ទន�មឹនឹងេនះ NPMEC បនបងា� ញចំណប់អារម�ណ៍យ៉ងខា� ងំេលីការបេង�នីតួនទីរបស់�ស�កី�ុង្របតិបត�កិារ
រក្សោសន�ិភព។ កន�ងមកេនះ NPMEC បនេធ�ីយុទ�នការេ្រជីសេរសី�ស�ី ២០នក់ឱ្យចូលរមួក�ុងកងឯកភព
រក្សោសន�ិភព េដីម្បេី្រតៀមប��ូ នេទេបសកកម�របស់អង�ការសហ្របជជតិ។ េនះជយុទ�នការេ្រជីសេរសីកង
កម� ងំ�ស�ី្របចាឆំ� (ំរយៈេពល៥ឆ� )ំ េដីម្បបីំេពញត្រម�វការកម� ងំស្រមប់ការេចញេបសកកម� និងបងា� ញពី
ឆន�ៈ និងការខ�ះែខ�ងរបស់ NPMEC ក�ុងការទាក់ទាញេយធិននរកីាន់ែតេ្រចីន េទាះបីជមិនទាន់មនការ
កំណត់ច្បោស់លាស់ក�ុងេគលនេយបយក៏េដាយ។ ការបេង�ីនចំនួនកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី   ក៏ទទួល
បនការគ្ំរទជសាធរណៈពីសំណក់ម�ន�ីជន់ខ�ស់ផងែដរ រមួមន ការគ្ំរទពីរដ�ម�ន�ីការពារជតិកម�ុជ9។

 អាជ� ធរកម�ុជ្រគប់្រគងសកម�ភពកំចាត់មីន    និងសេ�ងា� ះជនពិការេដាយសារមីន  (CMAA)  បនអនុម័ត
ការប��� បេយនឌ័រេនក�ុងែផនការសកម�ភពកំចាត់មីន ឆ� ២ំ០២១-២០២៥10។ ក�ុងចំេណមសកម�ភព
ជក់លាក់/សកម�ភពអាទិភព េដមី្បេីលកីកម�ស់ការប��� បេយនឌ័រក�ុងសកម�ភពកំចាត់មីន េគលនេយបយ
េនះមនេគលបំណងបេង�ីនសមត�ភពអង�ភពេរៀបចំែផនការសកម�ភពកំចាត់មីនរបស់ CMAA ្របតិបត�ិករ 
នងិអាជ� ធរថ� ក់េ្រកាមជតិ និងអាជ� ធរមូលដា� ន េលីកកម�ស់ការចូលរមួេដាយេស�ភីពរបស់�ស�េីនក�ុងដំេណីរ
ការសកម�ភពកំចាត់មីន បេង�ីនការផ�ល់េសវាដល់ជនរងេ្រគះ និងព្រងឹងសកម�ភពអប់រសំ�ីពីហានិភ័យៃន
សំណល់ជតិផ�ុះ និងសកម�ភពតស៊ូមតិ។ NPMEC បនចូលរមួធនថ ្របតិបត�ិការកំចាត់មីន រមួប��ូ ល�ស�ី
កាន់ែតេ្រចីន (ចាប់ពីថ� ក់េលីរហូតដល់ថ� ក់េ្រកាម) និងព្រងីកតួនទីរបស់�ស�ីក�ុងគំនិតផ�ួចេផ�ីមេបសសំអាត
មីន។ កម�ុជកំពុងដាក់ប��ូ លអ�កេបសសំអាតមីនជ�ស�ី េដីម្បេីឆ�ីយតបនឹងរេបៀបវារៈស�ីពី�ស�ី សន�ិភព
និងសន�ិសុខរបស់អង�ការសហ្របជជតិ ក�ុងេគលបំណងបេង�ីនការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោ
សន�ិភព។ បច�ុប្បន� �ស�ីកម�ុជជេ្រចីនែដលជកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព កំពុងបំេពញការងារជេពទ្យេយធ 
សន�ិសុខ វសិ�ករសំណង់សុីវលិ និងអ�កជំនញេបសសំអាតមីន។
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កម� ងំខ.ភ.ម ក ��ងេបសកកម �រក្សោសន �ភិពក ��ងឆ� ២ំ០២៣ ែបងែចកតាមតនួទ1ី1

 តារាងខាងេលីបងា� ញពីតួនទីេផ្សងៗរបស់កងកម� ងំ ខ.ភ.ម ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោ សន�ភិព
ក�ុងឆ� ២ំ០២៣។ បុរសមនចំនួនេ្រចីនជង�ស�ីក�ុងតួនទីភគេ្រចីនែដលមនរាយក�ុងតារាង។ ក�ុងចំេណម
តួនទីេផ្សងៗក�ុងេបសកកម� �ស�ីមនសមសភគេ្រចីនបំផុតក�ុងតួនទីជត្រម�តេយធ និងការងារ    ភស�ុភរ 
និងហរិ��វត�ុ ប៉ុែន��ស�ីមនសមសភគតិចបំផុតក�ុងតួនទីដឹកជ��ូ ន និងជួសជុលែថទា ំដឹកន ំវសិ�កម� និង 
េបសសំអាតមីន។ មនន័យថ �ស�ីមនសមសភគទាបេនក�ុងការងារបេច�កេទស និងការងារេ្រគះថ� ក់
ដូចជ វសិ�កម� និងការកំេទចសំណល់ជតិផ�ុះ ប៉ុែន��ស�ីមនសមសភគខ�ស់េនក�ុងការងារការយិល័យ និង
ហរិ��វត�ុ និងតួនទីជត្រម�តេយធ។

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពតិ អង�ភពេយធ/អង�ភពនគរបលែដល្រត�វបនបេង�តីេឡងីមន
សមសភគ�ស�ីតិចជង ២០%។ េ្រកពីេនះ អង�ភព្របតិបត�ិការ មនសមសភគ�ស�ី ១០% ឬេស�ីនឹង
សមសភគបុរស ៩០%។ រាជរដា� ភិបលកម�ុជចាត់ទុកការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុងដំេណីរការសន�ិភពជ
ជំហានសំខាន់មួយ េឆ� ះេទរកការធនការេដាះ្រសាយជេម� ះ និងការកសាងសន�ិភព េហយីរាជរដា� ភិបល
មនឆន�ៈក�ុងការចាត់វធិនការយ៉ងសកម� េដមី្បបីេង�នីការចូលរមួរបស់�ស�េីនក�ុងដេំណីរការេធ�េីសចក�សីេ្រមច
ទាងំអស់ែដលពាក់ព័ន�នឹងការទប់សា� ត់ ការ្រគប់្រគង និងការេដាះ្រសាយជេម� ះ។ េដីម្បឱី្យការេប�ជ� ចិត�េនះ
កា� យជការពិត កម�ុជបនទទួលការគ្ំរទពីមូលនិធិគំនិតផ�ួចេផ�ីម Elsie េដីម្បកីំណត់រកកតា� ្របឈមែដល
រារាងំការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ12។

11 ស�ិតិទទួលបនពីនយកដា� នធនធនមនុស្សរបស់ NPMEC។
11 https://cambodia.un.org/en/179373-cambodia-receives-funding-elsie-initiative-fund-identify-barriers-deployment-uniformed-women
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ក. កងេយធពលេខមរភមូនិ � (ខ.ភ.ម) ៖ សាវតារ នងិពត័ម៌នជត ិ
 កម�ុជធ� ប់ស�តិេ្រកាមនមឹអាណនិគមបរាងំរយៈេពល ៩០ឆ� ។ំ េ្រកាយ “្រពះរាជបូជនីយកចិ�ទាមទារឯករាជ្យ” 
របស់អតីត្រពះមហាក្ស្រតនេរាត�មសីហនុ កម�ុជទទួលបនឯករាជ្យេនៃថ�ទី៩ ែខវចិ�កិា ឆ� ១ំ៩៥៣។ េនេពល
ែដលស�ងា� មេវៀតណមរាលដាលមកដល់ទឹកដីកម�ុជេនចុងទសវត្សរឆ៍�  ំ៦០ កម�ុជបនធ� ក់ចូលក�ុងជេម� ះ 
នងិចលាចលសង�មរយៈេពល ៣០ឆ�  ំែដលរងឥទ�ពិលពីស�ងា� ម្រតជក់ និងការ្រគប់្រគង្របេទសែបបេកៀបសង�ត់13។
ក�ុងឆ�  ំ១៩៧៥ ែខ�រ្រកហមបនេឡងីកាន់អំណច េហយីេ្រកាមការដកឹនេំដាយ បុ៉ល ពត របបសង�មនិយមែបប
មហាេលាតេផ� ះបននេំទរកការេបសសំអាតប��វន�កម�ុជ។ ្របជជនកម�ុជ ្រត�វបនជេម��សេទតំបន់ជនបទ
េដមី្បចីាប់េផ�មីបេង�តី្របព័ន�កសិកម�ែបបសមូហភព។ េនចេន� ះែខេមសា ឆ� ១ំ៩៧៥ និងែខមករា ឆ� ១ំ៩៧៩
្របជជនកម�ុជ្របមណ ១,៥ លាននក់បនសា� ប់េដាយសារកង�ះអាហារបូត�ម� ការេធ�កីារហួសកម� ងំ និងជំងឺ 
ខណៈែដល្របជជនយ៉ងតិច ២០០.០០០ នក់េផ្សងេទៀត ្រត�វបនសម� ប់ក�ុងនមជ “ខា� ងំវណ�ៈ” េដាយគ� នការ
ជនំុំជ្រមះ។ ទីបំផុត ែខ�រ្រកហម្រត�វបនផ�ួលរលំំេនៃថ�ទ៧ី ែខមករា ឆ� ១ំ៩៧៩ េដាយរណសិរ្សសាមគ�សីេ�ងា� ះជតិ
កម�ុជ (KUFNS) េ្រកាមជំនួយពីកងទ័ពស�្័រគចិត�េវៀតណម។ េ្រកាយមក របបសាធរណរដ�្របជមនតិកម�ុជ បន
ចំណយេពល១០ឆ�  ំេដីម្បកីារពារអំណចរបស់ខ�ួន្របឆងំនឹង្រក�ម្របឆងំ្រតីភគ ី(ែខ�រ្រកហម រណសិរ្សរាជនយិម
ហ�៊�នសិុនបិុច និងរណសិរ្សរេំដាះជត្ិរបជជនែខ�រ)14។

 ជំនួបចរចារវាង្រក�ម្របឆងំ និងរដា� ភបិល បនចាប់េផ�មីេឡងីក�ុងឆ� ១ំ៩៨៧ េដាយមនការចូលរមួយ៉ង
ផុសផុលពីសំណក់ភគីអន�រជតិ។ កចិ�្រពមេ្រពៀងសន�ភិពទី្រក�ងប៉រសី ឆ� ១ំ៩៩១ មនេគលបំណងសំខាន់ 
២ ៖ េដីម្បបី��ប់ការេ្រជៀតែ្រជករបស់អន�រជតិេនក�ុង្របេទសកម�ុជ និងធនថ ្រក�មទាងំអស់ទម� ក់អាវុធ
និងចូលរមួក�ុងដំេណីរការនេយបយេនះ។  អាជ� ធរបេណ� ះអាសន�ៃនអង�ការសហ្របជជតិ្របចាេំនកម�ុជ 
(អ៊ុនតាក់) ្រត�វបនបេង�ីតេឡងីេនេដីមឆ� ១ំ៩៩២ េដីម្ប្ីរត�តពិនិត្យការអនុវត�កិច�្រពមេ្រពៀងេនះ និងការ
េបះេឆ� ត។ អាជ� ធរេនះបំេពញមុខងារជអាជ� ធរ្រគប់្រគងរបស់កម�ុជ និងប��ប់អាណត�ិក�ុងឆ� ១ំ៩៩៣។ 
តាងំពេីពលេនះមក កម�ុជបន្របកាន់របបរាជនិយមអា្រស័យរដ�ធម�នុ��  ែដល្រគប់្រគងេដាយគណបក្ស្របជជន
កម�ុជ។ ការេបះេឆ� តថ� ក់ជតិែដល្រប្រពឹត�េទក�ុងែខកក�ដា ឆ� ២ំ០២៣ គឺជការេបះេឆ� តអាណត�ិទី៧ 
ស្រមប់្របេទសេនអាសីុអាេគ�យម៍ួយេនះ គិតចាប់ពីឆ� ១ំ៩៩៣ មក និង្រត�វបនចាត់ទុកជរបត់ដ៏សំខាន់
មួយ េពាលគឺការេផ�រអំណចពីសមជិកចាស់ៗរបស់គណបក្សកាន់អំណច េទឱ្យសមជិកជំនន់េ្រកាយ។
ក�ុងសន�បិតេលកីទី៤៣ របស់គណៈកម� ធិការកណ� ល គណបក្ស្របជជនកម�ុជែដលជគណបក្សកាន់អំណច
បនសេ្រមចជឯកច�នេ្រជីសតាងំ ឯកឧត�ម ហ៊ុន ���ែណត កូន្រប�សច្បងរបស់េលាកនយករដ�ម�ន� ីហុ៊ន ែសន
ជេបក�ភពនយករដ�ម�ន�ីស្រមប់ៃថ�អនគត។ សន�ិបតេនះ ចូលរមួេដាយម�ន�ីជន់ខ�ស់ទាងំអស់របស់
គណបក្ស្របជជនកម�ុជ និងសមជិកគណៈកម� ធិការកណ� លទាងំ ៨៣០ នក់។ េ្រកាយគណបក្ស្របជជន
កម�ុជទទួលបនជ័យជម�ះក�ុងការេបះេឆ� តេនះ ្រពះករណុ្រពះបទសេម�ច្រពះបរមនថ នេ�ត�ម សីហមុនី 
្រពះមហាក្ស្រតៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ បនេចញ្រពះរាជ្រកឹត្យ្រតាស់បងា� ប់ែតងតាងំ ឯកឧត�ម ហ៊ុន ���ែណត 
ជនយករដ�ម�ន�ីៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ ស្រមប់នីតិកាលទី៧ ៃនរដ�សភ។

13 UQAM, Faculty of Social Sciences and Humanities, The Indochina War (1945-1956) An interdisciplinarity tool: https://indochine.uqam.ca/en/histori-
cal-dictionary/1284-royal-crusade-for-independence.html#:~:text=Between%20February%20and%20November%201953,the%20world
%20and%20throughout%20Cambodia.
14 ្របភព ៖ https://www.information.gov.kh/articles/61563
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 កងេយធពលេខមរភូមិន� (ខ.ភ.ម) ជកងទ័ពជតិរបស់កម�ុជ។ ្រពះករុណ្រពះបទសេម�ច្រពះបរមនថ 
នេ�ត�ម សីហមុន ី គឺជេមប�� ការកំពូលៃនកងេយធពលេខមរភូមិន�។ ចាប់តាងំពីឆ� ២ំ០១៨ មក
នយឧត�មេសនីយ ៍ វង� ពិេសន ជអគ�េមប�� ការ ខ.ភ.ម េពាលគឺេលាកជឧត�មទី្របឹក្សោេយធរបស់
រាជរដា� ភិបលកម�ុជ និងជនយឧត�មេសនីយឋ៍ានៈខ�ស់បំផុតេនក�ុងអគ�ប�� ការ ែដល្រគប់្រគងអង�ភពកងទ័ព
ទាងំអស់។ ខ.ភ.ម មនតួនទីការពារអធិបេតយ្យភព និងបូរណភពទឹកដីៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ។ 
ខ.ភ.ម ្រត�វបនបេង�តីេឡងីក�ុងឆ� ១ំ៩៤៦ េនេពលែដលកម�ុជស�តិេ្រកាមអាណនគិមបរាងំ បុ៉ែន�កាលបរេិច�ទ
ៃនការបេង�តីេឡងីជផ�ូវការគេឺនៃថ�ទ៩ី ែខវចិ�កិា ឆ� ១ំ៩៥៣ េនេពលែដលកម�ុជទទួលបនឯករាជ្យពីបរាងំ។
េ្រកាយមក ខ.ភ.ម ្រត�វបនបេង�ីតេឡងីវញិក�ុងឆ� ១ំ៩៩៣ េ្រកាយការប��ប់េបសកកម�អ៊ុនតាក់។ ឆ� ១ំ៩៩៣ 
ជឆ� តំំណងឱ្យដំណក់កាលទី ៣ ៃនការបេង�ីត ខ.ភ.ម ែដលបនវវិត�កា� យមកជទ្រមង់ ខ.ភ.ម នេពល
បច�ុប្បន�។ េ្រកាយកិច�្រពមេ្រពៀងសន�ិភពទី្រក�ងប៉រសី ៃថ�ទី២៣ ែខតុលា ឆ� ១ំ៩៩១ និងេបសកកម�អ៊ុនតាក់ 
ខ.ភ.ម បនឆ�ងកាត់ដំេណីរការដកហូតអាវធុ រសំាយទ័ព និងេធ�សីមហរណកម�កងកម� ងំ/ភគី ៣ ក�ុងចំេណម
កងកម� ងំ/ភគី ៤ ៃនជេម� ះ្របដាប់អាវុធេនកម�ុជ។ កងកម� ងំ/ភគីទាងំ ៣ េនះរមួមនកងទ័ពរដា� ភិបល 
(រដ�កម�ុជ) រណសិរ្សរេំដាះជតិ្របជជនែខ�រ (KPNL) និងរណសិរ្សហ�៊�នសិុនបិុច ែដល្រត�វបនេធ�ី
សមហរណកម� និងបេង�តីេទជ ខ.ភ.ម ថ� ីក�ុងឆ� ១ំ៩៩៣ និងបន�ទប់សា� ត់កម� ងំែខ�រ្រកហម ែដលេនែតេធ�ី
សកម�ភពយ៉ងសកម�េនក�ុងតំបន់ែដលស�តិេ្រកាមការកាន់កាប់របស់ខ�ួន។ េនអំឡុងេពលេនះ េគលនេយបយ 
“ឈ�ះ ឈ�ះ” របស់នយករដ�ម�ន�កីម�ុជ បន្រត�ស្រតាយផ�ូវដ៏សំខាន់ស្រមប់សន�ភិព តាមរយៈការប��ុ ះប��ូ ល
ឱ្យកម� ងំែខ�រ្រកហមភគេ្រចីនទម� ក់អាវុធ និងចុះចូលជមួយរដា� ភិបលក�ុងឆ� ១ំ៩៩៦។ ការណ៍េនះបននំ
េទរកការដួលរលំទាងំ្រស�ងៃនកម� ងំែខ�រ្រកហម។ កម�វធិីែកទ្រមង់កងទ័ពបន�េឡងីវញិ េ្រកាយេពលែដល
អង�ការនេយបយ និងអង�ការេយធរបស់ែខ�រ្រកហម្រត�វបនរលំាយេដាយមិនមនការបង�ូរឈាម តាមរយៈ 
“យុទ�សា�ស� ឈ�ះ ឈ�ះ” ែដលដាក់េចញេដាយសេម�ចអគ�មហាេសនបតេីតេជ ហុ៊ន ែសន េនចុងឆ� ១ំ៩៩៨។
 
 ខ.ភ.ម ែបងែចកជ ៤ ្របេភទទ័ព។ ទី ១ គឺកងទ័ពេជីងេគក (ក.ជ.គ) ែដលមនវត�មនចាប់តាងំពីការ
បេង�ីតខ.ភ.ម ដំបូង។ ក.ជ.គ ជែផ�កធំជងេគ េស�ីនឹង្របមណ ៧៥% ៃន ខ.ភ.ម។ ក.ជ.គ មនកងកម� ងំ
ែដល្របចាកំារេនតាមេខត�្រក�ងទាងំ ២៥។ ក.ជ.គ មនទ័ពេថ�ីរេជីង្របមណ ៨៥.០០០ នក់ និងែចកេចញ
ជ ១១ កងពលធំ ែដលបំពាក់េដាយរថពាសែដក និងកាេំភ�ីងធំ។ 

 មុនកា� យខ�ួនជនយករដ�ម�ន�ីកម�ុជ សេម�ចមហាបវរធិបតី គឺជនយឧត�មេសនីយក៍�ុងកងទ័ពេជីងេគក
កម�ុជ។ េលាកជេមប�� ការកងទ័ពេជីងេគក និងជអគ�េមប�� ការរង ខ.ភ.ម។ េ្រកាយជ័យជម�ះរបស់
គណបក្ស្របជជនកម�ុជក�ុងការេបះេឆ� តថ� ក់ជតិេនឆ�  ំ២០២៣ េលាក្រត�វបនែតងតាងំជនយករដ�ម�ន�ី
ៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជេនៃថ�ទី៧ ែខសីហា ឆ� ២ំ០២៣។ េពាលគតឺែំណងេមប�� ការកងទព័េជីងេគក
្រត�វបនេផ�រេទឧត�មេសនីយឯ៍ក េ��� សុ�ន ់អតីតេមប�� ការកងពលតូចេលខ៧០ និងេ្រកាយមក្រត�វបន
ដំេឡងីឋានន�រសក�ិជនយឧត�មេសនីយ ៍េនែខតុលា ឆ� ២ំ០២៣។

 កម�ុជែបងែចកជ ៦ េយធភូមិភគ ែដលេយធភូមិភគនីមួយៗ្រគបដណ� ប់ ៣-៤ េខត�។ េយធភូមិភគ
នមួីយៗស�តិេ្រកាមប�� ឧត�មេសនីយេ៍ទាឬឯកមួយរបូ េដាយមនតំបន់្របតិបត�កិារសកឹរង និងកងពលតូចេថ�េីជងី

២០



ជេ្រចីន ែដលស�ិតេ្រកាមប�� ឧត�មេសនីយ្៍រតី ឬេទាមួយរូប និងអង�ភពការពារ្រពំែដនជេ្រចីន ែដលស�ិត
េ្រកាមប�� វរេសនីយឯ៍កមួយរបូ។ ប�� ការដា� នេយធភូមិភគនីមួយៗមននយទាហានេសនធិការជន់ខ�ស់
ែដលមនឋានន�រសក�ិជឧត�មេសនីយ្៍រតី និងឧត�មេសនីយេ៍ទា។

 បន� យកងទ័ពេជីងេគក មនេនតាមេខត�្រក�ងធំៗ។ េយធភូមិភគនីមួយៗស�តិេ្រកាមប��  ឧត�មេសនីយឯ៍ក
មួយរូប អមេដាយនយេសនធិការ ែដលមនឋានន�រសក�ិជឧត�មេសនីយ្៍រតី/េទា មួយរូប។ តំបន់្របតិបត�ិការ
សឹករងក�ុងេខត�នីមួយៗស�ិតេ្រកាមប�� ឧត�មេសនីយ្៍រតីមួយរូប។ បច�ុប្បន� មិនមនអង�ភពនគរបល ឬ
អង�ភពេយធណមួយែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជនរេីនះេទ។

 ្របេភទទ័ពទី ២ របស់ ខ.ភ.ម គឺកងទ័ពេជីងទឹក (ក.ជ.ទ) ែដលមនទាហានសកម�្របមណ ៨.០០០ នក់
និងមននវា/កប៉ល់្របតិបត�ិការ ២២៨ េ្រគឿង។ កងទ័ពេជីងទឹកមននវាល្បោត ១៥ េ្រគឿង និងនវាល្បោត 
៥េ្រគឿងបែន�មេទៀតស្រមប់ “ការវាយ្របហាររហ័ស”។ េ្រកពីេនះ ក.ជ.ទ មនទូក និងអូប័រ្របមណ
២០០ េ្រគឿងបែន�មេទៀត។ កម�ុជបនបេង�ីនសមត�ភពេធ�ី្របតិបត�ិការតាមផ�ូវសមុ្រទរបស់ខ�ួន ក�ុងែខសីហា 
ឆ�  ំ ២០០៥ េនេពលែដលចិនបន្របគល់នវាល្បោតចំនួន៥ េ្រគឿងដល់កម�ុជ។ ក�ុងឆ� ២ំ០០៧ ចិនបន
្របគល់នវាល្បោតចំនួន ១០េ្រគឿងបែន�មេទៀតែដលមនតៃម� ១០០ លានដុលា� រ ដល់កម�ុជ។ ការបរចិា� គនវា
ល្បោតទាងំេនះគឺេដីម្បជីួយដល់កម�ុជក�ុងការ្របឆងំនឹងេចារសមុ្រទ ឧ្រកិដ�កម�ឆ�ងែដន ការរត់ពន� និងធន
សុវត�ិភពការដំេឡងីសា� នីយបូ៍មេ្របងនេពលអនគត។ ក�ុងឆ� ២ំ០០៧ កម�ុជបនរាយការណ៍ពីការព្រងឹង
កម� ងំទ័ពេជីងទឹករបស់ខ�ួនេដាយបេង�ីនទាហានេជីងទឹកពី ១.០០០ នក់ ដល់ ៣.០០០ នក់ បែន�មេលីការ
បេង�ីតកងទាហានម៉រនី ២.០០០ នក់។    ម�ន�ីជេ្រចីនៃន   ក.ជ.ទ   ទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេនបណ�ិ តសភ
កងទ័ពេជីងទឹកេវៀតណម។ េ្រកពីេនះ ក.ជ.ទ មនែផនការជេ្រចីនស្រមប់ការព្រងឹងកងនវារបស់ខ�ួន 
េ្រកាមជំនួយពីចិន អាល�ឺម៉ង់ េវៀតណម ឥណ�ូ េនសុី កូេរខ៉ាងត្ូបង និងជប៉ុន។ បច�ុប្បន� មិនមនអង�ភពេឆ�រ
សមុ្រទ ឬទីប�� ការទ័ពេជីងទឹកែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជនរេីនះេទ។

 ្របេភទទ័ពទី ៣ របស់ ខ.ភ.ម គឺកងទ័ពអាកាស ជែផ�កតូចជងេគ ែដលមនកងទ័ព ៥.០០០ នក់។ 
កងទ័ពអាកាសេធ�្ីរបតិបត�កិារេនតាមេខត�ែដលមន្រពលានយន�េហាះ។ េ្រកាយពបី�� ប់ស�ងា� ម ្របតិបត�កិារ
របស់ទ័ពអាកាសេផ� តេលីការហ�កឹហ�នឺ ទំនក់ទំនង និងមេធ្យោបយដឹកជ��ូ ន VIP។ េ្រកពីេនះ ក៏មនការេធ�ី
្របតិបត�ិការរហ័សស្រមប់ជួយដល់ែផ�កមនុស្សធម៌ផងែដរ។ យន�េហាះចម្បោងំ L-39C ចំនួន ៥េ្រគឿងបន�េធ�ី
្របតបិត�កិារ េដាយែឡក យ៉ងតិច ២ េ្រគឿងក�ុងចំេណមេនះ ្រត�វអសកម�េដាយសារខ�ះេ្រគឿងបន� ស់។ បច�ុប្បន� 
មិនមនអង�ភព ឬទីប�� ការទ័ពអាកាសែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជនរេីនះេទ។

 ្របេភទទ័ពទី ៤ របស់ ខ.ភ.ម គឺកងរាជអាវុធហត� ែដលមនតួនទីរក្សោសណ� ប់ធ� ប់សាធរណៈ និង
សន�ិសុខក�ុងៃផ�្របេទស។ កងរាជអាវុធហត�មនកម� ងំ ៣០.០០០ នក់ែដល្រត�វបនដាក់ព្រងាយេន្រគប់
េខត�ទាងំអស់ និងមនទីប�� ការេនរាជធនីភ�ំេពញ ស�ិតេ្រកាមអគ�ប�� ការដា� ន ខ.ភ.ម។ កងរាជអាវុធហត�
ស�តិេ្រកាមប�� ផ� ល់របស់េមប�� ការមួយរបូែដលមនឋានន�រសក�ជិនយឧត�មេសនីយ។៍ អគ�ប�� ការដា� ន
មនតួនទី្រត�តពិនិត្យអង�ភពកងរាជអាវុធហត�ទាងំអស់ ក៏ដូចជការហ�កឹហ�នឺទូេទ។ ភរកិច�របស់

២១



កងរាជអាវធុហត�រមួមន ការសា� រសន�ភិព និងស�រិភព ្របសិនេបមីនការរខំានធ�ន់ធ�រ ្របឆងំេភរវកម� ្របឆងំ
្រក�មហងិ្សោ ប�ងា� បកុបកម�េនក�ុងពន�នគរ។

 ភរកិច�សីុវលិរបស់កងរាជអាវុធហត� រមួមនការផ�ល់សន�ិសុខ និងសន�ិភពសាធរណៈ ការេសុីបអេង�ត
និងទប់សា� ត់ឧ្រកិដ�កម�ែដលមនអង�ការចាត់តាងំ េភរវកម� និង្រក�មហងិ្សោេផ្សងេទៀត ការការពារ្រទព្យសម្បត�ិ
រដ� និង្រទព្យសម្បត�ិឯកជន ការជួយដល់្របជជន និងកម� ងំសេ�ងា� ះបន� ន់ននក�ុងករណីសេ�ងា� ះបន� ន់ 
េ្រគះមហន�រាយធម�ជតិ ចលាចលក�ុង្របេទស និងជេម� ះ្របដាប់អាវុធ។ ភរកិច�ជេយធរបស់កងរាជ
អាវុធហត�គឺរក្សោ និងការពារសន�ិសុខជតិ ្រទព្យសម្បត�ិរដ� សន�ិភពសាធរណៈ និងសណ� ប់ធ� ប់សាធរណៈ 
និងជួយដល់កម� ងំសន�ិសុខេផ្សងេទៀតក�ុងករណីសេ�ងា� ះបន� ន់  ចលាចលក�ុង្របេទស   ស�ងា� ម   និងប�ងា� ប
កុបកម� អនុវត�ច្បោប់អាជ� សឹក និងការចល័តទ័ព និង្របយុទ� និងចាប់ខ�ួនឧ្រកិដ�ជន េភរវករ និង្រក�មហងិ្សោ
េផ្សងេទៀត។

 កងរាជអាវធុហត�រមួមន ១០ វរេសនធំ។ អង�ភពនីមួយៗមនកងកម� ងំ ៥០០-១.០០០ នក់។ ទីប�� ការ
កងរាជអាវុធហត�ស�ិតេនរាជធនីភ�ំេពញ។ កងរាជអាវុធហត�្រត�វបនដាក់ព្រងាយេនតាម ២៥ េខត� ្រក�ង
និង ១៨៦ ្រស�ក េដាយសហការជមួយពលរដ�មូលដា� ន។ អង�ភពេនះរមួមន្រក�មចល័ត ១ កង ែដលមន
កងអន�រាគមន៍ ៦ កងអន�រាគមន៍យនយន� ១ កងរថពាសែដក ១ និងកងេថ�ីរេជីង ៤។ សាលាកងរាជអាវុធហត�
មនទីតាងំស�ិតេនខ័ណ� កំបូល រាជធនីភ�ំេពញ។ បច�ុប្បន� មិនមនកងរាជអាវុធហត�ណមួយែដលមនសុទ�
ែតកងកម� ងំជនរេីនះេទ។

 កងកម� ងំ្របដាប់អាវុធទាងំអស់េធ�ី្របតិបត�ិការេ្រកាមែដនសមត�កិច�របស់្រកសួងការពារជតិ។ កងទ័ព
េជីងេគកកងទ័ពេជីងទឹក កងទ័ពអាកាស និងកងរាជអាវុធហត�ស�ិតេ្រកាមអគ�ប�� ការដា� ន។ ្របេភទទ័ព
នីមួយៗ្រគប់្រគង និងប�� ផ� ល់េលីអង�ភពថ� ក់្របតិបត�ិការ និងយុទ�វធិីរបស់ខ�ួន។ អង�ភពនីមួយៗមន
ម�ន�ីបេងា� លេយនឌ័រ ែដលជទូេទ្រត�វបនចាត់តាងំេដាយេមប�� ការ អង�ភព និងរាយការណ៍េទ្របធន
អង�ភពេយនឌ័រ/្រក�មការងារេយនឌ័រេនអគ�ប�� ការដា� ន ឬ្រកសួងការពារជតិ អនុេលាមតាមម្រតា ៥ ៃន
េសចក�ីសេ្រមចអ.ស.បេលខ ១៣៣២ ែដល “បងា� ញពីឆន�ៈ ក�ុងការដាក់ប��ូ លទស្សនៈេយនឌ័រេទក�ុង
្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព និងជំរញុឱ្យអគ�េលខាធិការអង�ការសហ្របជជតិធនតាមការគួរថ ្របតបិត�កិារេន
តំបន់េបសកកម�មនសមសភពេយនឌ័រ”។

កែំណទ្រមង់នេពលបច ��ប្បន � 
 បច�ុប្បន� ខ.ភ.ម បនឈានដល់របត់សំខាន់មួយៃនការេធ�កំីែណទ្រមង់កងកម� ងំ ែដលបនរមួចំែណកដល់
យុទ�សា�ស�ស�ូលរបស់រាជរដា� ភិបល េពាលគឺ “យុទ�សា�ស�ប�� េកាណ” ែដលជកម�វធិីនេយបយ និងជ
យុទ�សា�ស�អភិវឌ្ឍន៍ជតិែដលដាក់េចញេដាយរាជរដា� ភិបល។ ដំណក់កាលបច�ុប្បន� ៃនយុទ�សា�ស�េនះគឺ
យុទ�សា�ស�ប�� េកាណដំណក់កាលទី១ ែដល្រត�វបនដាក់េចញក�ុងឆ� ២ំ០២៣។ យុទ�សា�ស�េនះចាត់ទុក
កំែណទ្រមង់ ខ.ភ.ម ជលទ�ផលចុងេ្រកាយមួយែដល្រត�វការចាបំច់េដីម្បសីេ្រមចេគលេដយុទ�សា�ស�
របស់ជតិ។ យុទ�សា�ស�េនះែចងថ រាជរដា� ភបិលកម�ុជេប�ជ� យ៉ងមុតមកំ�ុងការេធ�កំីែណទ្រមង់កងទ័ព េដីម្បី

២២



េធ�ីទំេនីបកម�កម� ងំ្របដាប់អាវុធ និងេធ�ីឱ្យមនទំហ ំ និងគុណភពសម្រសប េដីម្បអីាចការពារ្របេទសជតិ
ក�ុងេពលមនស�ងា� ម និងេពលមនសន�ភិព។ េគលបំណងចម្បងៃនកំែណទ្រមងេ់នះគកឺារព្រងឹងសមត�ភព 
្របសិទ�ភព និងគុណភពេសវាសាធរណៈ េដីម្បបីេង�ីនទំនុកចិត�របស់សាធរណជនេលីរដា� ភិបល ក៏ដូចជ
េឆ�ីយតបនឹងត្រម�វការ និងបំណង្របថ� របស់្របជជន និងសហគមន៍ជំនួញ។

 បន�ពីយុទ�សា�ស�ចតុេកាណ “យុទ�សា�ស�ប�� េកាណេដីម្បកីំេណីន ការងារ សមធម៌ និង្របសិទ�ភព និង 
ចីរភពេនកម�ុជ” (ដំណក់កាលទី ១) កំណត់កំែណទ្រមង់ខ.ភ.មដូចតេទ ១) ការព្រងឹងការដឹកន ំការ្រគប់
្រគង និងែខ្សបណ� ញ ២) ការអភិវឌ្ឍធនធនមនុស្ស  និងបេង�ីនសមត�ភពកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ  េដាយ
បេង�ីនគុណភពហ�កឹហ�នឺ    បំពាក់បេច�កវទិ្យោសម្រសប និងកសាងជួរកងកម� ងំបន�េវន ៣) ការេលីកកម�ស់
សមត�ភពក�ុងការរក្សោសន�ិសុខ ការបន�ជំរុញកងទ័ព និង្រគ�សារកងទ័ពឱ្យរស់េនតាមបេណ� យ្រពំែដន
ការ្របយុទ�្របឆងំនឹងេភរវកម� េដីម្បធីនបននូវ្រពំែដនសន�ិភព និងការអភិវឌ្ឍ សុវត�ិភពជតិ និងគ� នការ
គំរាមកំែហងពីអំេពីេភរវកម� ៤) ការព្រងឹងព្រងីកទំនក់ទំនង កិច�សហ្របតិបត�ិការអន�រជតិ ជពិេសសក�ុង
ការចូលរមួបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ភិព េនក�ុង្រកបខ័ណ� អង�ការសហ្របជជតិ និង ៥) បេង�តីបរយិកាស
គ្ំរទដល់ការអភិវឌ្ឍេហដា� រចនសម�ន័� ការការពារបរសិា� ន និងធនធនធម�ជតិ ការេធ�អីន�រាគមន៍ក�ុងេពលមន
េ្រគះធម�ជតិ ្របតិបត�ិការមនុស្សធម៌ និងជួយបង�បេង�ីនផលកសិកម�។

 េ្រកាមចំណងេជីង “កសាងមូលដា� នេឆ� ះេទសេ្រមចចក�ុវសិ័យកម�ុជ ឆ� ២ំ០៥០” យុទ�សា�ស�េនះេលីក
េឡងីពីសារៈសំខាន់ៃនការេលកីកម�ស់ “ចំេណះដឹង ជំនញវជិ� ជវីៈ .... គុណធម៌ សីលធម៌ មនសិការេស�ហាជតិ
និងសា� រតីទទួលខុស្រត�វ សុខភពល� និងកាយសម្បទារងឹម ំតួនទី�ស�ី និងកិច�គពំារសង�ម” និង ការអនុវត� 
“កម�វធិីឧបត�ម��ស�ីមនៃផ�េពាះ”។ េយងតាមឯកសារេនះ េគលបំណងយុទ�សា�ស�របស់រាជរដា� ភិបលកម�ុជ 
នីតិកាលទី ៧ (២០២៣-២០២៨) គឺការេលីកកម�ស់ “តៃម��ស�ី និង្រគ�សារែខ�រ និងព្រងឹងកិច�ការពារផ�ូវច្បោប់
ដល់�ស�ី និងកុមរ” ប��� ប “េយនឌ័រេទក�ុង្រកបខ័ណ� េគលនេយបយ និងែផនការអភិវឌ្ឍន៍ជតិ” ការកាត់
បន�យ “គម� តេយនឌ័រក�ុងវស័ិយអប់រ ំ បណ�ុ ះបណ� លវជិ� ជវីៈ មុខងារសាធរណៈ (និង) .... អំេពីហងិ្សោ
ក�ុង្រគ�សារ និងការរេំលាភបំពានផ�ូវេភទេលី�ស�ី និងកុមរ” និងការបន�េលីកកម�ស់ “តួនទី�ស�ី តាមរយៈ
ការបេង�ីន សមម្រត និងការព្រងឹងសមត�ភព�ស�ីក�ុងជួរថ� ក់ដឹកន ំ ទាងំេនថ� ក់ជតិ និងថ� ក់េ្រកាមជតិ 
្រកសួង សា� ប័ន ទាងំក្រមិតនេយបយ និងក្រមិតជំនញ”។

២៣



ខ. ការរមួចែំណករបស់្របេទសកម ��ជដល្់របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព
 េដីម្បជីសក�ីភពៃនសន�ិភព េនៃថ�ទី១ ែខមីន ឆ� ២ំ០០៥ រាជរដា� ភិបលកម�ុជបនទទួលយកសំេណី
របស់អគ�េលខាធិការអង�ការសហ្របជជតិ ស�ីពីការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពមនុស្សធម៌។ េនៃថ�
ទី ១២ ែខមីន ឆ� ២ំ០០៦ កម�ុជបនប��ូ នកងេបសសំអាតមីនដំបូងេគ ែដលមនកងកម� ងំ ១៣៥នក់
ែដលទទួលការបណ�ុ ះបណ� លយ៉ងល� មនបទពិេសាធន៍ និងមនការតាងំចិត�ខ�ស់ េទេបសកកម�អង�ការ
សហ្របជជតិេន្របេទសស៊ូដង់ – UNMIS។

 ចាប់តាងំពីឆ� ២ំ០០៦ មកដល់ែខកុម�ៈ ឆ� ២ំ០២៤ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពចំនួន ៩.២០៥ នក់ រមួទាងំ 
នយទាហានសេង�តការណ៍ អ.ស.ប និងេសនធិការ (ក�ុងេនះ�ស�ីមន ៨% ឬេស�ីនឹង ៧២៦ នក់) បនរមួ
ចំែណកដល់េបសកកម�ចំនួន១២ ក�ុង ១០្របេទស មនជអាទ៌ សូ៊ដង់ ឆត សូ៊ដង់ខាងត្ូបង សីុរ ីលីបង់ ម៉លី 
សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល (CAR) សាយ្របឺស េយែមន និង កុងេហា� ។ បច�ុប្បន� កម�ុជបនប��ូ នកម� ងំ
៤ កង េទតំបន់េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិចំនួន៣ ៖ ១កងក�ុងេបសកកម� UNIFIL (លីបង់) ១កង
ក�ុងេបសកកម� UNMISS (ស៊ូដង់ខាងត្ូបង) និង ២កងក�ុងេបសកកម� MINUSCA (សាធរណរដ�អា�ហ�កិ            
កណ� ល)។ េបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី MINUSMA បនបិទប��ប់ េហយីកងកម� ងំកម�ុជទាងំអស់បន
អនុវត�បទប�� ដកថយ និង្រតឡប់មកមតុ្របេទសវញិេដាយសុវត�ិភពេនៃថ�ទី១៦ ែខវចិ�ិកា ឆ� ២ំ០២៣។
ចាប់តាងំពីឆ�  ំ២០០៧ មក កម�ុជបនប��ូ នកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស�យ៉ីងតចិ ១០០ នក់ក�ុងមួយឆ� ំៗ
(ចំនួនេនះ្រត�វបនរពឹំងថនឹងេកីនេឡងី េដីម្បបីំេពញចំណុចេដ្របចាឆំ� រំបស់អង�ការសហ្របជជតិ)។

 សសរស�ម�ទាងំ ៥ របស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពកម�ុជ ៖
 - នយទាហានេសនធិការ និងសេង�តការណ៍ជម�ន�ីសា� ត់ជំនញក�ុងវជិ� ជីវៈកងទ័ព និងភសាបរេទស 
  ដូចជ អង់េគ�ស និងបរាងំ ក៏ដូចជចំេណះដឹងែផ�កព័ត៌មនវទិ្យោ និងឋានេលខា។ ម�ន�ីទាងំេនះេធ�ី
  ្របតិបត�ិការេនទីប�� ការៃនេបសកកម� និងេនទីតាងំរបស់្របេទសបរចិា� គកម� ងំ។ េ្រកពីភរកិច�
  ែដលបនចាត់តាងំ ម�ន�ទីាងំេនះក៏េធ�ទំីនក់ទំនង ស្រមបស្រម�ល និងែចករែំលកព័ត៌មនរវាងទី   ប�� ការ 
  និងរវាងេបសកកម� និងកម�ុជផងែដរ។
 - សកម�ភពមនុស្សធម៌ក�ុងែផ�កែថទាសុំខភព ដូចជ ការពិនិត្យជំងឺ ការែថទា ំនិងការព្យោបលស្រមប់
  កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព បុគ�លិកសីុវលិ និង្របជជនសាមីុ្របេទស។
 - កងត្រម�តេយធែដលមនភរកិច�ព្រងឹងការអនុវត�ច្បោប់ ប�ងា� បឧ្រកិដ�កម� និងការការពារឥស្សរៈជន
  អង�ការសហ្របជជតិ។
 - កងវសិ�កម�ែដលមនតួនទីសា� បនសំណង់េផ�ក និង ប�្ឈរ រមួមន សា� ន ផ�ូវថ�ល់ ជំរ ំវាលយន�េហាះ
  និងខួងអណ�ូ ង។ល។
 - សកម�ភពកំចាត់មីន រមួមនការេបសសំអាតមីន ការកំេទចយុទ�ភ័ណ�  ការកំេទចេ្រគឿងផ�ុះែកៃច� (IED) 
  តាមដងផ�ូវេដីម្បធីនសុវត�ិភពរបស់កងកម� ងំអង�ការសហ្របជជតិ និង្របជជនមូលដា� នេនក�ុង
  សាមី្របេទស។ កងកំេទចេ្រគឿងផ�ុះចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារ ក�ុងករណីែដលមនការរាយការណ៍ពីេ្រគឿងផ�ុះ
  និងចូលរមួការពារក្ួបនរថយន�អ.ស.ប និងអង�ការអន�រជតិេផ្សងេទៀត។

២៤



 ្រពះរាជណច្រកកម�ជុគ្ំរទេសចក�្ីរបកាសការេប�ជ� ចិត�រមួគ� ស�ពីកីាររក្សោសន�ភិពេដាយអង�ការសហ្របជជតិ។
កម�ុជេប�ជ� សេ្រមចឱ្យបន “ចក�ុវសិ័យរបស់អគ�េលខាធិការ អ.ស.ប ក�ុងការែកទ្រមង់សសរស�ម�សន�ិភព
និងសន�ិសុខរបស់អគ�េលខាធិការដា� ន អ.ស.ប និងការេប�ជ� ចិត�របស់អគ�េលខាធិការ អ.ស.ប ក�ុងការបេង�ីន
សមត�ភពរបស់ អ.ស.ប ក�ុងការបំេពញអាណត�ិរបស់ខ�ួន តាមរយៈកំែណទ្រមង់ការ្រគប់្រគង ែដលនឹងបេង�ីន
ឥទ�ិពលៃន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព”15។ េ្រកពីេនះ ចាប់ពីឆ� ២ំ០០៩ ដល់ឆ� ២ំ០១៧ ្រពះរាជណច្រក
កម�ុជ បនចូលរមួយ៉ងសកម�ក�ុងលំហាត់ហ�កឹហ�នឺកិច�ផ�ួចេផ�ីម្របតិបត�ិការសន�ិភពសកល (GPOI) ែដល
ផ�ួចេផ�មីេឡងីេដាយអតីត្របធនធិបតី George W. Bush ក�ុងេគលបំណងលុបបំបត់គម� តក�ុងការហ�កឹហ�នឺ
ក៏ដូចជេលីកកម�ស់ និងធនសមត�ភព្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពពិភពេលាក្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។

 ថ�ីៗ េនះ ខ.ភ.ម បនសង�ត់ធ�ន់េលីការរមួចំែណករបស់ខ�នួដល់្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពេនជំុវញិពភិពេលាក16។
េ្រកាមការដឹកនរំបស់នយឧត�មេសនីយ ៍  ែសម សុវណ�ន ី មជ្ឈមណ� ល េបសសំអាតមីន យុទ�ភ័ណ� មិន
ទាន់ផ�ុះ និង បណ�ុ ះបណ� ល (TMCC) ្រត�វបនបេង�ីតេឡងីជផ�ូវការេដាយរាជរដា� ភិបលកម�ុជ េនៃថ�ទី ១០ 
ែខឧសភ ឆ� ២ំ០០៦ េដីម្បហី�កឹហ�នឺ និងប��ូ នកងកម� ងំេទេបសកកម�រក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ
េនជុវំញិពភិពេលាក។ បន� ប់ពីការេកីនេឡងីគួរឱ្យកត់សម� ល់នូវការប��ូ នកងកម� ងំកម�ុជេទបំេពញេបសកកម�
រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ េនៃថ�ទី២ ែខកុម�ៈ ឆ� ២ំ០០៩ រាជរដា� ភិបលកម�ុជបនសេ្រមច
ដំេឡងីមជ្ឈមណ� ល េបសសំអាតមីន យុទ�ភ័ណ� មិនទាន់ផ�ុះ និងបណ�ុ ះបណ� ល េទជមជ្ឈមណ� លជតិ
្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម (NPMEC)។ េ្រកពីការចូល
រមួក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ  មជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព 
េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម បនេដីរតួនទីសំខាន់ក�ុង្របតិបត�ិការេបសសំអាតមីនេនក�ុង
្របេទស ការអប់រកំាត់បន�យេ្រគះថ� ក់េដាយសារមីន កម�វធិីជួយដល់ជនរងេ្រគះ និងការេឆ�ីយតបថ� ក់ជតិ
េទនឹងេ្រគះមហន�រាយ17។

 ្រពះរាជណច្រកកម�ុជគជឺ្របេទសហត�េលខៃីនសន�សិ�� អូតាវ៉ា អនុស�� ស�ពីកីារហាមឃត់្រគប់មនី
្របឆងំមនុស្ស និងជសមជិកសកម�មួយក�ុងសកម�ភពកំចាត់មីន។ ជការពិត ខ.ភ.ម បនចូលរមួយ៉ង
សកម�ក�ុងេបសកកម�េបសសំអាតមីន ទាងំក�ុង និងេ្រក្របេទស េដីម្បកីាត់បន�យអ្រតាអ�ករបួស និងសា� ប់
េដាយសារមីន និងយុទ�ភ័ណ� មិនទាន់ផ�ុះ (UXO) និងគ្ំរទគេ្រមងមនុស្សធម៌ និងគេ្រមងអភិវឌ្ឍន៍េហដា�
រចនសម�័ន�ក�ុងមូលដា� ន។ េ្រកពីេនះ ខ.ភ.ម ែតងបនចូលរមួក�ុងការអប់រសំ�ីពីហានិភ័យៃន្រគប់យុទ�ភ័ណ�
មិនទាន់ផ�ុះ។ េ្រកពីការប��ូ នកងកម� ងំេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ  NPMEC 
ក៏បនរមួចំែណកផងែដរដល់ការេបសសំអាតមីនេដីម្បរីេំដាះដីធ�ីស្រមប់ការតាងំទីលំេន ការេធ�ីកសិកម� និង
េហដា� រចនសម�័ន�សង�មេផ្សងេទៀត ដូចជ សាលាេរៀន សា� ន ថ�ល់ និងមន�ីរេពទ្យ។

15 សា� នេបសកកម�អចិៃ�ន�យក៍ម�ុជ្របចាអំ.ស.ប, “សន�រកថ ឯកឧត�ម អុ៊ច បូររទិ� រដ�េលខាធកិារ្រកសួងការបរេទស និង សហ្របតិបត�កិារអន�រជតិ”, ្រពឹត�ការណ៍ជន់ខ�ស់ស�ពីសីកម�ភព
រក្សោសន�ិភព, ទី្រក�ង ញូ៉វយក៉ ៃថ�ទី២៥ ែខ ក��  ឆ� ២ំ០១៨
16 េសៀវេភេគលនេយបយការពារជតិ ឆ� ២ំ០២២
17 េគហទំព័រមជ្ឈមណ� លជតិរក្សោសន�ិភព https://npmec.mil.kh/

២៥



 េ្រកពីេនះ NPMEC បនេធ�ីកិច�សហ្របតិបត�ិការយ៉ងសកម�ជមួយ្រកសួង និងសា� ប័នពាក់ព័ន� ដូចជ 
្រកសួងសាធរណការ និងដឹកជ��ូ ន ្រកសួងអភិវឌ្ឍន៍ជនបទ ្រកសួងសុខាភិបល ្រកសួងធនធនទឹក និង
ឧតុនិយម និង្រកសួងែរ ៉ និងថមពល ក�ុងការអភិវឌ្ឍេហដា� រចនសម�័ន�នន។ ក�ុងន័យេនះ NPMEC បន
ផ�ល់ការងារដល់េយធិនក�ុងកងឯកភព    និងសិកា� កាម    មុននឹងប��ូ នេទបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ិភព
របស់អង�ការសហ្របជជតិ និងបនសា� បនសា� នេបតុង ផ�ូវ្រគ�ស្រកហម ផ�ូវដី សា� នបេឡ សា� នេបតុង
វត�អារ៉ាម អាគរសិក្សោ មណ� លសុខភព សាលាេរៀន ផ្សោរ អំពូលសូឡ និង្រសះទឹក។ េ្រកពីេនះ ពួកេគ
បនដាេំដីមេឈ ី ផ�ល់ការែថទាេំវជ�សា�ស� និងចាក់វ៉ាក់សាងំដល់្របជជនេដាយមិនគិតៃថ�កាលពីអំឡុងវបិត�ិ
កូវដី-១៩ េនក�ុងកម�វធិីេឆ�ីយតបរបស់រដា� ភិបល។ NPMEC បនបរចិា� គដល់្របជជនខ�ះខាត ដូចជ �ស�ី
មនៃផ�េពាះ  �ស�ីេទីបស្រមលកូន ចាស់ជរា និងជន្រកី្រកេនក�ុងេខត�ជេ្រចីន  ដូចជ   េខត�កណ� ល  មណ� លគិរ ី
កំពង់ស�ឺ េពាធិ៍សាត់ បត់ដំបង និងេសៀមរាប។

 NPMEC បនបេង�ីនកិច�សហ្របតិបត�ិការអន�រជតិេលីវសិ័យរក្សោសន�ិភពជមួយ្របេទសៃដគូ ដូចជ 
សហរដ�អាេមរកិ ចិន បរាងំ ឥណ�  ជប៉ុន អូ�សា� លី និង្របេទសជេ្រចីនេផ្សងេទៀតេដីម្បទីទួលបន
ឧត�មនុវត�ន៍ និងនវានុវត�ន៍។ សហរដ�អាេមរកិបនផ�ល់ការគ្ំរទដល់កងទ័ពមួកេខៀវកម�ុជ ដូចជ ជំនួយមូលនិធិ
េ្រគឿងបរកិា� រ បេច�កេទស និងសម� រៈ។ ចិនបន�ផ�ល់ េយធចារ្យ និងេ្រគឿងបរកិា� រ េដីម្បជីួយហ�កឹហ�នឺ ខ.ភ.ម 
េលីការេបសសំអាតមនីេនក�ុង្របេទសកម�ុជ េហយីក៏ផ�ល់ជឱកាសចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺេន្របេទសចនិ។ 
េបីរាប់ទាងំការហ�កឹហ�នឺក�ុង និងេ្រក្របេទស ចិនបនឧបត�ម�ការហ�កឹហ�នឺ ១២ វគ�  រមួទាងំសម� រៈ និងេ្រគឿង
បរកិា� រ  ែដលចូលរមួេដាយសិកា� កាមកម�ុជ សរុប ២៦០ នក់។ តាងំពីឆ� ២ំ០០៩ មក ្របេទសបរាងំបន
ហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំ (ទាងំវគ�ក�ុង និងេ្រក្របេទស) ចំនួន ៧៨វគ� (រមួមនត្រម�តេយធ នយទាហាន
សេង�តការណ៍ នយទាហានេសនធិការ) ជំនញភសាបរាងំ និងការកេម�ចេ្រគឿងផ�ុះ (EOD)។ េ្រកពីេនះ 
្របេទសបរាងំបនជួយគ្ំរទគំនិតផ�ួចេផ�ីមវគ�ហ�កឹហ�នឺបេច�កេទសេបសសំអាតមីនថ� ក់អាស៊ាន    និងតំបន់។    
ចាប់តាងំពីឆ� ២ំ០០៨ មក ្របេទសឥណ� បនបណ�ុ ះបណ� លសិកា� កាមជេ្រចីន ែដល្រត�វបនប��ូ នេទចូល
រមួវគ�បណ�ុ ះបណ� លេបសសំអាតមីន និងកំេទចេ្រគឿងផ�ុះ េន្របេទសឥណ� ។ េដីម្បែី្របកា� យ NPMEC
េទជមជ្ឈមណ� លពហុបេច�កេទស ្របេទសឥណ� បនជួយបេង�ីតកងសុនខហតិមីន (MDD) តាមរយៈការ
បណ�ុ ះបណ� លសិកា� កាម NPMEC ចំនួន ១៥នក់ និងការផ�ល់េ្រគឿងបរកិា� រ ក៏ដូចជសុនខហតិមីនចំនួន 
១៥ក្បោល។ បច�ុប្បន� សុនខមួយចំនួន្រត�វបនប��ូ នេទតំបន់េបសកកម� MINUSCA (សាធរណរដ�
អា�ហ�កិកណ� ល)។ តាងំពីឆ� ១ំ៩៩២ មក ជប៉ុនគឺជ្របេទសផ�ល់ជំនួយចម្បងមួយែដលបនជួយឱ្យកម�ុជ
សេ្រមចបនការអភិវឌ្ឍជតិ ែដលក�ុងេនះ NPMEC ក៏ទទួលបនអត�្របេយជន៍ផងែដរ ក�ុងទ្រមង់ជ
វគ�បណ�ុ ះបណ� ល និងរក្សោសន�ិភព។    បច�ុប្បន�   ្របេទសអូ�សា� លីបនផ�ល់វគ�បណ�ុ ះបណ� លភសាអង់េគ�ស
តាមរយៈសាកលវទិ្យោល័យការពារជតិ ដល់កងទ័ពមួកេខៀវកម�ុជ េដីម្បេី្រតៀមេចញេបសកកម�។

២៦



២. វិធី��ស�

ក) ទដិ �ភពរមួៃនវធិសីា�ស�វាយតៃម � MOWIP
 វធិសីា�ស� MOWIP ជឧបករណ៍ពិេសសមួយស្រមប់ការវាយតៃម�   និងបេង�នីការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យ
របស់�ស�េីនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ វធិសីា�ស�េនះផ�ល់្រកបខ័ណ� ជ្របព័ន� និង្រគប់្រជ�ងេ្រជយស្រមប់
ការកំណត់រកទាងំឧត�មនុវត�ន៍ែដលមន្រសាប់េនក�ុង ខ.ភ.ម និងចំណុចែដល្រត�វែកលម�ក�ុងប�� ទាងំ ១០ 
េដីម្បគី្ំរទដល់ការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ី។ េដាយែឡក កតា� ពាក់ព័ន�ជេ្រចីន មិនែមនមន
្រតឹមែតក�ុងបរបិទ ការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុងេបសកកម�របស់អង�ការសហ្របជជតិេនះេទ។ ផ�ុយេទវញិ 
កតា� ទាងំេនះឆ�ុះប�� ងំកាន់ែតទូលំទូលាយអំពីការ្រប្រពឹត�ចំេពាះបុរស និង�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម។ ខណៈែដល
វធិីសា�ស� MOWIP េផ� តជក់លាក់េលី្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ ឧត�មនុវត�ន៍
និងចំណុច្រត�វែកលម� អ�ីែដលវធិីសា�ស�េនះបនរកេឃញី អាចផ�ល់្របេយជន៍ដៃទេទៀតដល់ ខ.ភ.ម។

 ប�� ទាងំ១០ែដល្រត�វបនេលីកមកពិភក្សោក�ុងែផ�កខាងេ្រកាម រមួប��ូ លកតា� ទាងំអស់ែដលជះឥទ�ិពល
េលីចំនួន និងលក�ណៈៃនការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ចាប់ពីការេ្រជីសេរសីឱ្យចូល
បេ្រមីការក�ុង ខ.ភ.ម រហូតដល់ការប��ូ នេទបំេពញេបសកកម�។ កតា� ទាងំេនះអាចមនលក�ណៈវជិ�មន 
(ការអនុវត�ល�េនក្រមតិសា� ប័ន ែដលរមួចំែណកដល់ការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�)ី ឬមនលក�ណៈ
អវជិ�មន (កតា� រារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ីេនក្រមិតសា� ប័ន)។ ស្រមប់ប�� នីមួយៗ
វធិីសា�ស� MOWIP បងា� ញថេតីប�� េនះបង�ជឧបសគ� ឬឱកាស និងក�ុងក្រមិតណ។ វធិីសា�ស�េនះ
មនេគលបំណង ៖
 ● បងា� ញ្រគប់្រជ�ងេ្រជយអំពីប�� េនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលអាចែកលម�បន េដីម្បបីេង�ីនការចូលរមួ្របកប 
  េដាយអត�ន័យរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។
 ● កំណត់រកឧត�មនុវត�ន៍េនក�ុងសា� ប័នសន�ិសុខែដលអាចទាញ្របេយជន៍ ព្រងីក និង/ឬផ្សព�ផ្សោយឱ្យ
  កាន់ែតទូលំទូលាយ។
 ● េ្របី្របស់បណ�ុ ំ ឧបករណ៍ និងសូចនករ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ េដីម្បវីាស់ស�ង់សារៈសំខាន់ៃនប�� នីមួយៗ 
  ស្រមប់ការបេង�ីនការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● កំណត់ផលប៉ះពាល់េផ្សងៗៃនប�� នីមួយៗ េនក�ុង ខ.ភ.ម។

 វធិីសា�ស� MOWIP មនសមសភគ ៣។ សមសភគទីមួយគឺ ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត (FFF) 
ែដលមន្របមណ ២០០ សំណួរ។ ទ្រមង់ែបបបទេនះគឺស្រមប់្របមូលទិន�ន័យែបបបរមិណ និង គុណភព
ព្ីរបភពផ�ូវការស�ពីកីារប��ូ នកងកម� ងំេទ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពអ.ស.ប និងសា� ប័នសន�សុិខែដល្រត�វបន
នឹងកំពុងវាយតៃម�។ ទិន�ន័យទាងំេនះគឺស្រមប់ប��ូ លេទក�ុងក្រមងសូចនករ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និង្រត�វបន
ពិនិត្យល�ិតល�ន់ ែដលកំណត់ពីសារៈសំខាន់ៃនកតា� រារាងំនីមួយៗេនក�ុងបរបិទកម�ុជ។

 សមសភគទីពរី គបឺទសម� សន៍ថ� ក់ដឹកនែំដលជអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់។ េនេពលប�� ប់ េសចក�ី
្រពាងទីមួយៃនទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត នឹងមនការបំេពញទិន�ន័យែដលេនខ�ះចេន� ះតាមរយៈបទសម� សន៍

២៧



ចំនួន ១៤ េលីក18 ជមួយអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់េនក�ុង ខ.ភ.ម ក៏ដូចជ្រកសួងពាក់ព័ន� េហយីរាល់ 
បទសម� សន៍ទាងំអស់ មនការយល់្រពមតាមរយៈទ្រមង់ែបបបទេសចក�ីអនុ�� ត (consent form)។
គំរទូ្រមង់េសចក�អីនុ�� តែដលទទួលបនពីសាកលវទិ្យោល័យ Cornell ្រត�វបនែកស្រម�លេទតាមបរបិទកម�ុជ 
នងិពិធសីារជតិ បុ៉ែន�េនរក្សោចំណុចសំខាន់ ែៗដលពាក់ព័ន�នឹង្រកមសីលធម៌ និងបេច�កេទស។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍
ទាងំអស់យល់្រពមឱ្យេ្របី្របស់ខ�មឹសារែដលពួកេគបនេលីកេឡងី េនក�ងុស្រមង់សម�ផី� ល់េដាយមិនបងា� ញេឈា� ះ។

 ថ� ក់ដឹកនែំដលជេគលេដស្រមប់បទសម� សន៍ទាងំេនះ គបុឺគ�លែដលមនទំនួលខុស្រត�វយ៉ងតចិមួយ 
ក�ុងចំេណមខាងេ្រកាម ៖
 ក. ទំនួលខុស្រត�វេលីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចស�ីពី្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព (ថ� ក់ដឹកនសីុំវលិ ឬេយធ)
 ខ. ទំនួលខុស្រត�វេលីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមច ការប��ូ នេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព និងការកសាងកម� ងំ 
   (ថ� ក់ដឹកនេំយធ)
 គ. ការទទួលខុស្រត�វេលីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចពាក់ព័ន�នឹងការបណ�ុ ះបណ� ល/ហ�កឹហ�នឺ និងការេ្រតៀម
   ខ�ួនេចញេបសកកម�
 ឃ. ការទទួលខុស្រត�វេលីការេធ�េីសចក�សីេ្រមចស�ពីកីារប��ូ នេទ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព និងការកសាង
   កម� ងំ (ថ� ក់ដឹកននំគរបល/រាជអាវុធហត�)។

 សមសភគទី ៣ ៃនវធិីសា�ស�េនះគឺការស�ង់មតិរយៈេពល ២-៣ េម៉ង។ សំណកចូលរមួក�ុងការស�ង់មតិ 
រមួមនកងកម� ងំ ៤៣៨នក់ (�ស� ី៤៣% និងបុរស ៥៧%) េហយីសំណក ៥៦% ធ� ប់បនេចញេបសកកម�។
ក�ុងចំេណម�ស�ីសរុបេនក�ុងសំណកេនះ �ស�ី ២៣% ធ� ប់បនេចញេបសកកម�។

 ប�� នីមួយៗ្រត�វបនេរៀបលំដាប់េទតាមពណ៌។ ពណ៌្រកហមប�� ក់ពីកតា� រារាងំធ�ន់ធ�របំផុត ចំែណក
ពណ៌ៃបតងប�� ក់ពីឱកាស។ ទិន�ន័យការស�ង់មតិ ្រត�វបនេ្របៀបេធៀបនឹងទិន�ន័យពីទ្រមង់ែបបបទែស�ងរក
ការពិត េដីម្បែីស�ងរកភពមិនសីុចងា� ក់គ� រវាងកំែណទ្រមង់សា� ប័ន និងេគលនេយបយ និងបទពិេសាធន៍
ជក់ែស�ង និងការយល់េឃញីរបស់កងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។ លទ�ផលពីការវភិគេនះនឹង្រត�វបនបងា� ញ និង
វាយតៃម� ក�ុងដំេណីរពិនិត្យេផ��ងផ� ត់ជមួយ ខ.ភ.ម។

 ដូេច�ះ វធិសីា�ស� MOWIP ផ�ល់លទ�ផលរកេឃញី្រគប់្រជ�ងេ្រជយ នងិែផ�កតាមភស�ុតាង េដាយេយងតាម
ទស្សនវសិ័យក�ុង ខ.ភ.ម ចំេណះដឹងែដល្រក�មសិក្សោ្រសាវ្រជវទទួលបន ក៏ដូចជទស្សនវសិ័យពីអ�កជំនញ
ជតិ និងអន�រជតិែដលសិក្សោ្រសាវ្រជវស�ពីេីយនឌ័រ នងិ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ េគអាចេ្របី្របស់វធិសីា�ស�
េនះេដីម្បផី�ល់អនុសាសន៍្របកបេដាយបរវិត�កម� និងែផ�កេលីភស�ុតាង ែដលេផ� តចម្បងេលីឫសគល់ែដល
រារាងំកងកម� ងំ ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ី ក�ុងការចូលរមួ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ ការេ្របី្របស់វធិសីា�ស�
ទូេទមួយេនតាមបណ� ្របេទសជេ្រចីនែដលបរចិា� គកម� ងំ និងនគរបល ក៏ជួយដល់ការកំណត់រកកតា�
រារាងំជសកលែដល្រត�វេដាះ្រសាយេនក្រមិតអង�ការសហ្របជជតិ និងរេំលចឧត�មនុវត�ន៍ែដលអាចែចក
រែំលក និងែកស្រម�លេទតាមបរបិទេផ្សងេទៀតផងែដរ។
18 ែផនការដបូំងគឺ្រត�វសម� សន៍ថ� ក់ដឹកនឱំ្យបនយ៉ងតិច ២០ នក់ បុ៉ែន�្រក�មរបស់េយងីអាចសម� សន៍បនែត ១៤ នក់បុ៉េណ� ះ។ មូលេហតុចម្បងគឺថ� ក់ដឹកនមួំយចំនួនមិនទំេនរ 
េដាយសារែតដំេណីរការអន�រកាល និងការផ� ស់ប�ូររចនសម�័ន�េនក�ុងរាជរដា� ភិបលកម�ុជអាណត�ិថ�ី។

២៨



ខ. សា� បន័្រសាវ្រជវថ� ក់ជត ិ
 មជ្ឈមណ� លសិក្សោបណ�ុ ះបណ� លកសាងសន�ិភព និងេដាះ្រសាយទំនស់  (CPCS) ជអង�ការមិនែមន
រដា� ភិបលកម�ុជ ែដលេធ�ីការងារក�ុងវសិ័យកសាងសន�ិភព និងបរវិត�កម� ជេម� ះេនអាសីុ។ អង�ការេនះមន
េបសកកម�ព្រងឹងអន�រាគមន៍យុទ�សា�ស�េនក�ុងជេម� ះ្របដាប់អាវុធ េ្រកាមេគលេដជរមួៃនការសេ្រមចបន
សន�ិភព្របកបេដាយចីរភព និងភពវជិ�មន ក�ុងតំបន់អាសីុ។ អង�ការ CPCS បនបេង�ីតកម�វធិី និងគំនិត
ផ�ួចេផ�ីម្របទាក់្រកឡគ� ជេ្រចីនែដលែផ�កតាមការវភិគ និងការពិេ្រគះេយបល់ជបន�បន� ប់ជមួយៃដគូ
ក�ុង្រស�កជេ្រចីន េនតាមបរបិទ្របេទសេផ្សងៗែដលអង�ការ CPCS េធ�ី្របតិបត�ិការ ដូចជ ្របេទសមីយ៉ន់ម៉ 
ហ�លីីពីន កម�ុជ និង្រសីលងា� រ។ អង�ការ CPCS េធ�ីការសិក្សោ្រសាវ្រជវ និងផ�ល់ធនធនែដលមិនមនេន
ក�ុងសហគមន៍ ដូេច�ះ អង�ការ CPCS មិន្របកួត្របែជងជមួយអង�ការក�ុង្រស�កេឡយី។ ការយក្របេទសកម�ុជ
ជទីសា� ក់ការ េធ�ីឱ្យអង�ការ CPCS មនឱកាសេកៀរគរអ�កចូលរមួក�ុងកិច�អន�រាគមន៍របស់អង�ការ ឱ្យដកឃ� ពី
បរបិទរបស់ខ�ួន េនេពលេរៀបចំកម�វធិីសន�ន ែដលនឹងផ�ល់េសរភីពកាន់ែតេ្រចីនក�ុងការឆ�ុះប�� ងំលម�ិតេលី
បរបិទរបស់ពួកេគ និងយុទ�សា�ស�េឆ� ះេទរកសន�ិភព។

 អង�ការ CPCS េផ� តេលីអន�រាគមន៍ែផ�កតាមត្រម�វការ ែដលេយងតាមការវភិគល�តិល�ន់ និងែកស្រម�លេទ
តាមត្រម�វការរបស់ភគីពាក់ព័ន� េនក�ុងបរបិទជេម� ះរបស់ពួកេគ។ េដីម្បបីេង�ីនចីរភពៃនលទ�ផលចុងេ្រកាយ 
អង�ការ CPCS បនេផ� តអាទិភពេលីកម�វធិីបំេពញបែន�មរយៈេពលែវង  ជជងកម�វធិីែដលេធ�ីេឡងីែតម�ង។ 
តាមរយៈអភិ្រកមេនះ អង�ការ CPCS បនព្រងីកចេន� ះសុវត�ិភព និងបេង�ីតេវទិកាស្រមប់កិច�សន�ន និង
ការយល់ដឹង ែដលជួយដល់ការកសាងទំនុកចិត�េទវញិេទមក និងបរយិកាសអំេណយផលស្រមប់ការ
ែ្របកា� យជេម� ះ។ េ្រកពីេនះ អង�ការ CPCS បនខិតខំកសាងទំនក់ទំនងជមួយបុគ�ល និងសា� ប័នសំខាន់ៗ
ែដលចូលរមួេដាយផ� ល់ក�ុងដំេណីរការសន�ិភព ក៏ដូចជតួអង�សំខាន់ៗែដលជំរុញឱ្យមន ឬជះឥទ�ិពលេលី
ជេម� ះ។ ទំនក់ទំនងទាងំេនះផ�ល់ទស្សនវសិ័យយ៉ងេ្រចីនស�ីពីជវភពៃនជេម� ះ ក៏ដូចជឱកាសេដីម្បគី្ំរទ
និងព្រងឹងកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងក�ុងមូលដា� ន។ ជញឹកញប់ គេ្រមងថ�ីៗ្រត�វបនបេង�ីតេឡីងអា្រស័យេលី
មតិេយបល់ៃដគូទាងំេនះ និង្រត�វបនេរៀបចំេឡងីេដីម្បលុីបបំបត់គម� តែដលបនរកេឃញី   ព្រងឹងអភិ្រកម
បរវិត�កម�ជេម� ះ ឬ េកៀរគរតួអង�សំខាន់ៗេដីម្បបីេង�ីតយុទ�សា�ស�ថ�ីៗស្រមប់ការកាត់បន�យជេម� ះ។

 អង�ការ UN Women ្របចាេំនកម�ុជ បនចុះកិច�សន្យោជមួយអង�ការ CPCS ឱ្យដឹកនកំារអនុវត�ការ
្រសាវ្រជវេនះេដាយេ្របី្របស់វធិីសា�ស� MOWIP េ្រកាមកិច�សហការយ៉ងជិតស�ិទ�ជមួយមជ្ឈមណ� លជតិ
្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម។ GSS Lab  ៃនសាកលវទិ្យោល័យ
Cornell  (Cornell GSS Lab) និង  DCAF  បនផ�ល់វធិីសា�ស�    ឧបករណ៍   ការបណ�ុ ះបណ� ល និងការ
វភិគទិន�ន័យបឋម។ អង�ការ CPCS បនដឹកនកំារ្រសាវ្រជវ និងេ្រជីសេរសី្រក�ម្រសាវ្រជវស្រមប់ការ
្របមូលទិន�ន័យ ការេរៀបចំរបយការណ៍្រពាង នងិការស្រមបស្រម�លជមួយអង�ការ UN Women ស�ពីដីេំណីរ
ការពិនិត្យេផ��ងផ� ត់ ដូចជ បទបងា� ញលទ�ផលរកេឃញីដល់ ខ.ភ.ម និងការេរៀបចំរបយការណ៍ចុងេ្រកាយ 
េទតាមគំរូឯកសារ MOWIP ែដលមន្រសាប់។

២៩



 ្រក�មសិក្សោ្រសាវ្រជវរមួមន្របធន្រក�ម្រសាវ្រជវម� ក់ ែដលដឹកនដំំេណីរការ្រសាវ្រជវ  សម� សន៍អ�កេធ�ី
េសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ និងជជនបេងា� លស្រមប់្រក�ម្រសាវ្រជវទាងំមូល (មកពីអង�ការ CPCS) ្រក�ម្របមូល
ទិន�ន័យែដលមនសមជិក ១៥នក់ (�ស�ី ៥នក់) ្រក�មសម� សន៍ែដលមនអ�ក្រសាវ្រជវ ៤នក់ែដលធ� ប់
បំេពញការងារជមួយកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព (�ស�ី ៣នក់) និង្រក�មេរៀបចំទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត
ែដលមនសមជិក ៣នក់ (�ស�ី ១នក់)។ សមជិកទាងំអស់ក�ុង្រក�មវាយតៃម� សុទ�ែតជជនជតិែខ�រ។
អង�ការ CPCS បនេ្រជីសេរសីសមជិក្រក�មទាងំេនះ េ្រកាយការពិនិត្យពិច័យេលី្របវត�ិរូបរបស់ពួកេគ។

គ. ការអនវុត �វធិសីា�ស� MOWIP េនក ��ង ខ.ភ.ម 
 វធិីសា�ស�MOWIP ្រត�វបនអនុវត�េដាយេគរពតាមនិយមទាងំឡយ។ ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត
្រត�វបនបំេពញេដាយ្រក�មការងារ NPMEC។ ្រក�មការងារទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ចាប់េផ�ីមកិច�ការរបស់
ខ�ួន េនៃថ� ទី១៣ ែខកុម�ៈ ឆ� ២ំ០២៣ និងប��ប់េនៃថ�ទី១២ ែខេមសា ឆ� ២ំ០២៣។ ភរកិច� (ឯកសារ Excel 
១១ worksheets) ្រត�វបនែបងែចកដល់សមជិក្រក�ម និងមន្របជំុ្រក�មេរៀងរាល់សប� ហ៍េដីម្បរីាយការណ៍
ពីវឌ្ឍនភព និងេដាះ្រសាយប�� នន។ ្រក�មេរៀបចំទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត បនសហការជមួយ្រក�ម
ស�ង់មតិ និង្រក�មសម� សន៍ េដីម្បធីនការេឆ�ីយ្រគប់សំណួរទាងំអស់   ជពិេសសសំណួរពិបកៗ   មនផ�ល់
អំណះអំណងសម្រសប។

 សំណកៃនការស�ង់មតិបនឆ�ងកាត់ការពិចារណេលីកតា� េផ្សងៗែដលេលីកេឡីងេដាយវធិីសា�ស�េនះ
ដូចជ ជតិពន�ុ បទពិេសាធន៍ (គិតជឆ� )ំ ឋានន�រសក�ិ និងមុខតំែណង។ ប៉ុែន�ជក់ែស�ង ការស�ង់មតិទទួល
បនសំណកបុរស និង កម� ងំធ� ប់េចញេបសកកម�េលីសពីត្រម�វការ។ េទាះបីជ្រក�មការងារព្យោយមកំណត់
សំណក�ស�ីឱ្យបន ៥០% ក៏េដាយ ក៏សំណកេនែតមនបុរស េ្រចីនជង�ស�ី។ ចំនួន�ស�ីែដលអាចចូលរមួជ
អ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ គឺេនមនក្រមិត។ គេ្រមងេនះបនស្រមលប�� ្របឈមេនះេដាយរាប់ប��ូ ល
េយធិននរទីាងំអស់ែដលមនលទ�ភពចូលរមួក�ុងការស�ង់មតិ។ ការស�ង់មតិេនះមិនអាចចាត់ទុកជការស�ង់
មតិតំណងឱ្យកងេយធពលេខមរភូមិន�ទាងំមូលបនេឡយី ប៉ុែន�ការស�ង់មតិេនះអាចផ�ល់ទិន�ន័យប៉ន់សា� ន
អំពី�ស�ី បុរស កម� ងំែដលធ� ប់បនេចញេបសកកម� និងកម� ងំែដលមិនធ� ប់បនេចញេបសកកម�។

 មូលដា� នីយកម�ៃនសំណួរស�ង់មតិ ្រត�វបនេធ�ីេឡងីក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� លរយៈេពល ២សប� ហ៍ ែដលេរៀបចំ
េឡងីេដាយ GSS Lab កាលពីែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២២19។ សំណួរជង ៤០០ សំណួរ្រត�វបនពិនិត្យេឡងីវញិម�ង
មួយៗ េដាយ្រក�មស�ង់មតិ និង្របធន្រក�ម្រសាវ្រជវមកពីអង�ការ CPCS េដីម្បធីនការេ្របីពាក្យេពចន៍
េវយ្យោករណ៍ វធិីសា�ស� និងទឹកដមក�ុងការសួរ និងេឆ�ីយសំណួរបន្រតឹម្រត�វ។  ្រក�ម្រសាវ្រជវចាប់េផ�ីមពីការែក
ស្រម�លឧបករណ៍ស�ង់ដារស្រមប់ការ្រសាវ្រជវវធិីសា�ស� MOWIP ឱ្យ្រសបនឹងបរបិទកម�ុជ។ GSS Lab
បនេរៀបចំសំណួរស�ង់មតិ្រពាងបឋម។ រឯីអង�ការ CPCS និងអង�ការជប់កិច�សន្យោបន� (subcontractor) 
EWMI  បនបកែ្របក្រមងសំណួរ្រពាងបឋមស្រមប់បទសម� សន៍អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ េទជភសាែខ�រ។

18 ្រគ�បង�កឹក៏បនពន្យល់ផងែដរអំពីរចនសម�ន័� និងមូលេហតុៃនការសម� សន៍អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ៗឱ្យបន ២០ នក់ (ថ� ក់ដឹកនសីុំវលិ និងេមប�� ការ) ែដលទទួលខុស្រត�វ
ចម្បងេលីការប��ូ នកងកម� ងំេទ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។

៣០



្របេភទកងកម� ងំ ចនំនួអ �កចលូរមួក ��ងការស�ង់មត ិ ភគរយ

កងទ័ពេជីងេគក

កងទ័ពេជីងទឹក

កងទ័ពអាកាស

កងរាជអាវុធហត�

េផ្សងៗ

សរុប

៣៨៩

៥

៤

៣១

៩

៤៣៨

៨៩%

១%

១%

៧%

២%

១០០%

 ក្រមងសំណួរក�ុងការស�ង់មតិ ្រត�វបនែកស្រម�លបែន�មេទៀត តាមរយៈស�ង់មតិសាកល្បងរយៈេពល ២ ៃថ� 
េដីម្បេីផ��ងផ� ត់សំណួរ និងចេម�ីយែដលបនបកែ្រប និងភព្រគប់្រជ�ងេ្រជយ។  េដីម្បេី្រតៀមលក�ណៈស្រមប់
ការស�ង់មតិ ្របធន្រក�មស�ង់មតិ និង្រគ�បណ�ុ ះបណ� ល បនចំណយេពល ៣ៃថ�ក�ុងការេធ�ីមូលដា� ននីយកម�
សំណួរក្រមស់ ៣៣៤ទំព័រ េដីម្បេីជៀសវាងសួរសំណួរ ឬេ្របី្របស់ភសាែដលមនលក�ណៈរេសីប។ ្រក�មបន
េធ�ីការពិភក្សោ្រគប់្រជ�ងេ្រជយស�ីពីភសាជក់លាក់ និងវធិីសម្រសបក�ុងការសួរសំណួរ។

 េនៃថ�ទី២០ ែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២២ ្រក�មការងារបនចាប់េផ�ីមេធ�ីការស�ង់មតិែផ�កតាមបរបិទ ែដលបនេរៀបេរៀង
េឡងីេនក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល។ ការស�ង់មតិេធ�ីេឡងីជភសាែខ�រ េដាយេ្របី្របស់តាែប�៊ត (Tablet) រចួ
ប��ូ លេទក�ុង្របព័ន�ទិន�ន័យេគល។ ការស�ងម់តិនមួីយៗមនរយៈេពល្របែហលជង ៣េម៉ង។ បទសម� សន៍
ដបូំងៗទាមទារការេធ�ដីេំណីរផ�ូវឆ� យ។ ការស�ង់មតិ្រត�វបនេធ�េីឡងីេនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ពហុជតិ ក�ុងេខត�កំពង់ស�ឺ។ ្រក�មស�ង់មតិចាប់េផ�ីមៃថ�ការងារពីេម៉ង ៦្រពឹក េដាយពួកេគ្រត�វេចញដំេណីរពី
្រក�ងភ�ំេពញេនេម៉ង ៧្រពឹក និង្រតឡប់មកវញិេនេម៉ង ៦លា� ច។ ្រក�មស�ង់មតិេ្របី្របស់បន�ប់េរៀនចំហរ
មួយចំនួនស្រមប់ការស�ង់មតិ េដីម្បឱី្យ្រក�មទាងំមូលេនែក្បរគ� ល�ម និងមនភពងាយ្រស�លក�ុងការេចញ
ចូលបន�ប់ទឹក ប៉ុែន�េដាយមនក�ីបរម�ពីឯកជនភពរបស់អ�កេឆ�ីយតប ដូេច�ះ ្រក�មបនេផ�រអ�កេឆ�ីយតបពីរបីគូ
េទក�ុងថ� ក់េរៀន។ េទាះបីជ្រក�ម បនេ្របី្របស់បន�ប់េរៀនចំហរក៏េដាយ  ប៉ុែន�ទីតាងំស្រមប់ការស�ង់មតិ
្រត�វបនខណ� ជែផ�ក និងមិនមនការេចញចូល ឬការឆ�ងកាត់េនះេទ។ ្រក�មស�ង់មតិេធ�ីបទសម� សន៍ ៣០ដង
ក�ុងមួយៃថ� ស្រមប់ការស�ង់មតិសរុប ២៤០ ដង ជមួយអ�កេឆ�ីយតបមកពីកងកំេទចេ្រគឿងផ�ុះ និង វសិ�កម� 
ែដលេនេពលេនះកំពុងេ្រតៀមប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.បចំនួន ២ គឺMINUSCA េន
សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល និង  UNIFIL េន្របេទសលីបង់)។
តារាងខាងេ្រកាមបងា� ញពីរបយអ�កេឆ�ីយតបែបងែចកតាម្របេភទេផ្សងៗគ� ។

តារាងទ ី១ ៖ របយសំណកក ��ងការស�ង់មត ិ

៣១



េយនឌរ័
នងិការប���នេទេបសកកម �

ចនំនួអ �កចលូរមួក ��ងការស�ង់មត ិ ភគរយ

តារាងទ ី២ ៖ របយសំណកក ��ងការស�ង់មត ិ

្រប�ស

្រសី

២៤៩

១៨៩

៥៧%

៤៣%

េយនឌរ័
នងិការប���នេទេបសកកម �

តារាងទ ី៣ ៖ របយសំណកក ��ងការស�ង់មត ិ

ធ� ប់បនេចញេបសកកម�

មនិធ� ប់បនេចញេបសកកម�

២៤៧

១៩១

៥៦%

៤៤%

េយនឌរ័
នងិការប���នេទេបសកកម �

តារាងទ ី៤ ៖ របយសំណកក ��ងការស�ង់មត ិ

បុរសធ� ប់េចញេបសកកម�

�ស�ីធ� ប់េចញេបសកកម�

បុរសមិនធ� ប់េចញេបសកកម�

�ស�ីមិនធ� ប់េចញេបសកកម�

១៤៨

៩៩

១០១

៩០

៣៤%

២៣%

២៣%

២១%

 បទសម� សន៍អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ េធ�េីឡងីក�ងុការយិល័យរបស់អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ េនកាលបរេិច�ទ
និងេពលេវលាែដលទទួលបនការអនុ�� ត។

 តាមសំេណីរបស់្របធន្រក�ម្រសាវ្រជវមកពីអង�ការ CPCS មនការេរៀបចំក្រមងសំណួរចំនួន ៤ ស្រមប់
បទសម� សន៍ផ� ល់ជមួយអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ េដាយែបងែចកេទតាមតួនទីេនក�ុងេបសកកម�រក្សោ
សន�ិភព ដូចខាងេ្រកាម ៖
 ក. ថ� ក់ដឹកនសីុំវលិ ែដលទទួលខុស្រត�វេលីការេធ�េីសចក�សីេ្រមចស�ពី្ីរបតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព (ម�ន�ជីន់ខ�ស់
   ទទួលបន�ុកការរក្សោសន�ិភព  មកពី្រកសួងការពារជតិ ្រកសួងមហាៃផ� និង្រកសួងការបរេទស។ល។)
 ខ. ម�ន�ីេយធ ែដលទទួលខុស្រត�វេលីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចស�ីពីការប��ូ នកម� ងំេទ្របតិបត�ិការរក្សោ
   សន�ិភព និងការកសាងកម� ងំ។

ចនំនួអ �កចលូរមួក ��ងការស�ង់មត ិ ភគរយ

ចនំនួអ �កចលូរមួក ��ងការស�ង់មត ិ ភគរយ

៣២



 គ. ម�ន�នីគរបល/កងរាជអាវធុហត�ែដលទទួលខុស្រត�វេលីការេធ�េីសចក�សីេ្រមច ស�ពីកីារប��ូ នកម� ងំេទ
   ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព និងការកសាងកម� ងំ
 ឃ. ្រគ�បង�ឹក/ថ� ក់ដឹកនេំនមជ្ឈមណ� លជតិហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព

 NPMEC បនេស�ីសំុការអនុ�� តពី្រកសួងការបរេទស និងកិច�សហ្របតិបត�ិការអន�រជតិ គណៈកម� ធិការ
ជតិស្រមបស្រម�លកិច�ការប��ូ នកងកម� ំងចូលរួមេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអង�ការសហ្របជជតិ 
្រកសួងការពារជតិ និងប�� ការដា� នកងទ័ពេជីងេគក ឱ្យ្រក�ម្រសាវ្រជ/្រក�មសម� សន៍អាចេចញចូលទីតាងំនន 
និងេរៀបចំកាលវភិគសម្រសបដល់ម�ន�ីជន់ខ�ស់រដា� ភិបល េនដំណក់កាល្របមូលទិន�ន័យ ដូចមន ក�ុង
ែផនការគេ្រមង MOWIP របស់ ខ.ភ.ម។ េ្រកាយការេធ�ីបទសម� សន៍េនអំឡុងែខ មករា-េមសា ឆ�  ំ២០២៣ 
គេ្រមងបនប��ប់បទសម� សន៍ ១៤ េលីក ដូចខាងេ្រកាម ៖
 ● បទសម� សន៍ ១ េលីកជមួយរដ�េលខាធិការ្រកសួងការពារជតិ
 ● បទសម� សន៍ ១ េលីកជមួយគណៈកម� ធិការជតិស្រមបស្រម�លកិច�ការប��ូ នកងកម� ងំចូលរួម
  េបសកកម�រក្សោសន�ិភពអង�ការសហ្របជជតិ
 ● បទសម� សន៍ ៩ េលីកជមួយមជ្ឈមណ� លជតិ្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និង
  កាកសំណល់ស�ងា� ម (អគ�នយក អគ�នយករង ៤ នក់ នយកសាលាហ�កឹហ�នឺ ១ នក់ និង នយក 
  នយកដា� ន ៣នក់)
 ● បទសម� សន៍ ២ េលីកជមួយរដ�េលខាធិការ និងអនុរដ�េលខាធិការ្រកសួងកិច�ការនរ ី
 ● បទសម� សន៍ ១ េលីកជមួយសា� នេបសកកម�អចិៃ�ន�យក៍ម�ជុ្របចាអំង�ការសហ្របជជតិ (ទី្របកឹ្សោេយធ)។

 បទសម� សន៍ ជមួយអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ (ថ� ក់ដឹកនសីុំវលិ និងេយធ ) ែដលទទួលខុស្រត�វ
ចម្បងេលីការប��ូ នកងកម� ងំេទ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព ្រត�វបនថតសំេឡង នងិេធ�្ីរបតចិារកិ ស្រមប់ការវភិគ
ទិន�ន័យ េដាយសហការជមួយ GSS  Lab។ ប�� ្របឈមចម្បងស្រមប់្រក�មសម� សន៍ គឺការទទួលបនការ
អនុម័តយល់្រពម ក៏ដូចជកាលបរេិច�ទ និងេពលេវលាជក់លាក់ស្រមប់ការសម� សន៍។ ម�ន�ីែដលមនមុខ
តំែណងកាន់ែតខ�ស់ កាន់ែតពិបកសម� សន៍ ជពិេសសេនេពលែដលដំណក់កាល្របមូលទិន�ន័យ្រប្រពឹត�េទ
ក�ុងអំឡុងេពលេបះេឆ� តថ� ក់ជតិ។

 ការ្របមូលទិន�ន័យចុងេ្រកាយមនការចូលរមួពី្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion) ។
េដីម្បេី្រជីសេរសីអ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោេនះ នយទាហាន �ស�ីបេងា� ល េន NPMEC បនទទួលសំេណីសំុ
ជលាយលក�ណ៍អក្សរឱ្យេយធិននរចូីលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោេនះ។ NPMEC បនេ្រជីសេរសីេយធិននរ ីែដល
ធ� ប់បនេចញេទេបសកកម�អ.ស.ប  មនបទពិេសាធន៍ និង ឋានន�រសក�ិច្រម�ះ។ អ�កចូលរមួមនឋានន�រសក�ិ 
ចាប់ពីនយចំណង់ (នយទាហានថ� ក់បឋមេនក�ុងជួរកងទ័ព) រហូតដល់វរេសនីយេ៍ទា េហយីពួកេគធ� ប់
បនប��ូ នេទេបសកកម�េផ្សងៗ មនជំនញ តួនទីក�ុងែផ�កបេច�កេទសនិងរដ�បល និងការទទួលខុស្រត�វ
េផ្សងគ� ។ នីតិវធិីស្រមប់្រក�មពិភក្សោ ៖ អង�ការ CPCS បនេរៀបចំកិច�ពិភក្សោ្រក�មរយៈេពល ២ៃថ� ជមួយ
េយធិននររីក្សោសន�ិភពជ�ស�ីចំនួន ៩នក់។ កិច�ពិភក្សោដឹកនេំដាយអ�កស្រមបស្រម�ល ២នក់ (្រប�សម� ក់ 
និង្រសីម� ក់) ្រពមទាងំបនពិនិត្យ និងផ�ល់េយបល់េលីលទ�ផលរកេឃញីសំខាន់ៗស្រមប់ប�� ទាងំ១០។

៣៣



តួន
ទីេយ

នឌ័រ
េតី ឥរយ
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េទ
េបស

កកម� ឬេទ?

កា
រផ

ត់េចញ
ពីស

ង�ម 
េតី េន

ក�ុ ង្រក�ម �ស
�ី ្រត�វប

នឱ្យតៃម�ដូចបុរស
 ឬេទ?

ដណំក់កាលមនុការប���នេទេបសកកម � ៖ កតា� ែដលជះឥទ �ពិលេល ើការ

ដណំក់កាលប���នេទេបសកកម � ៖ ការលបំករបស់�ស�កី ��ងេពលេធ �ើ្របតបិត �កិារ

ដណំក់កាលេ្រកាយការប���នេទេបសកកម � ៖ កតា� ែដលេធ �ើឱ្យបះ៉ពាលដ់លក់ារប���នេទ
េបសកកម �ជថ � ី

ដណំក់កាលទាងំអស់

ប�� ឆ �ងវសិយ័

ទាបខ�ស់ មធ្យម

ក្រមតិប��

កម� ងំ�ស�ីែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិ
េតីមនចំនួន�ស�ី្រគប់្រគន់េនក�ុងសា� ប័នជតិ ឬេទ ?

លក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម�
េតីលក�ណៈវនិិច�័យ្រសបនឹងជំនញែដល្រត�វការចាបំច់ក�ុង្របតិបត�ិការ ឬេទ?

កតា� ្របឈមក�ុង្រគ�សារ
េតីមនការេរៀបចំស្រមប់្រគ�សាររបស់�ស�ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� 
ឬេទ?

េហដា� រចនសម�័ន�ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព
េតីមនការេរៀបចំកែន�ងសា� ក់េន និងេ្រគឿងបរកិា� រេដមី្បបំីេពញត្រម�វការរបស់�ស�ី 
ឬេទ?

គុណតៃម�អាជីព
េតីការប��ូ នេទេបសកកម� ជួយបេង�ីនវឌ្ឍនភពអាជីពរបស់�ស�ី ឬេទ?

ថ� ក់ដឹកន្ំរគប់ជន់ថ� ក់
េតថី� ក់ដឹកន្ំរគប់ជន់ថ� ក់ គ្ំរទការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�េីទេបសកកម� ឬេទ?

បទពិេសាធន៍ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព
េតីបទពិេសាធន៍វជិ�មន និងបទពិេសាធន៍អវជិ�មនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព 
េធ�ឱី្យប៉ះពាល់ដល់ការសេ្រមចចតិ�របស់�ស�ចំីេពាះការចូលរមួក�ុងេបសកកម� ឬេទ?

ការេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�
េតីកងកម� ងំទាំងអស់មនឱកាសេស�ីភពស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� 
ឬេទ?

១

២

៣

៤

៥

៦

៧

៨

៩ ១០

៣.ប����ំង១០ ែដលជះឥទ�ិពលេលើ�រចូលរ�មរបស់�ស�ីក��ង�បតិបត�ិ�រ
 រក�សន�ិ�ព េ�ក��ង ខ.ភ.ម

៣៤



 ប�� ៃនកម� ងំ�ស�ីែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិ ពិនិត្យេមីលថេតីមនចំនួន�ស�ី្រគប់្រគន់េនក�ុងកងកម� ងំ
្របដាប់អាវុធកម�ុជ េដីម្បបីំេពញចំណុចេដឆ� ២ំ០២៨ ៃនយុទ�សា�ស�យុគភពេយនឌ័រក�ុងកងកម� ងំរក្សោ     
សន�ិភពអ.ស.ប ឬេទ (២៥% ស្រមប់នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការ និង ១៥% ស្រមប់កង   
ឯកភព) ។
 េដាយសារមនកង�ះខាតព័ត៌មនមួយចំនួន ជពិេសសព័ត៌មនពាក់ព័ន�នឹងចំនួនកងទ័ពេនក�ុង ខ.ភ.ម 
ែបងែចកតាមេយនឌ័រ (្រសីនងិ្រប�ស) ជលទ�ផល ការចាត់ក្រមិតជរមួេលីប�� េនះ អាចខ�ស់ ឬទាបជងេនះ។
ព័ត៌មនែដលមនបងា� ញក�ុងែផ�កេនះែផ�កេលីព័ត៌មនែដល្រក�ម្រសាវ្រជវ ទទួលបន។

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● មនការផ�ល់ព័ត៌មនស�ីពីការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ ដល់�ស�ី ប៉ុែន�ភគេ្រចីនគឺពួកេគបនដឹង
ពីឱកាសទាងំេនះតាមរយៈ្រគ�សារ។ បណ� ញសង�មក៏ជេវទិកាែដលទាក់ទាញ�ស�ីឱ្យចូលបេ្រមីទ័ពផងែដរ។
 ● ខ.ភ.ម បនេធ�ីយុទ�នការចំេគលេដ េដីម្បេី្រជីសេរសី�ស�ីកាន់ែតេ្រចីន។
  កតា� ្របឈមចម្បង
 ● មនកម� ងំ�ស�ីតិចតួចេនក�ុង ខ.ភ.ម និងរតឹែតមនតិចតួចក�ុងមុខតំែណងដឹកន។ំ
 ● មនការយល់េឃញីថ េហដា� រចនសម�័ន�របស់ ខ.ភ.ម គឺមិន្រគប់្រគន់ និងមិនបនបំេពញដល់ត្រម�វការ
  របស់�ស�ី។ សំណក ២៩% (�ស�ី ៣៨% និងបុរស ២៣%) បនេលីកេឡងីពីេហដា� រចនសម�័ន�យ៉ង
  តិចមួយេនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលពួកេគយល់ថ មិន្រគប់្រគន់។  �ស�ីេ្រចីនែតេលីកេឡងីពីេហដា� រចនសម�័ន�
  មិន្រគប់្រគន់េនក�ុង ខ.ភ.ម ជងបុរស។
 ● �ស�ីមិនសូវទទួលបនេ្រគឿងបរកិា� រ ជពិេសស ឯកសណ� នមិនសមល�មនឹងដងខ�ួនរបស់�ស�ី។ ខណៈ
  ែដលបុរស ៩៨% ប�� ក់ថ ឯកសណ� នរបស់ពួកេគគឺជនិច�ជកាល ឬេពលខ�ះ សមល�មនឹងដងខ�ួន
  មន�ស�ី ៧៨% ែដលប�� ក់ដូចគ� េនះ។
 ● ភពយតឺយ៉វៃនការេបីក្របក់េបៀវត្សរេ៍ដាយសា� ប័នេយធ េធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់�ស�ីកាន់ែតេ្រចីន។ អ�ក
  េឆ�ីយតប ១៩% (�ស�ី ២៨% និងបុរស ១៤%) ប�� ក់ថ សា� ប័នេយធមនភពយតឺយ៉វក�ុងការេបីក
  ្របក់េបៀវត្សរជូ៍នដល់ពួកេគ។ ភពយតឺយ៉វេនះបនបង�ផលវបិកដល់ជីវភព្រគ�សារ។ 

អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗ
 ● កំណត់រកឧត�មនុវត�ន៍ និង ជេ្រមីសថ�ី េដីម្បែីកលម�កតា� ជំរុញដល់ការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំ និងយកមក
  អនុវត�បន�នូវលទ�ភពេ្រជីសេរសីកងកម� ងំនេពលអនគត េដីម្បបីេង�នីការប��ូ លកម� ងំ�ស�េីទក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● ែកលម�យុទ�នការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំ េដីម្បបីេង�ីនការប��ូ លម�ន�ីេយធជ�ស�ី េទក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● បន�ែកលម�ែផ�កេគលនេយបយេដីម្បធីនថ �ស�ីអាចទទួលបនការបណ�ុ ះបណ� ល និងឱកាសកាន់
  មុខតំែណងដឹកនំ

ប�� ទ ី១ ៖ ក���ំង�ស�ីែដល�នលក�ណៈសម�ត�ិ (មធ�ម) មធ្យម

៣៥



 ● ែកលម�េហដា� រចនសម�ន័� នងិ សម� រៈផ�ល់េដាយខ.ភ.ម េដីម្បបំីេពញត្រម�វការរបស់�ស� ី(ឧ. ឯកសណ� ន)។
 ● ពេន��នការរចនឯកសណ� នស្រមប់កម� ងំ�ស�ីែដលមនៃផ�េពាះ និងែចកជូនពួកគត់
 ● ប��ូលសមសភគ�ស�េីទក�ងុ្រក�ម្របឹក្សោដំេឡងីឋានន�រសក� ិគណៈកម� ធិការេ្រជសីេរសី និង គណៈកម� ធិការ
  េ្រជីសយក/ចាត់តាងំ
 ● ឆ� ស់កងកម� ងំេនក�ុងនយកដា� ន/កងឯកភពេផ្សងៗ។ គួរផ�ល់ឱកាសឱ្យកងកម� ងំប�ូរនយកដា� ន/
  កងឯកភព និងគួរផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មនេនះដល់កងកម� ងំ�ស�ីេនតាមអង�ភព េដីម្បឱី្យពួកេគបនដឹងពី
  ឱកាសខាងេលី និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលរមួ។

ឱកាស
 �ស�េី្រចនីែតបនដឹងពីឱកាសចូលបេ្រមីការងារក�ុង ខ.ភ.ម  តាមរយៈមេធ្យោបយផ� ល់ខ�ួន ជពិេសស្រគ�សារ។
បណ� ញសង�មក៏េដីរតួនទីសំខាន់ផងែដរ ជពិេសសស្រមប់�ស�ី

 �ស�ទំីនងជបនដឹង ឬ្រត�វបនេលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលបេ្រមកីងកម� ងំ្របដាប់អាវធុតាមរយៈបណ� ញផ� ល់ខ�ួន
ដូចជ សមជិក្រគ�សារ។ លទ�ផលពីការស�ង់មតិ បងា� ញថ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនបនដឹងពីការចូលបេ្រមី
កងទ័ពេជីងេគក ឬកងរាជអាវុធហត� តាមរយៈមេធ្យោបយផ� ល់ខ�ួន (្រគ�សារ ឬមិត�ភក�ិ)។

 មនភពខុសគ� គួរឱ្យកត់សម� ល់មួយចំនួនរវាងបុរស និង�ស�ី ចំេពាះរេបៀបែដលពួកេគចូលបេ្រមីការងារ
ក�ុង ខ.ភ.ម។ ស្រមប់�ស�ី   ្រគ�សារេដីរតួនទីសំខាន់ជងេគ (៥០%) បន� ប់មកគឺបណ� ញសង�ម (៣៨%) 
និងមិត�ភក�ិ (២៥%)។ ស្រមប់បុរស ្រគ�សារេដីរតួនទីសំខាន់ជងេគ (៣៦%) បន� ប់មកគឺការ្រសាវ្រជវ
េដាយខ�ួនឯងេដីម្បបីនដឹងពីរេបៀបចូលបេ្រមទ័ីព (២៩%) និងមិត�ភក� ិ (២៦%)។ បណ� ញសង�មេដីរតួនទី
សំខាន់ស្រមប់�ស�ី (៣៨%) ជងស្រមប់បុរស (១៩%)។ មនន័យថ បណ� ញ្រគ�សារេដីរតួនទីសំខាន់
បំផុតក�ុងការផ�ល់ព័ត៌មនដល់�ស�ីស�ីពីការចូលបេ្រមីទ័ព េហយីកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធកម�ុជអាចេធ�ីបនល�
ជងេនះ ក�ុងការេ្រជីសេរសី�ស�ីែដលមិនបនេ្របី្របស់បណ� ញទាងំេនះ។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយមនការ
េលីកេឡងីថ “សិស្ស-និស្សតិ្រសីមួយចំនួនចង់ចូលបេ្រមីទ័ព ប៉ុែន�បច�ុប្បន� មិនមនការផ�ល់ព័ត៌មន្រគប់្រគន់
ស�ពីកីារេ្រជសីេរសីេនះេទ។ ម�ងេនះ េពលខ�ុចុំះេទឃុរំបស់ខ�ុ ំ ខ�ុបំនេឃញីេក�ង្រសីម� ក់ែដលចង់បេ្រមកីារងារ
ក�ុង្រកសួងការពារជតិ។  ជេ្រចីនសប� ហ៍េ្រកាយមក   េពលេយងី្រតឡប់េទម�ងេទៀត ខ�ុ ំបនេឃញីនងពាក់
ឯកសណ� ន េហយីនងបននិយយថ “ខ�ុបំន្របឡងជប់េហយី។ ឥឡូវ ខ�ុបំេ្រមីការក�ុង្រកសួងការពារជតិ”។
្របែហលជេក�ង្រសីេនះ មនេមទនភព និងកា� ហានហ៊ានចូលរមួ ប៉ុែន�មេធ្យោបយចូលរមួតាមរេបៀបេនះ
ទាមទារការផ�ល់ព័ត៌មនតាមរយៈ្របព័ន�ផ្សព�ផ្សោយេផ្សងៗ។ បច�ុប្បន� េយងីមនបណ� ញសង�ម Facebook 
និង TikTok ែដលនឹងជួយឱ្យេយងីេ្រជីសេរសី�ស�ីបនកាន់ែតេ្រចីន”។

 ផ�ុយេទវញិ បុរសេ្រចនីែតផ�ួចេផ�មីេដាយខ�ួនឯង និងខិតខំ្រសាវ្រជវេដមី្បបីនដឹងពីរេបៀបចូលបេ្រមីការងារ
ក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។ ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�ីយតប បុរស ២៩% េលីកេឡងីថ ពួកេគបន្រសាវ្រជវេដាយ
ខ�ួនឯង (េធៀបនឹង�ស�្ីរតឹមែត ១១% បុ៉េណ� ះែដលបនអនុវត�ដូចគ� េនះ)។ មេធ្យោបយសាធរណៈេផ្សងេទៀត
ក៏ជបណ� ញសំខាន់ៗក�ុងការទទួលបនព័ត៌មនផងែដរ  ៖  អ�កេឆ�ីយតប ៥៧% ទទួលបនព័ត៌មនតាមរយៈ

៣៦



�សី្របសុ

៣៦%

២៦%

២%

២០%

៨%

១៩%

៣%

៨%

០%

២%

២៩%

២%

មេធ្យោបយទាងំេនះ (សារព័ត៌មន ៣%, ទូរទស្សន៍ ១៧%, វទិ្ុយ ៨% និងបណ� ញសង�ម ២៨%)។ ស្រមប់
អ�កេឆ�ីយតបទាងំពីរេភទ ពួកេគទទួលបនព័ត៌មនតាមរយៈសារព័ត៌មន (៣%) វទិ្ុយ (៨%) សាលាេរៀន
/្រគ�បេ្រងៀន (៣%) ឬ្រគ�ែណន ំ(៧,៥%) អ�កេ្រជីសេរសី (១%) ឬការចល័តទ័ព (១%) េហយី កម�ុជ
មិនមនកាតព�កិច�េយធ មិនមនឥទ�ិពលអ�ីេលីមេធ្យោបយទាងំេនះ។

 កន �ងមក មនកចិ �ខតិខ្ំរបងឹែ្របងមយួចនំនួក ��ងការេ្រជ ើសេរ ើស�ស�ឱី្យចលូបេ្រម ើការក ��ង ខ.ភ.ម

 េនថ� ក់ជតិ ្រកសួងការពារជតិេ្រជីសេរសីនយទាហាន និង នយទាហានបន�េវនថ�ីជេរៀងរាល់ឆ� 2ំ1។
ជបឋម ្រកសួងការពារជតិេចញេសចក�ី្របកាសជសាធរណៈអំពីការេ្រជីសេរសីនយទាហានសកម� និង
នយទាហានបន�េវន។ បន� ប់មក គឺការេបីកទទួលការចុះេឈា� ះ េដីម្បឱី្យសាធរណៈដាក់ពាក្យ្របឡងចូល។  
យុទ�នការេ្រជីសេរសីទូទាងំ្របេទស ែដលេធ�ីេឡងីេដាយ្រកសួងការពារជតិ េ្រជីសេរសីេបក�ជនរហូតដល់ 
៣៥០នក់ស្រមប់កម�វធិី ៤ េផ្សងគ� ។

 អ�កចូលរមួក�ុងទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត និងអ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូសប�� ក់
ថ ដំេណីរការេ្រជីសេរសីេដាយ ខ.ភ.ម េផ� តអាទិភពកាន់ែតខា� ងំេលី�ស�ី។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ង
ផ� ត់ គូសប�� ក់ថ ការផ្សព�ផ្សោយអំពីការេ្រជីសេរសីទូេទ ប�� ក់ច្បោស់ថ �ស�ី្រត�វបនផ�ល់អាទិភព។

21 យុទ�នការេ្រជីសេរសីកម� ងំ្របចាឆំ� េំដាយ្រកសួងការពារជតិ ្រត�វបនផ� កជបេណ� ះអាសន� ក�ុងឆ�  ំ២០២០ និង ២០២១ េដាយសារវបិត�ិកូវដី-១៩។

្រគ�សារ

មិត�ភក�ិ

សារព័ត៌មន

ទូរទស្សន៍

វទិ្ុយ

បណ� ញសង�ម

សាលាេរៀន/្រគ�បេ្រងៀន

្រគ�ែណនំ

អ�កេ្រជីសេរសីជ�ស�ី

អ�កេ្រជីសេរសីជបុរស

ខ�ុ ំមិនបន្រសាវ្រជវពីរេបៀបចូលបេ្រមីការេទ

ការចល័តទ័ព

៥០%

២៥%

៤%

១៥%

៨%

៣៨%

៣%

៧%

២%

១%

១១%

១%

តារាង ១.១ ៖ េត ើអ �កបនដងឹពកីារចលូបេ្រម ើទព័/នគរបល េដាយរេបៀបណ? សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

៣៧



 រឯីក�ុងវស័ិយរក្សោសន�ភិព ក៏មនយុទ�នការេ្រជសីេរសីកងកម� ងំ ជ�ស�ផីងែដរក�ុងរយៈេពល ១០ឆ� កំន�ងមក
េនះ។ ជក់ែស�ង ថ�ីៗេនះ យុទ�នការេ្រជីសេរសី្របចាឆំ�  ំក�ុងរយៈេពល៥ឆ�  ំរបស់ NPMEC េផ� តេគលេដេលី
�ស�ី េដីម្បបីំេពញកង�ះខាតកងកម� ងំស្រមប់ប��ូ នេទេបសកកម�អ.ស.ប   និងបេង�ីតកងថ�ី។ ក�ុងឆ�  ំ២០២៣ 
យុទ�នការេ្រជីសេរសីរបស់ NPMEC ដាក់េគលេដេ្រជីសេរសី�ស�ី  ២៥ ឬ ៣០ នក់ េដាយែឡកទទួលបន
�ស�ី២០ នក់ ែដលបនជប់ េហយីបច�ុប្បន� ពួកេគកំពុងេធ�ីការហ�កឹហ�នឺ និងេ្រតៀមេចញេបសកកម�នេពល
ខាងមុខ។

កតា� រារាងំចម្បង

មនកម� ងំ�ស�តីចិេនក ��ង ខ.ភ.ម នងិរតឹែតតចិក ��ងជរួថ� ក់ដកឹន ំ

 េយងតាមបទសម� សន៍ ខ.ភ.ម មនសមសភគ�ស�្ីរបមណ ៤%-៥% (ក�ុងចំេណមកងកម� ងំ្របមណ 
១០០.០០០ នក់) េហយី�ស�មីនសមសភគ ៩% េនក�ុងកងរាជអាវធុហត�។ ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់េលីកេឡងី
ថ កង�ះកម� ងំ�ស�ីគឺជប�� េចាទ។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយ មនការេលីកេឡងីថ “យុទ�សា�ស� ចល័តកម� ងំ�ស�ី
កាន់ែតេ្រចីន គឺការេផ� តេលីការបណ�ុ ះបណ� លជលក�ណៈបុគ�ល េ្រពាះេពលខ�ះ�ស�ីមនជំនញេ្រចីន។
ជឧទាហរណ៍ ក�ុងកងត្រម�តេយធ មន�ស�ីែដលអាចេធ�ីការងារវសិ�កម� េហយីេនះជតនួទីែដលេយងីគរួផ�ល់
ឱ្យពួកេគ។ ដូេច�ះ េយងីបនព្យោយមដាក់ប��ូ ល�ស�ីេទក�ុងការហ�កឹហ�នឺទាងំអស់ េដីម្បសីេ្រមចេគលេដ
៥០% េនក�ុងតារាងហ�កឹហ�នឺរបស់េយងី...  ប៉ុែន�េដាយសារែតេយងីមិនសូវមនកម� ងំ�ស�ី វាបនកា� យជប��
្របឈមមួយស្រមប់ការេ្រជីសេរសីកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី”។

 េនក�ុងសំណក មន�ស�ីែត ១០% ប៉ុេណ� ះែដលនិយយថ ពួកេគធ� ប់កាន់មុខតំែណងដឹកន ំ
(េធៀបនឹងបុរស ១៤% ែដលេលីកេឡងីដូចគ� េនះ)។ �ស�ីែដលចូលរមួក�ុង្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ 
(Focus Group Discussion) បនេលីកេឡងីថ កង�ះការបណ�ុ ះបណ� លេលីជំនញមួយចំនួន ដូចជ
ការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីមីន េធ�ីឱ្យពួកេគមិនអាចទទួលបនមុខតំែណងដឹកន។ំ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់ បនប�� ក់ថ ទាងំក�ុង ខ.ភ.ម និង NPMEC គឺជទូេទ េយធិននរ ីមនឋានន�រសក�ិទាបជង
បុរស េ្រពាះបុរសមនក្រមិតអប់រខំ�ស់ជង�ស�ី។

៣៨



តារាង ១.២ ៖ ចនំនួ�ស�េីនក ��ងជរួនគរបល22

ក.�ស�េីនក�ុងមុខដែំណងជស�ងការនគរបលជត(ិថ� កជ់ត)ិ

មុខដំែណង
Possition

អគ�ស�ងការដា� ននរគបលជតិ
General Commissariat of National Police

ស�ងការ
Police Chief

ស�ងការរង
Deputy Police Chief

្របធនអនុកណ� ល
Vice-President

អនុ្របធនអនុកណ� ល
Deputy Vice  President

នយកការយិល័យ
Director of Office

នយការយិល័យ
Chief of Staff

េមប�� កាវរៈ
Commander

េមប�� កាវរៈរង
Subordinate Commander

អគ� ធិការ
Director General of General
Department of Inspection

អគ� ធិការរង
Deputy Director General of General
Department of Inspection

ឆ� ំ
Year

ថ� ក់ជតិ
National Level

ថ� ក់េ្រកាមជតិ
Sub-National Level

ឧត�មេសនីយ្៍រតី
Brigadier General

ទិន�ន័យ្រកសួងមហាៃផ� ែខមករា ឆ� ២ំ០១៧
Data: January 2017. Ministry of Interior

ឧត�មេសនីយេ៍ទា
Major General

ឧត�មេសនីយឯ៍ក
Lieutenant General

អគ�.ភស�ភរ និងហរិ��វត�ុ
General Department of Logicstic and Finance

អគ�េលខាធិការដា� ន
General Secretariat

អគ�.អេន� ្របេវសន៍
General Department of Immigration

អាជ� ធរជតិ.្រប ជួញដូរមនុស្ស
National Authority for Counter Trafficking

អគ�.អគ�សវនកម�ៃផ�ក�ុង
General Department of Internal Auditor

្រក�ម្របឹក្សោនីតិកម�
Legislative Council

អគ� ធិការដា� ន
General Department of Inspection

អគ�.អគ�ស�� ណកម�
General Department of Identification

បណ�ិ តសភនគរបល
Police Academy of Cambodia

មុខដំែណង
Possition

សរបុ
Total

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

178

108

79

22

82

38

13

4

2

7

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

25

?

3

7

90

1

4

?

16

�ស�ី
Women

សរបុ
Total

�ស�ី
Women

គ.ចនួំនម�ន�ីនគរបលជ�ស�ី   Number of Women as Police Officer

Women in Police Comissioner Position (National Level)

ខ.�ស�េីនក�ងុមុខដែំណងជស�ងការនគរបលជត(ិថ� កេ់្រកាមជត)ិ

Women in Police Comissioner Position (Sub-National Level)

2016 - 2017 2016 - 2017 2016 - 2017

2017 533 780 11 7 39
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 េហដា� រចនសម �ន័ �មយួចនំនួមនិមន្រគប់្រគន់ នងិមនិស្រមលួដលត់្រមវូការរបស់�ស�ី

 ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត និងលទ�ផលពីការស�ង់មតិ (៩៩% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ) 
បងា� ញថ េនក�ុង្របេទសកម�ុជ មនកែន�ងស្រមប់ឱ្យកងកម� ងំស្រមក។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរសែដលេលីក
េឡងីពីេហដា� រចនសម�ន័�មនិ្រគប់្រគន់េនក�ុង ខ.ភ.ម (សូមេមីលតារាង ១.៣ ខាងេ្រកាម)។ សំណក ២៩%
(្រសី� ៣៨% និងបុរស ២៣%) យល់ថ េហដា� រចនសម�ន័�យ៉ងតិចមួយេនក�ុង ខ.ភ.ម មិនមន្រគប់្រគន់។
តារាងខាងេ្រកាមបងា� ញថ �ស�ីេ្រចីនែតយល់ថ មិនមនេហដា� រចនសម�័ន�្រគប់្រគន់ ៖ ផលេធៀបគឺ ១០% 
េ្រចីនជង ស្រមប់ឯកសណ� ន, ៩% េ្រចីនជង ស្រមប់េ្រគឿងបរកិា� រ និងមណ� លសុខភព, ៨% េ្រចីនជង 
ស្រមប់បន�ប់ទឹក, ៥% េ្រចីនជង ស្រមប់កែន�ងញុបំយេពលលា� ច និង ៣% េ្រចីនជង ស្រមប់កែន�ងស្រមក    
និងការយិល័យ។ ចំណុចសំខាន់គឺមន�ស�ី្រតឹមែត ៩% ប៉ុេណ� ះែដលេលីកេឡងីថ មណ� លសុខភពែដល
ផ�ល់េដាយ ខ.ភ.ម មិនមន្រគប់្រគន់។ េហដា� រចនសម�័ន�ែតមួយគត់ែដលកងកម� ងំយល់ថ មនផ�ល់្រគប់
្រគន់ គឺកែន�ងស្រមក។

៣៩



 មន�ស�តីចិជងបរុស ែដលអាចទទលួបនេ្រគឿងបរកិា� រ

 េ្រកពីេនះ មន�ស�ីតិចជងបុរសែដលនិយយថ ពួកេគអាចទទួលបនេ្រគឿងបរកិា� រស្រមប់ការបំេពញ
ការងារ្របកបេដាយសមធម៌។  េយងតាមលទ�ផលពីការស�ង់មតិ  �ស�ី ៩៣% និងបុរស ៩៧% និយយថ
ពួកេគអាចទទួលបនេ្រគឿងបរកិា� រស្រមប់ការបំេពញការងារ្របកបេដាយសមធម៌។ េទាះបីជមនភគរយ
ខ�ស់ែមន បុ៉ែន�្រត�វមនការពចិារណក�ុងទស្សនៈេយនឌ័រ ដូចជ ថេតីេ្រគឿងបរកិា� រទាងំេនះស្រម�លដល់ត្រម�វការ
ែផ�កតាមេយនឌ័រ ឬេទ។ ្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion)បនគូសប�� ក់ថ

 ការយល់េឃញីរបស់�ស�ីែដលថមិនមនេហដា� រចនសម�័ន�្រគប់្រគន់ េ្រចីនែតបណ� លមកពីការរចន
េហដា� រចនសម�័ន�ែដលគ� នអព្យោ្រកឹតេយនឌ័រ។ �ស�ីអាចមិន្រសណុកចិត�ក�ុងការេ្របី្របស់េហដា� រចនសម�ន័�
នន។ �ស�ីអាចស�ិតក�ុងទីតាងំែដលលំបកក�ុងការេចញចូល េហយីអាចនឹងមិនសូវេគគិតគូរឱ្យបនេ្រចីនេន
េឡយី។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion) េលីកេឡងីពីការចង់បន
កែន�ងដាច់េដាយែឡកស្រមប់�ស�។ី អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនេលីកេឡងីពីកង�ះេហដា� រចនសម�ន័�
មួយចំនួន ដូចជ បន�ប់មនជ�� ងំខណ�  និងបន�ប់ទឹក ស្រមប់�ស�ី ៖ “េនេពលចុះល្បោត េយងីមិនអាចចូល
បន�ប់ទឹកតាមផ�ូវបនេទ េហយីក៏គ� នបន�ប់ទឹកចល័តែដរ។ ចំែណកឯេនក�ុងេបសកកម� បន�ប់ទឹក្រប�ស និង
បន�ប់ទឹក្រសីគឺេនជប់គ�  និងគ� នការខណ� ដាច់ពីគ� េនះេទ។ េពលខ�ះ េយងីេមីលេឃញីគ� េទវញិេទមក។ 
សូម្បែីតការេ្របីបន�ប់ទឹកក៏មិនមនភពងាយ្រស�លែដរ”។ កម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីម� ក់បនែចករែំលក
បទពិេសាធន៍ផ� ល់ខ�ួនថ ៖ “ក�ុង្រក�មល្បោត ខ�ុ ំជ�ស�ីែតម� ក់គត់ េហយីេនេពលខ�ុ ំចាបំច់្រត�វេទបន�ប់ទឹកេន
តាមទីលាន គ� នបន�ប់ទឹក្រសីេទ េហយីក៏គ� នការែបងែចកបន�ប់ទឹក្រប�ស និងបន�ប់ទឹក្រសីែដរ។ ្របសិនេបីចុះ
េបសកកម�េនកែន�ងមួយច្បោស់លាស់ វាមិនអីេទ ប៉ុែន�ក�ុងេបសកកម�ចល័ត វាបង�ការលំបកដល់�ស�ី”។

បរុស�ស�ី
េត ើេហដា� រចនសម �ន័ �/េ្រគឿងបរកិា� រអ �ខី �ះែដលផ �លជ់នូេដាយ

ខ.ភ.ម (្របសនិេប ើមន) ែដលអ �កយលថ់ មនិមន្រគប់្រគន់?

សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

៩%

៤%

៤%

៦%

១៩%

១២%

៩%

១៥%

៦២%

បន�ប់ទឹក

កែន�ងស្រមក

ការយិល័យ

អាហារដា� ន

កែន�ងលំែហកាយ

ឯកសណ� ន

មណ� លសុខភព

េ្រគឿងបរកិា� រ

េហដា� រចនសម�័ន�/េ្រគឿងបរកិា� រទាងំអស់ មន្រគប់្រគន់

១%

១%

១%

១%

១៧%

២%

០%

៦%

៧៧%

តារាង ១.៣ ៖ កង �ះេហដា� រចនសម �ន័ �

៤០



សម� រៈការពារខ�ួន (PPE) គឺផលិតេឡងីស្រមប់ែតបុរសប៉ុេណ� ះ។ ពាក់ព័ន�នឹងេ្រគឿងបរកិា� រ គឺភគេ្រចីន
មិនមនការគិតគូរពីភពខុសគ� រវាងបុរស និង�ស�ីេនះេទ។
 
 ឧទាហរណ៍ច្បោស់លាស់មួយេទៀតគឺពាក់ព័ន�នឹងឯកសណ� ន។ ៨៩% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ 
ប�� ក់ថ ឯកសណ� នរបស់ពួកេគសមល�មនឹងដងខ�ួន។ បុ៉ែន� �ស�េី្រចនីែតមិនសូវេលកីេឡងីដូេច�ះេទ។ ខណៈ
ែដលបុរស ៩៨% គូសប�� ក់ថ ឯកសណ� នរបស់ពួកេគគឺជនិច�ជកាល ឬេពលខ�ះ សមល�មនឹងដងខ�ួន
មន�ស�ីែត ៧៨% ប៉ុេណ� ះ ែដលេលីកេឡងីដូចគ� េនះ។ មនន័យថ េបីេធៀបនឹងបុរស �ស�ីេ្រចីនែតេស��ក
ឯកសណ� នែដលមិនសមល�មនឹងដងខ�ួន។ េនះជឧទាហរណ៍ច្បោស់លាស់ែដលបងា� ញថ េ្រគឿងបរកិា� រមិន
មនសមធម៌។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនប�� ក់ថ ឯកសណ� ន នងិែស្បកេជីងកែវងែដលផ�ល់
េដាយ ខ.ភ.ម េនមនចេន� ះខ�ះខាត។ �ស�មី� ក់បនេលីកេឡងីថ “ឯកសណ� នខា� តតូចបំផុត ក៏មិនសមល�មនឹង
ដងខ�ួនខ�ុ ំែដរ។ ឯកសណ� នទាងំេនះធំៗណស់។ មន�ស�ីែដលមនមឌតូចជងខ�ុ ំេទេទៀត! េហយីេយងីក៏
្រត�វសាេរខ៉ា� តែស្បកេជីងកែវងផងែដរ។ ែស្បកេជីងេលខ ៣៨ គឺតូចជងេគ ប៉ុែន�វាេនែតធំ ស្រមប់ទំហ្ំរបអប់
េជីងរបស់ខ�ុ ំ។ េយងី្រត�វការែស្បកេជីងកែវងែដល្រស�លពាក់ និងសមល�មនឹងេជីងរបស់េយងី”។ �ស�ីម� ក់េទៀត
បនបរយិយថ “្របសនិេបេីយងីចង់េលកីទឹកចិត�ដល់�ស� ីខ.ភ.ម ្រត�វគិតពីទំហឯំកសណ� ន។ ខា� តឯកសណ� ន
តូចបំផុតស្រមប់បុរស មិនែមនជខា� តតូចបំផុតស្រមប់�ស�ីេនះេទ។ េគមិនទាន់គិតគូរពីេយងី្រគប់អស់េន
េឡយីេទ។ ខ.ភ.ម គួរគិតគូរផ�ល់ឯកសណ� នខា� តតូចបំផុតដល់ពួកេយងី។ ខ�ុ ំធ� ប់េលីកេឡងីពីចំណុចេនះេន
ក�ុងអង�្របជំុ េដាយនិយយថ រដា� ភិបលគួរគិតគូរពីប�� ឯកសណ� ន។ េយធិននរេីផ្សងេទៀតក៏មនប��
ដូចគ� េនះែដរ។ ខ�ះមនមឌតូចជងខ�ុ ំផង”។

 េ្រកពីេនះ ៨៨% ៃនអ�កេឆ�ីយតបសរុប (�ស�ី ៩០% និងបុរស ៨៦%) និយយថ ឯកសណ� នែដលរដ�
ផ�ល់ឱ្យ មិនបំេពញត្រម�វការសំេលៀកបំពាក់ែបបសាសន/្របៃពណីេនះេទ េហយី�ស� ី១២% យល់ថឯកសណ� ន
ែដលែចកជូនេដាយ ខ.ភ.ម មិនមនផ�ល់្រគប់្រគន់(េធៀបនឹងបុរស ២% ែដលេលីកេឡងីដូចគ� េនះ)។

ភពយតឺយ៉វក ��ងការេប ើក្របក់េបៀវត្សរេ៍ដាយសា� បន័េយធ េធ �ើឱ្យបះ៉ពាលខ់ា� ងំដល�់ស� ីជងបរុស

 ១៩% ៃនអ�កេឆ�យីតបទាងំអស់ (�ស� ី២៨% និងបុរស ១៤%) ប�� ក់ថ សា� ប័នេយធមនភពយតឺយ៉វ
ក�ុងការេបីក្របក់េបៀវត្សរជូ៍នពួកេគ។ តាមស�ិតិ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរសែដលេលីកេឡងីដូេច�ះ។ �ស�ីែដលចូល
រមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ សង�ត់ធ�ន់េលីភពយតឺយ៉វៃនការេបីក្របក់េបៀវត្សរ ៍និងសម� ធៃនប�� េនះមក
េល�ីស�ែីដលជអ�ក្រទ្រទង់្រគ�សារ េ្រពាះពួកេគ្រត�វខ�្ីរបក់ពសីាច់ញត ិ េនេពលេបកី្របក់េបៀវត្សរម៍និទាន់េពល។
េពាល ភពយតឺយ៉វក�ុងការេបីក្របក់េបៀវត្សរ ៍េធ�ីឱ្យ�ស�ីពឹងែផ�កហរិ��វត�ុេលីអ�កដៃទេដីម្បចីិ�� ឹមជីវតិ។

 គួរប�� ក់ផងែដរថ េនក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ អ�កចូលរមួបនពន្យល់ថ តាមធម�តា ការេបីក្របក់
េបៀវត្សររ៍បស់ ខ.ភ.ម គឺទាន់េពល ប៉ុែន�ការេបីក្របក់េបៀវត្សររ៍បស់ អ.ស.ប អាច្រត�វបនពន្យោរេពលេដាយសារ
ប�� ការយិធិបេតយ្យ។ ្របក់េបៀវត្សររ៍បស់ អ.ស.ប ្រត�វបនទូទាត់េរៀងរាល់ ៣ែខម�ង ប៉ុែន�ការទូទាត់មនការ
យតឺយ៉វេដាយដំេណីរការការយិធបិេតយ្យមួយចំនួន េនេពលមនករណីសាញុំទំាក់ទង នឹងការចុះពិនតិ្យសម� រៈ
មេធ្យោបយរបស់កងបេ្រមីការេនេបសកកម� ឬេដាយសារនីតិវធិីរដ�បល និង ហរិ��វត�ុេនក�ុង្របេទសកម�ុជ។

៤១



េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម រះិរកវធិីេផ្សងៗេដីម្បធីនថ មិនមនភពយតឺយ៉វក�ុងការ
េបីក្របក់េបៀវត្សរ ៍ជពិេសសគឺេដីម្បបីេ�� �សការប៉ះពាល់ដល់កម� ងំ�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម ។ វធិីសា�ស�មួយគឺ
គួរមនមូលនធិបិ្រម�ង ឬ បុេរ្របទាន ែដលកងកម� ងំអាចដក្របក់សិន េហយីពួកេគនឹងទូទាត់សងវញិេនេពល
ទទួលបន្របក់េបៀវត្សរ្៍រគប់ចំនួនពី អ.ស.ប។

 ប�� ៃនលក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម� វាយតៃម�ថេតី�ស�ីអាចបំេពញលក�ខណ� ត្រម�វៃនការ
ប��ូ នេទេបសកកម�  ដូចបុរស ឬេទ។ ប�� េនះក៏វាយតៃម�ផងែដរេលីជំនញែដលេគផ�ល់តៃម� និងជំនញ
ផ� ល់ខ�ួនរបស់កងកម� ងំ។ ការយល់េឃញីខុសគ�  តាមទស្សនៈេយនឌ័រ បងា� ញពីជំនញែដលេគផ�ល់តៃម� និង
ជំនញែដលេគមិនផ�ល់តៃម�។ 

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● បុរស និង�ស�ីបនដឹងពីលក�ណៈវនិិច�័យសំខាន់ៗ និងជំនញែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់ការប��ូ នេទ
  េបសកកម� ដូចជ េតស�កាយសម្បទា េតស�េវជ�សា�ស� ជនំញនិយយភសាអង់េគ�ស ជំនញទំនក់ទំនង
  និងជំនញអន�របុគ�ល។
 ● អ�កេឆ�យីតបជិត ១/៣ េជឿថ ការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រគចឺាបំច់ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� េហយី
  អ�កេឆ�ីយតប ៤០% េជឿថ ពួកេគមនជំនញេនះ។ �ស�ីេ្រចីនែតឱ្យតៃម�ជំនញេនះ ខា� ងំជងបុរស។
 
កតា� រារាងំចម្បង
 ● បុរស និង�ស�ីេជឿថ ជំនញេផ្សងៗគឺចាបំច់ស្រមប់េបសកកម�របស់ អ.ស.ប េដាយបុរសេជឿថ ជំនញ 
  “រងឹ” ដូចជ ជំនញ្របយុទ� មនភពចាបំច់ ខណៈែដល�ស�ីេជឿថ ជំនញ “ទន់” មនភពចាបំច់។
  េសចក�ដូីេច�ះនឱំ្យមនការែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រក�ុងេពលចុះេបសកកម� និងការេផ� តអាទិភព
  េលជីនំញរងឹ ជជងជំនញទន់ េទាះបីជជនំញទាងំពីរេនះសុទ�ែតចាបំច់ស្រមប់្របសទិ�ភពៃន្របតិបត�កិារ
  រក្សោសន�ិភពក៏េដាយ។
 ● កងកម� ងំមិនបនដឹង និងមិនេជឿជក់ថ ពួកេគបនបំេពញលក�ខណ� ត្រម�វមួយចំនួនស្រមប់ការប��ូ ន
  េទេបសកកម�អ.ស.ប។ ក�ុងេនះមន�ស�ីតិចជងបុរសែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� អាយុ និង
  លក�ខណ� បទពិេសាធន៍ការងារេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● កំណត់្រតាវន័ិយជលក�ខណ� ត្រម�វមួយស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� បុ៉ែន�មិនែមនកងកម� ងំទាងំអស់
  បនដឹង ឬធ� ប់លឺពីលក�ខណ� ត្រម�វេនះេឡយី។
 ● អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន (សរុប ៧២% ៖ បុរស ៧៣% និង�ស�ី ៦៩%) បនដឹងពីជំនញេបីកបរែដលជ
  លក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ េទាះជយ៉ងណ អ�កេឆ�យីតបមួយចំនួនតូច (៤២%)
  េជឿថពួកេគមនជំនញេបីកបរែដល្រត�វការចាបំច់ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ មន�ស�ី (៣៥%)

ប�� ទ ី២ ៖ លក�ណៈវិនិច�័យៃន�រប���នេ�េបសកកម� ខ�ស់

៤២



  តិចជងបុរស (៤៦%) ែដលេជឿថ ពួកេគមនជំនញេនះ។ ចំណុចេនះសីុចងា� ក់គ� នឹងលទ�ផលរក
  េឃញីែដលថ មន�ស�ី (៤៦%) តិចខា� ងំជងបុរស (៧៩%) ែដលមនប័ណ�េបីកបរ េហយីចំណុចេនះ
  េធ�ីឱ្យកេម្សោយភព្របកួត្របែជងរបស់�ស�ីស្រមប់ការហ�កឹហ�នឺ និងការប��ូ នេទេបសកកម�អ.ស.ប។ 
  អ�កេឆ�ីយតបជេ្រចីនគិតថ ពួកេគមិនមនជំនញនិយយភសាសាមុី្របេទស។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំ
  ែដល្រត�វបនស�ង់មតិ មនកងកម� ងំែត ១៨% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ១៩% និង�ស�ី ១៦%) ែដលេលីក
  េឡងីថ ពួកេគមនជំនញនិយយភសាសាមី្របេទស។
 ● ចាបំច់្រត�វមនការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម� ប៉ុែន�ការហ�កឹហ�នឺមិនបនបំេពញ្រគប់្រគន់
  ដល់ត្រម�វការជំនញមួយចំនួនស្រមប់ការេចញេបសកកម�េនេឡយី (ឧ. ជំនញេបីកបរ) និងមិនសូវ
  មនការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រ។ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៦% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៧% និង�ស�ី ៤៥%) 
  ែដលេលីកេឡងីថ ពួកេគបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។
 
អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗ
 ● NPMEC/ខ.ភ.ម គួរអនុ�� ត និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេដីម្បបីេង�ីន
  ជំនញេផ្សងេទៀត េ្រកពីជំនញែដលចាបំច់ស្រមប់ការបំេពញេបសកកម�។ NPMEC/ខ.ភ.ម គួរ
  ពិចារណែកែ្របពិធីសារ (protocol) េដីម្បអីនុ�� តឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល ែដល 
  េផ� តេលីជំនញេផ្សងេទៀត េ្រកពីជំនញស្រមប់ការបំេពញេបសកកម�តាមតួនទីកំណត់ េដីម្បជីួយ   
  បណ�ុ ះវប្បធម៌ៃនការេលីកទឹកចិត�ឱ្យមនការបណ�ុ ះបណ� លប�ង�ប់/បែន�មេនក�ុង ខ.ភ.ម និង ជួយដល់
  វឌ្ឍនភពអាជីពក�ុងខ.ភ.ម (វសិ�កម� ឬ អាវុធហត�)។
 ● បេង�ីនការផ្សព�ផ្សោយអំពីលក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទេបសកកម�។ ្របសិនេបីកងកម� ងំមិនបនដឹង
  ពីលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ឬេជឿថ លក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះហួសពីសមត�ភពរបស់ខ�ួន ពួកេគអាចមិន
  ហ៊ានសំុេចញេបសកកម�េដាយស�្័រគចិត�។ ម�ន�ជីន់ខ�ស់គួរអាចនិយយេដាយេបកីចំហរអំពីការប��ូ នេទ
  េបសកកម� និងឱកាសបណ�ុ ះបណ� ល ជមួយកងកម� ងំ និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំទាងំពីរេភទចូល
  រមួដូចគ� ។
 ● ទាមទារការបណ�ុ ះបណ� លកងកម� ងំទាងំអស់ មុននឹងេចញេបសកកម� (ទាងំជំនញ និងការអនុវត�
  ដូចជ ជំនញេបកីបរ)។ មិន្រត�វកំណត់ឱកាសហ�កឹហ�នឺជំនញេបកីបរ្រតមឹកងឯកភពេនះេទ បុ៉ែន�គួរ
  ផ�ល់ឱកាសហ�កឹហ�នឺជំនញេបីកបរយនយន�្របេភទ 4X4 ដល់នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសន
  ធិការផងែដរ។
 ● ត្រម�វឱ្យថ� ក់ដឹកនចូំលរមួវគ�បណ�ុ ះបណ� ល និងការផ្សព�ផ្សោយ្របចាឆំ� សំ�ីពីេយនឌ័រ េដីម្បទីទួលបន
  ព័ត៌មន និងបេ�� �សផ�ត់គំនិតេយនឌ័រែបប្របៃពណីេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● NPMEC/ខ.ភ.ម គួររះិរកជេ្រមីសថ�ីៗេដីម្បផី�ល់ឧបត�ម�ធន (subsidy) ដល់ការចំណយេលីការ
  បណ�ុ ះបណ� លបែន�ម ែដលនឹងជួយបេង�ីនក្រមិតជំនញមួយចំនួន ដូចជ ជំនញេបីកបរ ែដលពួកេគ
  ្រត�វ្របឡងជប់មុននងឹេចញេបសកកម� បុ៉ែន�េនមនកង�ះខាតេនេឡយី។ េដាយសារកង�ះជំនួយមូលនិធិ
  គួរមនការេកៀរគរម� ស់ជនួំយមន្រសាប់ ឱ្យផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លបែន�មេនេ្រក្របេទស (ដូចជេស�ឱី្យ 
  អ.ស.ប ផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លការេបីកបរ រេបៀបេ្របី្របស់េ្រគឿងច្រកធុនធ�ន់ និងការយល់ដឹងអំពី
  េយនឌ័រ) ឬកសាងភពជៃដគូថ�ីជមួយម� ស់ជំនួយ និង្របេទសេផ្សងេទៀត េដីម្បធីនផ�ល់លទ�ភព

៤៣



23 នយកដា� ន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព និង នយកដា� នគ្ំរទ្របតិបត�ិការៃនអង�ការសហ្របជជតិ, បទដា� នស្រមប់កសាង និង ចល័តកម� ងំេយធ និង នគរបលេទ្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ិភព, ែខ ឧសភ ឆ�  ំ២០២១

  ខ�ស់ដល់ការទទួលបនការបណ�ុ ះបណ� លេនបរេទស ជពិេសសការបណ�ុ ះបណ� លែដលេផ� តេលី       េយនឌ័រ។
 ● NPMEC និង/ឬ ខ.ភ.ម គួរទូទាត់សងកងកម� ងំវញិនូវចំណយេលីការ្របឡងយកប័ណ�េបីកបរ និង 
  (្របសិនេបីអាច) ការេធ�ីលិខិតឆ�ងែដនេ្រកអង�ភព។

ពត័ម៌នសាវតារស�ពីកីារប���នកម� ងំេទេបសកកម �
 មុនការប��ូ នកម� ងំេទេបសកកម� អង�ការសហ្របជជតិ និងកម�ុជនឹងចុះអនុស្សោរណៈេយគយល់គ�  
ែដលលម�ិតពីលក�ខណ� ៃនការប��ូ នេទេបសកកម� ចំនួនកងកម� ងំ ការេរៀបចំែផ�កភស�ុភរ េគលការណ៍
ប�� ក់េផ��ងផ� ត់ និងេគលការណ៍ែណនរំបស់អង�ការសហ្របជជតិ។ មុនការចុះអនុស្សោរណៈេយគយល់គ�
ជផ�ូវការ ជទូេទ អង�ការសហ្របជជតិនឹងប��ូ ន្រក�មចុះពិនិត្យមុនការប��ូ នេទេបសកកម� េដីម្បវីាយតៃម�
សមត�ភព្របតិបត�ិការ និងេផ��ងផ� ត់    ថេតីមេធ្យោបយធុនធ�ន់  និងេ្រគឿងបរកិា� រ្រទ្រទង់សំខាន់ៗ   អនុេលាម
តាមអនុស្សោរណៈេយគយល់គ�  ឬេទ។ តាមរយៈបទពិេសាធន៍េនះ បូករមួនឹងបទពិេសាធន៍របស់ ខ.ភ.ម
ក�ុងការប��ូ នកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព NPMEC បនេរៀបេរៀងលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នកងឯកភព
នីមួយៗេទេបសកកម�  េដីម្បបីំេពញត្រម�វការរបស់កងកម� ងំ   ត្រម�វការរបស់កងឯកភព  និងត្រម�វការរបស់
អង�ការសហ្របជជតិ23។

 លក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម�  ស្រមប់នយទាហានសេង�តការណ៍/េសនធិការ  សមជិក
កងឯកភព ឬតាមប៉ុស�៍បេណ� ះអាសន� (secondment) គឺខុសៗគ� ។ ស្រមប់ការប��ូ ននយទាហាន
សេង�តការណ៍   ឬេសនធិការ អ.ស.ប ផ�ល់សិទ�ិឱ្យ្របេទសបរចិា� គកម� ងំេយធជអ�កេ្រជីសេរសីនយទាហាន  
ែដលបំេពញ លក�ណៈវនិិច�័យខាងេ្រកាម ៖
 ● អាយុ ២៥-៥៥ ឆ� ំ
 ● បទពិេសាធន៍យ៉ងតិច ៥ ឆ� កំ�ុងការបេ្រមីការងារជប់លាប់ក�ុង ខ.ភ.ម
 ● ឋានន�រសក�ិចាប់ពីអនុេសនីយឯ៍កេឡងីេទ
 ● កំណត់វនិ័យសា� តស�ំ។

 េ្រកពីលក�ណៈវនិិច�័យទាងំេនះ អ.ស.ប បនកំណត់លក�ខណ� ត្រម�វខាងេ្រកាមស្រមប់នយទាហាន
សេង�តការណ៍/េសនធិការ ែដល្រត�វប��ូ នេទេបសកកម� ៖
 ● ប័ណ�េបីកបរែដលមនសុពលភព
 ● ការពិនិត្យសុខភព
 ● ការ្របឡងជំនញភសា (អង់េគ�ស និងបរាងំ)
 ● ការ្របឡងជំនញេបីកបរ
 ● ការ្របឡងជំនញកំុព្ូយទ័រ
 ● មិនមនការេធ�ីេតស�អាវុធខា� តតូច/េតស�យុទ�វធិី

៤៤



 ● មិនមនការេធ�ីេតស�កាយសម្បទា
 ● មិនមនការត្រម�វឱ្យេចះភសាសាមីុ្របេទស (ត្រម�វែតភសាអង់េគ�ស និងបរាងំ)។

 េយធិនក�ុងកង្រត�វមនអាយុ ២១-៥០ ឆ�  ំ និង (ជទូេទ) មនឋានន�រសក�ិចាប់ពីពលេទា រហូតដល់
វរេសនីយឯ៍ក (េមប�� ការ)។ េយធិន្រត�វឆ�ងកាត់ការពិនិត្យសុខភព និង្រត�វបនកំណត់ថស័ក�ិសម
ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� េដាយ្រក�ម្រគ�េពទ្យេនមន�ីរេពទ្យរបស់ NPMEC និង/ឬ ខ.ភ.ម(មន�ីរេពទ្យ
្រពះេកតុ មលា)។ េ្រកពីេនះ ក�ុងេពលហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� អ.ស.ប ត្រម�វឱ្យេយធិនក�ុងកង ្របឡង
ជប់េតស�េផ្សងៗ ដូចខាងេ្រកាម ៖
 ● េតស�កាយសម្បទា (លក�ខណ� ត្រម�វខុសគ� រវាងបុរស និង�ស�ី)
 ● េតស�ភសាអង់េគ�ស និងភសាបរាងំ (ស្រមប់ែតតួនទីជក់លាក់ប៉ុេណ� ះ ឧ. ស្រមបស្រម�ល និង
  ្របតិបត�ិការ)
 ● េតស�ជំនញេបីកបរ
 ● េតស�អាវុធធុនតូច/េតស�យុទ�វធិី
 ● េតស�ជំនញឯកេទស (ឧ. ការេបសសំអាតមីន វសិ�កម� និងការរក្សោសន�ិភព)
 ● កំណត់្រតាវនិ័យសា� តស�ំ
 ● មិនមនការត្រម�វឱ្យេចះភសាសាមី្របេទស (ត្រម�វការែតភសាអង់េគ�ស និងបរាងំ)។

 េទាះបីជកម�ុជមិនទាន់មនការប��ូ នកម� ងំស្រមប់ប៉ុស�ិ៍បេណ� ះអាសន� អ.ស.ប (secondment) ែមន 
ប៉ុែន�មនការកំណត់ជេ្រសច និង្រត�វបំេពញលក�ខណ� ត្រម�វនន េដីម្បអីាចចូលរមួក�ុងប៉ុស�ិ៍បេណ� ះអាសន�    
បន។ លក�ខណ� មនដូចជ ៖
 ● អាយុ ៣០-៥៥ ឆ� ំ
 ● សា� ត់ជំនញភសាអង់េគ�ស
 ● ការ្របឡងជំនញកំុព្ូយទ័រ
 ● កំណត់្រតាវនិ័យសា� តស�ំ
 ● មិនមនការេធ�ីេតស�អាវុធធន់តូច/េតស�យុទ�វធិី
 ● មិនមនការេធ�ីេតស�កាយសម្បទា
 ● មិនមនការត្រម�វឱ្យេចះភសាសាមីុ្របេទស (ត្រម�វែតភសាអង់េគ�ស និងបរាងំ)។

 កងកម� ងំទាងំអស់្រត�វឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� រយៈេពល ៦-១២ែខ ែដលេរៀបចំេឡងី
េដាយ NPMEC លុះ្រតាែតមនប�� ផ� ល់ខ�ួន ឬប�� សុខភពេដាយៃចដន្យ ែដលមិនអាចឱ្យពួកេគចូលរមួបន។

៤៥



តារាង ២.១ ៖ លក�ខណ�ត្រមវូស្រមប់ការប���នេទេបសកម �រក្សោសន �ភិពអ.ស.ប

មនលក�ណៈវនិចិ �យ័ជក់លាក់ស្រមប់ការប���នេទ្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពអ.ស.ប ៖ 

ស្រមប់នយទាហានសេង�តការណ៍ (UNMO) េសនធិការ (SO) និងេយធិនក�ុងកង លក�ណៈវនិិច�័យ
ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� ែដលកំណត់េដាយ NPMEC រមួមន ៖
 ● អាយុ ២៥-៥៥ ឆ�  ំ៖ តាមរយៈការកំណត់អាយុ េគរពឹំងថនឹងអាចកាត់បន�យហានិភ័យែដលពាក់ព័ន�
  នឹងការកំណត់សា� នភពផ�ូវកាយ នងិសា� នភពផ�ូវចតិ�ែដលអាចេធ�ឱី្យប៉ះពាល់ដល់សុវត�ភិពរបស់ម�ន�ី
  ជំនញេយធអ.ស.បែដលចុះេបសកកម� (UNMEM) និងនយទាហានេសនធិការ ក៏ដូចជភព
  េជគជ័យជរមួរបស់េបសកកម�។ ការកំណត់អាយុធនថកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
  មនកាយសម្បទាល� និងភពមមួំន េដីម្បបំីេពញភរកចិ�បនល�បំផុត។ តាមរយៈការកំណត់តុល្យភព
  រវាងបទពិេសាធន៍ និងសមត�ភពកាយសម្បទា េបក�ជនែដលមនអាយុេ្រកាម ៥៥ឆ�  ំ្រត�វបនេ្រជីស
  យក េដីម្បធីនចំនួន្រគប់្រគន់ៃនកងកម� ងំែដលមនគុណវុឌ្ឍ៖ិ កាយសម្បទាល�រងឹម ំ និងអាច
  បំេពញេបសកកម�ែដលមនការទាមទារខ�ស់។
 ● ឋានន�រសក� ិ៖ អនុេសនីយឯ៍ក-វរេសនីយឯ៍ក ៖ ឋានន�រសក�ចិង�ុលបងា� ញពីចំនួនឆ� បំេ្រមីការ បទពិេសាធន៍
  និងអាយុរបស់េយធនិ។ ឧ. ជទូេទ វរេសនយី្៍រត ីបនចូលបេ្រមទ័ីពជង ១០ឆ�  ំនិងមនអាយុេលីស
  ពី ៣០ឆ� ។ំ
 ● ការហ�កឹហ�នឺ ៖  ការេធ�ីេតស�ចំេណះដឹង និងជំនញក�ុងេពលហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម�។
 ● បទពិេសាធន៍ជមួយអ.ស.ប ៖  ចំណុចេនះមិនមនន័យថ េបក�ជន្រត�វែតធ� ប់ចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារ
  អ.ស.បេនះេទ។  ចំណុចេនះសំេដេលីការងារ និង បទពិេសាធន៍ទូេទពាក់ព័ន�ជមួយ្របព័ន�អ.ស.ប 
  និង េបសកកម�រក្សោសន�ិភព។
 ● ជំនញភសា និងកំុព្ូយទ័រ ស្រមប់ម�ន�ីសំខាន់ៗ ដូចជ ម�ន�ីស្រមបស្រម�ល ម�ន�ីភស�ុភរ ម�ន�ីទំនក់
  ទំនងសាធរណៈ។
 ● ការ្របឡងជំនញឯកេទស ឧ.ជំនញេបីកបររថយន� 4x4 ជំនញេ្របី្របស់េ្រគឿងច្រកធុនធ�ន់
  កំេទចេ្រគឿងផ�ុះ  េបសសំអាតមីន  េសុីបអេង�ត ែឆកេល្ប�ន ្រត�តពិនិត្យ ែឆកេឆរ និងចាប់ខ�ួន។ល។
 ● េតស�ភសា និងកំុព្ូយទ័រ
 ● េតស�កាយសម្បទា ៖ ស្រមប់បុរស រត់ចម� យ ៨០០ ែម៉្រត េលាតចម� យ េចាលដំុែដក។ លក�ខណ�
  ត្រម�វកាយសម្បទាស្រមប់�ស�ីេស�ីនឹង ៧០%-៨៥% ៃនលក�ខណ� ត្រម�វកាយសម្បទាស្រមប់បុរស។ 
  ឧ. ស្រមប់ពិន�ុ ៩០/១០០ ក�ុងការេលាតចម� យ បុរស្រត�វេលាតបនចម� យ ៦,២០ ែម៉្រត ចំែណក
  �ស�ី្រត�វេលាតបនចម� យ ៤,៣៥ ែម៉្រត។

 ជទូេទ នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការ មិនមនត្រម�វឱ្យេធ�ីេតស�កាយសម្បទាេនះេទ     
ខណៈណពួកេគអាចបងា� ញឯកសារពិនតិ្យសុខភព ែដលប�� ក់ថ ពួកេគមនកាយសម្បទាល�។ ខ.ភ.ម 
្រត�វេធ�ីការពិនិត្យេលី្រគប់ចំណុចក�ុងតារាង្រត�តពិនិត្យសុខភព (Checklist items) ស្រមប់កងកម� ងំ
ទាងំអស់ែដល្រត�វេចញេបសកកម� រចួប��ូ នឯកសារេទអ.ស.បសេ្រមចចុងេ្រកាយ។ េទាះបីជបនបំេពញ
លក�ខណ� ត្រម�វរបស់ NPMEC ក៏េដាយ េបសកកម�អ.ស.បនីមួយៗ  មនសិទ�ិជំទាស់ ឬ េស�ីសំុការចាត់
វធិនការបែន�មេទៀតេដីម្បបី�� ក់កាន់ែតច្បោស់ពីសា� នភពសុខភពរបស់េបក�ជន េដីម្បឱី្យមនលក�ណៈ

៤៦



សម្បត�ិស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។
 ● ការពិនិត្យសុខភព៖ សុខភពមត់េធ�ញ សុខភពេបះដូង សុខភពេថ�ីម។ ជេរឿយៗ េបសកកម�
  រក្សោសន�ិភព ទាមទារកាយសម្បទារងឹម ំនិងសមត�ភពេធ�ី្របតិបត�ិការ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព  េន
  ក�ុងបរសិា� ន្របឈម។
 ● សមត�ភព្រតិះរះិ និងសេ្រមចចិត�៖  ជញឹកញប់ េបសកកម�រក្សោសន�ិភពទាមទារការគិតរហ័ស ការ
  វនិិច�័យ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងសមត�ភពេធ�ីការសេ្រមចចិត�ល�ិតល�ន់ក�ុងេពលទទួលរងសម� ធ។ ខណៈ
  ែដលនយទាហានចាស់ៗអាចមនបទពិេសាធន៍  និងជំនញល� សមត�ភព្រតិះរះិរបស់ពួកគត់អាច
  ថយចុះេទតាមអាយុ។ ការកំណត់អាយុ្រតឹម ៥៥ឆ� ធំនថ កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទ
  េបសកកម� េនែតមនសមត�ភព្រតិះរះិ និងអាចបំេពញតួនទីេដាយ្របសិទ�ភព ែដលនឹងរមួចំែណក
  ដល់ភពេជគជ័យរបស់េបសកកម�ទាងំមូល។
 ● សុវត�ិភព និងសន�ិសុខ ៖ េនះមិនែមនជលក�ខណ� ចាបំច់េនះេទ ប៉ុែន�ក�ុងេពលបច�ុប្បន� េដីម្បេីលីក
  ទឹកចិត�ដល់ការប��ូ ននយទាហានសេង�តការណ៍  និងេសនធិការ ែដលមនអាយុេ្រកាម ៥៥ឆ� េំទ
  េបសកកម� អង�ការសហ្របជជតិសង�ត់ធ�ន់េលីេហតុផល ៤រមួមន សុវត�ិភព និងសន�ិសុខ េ្រពាះ
  ជទូេទ កងកម� ងំវយ័េក�ងមនកាយសម្បទាធន់ជង និងមនភពបត់ែបនេទតាមការែ្រប្រប�ល
  សា� នការណ៍ជង។

៤៧



េតស�សុខភព

េតស�ភសាអង់េគ�ស

េតស�ការេបីកបរ

េតស�កាយសម្បទា

ការអនុ�� តពីថ� ក់េលី

េតស�កំុព្ូយទ័រ

ការ្របឡងសំេណរ

ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ/ជំនញចរចា

ការ្របឡងផ� ល់មត់

េតស�អត�ចរតិ/បុគ�លិកលក�ណៈ

ជំនញទំនក់ទំនង/សា� ប់/អន�របុគ�ល

េតស�ភសាបរាងំ

េតស�អាវុធធុនតូច/េតស�យុទ�វធិី

កំណត់្រតាវនិ័យ

ឋានន�រសក�ិជក់លាក់

ការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ

អាយុជក់លាក់

ចំនួនឆ� បំេ្រមីការ

មិនទាន់េរៀបការ/មិនមនកូន

គ� ន

៦៤%

៦១%

៥៨%

៥១%

៥៧%

៤២%

៤២%

៤១%

៣៩%

៣៩%

៣៨%

៣៩%

៣២%

៣២%

៣៣%

២៩%

២៩%

១៤%

១%

១%

៧៤%

៧៤%

៧០%

៦៣%

៥២%

៥៦%

៤៧%

៤៧%

៤៧%

៤៦%

៤៧%

៣៩%

៤១%

៣៩%

៣៥%

៣៥%

៣៥%

២៤%

៤%

១%

៧៣%

៧២%

៦៨%

៥៨%

៥៣%

៥៤%

៤៩%

៤៤%

៤៧%

៤៤%

៤២%

៤៣%

៣៥%

៣៦%

៣៨%

៣៦%

៣៤%

១៩%

២%

០%

៦១%

៦០%

៥៥%

៥៤%

៤៤%

៤១%

៣៨%

៤២%

៣៦%

៤០%

៤២%

៣២%

៣៧%

៣២%

២៧%

២៦%

២៧%

១៧%

៣%

១%

៦៨%

៦៧%

៦៣%

៥៦%

៤៩%

៤៨%

៤៤%

៤៣%

៤២%

៤២%

៤២%

៣៩%

៣៦%

៣៥%

៣៤%

៣២%

៣១%

១៨%

២%

១%

សំណួរក ��ងការស�ង់មតសិ�ពីលីក �ណៈវនិចិ �យ័ស្រមប់ការប���នេទេបសកកម �

តារាង ២.២ ៖ េត ើចណុំចណខ �ះែដលអ �កយលថ់ ចាបំច់ស្រមប់ការប���ននយទាហានសេង �តការណ៍េទ្របតបិត �កិារ

រក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត?ិ សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។ 

បរុស �ស�ី ធ� ប់េចញ
េបសកកម �

មនិធ� ប់
េចញេបសកកម � សរបុ

៤៨



េតស�សុខភព

េតស�កាយសម្បទា

េតស�ការេបីកបរ

ការអនុ�� តពីថ� ក់េលី

េតស�ភសាអង់េគ�ស

េតស�អាវុធធុនតូច/េតស�យុទ�វធិី

េតស�អត�ចរតិ/បុគ�លិកលក�ណៈ

កំណត់្រតាវនិ័យ

ការ្របឡងសំេណរ

ការ្របឡងផ� ល់មត់

អាយុជក់លាក់

ជំនញទំនក់ទំនង/សា� ប់/អន�របុគ�ល

េតស�ភសាបរាងំ

ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ/ជំនញចរចា

ការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ

េតស�កំុព្ូយទ័រ

ចំនួនឆ� បំេ្រមីការ

ឋានន�រសក�ិជក់លាក់

េនលីវ/មិនទាន់មនកូន

គ� ន

៨៦%

៨២%

៧៣%

៦៧%

៥៤%

៦២%

៦០%

៦៣%

៤៧%

៤៥%

៤៥%

៣៦%

៣២%

២៩%

២៩%

២៥%

២០%

១៦%

២%

១%

៨៩%

៨២%

៦៩%

៦៤%

៧២%

៥៩%

៦០%

៥២%

៤២%

៤០%

៣៨%

៤៩%

៣៩%

៤០%

៣៥%

៣៧%

២២%

១៨%

៤%

១%

៨៩%

៨៥%

៧៣%

៦៤%

៦៣%

៦២%

៦១%

៦១%

៤៧%

៤៦%

៤៣%

៤០%

៣៧%

៣៣%

៣២%

៣២%

២០%

១៨%

២%

១%

៨៦%

៧៨%

៧០%

៦៩%

៦០%

៥៩%

៥៩%

៥៦%

៤២%

៣៨%

៤១%

៤៣%

៣៣%

៣៦%

៣១%

២៧%

២១%

១៦%

៤%

១%

៨៨%

៨២%

៧២%

៦៦%

៦២%

៦១%

៦០%

៥៨%

៤៥%

៤២%

៤២%

៤២%

៣៥%

៣៤%

៣១%

៣០%

២១%

១៧%

៣%

១%

តារាង ២.៣ ៖  េត ើចណុំចណខ �ះែដលអ �កយលថ់   ចាបំច់ស្រមប់ការប���នកងកម� ងំេទ្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពរបស់

អង �ការសហ្របជជត?ិ សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

បរុស �ស�ី ធ� ប់េចញ
េបសកកម �

មនិធ� ប់
េចញេបសកកម � សរបុ

៤៩



សមត�ភពនិយយភសាអង់េគ�ស

សុខភពល�

កាយសម្បទាល�

ជំនញទំនក់ទំនង/សា� ប់/អន�របុគ�ល

សមត�ភពេធ�កីារជមួយកងកម� ងំមកពី្របេទសេផ្សងៗ

ជំនញកំុព្ូយទ័រ

ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ/ជំនញចរចា

ការអនុ�� តពីថ� ក់េលី

បទពិេសាធន៍ជមួយ ខ.ភ.ម

កំណត់្រតាវនិ័យសា� តស�ំ

ជំនញ្របយុទ�/យុទ�វធិី

សមត�ភពេបីករថយន�េ្របីេលខៃដ

អត�ចរតិ/បុគ�លិកលក�ណៈល�

ការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ

សមត�ភពេធ�ីការជមួយ្របជជនសាមីុ្របេទស

សមត�ភពនិយយភសាបរាងំ

សមត�ភពនិយយភសាសាមីុ្របេទស

អាយុសម្រសប

ឋានន�រសក�ិអប្បបរម

មិនមនជប់ភរកិច�្រគ�សារ េន្របេទសកម�ុជ

៦៤%

៦៧%

៦០%

៥០%

៥៩%

៤៧%

៤៧%

៤៤%

៥១%

៤៥%

៤៧%

៤៦%

៤៤%

៣៨%

៤២%

៣៦%

១៩%

២២%

៦%

៥%

៧៩%

៧១%

៦៥%

៦៧%

៥៣%

៥៦%

៤៥%

៤៦%

៣៦%

៤៣%

៣៩%

៣៥%

៣៨%

៤៣%

៣៣%

២៤%

១៦%

១៤%

៧%

២%

៧៣%

៧២%

៦៣%

៥៥%

៥៦%

៥២%

៤៣%

៤៧%

៤៥%

៤៦%

៣៩%

៥២%

៤៥%

៣៩%

៤០%

៣១%

១៨%

១៨%

៨%

៥%

៦៨%

៦៥%

៦១%

៥៩%

៥៦%

៤៩%

៥០%

៤២%

៤៣%

៤១%

៤៨%

៤៩%

៣៦%

៤២%

៣៦%

៣១%

១៧%

១៩%

៤%

២%

៧១%

៦៩%

៦២%

៥៧%

៥៦%

៥១%

៤៦%

៤៥%

៤៤%

៤៤%

៤៣%

៤២%

៤១%

៤១%

៣៨%

៣១%

១៨%

១៨%

៦%

៣%

តារាង ២.៤ ៖ សមូេ្រជ ើសេរ ើសជនំញែដលអ �កមន ឬលក�ខណ�ត្រមវូែដលអ �កេជឿថ អ �កបនបេំពញ េដ ើម្បីចលូរមួេបសកកម �

រក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត ិ(សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប)។

បរុស �ស�ី ធ� ប់េចញ
េបសកកម �

មនិធ� ប់
េចញេបសកកម � សរបុ

៥០



ឱកាស         
េតស�កាយសម្បទា/េតស�សខុភពជលក�ខណ�ត្រមវូស្រមប់ការប���នេទេបសកកម � េហើយកងកម� ងំបនដងឹពលីក �ខណ�េនះ

 េតស�កាយសម្បទាជលក�ខណ� ចាបំច់ស្រមប់អង�ភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� េហយីកងកម� ងំភគេ្រចីន
(៨២%) បនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វេនះ (សូមេមីលតារាង ២.៣ ខាងេលី)។ េដាយែឡក មនអ�កេឆ�ីយតបែត 
៦២% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៦០% និង�ស�ី ៦៥%) ែដលេជឿថ    ពួកេគបំេពញលក�ខណ� េតស�កាយសម្បទា
ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� (សូមេមីលតារាង ២.៤ ខាងេលី)។

 េតស�កាយសម្បទា គឺខុសគ� រវាងបុរស និង�ស�ី (សូមេមីលតារាង ២.១ ខាងេលី)ដូេច�ះមិនមនកម�វធិី
ស្រមប់ជួយឱ្យ�ស�ីសេ្រមចបនស�ង់ដារដូចបុរស។ យ៉ងណមិញ មនការហ�កឹហ�នឺកាយសម្បទាស្រមប់
េយធិនទាងំពីរេភទែដលេ្រតៀមខ�ួនចូលរមួ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ េតស�កាយសម្បទាចេំពាះេបក�ភព មិន   
េផ� តេលីកម� ងំសាច់ដំុេនះេទ ប៉ុែន�េផ� តេលីសា� នភពកាយសម្បទា (ឧ. ចក�ុវ�ិ� ណល�? គ� នពិការភព? 
អាចរត់ និងលូនបន?។ល។)។

កងកម� ងំដងឹថ ជនំញភសាអង់េគ �សជលក�ខណ�ចាបំច់ស្រមប់ការប���នេទេបសកកម � េហើយអ �កេឆ �ើយតបភគេ្រច ើនេជឿថ 

ពកួេគមនសមត �ភពនយិយភសាអង់េគ �ស

 អ.ស.ប ត្រម�វឱ្យកងកម� ងំជប់ការ្របឡងភសាអង់េគ�ស េដមី្បអីាចេចញេបសកកម�បន េហយីអ�កេឆ�យីតប
ភគេ្រចីនបនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វេនះ។ អ�កេឆ�ីយតប ៦៧% បនដឹងថ ជំនញភសាអង់េគ�សជលក�ខណ�
ត្រម�វស្រមប់ការេចញេបសកកម�ក�ុងនមជនយទាហានសេង�តការណ៍ (តារាង ២.២) (បុរស ៦១% និង
�ស�ី ៧៤%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៦២% បនដឹងថ ភសាអង់េគ�សជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់េចញេបសកកម�ជ
កងឯកភព (តារាង ២.៣) (បុរស ៥៤% និង�ស�ី ៧២%)។

 តារាង ២.៤ បងា� ញថ ៧១% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនស�ង់មតិ េជឿថ ពួកេគមនសមត�ភពនិយយ
ភសាអង់េគ�ស (�ស�ី ៧៩% និងបុរស ៦៤%)។ ភគរយខ�ស់ៃនកងកម� ងំែដលមនជំនញភសាអង់េគ�ស 
អាចបណ� លមកពីយុទ�សា�ស�្របកបេដាយចីរភពែដលអនុវត�េដាយ NPMEC ក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លកងកម� ងំ 
ជពិេសសេ្រកាមកិច�សហ្របតិបត�កិារជមួយ្របេទសអូ�សា� លី ែដលែតងបនេរៀបចំវគ�បណ�ុ ះបណ� លជេរៀង
រាល់ឆ�  ំ និងេផ� តេលីកងកម� ងំជ�ស�ែីដលេ្រតៀមេចញេបសកកម�រក្សោសន�ភិព តាមរយៈការេរៀបចំសិកា� សាលា
ជេ្រចនីេនក�ុងសាលាហ�កឹហ�នឺរបស់ NPMEC ក�ុងេខត�កំពង់ស� ឺក៏ដូចជេន្របេទសអូ�សា� លី ក�ុងករណីែដល
�ស�ីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពកម�ុជ អាចចូលរមួបន។ បច�ុប្បន� NPMEC បនេធ�ីកិច�សហ្របតិបត�ិការជមួយ
្របេទសអូ�សា� លីេលីកម�វធិីបណ�ុ ះបណ� ល្រគ�បង�ឹក (ToT) ៖ ពួកេគកំពុងេ្រជីសេរសីនយទាហានែដលមន
សកា� នុពលឱ្យទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេធ�ីជ្រគ�បង�ឹក ToT ស្រមប់ផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លបន�។ េ្រកពីេនះ 
ការបណ�ុ ះបណ� លមួយចំនួនស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ី ្រត�វបនេរៀបចំេឡងីក�ុង្របេទស ម៉េឡសីុ 
(រយៈេពល ១០ៃថ�េពញ និងេធ�េីឡងីជភសាអង់េគ�ស េនមជ្ឈមណ� លហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំសន�ភិពម៉េឡសីុ)
និងក�ុង្របេទសអីុតាលី។

 េ្រកពីេនះ ក៏មនឱកាសស្រមប់ឱ្យ�ស�ីចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លភសាផងែដរ។ មនការេលីកេឡងី

៥១



ក�ុងបទសម� សន៍មួយថ “ពាក់ព័ន�នឹងភសា ពួកេគភគេ្រចីនមិនេចះនិយយភសាអង់េគ�ស និងបរាងំេទ។ 
េរឿងភសា េយងីមនការលំបកជងេគ។ ដូេច�ះ េយងីផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លកាន់ែតេ្រចីនដល់េយធិននរ ី
តាមរយៈការេរៀបចំវគ�សិក្សោភសាស្រមប់�ស�ី”។ ម�ន�ីជន់ខ�ស់ម� ក់េទៀត បនគូសប�� ក់ពីឱកាសស្រមប់
�ស�ីក�ុងការេរៀនភសាបរាងំ។ ក�ុងេពលសម� សន៍ អ�កេឆ�ីយតបបនេលីកេឡងីពីទំនក់ទំនងល�ជមួយអនុព័ន�
េយធបរាងំ និងវគ�សិក្សោភសាបរាងំរយៈេពល ២ឆ� េំ្រកាមការឧបត�ម�ពីអង�ការអន�រជតិ�ហ�ង់កូហ�ូនី ែដល
េធ�ីេឡងីេនវទិ្យោសា� នហ�កឹហ�នឺរបស់ NPMEC ៖ “ស្រមប់វគ�សិក្សោរយៈេពលែវងេនះ េយងីេផ� តជពិេសសេលី
�ស�ី េហយីេយងីមនសិកា� កាមចូលរមួ ២៥នក់។ េរៀងរាល់ ៦ែខ ពួកេគឆ�ងកាត់ការវាយតៃម�ភពសា� ត់ជំនញ
ែផ�កភសា។ ្របសិនេបពួីកេគ្របឡងជប់ ពួកេគនឹងបន�ការសិក្សោេទក្រមិតបន� ប់។ ែតេបី្របឡងធ� ក់ ពួកេគ
្រត�វេរៀនក្រមិតដែដល។ ស្រមប់�ស�ីមួយចំនួន េនះជភពេជគជ័យមួយ៖ ពួកេគេរៀនដល់ក្រមិត B2 យ៉ង
ឆប់រហ័ស េហយីពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី និងសាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល។
�ស�ីេផ្សងេទៀតមនប�� ខ�ះៗក�ុង្រគ�សារ និងេនបន�េរៀនក្រមិត A1 េនេឡយី”។

កងកម� ងំេជឿថ ពកួេគមនជនំញចាបំច់ស្រមប់ការេចញេបសកកម �

 េ្រកពីការវាយតៃម�ជំនញែដលសំខាន់ អ�ីែដលចាបំច់ផងែដរេនះគឺការវាយតៃម�ជំនញែដលកងកម� ងំ
េជឿថ ពួកេគមន។ តារាង ២.៤ ខាងេលីបងា� ញពីក្រមិតៃនការេ្រតៀមេចញេបសកកម� ែដលេលីកេឡងីេដាយ
អ�កេឆ�ីយតប។ ជំនញែដលមនភគរយខ�ស់ រមួមនភសាអង់េគ�ស (៧១%) សុខភពល� (៦៩%)
កាយសម្បទារងឹម ំ(៦២%) ជំនញទំនក់ទំនង/អន�របុគ�ល (៥៧%) សមត�ភពេធ�ីការជមួយកងកម� ងំ
មកពី្របេទសេផ្សងៗ (៥៦%) និងជំនញកំុព្ូយទ័រ (៥១%)។ េនះជចំណុចសំខាន់ េ្រពាះជំនញភសា
អង់េគ�ស សុខភពល� និងកាយសម្បទារងឹម ំនិងជំនញកំុព្ូយទ័រ សុទ�ែតជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការេចញ
េបសកកម� េហយីជំនញទំនក់ទំនង/អន�របុគ�ល និងសមត�ភពេធ�ីការជមួយកងកម� ងំមកពី្របេទសេផ្សង
េទៀត ជជំនញសំខាន់ៗែដលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព្រត�វមន ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

�ស�េី្រច ើនែតនយិយថ ពកួេគមនជនំញទនំក់ទនំង ឬជនំញអន �របគុ �ល

 តារាង ២.៤ បងា� ញថ អ�កេឆ�យីតបជ�ស�េី្រចីនែតនិយយថ ពួកេគមនទំនុកចិត� េលី “ជនំញទំនក់ទំនង/
សា� ប់/អន�របុគ�ល” របស់ខ�ួនជងបុរស (�ស�ី ៦៧% និងបុរស ៥០%)។ េនះអាចចាត់ទុកជ ជំនញេយធិន
នរមីនេ្របៀបេលីបុរស។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយ មនការេលីកេឡងីថ “បុរសក៏មនកតា� រារាងំដូចគ� ែដរ។ 
មកទល់បច�ុប្បន� អ�ែីដលេយងីបនកត់សម� ល់គឺ បុរសមួយចំនួនែដលចូលរមួក�ុងេបសកកម�ជេលីកដំបូងមន
ការលំបកជង�ស�ី ្របសិនេបីពួកេគមិនេចះភសា ប៉ុែន�នឹងគ� នប�� េនះេទ ្របសិនេបីពួកេគេចះភសា។
ពួកេគ្រត�វការេ្របីជំនញភសា េ្រពាះក�ុងអង�ភពកងកម� ងំទាងំមូល មិនែមនកងកម� ងំទាងំអស់សុទ�ែតេចះ
ភសាេនះេទ។ េនះមិន្រតឹមែតជប�� ស្រមប់្របេទសេយងីប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�វាក៏ជប�� ស្រមប់្របេទស
េផ្សងេទៀតផងែដរ (ជង ១០០្របេទស)។ មនែត្របធន្រក�ម ឬថ� ក់ដឹកនបំ៉ុេណ� ះែដលេចះភសា។ ដូេច�ះ 
វាជការលំបកបំផុតស្រមប់បុរស េ្រពាះពួកេគចាបំច់្រត�វនិយយជមួយអ�ក្រស�កេនទីេនះ េដីម្ប្ីរប្រស័យ
ទាក់ទងគ� ។ ប៉ុែន�ស្រមប់�ស�ី េទាះបីជពួកេគមិនេចះភសា ក៏ទំនក់ទំនងរបស់ពួកេគល�្របេសីរជងេនះែដរ 
េ្រពាះ�ស�ីឆប់យល់ ពូែកពន្យល់េហតុផលជង និងពូែកផ�ល់សក�ីកម� ឬភស�ុតាងជង។ ដូេច�ះ កតា� រារាងំែផ�ក
ភសាជប�� េចាទស្រមប់បុរស េ្រពាះ�ស�្ីរត�វបនេ្រជសីេរសីយ៉ងល�តិល�ន់ និង្រប�ង្របយត័� េហយី�ស�ភីគេ្រចនី
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េចះភសា្រសាប់េទេហយី”។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយេផ្សងេទៀត មនការេលីកេឡងីថ “េនេពលពួកេគ្រត�វ
បនចល័តឱ្យេបសសំអាតមីនេនតំបន់មួយែដលមន្រពំែដនជប់្របេទសលីបង់ និងអីុ្រសាែអល ពួកេគធ� ប់
្រត�វបនភគីអុ្ីរសាែអលភ�ង់កាេំភ�ងី ហាមមិនឱ្យពួកេគេធ�សីកម�ភពេបសសំអាតមីនក�ុងតំបន់េនះ េហយីលទ�ផល
ៃនការចរចាគមឺនិសូវមន្របសិទ�ភពេទ េនេពលពួកេគ្របឈមនឹងសា� នការណ៍េនះ។ ដូេច�ះក�ុងេរឿងទំនក់ទំនង
េយងីកត់សម� ល់េឃញីថ បុរសហាក់េខ្សោយជង�ស�ី”។ ចំណុចេនះក៏គូសប�� ក់ផងែដរថ �ស�ីេដីរតួនទី
សំខាន់េនក�ុងការផ្សះផ្សោជេម� ះ។

�ស�េី្រច ើនែតេជឿថ ពកួេគមនជនំញការយលដ់ងឹអពំេីយនឌរ័

 េយងតាមតារាង ២.៤ អ�កេឆ�ីយតប ៤១% (បុរស ៣៨% និង�ស�ី ៤៣%)  យល់ថ ពួកេគមនជំនញ
ការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ្រគប់្រគន់ ស្រមប់ការេចញេបសកកម� (មនន័យថ អ�កេឆ�ីយតប ៥៩% េជឿថ
ពួកេគមិនមនជំនញការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រែដលចាបំច់ស្រមប់ការេចញេបសកកម�)។ ផ�ុយេទវញិ ៣១%
ៃនកងកម� ងំទាងំអស់ែដល្រត�វបនស�ង់មតិេលីកេឡីងថការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រគឺចាបំច់ទាងំស្រមប់
អង�ភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� (តារាង ២.៣) និង ៣២% េជឿថ េនះជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការចល័ត
នយទាហានសេង�តការណ៍ (តារាង ២.២)។ ខណៈែដល�ស�ីជេ្រចីនេលីកេឡងីថ ជំនញទាងំេនះគឺសំខាន់ 
និង/ឬេលីកេឡងីថ ពួកេគមនជំនញទាងំេនះ វាអាចនឱំ្យមនែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ។ មនន័យ
ថ កិច�ការែដលពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ ឬ�ស�ី គឺធ� ក់មកេលីែតេយធិននរ។ី

កតា� រារាងំចម្បង

បរុស នងិ�ស�សីទុ �ែតេជឿថ ជនំញេផ្សងៗគចឺាបំច់ស្រមប់េបសកកម �

 េដីម្បឱី្យមនការប��ូ នកងកម� ងំទាងំពីរេភទេទេបសកកម� ពួកេគ្រត�វមនជំនញជក់លាក់។ លក�ណៈ
វនិចិ�យ័ខាងេលេីរៀបរាប់ពីជនំញែដល្រត�វការចាបំច់ បុ៉ែន�ក៏មនជនំញេផ្សងេទៀតែដលជួយឱ្យកងកម� ងំរក្សោ
សន�ិភពបំេពញការងារកាន់ែតមន្របសិទ�ភពផងែដរ។ អ�ីែដលបុរស និង�ស�ីម� ក់ៗេជឿថសំខាន់ អាចនឹង
ជំរុញឱ្យពួកេគតំរង់ទិសចាប់យកឱកាសស្រមប់បេង�ីនជំនញទាងំេនះ។ ដូេច�ះ កតា� សំខាន់គឺ្រត�វែស�ងយល់
ថេតីបុរស និង�ស�ីផ�ល់អាទិភពយ៉ងដូចេម�ចេលីជំនញែដលពួកគត់គិតថចាបំច់ស្រមប់េបសកកម�រក្សោ
សន�ិភព េ្រពាះការកំណត់អាទិភពេនះប៉ះពាល់ដល់ការសេ្រមចចិត�េ្រជីសេរសីរបស់ពួកេគ។

 ជំនញែដលពួកេគយល់ថ្រត�វការចាបំច់ អា្រស័យេលី្របេភទេបសកកម� ដូចជ ការបំេពញេបសកកម�
ជនយទាហានសេង�តការណ៍ (តារាង ២.២) ឬ ជមួយកងឯកភព (តារាង ២.៣)។ ជក់ែស�ង ជំនញ
ែដលកងកម� ងំយល់ថ ្រត�វការស្រមប់នយទាហានសេង�តការណ៍ គឺខុសពីជំនញ្រត�វការស្រមប់ការ
បំេពញេបសកកម�ជមួយកងឯកភព។

 ចំេពាះជំនញែដល្រត�វការចាបំច់េដីម្បកីា� យខ�ួនជនយទាហានសេង�តការណ៍ (តារាង ២.២) �ស�ីេ្រចីន
ែតយល់ថ ពួកេគ្រត�វការេតស�សុខភព (៧៤% ស្រមប់�ស�ី និង ៦៤% ស្រមប់បុរស) ជំនញេបីកបរ
(៧០% ស្រមប់�ស�ី និង ៥៨% ស្រមប់បុរស) េតស�កាយសម្បទា (៦៣% ស្រមប់�ស�ី និង ៥១% ស្រមប់
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បុរស) េតស�កំុព្ូយទ័រ (៤៧% ស្រមប់�ស�ី និង ៣៩% ស្រមប់បុរស) ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ/ជំនញចរចា 
(៤៧% ស្រមប់�ស�ី និង ៤១% ស្រមប់បុរស) េតស�អត�ចរតិ/បុគ�លិកលក�ណៈ (៤៦% ស្រមប់�ស�ី និង 
៣៩% ស្រមប់បុរស) ជំនញទំនក់ទំនង/សា� ប់/អន�របុគ�ល (៤៧% ស្រមប់�ស�ី និង ៣៨% ស្រមប់បុរស) 
និងេតស�អាវុធធុនតូច/េតស�យុទ�វធិី (៤១% ស្រមប់�ស�ី និង ៣២% ស្រមប់បុរស)។ េនះជចំណុចវជិ�មន
មួយ េ្រពាះ�ស�ីដឹងអំពីជំនញែដលពួកេគ្រត�វមន េហយីពួកេគស្រមបេទតាមលក�ណៈវនិិច�័យែដលកំណត់
េដាយ ខ.ភ.ម និងអង�ការសហ្របជជតិ។ ប៉ុែន�ម្យោង៉វញិេទៀត ការណ៍ែដល�ស�ីយល់ថ ពួកេគ្រត�វ្របឡង
ជប់េតស�ទាងំអស់េនះ អាចេធ�ីឱ្យរាងំស�ះដល់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ បុរសតិចជងនរែីដលគិតថ ពួកេគ
្រត�វការជំនញជកល់ាកខ់ាងេលី េហតុដូេច�ះេធ�ឱី្យពកួេគស�្័រគចិត�េស�សំុីេបក�ភពេចញេបសកកម� ខណៈែដល
�ស�ី សា� ក់េស�ីរមិនហ៊ាន េដាយសារពួកេគអាចនឹងយល់ថ ពួកេគមិនមនជំនញែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់
ការប��ូ នេទេបសកកម�។

 ចំណុចគួរឱ្យកត់សម� ល់មួយេទៀតេនក�ុងតារាង ២.២ គឺ�ស�ីេ្រចីនែតេជឿថ ជំនញែដលចាបំច់គឺជំនញ
ែផ�កទន់ ដូចជ ជំនញទំនក់ទំនង (�ស�ី ៤៧% និងបុរស ៣៨%) ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ (�ស�ី ៤៧% 
និងបុរស ៤១%) ជំនញការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ (�ស�ី ៣៥% និងបុរស ២៩%) និងេតស�អត�ចរតិ/បុគ�លិក      
លក�ណៈ (�ស� ី៤៦% និងបុរស ៣៩%)។ សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនប�� ក់ថ �ស�ពូីែក្របមូលព័ត៌មន និង
សហការគ�  ជងបុរស៖ “�ស�ីមនចំណុចខា� ងំរបស់ខ�ួន។ �ស�ីេធ�ីការងារស្រមបស្រម�លទាងំអស់។ េយងីមន
កែន�ងកុង្រត�ល (checkpoints) ជេ្រចីន។ េបីគ� ន�ស�ីេទ េយងី្របកដជមិនទទួលបនលទ�ផលទាងំេនះ
េទ។ �ស�ីស្រម�លដល់ការចរចា។ ជំនញែផ�កទន់ែដល�ស�ីមន គឺពិតជសំខាន់ណស់”។ ្រក�មជំនំុពិភក្សោ
ចំេគលេដ (Focus Group Discussion)ក៏បនប�� ក់ពសីារៈសំខាន់ៃន្របេភទជំនញទាងំេនះក�ុងចំេណម
�ស�ីផងែដរ។ េពាលគឺ េគចាត់ទុកថ កងកម� ងំជ�ស�ីពូែកបំេពញភរកិច�/តួនទីែដលទាមទារជំនញែផ�កទន់
ជងបុរស។ ដូេច�ះ បុរសអាចមិនសូវចង់ចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺែដលេផ� តេលីជនំញសំខាន់ៗទាងំេនះេឡយី។
ចំណុចេនះអាចនឱំ្យមនការែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ េនក�ុងេបសកកម� េ្រពាះ�ស�ីេជឿថ ពួកេគមន
ឯកេទសខាង “ជំនញែផ�កទន់” ចំែណកបុរសេជឿថ ពួកេគមនឯកេទសខាង “ជំនញែផ�ករងឹ”។

 ចំេពាះការប��ូ នេទេបសកកម�ជកងឯកភព  (តារាង  ២.៣) គឺមនចំណុចខុសគ� សំខាន់ៗក�ុងទស្សនៈ
េយនឌ័រ។ បុរសេ្រចនីែតេជឿថ ជំនញែផ�ករងឹគឺចាបំច់ ដូចជ េតស�អាវធុធុនតូច/េតស�យុទ�វធិ ី(បុរស ៦២%
និង�ស�ី ៥៩%) និងេតស�េបីកបរ (បុរស ៧៣% និង�ស�ី ៦៩%)។ ផ�ុយេទវញិ �ស�ីេជឿថ ជំនញែផ�កទន់គឺ
ចាបំច់ស្រមប់េបសកកម�្របេភទេនះ ៖ ជំនញកំុព្ូយទ័រ (បុរស ២៥% និង�ស�ី ៣៧%) និងជំនញនិយយ
ភសាអង់េគ�ស (បុរស ៥៤% និង�ស�ី ៧២%) ជំនញការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ (បុរស ២៩% និង�ស�ី
៣៥%) ជំនញទំនក់ទំនង/សា� ប់ (បុរស ៣៦% និង�ស� ី៤៩%)  និងជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ (បុរស ២៩%
និង�ស�ី ៤០%)។ យ៉ងណមិញ ការែបងែចកជជំនញែផ�ក “ទន់” និង “រងឹ” បនផ�ល់មូលដា� នដល់ការ
ែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ ក�ុងេពលេចញេបសកកម� និងការផ�ល់តៃម� ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។
ចំណុចទាងំេនះេធ�ឱី្យ�ស�ចីាញ់េ្របៀបបុរស េ្រពាះ�ស�អីាចចាប់យកជំនញែដលេគមិនសូវេគផ�ល់តៃម� េទាះបីជ
ជំនញទាងំេនះសំខាន់ស្រមប់ភពេជគជ័យរបស់េបសកកម�ក៏េដាយ។

៥៤



ភពខសុគ� ក ��ងទស្សនៈេយនឌរ័ពាក់ពន័ �នងឹជនំញ/លក�ណៈវនិចិ �យ័ៃនការប���នេទេបសកកម � ែដលកងកម� ងំេជឿថ ពកួេគ

មន/បេំពញបន 

 តារាង ២.៤ បងា� ញថ អ�កេឆ�យីតបជបុរសេ្រចីនែតេជឿថ ពួកេគមនអាយុសម្រសប (បុរស ២២% និង
�ស�ី ១៤%) មនជំនញេបីកបរ (បុរស ៤៦% និង�ស�ី ៣៥%) អាចេធ�ីការជមួយ្របជជនសាមីុ្របេទស 
(បុរស ៤២% និង�ស�ី ៣៣%) និងមនជំនញ្របយុទ� និងជំនញយុទ�វធិី (បុរស ៤៧% និង�ស�ី ៣៩%)។ 
បុរសេ្រចីនែតេជឿថ ពួកេគមនជំនញែផ�ក “រងឹ”។ ផ�ុយេទវញិ �ស�ីេ្រចីនែតេជឿថ ពួកេគមនជំនញភសា
អង់េគ�ស (�ស�ី ៧៩% និងបុរស ៦៤%) ជំនញការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ (�ស�ី ៤៣% និងបុរស ៣៨%)
ជំនញកំុព្ូយទ័រ (�ស�ី ៥៦% និងបុរស ៤៧%) និងជំនញទំនក់ទំនង/អន�របុគ�ល (�ស�ី ៦៧% និងបុរស
៥០%)។ ភគេ្រចីនៃនជំនញទាងំេនះ្រត�វបនចាត់ទុកជជំនញែផ�ក “ទន់”។ ភពខុសគ� ៃនការយល់េឃញី
េនះ អាចបង�ឱ្យមនការែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ ក�ុងេពលេចញេបសកកម� េ្រពាះ�ស�ីេជឿថ ពួកេគ
មនជំនញមួយចំនួន និងេ្រចីនែត្រត�វបនចាត់តាងំឱ្យេធ�ីកិច�ការែដលឆ�ុះប�� ងំពីជំនញទាងំេនះ។ េ្រកពី
េនះ �ស�ីមិនសូវេលីកេឡងីថ ពួកេគមនជំនញែផ�ក “រងឹ” េដាយសារែតគំនិតខុសគ� អំពីអ�ីជសមត�ភព
ក�ុងទស្សនៈេយនឌ័រ។

 ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ អ�កចូលរមួបនសែម�ងការ្រព�យបរម�ពីលទ�ភពេធ�ពីពិធិកម�ហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំ
ស្រមប់េ្រតៀមេចញេបសកកម�។ បច�ុប្បន� ការហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំ (ជពិេសសការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញ
េបសកកម�) អា្រស័យេទេលីអង�ភព/តួនទីរបស់េយធិនេ្រតៀមេចញេបសកកម�។ មនន័យថ វដ�ៃនការ
ហ�កឹហ�នឺ (training cycle) េផ� តេលីតួនទីរបស់េយធិនេនក�ុងកង  ដូេច�ះ អាចេធ�ីឱ្យកងកម� ងំជ�ស�ីពិបក
នឹងេឡងីខ�ស់េនក�ុង ខ.ភ.ម។ ឧ. ្របសិនេបីដំបូង េយធិននរមី� ក់េចញប��ូ នក�ុងតួនទីរដ�បល គត់អាច
នងឹមិនមនឱកាសទទួលការហ�កឹហ�នឺេដមី្បបីេង�នីជំនញេបសសំអាតមីនរបស់គត់េនះេទ េ្រពាះវគ�ហ�កឹហ�នឺ
របស់គត់នងឹេផ� តសំខាន់េលីការបេង�នីជំនញរដ�បល និងជំនញកំុព្ូយទ័រ ស្រមប់បំេរកីារក�ុងអង�ភព/េបសកកម�។
េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម អនុ�� ត និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំចូលរមួវគ�ហ�កឹហ�នឺ
េដមី្បបីេង�នីជំនញ េ្រកពតី្រម�វការរបស់កង។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម ពិចារណែកែ្រប 
យន�ការេដមី្បអីាចឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺែដលេផ� តេលីជនំញនន េ្រកពជីនំញក�ុងតួនទីរបស់
ពួកេគ េនេពលេចញេបសកកម�។ ការេធ�ីដូេច�ះ នឹងជួយបណ�ុ ះវប្បធម៌េលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺ
ប�ង�ប់/បែន�ម េនក�ុង ខ.ភ.ម។
 
កងកម� ងំមនិសវូបនដងឹ នងិមនិគតិថ ពកួេគបេំពញលក�ខណ�ត្រមវូមយួចនំនួស្រមប់ការប���នេទេបសកកម �។ ក ��ងេនះ កងកម� ងំ

ជ�ស�េី្រច ើនែតគតិថ ពកួេគបេំពញលក�ខណ�អាយ ុនងិលក�ខណ�បទពេិសាធនក៍ារងារេនក ��ង ខ.ភ.ម

 ភគេ្រចីនៃនកងកម� ងំែដលបនស�ង់មតិ មិនបនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វមួយចំនួនស្រមប់ការប��ូ នេទ
េបសកម�។ ចំេពាះការប��ូ នេទេបសកកម�ជនយទាហានសេង�តការណ៍  (តារាង ២.២) អ�កេឆ�ីយតបភគ
េ្រចនីមិនបនដឹងអំពីលក�ខណ� ត្រម�វែដលពាក់ព័ន�នឹងចំនួនឆ� បំេ្រមីការ (១៨%) អាយុ (៣១%) ឬឋានន�រសក�ិ 
(៣៤%)។ ស្រមប់កងឯកភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� (តារាង ២.៣)  កងកម� ងំភគេ្រចីនមិនបនដឹងពី
លក�ខណ� ត្រម�វពាក់ព័ន�នឹងឋានន�រសក�ិ (១៧%) ចំនួនឆ� បំេ្រមីការ (២១%) ឬអាយុ (៤២%)។ ្របសិនេបី

៥៥



កងកម� ងំមិនបនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ពួកេគ្របកដជមនការលំបកក�ុងការទទួលបនជំនញែដល
្រត�វការចាបំច់ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។

 េលីសពីេនះេទេទៀត អ�កេឆ�ីយតបមិនគិតថ ពួកេគមនឋានន�រសក�ិសម្រសប បំេពញលក�ខណ� អាយុ ឬ
ចំនួនឆ� បំេ្រមីការជមួយ ខ.ភ.ម ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�េឡយី (សូមេមីលតារាង ២.៤)។ មនកង
កម� ងំតិចតួចបំផុត (៦%) ែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ឋានន�រសក�ិ។ កងកម� ងំ្រតឹមែត ១៨%
ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ ពួកេគមនអាយុសម្រសប េហយីកងកម� ងំ ៤៤% េជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ�
ចំនួនឆ� បំេ្រមីការជមួយ ខ.ភ.ម ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ការណ៍ែដលជទូេទ កងកម� ងំមិនបនដឹង
ពីលក�ខណ� ត្រម�វពាក់ព័ន�នឹងអាយុ ឋានន�រសិក�ិ និងចំនួនឆ� បំេ្រមីការជមួយ ខ.ភ.ម ស្រមប់ការប��ូ នេទ
េបសកកម� អាចជះ ឥទ�ពិលេលីការេជឿជក់ថេតកីងកម� ងំអាចបំេពញលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ឬេទ។ េពាល
គឺថ ្របសិនេបីកងកម� ងំមិនបនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ពួកេគ្របែហលជមិនេជឿថ ពួកេគបំេពញ
លក�ខណ� ទាងំេនះេឡយី េហយី្របសិនេបីកងកម� ងំមិនេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ត្រម�វអប្បបរមស្រមប់
ការប��ូ នេទេបសកកម� ពួកេគ្របែហលជមិនចាប់យកឱកាសេបសកកម�េនះេទ។

 េ្រកពីេនះ មនភពខុសគ� ក�ុងទស្សនៈេយនឌ័រេលីការយល់េឃញីចំេពាះលក�ណៈសម្បត�ៃិនការប��ូ នេទ
េបសកកម� ពាក់ព័ន�នឹងលក�ខណ� អាយុ និងចំនួនឆ� បំេ្រមីការជមួយ ខ.ភ.ម (តារាង ២.៤)។ កងកម� ងំជ
បុរសភគេ្រចីន (៥១%) េជឿថ ពួកេគមនបទពិេសាធន៍ការងារ្រគប់្រគន់េនក�ុង ខ.ភ.ម ខណៈែដលកងកម� ងំ
ជ�ស�ីចំនួន ៣៦% េជឿថ ពួកេគមនលក�ណៈសម្បត�ិេនះ។ េ្រកពីេនះ មនកងកម� ងំជបុរស (២២%)
េ្រចនីជងកងកម� ងំជ�ស� ី(១៤%) ែដលេជឿថ ពួកេគមនអាយុសម្រសបស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។
មនន័យថ ភគេ្រចីនៃនអ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ីយល់ថ ពួកេគមិនមនបទពិេសាធន៍ការងារ្រគប់្រគន់េនក�ុង 
ខ.ភ.ម ឬមិនមនអាយុសម្រសបស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� ែដលេធ�ីឱ្យ�ស�ីមនការពិបកក�ុងការចាប់
យកឱកាសេចញេបសកកម�។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម បេង�ីនការផ្សព�ផ្សោយស�ីពីលក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទ
េបសកកម�។ ្របសិនេបីកងកម� ងំមិនបនដឹងពីលក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ ឬេជឿថ លក�ខណ� ត្រម�វទាងំេនះ
ហួសពីសមត�ភពរបស់ខ�ួន ពួកេគអាចមិនហ៊ានស�័្រគចិត�ចូលរមួ។ ម�ន�ីជន់ខ�ស់គួរនិយយេដាយេបីកចំហរ
អំពីការប��ូ នកម� ងំេទេបសកកម� និងឱកាសបណ�ុ ះបណ� ល ជមួយកងកម� ងំ និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំ
ទាងំពីរេភទចូលរមួដូចគ� ។

កណំត់្រតាវនិយ័ជលក�ខណ�ត្រមវូមយួស្រមប់ការប���នេទេបសកកម � ប ៉ែុន �កងកម� ងំមយួចនំនួមនិបនដងឹពលីក �ខណ�ត្រមវូេនះេទ

 ខណៈែដល ៥៨% ៃនកងកម� ងំទាងំអស់ែដលបនស�ង់មតិ (បុរស ៦៣% និង�ស�ី ៥២%) បនដឹងថ 
មនការពិចារណេលីកំណត់្រតាវនិ័យ ស្រមប់ការេ្រតៀមេចញេបសកកម�ជកងឯកភព (តារាង ២.៣) មន
កងកម� ងំ្រតឹមែត ៣៥% ប៉ុេណ� ះ (�ស�ី ៣៩% និងបុរស ៣២%) ែដលបនដឹងថ កំណត់្រតាវនិ័យជ
លក�ខណ� ត្រម�វមួយស្រមប់ការប��ូ ននយទាហានសេង�តការណ៍េទេបសកកម� (តារាង ២.២)។ កងកម� ងំ
្រតមឹែត៤៤% បុ៉េណ� ះែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� កំណត់្រតាខាងវន័ិយស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�

៥៦



(តារាង ២.៤) (�ស�ី ៤៣% និងបុរស ៤៥%)។ ្របសិនេបីកងកម� ងំេជឿថ ការ្រប្រពឹត�េលី �សជប់ក�ុងកំណត់
្រតាវន័ិយ េធ�ឱី្យពួកេគបត់បង់េបក�ភពស្រមប់េចញេបសកកម� ពួកេគ្របែហលជមិនស�្័រគចិត�ចូលរមួ ឬចាប់
យកឱកាសេចញេបសកកម�េនះេទ។ េនះអាចជករណីរបស់កងកម� ងំែដលមិនបនដឹងពីស�ង់ដារលក�ណៈ
សម្បត�អិប្បបរមស្រមប់កំណត់្រតាវន័ិយ េហយីចំណុចេនះអាចជះឥទ�ពិលេលីការេជឿជក់ថ េតីពួកេគបំេពញ
លក�ខណ� កំណត់្រតាវនិ័យស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�ឬេទ។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC
និង/ឬ ខ.ភ.ម ខិតខំបេង�ីនការអប់រ ំ និងការផ្សព�ផ្សោយអំពីលក�ខណ� ៃនការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំ ជពិេសស
កំណត់្រតាវនិ័យែដលជលក�ខណ� ្រត�វមួយៃនការប��ូ នេទេបសកកម�។

អ �កេឆ �ើយតបជេ្រច ើនមនិេជឿថ ពកួេគមនជនំញនយិយភសាសាម្ីរបេទស

 េយងតាមលក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទេបសកកម�ែដលកំណត់េដាយ NPMEC និង អ.ស.ប កងកម� ងំ
្រត�វមនជំនញភសាអង់េគ�ស ឬបរាងំ េដីម្បអីាចប��ូ នេទេបសកកម�បន (សូមេមីលតារាង ២.១)។ 
សមត�ភពនិយយភសាសាមី្របេទស មិនែមនជលក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទេបសកកម�េនះេទ ប៉ុែន�
ជំនញភសាែដល្រត�វការចាបំច់គឺភសាអង់េគ�ស ឬបរាងំ។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូស
ប�� ក់ថ កងកម� ងំគួរមនជំនញនិយយភសាសាមុី្របេទស េដីម្បអីាចមនឱកាសកាន់ែតេ្រចីនៃនការ
ប��ូ នេទេបសកកម� ប៉ុែន�េនះមិនែមនជលក�ខណ� ត្រម�វេនះេទ។ អ.ស.ប មនផ�ល់ជំនួយការែផ�កភសា
ស្រមប់េបសកកម�ែដលមិនេ្របី្របស់ភសាអង់េគ�ស/បរាងំ។

 តារាង ២.៤ បងា� ញថ កងកម� ងំភគេ្រចីនេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ជំនញភសាអង់េគ�សស្រមប់
ការប��ូ នេទេបសកកម� (សរុប ៧១% ៖ បុរស ៦៤% និង�ស�ី ៧៩%) ប៉ុែន�មនកងកម� ងំតិចតួចប៉ុេណ� ះ
ែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ជំនញភសាបរាងំស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកម� (សរុប ៣១% ៖
បុរស ៣៦% និង�ស�ី ២៤%)។ មនកងកម� ងំែត ១៨% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ១៩% និង�ស�ី ១៦%) ែដលេជឿ
ថ ពួកេគមនជំនញចាបំច់ក�ុងការនិយយភសាសាមី្របេទស។
 
កងកម� ងំភគេ្រច ើនមនិេជឿថ ពកួេគបេំពញលក�ខណ�ជនំញេបើកបរស្រមប់ការប���នេទេបសកកម �

 ជំនញេបីកបរជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� េហយីអ�កេឆ�យីតបភគេ្រចីនបនដឹងថ 
ពួកេគ្រត�វមនជំនញេបីកបរ េដីម្បអីាចប��ូ នេទេបសកកម�បន។ អ�កេឆ�ីយតប ៧២% (បុរស ៧៣% និង
�ស�ី ៦៩%) បនដឹងថ ជំនញេបីកបរជលក�ខណ� ត្រម�វមួយស្រមប់ការប��ូ នកងឯកភពេទេបសកកម� 
(តារាង ២.៣) េហយីកងកម� ងំ ៦៣% (បុរស ៥៨% និង�ស�ី ៧០%) បនដឹងថ េនះជលក�ខណ� ត្រម�វ
មួយស្រមប់ការប��ូ ននយទាហានសេង�តការណ៍េទេបសកកម� (តារាង ២.១)។ យ៉ងណមិញ មនអ�ក
េឆ�ីយតបភគតិច (៤២%) ែដលេជឿថ ពួកេគមនជំនញេបីកបរែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់ការប��ូ នេទ
េបសកកម� (សូមេមីលតារាង ២.៤)ក�ុងេនះ មន�ស�ី (៣៥%) តិចជងបុរស (៤៦%) ែដលេលីកេឡងីថ 
ពួកេគមនជំនញេនះ។ ចំណុចេនះសីុចងា� ក់គ� នឹងលទ�ផលរកេឃញីែដលថ មនកងកម� ងំ�ស�ី (៤៦%)
តិចជងកងកម� ងំបុរស (៧៩%) ែដលមនប័ណ�េបីកបរ។ មនន័យថ ជទូេទ �ស�ីមិនសូវបំេពញលក�ខណ�
ត្រម�វមួយចំនួនស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� និងមិនសូវមនចល័តភពេនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។

៥៧



 េនេពលប��ូ នកងឯកភពេទេបសកកម� កងកម� ងំែដល្រត�វេធ�ីជអ�កេបីកបរ ឬនយទាហានែដល្រត�វ
េបីកបរម�ងម� ល នឹងឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺបេច�កេទសេបីកបរយនយន�្របេភទ 4x4។ បច�ុប្បន� មិនមនការ
ហ�កឹហ�នឺជំនញេបីកបរ្របចាឆំ�  ំស្រមប់េសនធិការ និងនយទាហានសេង�តការណ៍េឡយី។ ជទូេទ នយ
ទាហានទាងំេនះទទួលបនការហ�កឹហ�នឺេបីកបរក�ុងេពលបំេរកីារក�ុងកងឯកភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� ក�ុង
េពលហ�កឹហ�នឺវគ�នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការ េនក�ុង្រស�ក ឬេ្រក្រស�ក ឬ តាមរយៈការ
ហ�កឹហ�នឺផ� ល់ខ�ួនេហតុដូេច�ះ េធ�ីឱ្យ�ស�ីបត់បង់ឱកាសស្រមប់មុខតំែណងខាងេលី េ្រពាះ�ស�ីមិនសូវទទួល
បនការហ�កឹហ�នឺបេច�កេទសេបីកបរ។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC និង/ឬ អ.ស.ប ផ�ល់ការហ�កឹហ�នឺបេច�កេទស និងអនុវត�ជក់ែស�ង 
ឬ ការហ�កឹហ�នឺេ្រក្របេទសេលីជនំញេបីកបរ ដល់កងកម� ងំទាងំអស់ ក�ុងេនះែដរ មនិគួរកំណត់ការហ�កឹហ�នឺ
ជំនញេបីកបរ្រតឹមកងឯកភពេនះេទ ប៉ុែន�គួរផ�ល់ការហ�កឹហ�នឺជំនញេបីកបរយនយន�្របេភទ 4X4 ដល់
នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការផងែដរ។ េ្រកពីេនះ    េយងីសូមេលីកទឹកចិត�ឱ្យ NPMEC និង/ឬ 
ខ.ភ.ម ទូទាត់្របក់ជូនកងកម� ងំវញិស្រមប់ការចំណយេលីការ្របឡងយកប័ណ�េបីកបរមនសុពលភព។ 
ការផ� ស់ប�ូរទាងំេនះនឹងជួយបេង�នីចំនួនកងកម� ងំ ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីែដលអាចេបីកបរបនក�ុងេពល
បំេពញេបសកកម� និងអាចបេង�ីនគុណភពៃនជំនញេបីកបរេនក�ុង ខ.ភ.ម ទាងំមូល។

�ស�េី្រច ើនែតមនិមនលខិតិឆ �ងែដន នងិបណ័�េប ើកបរ ែដលេធ �ើឱ្យ�ស�មីនិសវូមនឱកាសដចូបរុស

 េធៀបនឹងបុរសចូលរមួក�ុងការស�ង់មតិ ចំនួន�ស�ីែដលមនលិខិតឆ�ងែដនគឺតិចជងេ្រចីន។ ក�ុងចំេណម
កងកម� ងំែដលមិនធ� ប់បនេចញេបសកកម� បុរស ១៣% និង�ស�ី ២៥% និយយថ ពួកេគមិនមនលិខិត
ឆ�ងែដន។ រឯីចំនួន�ស�ីែដលគ� នប័ណ�េបីកបរក៏មនតិចជងេ្រចីន។ កងកម� ងំ ៣៥% (�ស�ី ៥៣% និងបុរស 
២០%) និយយថ ពួកេគមិនមនប័ណ�េបីកបរ។ កតា� ទាងំេនះមិន្រតឹមែតេធ�ីឱ្យយតឺយ៉វដល់ការប��ូ នកង
កម� ងំជ�ស�ីេទេបសកកម�ប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�ែថមទាងំអាចរារាងំមិនឱ្យ�ស�ីមិន្រត�វបនេ្រជីសេរសីស្រមប់ការ    
បណ�ុ ះបណ� ល  និងឱកាសមួយចំនួនែដលត្រម�វឱ្យពួកេគេបីកបរ ឬេធ�ដីេំណីរេទៀតផង (ឧ. ការបណ�ុ ះបណ� ល
េ្រក្របេទស)។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion) េលីកេឡងីថ
េពលខ�ះ ពួកេគ្រត�វចំណយ្របក់ផ� ល់ខ�ួនេដីម្បទីទួលបនប័ណ�េបីកបរ  និងលិខិតឆ�ងែដន។

 កតា� មួយគួរឱ្យពិចារណគ ឺបុរស្រត�វេគរពំងឹទុកថ្រត�វេបីកបរ និងេធ�ដីេំណីរ េ្រពាះជទូេទបុរសជេម្រគ�សារ។
កតា� ចម្បងែដលបងា� ក់ចល័តភព គឺបទដា� នសង�ម និងវប្បធម៌ ប័ណ�េបីកបរែដលអាចទាក់ទិននឹងផ�ត់គំនិត
េយនឌ័រ។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់េលីកេឡងីថ “្របសិនេបី្រគ�សារមួយមនរថយន� ១េ្រគឿង មនែតបុរស
េទែដលជអ�កេបីកបរ។ ភគេ្រចីនគឺបុរសក�ុង្រគ�សារេធ�ជីអ�កេបីកបរ និង/ឬមនប័ណ�េបីកបរ”។ េនះជបទដា� ន
មួយទាងំស្រមប់កងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� និងកងកម� ងំែដលមិនធ� ប់េចញេបសកកម�។ ប��
េនះក៏ពាក់ព័ន�នឹងកតា� េសដ�កិច�ផងែដរ េនេពលែដល្រគ�សារមិនមនលទ�ភពទិញរថយន� េហយីការជិះម៉ូតូ
អាច្របឈមនឹងេ្រគះថ� ក់។ កតា� េសដ�កិច�េនះ បង�ផលប៉ះពាល់យ៉ងខា� ងំេលីកងកម� ងំជ�ស�ីែដលមកពី
្រគ�សារមនជីវភពមធ្យម ឬជីវភព្រកី្រក ែដល្រគ�សារមិនមនលទ�ភពទិញយនជំនិះេ្រចីនេ្រគឿង។ ដូេច�ះ
េហយីេទីបជទូេទ បុរសេនក�ុង្រគ�សារជមនុស្សដំបូងេគែដលទទួលបនប័ណ�េបីកបរ េហយី្រគ�សារ្រកី្រក ឬ 

៥៨



�ស�្ីរក្ីរក ្រត�វខាតបងឱ់កាសទាងំេនះ។ គួរកត់សម� ល់ផងែដរថ េនក�ុង្រគ�សារមួយចំនួនែដល្របកាន់្របៃពណី
ែខ�របុរាណ ឪពុកម� យអាចមនទម� ប់ការពារេក�ង្រសីជំទង់្រជ�លហួស។ ជទូេទ �ស�ីវយ័េក�ងទាងំេនះមិន្រត�វ
បនអនុ�� តឱ្យេបីកបរេដាយខ�ួនឯងេនះេទ េដមី្បកីាត់បន�យហានិភ័យៃនការចាប់ជំរតិ ការរេំលាភេសពសន�វៈ 
េ្រគះថ� ក់ចរាចរណ៍ ឬរបួសេផ្សងៗ។ បទដា� នេយនឌ័រ និងបទដា� នសង�មទាងំេនះ អាចរារាងំមិនឱ្យេយធនិនរ ី
ទទួលបនលិខិតឆ�ងែដន ឬប័ណ�េបីកបរ និងអាចចាត់ទុកជកតា� ចម្បងែដលរារាងំមិនឱ្យ�ស�ីមនឱកាសចូល
រមួក�ុងេបសកកម�។

 ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ អ�កចូលរមួបនេលីកេឡងីថ លិខិតឆ�ងែដនមិនគួរជកតា� រារាងំចម្បងស្រមប់
ការប��ូ នេទេបសកកម�េនះេទ។ អ�កចូលរមួម� ក់បនឱ្យដឹងថ “្របសិនេបី(េយធិន)ជប់េតស�កាយសម្បទា 
្រកសួងការបរេទស និងសហ្របតិបត�កិារអន�រជតិនងឹេរៀបចំលខិតិឆ�ងែដនជូនពួកេគ មុនេពលេចញដំេណីរេទ
េបសកកម�។ េរឿងលិខិតឆ�ងែដនមិនែមនជប�� េចាទេនះេទ េ្រពាះលិខិតឆ�ងែដន្រត�វបនផ�ល់ជូនេដាយ
ឥតគិតៃថ�។ ដូេច�ះ េនះមនិែមនជកតា� រារាងំចម្បងស្រមប់ការចូលរមួរបស់�ស�េីឡយី”។ យ៉ងណក� ីកងកម� ងំ
ទាងំអស់ ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីអាចមិនបនដឹងអំពីការផ�ល់លិខតិឆ�ងែដនេដាយឥតគិតៃថ�ដល់េបក�ជន
ចាប់ពីេពល្របឡងជប់ចូលបំេរកីារ។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យផ្សព�ផ្សោយេគលការណ៍េនះឱ្យបនទូលំទូលាយ
ឬដល់្រគប់ែផ�កទាងំអស់របស់ ខ.ភ.ម និងប��ូ លេទក�ុងមតិកាផ្សព�ផ្សោយែដលេ្របី្របស់ក�ុងយុទ�នការ
េ្រជីសេរសីកងកម� ងំរបស់ ខ.ភ.ម ក៏ដូចជយុទ�នការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព។

 េដាយកត់សម� ល់ពីកតា� េសដ�កិច�-សង�មកិច� នងិបទដា� នេយនឌ័រែដលរតឹត្បតិលទ�ភពរបស់�ស�កី�ុងការេ្របី
្របស់យនយន� និងេធ�ឱី្យ�ស�មីនិអាចទទួលបន/អភិវឌ្ឍជនំញេបកីបរ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/
ខ.ភ.ម ផ�ល់ឱកាសហ�កឹហ�នឺបែន�មក�ុងជួរកងទ័ព េដីម្បបីេង�ីនជំនញេបីកបរ។ ជថ�ីម�ងេទៀត េយងីសូមផ�ល់
អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC និង/ឬ ខ.ភ.ម ទូទាត់សងេយធិននូវការចំណយេលីការទទួលបនប័ណ�េបីកបរ
ែដលមនសុពលភព និង លិខិតឆ�ងែដន  (្របសិនេបីមនការពាក់ព័ន�)។

កងកម� ងំភគេ្រច ើនមនិបនចលូរមួក ��ងឱកាសហ�កឹហ�នឺបែន �ម

 េទាះបីជការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�ជកម�វធិតី្រម�វឱ្យមន េហយីកងកម� ងំទាងំអស់បន
គូសប�� ក់ថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ហ�កឹហ�នឺេនះក៏េដាយ បុ៉ែន�កងកម� ងំមិនសូវចូលរមួក�ុងឱកាសហ�កឹហ�នឺ
ប�ង�ប់/បែន�មេផ្សងេទៀត េ្រកពីការហ�កឹហ�នឺជកាតព�កិច�េនះេទ។ េនះជចំណុចសំខាន់ េ្រពាះលទ�ផលពី
ការស�ង់មតិប�� ក់ថ សូម្បែីតកងកម� ងំដល់ធ� ប់បំេពញេបសកកម�ក៏េនខ�ះជំនញចាបំច់ក�ុងេពលេចញ
េបសកកម�ែដរ (សូមេមីលតារាង ២.៤)។ ឧ. ស្រមប់ជំនញេបីកបរ កងកម� ងំ្រត�វ្របឡងជប់េតស�េបីកបរ 
ប៉ុែន�កងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� ្រតឹមែត ៥២% ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ជំនញ
េបីកបរស្រមប់ការេចញេបសកកម�។ េហយីក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� មនកងកម� ងំ
ែត ៤៣% ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ ពួកេគបំេពញលក�ខណ� ជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ/ចរចា ស្រមប់ការេចញ
េបសកកម�។ េ្រកពីេនះ កម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� ខ�ះជំនញចាបំច់ក�ុងការេធ�កីារជមួយ្របជជនសាមីុ
្របេទស។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� មនកងកម� ងំែត ៤០% ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ
ពួកេគមនជំនញចាបំច់េដីម្បេីធ�កីារជមួយ្របជជនសាមីុ្របេទស។ ចំណុចេនះបងា� ញថ កងកម� ងំនឹងទទួល

៥៩



បនអត�្របេយជន៍ពីការហ�កឹហ�នឺបែន�ម េ្រកពីវគ�ហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម�។
 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត NPMEC បនផ�ល់វគ�ហ�កឹហ�នឺក�ុងអង�ភព (In-service training) 
េលីជំនញេបសសំអាតមីនមនុស្សធម៌ េបសសំអាតមីនថ� ក់អាស៊ាន យល់ដឹងពីេយនឌ័រ ការពារកុមរ និង
ការពារជនសីុវលិ។ យ៉ងណក�ី កងកម� ងំភគេ្រចីន (៥២%) (បុរស ៥៣% និង�ស�ី ៥១%) មិនបនចូល
រមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺទាងំេនះេទ។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� កងកម� ងំភគេ្រចីន
(៥៣%) មិនបនចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺក�ុងអង�ភពេនះេឡយី។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម និង/ឬ 
NPMEC (េ្រកាមការស្រមបស្រម�លជមួយ អ.ស.ប) េលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំចុះេឈា� ះចូលរមួក�ុងវគ�
ហ�កឹហ�នឺក�ុងអង�ភពែដលបនេរៀបរាប់ខាងេលី ដូចជ វគ�ការពារជនសីុវលិ ក៏ដូចជវគ�ហ�កឹហ�នឺដៃទេទៀត
េដីម្បបីេង�ីនជំនញសំខាន់ៗ ដូចជ ជំនញេបីកបរ ជំនញភសា ជំនញកំុព្ូយទ័រ ជំនញអាវុធធុនតូច/យុទ�វធិី 
ជំនញអន�របុគ�ល និងទំនក់ទំនង និងជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ និងចរចា។

 ខ.ភ.ម បនចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺែដលេរៀបចំេឡងីេន្របេទសមុ៉ងេហា� ល ីបង់កា� េដស ឥណ�ូ េនសុ ីម៉េឡសីុ
េនប៉ល់ និងៃថ។ េលីសពីេនះេទេទៀត កម�ុជមនកិត�ិយសេធ�ីជម� ស់ផ�ះស្រមប់លំហាត់្របតិបត�ិការរក្សោ
សន�ិភពពហុសាសន៍ “សមយុទ�ឆ� អំង�រ” ឆ�  ំ២០១០ ជមួយអ�កចូលរមួមកពី ២៣ ្របេទសេនក�ុងលំហាត់
ថ� ក់ទីប�� ការ (CPX) និង្របេទសចំនួន ៩ ក�ុងសមយុទ�េយធេលីទលីាន (FTX)24។ េទាះបីជមនឱកាស
ទាងំេនះក៏េដាយ ក៏េនមនអ�កេឆ�ីយតបជេ្រចីនមិនបនចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺអន�រជតិ។ អ�កេឆ�ីយតប 
៧២%  (បុរស ៦៦% និង�ស� ី៧៩%) នយិយថ ពួកេគមិនបនចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺអន�រជតិណមួយេទ។
ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលមិនធ� ប់បនេចញេបសកកម� កងកម� ងំ ៧៧% មិនបនចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺ
អន�រជតណិមួយេឡយី។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់បនេចញេទេបសកកម� ៦៨% មិនបនចូលរមួក�ុង
ការហ�កឹហ�នឺអន�រជតិ។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម ជំរុញ និងផ�ល់្របក់េលីកទឹកចិត�ឱ្យ
នយទាហានចូលរមួក�ុងឱកាសហ�កឹហ�នឺអន�រជតិ។

 េទាះបីជទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិតប�� ក់ថ មនការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺេ្រតៀម
េចញេបសកកម�ក៏េដាយ ប៉ុែន�មនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ ្រតឹមែត ៦% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៧% និង�ស�ី 
៤៥%) ែដលនិយយថ ពួកេគបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រមុនេពញប��ូ នេទេបសកកម�។ ក�ុង
ចំេណមកងកម� ងំែដលមិនធ� ប់បនេចញេបសកកម� កងកម� ងំ ៦% បនទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ
មុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់បនេចញេបសកកម� មនែត ១៤% បុ៉េណ� ះ 
ែដលបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ េដាយែឡក ថ� ក់ដឹកន ំ  ខ.ភ.ម 
ទទួលសា� ល់សារៈសំខាន់ៃនការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ េដីម្បបីេង�ីនការយល់ដឹង និងការគិតគូរពីេយនឌ័រក�ុង
ចំេណមកងកម� ងំ។ មនការេលីកេឡងីក�ុងបទសម� សន៍ថ “ចំណុចមួយេទៀតស�ីពីការប��� បេយនឌ័រេន
ក�ុងជួរកងទ័ព គឺកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងបណ�ុ ះបណ� លរបស់េយងី ទាងំក�ុង្រស�ក និងេ្រក្រស�ក េដីម្បបីេង�ីនការ
យល់ដឹងស�ពីេីគលនេយបយប��� បេយនឌ័រ និង្រកបខ័ណ� គតិយុត�ែិដលពាក់ព័ន� នឹងច្បោប់ ែដលេលីកកម�ស់
�ស�ីេនក�ុងជួរកងទ័ព”។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ក៏បនប�� ក់បែន�មពីចំណុចេនះផងែដរ។

24 លំហាត់ថ� ក់ទីប�� ការ (CPX) និងសមយុទ�េយធេលីទីលានជក់ែស�ងរមួគ�  (FTX) ជសមយុទ�េយធ/រក្សោសន�ិភព េដីម្ប្ីរតាប់តាមេសណរយី៉ូជក់ែស�ង ែដលេគេ្របីស្រមប់
ហ�កឹហ�នឺនយទាហាន និងពលទាហានស�ីពីការ្រគប់្រគងសា� នការណ៍ និងនីតិវធិី្របតិបត�ិការ និងការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមច។

៦០



េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបន�ផ�ល់កម�វធិីែដលសម្រសបនឹងត្រម�វការបណ�ុ ះបណ� លរបស់�ស�ី និងសូមេស�ី
ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម េលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំទាងំពីរេភទចូលរមួក�ុងឱកាសហ�កឹហ�នឺឯកេទសទាងំេនះ។

 ក�ុងអំឡុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ អ�កចូលរមួបនសែម�ងការ្រព�យបរម�ចំេពាះក្រមិតមូលនធិសិ្រមប់ជួយឱ្យ
កងកម� ងំបនចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺេផ្សងេទៀត េ្រកពីវគ�ហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម�។ េដាយបនេឃញី
នូវកតា� រារាងំេនះ  េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម  បន�រះិរកជេ្រមីសថ�ីៗេដីម្បផី�ល់ឧបត�ម�ធន
ដល់ការចំណយេលីការបណ�ុ ះបណ� លប�ង�ប់/បែន�ម។ ជេ្រមីសមនដូចជ ការេកៀរគរម� ស់ជំនួយមន្រសាប់
ឱ្យផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លបែន�មេនេ្រក្របេទស។ ឧ. NPMEC/ខ.ភ.ម អាចេស�ឱី្យ អ.ស.ប ផ�ល់ការហ�កឹហ�នឺ
េលជីនំញេបកីបរ េ្រប្ីរបស់េ្រគឿងច្រកធុនធ�ន់ នងិយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ។ ជេ្រមសីមួយេទៀតគឺ NPMEC/ខ.ភ.ម 
គួរកសាងភពជៃដគូថ�ីជមួយម� ស់ជំនួយ និង្របេទសេផ្សងេទៀត េដីម្បធីនលទ�ភពខ�ស់ក�ុងការទទួល
បនការបណ�ុ ះបណ� លេនបរេទស ជពិេសសការបណ�ុ ះបណ� លែដលេផ� តេលីេយនឌ័រ។

   ប�� ទ ី៣ ៖ �រេ�ជើសេរ�សស��ប់�រប���នេ�េបសកកម�

 ប�� ៃនការេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� ពិនតិ្យេមលីថេតី�ស�្ីរត�វបនរារាងំពីឱកាសប��ូ ន
េទេបសកកម�េដាយសារកង�ះព័ត៌មន       កង�ះែខ្សរយៈជមួយអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ែដលមនឥទ�ិពល 
និង/ឬេដាយសារែតថ� ក់េលីរបស់ពួកេគសេ្រមចថ ការប��ូ នេទេបសកកម� គឺេ្រគះថ� ក់េពកស្រមប់ពួកេគ។

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● មនវធិីេ្រចីនស្រមប់ឱ្យកងកម� ងំេចញេបសកកម� 
 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុងរយៈេពលដូចគ� ។
 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�តាមរយៈកងឯកភព េដាយវធិដូីចគ� ។ កងកម� ងំជ
  បុរស ៥២% និងកងកម� ងំជ�ស�ី ៥២% និយយថ ពួកេគបនចូលរមួក�ុងការប�ូរេវនកង។ េនេពល
  ចូលជសមជិកកងឯកភពបេង�តីថ� ីេយធនិនរ ី(៣០%) មនឱកាសេចញេបសកកម�េ្រចីនជងបុរស
  បន�ិច (២៨%) ។
 ● មនវធិចី្រម�ះែដលជួយឱ្យកងកម� ងំបនដឹងពីឱកាស និងបទពិេសាធន៍េនក�ុងេបសកកម�រក្សោ      សន�ភិព
  អ.ស.ប។ កងកម� ងំភគេ្រចីនបនដឹងពីេបសកកម�អ.ស.បតាមរយៈថ� ក់េលី (សរុប ៦៨%៖ បុរស 
  ៦៩% និង�ស�ី ៦៦%) ឬបណ� ញសង�ម (សរុប ៤៨%៖ បុរស ៤០% និង�ស�ី ៥៨%)។
 ● �ស�ីមិនសា� ក់េស�ីរនឹងចូលរមួក�ុងេបសកកម�លំបកៗេនះេទ។ ក�ុងចំេណម�ស�ីែដលមិនបនដាក់ពាក្យ
  សំុេចញេបសកកម�រក្សោសន�ិភព ពួកេគមិន្រព�យបរម�ពីេ្រគះថ� ក់ និងបទពិេសាធន៍មិនល� េឡយី។

មធ្យម

៦១



កតា� រារាងំ
 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទមនការយល់េឃញីខុសគ� ចំេពាះបរយិកាសៃនការេធ�េីតស� ជពិេសសភពយុត�ធិម៌
  និងសម� ធសង�ម។
 ● កងកម� ងំរ៉ាប់រងចំណយេនមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ ស្រមប់កងកម� ងំទាងំពីរេភទ ចំណុចេនះ
  រមួប��ូ លការចំណយ្របក់ផ� ល់ខ�ួនេលីសម� រៈចាបំច់ស្រមប់ការេធ�េីតស� មុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។
 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទមនការយល់េឃញីខុសគ� ចំេពាះភពយុត�ធិម៌ ក�ុងការេ្រជសីេរសីស្រមប់ប��ូ នេទ
  េបសកកម�។ ចំណុចេនះអាចេដាយសារែត�ស�ីមិនសូវស�័្រគចិត�ចូលរមួ ដូេច�ះមិនសូវ្រត�វបនេ្រជីសេរសី
  ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ 

អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗ
 ● ខ.ភ.ម គួរបេង�នីការយល់ដឹងអំពីភពខុសគ� ក�ុងទស្សនៈេយនឌ័រេលីប�� ពាក់ព័ន�នឹងបរយិកាសៃនការ
  េធ�ីេតស� ជពិេសសចំណយ ភពយុត�ិធម៌ និងសម� ធសង�ម។
 ● រះិរកវធិីផ�ល់ការគ្ំរទដល់កងកម� ងំែដលមក្របឡង។ ដំេណះ្រសាយមួយគឺការទូទាត់សងកងកម� ងំ
  នូវចំណយៃថ�ម�ូបអាហារ ឬចំណយបន�ចិបន�ួចេផ្សងេទៀត ឬរះិរកវធិែីបបៃច�្របឌិតេផ្សងេទៀតេដីម្បបីន�ូរ
  បន�យ/ប៉ះប៉ូវចំណយេលីការ្របឡង។
 ● បេង�នីតម� ភពក�ុងដំេណីរការេ្រជសីេរសីកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ េដមី្បបីងា� ញពី
  ភពយុត�ធិម៌ៃនដំេណីរការស�ងដ់ារដល់កងកម� ងំ និងេលកីទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំកាន់ែតេ្រចីនចូលរមួដាក់ពាក្យ្របឡង។

ពត័ម៌នសាវតារស�ពីកីារេ្រជ ើសេរ ើសស្រមប់ការប���នេទេបសកកម �

 បច�ុប្បន� ខ.ភ.ម មិនមនការប��ូ នកងវរេសនតូចេទេបសកកម�េនះេទ ប៉ុែន�ប��ូ នកងឯកភពែដលមន
ទំហេំស�ីកងអនុេសនធំ (៣ កងអនុេសនតូច) េទេបសកកម�។ ការេ្រជីសេរសីចូលកងឯកភព គឺេដាយ
ស�្័រគចិត�។ េនេពល្រត�វការេ្រជសីេរសីកងកម� ងំថ�សី្រមប់ការប��ូ នកងឯកភពេទេបសកកម� NPMEC នឹង
េធ�កីារផ្សព�ផ្សោយតាម្របព័ន�ផ្សព�ផ្សោយ និងបណ� ញេយធ។ េបក�ជនែដលមនចំណប់អារម�ណ៍ ្រត�វឆ�ង
កាត់េតស�េ្រជីសេរសី ដូចជ េតស�កាយសម្បទា ចំេណះដឹងស�ពី ីអ.ស.ប និងការ្របឡងេតស�ភសាអង់េគ�ស។ 
បន� ប់មក េបក�ជនែដលបន្របឡងជប់ជសា� ពរ ្រត�វចូលរមួក�ុងកងឯកភពថ�ីេ្រតៀមេចញេបសកកម� ឬចូល
រមួក�ុងកងប�ូរេវនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព អ.ស.ប។

 េ្រកពេីនះ កងកម� ងំអាចស�្័រគចិត�ចូលរមួបំេពញេបសកកម� ក�ុងនមជនយទាហានសេង�តការណ៍ អ.ស.ប/
េសនធកិារ។ នយទាហានសេង�តការណ៍/េសនធកិារ ្រត�វបនេ្រជសីេរសីពីក�ុងចំេណមកងកម� ងំមន្រសាប់
ែដលបំេពញត្រម�វការលក�ណៈសម្បត�ិអប្បបរម (ប�� ទី ២)។ េនេពលមនការេ្រជីសេរសីេបក�ជនស្រមប់
មុខតំែណងថ�ី NPMEC នឹងេធ�ីការ្របកាសជសាធរណៈ។

 ការប��ូ នេទេបសកកម�ស្រមប់បុ៉ស�ិ៍បេណ� ះអាសន� (Secondment) មិនមនលក�ណៈស�្័រគចិត�េនះេទ។
បច�ុប្បន� ខ.ភ.ម មិនទាន់មននីតិវធិីស�ង់ដារេ្រជីសេរសីស្រមប់ប៉ុស�ិ៍បេណ� ះអាសន� េដាយសារមិនទាន់
នយទាហានខ.ភ.ម ណម� ក់បំេរកីារក�ុងប៉ុស៌� Secondment េនះេនេឡយី។

៦២



 កងកម� ងំរបស់ NPMEC/ខ.ភ.ម ប�ូរេវនេរៀងរាល់ ១២ែខ/១ឆ�  ំប៉ុែន�េយធិនអាចេស�ីសំុបន�េបសកកម�របស់
ខ�ួនរយៈេពល ១ឆ�  ំបែន�ម។

ឱកាស     
មនវធិេី្រច ើនែដលអាចឱ្យកងកម� ងំ្រតវូបនប���នេទេបសកកម �

 អ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ ្រត�វបនសួរអំពីរាល់វធិីែដលអាចឱ្យពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោ
សន�ភិពអ.ស.ប (សូមេមីលតារាង ៣.១ ខាងេ្រកាម)។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់បនេចញេបសកកម� 
៥២% និយយថ ពួកេគបនចូលរមួក�ុងកងឯកភព ែដលប�ូរេវនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។
ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់បនេចញេបសកកម� ៤៥% បនដាក់ពាក្យេស�ីសំុេដាយស�័្រគចិត� ២៩% 
្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�តាមរយៈការចូលរមួក�ុងកងឯកភពេ្រតៀមេចញេបសកកម� ១៩% ្រត�វបនប��ូ ន
េទេបសកកម�តាមរយៈការែតងតាងំឱ្យេធ�ីជម�ន�ីគ្ំរទថ� ក់ជតិ25 និងកងកម� ងំ ១៦% ្រត�វបនេ្រជីសេរសី
េដាយថ� ក់េលី េដាយមិនមនការដាក់ពាក្យសំុ។ មនន័យថ  មនវធិជីេ្រចីនែដលអាចឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុង
្របតបិត�កិាររក្សោសន�ភិព េដាយមិនមនការរារាងំេដាយសារឋានន�រសក� ិនងិក្រមិតបទពិេសាធន៍របស់ពួកេគ។

កងកម� ងំទាងំពរីេភទ្រតវូបនប���នេទេបសកកម �ក ��ងរយៈេពលដចូគ�  (ចនំនួែខ) នងិជមធ្យម ្រតវូបនប���នេទេបសកកម � ២ដង

 េគសេង�តេឃញីថ មនភព្របហាក់្របែហលគ� រវាងអ�កេឆ�ីយតបជបុរស (២៨ ែខ) និងអ�កេឆ�ីយតបជ
�ស�ី (២៧ ែខ) ពាក់ព័ន�នឹងចំនួនែខែដលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ លទ�ផលពីការស�ង់
មតិប�� ក់ថ ជមធ្យម កងកម� ងំទាងំពីរេភទ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� ២ដង។

កងកម� ងំទាងំពរីេភទ មនឱកាសដចូគ� ក ��ងការប���នេទេបសកកម �ក ��ងកងប ��រេវន

 កងកម� ងំទាងំពីរេភទ ហាក់្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុងកងប�ូរេវនដូចគ� ។ ក�ុងសំណករបស់េយងី 
មនចំនួនេស�គី� ៃនកងកម� ងំជបុរស និងកងកម� ងំជ�ស�ែីដលេលីកេឡងីថ ពួកេគបនចូលរមួក�ុងកងប�ូរេវន
មួយ។ បុរស ៥២% និង�ស�ី ៥២% និយយថ ពួកេគបនចូលរមួក�ុងកងឯកភពេ្រតៀមប�ូរេវនេទេបសកកម�
រក្សោសន�ភិព អ.ស.ប។ េ្រកពីេនះ មន�ស� ី(៣០%) េ្រចីនជងបុរស (២៨%) ែដលនិយយថ ពួកេគ្រត�វ
បនប��ូ នេទេបសកកម�តាមរយៈការចូលរមួក�ុងកងឯកភពេ្រតៀមេចញេបសកកម�។ មនន័យថ មនសមភព
េយនឌ័រក�ុងការប��ូ នកងឯកភពេទេបសកកម�។

 ចំេពាះការបេង�ីតកងឯកភពថ�ី េយធិនទាងំពីរេភទហាក់ដូចជមនបទពិេសាធន៍ដូចគ� ។    បទសម� សន៍
មួយ បនេលីកេឡងីថ “តាមយុទ�សា�ស� �ស�ីគឺជអាទិភព។ េយងីនឹងបន�បេង�ីនចំនួន�ស�ីជេរៀងរាល់ឆ� ។ំ
យុទ�សា�ស�របស់េយងីគឺការប��ូ ល�ស�ី ១០០% េទក�ុងកងរាជអាវុធហត� ប៉ុែន�បច�ុប្បន� េយងីមិនទាន់អាចេធ�ី
បនេទ។ េទាះជយ៉ងណ េយងីសេ្រមចបនចំនួន�ស�ី ៤៨% េហយីេនក�ុងកងត្រម�តេយធ”។

25 ម�ន�ីគ្ំរទថ� ក់ជតិ សំេដេលីម�ន�ីជន់ខ�ស់ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� អ.ស.ប េដីម្បគី្ំរទដល់កងកម� ងំកម�ុជេ្រកាម្រកបខ័ណ� ជតិ។ ពួកេគមិនមនតួនទីផ�ូវការ ឬស�ិត
េ្រកាមការប��  និងរចនសម�័ន�របស់កងឯកភពេទ ប៉ុែន�មនតួនទីផ�ល់ការែណន ំជពិេសសក�ុងែផ�កបេច�កេទស ដូចជ េវជ�សា�ស� ការេបសសំអាតមីន េសវាច្បោប់ និងវសិ�កម�។
រាជរដា� ភិបលកម�ុជជអ�កផ�ល់្របក់ឧបត�ម�ដល់ម�ន�ីទាងំេនះ។

៦៣



មនវធិេីផ្សងៗែដលអាចឱ្យកងកម� ងំបនដងឹពឱីកាស នងិបទពេិសាធនេ៍នក ��ងេបសកកម �រក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត ិ

 តារាង ៣.២ បងា� ញពីរេបៀបែដលអ�កេឆ�ីយតបបនដឹងពីឱកាស និងបទពិេសាធន៍េនក�ុងេបសកកម�រក្សោ
សន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។ កម� ងំទាងំពីរេភទបនដឹងពីេបសកកម�អ.ស.បតាមរយៈថ� ក់េលីរបស់
ពួកេគ (សរបុ ៦៨%៖ បុរស ៦៩% និង�ស� ី៦៦%) និងតាមរយៈបណ� ញសង�ម (សរបុ ៤៨%៖ បុរស ៤០%
និង�ស�ី ៥៨%)។ មេធ្យោបយេផ្សងេទៀតៃនការទទួលបនព័ត៌មនគឺការនិយយតៗគ�  (៣០%) ទូរទស្សន៍
(២៤%) និង្រពឹត�ិប្រតព័ត៌មនរបស់អង�ភព (២០%)។ រឯីការែណនពំ័ត៌មន សមគមវជិ� ជីវៈផ�ូវការ
កា� រ្របកាសព័ត៌មនការងារក�ុងអង�ភព អីុែមលក�ុងអង�ភព ឬវទិ្ុយ ហាក់មិនេដីរតួនទីសំខាន់េនះេទ។ មន
ភពខុសគ� តិចតួចេលីរេបៀបែដលបុរស និង�ស�ីទទួលបនព័ត៌មន។

 បែន�មពីេលីេនះេទេទៀត គួរកត់សម� ល់ថ (និង្រសេដៀងគ� នឹងលទ�ផលរកេឃញីពីប�� ទី ១) �ស�ីេ្រចីន
ែតទទួលបនព័ត៌មនតាមរយៈបណ� ញសង�ម។ �ស�ីេ្រចីនែតបនដឹងពីឱកាសប��ូ នេទេបសកកម� អ.ស.ប
តាមរយៈបណ� ញសង�ម ជងបុរស។ មនការេលីកេឡងីក�ុងបទសម� សន៍មួយថ “បច�ុប្បន� េយងីមនបណ� ញ
សង�មែដលេដីរតួនទីយ៉ងសំខាន់ស្រមប់�ស�ី។ ដូេច�ះ មនុស្សបនដឹងច្បោស់ពីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី 
ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម� ឬក៏ដឹងថ ពួកេគមនសុវត�ិភព និងដឹងពីអ�ីែដលពួកេគកំពុងេធ�ី និងការងារែដល
ពួកេគកំពុងអនុវត� េហយីទាងំេនះនឹងទាក់ទាញចំណប់អារម�ណ៍របស់ពួកេគ ្រពមទាងំផ� ស់ប�ូរផ�ត់គំនិតរបស់
�ស�ីឱ្យចូលរមួក�ុងេបសកកម�របស់អង�ការសហ្របជជតិ។ ដូេច�ះ ខ�ុ ំយល់ថមនចំេណះដឹងែដល�ស�ី្រត�វការ
េហយីេយងី្រត�វផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លដល់ពួកេគ និងឱ្យពួកេគបនដឹងពីសារៈសំខាន់ៃនការចូលរមួក�ុង
េបសកកម�រក្សោសន�ិភព...”។ ការេលីកេឡងីេនះបងា� ញថ បណ� ញសង�មជមេធ្យោបយសំខាន់មួយៃន
ការផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មនវជិ�មន និងេ្រជីសេរសី�ស�ីឱ្យចូលបេ្រមីការក�ុង ខ.ភ.ម។

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៣.១ ៖  សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលវ់ធិ ី ែដលនឲំ្យអ �កអាច្រតវូបនប���នេទ្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពអ.ស.ប ៖

១៩%

៥០%

៥២%

២៨%

២០%

១១%

៤១%

៥២%

៣០%

១៦%

១៦%

៤៥%

៥២%

២៩%

១៩%

ខ�ុ្ំរត�វបនេ្រជសីេរសីេដាយថ� ក់េលី េដាយមនិមនការដាក់
ពាក្យសំុេធ�ជីនយទាហានសេង�តការណ៍ ឬេសនធិការ

ខ�ុដំាក់ពាក្យសំុស�្័រគចិត�

ខ�ុចូំលរមួក�ុង កងឯកភពេ្រតៀមប�ូរេវន្របតបិត�កិាររក្សោ
សន�ភិព អ.ស.ប

ខ�ុចូំលរមួក�ុងកងឯកភពបេង�តីថ�េី្រតៀមេចញ
េទ្របតបិត�កិាររក្សោសន�ភិព អ.ស.ប

ខ�ុ្ំរត�វបនែតងតាងំជម�ន�គី្ំរទថ� ក់ជតិ

៦៤



�ស�មីនិសា� ក់េស�ើរចេំពាះការចលូរមួក ��ងេបសកកម �លបំកៗ

 ក�ុងចំេណម�ស�ីេនក�ុងសំណកែដលមិនធ� ប់បនេចញេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភព ពួកេគមិនមនការ
្រព�យបរម�ពីេ្រគះថ� ក់ នងិបទពិេសាធន៍មិនល�េឡយី។ គ� ន�ស�ណីម� ក់េលីកេឡងីថ េ្រគះថ� ក់ជមូលេហតុ
េធ�ីឱ្យពួកេគមិនដាក់ពាក្យសំុចូលរមួក�ុងេបសកកម�េនះេទ។ េនក�ុងសំណកេនះ មន�ស�ីែតម� ក់ប៉ុេណ� ះ
ែដលេលីកេឡងីថ ការបនលឺពបីទពិេសាធន៍មិនល� េធ�ឱី្យគត់មិនដាក់ពាក្យសំុចូលរមួក�ុងេបសកកម�។ មនន័យ
ថ �ស�ីមិនមនបទពិេសាធន៍អវជិ�មនេនក�ុងេបសកកម�េទ េហយីបទពិេសាធន៍អវជិ�មនរបស់�ស�ីេផ្សងេទៀត
ក៏មិនេធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់ការសេ្រមចចិត�របស់ពួកេគែដរ។

កតា� រារាងំចម្បង
�ស�េី្រច ើនែតមនិសវូ្រតវូបនប���នេទេបសកកម � តាមរយៈការដាក់ពាក្យសុំស�្័រគចតិ � នងិការេ្រជ ើសេរ ើសេដាយថ� ក់េល ើ

 តារាង ៣.១ ខាងេលីបងា� ញថ អ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ីេ្រចីនែតមិនសូវេលីកេឡងីថ ពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទ
េបសកកម�េដាយដាក់ពាក្យស�័្រគចិត� (បុរស ៥០% េធៀបនឹង�ស�ី ៤១%)។ េយធិននរែីដលេឆ�ីយថ ពួកេគ
មិនបនស�័្រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម� ្រត�វបនសួរពីមូលេហតុែដលពួកេគមិនស�័្រគចិត� េហយីពួកេគបន
េលីកេឡងីពីមូលេហតុ ៤ ដូចតេទ៖  ពួកេគមិនបនដឹងពីឱកាសស�័្រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម�។  មិនបន
ដឹងថ ការប��ូ នេទេបសកកម�មនលក�ណៈស�្័រគចិត�។ កង�ះជំនញ នងិេដាយសារប�� ្រគ�សារ។

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៣.២ ៖ េត ើអ �កបនេឃើញពត័ម៌នស�ពីឱីកាស   នងិបទពេិសាធនេ៍នក ��ងេបសកកម �រក្សោសន �ភិពរបស់

អង �ការសហ្របជជតតិាមវធិណីខ �ះ? សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

អុីែមលក�ុងអង�ភព

្រពឹត�ិប្រតព័ត៌មនរបស់អង�ភព

ទូរទស្សន៍

វទិ្ុយ

បណ� ញសង�ម

កា� រ្របកាសព័ត៌មនស�ីពីឱកាសការងារេនក�ុងអង�ភព

និយយតៗគ�

សមគមវជិ� ជីវៈផ�ូវការ

សាលាហ�កឹហ�នឺ

ការែណនេំ្រកផ�ូវការ

ថ� ក់េលីផ� ល់

មិនមន

១៣%

២០%

២៤%

៤%

៤០%

៧%

២៩%

១%

១៧%

៧%

៦៩%

០%

១០%

២១%

២៣%

៩%

៥៨%

១១%

៣២%

២%

១៨%

៦%

៦៦%

៣%

១១%

២០%

២៤%

៦%

៤៨%

៩%

៣០%

១%

១៧%

៦%

៦៨%

១%

៦៥



 ជការសំខាន់ែដលកងកម� ងំដឹងថ ពួកេគអាចស�័្រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព អ.ស.ប។ អ�ី
ែដលសំខាន់ជងេនះគឺ កងកម� ងំ្រត�វដឹងពីេពលែដលពួកេគមនឱកាសស�្័រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម�។ េយងី
សូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម បងា� ញដល់កងកម� ងំអំពីវធិីេផ្សងៗស្រមប់ការចូលរមួេបសកកម�
របស់ អ.ស.ប ជពិេសសពាក់ព័ន�នឹងឱកាសស�័្រគចិត�។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម
ផ្សព�ផ្សោយពីឱកាសស�័្រគចិត�ឱ្យបនទូលំទូលាយេទកាន់អង�ភពេផ្សងៗរបស់ ខ.ភ.ម និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យ
ថ� ក់េលីផ� ល់ ពិភក្សោពីឱកាសទាងំេនះជមួយេយធិននរ។ី

 ប�� ្រគ�សារក៏្រត�វបនេលកីេឡងីថជមូលេហតុេធ�ឱី្យកងកម� ងំ មិនស�្័រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម�ផងែដរ។
 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម រះិរកវធិីេធ�ីយ៉ងណឱ្យកងកម� ងំែដលមនប�� ្រគ�សារ មន
ភពបត់ែបនខ�ស់ក�ុងការេចញេបសកកម�។ ជេ្រមីសអាចមនជេបសកកម�រយៈេពលខ�ីដូចជ ្រតឹមរយៈេពល 
៦ែខ េ្រកពីការប�ូរេវនេរៀងរាល់ ១២ែខែដលជស�ង់ដារបច�ុប្បន�។

 េ្រកពីេនះ កងកម� ងំបនេលីកេឡងីថ កង�ះជំនញជមូលេហតុេធ�ីឱ្យពួកេគមិនស�័្រគចិត�ចូលរមួក�ុង
េបសកកម�។ ចំណុចេនះ្រសបនឹងលទ�ផលរកេឃញីពីប�� ទី ២ ែដលជទូេទ កងកម� ងំខ�ះជំនញមួយ
ចំនួនែដលជលក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ជថ�ីម�ងេទៀត េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ 
NPMEC/ខ.ភ.ម ពិចារណែកែ្របពិធសីារេដីម្បអីនុ�� តឱ្យកងកម� ងំចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល ែដលេផ� ត
េលីជំនញេផ្សងេទៀត េ្រកពីជំនញស្រមប់ការបំេពញេបសកកម�។

 មន�ស�ី (១១%) តិចជងបុរស (១៩%) ែដល្រត�វបនេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� េដាយ
ថ� ក់េលរីបស់ខ�ួន (សូមេមីលតារាង ៣.១ ខាងេលី)។ កងកម� ងំែដលមិន្រត�វបនេ្រជសីេរសីស្រមប់ការប��ូ ន
េទេបសកកម�េដាយថ� ក់េលរីបស់ខ�ួន ្រត�វបនសួរពមូីលេហតុែដលពួកេគេជឿថ ពួកេគមិន្រត�វបនេ្រជសីេរសី។
កងកម� ងំជ�ស�ី ២រូប បនេលីកេឡងីពីមូលេហតុែតមួយប៉ុេណ� ះ គឺេដាយសារែតពួកេគខ�ះជំនញែដលជ
លក�ខណ� ត្រម�វស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ កង�ះជំនញរបស់កងកម� ងំជ�ស� ី ហាក់េនែតជកតា� រារាងំ
មួយស្រមប់ការប��ូ នពួកេគេទេបសកកម�។ កងកម� ងំជ�ស�េីលីកេឡងីថ កង�ះជំនញផ� ល់ខ�ួនេធ�ឱី្យពួកេគ
មិនស�័្រគចិត�ចូលរមួក�ុងេបសកកម� េហយីេនះជមូលេហតុែតមួយគត់ែដលេធ�ីឱ្យពួកេគេជឿថ ពួកេគមិន្រត�វ
បនេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� េដាយថ� ក់េលីរបស់ខ�ួន។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម 
ស្រមបស្រម�ល និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំជ�ស�ីបនចូលរមួក�ុងឱកាសហ�កឹហ�នឺក�ុងេពលបេ្រមីការ និង 
ឱកាសហ�កឹហ�នឺេនបរេទសេដីម្បអីភិវឌ្ឍជំនញែដលនឹងជួយដល់ការងារេនក�ុង ខ.ភ.ម ក៏ដូចជសមត�ភព
រក្សោសន�ិភពរបស់ពួកេគ។ ចំណុចេនះអាចរមួមនការបណ�ុ ះបណ� លជំនញេបីកបរ ជំនញភសា ជំនញ
កំុព្ូយទ័រ ជនំញអាវធុធុនតូច/យុទ�វធិ ីជំនញអន�របុគ�ល និងទំនក់ទំនង និងជំនញេដាះ្រសាយជេម� ះ និងចរចា។

កងកម� ងំទាងំពរីេភទមនការយលេ់ឃើញខសុគ� ចេំពាះបរយិកាសៃនការេធ �ើេតស� ជពេិសសភពយតុ �ធិម ៌នងិសម�ធសង �ម

 េយងតាមតារាង ៣.៣ មនកងកម� ងំមិនេ្រចីនេទ (៤៨%) ែដលេជឿថ បរយិកាសៃនការេធ�ីេតស�មន
ភព្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងគ� នសម� ធសង�ម។ មន�ស�ីតិចជងបុរស ែដលនិយយថ ពួកេគគ� នប�� ក�ុង
ការេធ�ីេតស�។ �ស�ី ៣៦% េធៀបនឹងបុរស ៥៥% និយយថ ពួកេគគ� នការ្រព�យបរម� ក�ុងេពលេធ�ីេតស�។

៦៦



 ក�ុងតារាង ៣.៣ ខាងេ្រកាម �ស�ីេ្រចីនែតេលីកេឡងីពីការ្រព�យបរម�ចំេពាះសំណួរែដលមិនពាក់ព័ន� (�ស�ី 
៧% េធៀបនឹងបុរស ៣%) និងការែបកអារម�ណ៍ក�ុងេពលេធ�ីេតស� (�ស�ី ២% េធៀបនឹងបុរស ០%)។ បុរស
េ្រចីនែតេលីកេឡងីថ មនសម� ធសង�មេដាយសារការេធ�ីេតស�ជមួយេយធិនែដលមនឋានន�រសក�ិចំរុះ។
បុរស ១៥% និង�ស�ី ៧% េលីកេឡងីពីការ្រព�យបរម�ពាក់ព័ន�នឹងេយធិនមនឋានន�រសក�ិចំរុះ ែដលេធ�ីេតស�
ជមួយពួកេគ។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម ែស�ងយល់ឱ្យកាន់ែតច្បោស់អំពីភពខុសគ� ក�ុងទស្សនៈ
េយនឌ័រេលបី�� ពាក់ព័ន�នឹងបរយិកាសៃនការេធ�េីតស� ជពិេសសពាក់ព័ន�នឹងសំណួរក�ុងេតស� (ស្រមប់�ស�)ី 
និងសម� ធសង�ម (ស្រមប់បុរស)។

កងកម� ងំរា៉ប់រងការចណំយេរៀងខ ��នមនុេពលប���នេទេបសកកម �

 ចំណុចរាងំស�ះមួយេទៀតគឺកងកម� ងំចំណយ្របក់ផ� ល់ខ�ួនេលីការេធ�ីេតស�។ កងកម� ងំ ២២% ែដល្រត�វ
បនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ២៣% និង�ស�ី ២១%) និយយថ ពួកេគ្រត�វចំណយ្របក់ផ� ល់ខ�ួនេលី
ៃថ�អាហារ ក�ុងដំេណីរការដាក់ពាក្យសំុ េ្រជីសេរសី ឬហ�កឹហ�នឺ មុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ ការណ៍េនះេធ�ី
ឱ្យេយធនិមួយចំនួនែដលគ� ន្របក់ស្រមប់ការចំណយទាងំេនះ មិនអាចទទួលបនការហ�កឹហ�នឺ។ េយងីសូម
ផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម រះិរកវធិផី�ល់ការគ្ំរទដល់កងកម� ងំែដលមក្របឡង។ ដំេណះ្រសាយមួយ
គកឺារទូទាត់សងកងកម� ងំនូវចំណយៃថ�ម�ូបអាហារ ឬចំណយបន�ចិបន�ួចេផ្សងេទៀត ឬរះិរកវធិែីបបៃច�្របឌិត
េផ្សងេទៀតេដីម្បបីន�ូរបន�យ/ប៉ះប៉ូវចំណយេលីការ្របឡង។

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៣.៣ ៖ េត ើអ �កមនការ្រពយួបរម �អ �ខី �ះ ក ��ងេពលេធ �ើេតស�មនុការប���នេទេបសកកម �របស់អង �ការសហ្របជជត?ិ

សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

ខ�ុ ំមិនមនការ្រព�យបរម�អំពីការេធ�ីេតស�

េតស�លំបកេពក

ការេធ�ីេតស�ជមួយកងកម� ងំែដលមនឋានន�រសក�ិចំរុះ
សំណួរក�ុងេតស�មិនពាក់ព័ន�

អ�កេផ្សងេទៀតែដលេធ�ីេតស�ជមួយគ� /អនុរក្ស
អាចេមីលេឃញីចេម�ីយរបស់ខ�ុ ំ

លទ�ផលេតស�របស់ខ�ុ ំ្រត�វបនផ្សព�ផ្សោយ

ជសាធរណៈ

បត់លទ�ផលេតស�

មនកតា� េ្រចនីេពកែដលេធ�ឱី្យែបកអារម�ណ៍ ក�ងុេពលេធ�េីតស�

មិនមនេពល្រគប់្រគន់េដីម្បបី��ប់េតស�

ក�ុងេពលេធ�ីេតស� អ�កេផ្សងេទៀតែដលេធ�ីេតស�ជមួយខ�ុ ំ
ឬអនុរក្ស មិនេគរពខ�ុ ំ 

េសចក�ីែណនេំនក�ុងេតស� មិនច្បោស់លាស់
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៦៧



កងកម� ងំទាងំពរីេភទមនទស្សនៈយលេ់ឃើញេផ្សងគ�  ចេំពាះភពយតុ �ធិមៃ៌នការេ្រជ ើសេរ ើសស្រមប់ការប���នេទេបសកកម �

 �ស�ីមិនសូវយល់ថ ដំេណីរការេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប ែដលេរៀប
ចំេឡងីេដាយ ខ.ភ.ម មនភពយុត�ិធម៌។ កងកម� ងំ ៨៣% (បុរស ៩០% និង�ស�ី ៧៤%) និយយថ
ដំេណីរការេ្រជីសេរសីស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.បែដលេរៀបចំេឡងីេដាយ ខ.ភ.ម 
មនភពយុត�ិធម៌។ ការណ៍េនះអាចេដាយសារែតមនភពខុសគ� េលីរេបៀបេ្រជីសេរសីកងកម� ងំជ�ស�ី (សូម
េមីលតារាង ៣.១ ខាងេលី)។ ឧ. មន�ស�ី ៩%តិចជងបុរស ែដលបនដាក់ពាក្យចូលរមួេដាយស�័្រគចិត� និង 
មន�ស�ី ៨% តិចជងបុរស ែដល្រត�វបនេ្រជីសេរសីេដាយថ� ក់េលី េដាយមិនមនការដាក់ពាក្យសំុេធ�ីជ
នយទាហានសេង�តការណ៍/េសនធិការ និងមន�ស�ី ៤% តិចជងបុរស ែដល្រត�វបនែតងតាងំជម�ន�ី
គ្ំរទថ� ក់ជតិ។ ប៉ុែន�េយងីកត់សម� ល់េឃញីថ ្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion)
មិនបនគូសប�� ក់ពីប�� ៃនភពយុត�ិធម៌េឡយី។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម បេង�ីន
តម� ភពក�ុងដំេណីរការេ្រជីសេរសីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប េដីម្បបីងា� ញពីភពយុត�ិធម៌ៃនដំេណីរការ
ស�ង់ដារដល់កងកម� ងំ និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំកាន់ែតេ្រចីនចូលរមួដាក់ពាក្យេស�ីសំុ។

៦៨



 កតា� រារាងំក�ុង្រគ�សារ បងា� ញពីផលប៉ះពាល់ៃនការមនកូនតូច ឪពុកម� យចាស់ជរា ឬកាតព�កិច�្រគ�សារ េលី
សមត�ភពរបស់�ស�ីក�ុងការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព េធៀបនឹងបុរស ក៏ដូចជវាយតៃម�ថេតីមន
សម� ធសង�មមកេលី�ស�ីែដលចង់ចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ឬេទ។

ឱកាស
 ● មនភពបត់ែបនមួយចំនួនក�ុងលក�ខណ� ការងារ ដូចជ អាចឈប់ស្រមកក�ុងករណីបន� ន់(ប�� ក់េដាយ
  អ�កេឆ�យីតប ៦៦%) ឬការេធ�កីារពផី�ះ (៤០%)េហយីក៏មិនមនភពខុសគ� េ្រចីនរវាងកងកម� ងំទាងំពីរេភទ
  ប៉ុែន� �ស�ី (៦០%) តិចជងបុរស (៧០%) ែដលនិយយថ ពួកេគអាចឈប់ស្រមកក�ុងករណីបន� ន់។
 ● �ស�ីមនៃផ�េពាះ្រត�វបនអនុ�� តឱ្យបន�ការងារក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។ រដ�ធម�នុ��ៃន្រពះរាជណ
  ច្រកកម�ុជ ការពារកម�ករនិេយជិតពីការបេណ� ញេចញ ក�ុងេពលស្រមកលំែហមតុភព។
 ● កងកម� ងំ ៦០%ចង់ពិភក្សោជមួយថ� ក់េលីពាក់ព័ន�នឹងប�� ្រគ�សារ ប៉ុែន�ក�ុងេនះមនេយធិនបុរស 
  (៥៨%) តិចជងេយធិននរ ី(៦៣%) ។
 ● �ស�ី និងបុរស (ទាងំអ�កមនកូន និងអ�កមិនមនកូន) មិនគិតថ ការប��ូ នេទេបសកកម�េធ�ីឱ្យប៉ះពាល់
  ដល់សមត�ភពេធ�ីជឪពុកម� យល�។
 ● �ស�េីជឿថ ្របក់េបៀវត្សររ៍បស់អង�ការសហ្របជជតគិ្ឺរគប់្រគន់ស្រមប់្រទ្រទង្់រគ�សារ។ កងកម� ងំ ៩២%
  (បុរស ៩៥% និង�ស�ី ៨៧%) េជឿថ ្របក់េបៀវត្សរទ៍ទួលបនពីការេចញេបសកកម� គឺ្រគប់្រគន់
  ស្រមប់ទំនុកប្រម�ង្រគ�សារ។
 ● រយៈេពលបេ្រមីការក�ុងេបសកកម� ្រសបតាមការចង់បនរបស់�ស�ី បុ៉ែន�េពលេវលាៃនការប��ូ នេទ
  េបសកកម�អាចមិន្រសបតាមការចង់បនរបស់ពួកេគ។ ជមធ្យម រយៈេពលេបសកកម�ែដលកងកម� ងំ
  ចង់បនគឺ ២០ែខ ស្រមប់អ�កេឆ�ីយតបជបុរស និង៣០ែខស្រមប់អ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ី។
 ● កងកម� ងំអាចចាកេចញពីេបសកកម� េដីម្បសី្រមកវសិ្សមកាល (ប�� ក់េដាយអ�កេឆ�ីយតប ៨១%) ឬ
  ក�ុងករណីបន� ន់(៩៨%) េហយី្រគ�សារទទួលបនសំណងស្រមប់េ្រគះអាសន�។
 ● ខ.ភ.ម មនេគលនេយបយស្រមប់ការឈប់ស្រមកលំែហមតុភព និងការឈប់ស្រមកេពលមនជំង។ឺ

កតា� រារាងំចម្បង
 ● កងកម� ងំជ�ស�េី្រចនីែត្របឈមនឹងការទេិតៀនជងកងកម� ងំជបុរស ្របសិនេបពួីកេគ្រត�វបនប��ូ នេទ
  េបសកកម�។ �ស�េី្រចនីែតមនអារម�ណ៍ថ ពួកេគ្របឈមនឹងការទេិតៀនក�ុងសង�មេនេពល្រត�វបនប��ូ ន
  េទេបសកកម�។ ១៥% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៨% និង�ស�ី ២៤%) េលីកេឡងីថ �ស�ី
  ្របឈមនឹងការទិេតៀនក�ុងសង�ម េនេពល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការ
  សហ្របជជតិ។
 ● សមជិក្រគ�សារ ជពិេសេស�ស� ីេ្រចនីែតជអ�កេមីលែថកូនេនក�ុង្រគ�សារ េ្រពាះេនកម�ុជ មិនមនមណ� ល
  ែថទាកុំមរជតិ។ មនកងកម� ងំែត ៤១% ប៉ុេណ� ះែដលេលីកេឡងីពីការមនឧបត�ម�ធនពីរដ�ស្រមប់
  ការែថទាកូំន និង ៣៥% េលីកេឡងីពីការមនមណ� លែថទាកុំមរជតិ។

ប�� ទ ី៤ ៖ ក�����ំងក��ង�គួ�រ ខ�ស់

៦៩



 ● ខ.ភ.ម មិនមនេគលនេយបយឈប់ស្រមកបិតុភព ែថទាឪំពុកម� យ ្រគ�សារ ឬចាស់ជរាេទ។ េដាយ
  ែឡក អាចមនករណីមួយចំនួនែដលកងកម� ងំ្រត�វបនអនុ�� តឱ្យដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមកេ្រកផ�ូវការ 
  េទតាមករណីនីមួយៗ។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស ែដលមិនសូវដឹងពីការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព
  និងការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា។ មន�ស�ី (៤៤%) តិចជងបុរស (៦៧%) ែដលបនដឹងពី
  េគលនេយបយៃនការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព។ េ្រកពីេនះ មនបុរស (២៩%) េ្រចីនជង�ស�ី 
  (២៧%) ែដលបនដឹងពីអត�្របេយជន៍ៃនការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា។
 ● បុរសមិនយល់ថ ពួកេគបត់បង់ឱកាសអាជីពការងារ េដាយសារការដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមកណមួយេនះ
  េទ បុ៉ែន�ជទូេទ �ស�យីល់ថ ពួកេគខកខានឱកាសេនក�ុង ខ.ភ.ម េនេពលដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។
  អ�កេឆ�ីយតប ៥០% (បុរស ៤៦% និង�ស�ី ៥៥%) េលីកេឡងីពីការខកខានឱកាស េនេពលពួកេគ
  ដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។
 ● េយងតាមបទសម� សន៍ �ស�ីមិនគួរបំេបកូនេនកែន�ងេធ�ីការេឡយី។ េ្រកពីេនះ អ�កេឆ�ីយតប ៨៨% 
  (បុរស ៨៤% និង�ស�ី ៩៣%) េលីកេឡងីថ �ស�ីមិន្រសណុកចិត�ក�ុងការបំេបកូន ឬបូមទឹកេដាះ
  ដាក់ដប េនកែន�ងេធ�ីការ។
 ● ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម គឺមិន្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារ។ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៥៥% 
  បុ៉េណ� ះែដលេជឿថ ្របក់េបៀវត្សរ ៍ខ.ភ.ម ្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារ។ មន�ស� ី(៤៥%)
  តិចជងបុរស (៦២%) ែដលេលីកេឡងីថ ្របក់េបៀវត្សរព៍ ីខ.ភ.ម ្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក�ងុ្រគ�សារ។
 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�េនវយ័ (េក�ង កណ� ល ចំណស់) និងដំណក់កាល
  ជីវតិខុសៗគ�  (េទីបប��ប់ការសិក្សោ េទីបេរៀបអាពាហ៌ពិពាហ៍ ។ល។) េហយីការចង់បនក៏មិនសុទ�ែត
  ដូចអ�ីែដលេកីតេឡងីជក់ែស�ងែដរ។ អាយុជមធ្យមៃនការប��ូ នេទេបសកកម�ដំបូងគឺ ៣១ ឆ� សំ្រមប់
  បុរស និង២៨ឆ� សំ្រមប់�ស�ី។ េនះជចំណុចសំខាន់ េ្រពាះកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� 
  ្រត�វែតមនបទពិេសាធន៍។ ជមធ្យម កងកម� ងំទាងំពីរេភទេលីកេឡងីថ កូនគួរមនអាយុយ៉ងតិច ៤ឆ�  ំ
  មុនេពលែដលឪពុករបស់េគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� និងអាយុយ៉ងតិច ៥ ឆ�  ំមុនេពលែដលម� យ
  របស់េគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�។
 ● បុរសេ្រចីនែតមិនបនដឹងអំពីេគលនេយបយឈប់ស្រមកលំែហមតុភព ចំែណកឯ�ស�ីេ្រចីនែតមិន
  បនដឹងពីអត�្របេយជន៍ៃនការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព និងការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា។

អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗ
 ● �ស�ីេ្រចីនែត្របឈមនឹងការទិេតៀនជុំវញិការប��ូ នេទេបសកកម�។ ខ.ភ.ម អាចពិចារណអនុវត� កម�វធិី
  បេង�ីនការយល់ដឹង និងអប់រ ំេដីម្បេីដញេដាលការយល់ខុសចំេពាះការប��ូ នកម� ងំ�ស�ីេទេបសកកម�។ 
  ខ.ភ.ម គួរគូសប�� ក់បែន�មពីតៃម�ៃនការរមួចំែណករបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ីក�ុង្របតិបត�កិារ
  រក្សោសន�ិភព និង្របសិទ�ភពៃនេបសកកម�។
 ●ខ.ភ.ម គួរអនុ�� តច្បោប់ស្រមកេមីលែថ្រគ�សារ ច្បោប់ស្រមកឈ ឺ និងច្បោប់ស្រមកេមីលែថចាស់ជរា 
  េដាយមិនបត់បង់្របក់ែខ។ េ្រកពីេនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតេគលនេយបយច្បោប់
  ស្រមកលំែហបិតុភព េដាយទទួលបនអត�្របេយជន៍។

៧០



 ● ធនថ �ស�មីនកែន�ងឯកជនស្រមប់បំេបកូន និង/ឬបូមទឹកេដាះដាក់ដប េ្រកាយវលិ្រតឡប់ពីលំែហមតុភព។
 ● បេង�នី្របក់េបៀវត្សររ៍បស់កងកម� ងំ េដមី្បបីេង�នីការចុះេឈា� ះចូលបេ្រមទ័ីព និងការបន�អាជីពេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● ការមនមណ� លែថទាកុំមរេនក�ុងអង�ភព ឬការផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ នឹងេលីកទឹកចិត�ឱ្យ
  េយធិនទាងំពីរេភទែដលមនកូនក�ុងបន�ុក ចូលរមួកាន់ែតេ្រចីន។
 ● ថ� ក់ដឹកនគំួរបន�បងា� ញជំហរែបបគ្ំរទ និង្របកបេដាយបរយិបន�ជនិច� ពាក់ព័ន�ការប��ូ នកងកម� ងំ
  ជ�ស�ីេទបំេពញេបសកកម�។
 ● ខ.ភ.ម អាចគូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ និងភពេលចេធ� ររបស់�ស�ីែដលជបុគ�លគំរូ និងជអ�កឈាន
  មុខេនក�ុងសង�ម និងេនក�ុងអង�ភព។

ឱកាស 
មនភពបត់ែបនមយួចនំនួក ��ងលក�ខណ�ការងារ

 មនភពបត់ែបនមួយចំនួន ពាក់ព័ន�នឹងការដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក ្របសិនេបមីនករណីបន� ន់ (េលីកេឡងី
េដាយអ�កេឆ�ីយតប ៦៦%។ សូមេមីលតារាង ៤.១)។ យ៉ងណមិញ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនមិន្រត�វបន
អនុ�� តឱ្យេធ�ីការពីផ�ះ (៤០%) ឬេរៀបចំកិច�្របជំុ និងសកម�ភព្រក�មតាមអនឡញ (៤៣%) េឡយី។ េ្រក
ពីេនះ អ�កេឆ�ីយតប េលីកេឡងីថ ពួកេគមិន្រត�វបនអនុ�� តឱ្យយកកូនេទកែន�ងេធ�ីការ (១៥%) ឬមិន
្រត�វបនអនុ�� តេម៉ងការងារែដលស្រម�លដល់ត្រម�វការផ� ល់ខ�ួន ឬត្រម�វការ្រគ�សាររបស់ពួកេគ (២១%)។ 
េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត អង�ភពនីមួយៗេនក�ុង ខ.ភ.ម អាចកំណត់កាលវភិគ និងចំនួន
េម៉ងេធ�ីការស្រមប់្រក�មរបស់ខ�ួនបន។ កងកម� ងំអាចមនភពបត់ែបនេនក�ុងេម៉ងការងារ ប៉ុែន�ពួកេគ
្រត�វេគរពតាមេគលការណ៍ និងបទប�� របស់ថ� ក់េលី។

 ជទូេទ លទ�ផលរកេឃញីទាងំេនះសីុចងា� ក់គ� នឹងច្បោប់ស�ពីកីារងាររបស់កម�ុជ។ ក�ុងច្បោប់កម�ុជ មិនមន
បទប��ត�ិែដលគ្ំរទដល់តុល្យភពការងារ និងជីវតិ ស្រមប់ឪពុកម� យ ឬកម�ករនិេយជិតែដលមនភរៈ
ក�ុង្រគ�សារេឡយី។ េទាះជយ៉ងណ កម�ករនិេយជិតអាចេធ�ីការេ្រកេម៉ងបន។ និេយជិតែដលេធ�ីការតិច
ជង ៤៨េម៉ងក�ុងមួយសប� ហ៍ ្រត�វបនចាត់ទុកជអ�កេធ�ីការេ្រកេម៉ង។ ក�ុងច្បោប់ការងារ ពួកេគមនសិទ�ិ
ដូចនិេយជតិេពញេម៉ងែដរ េលីកែលងែតករណីទទួល្របក់ឈ�ួលេទតាមចំនួនេម៉ងការងារែដលបនបំេពញ
។ និេយជិតេ្រកេម៉ងមនសិទ�ិដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក ទទួលបន្របក់បែន�ម និងអត�្របេយជន៍េផ្សងេទៀត 
េទតាមរយៈេពលេធ�ីការរបស់ពួកេគ26។

26 េសចក�ីបងា� ប់្រក�ម្របឹក្សោអាជ� កណ� លេដាះ្រសាយវវិាទការងាររមួ េលខ ០៣/២០០៣។ ្របកាស២៦៧/២០០១ ស�ីពីការកាត់កង និង ទូទាត់សងៃថ�ឈប់ស្រមកពិេសសែចង
ក�ុងច្បោប់ស�ីពីការងារ ។

៧១



េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពតិ �ស�មីនៃផ �េពាះ្រតវូបនអន�ុ� តឱ្យបន �ការងារក ��ងកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុ

 េនក�ុងច្បោប់ការងារ មិនមនម្រតាណមួយែដលហាមឃត់និេយជកមិនឱ្យផ�ល់ការងារដល់�ស�មីនៃផ�េពាះ
ែដលជការងារអាចបង�េ្រគះថ� ក់ដល់សុខភពរបស់ពួកេគេឡយី។ េទាះជយ៉ងណក� ីរយៈេពល ២ ែខដំបូង
េ្រកាយ្រតឡប់មកេធ�កីារវញិ (េ្រកាយេពលស្រមល) �ស�ែីដលេទបីស្រមលកូនរចួ គួរេធ�ែីតការងារ្រសាលៗ27។

 េយងតាមរដ�ធម�នុ��ៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ កម�ករនិេយជិតែដលមនៃផ�េពាះមនសិទ�ឈិប់ស្រមក
លំែហមតុភព េដាយមិនបត់បង់អតីតភពការងារ។ ច្បោប់ការងារមិនមនម្រតាែចងស�ីអំពីសិទ�ិរបស់កម�ករ
និេយជិតក�ុងការ្រតឡប់មកកាន់តំែណងចាស់វញិ េ្រកាយឈប់ស្រមកលំែហមតុភពេនះេទ។ េដាយែឡក 
មនម្រតាែចងថ េគមិនអាចបេណ� ញកម�ករ ឬ និេយជិតពីការងារ ក�ុងេពលែដលពួកេគឈប់ស្រមកលំែហ
មតុភពេនះេទ។ មនន័យថ េ្រកាមច្បោប់េនះ28 មនបង�ប់ការធនសិទ�ិ្រតឡប់មកេធ�ីការវញិ។ េយងតាម
�ស�ីក�ុងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពម� ក់ែដលចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ “េយងីមនច្បោប់ស�ីពីការស្រមក
លំែហមតុភព។ េយងីដាក់ច្បោប់ស្រមក ប៉ុែន�េយងីេនែតរក្សោការងារ និងមុខតំែណងដែដល។ េ្រកពីេនះ 
េយងីមនច្បោប់ស�ពីកីារស្រមកលំែហមតុភពរយៈេពល ៣ែខ។ សំេណីរបស់ខ�ុ្ំរត�វបនអនុម័តេដាយេមប�� ការ
របស់ខ�ុ ំ េដីម្បធីនថខ�ុ ំមិនបត់បង់ការងារ។ េហយីេយងីអាចេស�ីសំុស្រមករយៈេពល ១-២ែខបែន�មេទៀត
េដាយេយងេទតាមសា� នភពសុខភពជក់ែស�ង”។

កងកម� ងំចង់នយិយជមយួថ� ក់េល ើអពំបី�� ្រគសួារ

 កងកម� ងំ ៦០% (បុរស ៥៨% និង�ស�ី ៦៣%) និយយថ ពួកេគចង់និយយជមួយថ� ក់េលីអំពីប��
្រគ�សារ។ េទាះបីចំនួនេនះជចំនួនភគេ្រចីនក៏េដាយ ប៉ុែន�េនមនកងកម� ងំជេ្រចីន ជពិេសសបុរស េនែត
សា� ក់េស�ីរមិនហ៊ាននិយយជមួយថ� ក់េលី។ បុរសអាចមនភពសា� ក់េស�ីរជង�ស�ី ក�ុងការនិយយពីប��

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៤.១ ៖ េត ើសកម �ភពណខ �ះែដលអ �កអាចេធ �ើបន ? សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

េធ�ីការពីផ�ះ

េម៉ងការងារែដលស្រម�លដល់ត្រម�វការផ� ល់ខ�ួន/
ត្រម�វការ្រគ�សាររបស់អ�ក

សំុច្បោប់ឈប់ស្រមក ្របសិនេបីមនករណីបន� ន់

អាចេរៀបចំកចិ�្របជំុ នងិសកម�ភព្រក�មតាមអនឡញបន

យកកូនេទកែន�ងេធ�ីការ

មិនែមនទាងំអស់ខាងេលី

៣៨%

២០%

៧០%

៤៥%

១៦%

១២%

៤២%

២២%

៦០%

៤០%

១៤%

១៣%

៤០%

២១%

៦៦%

៤៣%

១៥%

១៣%

27 ម្រតា ១៨២ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម  េលខ   ជស/រកម/០៣៩៧/០១   ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។
28 ម្រតា ៤៦ ៃនច្បោប់រដ�ធម�នុ��ៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ ចុះៃថ�ទី ២១ ែខ ក��  ឆ�  ំ១៩៩៣ (វេិសាធនកម�ឆ�  ំ១៩៩៩)។ ម្រតា ១៨២ ៃនច្បោប់ស�ីពីការងារ ែដល្រត�វបន្របកាស
ឱ្យេ្របីេដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។

៧២



្រគ�សារ េ្រពាះពួកេគយល់ថ វាជភពកេម្សោយផ� ល់ខ�ួន។ ឧ. ពួកេគអាចនឹងេជឿថ ការនិយយជមួយថ� ក់
េលីអំពីច្បោប់ឈប់ស្រមក អាចបងា� ញថ ពួកេគមិនសូវ្របឹងែ្របងេធ�ីការ។

កងកម� ងំទាងំពរីេភទមនិយលថ់ ការប���នេទេបសកកម �រាងំស�ះដលស់មត �ភពេធ �ើជឪពកុម�យល�

 កងកម� ងំយល់ថ ពួកេគអាចេធ�ជីឪពុកម� យល� េទាះបីជ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក៏េដាយ។ សំណក
៩១% (បុរស ៩០% និង�ស�ី ៩២%) យល់ថ បុរសអាចេធ�ីជឪពុកល� េទាះបីជ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
ក៏េដាយ។ សំណក ៨៩% (បុរស ៨៩% និង�ស�ី ៨៩%) យល់ថ �ស�ីអាចេធ�ីជម� យល� េទាះបីជ្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម�ក៏េដាយ។ ឪពុកម� យ ៩០% និយយថ បុរសអាចេធ�ីជឪពុកល� េទាះបីជ្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម�ក៏េដាយ េហយីឪពុកម� យ ៨៨% និយយថ �ស�ីអាចេធ�ីជម� យល� េទាះបីជ្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម�ក៏េដាយ។

�ស�េីជឿថ ្របក់េបៀវត្សរែ៍ដលផ �លេ់ដាយអង �ការសហ្របជជត ិគ្ឺរគប់្រគន់ស្រមប់្រទ្រទង់្រគសួារ

 េនកម�ុជ �ស�ីជអ�កេមីលែថកូនចម្បង។ អ�កេឆ�ីយតប ៥៥% (បុរស ៦១% និង�ស�ី ៣៦%) និយយថ 
�ស�ីជអ�កេមីលែថកូនចម្បងេនក�ុង្រគ�សារ។ ក�ុងវប្បធម៌ែខ�រ បុរសជទូេទមិនជអ�កេមីលែថចម្បងេទ។ មន
កងកម� ងំែត ៤% ប៉ុេណ� ះ (�ស�ីទាងំអស់) ែដលនិយយថ ឪពុកជអ�កេមីលែថចម្បងេនក�ុង្រគ�សារ។
មនការេលីកេឡងីក�ុងបទសម� ស៍មួយថ “្របសិនេបីពួកេគេធ�ីការក�ុង្របេទសកម�ុជ ពួកេគនឹងទទួលបន
្របក់ែខ ប៉ុែន�រាជរដា� ភិបលកម�ុជេ្របី្របស់យុទ�សា�ស�ប��ូ នពួកេគេទេបសកកម� ែដលមិនមនការកាត់
្របក់ែខរបស់ពួកេគេនះេទ េពាលគឺពួកេគទទួលបន្របក់ែខទាងំអស់។ ដូេច�ះ ពួកេគទទួលបនទាងំ្របក់
េបៀវត្សរពី៍អង�ការសហ្របជជតិ និង្របក់ែខកងទ័ពពីរាជរដា� ភិបល។ េនះជយុទ�សា�ស�ឈ�ះ ឈ�ះ និងមិន
មនអ�ីខាតបង់េនះេទ”។ 

 កងកម� ងំ ៩២% (បុរស ៩៥% និង�ស�ី ៨៧%) េជឿថ ្របក់េបៀវត្សរស៍្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�
រក្សោសន�ិភព គឺ្រគប់្រគន់ស្រមប់្រទ្រទង់្រគ�សារ។ េយងតាមអ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ េនក�ុង 
ខ.ភ.ម ្របក់ែខកងទ័ពគឺេយងេទតាមមុខតំែណង និងឋានន�រសក�ិ ដូេច�ះ កងកម� ងំទាងំពីរេភទទទួលបន
្របក់ែខេស�ីគ�  ្របសិនេបីពួកេគមនឋានន�រសក�ិេស�ីគ� ។ ប៉ុែន�អ�កចូលរមួបនគូសប�� ក់ពីប�� ្របឈមមួយ
ចំនួនស្រមប់ម� យែដលបត់បង់សា� មី ឬេយធិនែដលេរៀបការេហយី ែដល្រត�វេមីលែថចាស់ជរា ឬមនមនុស្ស
ក�ុងបន�ុកេ្រចីន។ អ�កចូលរមួម� ក់េលីកេឡងីថ “�ស�ីរងសម� ធខា� ងំជងបុរស េ្រពាះ�ស�ីមនការទទួលខុស្រត�វ
ចំេពាះ្រគ�សារេ្រចីនជង។ ពាក់ព័ន�នឹង្របក់េបៀវត្សរ ៍ ្របសិនេបីខ�ុ ំមិនទាន់េរៀបការ គឺវា្រគប់្រគន់ស្រមប់ខ�ុ ំ
ប៉ុែន�េនេពលខ�ុ ំមនកូន េយងីនឹងមនការលំបកក�ុងការផ�ត់ផ�ង់្រគ�សារ េ្រពាះេយងីគ� ន្របក់្រគប់្រគន់”។

រយៈេពលបេ្រម ើការេបសកកម � �សបតាមការចង់បនរបស់�ស� ីេទាះបជីេពលេវលាប���នេទេបសកកម � ជក់ ែស�ងអាចមនិ�សប

តាមការចង់បនរបស់ពកួេគកេ៏ដាយ

 �ស�ីមនកាតព�កិច�េយនឌ័រមួយចំនួន ដូេច�ះេពលេវលាៃនការប��ូ នេទេបសកកម� ែដលកងកម� ងំជ�ស�ី
ចង់បនអាចខុសពី បុរស។ េយងតាមលទ�ផលៃនការស�ង់មតិ អ�កេឆ�ីយតបបនេលីកេឡងីថ រយៈេពល
បេ្រមីការក�ុងេបសកកម�ស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ី (២៤-២៧ែខ) គឺ្រសបនឹងការចង់បនរបស់ពួកេគ។ អ�ក

៧៣



េឆ�ីយតបនិយយថ រយៈេពលល�បំផុតៃនការប��ូ នេទេបសកកម�ជមធ្យមគឺ ២៤ែខ។ េលីសពីេនះេទេទៀត 
រយៈេពលល�បំផុតៃនការប��ូ នេទេបសកកម�ជមធ្យមគឺ ២០ែខ ស្រមប់អ�កេឆ�ីយតបជបុរស និង ៣០ែខ
ស្រមប់អ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ី។ ដូេច�ះ �ស�ីចង់បនរយៈេពលប��ូ នេទេបសកកម� យូរជងបុរស។

 េយងតាមបទសម� សន៍ឥស្សរជន កងកម� ងំទាងំអស់ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� ្រត�វប�ូរេវនេរៀង
រាល់ ១២ ែខ។  បន� ប់ពីកងឯកភព នយទាហានសេង�តការណ៍ និងេសនធិការ ប��ប់អាណត�ិេបសកកម�
របស់ខ�ួន ពួកេគនឹងវលិ្រតឡប់មកមតុ្របេទសវញិ និងជំនួសេដាយកងឯកភពថ� ីនិងនយទាហានសេង�តការណ៍
េសនធិការថ�ី។ កងកម� ងំអាចេស�ីសំុបន�េបសកកម� ១ឆ� ។ំ កងកម� ងំភគេ្រចីនបនេស�ីដូេច�ះ េហយីពួកេគ
្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ជថ�ី។

កងកម� ងំអាចចាកេចញពេីបសកកម � េដ ើម្បីស្រមកវសិ្សមកាល ឬក ��ងករណីបន� ន់ េហើយ្រគសួារទទលួបនសំណងស្រមប់

េ្រគះអាសន �

 កងកម� ងំ ៨១% (បុរស ៨១% និង�ស�ី ៨១%) និយយថ កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
រក្សោសន�ិភព អ.ស.ប ្រត�វបនអនុ�� តឱ្យស្រមកវសិ្សមកាល/បុណ្យទានេដីម្បេីទេលង្រគ�សារ។ ប៉ុែន�
វសិ្សមកាលក�ុងអំឡុងេពលបំេពញេបសកកម� មិនទទួលបនការឧបត�ម�ពី ខ.ភ.ម េទ។ នយទាហាន
សេង�តការណ៍ អាចឈប់ស្រមកបនរហូតដល់ ៥០ៃថ�ក�ុងមួយឆ�  ំ (អា្រស័យេលីេបសកកម�) រមួទាងំៃថ�
ស្រមកសង (CTO)ែដលេបសកកម�អាចផ�ល់ឱ្យេដីម្បសីងនូវៃថ�េធ�ីការេលីសេម៉ង និងចុងសប� ហ៍។ រឯី
នយទាហានេសនធិការមនេពលស្រមកចុងសប� ហ៍ េហតុដូេច�ះមិនទទួលបនៃថ�ស្រមកសងេនះេទ។ 
៨០% ៃនកងកម� ងំទាងំពីរេភទនិយយថ  ការស្រមកវសិ្សមកាលទទួលឧបត�ម�ធន្រគប់្រគន់ពីអ.ស.ប។
 
 េ្រកពេីនះ កងកម� ងំមនភពងាយ្រស�លក�ុងដាក់ច្បោប់ស្រមកពីេបសកកម�េដីម្ប្ីរតឡប់េទផ�ះវញិ ្របសិន
េបីមនករណីបន� ន់។ កងកម� ងំ៩៨% (�ស�ី៩៨% និងបុរស ៩៨%) និយយថ មនភពបត់ែបនខ�ះៗ
ក�ុងការដាក់ច្បោប់ស្រមកពីេបសកកម� ្របសិនេបីមនករណីបន� ន់េនផ�ះ។

 ម្យោង៉វញិេទៀត មនការផ�ល់សំណង ្របសិនេបីមនឧបទ�វេហតុអ�ីមួយេកីតេឡងីចំេពាះេយធិនណម� ក់ 
ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ្រគ�សាររបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ែដលបនពលីក�ុងេពលបំេពញេបសកកម� ទទួលបនសំណងតប ពីអ.ស.ប និង រាជរដា� ភិបល។ ករណី
ជក់ែស�ងគឺេនេពលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពម� ក់របស់កម�ុជបនសា� ប់េដាយសារជំងឺ្រគ�នចាញ់ ខណៈែដល
កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព ៤នក់ េទៀតបនសា� ប់េដាយការវាយ្របហាររបស់្រក�មបះេបរេនភគអាេគ�យៃ៍ន
សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល។

 ែផ�កេលចី្បោប់ការងារ ក�ុងករណីមនេ្រគះថ� ក់ការងារ កម�ករនេិយជតិម� ក់ៗមនសិទ�ទិទួលបនេសវាែថទាំ
េវជ�សា�ស� ដូចជ ការព្យោបលេវជ�សា�ស� ថ� សំង�ូវ និងមេធ្យោបយដឹកជ��ូ នេទមន�ីរេពទ្យ។ និេយជក្រត�វ
បង់ៃថ�ថ� សំង�ូវ និងការែថទាសុំខភពរបស់និេយជិតែដលមនេ្រគះថ� ក់ពាក់ព័ន�នឹងការងារ29។ េដាយែឡក 

29 ម្រតា ២៥៤ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។

៧៤



េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ្រគ�សាររបស់កងកម� ងំមិនមនសិទ�ទិទួលបនអត�្របេយជន៍ៃនការ
ែថទាសុំខភពេនះេទ ប៉ុែន�ពួកេគមនសិទ�ិទទួលបន្របក់េសាធន។

 កម�ុជបន�អនុវត�កម�វធិីគពំារសង�ម ដូចមនបងា� ញក�ុង្រកបខ័ណ� េគលនេយបយជតិគពំារសង�ម 
(២០១៦-២០២៥) ែដលរមួប��ូ លការធនរ៉ាប់រងេលីេ្រគះថ� ក់ការងារ និង្របក់េសាធនតាមរបបភគទាន 
ស្រមប់កម�ករនិេយជតិមួយចំនួន ទាងំវស័ិយេសដ�កចិ�ក�ុង្របព័ន� និងវស័ិយេសដ�កចិ�េ្រក្របព័ន�។ អ�ករងេ្រគះ
ថ� ក់ការងារ ្រត�វមនសទិ�ទិទួលការពិនតិ្យព្យោបលជំង ឺ(ការផ�ល់ជវត�ុ ការព្យោបលជំង ឺនិងការផ�ល់ថ�  ំ្រពមទាងំ
កែន�ងស្រមកព្យោបលជេដីម) និងការព្យោបលខាងវះកាត់ នងិអវយវៈសប្បនិម�តិែដលចាបំច់ បន� ប់ពីេ្រគះ
ថ� ក់ទាងំេនះ។ អ�ករងេ្រគះថ� ក់ការងារ អាចនឹងបនផល្របេយជន៍្របេសីរជងេនះ កាលេបីមនការ្រពម
េ្រពៀងរវាងគូភគី30។

កងកម� ងំទាងំអស់មនជេ្រម ើសច្បោប់ឈប់ស្រមក

 េនក�ុងច្បោប់ស�ីពីការងារ មនែចងថនិេយជិតអាចេស�ីសំុការឈប់ស្រមកពិេសសរហូតដល់ ៧ៃថ�េដាយ
សារេហតុផលបុគ�ល ែដលេធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់ខ�ួនឬ ្រគ�សារ (ឧ. អាពាហ៍ពិពាហ៍របស់និេយជិត ឬកូនរបស់
គត់ ៃថ�កំេណីតកូន ជំងឺ ឬមរណភពរបស់សា� មី ភរយិ កូន ឬឪពុកម� យរបស់និេយជិត)។ េ្របៀបេធៀប
ជមួយនឹងេយធ េយងតាមម្រតា ១៥ ៃនច្បោប់ស�ីពីលក�ន�ិកៈទូេទចំេពាះេយធិនៃនកងេយធពល
េខមរភូមិន�ែដលរដ�សភបនអនុម័តេនៃថ�ទី១៥ ែខក��  ឆ� ១ំ៩៩៧ េយធិនមនសិទ�ិសំុច្បោប់ឈប់ស្រមក
េដាយមនេបៀវត្សរ។៍  រយៈេពល និង ែបបបទអនុ�� តច្បោប់្រត�វកំណត់េដាយបទវនិ័យទូេទក�ុង ខ.ភ.ម។

 េយងតាមអនុ្រកឹត្យស�ីពីបទវនិ័យទូេទៃនកងេយធពលេខមរភូមិន� ម្រតា១៩ ែចងថេយធិន្រគប់រូប
ែដលបនបំេរកីារជអចៃិ�ន�យក៍�ុងមុខងារ មនសិទ�សំុិច្បោប់ឈប់ស្រមកចំនួន៤៥ៃថ�ក�ុងមួយឆ� ។ំ ម្រតា២១ 
ែចងថេយធិនមនសិទ�ិសំុច្បោប់ឈប់ស្រមកធុរៈ្រគ�សារ។ េដាយែឡកម្រតា២៣ ែចងថសិទ�ិអនុ�� តច្បោប់
ឈប់ស្រមក្រគប់្របេភទស្រមប់េយធិន ្រត�វកំណត់េដាយ្របកាសរបស់្រកសួងការពារជតិ ែដលជក់ែស�ង
្រត�វកំណត់េដាយអង�ភពនមួីយៗ។ ថ�េីបមីនិមនេគលនេយបយផ�ូវការស្រមប់ការឈប់ស្រមកេដាយសារ
ជំងឺ/ពិការភព ម្រតា១៨ៃនបទវនិ័យទូេទែចងថ េយធិន្រគប់រូបមនសិទ�ិសំុច្បោប់ឈប់ស្រមករយៈេពល
យូរ និងច្បោប់ឈប់ស្រមកស្រមប់ធុរៈក�ុង្រគ�សារផ� ល់ បុ៉ែន�េមប�� ការអាចេកាះេហេយធិនឱ្យចូលមក
បំេរកីារងារវញិ ក�ុងកាលៈេទសៈចាបំច់31។ េលសីពីេនះេទៀត ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិតបងា� ញថ េមប�� ការ
អង�ភពជអ�កសេ្រមចេលីសំេណីឈប់ស្រមកេដាយសារជំងឺ/ពិការភព េទតាមករណីជក់ែស�ង។

 េយងតាមម្រតា ១៨២ ៃនច្បោប់ស�ីពីការងារ �ស�ីទាងំឡយ្រត�វមនសិទ�ិឈប់ស្រមក ៩០ៃថ� េដីម្បី
ស្រមលកូន32។ ្រក�ម្របឹក្សោអាជ� កណ� លេដាះ្រសាយវវិាទការងាររមួ បនសេ្រមចថ រយៈេពលស្រមកលំែហ
មតុភព ៩០ៃថ� សំេដេលីរយៈេពល ៩០ៃថ�ក�ុង្របតិទិន រមួទាងំៃថ�អាទិត្យ និងៃថ�ឈប់ស្រមក។ ច្បោប់មិន

30 ម្រតា ២៥៥ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។
31 អនុ្រកឹត្យស�ពីបីទវន័ិយទូេទសំរាប់កងេយធពលេខមរភូមិន� ចុះៃថ�ទ០ី៩ ែខេមសា ឆ� ២ំ០០២
32 ម្រតា ១៨២ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។

៧៥



មនបទប��ត�ិណមួយជក់លាក់អំពីការបែន�មៃថ�ឈប់ស្រមកលំែហមតុភពេនះេទ។ កិច�សន្យោការងារ
របស់កម�ករនិេយជិតជ�ស�ីនឹង្រត�វបនព្ួយរក�ុងេពលមនៃផ�េពាះ េពលស្រមល និងអវត�មនេដាយសារជំងឺ
េ្រកាយេពលស្រមល។ ច្បោប់ស�ពីកីារងារមនែចងេដាយ្របេយលអំពកីារបែន�មៃថ�ឈប់ស្រមកលំែហមតុភព
ក�ុងករណី�ស�ីមនជំងឺេ្រកាយេពលស្រមល33។

 េនក�ុង ខ.ភ.ម េយធិននរែីដលបេ្រមីការបនយ៉ងតិច ១ឆ�  ំអាចទទួលបនច្បោប់ស្រមកលំែហមតុភព
េដាយមនេបៀវបត្សន៍។ េយងតាមបទសម� សន៍ជមួយ ខ.ភ.ម ជទូេទ មនការេបីក្របក់េបៀវត្សរជូ៍ន
ម� យ ១០០% ស្រមប់រយៈេពល ៣ែខ។ �ស�ីមនៃផ�េពាះមនសិទ�ិឈប់ស្រមកលំែហមតុភព េដាយរក្សោ
នូវអតីតភពការងារ និងទទួលបនការការពារពីការប�្ឈប់ពីការងារក�ុងេពលមនគភ៌ ឬក�ុងេពលស្រមក
លំែហមតុភព។ ដូេច�ះ េ្រកាមច្បោប់េនះ គឺមនបង�ប់ការធនសិទ�ិ្រតឡប់មកេធ�ីការវញិ34។ 

កតា� រារាងំ
�ស�េី្រច ើនែតមនិសវូបនដងឹពអីត �្របេយជនក៍ារឈប់ស្រមកលែំហបតិភុព នងិការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា

 ខ.ភ.ម មនេគលនេយបយផ�ូវការស្រមប់ការឈប់ស្រមក្របចាឆំ�  ំនងិការឈប់ស្រមកលំែហមតុភព
បុ៉ែន�គ� នេគលនេយបយផ�ូវការស្រមប់ការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព ការឈប់ស្រមកែថទា្ំរគ�សារ
ការឈប់ស្រមកេដាយសារមនជំងឺ ឬការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរាេឡយី។

 េទាះបីជច្បោប់ស�ពីកីារងារ ឬ ខ.ភ.ម គ� នការែចងច្បោស់អំពីសទិ�ឈិប់ស្រមកលំែហបិតុភពក៏េដាយ បុ៉ែន�
កងកម� ងំជបុរសហាក់បនទាញ្របេយជន៍ពីការឈប់ស្រមក្របចាឆំ�  ំនិង ធុរៈ្រគ�សារេដីម្បអីាចទទួលបន
អត�្របេយជន៍នន ក�ុងេពលឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព។ កងកម� ងំ ៥៨% និយយថ ពួកេគបនដឹងពី
េគលនេយបយផ�ូវការស្រមប់ការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព េនក�ុង ខ.ភ.ម (តារាង ៤.២ ខាងេ្រកាម) 
និង ៥៦% និយយថ េនះជការឈប់ស្រមកេដាយទទួលបន្របក់េបៀវត្សរ ៍(តារាង ៤.៣ ខាងេ្រកាម)។ 
តារាង ៤.៣ ខាងេ្រកាមបងា� ញថ មនបុរស (៦៥%) េ្រចីនជង�ស�ី (៤៤%) ែដលទាញ្របេយជន៍ពីការ
ឈប់ស្រមកលំែហបិតុភពេដាយទទួលបន្របក់េបៀវត្សរ។៍

 ក�ុងបទសម� សន៍មួយក៏បនគូសប�� ក់ផងែដរថ េយធិនបុរស អាចឈប់ស្រមកលំែហបិតុភពបន 
េទាះបីជ មិនមនការែចងច្បោស់ពីសិទ�ិឈប់ស្រមកេនក�ុងច្បោប់ស�ីពីការឈប់ស្រមកលំែហមតុភព និង
បិតុភពក៏េដាយ៖ “គ� នេសចក�ីែណន ំឬេគលការណ៍ច្បោស់លាស់ និងគ� នបទប��ត�ិជក់លាក់េនះេទ ប៉ុែន�
្របសិនេបីបុរសែដលេទីបកា� យជឪពុក ទទួលបនការឯកភពពីេមប�� ការរបស់ខ�ួន និង្របសិនេបីមនេហតុ
ផលសម្រសប គឺពួកេគអាចសំុឈប់ស្រមកបន។ វាអា្រស័យេលីការសេ្រមចរបស់្របធនអង�ភព ប៉ុែន�ភគ
េ្រចីន គឺ្របកដជមនការឯកភពពី្របធនអង�ភព”

33 ម្រតា ១៨២ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។
េសចក�ីសេ្រមចរបស់្រក�ម្របឹក្សោអាជ� កណ� ល (២៥/២០០៨, ២៣/២០០៨, ០៨/២០០៧)។
34 ម្រតា ៤៦ ៃនច្បោប់រដ�ធម�នុ��ៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ ចុះៃថ�ទី ២១ ែខ ក��  ឆ�  ំ១៩៩៣ (វេិសាធនកម�ឆ�  ំ១៩៩៩)។

៧៦



មនកងកម� ងំតិចតួច (៣៣%) ែដលបនឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា (តារាង ៤.២)។ មិនខុសពីការ
ឈប់ស្រមកលំែហបិតុភពេនះេទ មន�ស� ី(២៦%) តិចជងបុរស (៣៩%) ែដលបនសំុច្បោប់ឈប់ស្រមក 
្របចាឆំ�  ំឬ ធុរៈ្រគ�សារេដីម្បបីំេពញកាតព�កិច�ែថទាចំាស់ជរា។

 អ�ីែដលជការអនុវត�ល� គឺ ខ.ភ.ម មនេគលការណ៍ស្រមប់ការឈប់ស្រមកលំែហមតុភព និងការ
ឈប់ស្រមក្របចាឆំ�  ំនិងធុរៈ្រគ�សារ ប៉ុែន�កងកម� ងំមិនគួរ្រត�វេ្របី្របស់ៃថ�ឈប់ស្រមក្របចាឆំ� េំនះ  ស្រមប់
លំែហបិតុភព ែថទា្ំរគ�សារ ឬ ែថទាចំាស់ជរាេឡយី។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ NPMEC/ខ.ភ.ម បេង�ីត
េគលការណ៍ផ�ូវការស្រមប់ការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព ការឈប់ស្រមកែថទា្ំរគ�សារ និងការឈប់ស្រមក
ែថទាចំាស់ជរា។ ជទូេទ �ស�ីយល់ថ ពួកេគខកខានឱកាសអាជីពការងារេនក�ុង ខ.ភ.ម េនេពលដាក់ច្បោប់
ឈប់ស្រមក។
 
ជទេូទ កងកម� ងំជ�ស�យីលថ់ ពកួេគខកខានឱកាសអាជពីការងារេនក ��ង ខ.ភ.ម េនេពលដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក

 �ស�ីទំនងជដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក េ្រចីនជងបុរស ដូេច�ះ �ស�ីអាចខកខានឱកាសមួយចំនួន។ ការេលីក
េឡងីេនះគ្ំរទេដាយទិន�ន័យពីការស�ង់មតិ។ កងកម� ងំ ៥០% (បុរស ៤៦% និង�ស�ី ៥៥%)  េលីកេឡងីថ 
ពួកេគខកខានឱកាស េនេពលដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរសែដលេជឿថ ពួកេគខកខាន
ឱកាស េនេពលដាក់ច្បោប់ឈប់ស្រមក។

 េហតុផលមួយគឺ បុរសេនអាចេឆ��តចូលរមួក�ុងវគ�ហ�កឹហ�នឺ េទាះបីកំពុងេនក�ុងច្បោប់ឈប់ស្រមក ប៉ុែន�
�ស�ីគឺមិនដូេច�ះេទ។ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត កងកម� ងំមនឱកាសចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺ 
ក�ុងអំឡុងេពលច្បោប់ស្រមក។ ជក់ែស�ង ជងពាក់កណ� លៃនអ�កេឆ�ីយតបទាងំពីរេភទ និយយថ ពួកេគ
មិនែដលទទួលបនជេ្រមីសេនះេទ។ ៥១% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៥០% និង�ស�ី ៥៣%) 
និយយថ មិនែដលមនការផ�ល់ជេ្រមីសេនះដល់ពួកេគេឡយី។

 ក�ុងអំឡុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ មនការប�� ក់ថ �ស�ីមនការ្រព�យបរម� េ្រពាះ�ស�ីេជឿថ េនេពលដាក់
ច្បោប់ឈប់ស្រមកយូរ ពួកេគនឹងខកខានឱកាសៃនការប��ូ នេទេបសកកម� េ្រពាះេមប�� ការនឹងេ្រជីសេរសីអ�ក
េផ្សង។ ក�ុងេពលស្រមកលំែហមតុភព ឬ េ្រកាយេពលស្រមលថ�ីៗ  េយធនិនរមីនិអាចមនឱកាសប��ូ នេទ
េបសកកម�បនេឡយីេដាយសារ�ស�មីនិទាន់អាចមនលក�ណៈល�្របេសីរទាងំផ�ូវកាយ នងិអារម�ណ៍ ស្រមប់េចញ
េបសកកម� ប៉ុែន�ការដំេឡងីឋានន�រសក�ិ មិនមនការប៉ះពាល់េដាយសារឈប់ស្រមកលំែហមតុភពេនះេទ។

កងកម� ងំជបរុសេនមនិសវូបនដងឹពេីគលការណ៍ឈប់ស្រមកលែំហមតភុព

 ៦៥% ៃនអ�កេឆ�ីយតប និយយថ ពួកេគបនដឹងពីេគលការណ៍ផ�ូវការរបស់ ខ.ភ.ម ស�ីពីការឈប់ស្រមក
លំែហមតុភព (សូមេមីលតារាង ៤.២ ខាងេ្រកាម) និង ៧៨% បនដឹងថ �ស�ីទទួលបន្របក់េបៀវត្សរេ៍ន
េពលស្រមកលំែហមតុភព (សូមេមីលតារាង ៤.៣ ខាងេ្រកាម)។ េ្រកពីេនះ មនបុរស (៥០%) តិចជង
�ស� ី(៨៥%) ែដលបនដឹងពីេគលការណ៍ផ�ូវការស�ពីកីារឈប់ស្រមកលំែហមតុភព។ េ្រកពេីនះ មនបុរស
(៧០%) តិចជង�ស� ី(៨៨%) ែដលបនដឹងថ �ស�ទីទួលបន្របក់េបៀវត្សរេ៍នេពលស្រមកលំែហមតុភព។

៧៧



�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៤.២ ៖ េត ើមលូេហតណុខ �ះែដលអាចឱ្យអ �កឈប់ស្រមកផ ��វការ េនក ��ងកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុកម ��ជ?

លំែហមតុភព

លំែហបិតុភព

មនជំងឺ

ែថទា្ំរគ�សារ

ែថទាចំាស់ជរា

ការឈប់ស្រមក្របចាឆំ� ំ

ពិការភព

មិនមន

៥០%

៦៧%

៨៣%

៥៧%

៣៩%

២៦%

៥៩%

៨%

៨៥%

៤៤%

៨០%

៥១%

២៦%

២៤%

៥៥%

៣%

៦៥%

៥៨%

៨២%

៥៤%

៣៣%

២៥%

៥៧%

៥%

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៤.៣ ៖ េត ើមលូេហតណុខ �ះែដលអាចឱ្យអ �កឈប់ស្រមកេដាយទទលួបន្របក់េបៀវត្សរ ៍

េនក ��ងកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុកម ��ជ?

លំែហមតុភព

លំែហបិតុភព

មនជំងឺ

ែថទា្ំរគ�សារ

ែថទាចំាស់ជរា

ការឈប់ស្រមក្របចាឆំ� ំ

ពិការភព

មិនមន

៧០%

៦៥%

៨៣%

៥២%

២៩%

៤០%

៦០%

៤%

៨៨%

៤៤%

៧៦%

៣៧%

២៧%

២២%

៥៦%

៥%

៧៨%

៥៦%

៨០%

៤៥%

២៨%

៣២%

៥៨%

៥%

�ស�មីនិគរួបេំបកនូេនកែន �ងេធ �ើការេឡ ើយ

 េយងតាមច្បោប់កម�ុជ កម�ករនិេយជតិជ�ស�មីនសិទ�សិ្រមកបំេបកូន ២ដងេដាយទទួលបន្របក់ឈ�លួ
(ការស្រមកម�ងមនរយៈេពល ៣០នទី)។ េគលការណ៍េនះអនុវត�ចំេពាះម� យកូនខ�ី រហូតដល់កូនមន
អាយុ ១២ែខ។ ការស្រមកបំេបកូន គបឺែន�មេលីការស្រមកធម�តាស្រមប់និេយជតិក�ុងៃថ�េធ�កីារ។ េថរេវលា
ជក់លាក់ៃនការស្រមកបំេបកូន ្រត�វបន្រពមេ្រពៀងរវាងម� យ និងនិេយជក35។ ច្បោប់េនះក៏ត្រម�វឱ្យនយក

35 ម្រតា ១៨៤ និង ១៨៥ ៃនច្បោប់ស�ីពីការងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របីេដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុង
ឆ�  ំ២០២១)។

៧៨



សហ្រគសែដលមនកម�ករនិេយជិតជ�ស�ីយ៉ងតិច ១០០នក់ េរៀបចំទារកដា� នមួយផងែដរ។ លក�ខណ�
ៃនការបេង�ីតទារកដា� ន្រត�វកំណត់េដាយេសចក�ីសេ្រមចរបស់្រកសួងពាក់ព័ន�។ ក�ុងករណីែដលសហ្រគស
ពំុមនលទ�ភពេរៀបចំទារកដា� នបនេទ នរជីកម�ករនិេយជតិអាចេផ�កូីនេនទារកដា� នណមួយេដាយនិេយជក
ជអ�កេចញសាហុ៊យែថរក្សោទារកេនះ36។

 េទាះជយ៉ងណ សំណក ៨៨% (បុរស ៨៤% និង�ស�ី ៩៣%) និយយថ �ស�ីយល់ថ មិនមនភព
ងាយ្រស�លក�ុងការបំេបកូន/បូមទឹកេដាះដាក់ដបស្រមប់ប��ុ កកូន េនកែន�ងេធ�កីារេឡយី។ ចំណុចេនះអាច
េដាយសារែត បច�ុប្បន� មិនមនកែន�ងសម្រសប និង/ឬឯកជនស្រមប់ការបំេបកូន/បូមទឹកេដាះដាក់ដប េន
កែន�ងេធ�ីការ េ្រពាះការេរៀបចំកែន�ងេធ�ីការមិនបនគិតគូរពីទស្សនៈេយនឌ័រ។ សំណក ៨០% (បុរស ៧៧%
នងិ�ស� ី៨៤%) និយយថ ខ.ភ.ម មិនផ�ល់ការេរៀបចំ្រគប់្រគន់ស្រមប់ឱ្យ�ស�បំីេបកូន/បូមទកឹេដាះដាក់ដប 
េនកែន�ងេធ�កីារ។ ្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion)បនប�� ក់ថ �ស�មីនិគួរបំេប
កូន/បូមទឹកេដាះដាក់ដប េនកែន�ងេធ�ីការេនះេទ។ ពួកេគេលីកេឡងីថ មិនមនកែន�ងស្រមប់ឱ្យ�ស�ីបូម
ទកឹេដាះដាក់ដប ឬបំេបកូនេឡយី ម្យោង៉េទៀត �ស�មីនិយល់ថមនភពងាយ្រស�លក�ុងការេធ�ដូីេច�ះ។ អ�កចូល
រមួក�ុង្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion)បនបែន�មេទៀតថ ពួកេគយល់ថ 
បរយិកាសគឺមនិអំេណយផលស្រមប់ការពរេពាះ ឬការបំេបកូនេឡយី។ ពួកេគេលកីេឡងីថ គួរមនកែន�ង
េដាយែឡកស្រមប់ឱ្យ�ស�ីបំេបកូន។ ក�ុងបទសម� សន៍ជមួយ�ស�ីម� ក់ មនការេលីកេឡងីថ “ខ�ុ ំមិនយល់ថ 
អាចបំេបកូនបនេទ។ អ�កគួរមនអ�មួីយស្រមប់ខ�ួនឯងេនកែន�ងសម� ត់មួយ។ បុ៉ែន�្រគប់យ៉ងកំពុងផ� ស់ប�ូរ
បន�ិចម�ងៗ។ បច�ុប្បន� �ស�ី្រគន់ែតចង់បនភពងាយ្រស�លប៉ុេណ� ះ ប៉ុែន�ពួកេគេនែតស�ិតេ្រកាមវប្បធម៌េនះ
ដែដល។ ប៉ុែន�អ�ីែដលេយងីអាចនិយយបនេនះគឺ េយងីេនែតមនអារម�ណ៍កក់េក� ក�ុងបរយិកាសការងារ
របស់េយងី េហយីខ�ុ ំយល់ថ ពីរបីឆ� េំទៀត �ស�ីមួយចំនួននឹងមនភពេជឿជក់ក�ុងការេធ�ីដូេច�ះ”។ ក�ុងបទ
សម� សន៍ជមួយបុរសម� ក់ មនការេលីកេឡងីថ “មិនមនការប�� ក់ ឬការតាក់ែតងជលាយលក�ណ៍អក្សរ
េនះេទ ប៉ុែន��ស�ីចង់ (បំេបកូន) េនផ�ះ (ជជង) េនកែន�ងេធ�ីការ។ ពួកេគ្រគន់ែត (បំេពញ) ពាក្យេស�ីសំុ 
េដីម្បអីាចស្រមកេទផ�ះេដីម្បបីំេបកូន េហយីអង�ភពរបស់គត់ជអ�កសេ្រមចេលីប�� េនះ។ េនះជទំេនៀម
ទម� ប់ និងបទដា� នរបស់មនុស្ស”។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម ធនឱ្យបនថ �ស�ីមនកែន�ងឯកជនស្រមប់បំេបកូន និង/ឬបូម
ទឹកេដាះដាក់ដប េនេពល្រតឡប់មកេធ�ីការេ្រកាយការស្រមកលំែហមតុភព។

្របក់េបៀវត្សរព៍ ីខ.ភ.ម មនិ្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចងក ��ង្រគសួារ

 េនក�ុងសំណក មនកងកម� ងំែត ៥៥% ប៉ុេណ� ះែដលេជឿថ ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម ្រគប់្រគន់ស្រមប់
ការចាត់ែចងក�ុង្រគ�សារ។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មជំនំុពិភក្សោចំេគលេដ (Focus Group Discussion)
េលីកេឡងីថ ពួកេគមិនអាចរ៉ាប់រងចំណយ្របចាៃំថ� ឬចំណយៃចដន្យក�ុងករណីបន� ន់បនេទ។ េ្រកពីេនះ
មន�ស�តីចិជងបុរសែដលនិយយថ ្របក់េបៀវត្សរព៍ ីខ.ភ.ម ្រគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចង្រគ�សារ (បុរស៦២%

36 ម្រតា ១៨៦ ៃនច្បោប់ស�ពីកីារងារ ែដល្រត�វបន្របកាសឱ្យេ្របេីដាយ្រពះរាជ្រកម េលខ ជស/រកម/០៣៩៧/០១ ចុះៃថ�ទី ១៣ ែខ មីន ឆ�  ំ១៩៩៧ (វេិសាធនកម�ក�ុងឆ�  ំ២០២១)។

៧៩



នងិ�ស� ី ៤៥%)។ េដាយែឡក ដូចធ� ប់បនេលីកេឡងីខាងេលី �ស�េី្រចីនែតនិយយថ ្របក់េបៀវត្សរព៍អី.ស.ប 
គ្ឺរគប់្រគន់ស្រមប់ការចាត់ែចង្រគ�សារ គឺ�ស�យីល់ថ ចំណូលរកបនពីការប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ភិព
អ.ស.ប ជួយបំេពញ្របក់េបៀវត្សរមិ៍ន្រគប់្រគន់ែដលទទួលបនពី ខ.ភ.ម។ ដូេច�ះ ការប��ូ នេទ្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ភិពជវធិសំីខាន់មួយក�ុងការធនសមធម៌្របក់េបៀវត្សរ។៍្របសនិេបីមនការប��ូ ន�ស�កីាន់ែតតចិេទ
េបសកកម� �ស�ីក�ុងខ.ភ.មនឹង្របឈមនឹងការលំបកែផ�កេសដ�កិច�សង�ម។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ ដំេឡងី
្របក់ែខរបស់កងកម� ងំ េដីម្បបីេង�ីនការចុះេឈា� ះចូលបេ្រមីទ័ព និងការបន�អាជីពេនះេនក�ុង ខ.ភ.ម។

សមជកិ្រគសួារ ជពេិសស�ស� ីេ្រច ើនែតជអ �កែថទាកំនូ េ្រពាះមនិមនមណ�លែថទាកំមុរជត ិ

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ជទូេទ សាច់ញតិ្រគ�សារជអ�កែថទាកុំមរ េ្រពាះេស�ីរែតមិន
មនការឧបត�ម�ស្រមប់ការែថទាកូំន។ បច�ុប្បន� ខ.ភ.ម មិនមនមណ� លែថទាកុំមរេទ។ ៩៤% ៃនអ�កេឆ�ីយ
តបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៩៦% និង�ស�ី ៩១%) និយយថ ពួកេគមន្រគ�សារ និងសាច់ញតិ (រាប់ប��ូ ល
ទាងំកូន មនុស្សចាស់។ល។) ែដលអាចេមីលែថ្រគ�សារបន ក�ុងេពលែដលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទ្របតិបត�ិ
ការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។

 ែផ�កតាមវប្បធម៌ៃនការែថទាកំ�ុង្រគ�សារ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៤១% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៤០% និង�ស�ី
៤២%) ែដលនិយយថ មនការផ�ល់ឧបត�ម�ធនស្រមប់ការែថទាកុំមរេនក�ុង្របេទសកម�ុជ (សូមេមីលតារាង
៤.៤ ខាងេ្រកាម)។ េ្រកពីេនះ មនកងកម� ងំ្រតឹមែត ១៤% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ១៦% និង�ស�ី ១២%) ែដល
និយយថ ខ.ភ.ម ផ�ល់ឧបត�ម�ធនស្រមប់ការែថទាកុំមរ ដល់កងកម� ងំ។

 េនេពលសួរពី្របេភទៃនេសវាែថទាកុំមរក�ុង្របេទសកម�ុជ អ�កេឆ�ីយតប ១៨% និយយថ មិនមនេទ 
(គ� នជេ្រមីសស្រមប់ការែថទាកុំមរ)។ ផ�ុយេទវញិ អ�កេឆ�ីយតប ៥៤% េលីកេឡងីថ មនមណ� លែថទាំ
កុមរឯកជន (ឧ. កែន�ងេមីលេក�ងឯកជន េមេដាះ។ល។) ជជេ្រមីសមួយស្រមប់ែថទា្ំរគ�សារ ឬកុមរេនកម�ុជ។

 ខណៈែដលទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត បងា� ញថ កម�ុជមិនមនឧបត�ម�ធនស្រមប់ការែថទាកុំមរ 
កងកម� ងំ ៤១% េលីកេឡងីថ រដ�ផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ និង ៣៥% េលីកេឡងីថ មនមណ� ល
ែថទាកុំមរជតិ។ កងកម� ងំខ�ះបនេលីកេឡងីថ មនការផ�ល់ឧបត�ម�ធនពី ខ.ភ.ម ស្រមប់ការែថទាកុំមរ។ 
អ�កេឆ�ីយតបមួយចំនួនតូច (៥%) េលីកេឡងីថ មនមណ� លែថទាកុំមរេនក�ុងខ.ភ.ម ប៉ុែន� អ�កេឆ�ីយតប 
១៤% េលីកេឡងីថ ខ.ភ.ម មនផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ។ មនកងកម� ងំជបុរសេ្រចីនជងកងកម� ងំ
ជ�ស�ី ែដលេលីកេឡងីថ មនមណ� លែថទា្ំរគ�សារ ឬមណ� លែថទាកុំមរេនកម�ុជ ែដលតាមការពិត គឺ
មិនមនេនះេទ។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ដល់ ខ.ភ.ម ផ�ល់មណ� លែថទាកុំមរេនក�ុងអង�ភព ឬផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការ
ែថទាកុំមរ េដីម្បេីលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំ (ទាងំពីរេភទ) កាន់ែតេ្រចីន ចូលរមួបេ្រមីការ។
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�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៤.៣ ៖ េត ើមលូេហតណុខ �ះែដលអាចឱ្យអ �កឈប់ស្រមកេដាយទទលួបន្របក់េបៀវត្សរ ៍

 េនក ��ងកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុកម ��ជ?

រដ�ផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ

មណ� លែថទាកុំមរជតិ

ខ.ភ.ម ផ�ល់ឧបត�ម�ធនដល់ការែថទាកុំមរ 

មណ� លែថទាកុំមរេនក�ុងអង�ភព

មណ� លែថទាកុំមរឯកជន
(ឧ. កែន�ងេមីលេក�ងឯកជន េមេដាះ។ល។)

មិនមន

៤០%

៤០%

១៦%

៦%

៥៤%

១៨%

៤២%

៣១%

១២%

៤%

៥៥%

១៩%

៤១%

៣៦%

១៤%

៥%

៥៤%

១៨%

កងកម� ងំទាងំពរីេភទ្រតវូបនប���នេទេបសកកម �េនវយ័ នងិក ��ងដណំក់កាលជវីតិខសុៗគ�

 េដាយសារែតបុរស និង�ស� ីមនតួនទីខុសគ� េនក�ុង្រគ�សារ និងការចង់បនខុសគ� េលីរយៈេពលប��ូ នេទ
េបសកកម� េគ្រត�វយល់ពីរយៈេពលល�បំផុតៃនការប��ូ នេទេបសកកម�។ �ស�ីេ្រចីនែតចូលរមួក�ុងេបសកកម�
េនេពលែដលពួកេគមិនទាន់មនកូន។ ជមធ្យម កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរសមនកូន ១នក់ ចំែណក
កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីមនកូន ០នក់ ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។ មនភពខុសគ� រវាងអាយុមធ្យម
ែដល�ស�ី្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ជេលីកដំបូង និងអាយុមធ្យមែដលបុរស្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
ជេលីកដំបូង (៣១ឆ�  ំស្រមប់បុរស និង ២៨ឆ� សំ្រមប់�ស�ី)។ េនះជចំណុចសំខាន់ េ្រពាះទាងំអ�កេឆ�ីយតប
ទាងំពីរេភទេនក�ុងសំណក សុទ�ែតនិយយថ អាយុមធ្យមែដលល�បំផុតស្រមប់ការបនប��ូ នេទេបសកកម� 
គឺ ២៣ឆ� ។ំ េយងតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ការកំណត់ដូេច�ះ គឺេដាយសារែត “�ស�ីមិនចាប់អារម�ណ៍េលីការ
ចូលរមួក�ុងេបសកកម� េនេពល (ពួកេគ) មនអាយុេ្រចីន ប៉ុែន�បុរសេនែតចង់ចូលរមួក�ុងេបសកកម� េទាះបី
ជពួកេគមនអាយុេលីស ៥៥ឆ� កំ៏េដាយ”។

 កងកម� ងំទាងំពីរេភទមនការចង់បនខុសគ� េលីអាយុមធ្យមរបស់កូន េនេពលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទ
េបសកកម�។ ជមធ្យម កងកម� ងំទាងំពីរេភទេលីកេឡងីថ កូនគរួមនអាយុយ៉ងតិច ៤ឆ�  ំមុនេពលែដលឪពុក
្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� និងគួរមនអាយុយ៉ងតិច ៥ឆ�  ំមុនេពលែដលម� យ្រត�វបនបនប��ូ នេទេបសកកម�។

 ទិន�ន័យេនះបងា� ញថ មនភពខុសគ� យ៉ងច្បោស់អំពីចំណង់ចំណូលចិត�របស់កងកម� ងំទាងំពីរេភទ
ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ្របសិនេបីេពលេវលាៃនការប��ូ នេទេបសកកម�អា្រស័យេលីការចង់បន
របស់បុរស វាអាចផ�ល់គុណវបិត�ិដល់�ស�ី េ្រពាះេពលេវលាប��ូ នេទេបសកកម�មិន្រសបនឹងការចង់បនរបស់
ពួកេគ។ េទាះបីជអ.ស.ប.មនការកំណត់អាយុស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�ក� ី បុ៉ែន� ខ.ភ.ម អាចពិចារណ
ផ�ល់ឱកាសឱ្យកងកម� ងំ្រគប់វយ័ែដលមនសា� នភព្រគ�សារេផ្សងៗ បនចូលរមួក�ុងេបសកកម� េដីម្បបីេង�ីន
ចំនួនកងកម� ងំែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។
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កងកម� ងំជ�ស� ីេ្រច ើនែតទទលួរងការទេិតៀនជងកងកម� ងំជបរុស ្របសនិេប ើពកួេគ្រតវូបនប���នេទេបសកកម �

 កងកម� ងំជ�ស�ី ជពិេសស�ស�ីែដលមនកូន េ្រចីនែតយល់ថ ពួកេគ្របឈមនឹងការទិេតៀនក�ុងសង�ម
េនេពល្រត�វប��ូ នេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។ ១៥% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៨% 
នងិ�ស� ី២៤%) និយយថ �ស�្ីរបឈមនឹងការទេិតៀនក�ុងសង�មេនេពលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទ្របតបិត�កិារ
រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។  �ស�ីជកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពម� ក់បនេលីកេឡងីពីចំណុចេនះេនក�ុងសិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់ថ “ខ�ុ ំយល់ថ េនេពលខ�ុ ំ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុងឆ� ២ំ០២០ កូនរបស់ខ�ុ ំមនអាយុ ១ឆ�  ំ
៤ែខ េហយី្រគ�សាររបស់ខ�ុបំនជំរញុឱ្យខ�ុចូំលរមួក�ុងេបសកកម� បុ៉ែន�មនការទិេតៀនពីអ�កជិតខាង។ េគនិយយ
ថ កូនខ�ុ ំេនេក�ងណស់។ េពលខ�ះ េបីេយងីមនអ�កែថទាេំនផ�ះ េយងីអាចចូលរមួក�ុងេបសកកម�េដាយមិន
គិតពីអាយុ ប៉ុែន�អ�ីែដលជក�ីកង�ល់ គឺការមនអ�កែថទាកូំនតូច។ ្រគ�សារបរម�ថ គ� នអ�កជួយេមីលែថកូន។
េនេពលកូនចូលេរៀន គឺវាងាយ្រស�លជងមុនបន�ិច”។

 ការទិេតៀនភគេ្រចីនគឺេចញពី្រគ�សារ។ ្រក�ម្រគ�សាររបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពយល់ថ ការចូលរមួក�ុង
្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីគឺមនិអាចទទួលយកបនេទ។ ៦៦% ៃនអ�កេឆ�យីតបក�ុង
ការស�ង់មតិ (បុរស ៦៤% និង�ស�ី ៦៩%) និយយថ ពួកេគខា� ចការវនិិច�័យរបស់្រគ�សារ ្របសិនេបីពួកេគ
ចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។ េ្រកពីេនះ �ស�ីយល់ថ ពួកេគ្រត�វទទួលការអនុ�� តពីសមជិក
្រគ�សារេដីម្បចូីលរមួក�ុងេបសកកម�។ ៧៣% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៧៨% និង�ស�ី ៦៥% េន
ក�ុងសំណក) េជឿថ �ស�ីចាបំច់្រត�វសំុការអនុ�� តពីប�ី/ឪពុក េដីម្បចូីលរមួក�ុងេបសកកម�ណមួយ។ ជទូេទ 
កងកម� ងំទាងំពីរេភទេនក�ុង ខ.ភ.ម និយយថ ពួកេគេជឿថ �ស�ីចាបំច់្រត�វសំុការអនុ�� តពីប�ី/ឪពុកេដីម្បី
ចូលរមួក�ុងេបសកកម�។ ្រក�មពភិក្សោចំេគលេដបនេលកីេឡងីថ េនក�ុងសង�ម ការយល់េឃញីចំេពាះកងកម� ងំ
ជ�ស�ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�េនមនចំណុចគួរែកលម�រ។ ពួកេគក៏បនេលីកេឡងីផងែដរថ ប�ី
េ្រចីនែតយល់ថ ្របពន�គួរេនជិត្រគ�សារ និងេមីលែថទាកូំន។ ចំណុចេនះបងា� ញច្បោស់ពីភពពាក់ព័ន�នឹងបទដា� ន
សង�ម និងបទដា� នេយនឌ័រ ែដលរតឹត្បតិសិទ�ិអំណច និងជេ្រមីសរបស់�ស�ី ែដលពួកគត់អាចេធ�ីការសេ្រមច
ចិត�េដាយឯករាជ្យ។ 

 ខ.ភ.ម អាចពិចារណអនុវត�កម�វធិីបេង�ីនការយល់ដឹង និងអប់រ ំ េដីម្បេីដញេដាលការយល់ខុសចំេពាះ
ការប��ូ នកម� ងំ�ស�ីេទេបសកកម�។ ខ.ភ.ម គួរគូសប�� ក់ពីការរមួចំែណងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីក�ុង
្របតិបត�ិការសន�ិភព និង្របសិទ�ភពៃនេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ ថ� ក់ដឹកនគំួរបងា� ញជំហរែបបគ្ំរទ និង
បរយិបន�ជនិច� ពាក់ព័ន�នឹងការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទបំេពញេបសកកម�។ ខ.ភ.ម អាចគូសប�� ក់ពី
សារៈសំខាន់ និងភពេលចេធ� ររបស់�ស�ែីដលជបុគ�លគំរ ូនិងជអ�កឈានមុខេនក�ុងសង�ម និងេនក�ុងអង�ភព។

៨២



   ប�� ទ ី៥ ៖ េហ���រច�សម�័ន�ស��ប់�បតិបត�ិ�ររក�សន�ិ�ព

 ប�� េហដា� រចនសម�័ន�ស្រមប់្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ពិនិត្យេមីលថេតីកង�ះេ្រគឿងបរកិា� រ និងេហដា�
រចនសម�័ន� េធ�ីឱ្យ�ស�ីមិនអាចចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ឬយ៉ងណ។

ឱកាស
 ● ្រគប់កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� សុទ�ែតបនទទួលការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទ
  េបសកកម�។ ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩៣% និង�ស�ី ៩៦%)
  និយយថ ការហ�កឹហ�នឺ្រត�វបនេធ�ីេឡងីេនសាលាហ�កឹហ�នឺរក្សោសន�ិភព។
 ● កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មនកែន�ងសា� ក់េន។ ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដលធ� ប់
  េចញេបសកកម� (បុរស៩១% និង�ស�ី៩៨%) និយយថ េនេបសកកម� មនការផ�ល់កែន�ងសា� ក់េន
  េទតាមការចង់បនរបស់ពួកេគ (កែន�ងស្រមករបស់កងកម� ងំែដលមនេភទដូចគ� )។
 ● កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព ទទួលបននូវការែថទាសុំខភព េនេពលបំេពញេបសកកម�។ ៩៤% ៃនកងកម� ងំ
  ែដលធ� ប់េចញេបសកកម� (បុរស៩៦% និង�ស�៩ី១%) និយយថ ពួកេគទទួលបនការែថទាសុំខភព
  េនេពលបំេពញេបសកកម�។

កតា� ្របឈមចម្បង
 ● ក�ុងចំេណមកងកម� ងំទាងំអស់ ែដលធ� ប់េចញេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប អ�កេឆ�ីយតប ៦៤% 
  បុ៉េណ� ះ (បុរស ៧២% នងិ�ស� ី៧៩%) គូសប�� ក់ថ ពួកេគបនឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ ន
  េទេបសកកម� េនមជ្ឈមណ� លជតិហ�កឹហ�នឺ ក�ុង្របេទសកម�ុជ។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ (Focus 
  group) បនេលីកេឡងីថ គឺប�� សុខភពរបស់�ស�ីែដលរារាងំមិនឱ្យ�ស�ីចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺ
  (ឧ. ការមករដូវ)។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ គូសប�� ក់ថ ប�� មួយេទៀតគឺកង�ះ គិលានុ
  បដា� យកិា និងេពទ្យ្រសីេនកែន�ងហ�កឹហ�នឺ។ េដីម្បបីេ�� �សការទិេតៀនេពលមករដូវ ខ.ភ.ម អាច
  ពិចារណេលីច្បោប់ស្រមកបុគ�លែដលកងកម� ងំទាងំពីរេភទអាចេស�ីសំុបន េ្រពាះបុរសក៏មនប��
  សុខភពមួយចំនួនែដរ។
 ● �ស�ីេ្រចីនែតយល់ថ មិនមនសម� រៈ/បរកិា� រ្រគប់្រគន់ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ �ស�ីេ្រចីនែតនិយយ
  ថ បន�ប់ទឹក កែន�ងស្រមក ការយិល័យ និងឯកសណ� ន គឺមិនទាន់្រគប់្រគន់េនេឡយី។
 ● �ស�ីេ្រចីនែតយល់ថ មិនមនមណ� លសុខភព្រគប់្រគន់ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ �ស�ីមិនសូវទទួល
  បនការែថទាសុំខភពបន�ពូជ មេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត ការែថទាសុំខភពផ�ូវចិត� និងការផ�ល់េសវា
  សុខាភិបលេដាយេពទ្យ្រសី។
 ● ឯកសណ� នមិនស្រម�លដល់កងកម� ងំរក្សោសន�ិសុខជ�ស�ី។ ២០% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ ន
  េទេបសកកម� (បុរស ៣៩% និង�ស� ី៦១%) និយយថ ឯកសណ� នរបស់ពួកេគមិនសមល�មនឹងដងខ�ួន។
  ភគេ្រចីនេលីសលប់ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (៨៨%) (បុរស ៨៧% និង�ស�ី 
  ៩០%) និយយថ ឯកសណ� នមិនស្រម�លដល់ត្រម�វការវប្បធម៌ ឬត្រម�វការសាសនរបស់ពួកេគ។

ខ�ស់

៨៣



អនសុាសន ៍

 ● អនុវត�េគលការណ៍ស�ីពីច្បោប់ស្រមកបុគ�ល ែដលកងកម� ងំទាងំពីរេភទអាចេស�ីសំុបន េនេពលមន
  ប�� សុខភពណមួយ ដូចជ ត្រម�វការពាក់ព័ន�នឹងការមករដូវ េដីម្បកីាត់បន�យការទិេតៀន និងធនសមភព។
 ● ផ�ល់នូវសម� រៈរក្សោអនម័យខ�ួន្របណ និងមេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត បែន�មក�ុងក��ប់ឃតីសេ�ងា� ះ
  បន� ន់ (Emergency kits) ដល់េយធិននរ ី េដីម្បបីំេពញត្រម�វការសុខភព និងអនម័យខ�ួន្របណ 
  ក�ុងេពលេធ�ីដំេណីរ និងក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● ព្រងឹងេសវា្រទ្រទង់សុខភពផ�ូវចតិ�ស្រមប់កងកម� ងំ េដាយធនលទ�ភពទទួលបនធនធន្រគប់្រគន់ 
  និងជំនួយែផ�កវជិ� ជីវៈ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● រចន និងែចកឯកសណ� នែដលសមល�មនឹងដងខ�ួន និងទំហខំ�ួនរបស់កងកម� ងំទាងំអស់ េដីម្បធីន
  ផសុកភព និងភពងាយ្រស�លក�ុងការបំេពញតួនទី។
 ● រមួប��ូ លជេ្រមីសែដលេគរព និងស្រម�លដល់ត្រម�វការេផ្សងៗក�ុងវប្បធម៌ និងសាសន ដូចជ ការ
  ផ�ល់ឯកសណ� នែដលមនការរចនេផ្សងៗ (្របែវងៃដអាវខុសៗគ�  េខាេជីងែវងជំនួសឱ្យសំពត់ ឬការ
  ផ�ល់មួក (headgear) ែដល្រសបនឹងការ្របណិប័តន៍សាសន)។
 ● ែចកឯកសណ� នឱ្យបន្រគប់្រគន់ និងេស�ីៗគ�  េដាយពិចារណថ �ស�ីអាច្រត�វការឯកសណ� នេ្រចីន
  ជងបុរស េដាយសារត្រម�វការសុខភព ដូចជ ការមករដូវ។
 ● េផ� តអាទិភពេលីឱសថ និងេ្រគឿងបរកិា� រសំខាន់ៗស្រមប់បំេពញត្រម�វការរបស់�ស�មុីននឹងេចញេបសកកម�។
 ● មនបុគ�លិកែថទាសុំខភព និងេវជ�បណ�ិ តឯកេទសជ�ស�ី ដូចជ េវជ�បណ�ិ តឯកេទសែផ�កេរាគ�ស�ី
  េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� សុខភពរបស់�ស�ី ្របកបេដាយអារម�ណ៍កក់េក�  និងការេយគយល់។
 ● វាយតៃម�្រគប់្រជ�ងេ្រជយេលីត្រម�វការសម� រៈផ�ត់ផ�ង់ និងេហដា� រចនសម�ន័�នន មុននឹងេចញេបសកកម� 
  េដាយពចិារណពីត្រម�វការជក់លាក់របស់�ស�។ី កចិ�ការេនះគួរេធ�េីឡងីេនដណំក់កាលចុះអនុស្សោរណៈ
  េយគយល់គ� ។
 ● ធនថ មនបន�ប់ទឹក និងកែន�ងស្រមកដាច់េដាយែឡក និង្រគប់្រគន់ ស្រមប់បុរស និង្រសី� េដីម្បី
  េគរពឯកជនភព និងផ�ល់ភពងាយ្រស�ល។
 ● ក�ុងេបសកកម�ថ�ីៗ សហការជមួយ អ.ស.ប ឬសា� ប័នេផ្សងេទៀតេដីម្បគី្ំរទដល់ការវាយតៃម�ត្រម�វការ
  ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ែដលរមួប��ូ លការពិចារណពីត្រម�វការរបស់�ស�ី។
 ● េដាះ្រសាយប�� កង�ះសម� រៈផ�ត់ផ�ង់ក�ុងេពញេចញេបសកកម�ដំបូងៗ េដាយេរៀបចំែផនការ និងេស�ីសំុ
  ទុកជមុននូវធនធនែដល្រត�វការចាបំច់។
 ● អនុវត�េគលការណ៍ែដលមិនលេម��ង និងគ� នការេរសីេអីង ចំេពាះច្បោប់ស្រមកឈែឺដលពាក់ព័ន�នឹង
  ការមករដូវ េដីម្បធីនការអនុ�� តច្បោប់ស្រមក ្របកបេដាយការេគរព និងគ� នភពលេម��ង។
 ● េដីម្បបីេង�ីនលទ�ភពេបីកបរថយន�ស្រមប់កងកម� ងំែដលមនកម�ស់ទាប ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស�ី 
  ក�ុងយនយន�គួរមនបំពាក់បរកិា� រទំេនីបៗ និងអាចែកស្រម�លេទតាមត្រម�វការ ដូចជ េកអីែដលអាច
  បត់េទេលី និងេទមុខេទេ្រកាយ េផ�ក និងទ្រមចេង�ះ ក៏ដូចជ្របព័ន�ឈា� ន់ែដលអាចែកស្រម�លបន
  និងចង�ូតរថយន�ែដលអាចទាញេឡងី ឬរុញចុះេ្រកាមបន េទតាមកម�ស់អ�កេបីកបរ។

៨៤



37 វទិ្យោសា� ន្រគប់្រគងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េបសសំអាតមីន និងកាកសំណល់ស�ងា� ម (IPMEC) មនទីតាងំស�ិតេនភូមិ្រកាងំពៃន� ឃុវំាងំចាស់ ្រស�កឧដុង� េខត�កំពង់ស�ឺ (ចម� យ 
៤១ គីឡូែម៉្រតពី្រក�ងភ�េំពញ) និងសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពពហុជតិ  មនទីតាងំស�តិេនឃុមំហាសាងំ ្រស�កភ�្ំរស�ច េខត�កំពង់ស� ឺ(ចម� យ ៦៣ គីឡូែម៉្រតពី្រក�ងភ�េំពញ)។
38 ខ�ឹមសារលម�ិត៖ https://peacekeepingresourcehub.un.org/en/training/pre-deployment/cptm/intro។   NPMEC បនបកែ្របឯកសារបណ�ុ ះបណ� លទាងំអស់េនះ និង
បនចាត់តាងំ្រគ�បង�ឹកែដលមនបទពិេសាធន៍ឱ្យបេ្រងៀនេមេរៀនទាងំេនះ។

ឱកាស 
េនកម ��ជ មនការហ�ឹកហ�ឺន្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពមនុេពលប���នេទេបសកកម � នងិការបណ�� ះបណ� លែដលពាក់ពន័ �

នងឹេយនឌរ័

 ខ.ភ.ម ផ�ល់វគ�ហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម� ដល់កងកម� ងំទាងំអស់។ កងឯកភពទាងំអស់
នឹងឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺរយៈេពល ៦-១២ែខ ែដលែចកជ ៣កម�វធិី៖ ១- កម�វធិីហ�កឹហ�នឺជតិ (NTP)
២- មតិកាបណ�ុ ះបណ� លស�ូលមុនចល័តកងកម� ងំ (CPTM) ែដលជកម�វធិីហ�កឹហ�នឺេរៀបចំេឡងីេដាយ
អ.ស.ប និង ៣- មតិកាហ�កឹហ�នឺឯកេទស (STM)។

 កម�វធិីហ�កឹហ�នឺជតិ គឺជកាតព�កិច� និង្រត�វបនេរៀបចំេឡងីេ្រកាមកិច�សហការជមួយភគីពាក់ព័ន�ថ� ក់
ជតិ។ ឧ. NPMEC អាចអេ�� ីញឱ្យ្រគ�បង�ឹក និងអ�កតាក់ែតងេគលនេយបយ ផ�ល់េមេរៀនសំខាន់ៗពី្រកសួង
នីមួយៗ េទតាមជំនញរបស់ពួកេគ ដូចជ ្រកសួងកិច�ការនរ ី(ពាក់ព័ន�នឹងការរេំលាភបំពានេយនឌ័រ) និង
ច្បោប់ជតែិដលពាក់ព័ន�នងឹ�ស�)ី។ ភគេ្រចនី វគ�សិក្សោ្រត�វបនផ�ល់ជូន នងិស្រមបស្រម�លេដាយអង�ភពរបស់
ពួកេគ។ បច�ុប្បន� NPMEC មនសា� ប័នបណ�ុ ះបណ� ល ២37 ែដលេពលខ�ះ មនវគ�បណ�ុ ះបណ� លពាក់ព័ន�
នឹងេយនឌ័រ។ ក�ុងឆ� ២ំ០២២ NPMEC បនេរៀបចំវគ�បណ�ុ ះបណ� លមួយស�ីពីការ្របឆងំអំេពីជួញដូរមនុស្ស
និងផ�ូវេភទ ែដលបេ្រងៀនេដាយឧត�មេសនីយេទា ែកវ សុវណ� រ៉ា អគ�េលខាធិការរងៃនគណៈកម� ធិការជតិ
្របយុទ�្របឆងំអំេពីជួញដូរមនុស្ស ៃន្រកសួងមហាៃផ�។ សិកា� កាម ៨០នក់បនចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល
េនះ េដីម្បេី្រតៀមេចញេបសកកម�េទ្របេទសម៉លី និងសាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល ក�ុងឆ� ២ំ០២២។

 មតិកាបណ�ុ ះបណ� លស�ូលមុនចល័តកងកម� ងំ ្រត�វបនេរៀបចំេឡងីេដាយេសវាកម�ហ�កឹហ�នឺច្រម�ះរបស់
អ.ស.ប (UN Integrated Training Service) មនែចកេចញជ ៣ ម៉ូឌុល មនជអាទិ៍ េមេរៀនស�ីពី�ស�ី 
សន�ិភព និងសន�ិសុខ និងការប��� បេយនឌ័រ។ មតិកាបណ�ុ ះបណ� លស�ូលមុនចល័តកងកម� ងំ មន
េគលបំណងផ�ល់ការយល់ដឹងរមួស�ីពីេគលការណ៍មូលដា� ន េគលការណ៍ែណន ំ និងេគលនេយបយ
ែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពទាងំអស់ (កងទ័ព ត្រម�ត និងបុគ�លិកសីុវលិ) េដីម្បបំីេពញ
មុខងារ្របកបេដាយ្របសិទ�ភពេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។ ស�ង់ដារទាងំ
េនះជមគ�ុេទសក៍ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព េនេពលពួកេគបំេពញកិច�ការសំខាន់ៗ េដមី្បជួីយឱ្យ្របេទស
ននេងីបេចញពីជេម� ះេឆ� ះេទរកសន�ិភព38។ NPMEC បនបកែ្របឯកសារបណ�ុ ះបណ� លទាងំអស់ និង
បនេ្រជីសេរសី្រគ�បង�ឹកែដលមនបទពិេសាធន៍ឱ្យបេ្រងៀនេមេរៀនទាងំេនះ។

 មតិកាបណ�ុ ះបណ� លឯកេទស (STM) ស្រមប់កងឯកភពនីមួយៗ ែ្រប្រប�លេទតាមឯកេទសរបស់
អង�ភពទាងំេនះ។ ឧ. អង�ភពត្រម�តេយធ នឹងទទួលការហ�កឹហ�នឺស�ពីបីេច�កេទស្រសាវ្រជវ េកាសល្យវច័ិយ
វធិន និងបទប��ត�ិរបស់ ខ.ភ.ម និងសាមីុ្របេទសជេដីម ខណៈែដលអង�ភពកំេទចសំណល់ជតិផ�ុះ ទទួល
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39 ស្រមប់ឯកសារេយងស�ីពី្របព័ន�េ្រតៀមជេ្រសច សូមចូលេទកាន់ ៖ https://pcrs.un.org/Lists/FAQ/DispForm.aspx?ID=96។

ការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីបេច�កេទសរាវរក និងកំេទចមីន ក៏ដូចជនីតិវធិី ការដឹកជ��ូ ន និងការរក្សោទុកេ្រគឿង
ផ�ុះេដាយសុវត�ិភព។ល។

 េដាយែឡក គួរប�� ក់ផងែដរថ េពលខ�ះកងកម� ងំឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺស�ីពីការរក្សោសន�ិភព ប៉ុែន�មិន
្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�េនះេទ។ ជទូេទ ្រគប់កងឯកភពទាងំអស់ឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ ន
េទេបសកកម� ក�ុងេគលបំណងេ្រតៀមប�ូរេវនជមួយកងឯកភពែដលកំពុងបំេពញេបសកកម�។ េយធិនក�ុង
កង អាច្រត�វបនជំនួស្របសិនេបីពួកេគស�័្រគចិត� និងេស�ីសំុការជំនួស ឬការដកខ�ួនជផ�ូវការ។ ្របសិនេបី
េយធនិក�ុងកងបន្រប្រពឹត�កំហុសដូចខាងេ្រកាម ពួកេគអាច្រត�វបនព្ួយរការងារជបេណ� ះអាសន� ឬដកេចញ
ពីកងឯកភព និង្រត�វបនជំនួសេដាយេយធិនថ�ី ៖
 ១.ជប់េទាស្រពហ�ទណ�  (សីុវលិ ឬេយធ)
 ២.ពាក់ព័ន�ក�ុងការេសពេ្រគឿងេញ�ន
 ៣.មនជំងឺ ឬរបួសធ�ន់ធ�រមិនអាចបំេពញតួនទី ឬការទទួលខុស្រត�វែដលបនចាត់តាងំ
 ៤.ធ� ក់ខ�ួនពិការ

 ម្យោង៉វញិេទៀត កងកម� ងំែដល្រត�វបនហ�កឹហ�នឺ ក៏អាចបត់បង់ឱកាសចូលរមួក�ុងេបសកកម� េនេពលមន
ការែ្រប្រប�លយ៉ងខា� ងំេនក�ុងេបសកកម� អ.ស.ប ែដលេធ�ឱី្យប៉ះពាល់ដល់ការប��ូ នកងកម� ងំេទេបសកកម�។
ឧ. េនេពលមនការកាត់បន�យទំហកំងឯកភព   េដាយមនការប��ូ នដំណឹងពីទសីា� ក់ការអង�ការសហ្របជជតិ
េនបុរញូីវយក៉ កម�ុជមិនមនជេ្រមីសអ�ី េ្រកពីេគរពតាមេសចក�ីសេ្រមចទាងំេនះ។ ជក់ែស�ង ថ�ីៗេនះ 
េបសកកម� MINUSMA ទាងំមូល្រត�វបនប�� ឱ្យដកថយ និងប�្ឈប់្របតិបត�ិការ។ េសចក�ីសេ្រមចេនះេធ�ីឱ្យ
កងកម� ងំ ២កង របសក់ម�ុជ ែដលបនឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� មិនមនឱកាសចូលរមួក�ុង
េបសកកម� រហូតទាល់ែត NPMEC មនការេរៀបចំណមួយេផ្សងេទៀតនេពលអនគត។

 េ្រកពីេនះ NPMEC មនកងកម� ងំ ១កង ស្រមប់្របព័ន�េ្រតៀមជេ្រសច (UNPCRS)។ មនន័យថ
េយធិនក�ុងកងេនះនឹងឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺដូចកងឯកភព ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�េ្រក្របេទស
ស្រមប់ការប�ូរេវន្របចាឆំ� ែំដរ ប៉ុែន�កងឯកភពេនះនឹងមិន្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�េនះេទ រហូតទាល់ែត
មនសំេណីថ�ីពីអង�ការសហ្របជជតិ។ ក�ុងកិច�្របជំុកំពូលស�ីពី្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព អ.ស.ប  អង�ការ
សហ្របជជតិបនេស�ីឱ្យ្របេទសបរចិា� គកងកម� ងំ ចូលរមួក�ុង្របព័ន�េ្រតៀមជេ្រសច (UNPCRS) េដីម្បី
េឆ�ីយតបឱ្យបនឆប់រហ័សេទនឹងការែ្រប្រប�លត្រម�វការៃនការេចញេបសកកម�។ សំខាន់បំផុតគឺកងឯកភព
េនះ្រត�វ្របចាកំារ េដាយមិនមនេពលេវលាជក់លាក់ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�39។

 ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលបនស�ង់មតិ ១០០% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� បន
ទទួលការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
(បុរស ៩៣% និង�ស�ី ៩៦%) និយយថ ការហ�កឹហ�នឺេធ�ីេឡងីេនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព 
ក�ុង្របេទសកម�ុជ។ 
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កងកម� ងំមនកែន �ងស្រមក

 ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩១% និង�ស�ី ៩៨%) និយយថ ពួកេគ
ទទួលបនកែន�ងស្រមក េទតាមការចង់បន (កែន�ងស្រមកស្រមប់កងកម� ងំែដលមនេភទដូចគ� ) ក�ុង
េពលេចញេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ ៩៥% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩៨%
និង�ស�ី ៩២%) យល់ថ មនកែន�ងស្រមក្រគប់្រគន់េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប ែដលពួកេគ
្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� នេពលថ�ីៗេនះ។

កងកម� ងំរក្សោសន �ភិពបនទទលួការែថទាសំខុភព ក ��ងេពលេចញេបសកកម �

 សំណក ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩៦% និង�ស�ី ៩១%) និយយថ 
ពួកេគបនទទួលការែថទាសុំខភពក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ សំណក ៩៨% (បុរស ៩៨%
និង�ស�ី ៩៩%) យល់ថ មនមណ� លសុខភព្រគប់្រគន់េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការ
សហ្របជជតិែដលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� នេពលថ�ីៗេនះ។ សំណក ៩៧% (បុរស ៩៩%
និង�ស�ី ៩៦%) យល់ថ ការែថទាសុំខភពទូេទេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប ែដលពួកេគ្រត�វបន
ប��ូ នេទ គឺ្រគប់្រគន់។            

កតា� ្របឈមចម្បង

�ស�មីនិបនទទលួការហ�កឹហ�នឺ្រគប់្រជងុេ្រជយ េនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន �ភិព ក ��ង្របេទសកម ��ជ

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ខ.ភ.ម មនមជ្ឈមណ� លជតិហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព 
េនក�ុង្របេទស  ជអាទិ៍ វទិ្យោសា� នឧត�ុង� និង សាលាហ�កឹហ�នឹកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពពហុសាសន៍ (PKO)។ 
អ�កេឆ�ីយតប ៦៤% និយយថ ពួកេគបនទទួលការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� េនសាលាហ�កឹហ�នឺរក្សោ
សន�ិភព។ េទាះជយ៉ងណ �ស�ីេ្រចីនែតមិនសូវបនចូលរមួការហ�កឹហ�នឺេនមជ្ឈមណ� លហ�កឹហ�នឺេនះេទ។ 
ខណៈែដលបុរស ៧៣% បនចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺ  មន�ស�ីែត ៥២% ប៉ុេណ� ះែដលេលីកេឡងីថបន
ចូលរមួក�ុងការហ�កឹហ�នឺដូចគ� េនមជ្ឈមណ� លេនះ។ បុ៉ែន�មនភពខុសគ� កាន់ែតតិចេនក�ុងសំណកកងកម� ងំ
ែដលធ� ប់េចញេបសកកម�។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំទាងំអស់ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភព
អ.ស.ប កងកម� ងំជបុរស ៨០% និងកងកម� ងំជ�ស�ី ៧៩% ប�� ក់ថ ពួកេគបនទទួលការហ�កឹហ�នឺមុន
េពលប��ូ នេទេបសកកម� េនមជ្ឈមណ� លហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព ក�ុង្របេទសកម�ុជ។

 កិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដបនគូសប�� ក់ពីមូលេហតុជេ្រចីនែដលេធ�ឱី្យមនគម� តេនះ។ អ�កចូលរមួមួយ
ចំនួនេលីកេឡងីពីការ្រព�យបរម�ប�� សុខភព ដូចជ ការមករដូវ ប៉ុែន�មូលេហតុភគេ្រចីនែដល្រត�វបន
េលីកេឡងីគឺការទិេតៀន។ ចំណុចេនះបនគូសប�� ក់ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ែដលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
ជ�ស�ីម� ក់ េរៀបរាប់ពីការលំបកចូលរមួការហ�កឹហ�នឺ ក�ុងេពលមករដូវ៖ “េពលខ�ះ អ�កសន�ប់ ឬឈចុឺកចាប់
យ៉ងខា� ងំក�ុងេពលមករដូវ។ វាេធ�ីឱ្យអ�កពិបកចូលរមួការហ�កឹហ�នឺជេរៀងរាល់ែខ។ បុរសអាចនឹងនិយយថ   
�ស�ីមករដូវ និងមិនអាចមកចូលរមួហ�កឹហ�នឺបន”។ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីរូបេនះក៏បនប�� ក់ផង
ែដរថ ក�ុងករណីែដលប�ី្របពន�សុទ�ែតបេ្រមីការក�ុង ខ.ភ.ម និង្រត�វចូលរមួការហ�កឹហ�នឺ“...្របសិនេបីពួកេគ
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មនកូនតូច �ស�អីាចសំុការអនុ�� តេនេមីលែថកូន ចំែណកប�ជីអ�កចូលរមួហ�កឹហ�នឺ។ ដូេច�ះ មនែតប�បុ៉ីេណ� ះ
ែដលអាចចូលរមួការហ�កឹហ�នឺបន។ �ស�ីមិនអាចចូលរមួបនេពញេលញ េដាយសារការ្រព�យបរម�ទាងំេនះ”។

�ស�េី្រច ើនែតយលថ់ សម� រៈ ឬេ្រគឿងបរកិា� រ មនិមន្រគប់្រគន់

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត េយធិនម� ក់ៗបនទទួលឃតីកងទ័ពមួយក��ប់ ែដលជអំេណយ
របស់្រកសួងការពារជតិ តាមរយៈ NPMEC។ ក�ុងឃតីេនះមនក�� ប់សេ�ងា� ះបន� ន់ កូនកែន្សង េ្រសាមេជីង
ឯកសណ� ន្របយុទ� ថសដាក់ម�ូប និងកាបិំតេផ្សងៗ ដបទឹកទាហាន ែខ្ស្រកវាត់ សាក់កាដូ ែខ្សអ្រងឹង អ្រងឹង 
និងសម� រៈេ្របី្របស់ចាបំច់េផ្សងេទៀត ដូចជ ភួយ។

 ពាក់ព័ន�នឹងេហដា� រចនសម�័ន� មន�ស�ី (២២%) េ្រចីនជងបុរស (៤%) ែដលនិយយថ បន�ប់ទឹក
កែន�ងស្រមក ការយិល័យ និងឯកសណ� ន មិនមន្រគប់្រគន់។ មន�ស�ី (៨%) េ្រចីនជងបុរស (៣%) 
ែដលេលីកេឡងីពីកែន�ងស្រមកមិន្រគប់្រគន់។ េ្រកពីេនះ មនការេលីកេឡងីពីប�� ឯកសណ� ន េដាយមន
�ស�ី ៤% បនសែម�ងការ្រព�យបរម�ខ�ះៗពាក់ព័ន�នឹងឯកសណ� ន ប៉ុែន�បុរសមិនបនេលីកេឡងីពីប�� កង�ះ
ឯកសណ� នេនះេទ។ ចំណុចេនះ្រត�វបនប�� ក់ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ែដលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
ជ�ស�ីបនប�� ក់ថ ឯកសណ� នមិនសមល�មនឹងដងខ�ួនរបស់�ស�ី។

 ប៉ុែន�ជរមួ ភគេ្រចីនៃនអ�កេឆ�ីយតប (បុរស ៧៣% និង�ស�ី ៦៥%) មិនបនេលីកេឡងីពីកង�ះេហដា�
រចនសម�័ន�ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិេឡយី។ �ស�ី ៣៥% បន
ប�� ក់ថ មនេហដា� រចនសម�័ន�្រគប់្រគន់ េធៀបនឹងបុរស ២៧% ែដលេលីកេឡងីដូចគ� េនះ។ េ្រកពីេនះ
សំណក ៣០% (បុរស ២៣% និង�ស�ី ៣៥%) េលីកេឡងីថ េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពែដលពួកេគ
បនេចញេបសកកម�នេពលថ�ីៗ េនះ មនសម� រៈ/បរកិា� រយ៉ងតិចមួយ ែដលមិនមនផ�ល់្រគប់្រគន់។ អ�េីផ្សង
េទៀតែដលពួកេគេលីកេឡងីថ មិនមន្រគប់្រគន់គឺេសវាអីុនធឺណិត។ ខណៈែដលអ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន
មនិមនការ្របឈមនឹងកង�ះសម� រៈ/បរកិា� រក�ុងេពលេចញេបសកកម� មន�ស�េី្រចីនជងបុរសែដល្របឈមនឹង
កង�ះេហដា� រចនសម�័ន�ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
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 ក�ុងការស�ង់មតិ កិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីបន
សែម�ងការ្រព�យបរម�ពកីង�ះបន�ប់ទឹក។ �ស�ែីដលចូលរមួក�ុងកិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដបនេរៀបរាប់យ៉ងច្បោស់
អំពីប�� ្របឈមរបស់ពួកេគ៖ �ស�ីម� ក់រលំឹកេឡងីវញិអំពីឧប្បត�ិេហតុមួយក�ុងេពលបំេពញេបសកកម� គឺេន
េពលែដលគ� នបន�ប់ទឹក គត់្រត�វបង�ំចិត�ចូលៃ្រពេដីម្បបីំេពញត្រម�វការសុខភពក�ុងេពលមករដូវ និង្រត�វពឹង
សហការជីបុរសឱ្យជួយឈរយម។ ចំណុចេនះេធ�ីឱ្យគត់ខា� ស់េអៀនជខា� ងំ។ េ្រកពីេនះ អ�កេឆ�ីយតបក�ុង
កិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដបនកត់សម� ល់ថ បន�ប់ទឹកេ្រចីនែតេនឆ� យពីកែន�ងស្រមក េហយីជទូេទ
អគ�ិសនី្រត�វបិទេនេម៉ង ៨-៩ យប់ បង�ឲ្យ�ស�ីពិបកេដីរេទបន�ប់ទឹកេនេពលយប់ េដាយមនការបរម�
ខា� ងំអំពីសុវត�ិភព។ េ្រកពីេនះ ក៏មនការេលីកេឡងីពីប�� ឯកជនភព និងអនម័យខ�ួន្របណផងែដរ 
េដាយអ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោេលីកេឡងីថ បន�ប់ទឹកខ�ះគ� នដំបូល ឬក៏ទា� របិទមិនជិត ចំែណកទឹក
មិនសា� ត និងមិនមន្រគប់្រគន់ស្រមប់ឱ្យពួកេគេ្របី្របស់។ 

 សា� នភពេនះក៏េកីតេឡងីេនកែន�ងហាត់្របណផងែដរ។ �ស�ីេលីកេឡងីពីការមិន្រសណុកចិត�េនេពល
ពួកេគ្រត�វហាត់្របណក�ុងកែន�ងែដលសំបូរេដាយមនុស្ស្រប�ស។ ប�� កង�ះេហដា� រចនសម�ន័�ទាងំេនះ្រត�វបន
ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់េលីកេឡងីថជកតា� ្របឈមស្រមប់ការចូលរមួរបស់�ស�។ី ថ� ក់ដកឹនមំ� ក់បនគូសប�� ក់
ថ “េពលខ�ះ ពួកេគ្រត�វស្រមកតាមផ�ូវរយៈេពល ១៥ៃថ�។ ដូេច�ះ េនះជឧបសគ�ស្រមប់�ស�ីែដល្រត�វេចញ
េបសកកម�ជមួយបុរស ពាក់ព័ន�នឹងការេ្របីបន�ប់ទឹក និងកែន�ងស្រមក។ េហតុេនះេហយីេទីបក�ុងករណីខ�ះ 
សា� នភពជក់ែស�ងក�ុងេបសកកម�េធ�ឱី្យ�ស�មីនការលំបកក�ុងការចូលរមួ និងបំេពញមុខងារបនេពញេលញ”។

 អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ (កងកម� ងំទាងំពីរេភទ) បនប�� ក់លទ�ផលរកេឃញីខាងេលី។ 
ពួកេគបនឱ្យដឹងថ សា� នភពទាងំេនះគឺជប�� ្របឈមេនក�ុងតំបន់េបសកកម�ថ�ីៗ ែដលេហដា� រចនសម�័ន�

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៥.១ ៖ េត ើ្របេភទសម� រៈ/បរកិា� រណខ �ះ ែដលមនិមនផ �ល្់រគប់្រគន់េនក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការ

 សហ្របជជតែិដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម �នេពលថ � ីៗ េនះ? 

បន�ប់ទឹក

កែន�ងស្រមក

ការយិល័យ

អាហារដា� ន

កែន�ងលំែហកាយ

ឯកសណ� ន

មណ� លសុខភព

សម� រៈបរកិា� រ

សម� រៈ/បរកិា� រមន្រគប់្រគន់ទាងំអស់

៤%

៣%

១%

២%

២០%

០%

២%

២%

៧៣%

២២%

៨%

៥%

៣%

១៣%

៤%

១%

៣%

៦៥%

១១%

៥%

៣%

២%

១៧%

២%

២%

២%

៧០%

៨៩



កំពុងស�ិតេ្រកាមការអភិវឌ្ឍរបស់ អ.ស.ប។ មនការយល់្រសបជរមួថ ការេដាះ្រសាយប�� កង�ះេហដា�
រចនសម�័ន�ក�ុងអំឡុងេពលចុះអនុស្សោរណៈេយគយល់គ� ជមួយ អ.ស.ប ្របកដជអាចស្រមលប��
ទាងំេនះបន េពាលគឺការធនេហដា� រចនសម�័ន�សម្រសបស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ី មុនការប��ូ នេទ
េបសកកម�ណមួយ។

�ស�េី្រច ើនែតយលថ់ មណ�លសខុភពេនមនការខ �ះខាត

 ខណៈែដលអ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន (៥៥%) េលីកេឡងីថ េសវាទាងំអស់គឺមន្រគប់្រគន់ មនបុរស 
(៦៦%) េ្រចីនជង�ស�ី (៣៩%) ែដលេលីកេឡងីថ គ� នប�� ពាក់ព័ន�នឹងមណ� លែថទាសុំខភព។ ការ
្រព�យបរម�ចម្បងរបស់�ស�ីគឺការែថទាសុំខភពបឋមស្រមប់�ស�ី    ដូចជ  ការែថទាសុំខភពបន�ពូជ  ផលិតផល
រក្សោអនម័យ និងមេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត។ លទ�ផលពីការស�ង់មតិបងា� ញថ   �ស�ីមិនទទួលបនផលិតផល
រក្សោអនម័យ និងការែថទាសុំខភពបន�ពូជជញឹកញប់ ក�ុងេពលែដលេចញេបសកកម�េនះេទ។ លទ�ផលៃន
ការស�ង់មតិបងា� ញថ សំណក ១៤% (�ស�ី ១៧% និងបុរស ១១%) យល់ថ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�
មិនមនការផ�ល់េសវាែថទាសុំខភពបន�ពូជឱ្យបន្រគប់្រគន់េនះេទ។ សំណក ៣០% (�ស�ី ៥២% និង
បុរស ១៦%) េលីកេឡងីថ អ�ីែដលជការ្រព�យបរម�ចម្បង គឺការមិនផ�ល់ផលិតផលរក្សោអនម័យឱ្យបន្រគប់
្រគន់ក�ុងេពលេចញេបសកកម� ។ ក្រមិតៃនភពមិន្រគប់្រគន់ែដលេលីកេឡងីេដាយអ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ី ទំនង
ជេដាយសារែតកងកម� ងំជ�ស�ី្រត�វការេ្របី្របស់ផលិតផលរក្សោអនម័យេ្រចីនជងកងកម� ងំជបុរស។
�ស�ីែដលចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោបនប�� ក់ថ ប�� ចម្បងស្រមប់ពួកេគគឺកង�ះសំឡអីនម័យ។

 ទីពីរ មិនសូវមនផ�ល់េសវាពន្យោរកំេណីតក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ៦៧% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៧២% និង�ស�ី ៦០%) និយយថ ពួកេគមិនទទួលបនេសវាពន្យោរកំេណីត។ 
េយងតាមតារាងខាងេលី សំណក ១៤% (�ស�ី ២០% និងបុរស ១០%) យល់ថ មិនមនការផ�ល់េសវា
ពន្យោរកំេណីតឱ្យបន្រគប់្រគន់ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

 េ្រកពេីនះ លទ�ភពទទួលបនការែថទាសុំខភពផ�ូវចតិ�្រគប់្រគន់ គជឺប�� េចាទស្រមប់�ស� ីជជងបុរស។

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៥.២ ៖ េត ើេសវាណខ �ះែដលមនិមនផ �ល្់រគប់្រគន់ េនេពលអ �កចះុេបសកកម �ក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពណមយួ

 របស់អង �ការសហ្របជជត?ិ សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

ការែថទាសុំខភពទូេទ

ការែថទាសុំខភពផ�ូវចិត�

ផលិតផលរក្សោអនម័យ

ការែថទាសុំខភពបន�ពូជ

មេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត

េសវាទាងំអស់គឺ្រគប់្រគន់

១%

៧%

១៦%

១១%

១០%

៦៦%

៦%

១៦%

៥២%

១៧%

២០%

៣៩%

៣%

១១%

៣០%

១៤%

១៤%

៥៥%

៩០



២៩% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ២៧% និង�ស�ី ៣១%) និយយថ ពួកេគ
មិនទទួលបនការែថទាសុំខភពផ�ូវចិត� ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ មន�ស�ីែត ៥២% ប៉ុេណ� ះែដលេលីក
េឡងីថ ពួកេគបនទទួលសំឡអីនម័យ។ ប�� សុខភពផ�ូវចតិ�របស់�ស�អីាចខុសពីបុរស។ ក�ុងបទសម� សន៍
មួយ មនការេលកីេឡងីថ “េដាយសារែតបរយិកាសការងាររបស់អង�ការសហ្របជជត ិ េពាលគបឺរយិកាស
ការងារក�ុងសា� នភពមនជេម� ះ េហដា� រចនសម�ន័�ែដលមន្រសាប់ គឺេនមនក្រមិត។ កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ទាងំពីរេភទ នឹង្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុងតំបន់ដាច់្រសយល មិនមនេហដា� រចនសម�ន័� មិនមនជ្រមក 
នងិកែន�ងស្រមកសមរម្យេនក�ុងតំបន់ែដលពួកេគ្រត�វេចញេបសកកម�។ កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស�្ីរបកដ
ជមនការលំបកក�ុងការ្របឈមជមួយសា� នភពក�ុងតំបន់ែដលពួកេគ្រត�វេចញេបសកកម�។ ដូេច�ះ ចាបំច់
្រត�វធនការផ�ល់ជ្រមក នងិកែន�ងស្រមកសមរម្យ និងការែថទាពិំេសសដល់ពួកេគ េនក�ុងេបសកកម�េនះ។ 

 េយធិននរ ីមិនមនេពទ្យ្រសជួីយព្យោបល។ ៣១% ៃនកងកម� ងំជ�ស�ែីដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� 
នយិយថ ពួកេគមនិែដលបនទទួលការែថទាពីំេពទ្យ្រស។ី េនះជចំណុចសំខាន់មួយែដល្រត�វបនេលកីេឡងី
ក�ុងកិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដ។ ការមនិសូវមនផ�ល់េពទ្យ្រសី គឺជ្របធនបទេលចេធ� រមួយែដល្រត�វបនេលីក
េឡងីទាងំក�ុងកិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់។ កងកម� ងំជ�ស�ែីដលចូលរមួក�ុងកិច�ពិភក្សោ
្រក�មេគលេដ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូសប�� ក់ថ ពួកេគចង់ពិេ្រគះជមួយេពទ្យ្រសី ទាងំេលីប��
សុខភពទូេទ និងប�� សុខភពបន�ពូជ។ ពាក់ព័ន�នឹងប�� សុខភពរបស់�ស� ីកងកម� ងំបនេលីកេឡងីពីភព
ចាបំច់ៃនការបេង�ីនលទ�ភពពិេ្រគះជមួយេពទ្យ្រសី ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ របងំវប្បធម៌បង�ការលំបក
ដល់កងកម� ងំជ�ស�ែីដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� ក�ុងការពិេ្រគះប�� សុខភពរបស់�ស�ជីមួយេពទ្យ្រប�ស។

 គួរកត់សម� ល់ផងែដរថ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោបនេលីកេឡងីថ ថ� ពំ្យោបលជំងឺ្រគ�នចាញ់ែដល
ពួកេគយកមកពី្របេទសកម�ុជ មិនមន្របសិទ�ភពេនក�ុង្របេទសែដលពួកេគេចញេបសកកម�េទ។ ពួកេគ
្រត�វពងឹែផ�កេលីឱសថក�ុងមូលដា� ន ែដលពួកេគបនទិញេដាយេ្របថីវកិាផ� ល់ខ�ួន។ េ្រកពេីនះ �ស�ែីដលចូលរមួ
ក�ុង្រក�មពិភក្សោ បនឱ្យដឹងថ ពួកេគអាចទទួលបន េសវាេពទ្យចាបំច់ ប៉ុែន�មិនអាចទទួលបនការែថទាំ
ឯកេទសេនះេទ (ឧ. ការដកេធ�ញ)។

 កងកម� ងំជ�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម បនបេង�ីត្រក�មគ្ំរទេ្រកផ�ូវការេដាយខ�ួនឯង។ �ស�ីែដលចូលរមួក�ុង
្រក�មពិភក្សោបនប�� ក់ពីការមន្រក�មជែជក (Group Chat) ែដល�ស�ីអាចនិយយគ� អំពីការែថទាផំ�ូវចិត� 
េយនឌ័រ និងប�� ្របឈមរបស់ខ�ួន។ ្រក�មជែជកេនះគ្ំរទេដាយជនបេងា� លេយនឌ័រែដលបនផ�ល់ការ
បណ�ុ ះបណ� លស�ីពីប�� របស់�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម។ 

 េដមី្បេីឆ�យីតបនឹងប�� េហដា� រចនសម�ន័�ែដលបនេលីកេឡងីខាងេលី េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ      ខ.ភ.ម
សហការជមួយ អ.ស.ប េដីម្បេីធ�ីការវភិគ្រគប់្រជ�ងេ្រជយេលីត្រម�វការសម� រៈផ�ង់ផ�ង់ និងេហដា� រចនសម�័ន�
មុនេពលប��ូ នេទេបសកកម� េដាយសង�ត់ធ�ន់េលីត្រម�វការជក់លាក់របស់�ស�ី។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់េស�ឱី្យប��ូ លលទ�ផលៃនការវភិគេនះេទក�ុងដំណក់កាលចុះអនុស្សោរណៈេយគយល់គ�  េដីម្បឱី្យ
ខ.ភ.ម អាចប៉ន់សា� នចំណយ និងធនធនែដល្រត�វការចាបំច់ស្រមប់េបសកកម�មួយ។

៩១



 ការវភិគេលីត្រម�វការទាងំេនះគួរធនការផ�ល់នូវបន�ប់ទឹក និងកែន�ងស្រមកដាច់េដាយែឡក និង្រគប់
្រគន់ស្រមប់កងកម� ងំទាងំពីរេភទ។ េ្រកពេីនះ គួរមនផ�ល់មណ� លសុខភពទូេទ ក៏ដូចជការែថទាសុំខភព
ផ�ូវចិត� ក�ុងេពលេចញេបសកកម�ផងែដរ។ ស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ី ការវភិគេនះគួរប៉ន់្របមណពីលទ�ភព
ផ�ត់ផ�ង់ផលិតផលរក្សោអនម័យស្រមប់�ស�ី េសវាែថទាសុំខភពបន�ពូជ និង្រគ�េពទ្យឯកេទសេរាគ�ស�ី។ អ�ក
េឆ�ីយតបក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូសប�� ក់ថ េនក�ុងេបសកកម�ទាងំថ�ី និងចាស់ ការេស�ីសំុសម� រៈ
បរកិា� រ្រត�វចំណយេពលយូរ។ ដូេច�ះ ប�� ខ�ះសម� រៈផ�ត់ផ�ង់េនក�ុងការេចញេបសកកម�ដំបូងៗ អាចកាត់
បន�យឱ្យេនក្រមិតទាប តាមរយៈការេធ�ីែផនការទុកជមុន និងការេស�ីសំុធនធន ទាងំក�ុងេពល និងមុនេពល
េចញេបសកកម�។

 ចំណុចចុងេ្រកាយគឺ កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� គួរទទួលបនឃតីសេ�ងា� ះបន� ន់ ែដលមន
ដូចជសម� រៈសេ�ងា� ះបឋម សម� រៈរក្សោអនម័យខ�ួន្របណស្រមប់បុរស និង�ស� ីនិងមេធ្យោបយពន្យោរកំេណីត 
េដីម្បឱី្យពួកេគអាចទទួលបនធនធនសំខាន់ៗស្រមប់បំេពញត្រម�វការសុខភព និងអនម័យខ�ួន្របណ។

 ជំហានទាងំេនះមនិ្រតមឹែតសំខាន់ ស្រមប់ការកាត់បន�យឧបសគ�រារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់
�ស�ីប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�គួរកា� យជពិធីការ (protocol) ស�ង់ដារស្រមប់ការប��ូ នកងកម� ងំេទេបសកកម�រក្សោ
សន�ិភពទាងំអស់ផងែដរ។

ឯកសណ� នមនិស្រមលួដលត់្រមវូការរបស់កងកម� ងំរក្សោសន �ភិពជ�ស�ី

 ២០% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�  (បុរស ៣៩%   និង�ស�ី ៦១%)  េលីកេឡងីថ 
ឯកសណ� នរបស់ពួកេគមិនសមល�មនឹងដងខ�ួន។ េពលខ�ះ កងកម� ងំទាងំពីរេភទ ្រត�វែកស្រម�លឯកសណ� ន
េដីម្បឱី្យល�មនឹងដងខ�ួន។ ែស្បកេជីងកែវងក៏មិន្រត�វនឹងទំហេំជីងរបស់�ស�ីកម�ុជែដរ។ 

 កងកម� ងំជ�ស�ីែដលចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនបរយិយពីលទ�ផលរកេឃញីទាងំេនះ េដាយ
អះអាងថ “ឯកសណ� នខា� តតូចបំផុត ក៏មិនសមល�មនឹងដងខ�ួនខ�ុ ំែដរ។ ឯកសណ� នទាងំេនះធំៗណស់។ 
មន�ស�ីែដលមនមឌតូចជងខ�ុ ំេទេទៀត!”។ កិច�ពិភក្សោក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ក៏គូសប�� ក់ពីភព
ចាបំច់ៃនការែកស្រម�លខា� តែស្បកេជីងកែវងផងែដរ។ កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស�មី� ក់េលកីេឡងីថ បច�ុប្បន� 
ែស្បកេជីងេលខ ៣៨ គឺតូចជងេគ ប៉ុែន�វាធំណស់ស្រមប់ទំហ្ំរបអប់េជីងរបស់ពួកេគ។ អ�កចូលរមួក�ុង
សកិា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនេលីកេឡងីជរមួថ ភពមិនសមសួនៃនឯកសណ� ន គឺជឧបសគ�សំខាន់មួយែដល
រារាងំការចូលរមួរបស់�ស�ី។ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីម� ក់បនេរៀបរាប់ថ “្របសិនេបីេយងីចង់េលីក
ទឹកចិត�ដល់�ស�ី  េយងី្រត�វគិតពីទំហឯំកសណ� ន។ ខា� តឯកសណ� នតូចបំផុតស្រមប់បុរស អាចមិនែមនជ
ខា� តតូចបំផុតស្រមប់�ស�ី។ េគមិនបនគិតគូរសព�្រគប់ដល់េយងីេនេឡយីេទ”។

 េ្រកពីេនះ ៨៨% ៃនអ�កេឆ�ីយតបសរុប (�ស�ី ៩០% និងបុរស ៨៦%) េលីកេឡងីថ ឯកសណ� នរបស់ 
ខ.ភ.ម មិនែដលស្រម�លដល់ការេស��កពាក់ែបប្របៃពណី ឬការេស��កពាក់ែបបសាសន េហយីកងកម� ងំជ
�ស�ី ១២% និងកងកម� ងំជបុរស ២% យល់ថ ឯកសណ� នែដលផ�ល់េដាយ ខ.ភ.ម គឺមិន្រគប់្រគន់។ 

៩២



 េដីម្បបីំេពញត្រម�វការេផ្សងៗរបស់កងកម� ងំជ�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម គួររចន និងែចកឯកសណ� នែដល្រត�វ
នឹងទ្រមង់ និងទំហខុំសៗគ� ៃនដងខ�ួន េដាយេផ� តសំខាន់េលីការផ�ល់ផសុកភព និងភពងាយ្រស�លក�ុង
ការបំេពញមុខងារ។ ដំេណះ្រសាយគឺការែកស្រម�លេទតាមការ្របតិបត�ិេផ្សងៗេនក�ុងវប្បធម៌ និងសាសន 
តាមរយៈការផ�ល់ម៉ូតឯកសណ� នេផ្សងៗ ដូចជ ្របែវងៃដអាវែដលអាចែកស្រម�លបន ការផ�ល់ជេ្រមីសរវាង
េខាេជីងែវង និងសំពត់ និងឆ�ួតក្បោល/មួក (headgear) ែដល្រសបនឹងការ្របតិបត�ិក�ុងសាសន។  េ្រកពីេនះ   
្រត�វែចកឯកសណ� នឱ្យបន្រគប់្រគន់ និង្របកបេដាយសមធម៌ េដាយេផ� តសំខាន់េលីត្រម�វការជក់លាក់
របស់�ស�ី ឧ. ការផ�ល់ឯកសណ� នបែន�មេដីម្បសី្រម�លដល់ត្រម�វការសុខភព ដូចជ ការមករដូវ។   អភិ្រកម
េនះនឹងេធ�ីឱ្យកងកម� ងំទាងំអស់យល់ថ ទទួលបនការេគរព មនអារម�ណ៍កក់េក�  និងមនឯកសណ� ន
្រគប់្រគន់ ែដលនឹងជួយព្រងឹងបរយិកាសការងារែដលកាន់ែតមនបរយិបន� និង្របសិទ�ភព។ 

យនយន �មនិសម�សបស្រមប់កងកម� ងំែដលមនកម �ស់ទាប

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត យនយន�របស់អង�ការសហ្របជជតិ និងសម� រៈបរកិា� រេផ្សង
េទៀត មិន្រត�វបនបំពាក់ស្រមប់មនុស្សែដលមនកម�ស់ទាបេឡយី។ េលីកែលងែតរថពាសែដក យនយន�ទាងំ
អស់ែដលកម�ុជបនចល័ត គឺជយនយន�ខា� តធំ។ លក�ខណ� កម�ស់ក�ុងការេ្រជីសេរសីេបក�ជនចូលបេ្រមីការ
ក�ុង ខ.ភ.ម គឺ ១,៦០ ែម៉្រតេឡងីេទស្រមប់បុរស និង ១,៥០ ែម៉្រតេឡងីេទស្រមប់�ស�ី។ ដូេច�ះ េនក�ុង 
ខ.ភ.ម មិនមនបុរស ឬ�ស�ីណម� ក់ ែដលមនកម�ស់ទាបជង ១,៥០ ែម៉្រតេនះេទ។   ចំណុចេនះអាចេធ�ី
ឱ្យ�ស�ីមនការលំបកក�ុងការបំេពញតួនទីេបីកបរ។

 េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� ្របឈមរបស់កងកម� ងំែដលមនកម�ស់ទាប ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីក�ុងការេបីក
បរយនយន�របស់ អ.ស.ប េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យែកស្រម�លយនយន�េធ�ី្របតិបត�ិការបច�ុប្បន� េដាយ
បំពាក់បរកិា� រែដលអាចែកស្រម�លតាមត្រម�វការ ដូចជ េកអីែដលអាចរុញេទមុខេទេ្រកាយ និងរុញេទេលី 
ចង�ូតែដលអាចទាញេឡងីចុះបន និងដងបន� យឈា� ន់ជន់ (pedal extender)។  េ្រកពីេនះ    ការអនុវត�
េគលនេយបយលទ�កម�យនយន� ែដលេផ� តអាទភិពេលីការរចនែដលផ�ល់្របសិទ�ភព និងផសុកភពក�ុង
ការបំេពញការងារ (ergonomic design) េដីម្បសី្រម�លដល់កងកម� ងំែដលមនកម�ស់្រគប់ខា� ត រមួទាងំ
កងកម� ងំែដលបំេពញលក�ខណ� កម�ស់អប្បបរមរបស់ ខ.ភ.ម (១,៥០ ែម៉្រតស្រមប់�ស�ី និង ១,៦០ ែម៉្រត
ស្រមប់បុរស) នឹងធនថ កិច�លទ�កម�នេពលអនគត មនបរយិបន� នងិផ�ល់ភពងាយ្រស�លដល់កងកម� ងំ
ទាងំអស់។ អភិ្រកមេនះនឹងជួយឱ្យកងកម� ងំកាន់ែតេ្រចីនអាចបំេពញតួនទីេបីកបរ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព 
េនក�ុងេបសកកម� អ.ស.ប។

៩៣



   ប�� ទ ី៦ ៖ បទពិេ�ធន៍េ�ក��ង�បតិបត�ិ�ររក�សន�ិ�ព

 ប�� ៃនបទពិេសាធន៍េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព វាយតៃម�ផលប៉ះពាល់ៃនបទពិេសាធន៍ (វជិ�មន
និងអវជិ�មន) ក�ុងេពលេចញេបសកកម� ដូចជ បទពិេសាធន៍ៃនការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យ ការសេ្រមច
ចិត�របស់�ស�ីថេតី្រត�វចូលរមួក�ុងការេចញេបសកកម�ជថ�ី ឬេទ និងការេលីកទឹកចិត� ឬបន�ុចបងា� ក់មិនឱ្យ
ចូលរមួក�ុងការេចញេបសកកម�។ 

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● អ�កេឆ�ីយតបជេ្រចីន (៩៨%) យល់ថបនស�ប់ចិត� េនេពល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� េហយី
  ភគេ្រចីនៃនអ�កេឆ�ីយតបទាងំេនះេជឿថ ពួកេគបនជួយរមួចំែណកដល់សន�ិភព  និងសន�ិសុខរបស់
  សាមីុ្របេទស។
 ● កងកម� ងំ ៩៤% យល់ថ ជំនញរបស់ពួកេគ្រសបនឹងតួនទីក�ុងេបសកកម� ប៉ុែន�មន�ស�ី (៨៤%)
  តិចជងបុរស (៩៩%) ែដលេលីកេឡងីថ ពួកេគមនអារម�ណ៍ដូេច�ះ។
 ● េនេពលេធ�ីអន�រកម�េចញពីជីវតិកងទ័ព (transition out of military life) អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនបន
  ទទួលជំនួយពី អ.ស.ប (៩១%) កម�វធិីផ�ូវការក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ (៧២%) និងរដា� ភិបល  
  (៧២%)។ មន�ស�ី (៥២%) េ្រចីនជងបុរស (៣២%) ែដលបនទទួលជំនួយស្រមប់ការេធ�ី   អន�រកម�
  ពីថ� ក់េលីរបស់ខ�ួន េ្រកាយប��ប់េបសកកម�។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីន (៦២%) បនចូលរមួក�ុងឱកាសបេង�ីតបណ� ញេ្រកផ�ូវការ ក�ុងេពលេចញ
  េបសកកម�។ មន�ស�ី (៣៧%) េ្រចីនជងបុរស (៧%) ែដល្រត�វបនដាក់ប��ូ លេទក�ុង្រក�មស្រមប់
  កងកម� ងំជ�ស�ី។
 ● មនឱកាសទទួលការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ៩៣% ៃនអ�កេឆ�ីយតប
  ទាងំអស់ (បុរសរ ៩៣% និង�ស� ី៩៣%) េលីកេឡងីថពួកេគបនចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ
  យ៉ងតិចម�ង ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

កតា� ្របឈមចម្បង
 ● កងកម� ងំ (សរុប ៣៦%៖ បុរស ៣៩% និង�ស�ី ៣៣%) មនការលំបកែផ�កហរិ��វត�ុ ក�ុងេពល
  េចញេបសកកម�។
 ● មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរសែដលមនប�� ជមួយទំនក់ទំនងផ� ល់ខ�ួន (�ស�ី ១១% និងបុរស ៦%) ប�ី ឬ
  ្របពន� (�ស�ី ៨% និងបុរស ៥%) សមជិក្រគ�សារ (�ស�ី ៧% និងបុរស ៣%) និងកូន (�ស�ី ៤%
  និងបុរស ៣%) េ្រកាយការវលិ្រតឡប់ពីេបសកកម�វញិ។
 ● អ�កេឆ�ីយតបមនប�� ក�ុងេពលេចញេបសកកម� ជពិេសសប�� ពាក់ព័ន�នឹងអារម�ណ៍នឹកផ�ះ (៥៤%) 
  សុខភព (៣៩%) និងសន�ិសុខ (២៨%)។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរសែដលេលីកេឡងីពីប�� សុខភព 
  (�ស� ី៤៥% និងបុរស ៣៤%) ក៏ដូចជប�� ពាក់ព័ន�នឹងការសា� ក់េន/អនម័យខ�នួ្របណ (�ស� ី៩% និងបុរស ១%)។

មធ្យម

៩៤



 ● កងកម� ងំមួយចំនួនរងការេបៀតេបៀន និងការេរសីេអងីក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ កងកម� ងំ ២៧%
  ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� និយយថ ពួកេគបនរងការេរសីេអីងមួយចំនួនក�ុងេពលេចញ
  េបសកកម�។ មន�ស�ី (២២%) េ្រចីនជងបុរស (១០%) ែដលរងការទិះេតៀនខុសទំនង ក�ុងេពល
  េចញេបសកកម�។  ៨% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� ្រត�វបនកងកម� ងំដូចគ� ចំអក
  ឡកឡយឺ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● កងកម� ងំជេ្រចីនែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� បនលឺេរឿងរ៉ាវ ឬការរអ៊ូរទាសំ�ីពីបទពិេសាធន៍
  អវជិ�មនក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ កងកម� ងំ ៧៦% េលីកេឡងីថ បនសា� ប់លឺេរឿងរ៉ាវអំពី�ស�ីែដល
  មនបទពិេសាធន៍អវជិ�មន និង ៧៤% េលីកេឡងីថ បនសា� ប់លឺេរឿងរ៉ាវអំពបុីរសែដលមនបទពិេសាធន៍
  អវជិ�មន ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
 ● ភគេ្រចីនៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�មិនមនទំនក់ទំនងជមួយអ�ក្រស�ក (សរុប 
  ៤០%៖ បុរស ៤៥% និង�ស�ី ៣២%)។ មន�ស�ី (២១%) េ្រចីនជងបុរស (៩%) ែដលចូលរមួក�ុង
  សកម�ភព្របចាៃំថ�ជមួយអ�ក្រស�ក និងមន�ស�ី (២៣%) េ្រចីនជងបុរស (៥%) ែដលចូលរមួក�ុង
  សកម�ភព្របចាៃំថ�ជមួយ�ស�ីក�ុងមូលដា� ន។
 ● កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនបនេ្រតៀមខ�ួន្រគប់្រគន់ស្រមប់ការេដាះ្រសាយករណី
  រេំលាភេសពសន�វៈ។ ជិតពាក់កណ� ល (៤៧%) ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
  (�ស�ី ៤២% និងបុរស ៥៦%) យល់ថ បនេ្រតៀមខ�ួនេដាះ្រសាយករណីរេំលាភេសពសន�វៈែដលបង�
  េឡងីេដាយប�ី/្របពន�។

អនសុាសន ៍

 ● បេង�ីតកម�វធិី្រទ្រទង់ហរិ��វត�ុេដីម្បសី្រមលការលំបកែផ�កហរិ��វត�ុ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�
 ● េបីកបេ្រងៀនថ� ក់អក�រកម�ហរិ��វត�ុេដីម្បឱី្យកងកម� ងំយល់ពីរេបៀប្រគប់្រគងហរិ��វត�ុផ� ល់ខ�ួនែដលទទួល
  បនពីេបសកកម�រក្សោសន�ិភព
 ● បេង�ីនចំនួន្របក់ឧបត�ម�ស្រមប់ការទិញសម� រៈេ្របី្របស់ផ� ល់ខ�ួន េដីម្បបីំេពញត្រម�វការជក់ែស�ង
  របស់កងកម� ងំក�ុងេពលេចញេបសកកម�
 ● អនុវត�េគលនេយបយ “ផ�ល់ការទូទាត់េទ�ដង” (ការទូទាត់េដាយ ខ.ភ.ម និងការទូទាត់េដាយ អ.ស.ប)
  ស្រមប់កងកម� ងំែដលេចញេបសកកម� រមួជមួយនឹងការផ�ល់អត�្របេយជន៍េផ្សងៗ ដូចជ ការឈប់
  ស្រមក និងការផ�ល់្របក់េបៀវត្សរេ៍នេពលេធ�ីមតុភូមិនិវត�ន៍
 ● េលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំែចករែំលកបទពិេសាធន៍ស�ីពីការប��ូ នេទេបសកកម� េនេពលពួកេគបនេធ�ី
  មតុភូមិនិវត�ន៍ េដីម្បបីេង�ីនក្រមិតចំេណះដឹងរបស់ ខ.ភ.ម និងការអភិវឌ្ឍខ�ួន
 ● បេង�ីតកម�វធិីជួយែណនគំ�  (peer mentorship program) ស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ីែដលេទីប្រត�វ
  បនប��ូ នេទេបសកកម� េដីម្បទីទួលបនការែណនពីំកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពែដលមនបទពិេសាធន៍
 ● ទាញ្របេយជន៍ពីបទពិេសាធន៍ក�ុងេបសកកម� ស្រមប់ការអភិវឌ្ឍខ�ួន និងការអភិវឌ្ឍអាជីព ដូចជការ
  ដាក់ពាក្យេស�ីសំុអត�្របេយជន៍េសាធននិវត�ន៍
 ● បេង�ីតគំនិតផ�ួចេផ�ីម “េ្រជមែ្រជងទំនក់ទំនង” តាមរយៈការផ�ល់េសវា្របឹក្សោេយបល់ និងកម�វធិីគ្ំរទ
  ្រគ�សារ ជពិេសសស្រមប់�ស�ីែដលមនប�� ្របឈមក�ុងេពល និងេ្រកាយេពលចុះេបសកកម�

៩៥



 ● បេង�ីតេគលនេយបយរក្សោកងកម� ងំែដលគិតគូរពីេយនឌ័រ េដីម្បជីួយរក្សោតុល្យភពរវាងការងារ និង
  ្រគ�សារ និងការទទួលខុស្រត�វេលីការែថទាំ
 ● ផ�ល់យន�ការស្រមប់ការ្រប្រស័យទាក់ទងជ្របចាជំមួយ្រគ�សារក�ុងេពលេចញេបសកកម� ដូចជេពល
  េម៉ងស្រមប់ទាក់ទងេទ្រគ�សារ េដីម្បរីក្សោទំនក់ទំនង និងការគ្ំរទជមួយ្រគ�សារ
 ● បេង�ីនការែថទាសុំខភពផ�ូវចិត� េដីម្បកីាត់បន�យអារម�ណ៍នឹកផ�ះ ប�� សុខភព និងការ្រព�យបរម�ពី
  សន�ិសុខ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�
 ● ផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីការ្រគប់្រគងភពតានតឹង ភពធន់ និងយុទ�សា�ស�េដាះ្រសាយប��  តាម
  រយៈការចូលរមួក�ុងសកម�ភពនន ដូចជ ការេលងកីឡ ការងារែថសួន ការ្រប្រស័យទាក់ទងក�ុង
  សង�ម ឬការចម�ិនអាហារ
 ● េលីកទឹកចិត�ឱ្យកងកម� ងំបេង�ីនទំនក់ទំនងកាន់ែតល�្របេសីរជមួយសហគមន៍មូលដា� ន េនក�ុងតំបន់
  ចុះេបសកកម�។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យមនការេរៀបចំកម�វធិីអន�រកម� ការេលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលរមួ
  ជ្របចា ំការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីវប្បធម៌ និងភសា យុទ�សា�ស�ែដលេផ� តេលីទិដ�ភពេយនឌ័រ និងការ
  ្រត�តពិនិត្យអន�រកម�នន
 ● ធនការបណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយស�ពីកីារ្រគប់្រគងសា� នភពអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងការេបៀតេបៀន
  ផ�ូវេភទ ទាងំការបណ�ុ ះបណ� លេ្រតៀមេចញេបសកកម� ការបណ�ុ ះបណ� លក�ុងេពលបេ្រមីការ និងការ
  បណ�ុ ះបណ� លក�ុងេបសកកម�
 ● អនុវត�េគលនេយបយ្រគប់្រជ�ងេ្រជយស�ីពីការ្របឆងំការេបៀតេបៀន និងការេរសីេអីង េដាយមន
  យន�ការច្បោស់លាស់ស្រមប់ការរាយការណ៍
 ● បំពាក់បំប៉នចំេណះដឹង និងជំនញដល់កងកម� ងំទាងំអស់ក�ុងការេឆ�ីយតប និងទប់សា� ត់ការេរសីេអីង 
  ការេបៀតេបៀន និងអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ។

ឱកាស  
អ �កេឆ �ើយតបជេ្រច ើន យលថ់បនស�ប់ចតិ � េនេពល្រតវូបនប���នេទេបសកកម � េហើយភគេ្រច ើនៃនអ �កេឆ �ើយតបទាងំេនះេជឿ

ថ ពកួេគបនជយួរមួចែំណកដលស់ន �ភិព នងិសន �សិខុរបស់សាម ុ្ីរបេទស

 ភគេ្រចីនេលីសលប់ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (៩៨%) យល់ថបនស�ប់ចិត�។ 
កងកម� ងំ ៦២% (បុរស ៥៩% និង�ស�ី ៦៩%) យល់្រសប និងកងកម� ងំ ៣៥% (បុរស ៤១% និង�ស�ី 
២៨%) យល់្រសបទាងំ្រស�ងនឹងការេលីកេឡងីថ “ខ�ុ ំបនជួយបេង�ីនសន�ិភព និងសន�ិសុខក�ុងសាមី្របេទស 
តាមរយៈ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពណមួយរបស់អង�ការសហ្របជជតិ ែដលខ�ុ្ំរត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�”។

 េ្រកពីេនះ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍បនគូសប�� ក់ពីេមទនភពចំេពាះការងាររបស់ពួកេគ ក�ុងេពលេចញ
េបសកកម�៖ “វាជេរឿងគួរជទីេមទនៈ េនេពលបនេឃញីទង់ជតិរបស់កម�ុជ ែដលជ្របេទសតូចមួយែដល
ធ� ប់ែតរងេ្រគះេដាយសារស�ងា� ម កំពុងបក់រវចិៗជមួយនឹងទង់ជតិរបស់្របេទសេផ្សងេទៀតេនក�ុងតំបន់
េបសកកម�”។ េ្រកពីេនះ ១៣% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ១៣% និង�ស� ី១៣%)
េលីកេឡងីពីការលំបកក�ុងការស្រមបតាមវប្បធម៌អ�ក្រស�ក ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

៩៦



កងកម� ងំទាងំពរីេភទយលថ់ បនេ្រតៀមខ ��នស្រមប់េបសកកម � នងិថ ជនំញរបស់ពកួេគ �សបនងឹតនួទេីនក ��ងេបសកកម �

 កងកម� ងំយល់ថ ពួកេគបនេ្រតៀមខ�ួន្រគប់្រគន់ស្រមប់ការេចញេបសកកម�។ ១០០% ៃនអ�កេឆ�ីយតប
ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនស្រមប់េបសកកម�របស់ពួកេគ។ អ�កេឆ�យីតប ៥៩%
យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត, ៣៧% យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួន និង៤% យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ។ មិនមន
ភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិរវាងក្រមិតៃនការេ្រតៀមខ�ួន ែដលេលីកេឡងីេដាយកងកម� ងំទាងំពីរេភទ ែដល្រត�វ
បនប��ូ នេទេបសកកម�េនះេទ។ ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩៩%
និង�ស�ី ៨៤%) យល់ថ ជំនញរបស់ពួកេគ្រសបនឹងតួនទីេនក�ុងេបសកកម�។ េទាះជយ៉ងណ មនភព
ខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិរវាងកងកម� ងំទាងំពីរេភទ។ មនន័យថ មន�ស�ីតិចជងបុរសែដលយល់ថ ជំនញរបស់
ពួកេគ្រសបនឹងតួនទីេនក�ុងេបសកកម�។

កងកម� ងំេស�ើរែតទាងំអស់បនចលូរមួក ��ងសកម �ភពសង �ម ក ��ងេពលប���នេទេបសកកម �

 ៩៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៩៣% និង�ស�ី ៩៦%) បនចូលរមួក�ុង
សកម�ភពសង�ម យ៉ងតិចម�ងក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ �ស�ីេ្រចីនែតចូលរមួក�ុងសកម�ភពសង�មញឹក
ញប់ជងបុរស។

 ក�ុងបទសម� សន៍មួយ មនការេលីកេឡងីថ “�ស�ីមិន្រតឹមែតចូលរមួក�ុងកិច�ការសំខាន់ៗ េបសកកម�ក�ុង
្របេទស និងេបសកកម�េ្រក្របេទសប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�ែថមទាងំបន្របឡូកក�ុងទំនក់ទំនងរវាងជនសីុវលិ និង
កងទ័ព ែដលពាក់ព័ន�នឹងការងារសង�ម ដូចជ ការផ�ល់ជំនួយដល់ម� យែដលស្រមលកូនរចួ កសិករ យុទ�នការ
ចាក់វ៉ាក់សាងំបងា� រជំងឺកូវដី-១៩ ស្រមប់្រគ�សារកងទ័ព និងអ�ក្រស�ក និងការងារមនុស្សធម៌ េដីម្បជីួយដល់
្របជជនែដលរងេ្រគះេដាយសារេ្រគះមហន�រាយធម�ជតិ ដូចជ េ្រគះរាងំស�ួត និងេ្រគះមហន�រាយែដល
បង�េឡងីេដាយមនុស្ស ដូចជ អគ�ីភ័យ េទៀតផង។ េយធិននរមីួយចំនួន បេ្រមីការក�ុងេពទ្យេយធ 
(គិលានុបដា� ក និងេវជ�បណ�ិ ត) បែន�មេលីតួនទីជកងទ័ព”។ 

កងកម� ងំភគេ្រច ើនមនិមនប�� ្របឈមក ��ងេពលប���នេទេបសកកម �េឡ ើយ (ដចូជ វប្បធមក៌ ��ងមលូដា�ន កងកម� ងំរក្សោសន �ភិព

េផ្សងេទៀត ការេប ើក្របក់េបៀវត្សរ ៍នងិអាហារ/កែន �ងសា� ក់េន/អនមយ័ខ ��ន្របណ)

 កងកម� ងំភគេ្រចីនែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនេលីកេឡងីពីប�� ណមួយក�ុងេពលប��ូ នេទ
េបសកកម�េនះេទ។ ៩២% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនយល់្រសបនឹងការេលកីេឡងី
ថ “កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពមកពី្របេទសេផ្សង បង�ប�� ដល់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពមកពី្របេទសរបស់ខ�ុ ំ”។ 
៩៦% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនយល់្រសបនឹងការេលីកេឡងីថ “កងកម� ងំរក្សោ
សន�ិភពមកពី្របេទសេផ្សង េធ�ីឱ្យរាងំស�ះដល់ភពេជគជ័យៃនេបសកកម�រក្សោសន�ិភព”។  ក�ុងបទ សម� សន៍
មួយមនការេលីកេឡងីថ “ការចូលរមួរបស់ពួកេគបនជួយឱ្យពួកេគបេង�តីមិត�ភពជមួយកងកម� ងំេផ្សងេទៀត
ែដលមកពី្របេទសតូចធំ ែដលចង់បន និង្រសឡញ់សន�ិភព។ េ្រកពីេនះ ពួកេគទទួលបនជំនញ និង
ចំេណះដឹងកាន់ែតេ្រចីនពីការចូលរមួក�ុងេបសកកម�្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព”។ អ�កេឆ�យីតបេស�រីែតទាងំអស់ 
(៩៩,៥%) េលីកេឡងីថ គ� នប�� ពាក់ព័ន�នឹងការេបីក្របក់េបៀវត្សរក៍�ុងេពលចុះេបសកកម�េនះេទ។ េ្រក
ពីេនះ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៩% ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៨% និង�ស�ី ១០%) ែដលេលីកេឡងីពីប�� ម�ូបអាហារ

៩៧



េហយីក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មនកងកម� ងំ្រតឹមែត ៤% ប៉ុេណ� ះ (បុរស 
០,៦% និង�ស�ី ៩%) ែដលេលីកេឡងីពីប�� កែន�ងសា� ក់/អនម័យខ�ួន្របណ។ េទាះជយ៉ងណ មនភព
ខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�តិរិវាងបទពិេសាធន៍អវជិ�មនរបស់�ស� ីនិងបទពិេសាធន៍អវជិ�មនរបស់បុរស ពាក់ព័ន�នឹងកែន�ង
សា� ក់េន និងអនម័យខ�ួន្របណ។ ទាងំអ�កផ�ល់បទសម� សន៍ និងអ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់សុទ�
ែតគូសប�� ក់ថ េបសកកម�រក្សោសន�ិភព គឺជបរយិកាសការងារក�ុងសា� នភពមនជេម� ះ និងមនការយល់
េឃញីជរមួថ ជញឹកញប់ េហដា� រចនសម�ន័�ែដលមន្រសាប់ និងកែន�ងសា� ក់េន គឺេនមនក្រមិត ជពិេសស
ក�ុងតំបន់ដាច់្រសយលខា� ងំ។ 

 ក�ុងបទសម� សន៍មួយ មនការេលីកេឡងីថ “្រត�វធនថ េបសកកម�នឹងផ�ល់ជ្រមក និងកែន�ងសា� ក់េន
សមរម្យ និងការែថទាពំេិសសស្រមប់ពួកេគ េ្រពាះេនក�ុងបរយិកាសការងាររបស់អង�ការសហ្របជជត ិវាជ
បរយិកាសការងារក�ុងសា� នភពមនជេម� ះ េហយីេហដា� រចនសម�ន័�ែដលមន្រសាប់គេឺនមនក្រមតិ។ កងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភពទាងំពីរេភទ នឹង្រត�វបនចល័តេទតំបន់ដាច់្រសយល ែដលមិនមនេហដា� រចនសម�័ន� និងមិន
មនជ្រមក និងកែន�ងសា� ក់េនសមរម្យ”។

 ប�� ពាក់ព័ន�នឹងកែន�ងសា� ក់េនមនភព្រជលេ្រជខា� ងំស្រមប់�ស�ី។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយជមួយ�ស�ី
ម� ក់ែដលជកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព បនគូសប�� ក់ពីប�� ពាក់ព័ន�នឹងេហដា� រចនសម�ន័� និងកែន�ងសា� ក់េន
ស្រមប់�ស� ី៖ “េយងី្របឈមនឹងការលំបកជេ្រចីន បុ៉ែន�មនិថ�េីទ។ េយងីអាចេដាះ្រសាយបន។ ឧ. ្របសិនេបី
អ�កកំពុងេធ�ីដំេណីរក�ុងទីជនបទ និងចង់េទបន�ប់ទឹក គឺមិនដឹងេធ�ីយ៉ងណេនះេទ ្របសិនេបីអ�កជ�ស�ីែត
ម� ក់េនក�ុងេបសកកម�មួយ។ ្របសិនេបីមន�ស�ីម� ក់េទៀត គឺមិនអីេនះេទ ប៉ុែន�្របសិនេបីអ�កជ�ស�ីែតម� ក់េន
ក�ុងក្បួន វាមិនងាយ្រស�លេឡយី”។ េ្រកាយមក ថ� ក់ដឹកនមំ� ក់ែដលបនផ�ល់បទសម� សន៍ បនប�� ក់ថ
ពួកេគេ្រគងនឹងប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ជីេ្រចនីេទតំបន់ែដលមនកងកម� ងំជ�ស�ែីតម� ក់។ មនការយល់េឃញី
ជរមួេនក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ថ េពលខ�ះ ការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីែតម� ក់េទេបសកកម� អាចេចាទ
ជប��  េ្រពាះ�ស�ីមនត្រម�វការខុសពីបុរស (ឧ. ពាក់ព័ន�នឹងបន�ប់ទឹក)។ ដូេច�ះ �ស�ីអាចមនអារម�ណ៍មិន
សូវល� េនេពលេស�ីសំុការស្រមបស្រម�លជពិេសស។

 ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់េផ្សងេទៀត ក៏បនេលីកេឡងីពីចំណុច្រសេដៀងគ� េនះផងែដរ េដាយគូសប�� ក់ថ
តំបន់េបសកកម�មួយចំនួន បង�ហានិភ័យកាន់ែតេ្រចីនែដលេធ�ឱី្យ�ស�មីនិអាចចូលរមួបនេពញេលញ។ ឧ. ក�ុង
េបសកកម�េន្របេទសម៉លី មនការេ្របី្របស់េ្រគឿងផ�ុះែកៃច�កាន់ែតេ្រចីន ែដលត្រម�វឱ្យេយងីប��ូ នកម� ងំ
កំេទចជតិផ�ុះេទេបសកកម�េនតំបន់ឆ� យៗ។ ជេរឿយៗ េបសកកម�ទាងំេនះត្រម�វឱ្យកងកម� ងំចំណយ
េពលយូរ។ េពលខ�ះ គឺ្រត�វចល័តរហូតដល់ ១៥ៃថ�។ សា� នភពទាងំេនះ រមួទាងំកង�ះលទ�ភពទទួលបន
េហដា� រចនសម�័ន�សម្រសប ដូចជ បន�ប់ទឹក និងកែន�ងស្រមក គឺជប�� េចាទស្រមប់ការប��ូ នកងកម� ងំ
ជ�ស�ីេទេបសកកម�ជមួយកងកម� ងំជបុរស។ ដូេច�ះ ពួកេគេជឿថ ជេរឿយៗ គឺសា� នភពជក់ែស�ងៃនតំបន់
េបសកកម�ែដលេធ�ីឱ្យ�ស�ីមនការលំបកក�ុងការចូលរមួ និងបំេពញមុខងារបនេពញេលញ។

៩៨



អ �កេឆ �ើយតបទទលួបនជនំយួ េនេពលអន �រកម � េ្រកាយប��ប់េបសកកម �

 េយងតាមទ្រមងែ់បបបទែស�ងរកការពិត កងកម� ងំ ខ.ភ.ម ទទួលបនច្បោប់ឈប់ស្រមក ៣០ៃថ� េ្រកាយ
ការបំេពញេបសកកម�េដាយេជគជ័យ និងេ្រកាយេពលវលិ្រតឡប់ពេីបសកកម� េដីម្បជួីបជំុ្រគ�សារវញិ។ ចំេពាះ
អន�រកម�េចញពីជវីតិកងទ័ព េគេឃញីថមនការផ�ល់ជនួំយមួយចំនួនពសីមគមអតីតយុទ�ជនកម�ុជ   (ស.អ.ក) 
ដូចជ ការបេង�ីតបណ� ញទំនក់ទំនង ្របក់េសាធន និងការរកការងារឱ្យេធ�ី។

 េនេពលេធ�ីអន�រកម�េចញពីជីវតិកងទ័ព អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនបនទទួលជំនួយពីអង�ការសហ្របជជតិ 
(៩១%) កម�វធិីផ�ូវការក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ (៧២%) និងរដា� ភិបល (៧២%)។ ស្រមប់កងកម� ងំ
ទាងំពីរេភទ មនកងកម� ងំជ�ស�ីេ្រចីនជងកងកម� ងំជបុរស ែដលេលីកេឡងីថបនទទួលជំនួយពីអង�ការ
សហ្របជជតិ (�ស�ី ៩៣% និងបុរស ៩១%) រដា� ភិបល (�ស�ី ៧៥% និងបុរស ៧១%) ឬថ� ក់េលីរបស់
ពួកេគ (�ស�ី ៥២% និងបុរស ៣២%) ប៉ុែន�មនកម� ងំជបុរសេ្រចីនជងកងកម� ងំជ�ស�ី ែដលទទួលបន
ជំនួយពីកម�វធិីផ�ូវការក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធកម�ុជ (បុរស ៧៤% េធៀបនឹង�ស�ី ៧០%) និង្រគ�សារ
(បុរស ៣% េធៀបនឹង�ស�ី ០%)។ មន�ស�ី (៥២%) េ្រចីនជងបុរស (៣២%) ែដលេលីកេឡងីថបនទទួល
ជំនួយពីថ� ក់េលីស្រមប់ការេធ�ីអន�រកម�វលិ្រតឡប់មកវញិ េ្រកាយប��ប់េបសកកម�។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា�
សាលាេផ��ងផ� ត់ េលីកេឡងីថ កងកម� ងំជ�ស�ីបនទទួលជំនួយទាងំេនះ។

 េនក�ុងបទសម� សន៍ជមួយេយធិននររីក្សោសន�ភិពម� ក់ គត់បនេលកីេឡងីថ “េមៗទាងំអស់គ� សុទ�ែត
គ្ំរទេយធិនក�ុងកងេស�ីៗ គ�  បុ៉ែន�មនែត្របធនជនរបុ៉ីេណ� ះែដលែតងេលីកទឹកចិត�កងកម� ងំជ�ស� ី ជំរញុ
ឱ្យចូលគ� ជ្រក�មេដីម្បែីចករែំលកបទពិេសាធន៍ ដំបូន� ន និង គំនិតល�ៗ ។ ពួកគត់អាចបេ��ញមតិ និងេលីក
េយបល់េដាយមិនមនការភ័យខា� ច េហយីអាចពិភក្សោទាងំេរឿងការងារ និង ្រគ�សារ”។ ដូេច�ះ េមដឹកនជំ�ស�ី
បនបេង�តី និង េលីកស�ួយសហគមន៍េ្រកផ�ូវការមួយស្រមប់កម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស�ែីដលអាចជួយដល់�ស�ី
ដៃទេទៀតេនេពលេធ�ីអន�រកម�ចូលជីវតិធម�តាវញិេនមតុ្របេទស េ្រកាយពីប��ប់េបសកកម�។

 េលីសពីេនះេទេទៀត េគេឃញីថ េយធិននរទីំនងជពិភក្សោអំពីក�ីបរម�អំពី្រគ�សារ និង សុខភពផ�ូវចិត�
ជមួយ្របធនជ�ស�ី (ជងបុរស) េនេពល្រតឡប់មកពីេបសកកម�វញិ។ េយធិនម� ក់បនពន្យល់ថ 
“ចំេពាះសហការមួីយចំនួនរបស់ខ�ុ  ំេនេពលែដលពួកគត់េចញមកេធ�កីារឆ� យពីផ�ះសំែបង េហយីមនប�� ជ
មួយប�ី ឬ កូន ្របសិនេបីពួកគត់ទទួលបនឱកាសបន�េបសកកម� ពួកគត់អាចនិយយជមួយ្របធនជនរ ី
អំពីប�� ផ� ល់ខ�ួនទាងំេនះេដាយចំហរ េដីម្បេីគអាចជួយេដាះ្រសាយឱ្យបន”។ េយធិននរដីែដលេនះក៏
បនេលីកេឡងីផងែដរថ “ចំេពាះប�� ផ�ូវចតិ� េយធិននរងីាយនឹងនិយយជមួយ្របធនជនរជីងបុរសេ្រពាះ
ថេពលខ�ះ បុរសមិនយល់អំពីសុខភព�ស�ី”។ បណ� ញេ្រកផ�ូវការែដល្របធនៗជនរបីនបេង�ីតស្រមប់
កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស�កីម�ុជ រតឹែតមនសារៈសំខាន់េនេពលពួកេគ្រត�វេធ�កីារេ្រកាមប�� របស់េមដកឹនំ
ជបុរស។ ក�ុងករណីេនះ បណ� ញ�ស�ីផ�ល់ជ្របព័ន�គ្ំរទែដលជួយឱ្យេយធិននរអីាចរកជំនួយពីសហគមន៍ 
រមួទាងំេពលេធ�ីអន�រកម�ចូលមកជីវតិធម�តាវញិ េ្រកាយបនបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

៩៩



�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.១ ៖ េត ើនរណជយួអ �កក ��ងការេធ �ើអន �រកម �/សមហរណកម �េទ្របេទសកេំណើត េ្រកាយការប��ប់្របតបិត �កិាររក្សោ

 សន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជតែិដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម �នេពលថ � ីៗ េនះ?

 សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

អង�ការសហ្របជជតិ

កម�វធីិផ�ូវការក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធកម�ុជ

រដា� ភិបល

ថ� ក់េលី

មិត�ភក�ិ

្រគ�សារ

សហការ ី

្រគ�ែណនំ

មិនមន

៩១%

៧៤%

៧១%

៣២%

២%

៣%

៣%

១%

២%

៩៣%

៧០%

៧៥%

៥២%

១%

០%

៣%

០%

០%

៩១%

៧២%

៧២%

៤០%

២%

២%

៣%

១%

០%

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.២ ៖ េត ើកម �វធិបីេង �ើតបណ� ញ/ែណនអំ �ខី �ះ (្របសនិេប ើមន) ែដលអ �កបនចលូរមួក ��ងអឡំងុ្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព

 ណមយួរបស់អង �ការសហ្របជជត ិែដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម �?

្រក�មស្រមប់កងកម� ងំ�ស�ី

្រក�មស្រមប់កងកម� ងំបុរស

កម�វធីិែណន/ំកម�វធិីបេង�ីតបណ� ញផ�ូវការ
ែដលស្រមបស្រម�លេដាយកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ

្រក�មបណ� ញេ្រកផ�ូវការ (ដូចជ ្រក�មកីឡ សកម�ភព
វប្បធម៌ជ្របចា ំWhatsApp ឬ្រក�មជែជកេផ្សងេទៀត។ល។

ខ�ុ ំមិនបនចូលរមួក�ុង្រក�មបណ� ញ
ឬ្រក�មែណនណំមួយេទ។

៧%

១១%

៣៧%

៥៨%

១៨%

៣៧%

៥%

៤៤%

៦៧%

១៣%

១៩%

៩%

៤០%

៦២%

១៦%

កងកម� ងំបនចលូរមួក ��ងឱកាសបេង �ើតបណ� ញ ក ��ងេពលេចញេបសកកម �

 ខណៈែដលអ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន បនចូលរមួក�ុងសកម�ភពែណន ំ និងការបេង�ីតបណ� ញ ក�ុងេពល
េចញេបសកកម� ដូចមនបងា� ញក�ុងតារាង ៦.២ ខាងេ្រកាម ការបេង�ីតបណ� ញភគេ្រចីន (សរុប ៦២%៖
បុរស ៥៨% និង�ស�ី ៦៧%) គឺ្រតឹមែតជ្រក�មបណ� ញេ្រកផ�ូវការប៉ុេណ� ះ ប៉ុែន�កងកម� ងំជ�ស�ី ៣៧%
្រត�វបនដាក់ប��ូ លេទក�ុង្រក�មមួយស្រមប់កងកម� ងំ�ស�ី។

១០០
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តារាង ៦.៣ ៖ តារាងខាងេ្រកាមបងា� ញពចីេម �ើយរបស់អ �កេឆ �ើយតបក ��ងការស�ង់មត ិស្រមប់សំណួរ “េត ើមនការបណ�� ះបណ� ល

 េយនឌរ័ ក ��ងេពលេចញេបសកកម � ឬេទ?”

វគ�បណ�ុ ះបណ� លស�ីពីការទប់សា� ត់ការេកង្របវ�័�
និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ 

វគ�បណ�ុ ះបណ� លទូេទស�ីពីេយនឌ័រ

វគ�បណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រស្រមប់ថ� ក់ដឹកនំ

វគ�បណ�ុ ះបណ� លឯកេទសស�ីពីេយនឌ័រ ដូចជ
ការទប់សា� ត់អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ ឬការការពារជនសីុវលិ

វគ�បណ�ុ ះបណ� លស�ីពីការេបៀតេបៀន េនក�ុងសា� ប័ន

៥០%

២៥%

៨%

៤០%

១០%

៣៩%

៣១%

៨%

២៩%

៨%

៤៥%

២៨%

៨%

៣៥%

៩%

មនឱកាសក ��ងការទទលួការបណ�� ះបណ� ល ជពេិសសការបណ�� ះបណ� លេយនឌរ័ ក ��ងេពលេចញេបសកកម �

 បែន�មេលីការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� ក៏មនការបណ�ុ ះបណ� លក�ុងេបសកកម�ផងែដរ។ ដូចការ
បងា� ញក�ុងតារាង ៦.៣ ខាងេ្រកាម ៩៣% ៃនអ�កេឆ�យីតបទាងំអស់ (បុរស ៩៣% និង�ស� ី៩៣%) េលីកេឡងី
ថ ពួកេគបនចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រយ៉ងតិច១ ក�ុងេពលេចញេបសកកម� ប៉ុែន�ស្រមប់វគ�
បណ�ុ ះបណ� លឯកេទស ចំនួនអ�កចូលរមួមនការថយចុះ។ អ�កេឆ�យីតប ៤៥% បនចូលរមួវគ�បណ�ុ ះបណ� ល
ស�ីពីការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ, ២៨% បនចូលរមួវគ�បណ�ុ ះបណ� លទូេទស�ីពីេយនឌ័រ និង 
៣៥% បនចូលរមួវគ�បណ�ុ ះបណ� លឯកេទសស�ីពីេយនឌ័រ ដូចជ ការទប់សា� ត់អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ ឬការ
ការពារជនសីុវលិ។

កតា� ្របឈមចម្បង
កងកម� ងំមយួចនំនួមនការលបំកែផ �កហរិ��វត �� ក ��ងេពលបេំពញេបសកកម �រក្សោសន �ភិព អ.ស.ប

 ជរមួ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនបនប�� ក់ថ ពួកេគមិនមនការលំបកែផ�កហរិ��វត�ុ ក�ុងេពលបំេពញ
េបសកកម� អ.ស.ប េនះេទ។ េទាះបីជទទួលបន្របក់េបៀវត្សរប៍ែន�មពីការប��ូ នេទេបសកកម�ក៏េដាយ បុ៉ែន�
កងកម� ងំមួយចំនួនបនេលីកេឡងីពីការលំបកែផ�កហរិ��វត�ុមួយចំនួន ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ៣៦% 
ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៣៩% និង�ស�ី ៣៣%) បនេលីកេឡងីពីប�� ហរិ��
វត�ុមួយចំនួនក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ កងកម� ងំ្របែហល ១០% (�ស� ី១៣% និងបុរស ៧%)
េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រត�វពឹងែផ�កេលីជំនួយហរិ��វត�ុពី្រគ�សារធំ េហយីកងកម� ងំ ១១% (បុរស ១១% និង�ស�ី 
៩%) មនការលំបកក�ុងការទូទាត់ៃថ�េពទ្យ ឬវកិ�យប្រតេផ្សងេទៀត។

 អ�កចូលរមួក�ុងសកិា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនេលកីេឡងីថ ការលំបកែផ�កហរិ��វត�ុអាចបណ� លមកពរីេបៀប
ៃនការេបីក្របក់េបៀវត្សរជូ៍នកងកម� ងំែដលេចញេបសកកម�។

១០១
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តារាង ៦.៤ ៖ េត ើអ �កធ� ប់មនប�� ហរិ��វត ��ណមយួ ក ��ងេពលបេំពញេបសកកម �រក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត ិ

 ឬេទ? សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

ការលំបកក�ងុការបង់ៃថ�ជួល ឬចំណយពាក់ព័ន�នឹងលំេនដា� ន

ការលំបកក�ុងការបង់ៃថ�េពទ្យ ឬវកិ�យប្រតេផ្សងេទៀត

ការលំបកក�ុងការបង់ៃថ�សិក្សោ

្រត�វពឹងែផ�កេលីជំនួយហរិ��វត�ុពី្រគ�សារធំ

្រត�វពឹងែផ�កេលីជំនួយហរិ��វត�ុពីមិត�ភក�ិ/សហគមន៍

មិនមនប��

២%

១១%

៧%

៧%

១%

៦៧%

៨%

៩%

៥%

១៣%

៥%

៦១%

៤%

១១%

៦%

១០%

២%

៦៤%

 េដមី្បធីន្របសិទ�ភពៃនការជួយដល់កងកម� ងំក�ុងការេដាះ្រសាយប�� ហរិ��វត�ុ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�
េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ដូចតេទ។ ទីមួយ បេង�ីតកម�វធិី្រទ្រទង់ហរិ��វត�ុែដលេផ� តេលីប�� ហរិ��វត�ុក�ុង
េពលេចញេបសកកម�។ ទីពីរ េបីកបេ្រងៀនថ� ក់អក�រកម�ហរិ��វត�ុេដីម្បឱី្យកងកម� ងំយល់ពីរេបៀប្រគប់្រគង
ហរិ��វត�ុផ� ល់ខ�ួនឱ្យកាន់ែតមន្របសិទ�ភព េដាយេផ� តសំខាន់េលីការែបងែចកចំណូលែដលទទួលបនពី
េបសកកម�រក្សោសន�ភិព។ ទីប ី ចាបំច់្រត�វបេង�នីចំនួន្របក់ឧបត�ម�ស្រមប់ការទិញសម� រៈេ្រប្ីរបស់ផ� ល់ខ�ួន
េ្រពាះក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ មនការេលកីេឡងីថ ្របក់ឧបត�ម�បច�ុប្បន�គឺមនិ្រគប់្រគន់។ ការបេង�នីចំនួន
្របក់ឧបត�ម�នឹងបំេពញត្រម�វការ្របចាៃំថ�របស់កងកម� ងំក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ែផ�កតាមេយបល់្រតឡប់
ពអី�កចូលរមួក�ងុសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យអនុវត�េគលនេយបយ “ផ�ល់ការទូទាត់េទ�ដង”
េដីម្បឱី្យកងកម� ងំអាចទទួលបនទាងំ្របក់េបៀវត្សរពី៍ ខ.ភ.ម និង្របក់េបៀវត្សរពី៍ អ.ស.ប ក�ុងេពលេចញ
េបសកកម�។ ចំណុចចុងេ្រកាយ គឺសូមេធ�ីយ៉ងណឱ្យកងកម� ងំែដលវលិ្រតឡប់មកវញិមនសិទ�ិទទួលបន
អត�្របេយជន៍បែន�ម ដូចជ ការឈប់ស្រមកបែន�ម និងការផ�ល់្របក់េបៀវត្សរេ៍នេពលេធ�ីមតុភូមិនិវត�ន៍។
សំេណីវធិនការទាងំេនះមនេគលបំណងបេង�នីស�រិភពហរិ��វត�ុ និងការផ�ល់ជំនួយដល់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ែដលនឹងបេង�ីនសុខុមលភព និង្របសិទ�ភពជរមួរបស់ពួកេគ េនក�ុង្របតិបត�ិការនន។

មនកងម� ងំជ�ស�េី្រច ើនជងកងកម� ងំជបរុស ែដលមនប�� ជមយួទនំក់ទនំងផ� លខ់ ��ន ប �/ី្របពន � សមជកិ្រគសួារ នងិកនូ 

េ្រកាយការវលិ្រតឡប់ពេីបសកកម �រក្សោសន �ភិព

 ជរមួ គឺមនកងកម� ងំមួយចំនួនតូចែដលេលីកេឡងីពីប�� ក�ុងទំនក់ទំនងផ� ល់ខ�ួន។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំ
ែដលមនប��  កងកម� ងំជ�ស�េី្រចីនែតរពឹំងថនឹងមនប�� ជមួយទំនក់ទំនងផ� ល់ខ�ួន (�ស� ី១១% េធៀបនឹង
បុរស ៦%) ឬប�� ជមួយប�/ី្របពន�របស់ខ�ួន េ្រកាយេពល្រតឡប់មក្រស�កវញិ (�ស� ី៨% េធៀបនឹងបុរស ៥%)។
េទាះជយ៉ងណ ប�� មួយចំនួន្រត�វបនស្រម�លេដាយបេច�កវទិ្យោ។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយមនការេលីកេឡងី
ថ “តាមពិត កងកម� ងំទាងំពីរេភទមនឧបសគ�ដូចគ�  បុ៉ែន�មនកងកម� ងំមួយចំនួនតូចែដលមិនធ� ប់ចាកេចញ
ឆ� យពីផ�ះ ឬ្របេទសកំេណីត។ បច�ុប្បន� មិនមនអ�ីជប�� េទ េ្រពាះមនបេច�កវទិ្យោទំេនីប។ ពួកេគអាច
ទាក់ទងេទ្រគ�សារតាម video calls  បន្រគប់េពល េហយីវាេ្របៀបដូចជការជួបផ� ល់។ បច�ុប្បន� កងកម� ងំ
កម�ុជកាន់ែតសា� ហាប់ និងេចះភសាេ្រចីនជងមុន (...)។ វាែលងជឧបសគ�ស្រមប់ពួកេគេទៀតេហយី”។

១០២



�ស�ីបរុស

តារាង ៦.៥ ៖ ប�� ្រគសួារ េ្រកាយេពលវលិ្រតឡប់ពេីបសកកម � ៖ េត ើអ �កយលថ់ អ �កអាចមនប�� អ �ខី �ះ េ្រកាយេពលវលិ

 ្រតឡប់ព្ីរបតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត?ិ

ប�� ក�ងុទំនក់ទំនងផ� ល់ខ�នួ

ប�� ជមួយប� ីឬ្របពន�

ប�� ជមួយសមជិក្រគ�សារ

ប�� ជមួយកូន

៦%

៥%

៣%

៣%

១១%

៨%

៧%

៤%

 េដមី្បជួីយដល់កងកម� ងំ ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីក�ុងេពលេចញេបសកកម� និងេ្រកាយប�� ប់េបសកកម�
េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�តីកម�វធិគី្ំរទទំនក់ទំនង ដូចជ េសវា្របឹក្សោេយបល់ និងកម�វធិគី្ំរទ្រគ�សារ
ែដលែកស្រម�លេទតាមត្រម�វការេដមី្បេីដាះ្រសាយប�� ្របឈមរបស់កងកម� ងំ។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់បនប�� ក់ផងែដរអំពីសារៈសំខាន់ៃនការបេង�ីតេគលនេយបយរក្សោកងកម� ងំ ែដលគិតគូរពី
េយនឌ័រ ែដលជួយស្រម�លដល់តុល្យភពរវាងការងារ ្រគ�សារ និងកិច�ការែថទា ំ េដាយទទួលសា� ល់មុខងារដ៏
សំខាន់ៃនការគ្ំរទ្រគ�សារ េនក�ុងគំនិតផ�ួចេផ�ីមេនះ។

អ �កេឆ �ើយតប្របឈមនងឹប�� ក ��ងេពលចះុេបសកកម � ជពេិសសប�� សខុភព សខុមុលភព នងិសន �សិខុ

 កងកម� ងំភគេ្រចីន្របឈមនឹងប�� មួយចំនួនក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដល្រត�វ
បនប��ូ នេទេបសកកម� មនកងកម� ងំ្រតឹមែត ២៧% ប៉ុេណ� ះែដលេលីកេឡងីថ ពួកេគមិនមនប��
ក�ុងេពលចុះេបសកកម� (បុរស ៧១% និង�ស�ី ២៩%)។ េដាយែឡក មនកងកម� ងំជ�ស�ីតិចជងកងកម� ងំ
ជបុរសែដលេលីកេឡងីថ មិនមនប�� ក�ុងេពលចុះេបសកកម�។

 ប�� ែដល្រត�វបនេលីកេឡងីក�ុងេពលចុះេបសកកម� មនបងា� ញក�ុងតារាងខាងេ្រកាម។ កងកម� ងំជ�ស�ី
េ្រចីនែតេលកីេឡងីពីប�� សុខភព ក៏ដូចជប�� ពាក់ព័ន�នឹងការសា� ក់េន/អនម័យខ�ួន្របណ។ ក�ុងចំេណម
កងកម� ងំជ�ស�ីទាងំអស់ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មនកងកម� ងំ ៤៥% ែដលេលីកេឡងីថមន
ប�� សុខភពក�ុងេពលចុះេបសកកម� េហយីក�ុងចំេណមកងកម� ងំជបុរសទាងំអស់ែដល្រត�វបនប��ូ នេទ
េបសកកម� មនកងកម� ងំ ៣៤% ែដលេលីកេឡងីថមនប�� សុខភពក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ក�ុងេពល
ចុះេបសកកម� កងកម� ងំជ�ស� ី៩% េលីកេឡងីថមនប�� ពាក់ព័ន�នឹងការសា� ក់េន/អនម័យខ�ួន្របណ បុ៉ែន�
មនកងកម� ងំជបុរស្រតឹមែត ១% បុ៉េណ� ះែដលបនេលីកេឡងីពីប�� ដូចគ� េនះ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

 ប�� ធំៗេផ្សងេទៀតែដលបនេលីកេឡងី មនដូចជ េ្រគះថ� ក់ចរាចរណ៍ ប�� ក�ុងការស្រមបេទតាម
វប្បធម៌ក�ុងមូលដា� ន អារម�ណ៍នឹកផ�ះ និងការយល់ថមិនមនសុវត�ិភពក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ ៥៤% ៃន
កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៥១% និង�ស� ី៥៩%) េលីកេឡងីថ ពួកេគមនអារម�ណ៍
នឹកផ�ះក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ អ�កេឆ�ីយតប ២៨% (បុរស ២៩% និង�ស�ី ២៧%) យល់ថមិនមន
សុវត�ភិពេដាយសារជេម� ះេនក�ុង្របេទសែដលពួកេគចុះេបសកកម�។ េ្រកពីេនះ ១០% ៃនកងកម� ងំទាងំអស់

សរបុ

៨%

៦%

៤%

៣%

១០៣



�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.៦ ៖ េត ើអ �ក្របឈមនងឹប�� អ �ខី �ះ (្របសនិេប ើមន) េនក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពណមយួរបស់អង �ការសហ្របជជត ិ

 ែដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម �?

េ្រគះថ� ក់ចរាចរណ៍

ប�� សុខភព

អារម�ណ៍មិនល�ចំេពាះការងារជកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
អង�ការសហ្របជជតិ

ប�� ក�ុងការស្រមបខ�ួនេទនឹងវប្បធម៌ក�ុងមូលដា� ន

ប�� ពាក់ព័ន�នឹងការេបីក្របក់េបៀវត្សរ ៍

អារម�ណ៍នឹកផ�ះ

ប�� ពាក់ព័ន�នឹងកែន�ងសា� ក់េន/អនម័យខ�ួន្របណ

ប�� ពាក់ព័ន�នឹងចំណីអាហារ

ប�� ជមួយកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពមកពី្របេទសេផ្សង

អសន�សុិខ េដាយសារអំេពីហងិ្សោេនក�ងុ្របេទសចុះេបសកកម�

ជនរងេ្រគះេដាយសារឧ្រកិដ�កម�

ប�� ទំនក់ទំនងជមួយនរណម� ក់ េនេពល្រតឡប់មកវញិ 

ប�� ទំនក់ទំនងេនក�ុងសាមីុ្របេទស
(េនក�ុងេបសកកម� ឬជមួយអ�ក្រស�ក)

ប�� ក�ុងការ្របតិបត�ិសាសន ្របៃពណី និងវប្បធម៌របស់ខ�ុ ំ

មិនមនប��

៩%

៣៤%

៩%

១៤%

១%

៥១%

១%

៨%

១%

២៩%

០%

២%

១%

៣%

៣២%

១២%

៤៥%

៧%

១៣%

១%

៥៩%

៩%

១០%

៣%

២៧%

០%

៥%

៣%

៥%

១៩%

១០%

៣៩%

៨%

១៣%

១%

៥៤%

៤%

៩%

២%

២៨%

០%

៣%

២%

៤%

២៧%

ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (�ស�ី ១២% និងបុរស ៩%) េលីកេឡងីពីេ្រគះថ� ក់ចរាចរណ៍ក�ុងេពល
េចញេបសកកម�។ ១៣% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (�ស�ី ១៣% និងបុរស ១៤%) 
េលីកេឡងីពីការលំបកក�ុងការស្រមបខ�ួនេទនឹងវប្បធម៌តំបន់ែដលពួកេគ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�។

 ប�� សំខាន់មួយេទៀតែដល្រត�វបនេលីកេឡងីក�ុង្រក�មពិភក្សោ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ គឺេ្របវ៉ាឡង់ 
(prevalence) ៃនជំង្ឺរគ�នចាញ់ និងអ្របសិទ�ភពៃនវ៉ាក់សាងំការពារជងំ្ឺរគ�នចាញ់ ែដលបនចាក់ក�ុង្របេទស  
កម�ុជ។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ បនគូសប�� ក់ថ ពួកេគ្រត�វចាក់វ៉ាក់សាងំការពារជំងឺ្រគ�នចាញ់េឡងី
វញិ និងទទួលការព្យោបលក�ុងេពលេចញេបសកកម� េ្រពាះវ៉ាក់សាងំការពារជំងឺ្រគ�នចាញ់ែដលពួកេគបនចាក់ 
គ� ន្របសិទ�ភព។

 េដីម្បបីេង�ីនការគ្ំរទសុខភពផ�ូវចិត�ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព អ.ស.ប ែដលេចញេបសកកម� ការ
សំខាន់គឺ្រត�វបេង�ីត្រកបខ័ណ� សុខភពផ�ូវចិត�ឱ្យបន្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ដូចជ ការផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពី

១០៤



ការ្រគប់្រគងភពតានតឹង ភពធន់ និងយុទ�សា�ស�េដាះ្រសាយប��  តាមរយៈការចូលរមួក�ុងសកម�ភពនន 
ដូចជ ការេលងកីឡ ការងារែថសួន ការ្រប្រស័យទាក់ទងក�ុងសង�ម ឬការចម�និអាហារ។ េ្រកពេីនះ េយងីសូម
ផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យមនការផ�ល់លទ�ភពជប់លាប់ឱ្យកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពអាចេ្របី្របស់ឧបករណ៍ទំនក់
ទំនង ែដលអាចស្រមលអារម�ណ៍នឹងផ�ះ និងការផ�ល់េសវា្របឹក្សោវជិ� ជីវៈ រមួជមួយនឹងបណ� ញមិត�ជួយមិត� 
សុទ�ែតជការគ្ំរទផ�ូវចិត�សំខាន់ៗ។ ការធនេសវាែថទាសុំខភព្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងពិធីសារសន�ិសុខ
ដ៏គត់មត់ ក៏ជគន�ឹះស្រមប់ស្រមលការ្រព�យបរម�ែផ�កសុខភព និងសុវត�ិភពផងែដរ។ វធិនការទាងំេនះ
នឹងបេង�ីនសុខុមលភព និង្របសិទ�ភពរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពេនក�ុងបរសិា� ន្របឈម។

កងកម� ងំមយួចនំនួ្របឈមនងឹការេបៀតេបៀន នងិការេរ ើសេអ ើងក ��ងេពលប���នេទេបសកកម �

 ការេបៀតេបៀនអាចមនទ្រមង់ជេ្រចីន។ ក�ុងការស�ង់មតិ មនការសួរសំណួរស�ីពីថេតីការេបៀតេបៀនអាច
ែស�ងេឡងីេដាយរេបៀបណ េនក�ុងេបសកកម�។ ជរមួ អ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ េលីកេឡងីពីក្រមិតទាប
ៃនការេបៀតេបៀន។ ឧ. ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មនកងកម� ងំ្រតឹមែត ៤% 
ប៉ុេណ� ះ (បុរស ៤% និង�ស�ី ៥%) ែដលេលីកេឡងីថបនទទួលសារជអក្សរែដលមិនសមរម្យ ក�ុងេពល
ប��ូ នេទេបសកកម�។ ៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៤% និង�ស�ី ៥%)
បនលឺ ឬ្រត�វបនេគែចករែំលករូបភពមិនសមរម្យតាមអីុនធឺណិត ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។  ៦% ៃន
កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៥% និង�ស�ី ៦%) បនលឺការនិយយកំែប�ងែបបចំេអស
ចំអាស ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម� និង ៨% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៧% 
និង�ស�ី ៩%) ្រត�វបនកងកម� ងំដូចគ� ចំអកឡកឡយឺ ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ 

 ពាក់ព័ន�នឹងបទពិេសាធន៍េនក�ុងេបសកកម� ៩% ៃនកងកម� ងំេនក�ុងសំណកែដល្រត�វបនប��ូ នេទ
េបសកកម� (បុរស ៦% និង�ស�ី ១៤%)  ធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពី�ស�ី ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ 
មនកងកម� ងំជ�ស�ីេ្រចីនជងកងកម� ងំជបុរស ែដលេលីកេឡងីថ ធ� ប់ឮការនិយយេរឿងកំែប�ងអំពី�ស�ី
ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ ៦% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៥% និង�ស� ី៨%)
ធ� ប់ឮការនយិយកំែប�ងអំពរីបូរាងកាយ ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ មនកងកម� ងំជ�ស�េី្រចីនជងកងកម� ងំ
ជបុរស ែដលធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពីរូបរាងកាយរបស់ពួកេគ។ លទ�ផលទាងំេនះបងា� ញថ កងកម� ងំ
ែដលេចញេបសកកម� េ្រចីនែតនិយយថធ� ប់ឮការនិយយអំពីេយនឌ័រ និងរបូរាងកាយ េបីេធៀបនឹងកងកម� ងំ
ក�ុង សា� ប័ន ខ.ភ.ម ទាងំមូល។

 េទាះជយ៉ងណ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មនកងកម� ងំែត ២% បុ៉េណ� ះ
(បុរស ៦% និង�ស�ី ៤%) ែដលយល់ថ �ស�ីមិនសូវទទួលបនការេគរពក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ ៧% ៃន
កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៤% និង�ស� ី៨%) ធ� ប់ឮ ឬ្រត�វបនេគរះិគន់ េដាយសារ
មិនបនបំេពញកាតព�កិច�្រគ�សារ ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ 

 ៧៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនទទួលរងការេរសីេអីង (គ្ំរទេដាយសហការ ី
ណម� ក់)។ គួរកត់សម� ល់ថ បុរស ៧៤% និង�ស� ី៧៣% មិនធ� ប់ទទួលបន ឬមិនធ� ប់បនេឃញីការលេម��ង

១០៥



េលីមនុស្សជំនិត េដាយសហការណីម� ក់ ក�ុងេពលចុះេបសកកម�េឡយី។ មនភពខុសគ� គួរឱ្យកត់សម� ល់ 
ពាក់ព័ន�នឹងការទទួលរងការរះិគន់មិនសមទំនង ក�ុងចំេណមកងកម� ងំទាងំពីរេភទែដល្រត�វបនប��ូ នេទ
េបសកកម�។ ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�យីតបសរបុ អ�កេឆ�យីតប ៨៥% េលីកេឡងីថមិនទទួលរងការរះិគន់មិនសម
ទំនងណមួយ (បុរស ៩០% និង�ស�ី ៧៨%) ប៉ុែន�ខណៈែដលមនកងកម� ងំជបុរស្រតឹមែត ១០% ែដល្រត�វ
បនេគរះិគន់មិនសមទំនង មនកងកម� ងំជ�ស�រីហូតដល់ ២២% ែដលេលីកេឡងីថ្រត�វបនេគរះិគន់មិនសម
ទំនងក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ភពខុសគ� េនះគូសប�� ក់ពីភពលេម��ងរបស់ថ� ក់េលីចំេពាះកងកម� ងំជ
បុរស និងកងកម� ងំជ�ស�ី ពាក់ព័ន�នឹងការប��ូ នេទេបសកកម�។

 កិច�ពិភក្សោ្រក�មេគលេដបនរេំលចប�� ្របឈមរបស់កងកម� ងំជ�ស�ី។ អ�កចូលរមួបនេលីកេឡងីថ 
ការេបៀតេបៀន និងការេរសីេអីងជឧបសគ�ចម្បងែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ីេនក�ុង
េបសកកម�។ អ�កចូលរមួមួយចំនួនបនដឹងពីប�� ទាងំេនះ ក�ុងេពលហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� និងបន
ខិតខំបេ�� �សសា� នភពលំបក។ ចំណុចេនះប�� ក់ថ ការេបៀតេបៀន និងការេរសីេអីងេកីតមនជទូេទេន
ក�ុងេបសកកម� េហយីជេរឿយៗ �ស�ីយល់ថ ពួកេគ្រត�វខិតខំេធ�ីយ៉ងណេគចឱ្យផុតពីការេបៀតេបៀន ជជង
ែកែ្របអ�កែដលកំពុងបង�ការេបៀតេបៀន។

 គួរកត់សម� ល់ផងែដរថ េគលនេយបយស�ីពីការេបៀតេបៀនក�ុងេពលចុះេបសកកម� គឺមិនច្បោស់លាស់
េនះេទ។ ដូេច�ះ វាជការលំបកស្រមប់អ�កែដល្របឈមនឹងឥរយិបថមិនសមទំនង ដូចជ សារ និងរូបភព
មិនសមរម្យ ការចំអកឡកឡយឺ ឬការរះិគន់។ កង�ះេគលនេយបយច្បោស់លាស់េនះ េធ�ីឱ្យជនរងេ្រគះមន
ការលំបកក�ុងការរាយការណ៍អំពីឧប្បត�េិហតុទាងំេនះ និងមិនរពំងឹថ ទទួលបនការ្រប្រពឹត�ចំេពាះ/ដំេណះ្រសាយ
ែដលយុត�ិធម៌។

កងកម� ងំជេ្រច ើនធ� ប់ឮេរឿងរា៉វ ឬការរអ ៊រូទាអំពំបីទពេិសាធនអ៍វជិ �មនក ��ងេពលចះុេបសកកម �

 កងកម� ងំភគេ្រចីនធ� ប់ឮការរអ៊ូរទាេំដាយកងកម� ងំដូចគ�  ក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ ២២% ៃនកងកម� ងំ
ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� េលីកេឡងីថ ធ� ប់ឮេរឿងរ៉ាវរបស់កងកម� ងំជ�ស�ែីដលឆ�ងកាត់បទពិេសាធន៍
អវជិ�មនេនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ ក�ុងេនះ កងកម� ងំ ២១% (បុរស ១៩% និង�ស� ី២៦%)  និយយថ
ការសា� ប់ឮេរឿងរ៉ាវអវជិ�មនរបស់កងកម� ងំជ�ស�ី បនេធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់ការសេ្រមចចិត�របស់ពួកេគថេតី្រត�វ
ចូលរមួក�ុងេបសកកម� ឬេទ។ ២៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� េលីកេឡងីថ ធ� ប់ឮ
េរឿងរ៉ាវរបស់កងកម� ងំជបុរសែដលឆ�ងកាត់បទពិេសាធន៍អវជិ�មន។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដលធ� ប់ឮេរឿងរ៉ាវ
អវជិ�មន កងកម� ងំ ២៥% (បុរស ២០% និង�ស�ី ២៨%)  និយយថ ការសា� ប់ឮេរឿងរ៉ាវអវជិ�មនរបស់
កងកម� ងំជបុរស េធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់ការសេ្រមចចិត�របស់ពួកេគថេតី្រត�វចូលរមួក�ុងេបសកកម� ឬេទ។ 

 អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោទទួលសា� ល់ថ ការសា� ប់ឮបទពិេសាធន៍អវជិ�មនេនក�ុងការេចញេបសកកម� 
ពតិជេធ�ឱី្យពួកេគពចិារណេឡងីវញិថេតី្រត�វចូលរមួក�ុងេបសកកម� ឬេទ បុ៉ែន�ពួកេគក៏បនេលីកេឡងីផងែដរ
ថ ជេរឿយៗ អត�្របេយជន៍ៃនការប��ូ នេទេបសកកម� បនលុបបំបត់ការ្រព�យបរម�ទាងំេនះ។ ពួកេគបន
េលីកេឡងីពីចំណុចវជិ�មន ដូចជ ការេរៀនភសាថ�ីៗ ការនយំកកិត�ិយសដល់្របេទសជតិ និងការបេង�ីនការ

១០៦



ហ�កឹហ�នឺ និងជំនញ។ េដាយបនដឹងពីផលប៉ះពាល់អវជិ�មនែដលអាចេកីតេឡងី ពួកេគបនេ្រតៀមខ�ួន និង 
ខិតខំជម�ះប�� ្របឈមទាងំេនះ េដាយែផ�កតាមកតា� ជំរុញទឹកចិត�ែដលែចករែំលកេដាយកងកម� ងំដូចគ� ។

 េ្រកពីេនះ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនកត់សម� ល់ថ កងកម� ងំថ�ី្រត�វដឹងថ បទពិេសាធន៍
ែដលទទួលបនេនក�ុងតំបន់េបសកកម� អាចខុសគ� ពីបុគ�លម� ក់ៗ និង ឆ� នីំមួយៗ។ ឧ. េហដា� រចនសម�័ន�
ល�្របេសីរក�ុង្របេទសស៊ូដង់ខាងត្ូបង ែដលជបទពិេសាធន៍េយធិនម� ក់ អាចខុសពីបទពិេសាធន៍េបសកកម�
ដៃទេទៀត និងពីមួយឆ� េំទមួយឆ�  ំជពិេសសេបីេ្របៀបេធៀបនឹងេពលេចញេបសកកម�ដំបូង។ ចំណុចសំខាន់
គឺ្រត�វបងា� ញឱ្យបនដឹងថ បទពិេសាធន៍អវជិ�មនក៏អាចបណ� លមកពីចំណុចខុសគ� ទាងំេនះផងែដរ េហយី
ការេចញេបសកកម�េលីកដំបូងអាច្របឈមនឹងការលំបកេ្រចីន។ វធិនការទាងំេនះមនេគលបំណងផ�ល់
ការគ្ំរទទូលំទូលាយ េដីម្បធីនសុខុមលភពរបស់កងកម� ងំ និងស្រម�លដល់្របសិទ�ភពៃនការបន្ុសោខំ�ួនេទ
នឹងបរយិកាសេបសកកម� និងជីវភពេ្រកាយប��ប់េបសកកម�។

 ទន�ឹមនឹងេនះ េដីម្បគី្ំរទដល់�ស�ីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពែដលេទីប្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� េយងី
សូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�តីកម�វធិជួីយែណនគំ�  ែដលផ�ូរផ�ងពួកេគជមួយ�ស�កីងកម� ងំរក្សោសន�ភិពែដល
មនបទពិេសាធន៍។ កម�វធិីេនះនឹងផ�ល់ការែណន ំ និងដំបូន� នជក់ែស�ងដល់កងកម� ងំែដលេទីប្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម� តាមរយៈជំនួបជ្របចារំវាង្រគ�ែណន ំ និងអ�កទទួលការែណន ំ និងជំនួបេ្រកផ�ូវការ។ 
េដាយេផ� តសំខាន់េលីការ្រសាវ្រជវអំពីប�� ្របឈមក�ុងេពលេចញេបសកកម� ការស្រមបតាមវប្បធម៌ និង
សុវត�ិភពផ� ល់ខ�ួន គំនិតផ�ួចេផ�ីមេនះមនេគលបំណងស្រម�លដល់អន�រកម�ស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ីែដល
េទីបេចញេបសកកម� និងបេង�ីន្របសិទ�ភពរបស់ពួកេគេនក�ុងបរយិកាសេបសកកម�។

កងកម� ងំភគេ្រច ើន មនិមនទនំក់ទនំងជមយួអ �ក�សកុេទ។ ក ��ងេនះ កងកម� ងំជ�ស�េី្រច ើនែតមនទនំក់ទនំងជមយួអ �ក�សកុ

នងិ�ស�កី ��ងមលូដា� ន ជងកងកម� ងំជបរុស

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.៧ ៖ េត ើអ �កបន្រប�សយ័ទាក់ទងជមយួ្របជជនក ��ងសាម ុ្ីរបេទសញកឹញប់ប៉ណុ�  េនក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព

 របស់អង �ការសហ្របជជត ិែដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម �នេពលថ � ីៗ េនះ?

េរៀងរាល់ៃថ�

១ សប� ហ៍ម�ង

ពរីបសីប� ហ៍ម�ង

១ ែខម�ង

ពរីបែីខម�ង

ម�ងក�ងុេពលេចញេបសកកម�

មនិែដល

៩%

១១%

១០%

៦%

១៨%

១%

៤៥%

២១%

១២%

១៥%

៨%

១០%

១%

៣២%

១៤%

១១%

១២%

៧%

១៥%

១%

៤០%

១០៧



 េនក�ុងេបសកកម�ថ�ីៗ បំផុត កងកម� ងំមួយចំនួនេធ�សីកម�ភពជមួយអ�ក្រស�ក។ ក�ុងេនះ មនកងកម� ងំ
ជ�ស�េី្រចនីជងកងកម� ងំជបុរសែដលេធ�សីកម�ភពជមួយអ�ក្រស�ក។ ក�ុងចំេណមកងកម� ងំែដល្រត�វបន
ប��ូ នេទេបសកកម� កងកម� ងំ ៤០% េលីកេឡងី ពួកេគគ� នទំនក់ទំនងជមួយអ�ក្រស�ក េនក�ុងេបសកកម�

�ស�ីបរុស សរបុ

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.៨ ៖ េត ើអ �ក្រប�សយ័ទាក់ទងេដាយផ� លជ់មយួ�ស�កី ��ងមលូដា� នញកឹញប់ប៉ណុ�  ក ��ងេពលេចញេបសកកម � ?

េរៀងរាល់ៃថ�

១ សប� ហ៍ម�ង

ពរីបសីប� ហ៍ម�ង

១ ែខម�ង

ពរីបែីខម�ង

ម�ងក�ងុេពលេចញេបសកកម�

មនិែដល

៥%

៤%

៣%

១%

៧%

០%

៧៩%

២៣%

១១%

១៣%

៤%

១២%

៤%

៣២%

១២%

៧%

៧%

២%

៩%

២%

៦០%

�ស�ីបរុស សរបុ

តារាង ៦.៩ ៖ េត ើអ �ក្រប�សយ័ទាក់ទងដចូេម �ចជមយួ្របជជនរបស់សាម្ីរបេទស  េនក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោ សន �ភិពរបស់

 អង �ការសហ្របជជតែិដលអ �ក្រតវូបនប���នេទេបសកកម � នេពលថ � ីៗ េនះ?

បណ�ុ ះបណ� ល និង/ឬ្រត�តពិនិត្យកងកម� ងំ
សន�ិសុខក�ុងមូលដា� ន

ចូលរមួក�ុងការងារតាមសហគមន៍ ែដលជែផ�កមួយៃន
ការប��ូ នេទេបសកកម�
(ឧ. សកម�ភព CIMIC គេ្រមង Quick Impact)

ផ�ល់េសវាដល់សហគមន៍ ក�ុងេពលចុះេបសកកម�
(ឧ. គ�ីនិកសុខភព    សា� បនផ�ូវ។ល។)

្រត�តពិនិត្យសកម�ភពក�ុងមូលដា� នេដីម្បេីធ�ី
របយការណ៍សា� នការណ៍

ចូលរមួក�ុងការចុះល្បោត 

ចូលរមួក�ុងសកម�ភពការពារជនសីុវលិ
(ឧ. ជំរជំនេភៀសខ�ួន។ល។)

ចូលរមួក�ុង្រពឹត�ិការណ៍មូលដា� ន
(ឧ. េទវហិារ្រគិស� ឬវហិារឥសា� ម េនក�ុងមូលដា� ន)

ចំណយេពលស�័្រគចិត�ជួយសហគមន៍

ចំណយេពលកំសាន�ជមួយអ�ក្រស�ក (ឧ. េភជនីយដា� ន)
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១០៨



រក្សោសន�ភិពចុងេ្រកាយរបស់ពួកេគ (បុរស ៦៧% និង�ស� ី៣៣%)។ េ្រកពីេនះ ៦០% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វ
បនប��ូ នេទេបសកកម� មិនមនទំនក់ទំនងជប់លាប់ជមួយ�ស�កី�ងុមូលដា� នេនះេទ (យ៉ងតិចម�ងក�ងុមួយែខ)
(បុរស ៨០% និង�ស�ី ២០%)។ ផ�ុយេទវញិ ៤៤% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស 
៣៦% និង�ស�ី ៥៦%) េលីកេឡងីថ ពួកេគមនទំនក់ទំនងញឹកញប់ជមួយ�ស�ីេនក�ុងមូលដា� ន (ជេរឿយៗ 
គឺយ៉ងតិចម�ងក�ុងមួយែខ)។ ចំណុចេនះអាចេដាយសារែតការរពឹំងទុកែផ�កតាមេយនឌ័រចំេពាះតួនទីរបស់
�ស�ីេនក�ុងេបសកកម� គឺតួនទីផ�ល់ការគ្ំរទដល់សហគមន៍ (អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់)។

 សកម�ភពែដលកងកម� ងំចុះេបសកកម� េធ�ជីញឹកញប់ជមួយអ�ក្រស�ក មនដូចជ ការ្រប្រស័យទាក់ទង
ក�ុងេពលចុះល្បោត (សរុប ២១% ៖ បុរស ១៩% និង�ស�ី ២៤%)   ឬេនេពលពួកេគផ�ល់េសវាដល់សហគមន៍ 
(ឧ. គ�ីនិកសុខភព សា� បនផ�ូវ) ក�ុងេពលេចញេបសកកម� (សរុប ១៨% ៖ បុរស ២១% និង�ស�ី ១៤%)។ 
ទន�ឹមនឹងេនះ �ស�ីេ្រចីនែត្រប្រស័យទាក់ទងជមួយអ�ក្រស�ក ក�ុងេពលចុះល្បោត ខណៈែដលបុរសេ្រចីនែត
េលីកេឡងីពីការ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយអ�ក្រស�ក ក�ុងេពលផ�ល់េសវា។

 េដីម្បបីេង�ីនទំនក់ទំនងរវាងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព អ.ស.ប និងសហគមន៍មូលដា� ន េយងីសូមផ�ល់   
អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតកម�វធិីទំនក់ទំនងជមួយសហគមន៍ ដូចជ សកម�ភពចុះផ្សព�ផ្សោយ និង្រពឹត�ិការណ៍
ផ� ស់ប�ូរវប្បធម៌ ែដលស្រម�លដល់ការភ� ប់ទំនក់ទំនង្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។ គួរផ�ល់ការេលីកទឹកចិត�ដល់
កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព ជពិេសសកងកម� ងំជ�ស� ីែដលចូលរមួជ្របចាជំមួយអ�ក្រស�ក េដីម្បជីរំញុទំនក់ទំនង
ជប់លាប់។ ការផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� លបេង�នីការយល់ដឹងែផ�កវប្បធម៌ និងភសាក�ុងមូលដា� ន នឹងបេង�នីភព
អង់អាចរបស់កងកម� ងំក�ុងការេធ�ទំីនក់ទំនង្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។ អ�ែីដលសំខាន់ផងែដរេនះគឺការបេង�តី
យុទ�សា�ស�ជរំញុការចូលរមួែផ�កតាមេយនឌ័រែដលទាញ្របេយជន៍ពចំីណុចខា� ងំរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ទាងំពីរេភទ។ េ្រកពីេនះ ការអនុវត�យន�ការ្រត�តពិនិត្យ េដីម្បតីាមដាន និងរាយការណ៍ពីភពញឹកញប់ និង
គុណភពៃនទំនក់ទំនងទាងំេនះ នឹងជួយដល់ការវាយតៃម� និងជំរុញការចូលរមួបែន�មេទៀត។ យុទ�សា�ស�
ច្រម�ះ ទាងំេនះមនេគលបំណងបេង�នីភពេយគយល់គ� េទវញិេទមក និងទំនក់ទំនងវជិ�មនរវាងកងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភព និងសហគមន៍ែដលពួកេគផ�ល់េសវា។

កងកម� ងំមនិដងឹពរីេបៀបេដាះ្រសាយអេំព ើហងិ្សោផ ��វេភទ នងិពាក់ពន័ �នងឹេយនឌរ័

 ជិតពាក់កណ� លៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (៤៧%) (បុរស ៤២% និង�ស� ី៥៦%)
យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនេដាះ្រសាយសា� នភពជមួយ�ស�ីរងេ្រគះេដាយសារអំេពីរេំលាភេសពសន�វៈែដលបង�
េឡងីេដាយប�ីរបស់នង។ ចំណុចេនះប�� ក់ថ បុរសមិនសូវយល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនេដាះ្រសាយសា� នភព
ជមួយ�ស�ីរងេ្រគះេដាយសារអំេពីរេំលាភេសពសន�វៈែដលបង�េឡងីេដាយប�ី។

 ៦២% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (បុរស ៥៧% និង�ស� ី៦៧%) យល់ថបនេ្រតៀម
ខ�ួនេដាះ្រសាយសា� នភពជមួយ�ស�រីងេ្រគះេដាយសារអំេពរីេំលាភេសពសន�វៈ ែដលបង�េឡងីេដាយនគរបល។

 ្របមណ ១/៣ (៣៤%) ៃនកងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� (បុរស ៣៥% និង�ស� ី៣៣%) និយយថ

១០៩



ពួកគត់យល់ថបនេ្រតៀមខ�ួនេដាះ្រសាយសា� នភពជមួយជនរងេ្រគះេដាយសារអំេពីរេំលាភេសពសន�វៈ
ែដលបង�េឡងីេដាយកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព។ មនការយល់េឃញីចំេពាះតួនទីេយនឌ័រ េដាយសង�ត់ធ�ន់េលី
តួនទីរបស់�ស�ីេនក�ុងការ្របមូលព័ត៌មនលម�ិតស�ីពីករណីរេំលាភេសពសន�វៈ ខណៈែដល ជេរឿយៗ បុរសេធ�ី
កិច�ការេផ្សងៗ ដូចជេបីកបរ។

 ជរមួ គឺជទូេទ កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� មិនបនេ្រតៀមខ�ួនេដាះ្រសាយករណីរេំលាភ
េសពសន�វៈេឡយី ជពិេសសក�ុងបរបិទៃនអំេពីរេំលាភេសពសន�វៈែដលបង�េឡងីេដាយប�/ី្របពន� និងកងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភព។ កតា� វប្បធម៌េដីរតួនទីយ៉ងសំខាន់េនក�ុងបរបិទេនះ។ េនក�ុងសង�មកម�ុជ មនតំណម និង
ភពអាម៉ស់ខុសៗគ� ស្រមប់បុរស និង�ស�ីែដលពិភក្សោពីប�� ទាងំេនះ។ 

 ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់មនការប�� ក់ថ ជេរឿយៗ កងកម� ងំបនដឹងពីរេបៀបរាយការណ៍ពអំីេពហីងិ្សោ
ផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ (SGBV) បុ៉ែន�ពួកេគ្របែហលជមិនសូវទទួលបនការបណ�ុ ះបណ� លស្រមប់
ការេដាះ្រសាយប�� េនះ េ្រពាះជទូេទ េនះមិនែមនជការទទួលខុស្រត�វរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពេន
ក�ុងអង�ភពណមួយេឡយី ប៉ុែន�តាមធម�តា វាជការទទួលខុស្រត�វរបស់ត្រម�តេយធ និង្រក�មេសីុបអេង�ត
រមួគ� ។ ្រក�មទាងំេនះសហការជមួយម�ន�ីសុីវលិ េដីម្ប្ីរគប់្រគងករណីេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ។

 UNPOL (ត្រម�ត អ.ស.ប) ក៏េដីរតួនទីសំខាន់េនក�ុងេសណរយី៉ូទាងំេនះផងែដរ។ តួនទីេនះគឺសំខាន់
បំផុត ជពិេសសក�ុងការស្រមបស្រម�លជមួយអាជ� ធរមូលដា� ន និងការស្រម�លដល់ដំេណីរការរាយការណ៍។ 
សកិា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនគូសប�� ក់ពីភពចាបំច់ៃន្របព័ន�រាយការណ៍ែដលច្បោស់លាស់ និងរក្សោការសម� ត់
េនក�ុង្រកបខ័ណ�  អ.ស.ប។  ្របព័ន�េនះេដីរតួនទីសំខាន់ស្រមប់ការេដាះ្រសាយករណីេចាទ្របកាន់ណមួយ 
ក៏ដូចជរក្សោអនមិកភពរបស់បុគ�លែដលពាក់ព័ន�។

 េនក�ុង្រកបខ័ណ� ៃន្របេទសបរចិា� គកងកម� ងំ (TPCCs)  មនការកំណត់តួនទីជក់លាក់ក�ុងការេដាះ្រសាយ
ប�� ទាងំេនះ។ ឧ. ជញឹកញប់ មនជនបេងា� លជ�ស�េីនក�ុងកងឯកភពែដលជអ�កចាត់ែចងករណីពាក់ព័ន�
នឹងេយនឌ័រ។ ជនបេងា� លទាងំេនះមនតួនទីេដាះ្រសាយឧប្បត�ិេហតុក�ុងអង�ភព ជពិេសសករណីតូចតាច
េដីម្បកំុីឱ្យប�� រាលដាលកាន់ែតធំដល់អាជ� ធរជន់ខ�ស់ ដូចជត្រម�តេយធ។ ប៉ុែន�ក�ុងករណីធ�ន់ធ�រ ចាបំច់
្រត�វមនការចូលរមួពីថ� ក់េលីេហយីអ�កពាក់ព័ន�អាច្របឈមនឹងផលវបិកធ�ន់ធ�រ ដូចជការបេណ� ញ េចញពី
កងកម� ងំ ឬការដាក់ក�ុងប�� ីហាមឃត់មិនឱ្យេចញេបសកកម�នេពលអនគត។

 សិកា� សាលាេនះបនគូសប�� ក់ពសីារៈសំខាន់ៃនយន�ការក�ុងអង�ភព ឬកងឯកភព ស្រមប់ការ្រគប់្រគង
បទេល�សីតូចតាច។ ស្រមប់ប�� ធ�ន់ធ�រ ឬប�� រវាងកងឯកភព ចាបំច់្រត�វមនតម� ភព និងគណេនយ្យភព
និងមិនគួរមនការលាក់បងំការ្រប្រពឹត�ខុសេនះេទ។ អភិ្រកមេនះធនថ រាល់ករណីអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និង
ពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ នងិការ្រប្រពឹត�ខុសេផ្សងេទៀត ្រត�វបនេដាះ្រសាយេទតាមក្រមតិធ�ន់ធ�រ និងដំេណីរការសម្រសប។

 េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ ការេបៀតេបៀន និងការេរសីេអីងេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព 

១១០



អ.ស.ប ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព ចំណុចសំខាន់គឺ្រត�វផ�ល់ការបណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយដល់កងកម� ងំ
ទាងំអស់   ដូចជ  ការេដាះ្រសាយសា� នភពអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ  និងការេបៀតេបៀន  េដាយប��ូ លេទក�ុងកម�វធិី
បណ�ុ ះបណ� លេ្រតៀមេចញេបសកកម� កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លក�ុងេពលបេ្រមីការ និងកម�វធិីបណ�ុ ះបណ� ល
ក�ុងេបសកកម�។ ការបណ�ុ ះបណ� លគួរេផ� តេលីការកំណត់អត�ស�� ណ ការទប់សា� ត់ និងយុទ�សា�ស�េឆ�យីតប។

 ទន�ឹមនឹងការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីការេដាះ្រសាយសា� នភពអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងការេបៀតេបៀនក�ុងេពល
េចញេបសកកម� េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យអនុវត� និងព្រងឹងេគលនេយបយ្រគប់្រជ�ងេ្រជយស�ីពីការ
្របឆងំការេរសីេអីង និងការេបៀតេបៀន បូករមួនឹងយន�ការរាយការណ៍ច្បោស់លាស់ និងផ�ល់ភពងាយ្រស�ល 
េដមី្បធីនគណេនយ្យភព និងេលកីកម�ស់វប្បធម៌ “គ� នការអត់េអាន”។  េ្រកពេីនះ ្រត�វបំពាក់បំប៉នកងកម� ងំ
ទាងំអស់ឱ្យមនចំេណះដឹង និងជំនញចាបំច់ក�ុងការេឆ�ីយតប និងទប់សា� ត់ប�� ទាងំេនះ ដូចជ ការបណ�ុ ះ     
បណ� លបេង�ីនការយល់ដឹងអំពីវប្បធម៌ សមនចិត� និងបេច�កេទសអន�រាគមន៍សម្រសប េដីម្បេីលីកកម�ស់
បរយិកាសការងារែដលេពារេពញេដាយការេគរព បរយិបន� និងសុវត�ិភពស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
ទាងំអស់។

១១១



   ប�� ទ ី៧ ៖ គុណតៃម��ជីព

 ប�� គុណតៃម�អាជីព វាស់ស�ង់ថេត្ីរបតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព ជួយដល់អាជីពការងាររបស់កងកម� ងំ ឬេទ។
េពាលគថឺេតបុីរស និង�ស�ងីាយនងឹ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� និងចូលរមួក�ុងេបសកកម�ជថ� ីឬេទ។ កងកម� ងំ
ជ�ស�ែីដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� អាចសេ្រមចមិនចូលរមួក�ុងេបសកកម�ជថ� ី្របសិនេបីការចូលរមួេនះ
មិនជួយដល់វឌ្ឍនភពអាជីពរបស់ពួកេគ។

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● ការរក្សោសន�ិភពក�ុងេបសកកម� អ.ស.ប ្រត�វបនប��ូ លេទក�ុងយុទ�សា�ស�ការពារជតិ។
 ● ការរក្សោសន�ិភព្រត�វបនពិចារណជផ�ូវការេនក�ុងេសចក�ីសេ្រមចពាក់ព័ន�នឹងការដំេឡងីសក�ិ។
 ● កងកម� ងំយល់ថ មនឧត�មភពអាជីពស្រមប់ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការេនះ។ ៩៦% ៃនកងកម� ងំ
  ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� និង ៩៤% ៃនកងកម� ងំទាងំអស់ េជឿថ ការប��ូ នេទ្របតិបត�ិការ
  រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ នឹងេធ�ីឱ្យអាជីពរបស់ពួកេគមនវឌ្ឍនភព។
 ● កងកម� ងំេលីកេឡងីថ ្របក់េបៀវត្សបែន�មពីការប��ូ នេទេបសកកម� ជួយ្រទ្រទង់សុខុមលភពរបស់
  ពួកេគ។ អ�កេឆ�ីយតប ៨៧% (បុរស ៨៨% និង�ស�ី ៨៧%) េលីកេឡងីថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការ
  របស់អង�ការសហ្របជជតិ ផ�ល់្របក់េបៀវត្សរប៍ែន�ម។
 ● កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព ទទួលបនការឱ្យតៃម�េនក�ុង្របេទសកម�ុជ េហយីកងកម� ងំែដលបនស�ង់មតិ 
  េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រត�វបនទទួលសា� ល់ស្រមប់ការរមួចំែណកដល់ការរក្សោសន�ិភព។ អ�កេឆ�ីយតប
  ភគេ្រចនី គូសប�� ក់ថ កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព្រត�វបនទទួលសា� ល់ស្រមប់ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារ
  របស់អង�ការសហ្របជជតិ េដាយរដា� ភិបល (សរុប ៨៧% ៖ បុរស ៨៥% និង�ស�ី ៨២%) និង
  កម� ងំ្របដាប់អាវុធ (សរុប ៥៥% ៖ បុរស ៥៨% និង�ស�ី ៥១%)។

កតា� ្របឈម
 ● មន�ស�ី (៩១%) តិចជងបុរស (៩៦%) ែដលនិយយថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព 
  េធ�ីឱ្យអាជីពរបស់ពួកេគមនវឌ្ឍនភព។ 

អនសុាសន ៍
 ● ខ.ភ.ម អាចបេង�ីត និងអនុវត�កម�វធិីអភិវឌ្ឍន៍អាជីពែដលេឆ�ីយតបនឹងេយនឌ័រ េដីម្បេីដាះ្រសាយប��
  ្របឈមរបស់�ស�ី។ ខ.ភ.ម គួរធនថ កម�វធិីទាងំេនះផ�ល់លទ�ភពេស�ីភពក�ុងការទទួលបនធនធន
  ពេន��នវឌ្ឍនភពអាជីព  ការែណន ំ  និងឱកាសទទួលការបណ�ុ ះបណ� ល   និងកម�វធិីអភិវឌ្ឍន៍។
 ● ខ.ភ.ម អាចបេង�ីតគំនិតផ�ួចេផ�ីម “ែណន ំ និងទំនុកប្រម�ង” ែដលជួយដល់�ស�ី ក�ុងទ្រមង់ជការផ�ល់
  ការែណន ំឱកាសកសាងបណ� ញ និងការតស៊ូមតិ។
 ● ខ.ភ.ម គួរធនតម� ភពក�ុងលក�ណៈវនិិច�័យ និងដំេណីរការដំេឡងីសក�ិ។

ទាប

១១២



ឱកាស    
ការរក្សោសន �ភិពក ��ងេបសកកម � អ.ស.ប ្រតវូបនប���លេទក ��ងយទុ �សា�ស�ការពារជត ិ

  េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ការរក្សោសន�ិភពគឺជែផ�កមួយៃនយុទ�សា�ស�ជតិ។ េនក�ុង
យុទ�សា�ស�ប�� េកាណ ដំណក់កាលទី១ រាជរដា� ភិបលកម�ុជ បនេរៀបរាប់ពីសមិទ�ផលរបស់ខ�ួនេនក�ុង
កិច�ការបរេទស េដាយសង�ត់ធ�ន់េលីការរមួចំែណករបស់កម�ុជដល់េបសកកម�រក្សោសន�ិភព អ.ស.ប តាមរយៈ
ការប��ូ នកងទ័ពមួកេខៀវេទេបសកកម�េនះ។ 

 ការដាក់ប��ូ ល្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពេទក�ុងេគលនេយបយសន�សុិខជតិែស�ងេឡងីតាមរយៈការែបង
ែចកធនធនដល់ការប��ូ នកម� ងំេទេបសកកម�   និងកំែណទ្រមង់ននេដីម្បបីេង�នីការរមួចំែណករបស់ កម�ុជ
ដល់ការរក្សោសន�ភិព។ េគលនេយបយេនះមនបងា� ញក�ុងេសៀវេភសការពារជត ិ(២០០៦ និង ២០២២)
និងវចិនយុទ�សា�ស�ការពារជតិកម�ុជ ឆ� ២ំ០១៣។ ចំណុចេនះគូសប�� ក់ថ ការរក្សោសន�ិភពគឺជ
ធតុផ្សដ៏ំសំខាន់មួយៃនេគលនេយបយការពារជតិ។

ការរក្សោសន �ភិព្រតវូបនពចិារណជផ ��វការេនក ��ងេសចក �សីេ្រមចពាក់ពន័ �នងឹការដេំឡ ើងឋានន �រសក �ិ

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ការចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព េដីរតួនទីយ៉ងសំខាន់
ក�ុងវឌ្ឍនភពអាជីពការងារ េដាយការវាយតៃម�របស់ អ.ស.ប ្រត�វបនដាក់ប��ូ លេទក�ុង្របព័ន�ដំេឡងីសក�ិ
របស់កម�ុជ។ កងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� បនទទួលការេលីកទឹកចិត� ក៏ដូចជសំណងជំងឺ
ចតិ�កាន់ែត្របេសីរ រមួទាងំការផ�ល់ជំនួយដល់្រគ�សាររបស់ពួកេគ។ កងកម� ងំកម�ុជែដលចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារ
រក្សោសន�ភិព បនទទួល្របក់េបៀវត្សរ្៍របមណ ១.៤០០ ដុលា� រ ឬេ្រចីនជងេនះ បែន�មេលី្របក់េបៀវត្សរក៍ងទ័ព
េនក�ុង្របេទសកម�ុជ។ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត កងកម� ងំទាងំេនះក៏ងាយនឹង្រត�វបន
ដំេឡងីសក�ិេ្រកាយេពល្រតឡប់មកវញិផងែដរ។

 េ្រកពីអត�្របេយជន៍ក�ុងអាជីព ការប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភព្រត�វបនចាត់ទុកជកតា� ដ៏មនតៃម�
ស្រមប់ការបេង�ីនជំនញ។ កងកម� ងំទទួលបនបទពិេសាធន៍អនុវត�ន៍ និងបទពិេសាធន៍អន�រជតិ ដូចជ
 វ�ិ� បនប្រត (ឧ. ការេបសសំអាតមីន និងការេបីកបរ) ែដលនឹងជួយបេង�ីនស�ង់ដាររបស់កងកម� ងំរក្សោ
សន�ិភពកម�ុជ។ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពពហុវសិ័យ និងការសហការជមួយកងកម� ងំែដល
មកពី្របេទសេផ្សងៗ ផ�ល់ឱកាសឱ្យកងកម� ងំកម�ុជទទួលបនចំេណះដឹង ទាងំបេច�កេទស និងយុទ�សា�ស�។
បទពិេសាធន៍អន�រជតិទាងំេនះជួយែកទ្រមង់យុទ�សា�ស�ក�ុង្រស�ក េនេពលពួកេគ្រតឡប់មកវញិ និងបន�
បេ្រមី្របេទសជតិ និង្របជជន។

 េដាយសារការប��ូ នកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពរបស់កម�ុជេទេបសកកម� មនរយៈេពល ១២ែខ ជេរឿយៗ 
្រកសួងការពារជតិ និងរាជរដា� ភិបលដាក់ប��ូ លការចូលរមួក�ុងេបសកកម�េនះ េទក�ុងការពិចារណស្រមប់
ការដំេឡងីសក�ិ េដីម្បែីថ�ងអំណរគុណដល់ការលះបង់ និងការ្របឹងែ្របងរបស់ពួកេគ ជពិេសសម�ន�ីវយ័េក�ង 
និងនយទាហានរង។ េទាះជយ៉ងណ ឱកាសេឡងីសក�ិ អាច្រត�វបនពន្យោរេពល ឬលុបេចាល ្របសិនេបី
កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព មនប�� វនិ័យ ឬ្រត�វបនរាយការណ៍ថ បំេពញការងារមិនបនល�។

១១៣



 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនគូសប�� ក់ថ េគលនេយបយរដា� ភិបលស�ីពីការដំេឡងីសក�ិ ពិចារណពី
ការហ�កឹហ�នឺក�ុងេពលបេ្រមីការ និងេ្រកាយការប��ប់េបសកកម�។  កងកម� ងំជ�ស�ីម� ក់ែដលចូលរមួក�ុងសិកា�
សាលាេនះបនែចករែំលកបទពិេសាធន៍របស់គត់ េដាយគូសប�� ក់ថេតកីារចូលរមួចំែណករបស់�ស�្ីរត�វបន
ទទួលសា� ល់ និងអបអរេដាយរេបៀបណ។ នងបនរលឹំកថ “ខ�ុ ំ្រត�វបនេ្រជីសេរសីឱ្យេធ�ីជវាគ�ិនេនទីសា� ក់
ការងារ អ.ស.ប នទី្រក�ងហ្សែឺណវ និងចូលរមួសិកា� សាលាស�ីពីភពជអ�កដឹកន ំ និងអភិបលកិច� ជមួយ
្រកសួងកិច�ការនរ”ី។ ភពេលចេធ� រ នងិការរមួចំែណករបស់នង ្រត�វបនផ្សព�ផ្សោយក�ុងទំព័រសារព័ត៌មនជតិ
នងិេវទកិាអាសុ-ីអឺរ ៉បុ។ ចំណុចគួរឱ្យកត់សម� ល់គឺ សមិទ�ផលរបស់នង និងសមិទ�ផលរបស់�ស�កីងទ័ពមួកេខៀវ
េផ្សងេទៀត្រត�វបនដាក់បងា� ញក�ុងផ� កពិពណ៌ ែដល្រត�វបនផ្សព�ផ្សោយក�ុងេគហទំព័រ អ.ស.ប និងតាមសា� នីយ៍
រថេភ�ីងេ្រកាមដីេនទី្រក�ងញូវយក៉។ អ�ីែដលជការទទួលសា� ល់ខ�ស់បំផុតស្រមប់នងគឺេនេពលបនទទួល
េមដាយស្រមប់ការចូលរមួចំែណក និងការប��ប់េបសកកម� េដីម្បអីបអរសមិទ�ផលសំខាន់ៗរបស់នង។

កងកម� ងំយលថ់ មនឧត �មភពអាជពីស្រមប់ការចលូរមួក ��ង្របតបិត �កិារេនះ

 ៩៦% ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� េជឿថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព   
អ.ស.ប នឹងផ�ល់នូវវឌ្ឍនភពដល់អាជីពរបស់ពួកេគ។ ទន�ឹមនឹងេនះ អ�កេឆ�ីយតប ៦៩% (បុរស ៧១% និង
�ស�ី ៦៥%) េលីកេឡងីថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការេនះ ជួយបេង�ីនគុណវុឌ្ឍេិនក�ុង្របវត�ិរូបសេង�ប (CV) 
របស់ពួកេគ។ អ�កេឆ�ីយតប ៦៦% (បុរស ៧៧% និង�ស�ី ៨៤%) េលីកេឡងីពីការេរៀនជំនញថ�ីៗេន
ក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។ 

 បទសម� សន៍ជមួយកងកម� ងំសំខាន់ៗ បនរេំលចអត�្របេយជន៍ច្រម�ះែដលទទួលបនពីេបសកកម�រក្សោ
សន�ភិព ជពិេសសអត�្របេយជន៍ស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�។ី អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់បនគូសប�� ក់ថេតី
េបសកកម�ទាងំេនះរមួចំែណកដូចេម�ចដល់ការអភិវឌ្ឍខ�ួន េដាយប�� ក់ថ “ពួកេគមិន្រតឹមែតព្រងីកជំនញ 
និងចំេណះដឹងផ� ល់ខ�ួនប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�ពួកេគែថមទាងំបេង�ីនជំនញភសាេទៀតផង”។ ការេលីកេឡងីដូេច�ះ 
គូសប�� ក់ពីឱកាសអភិវឌ្ឍខ�ួន និងវជិ� ជីវៈ តាមរយៈការប��ូ នេទេបសកកម�ទាងំេនះ។

 េ្រកពីេនះ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍បនពិភក្សោពីរេបៀបែដលការប��ូ នេទេបសកកម� ជួយឱ្យកងកម� ងំ
ទាងំពីរេភទ មនការទទួលសា� ល់ និងទទួលបនកិត�ិយសេនក្រមិតេផ្សងៗ។ ចំណុចេនះរមួប��ូ លការបេង�ីន
សមត�ភព និងជំនញភសារបស់ពួកេគ ក៏ដូចជការទទួលបនកិត្យោនុភពស្រមប់ខ�ួនឯង ្រគ�សារ និង
្របេទសជតិ។ បទសម� សន៍មួយេទៀតបនប�� ក់ថ  ការប��ូ នេទេបសកកម�គឺជការទទួលសា� ល់ក្រមិតខ�ស់
េនក�ុង ខ.ភ.ម េដាយគូសប�� ក់ថ “ទីមួយ ការចូលរមួក�ុងេបសកកម�េនះគឺជកិត�ិយសជតិ និងជកិត�ិយស
ផ� ល់ខ�ួន េហយីេនេពល្រតឡប់មកវញិ  ពួកេគ្រត�វបន អ.ស.ប ផ�ល់េមដាយកិត�ិយស”។ ការទទួលសា� ល់ពី 
អ.ស.ប តំណងឱ្យការរមួចំែណកយ៉ងសំខាន់ និងសមិទ�ផលដ៏ធំរបស់កងកម� ងំែដលចូលរមួក�ុងេបសកកម�
ទាងំេនះ។
 បទពិេសាធន៍ទាងំេនះក៏គ្ំរទដល់ការបេង�ីតចំណងមិត�ភព និងបណ� ញអន�រជតិផងែដរ។ 

 អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូសប�� ក់ថ ការប��ូ នេទេបសកកម� ជួយ

១១៤



ឱ្យកងកម� ងំជ�ស�ីអាចផ�ត់ផ�ង់្រគ�សារបនកាន់ែត្របេសីរ ែដលជញឹកញប់ ជួយឱ្យកូនរបស់ពួកេគបនបន�
ការសិក្សោ និងជួយបំេពញត្រម�វការជីវភព្របចាៃំថ�។

 េ្រកាយការវលិ្រតឡប់ពីេបសកកម� កងកម� ងំក៏ទទួលបនអត�្របេយជន៍ផងែដរ។  េយងតាមបទសម� សន៍
មួយ �ស�ីទាញ្របេយជន៍ពីការបេង�ីនក្រមិតជំនញរបស់ខ�ួនេដីម្បទីទួលបនការងារជប់លាប់េនក�ុង អ.ស.ប 
អង�ការមិនែមនរដា� ភិបល និងជេរឿយៗ ្រត�វបនដំេឡងីសក�ិ។ វឌ្ឍនភពវជិ� ជីវៈ េលចេឡងីជមួយនឹងការ
អភិវឌ្ឍខ�ួន េ្រពាះកងកម� ងំជ�ស�វីលិ្រតឡប់មកវញិជមួយនឹងជំនញែដលងាយរកបនការងារេធ� ី និងលទ�ភព
រកការងារេធ�ី។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ទាងំេនះក៏បនកត់សម� ល់ពីលទ�ផលវជិ�មនផ� ល់ខ�ួនផងែដរ ដូចជ ការ
ជួបគូជីវតិ និងការកសាង្រគ�សារែដលមនជីវភពសមរម្យ។ ដូេច�ះ មនការយល់េឃញីថ ការប��ូ នេទ
េបសកកម�គឺជឱកាសដ៏មនតៃម�។ 

 េ្រកពេីនះ  មនិមនការេលីកេឡងីពីការលំបកក�ុងការែស�ងរកការងារ  េ្រកាយេពល្រតឡប់មកវញិេនះេទ។
េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត និងការស�ង់មតិ (សរុប ៩៦% ៖ បុរស ៩៧% និង�ស�ី ៩៥%) 
កងកម� ងំបន្រតឡប់មកបំេពញការងារចាស់វញិ េ្រកាយការវលិ្រតឡប់ពីេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

្របក់េបៀវត្សរប៍ែន �មែដលទទលួបនពកីារប���នេទ្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពរបស់អង �ការសហ្របជជត ិបនជយួដលក់ងកម� ងំ

 ការប��ូ នេទេបសកកម� ជួយដល់ហរិ��វត�ុរបស់កងកម� ងំ។ អ�កេឆ�ីយតប ៨៧% (បុរស ៨៨% និង
�ស� ី៨៧%) េលីកេឡងីថ ការប��ូ នេទេបសកកម�របស់អង�ការសហ្របជជតិ បនផ�ល់្របក់េបៀវត្សរប៍ែន�ម។ 

 ក�ងុបទសម� សន៍មួយ មនការគូសប�� ក់ពីអត�្របេយជន៍ៃន្របក់េបៀវត្សរប៍ែន�មស្រមប់េយធនិ៖ “ថវកិាែដល
អ.ស.ប ផ�ល់ដល់កងកម� ងំ ជួយ្រទ្រទង់ជវីភពេដាយផ�ល់េដីមទុន្រគប់្រគន់ស្រមប់បេង�នីក្រមិតជីវភព្រគ�សារ”។
ការគ្ំរទេនះជួយបេង�នីក្រមិតជីវភពរបស់កងកម� ងំ និង្រក�ម្រគ�សារ។ ដូេច�ះ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារទាងំេនះ
មនិ្រតមឹែតទទួលបនកិត�យិស និងបទពិេសាធន៍បុ៉េណ� ះេទ បុ៉ែន�ែថមទាងំផ�ល់ការគ្ំរទែផ�កហរិ��វត�ុេទៀតផង។

កងកម� ងំរក្សោសន �ភិព ទទលួបនការឱ្យតៃម � េនក ��ង្របេទសកម ��ជ

 េយងតាមទ្រមងែ់បបបទែស�ងរកការពិត កងកម� ងំ្រត�វបនទទួលសា� ល់ចំេពាះការរមួចំែណកដល់ការរក្សោ
សន�ិភព។ ក�ុងការស�ង់មតិ អ�កេឆ�ីយតបេស�ីរែតទាងំអស់ (េលីកែលងែតម� ក់) បនប�� ក់ថ មនការ
ទទួលសា� ល់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព េ្រកាយេពលវលិ្រតឡប់ពេីបសកកម�។ ៨៧% ៃនអ�កេឆ�យីតបក�ុងការស�ង់
មតិ (បុរស ៨៥% និង�ស�ី ៨២%) និយយថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព្រត�វបនរដា� ភិបលទទួលសា� ល់ស្រមប់
ការចូលរមួក�ុងេបសកកម� ។ អ�កេឆ�ីយតប ៥៥%  (បុរស ៥៨% និង�ស�ី ៥១%) េលីកេឡងីថ កងកម� ងំរក្សោ
សន�ិភព្រត�វបន ខ.ភ.ម ទទួលសា� ល់ស្រមប់ការចូលរមួក�ុងេបសកកម� ។ ៣២% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការ
ស�ង់មតិ (បុរស ៣៣% និង�ស� ី៣០%) បនគូសប�� ក់ថ កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព្រត�វបន្របព័ន�ផ្សព�ផ្សោយ
ទទួលសា� ល់ស្រមប់ការចូលរមួក�ុងេបសកកម�។ សំខាន់ជងេនះគឺ អ�កេឆ�ីយតប ៤០% (៤១% ៃនបុរស
ទាងំអស់ និង ៣៩% ៃន�ស�ីទាងំអស់) និយយថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព្រត�វបន្រគ�សារ និងមិត�ភក�ិ
ទទួលសា� ល់ស្រមប់ការរមួចំែណករបស់ពួកេគ។

១១៥



 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ចាប់តាងំពីឆ� ២ំ០០៦ មក កម�ុជបន្របរព�ទវិាអន�រជតិកងកម� ងំ
រក្សោសន�ភិព ជេរៀងរាល់ឆ�  ំ(ៃថ�ទី២៩ ែខឧសភ)។ ការរលឹំករមួមនការសាងសង់ និងដាក់របូសំណកកងកម� ងំ
រក្សោសន�ភិពេនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពពហុជតិ និងេនវមិនឈ�ះ-ឈ�ះ។ េ្រកពេីនះ ទ្រមង់
ែបបបទែស�ងរកការពិតបនប�� ក់ថ មនការផ�ល់េមដាយដល់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពែដលបនចូលរមួក�ុង
េបសកកម� េហយីការផ្សព�ផ្សោយៃផ�ក�ុង និង្របវត�ិរបស់សា� ប័នេនះ មនេលីកេឡងីពីេរឿងរ៉ាវែដលពាក់ព័ន�នឹង
ការរក្សោសន�ិភព។

 េនកម�ុជ មនការ្របរព�ទិវាសន�ិភព ែដលការរមួចំែណករបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព្រគប់លំដាប់ថ� ក់ 
្រត�វបនទទួលសា� ល់ និងឱ្យតៃម�។ អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនែចករែំលកការយល់េឃញីផ� ល់
ខ�ួន េដាយគូសប�� ក់ពីេមទនភពក�ុង្រគ�សារ និងការឱ្យតៃម�ពីរដា� ភិបលស្រមប់ការបំេពញការងារជកងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភព។ ពិធីជូនដំេណីរ និងទទួលកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព ែតងមនការផ្សព�ផ្សោយតាមទូរទស្សន៍
បណ� ញសង�ម និងសារព័ត៌មននន។ ជេរឿយៗ ្រពឹត�ិការណ៍េនះចូលរមួេដាយម�ន�ីជន់ខ�ស់រដា� ភិបល
េមប�� ការកងទ័ព ម�ន�កីារទូត តំណងអង�ការសហ្របជជតិ អនុព័ន�េយធ និង្រក�ម្រគ�សាររបស់កងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភព។

 េ្រកពីេនះ NPMEC បនេបះពុម�ផ្សោយទស្សនវដ�ី្របចាឆំ�  ំ េដីម្បបីងា� ញពីបទពិេសាធន៍របស់កងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភព។ េនះជែផ�កមួយ ៃនកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងបងា� ញពីេរឿងរ៉ាវរបស់ពួកេគេទកាន់ពិភពេលាក។
អ�កចូលរមួក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ក៏បនេលីកេឡងីផងែដរថ េ្រកពីទិ វា អន�រជតិ កង កម� ងំ រក្សោ សន�ិភព 
មនពិធីអបអរធំៗជងេនះែដលគ្ំរទ និងចូលរមួេដាយរដ�ម�ន�ី។ ចំណុចេនះែស�ងឱ្យេឃញីការទទួលសា� ល់  
និងការគ្ំរទក្រមិតខ�ស់របស់កម�ុជចំេពាះេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

 ្រក�មពិភក្សោបនេលីកេឡងីថ កងកម� ងំជ�ស�ីយល់ថ មនការទទួលសា� ល់ចំេពាះការរមួចំែណករបស់
ពួកេគដល់េបសកកម�រក្សោសន�ភិព។ កងកម� ងំជ�ស�បីនបេង�បីឱ្យដឹងថ ពួកេគយល់ថមនការទទួលសា� ល់ 
តាមរយៈការបំពាក់េមដាយ ការផ�ល់លិខិតែថ�ងអំណរគុណ និងពិធីទទួលសា� គមន៍។ កងកម� ងំមួយចំនួន
ែដលចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ ្រត�វបនដំេឡងីសក�ិ េហយីកងកម� ងំជ�ស�ីក៏្រត�វបនេលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលរមួក�ុង
េបសកកម�ជថ�ីផងែដរ។

កតា� ្របឈម

�ស�េី្រច ើនែតមនិសវូនយិយថ ការចលូរមួក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពជយួបេង �ើនឧត �មភពអាជពីរបស់ពកួេគ

 ខណៈែដលកងកម� ងំភគេ្រចីនេជឿថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ជួយបេង�ីនឧត�មភព
អាជីពរបស់ពួកេគ �ស�ីេ្រចីនែតមិនសូវេលីកេឡងីដូេច�ះ។ ដូចការេលីកេឡងីខាងេលី កងកម� ងំ ៩៤% េជឿថ 
ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ នឹងបេង�នីឧបត�មភពអាជីពរបស់ពួកេគ។
េទាះជយ៉ងណ �ស�ីេ្រចីនែតមិនសូវេលីកេឡងីដូេច�ះ។ ខណៈែដល ៩៦% ៃនអ�កេឆ�ីយតបជបុរស េលីក
េឡងីថ ការប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព ជួយបេង�ីនវឌ្ឍនភពអាជីពរបស់ពួកេគ មន

១១៦



អ�កេឆ�ីយតបជ�ស�ីែត ៩១% ប៉ុេណ� ះ ែដលេលីកេឡងីដូេច�ះ។ េដាយមិនគិតភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិ
ចេម�ីយពាក់ព័ន�នឹង�ស�ីែដលនិយយថ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពជួយបេង�ីនឧត�មភពអាជីព
របស់ពួកេគ េនែតមនអ្រតាខ�ស់បំផុត។

 េដីម្បគី្ំរទដល់កងកម� ងំជ�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម គួរបេង�ីត និងអនុវត�កម�វធិីអភិវឌ្ឍន៍អាជីពែដលេឆ�ីយតប
នងឹេយនឌ័រ េដីម្បផី�ល់លទ�ភពេស�ភីពក�ុងការទទួលបនធនធនពេន��នវឌ្ឍនភពអាជីព ការបណ�ុ ះបណ� ល 
នងិការែណន។ំ េ្រកពេីនះ ការបេង�តីគំនិតផ�ួចេផ�មី “ែណន ំ  និងទំនុកប្រម�ង”  នឹងជួយដល់�ស�តីាមរយៈការ
ផ�ល់ការែណនសំំខាន់ៗ និងឱកាសកសាងបណ� ញ។ ការធនតម� ភពក�ុងលក�ណៈវនិិច�័យ និងដំេណីរការ
ដំេឡងីសក�ិ ក៏សំខាន់ដូចគ� ែដរ េ្រពាះវាជួយឱ្យយល់ច្បោស់ពីឱកាសអភិវឌ្ឍអាជីព។ ជំហានទាងំេនះនឹងផ�ល់
បរយិកាសែដលកាន់ែតមនបរយិបន� និងបេង�ីនវឌ្ឍនភពវជិ� ជីវៈស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម។

១១៧



   ប�� ទ ី៨ ៖ ���ក់ដឹក�ំពីេលើចុះេ��ម

 ប�� ថ� ក់ដឹកនពីំេលីចុះេ្រកាម េផ� តេលីផលប៉ះពាល់ៃនឆន�ៈនេយបយ (ឬកង�ះឆន�ៈនេយបយ) ក�ុង
ចំេណមអ�កកាន់មុខតំែណងធំៗ េលីការប��ូ នកម� ងំេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភព អ.ស.ប និងការចូលរមួ
្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ី េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● �ស�ីេ្រចីនែតជែផ�កមួយៃនបណ� ញវជិ� ជីវៈ។ អង�ភពនីមួយៗមនទី្របឹក្សោ្រក�មការងារេយនឌ័រ ស្រមប់
  ជួយដល់ពួកេគ និងជូនដំណឹងេទថ� ក់េលី។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីនមន្រគ�ែណនយ៉ំងតិចម� ក់េនក�ុង ខ.ភ.ម។ អ�កេឆ�ីយតប ៧៣% (បុរស ៦៨% 
  និង�ស�ី ៧៩%) និយយថ ពួកេគមន្រគ�ែណនយ៉ំងតិចម� ក់េនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលអាចផ�ល់ការែណ
  នសំ�ីពីអាជីពរបស់ពួកេគ។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីនចង់ជួបជមួយថ� ក់ដឹកនេំដីម្បរីាយការណ៍ប�� ពាក់ព័ន�នឹងការងារ និង្រគ�សារ 
  (សរុប  ៨៨% ៖ បុរស  ៩០%  និង�ស�ី ៨៦%)  ឬការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង  (បុរស ៧១% និង�ស�ី ៨០%)។
 ● មនសហការជីបុរសែដលជួយជំរុញ និងគ្ំរទដល់�ស�ី និងសិទ�ិរបស់�ស�ី។ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីន
  េលកីេឡងីថ ពួកេគសា� ល់សហការជីបុរសែដលបនែកត្រម�វការ្រប្រពតឹ�ខុសឆ�ងចំេពាះ�ស� ី(សរបុ ៥៥%៖
  បុរស ៥៥% និង�ស� ី៥៤%) ជួយនិយយការពារ�ស�ែីដល្រត�វបនេគេរសីេអងី (សរបុ ៥០%៖ �ស� ី៥៥%
  និងបុរស ៤៦%)។
 ● មនេគលនេយបយស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ េហយីថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ ទទួលសា� ល់ការប��� ប
  េយនឌ័រ។ អ�កេឆ�ីយតប ៤៦% (បុរស ៤២% និង�ស�ី ៥០%) បនដឹងពីេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពី
  ការប��� បេយនឌ័រ។

កតា� ្របឈម
 ● មនកងកម� ងំតិចតួចែដលមនថ� ក់េលីជ�ស�ី។ អ�កេឆ�ីយតប ៩០% (បុរស ៨៨% និង�ស�ី ៩៣%) 
  េលីកេឡងីថ ពួកេគមនថ� ក់េលីជបុរស។
 ● មនសមគម�ស�ីផ�ូវការមួយ ប៉ុែន�មិនសូវមនអ�កសា� ល់េនះេទ។ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ៣៨% ប៉ុេណ� ះ
  ែដលនិយយថ ពួកេគសា� ល់សមគមេនះ។
 ● ថ� ក់ដឹកន ំនិងម�ន�ីជន់ខ�ស់ បនចុះដល់កងកម� ងំ តាមរយៈវគ�បណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រ (សរុប 
  ៧២%៖ បុរស ៧៦% និង�ស�ី ៦៧%) ឬការរក្សោសន�ិភព (អ�កេឆ�ីយតប ៦៩%៖ បុរស ៧៧% និង
  �ស�ី ៥៨%) ប៉ុែន�កិច�ការភគេ្រចីនគឺេធ�ីេឡងីជមួយបុរស។
 ● មនថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ និងកងកម� ងំមិនដល់ពាក់កណ� លេទ ែដលបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� ល
  ស�ីពីេយនឌ័រ។ ថ� ក់ដឹកន ំ៤៣% (បុរស ១៩% និង�ស�ី ២៤%) បនចូលរមួក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណ� ល
  ទូេទស�ពីេីយនឌ័រ ែដល្រត�វបនេរៀបចំេឡងីស្រមប់ម�ន� ី និងកងកម� ងំ្រគប់ក្រមិត។ អ�កេឆ�យីតប ៤៩%

ទាប

១១៨



  (បុរស ៤៣% និង�ស� ី៥៧%) េលីកេឡងីថបនចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ ក្រមិតមូលដា� ន។
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីន មិនយល់ច្បោស់ពីេសចក�សីេ្រមចេលខ ១៣២៥ របស់ UNSCR។ អ�កេឆ�យីតបភគ
  េ្រចីនេលីសលប់ (៨៩%) (បុរស ៩៣% និង�ស�ី ៩១%) មិនបនដឹងពីេសចក�ីសេ្រមចេនះ។
 ● ខណៈែដលមនេគលនេយបយស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ និងរបយការណ៍របស់ ខ.ភ.ម ស�ីពីសា� ន
  ភពៃនការប��� បេយនឌ័រ មិនមនេសចក�ែីណនបំែន�មស្រមប់ការអនុវត�េគលនេយបយេនះ ដូចជ 
  ក��ប់ឧបករណ៍ ឬការវាយតៃម�ត្រម�វការ េនះេទ។

អនសុាសន ៍
 ● េដីម្បធីនការ្រពាងែផនការសកម�ភពតំបន់អាស៊ានេដាយេជគជ័យេនចុងឆ� េំនះ ចាបំច់្រត�វប��ូ ល
  ទស្សនៈយល់េឃញីរបស់�ស�ីេទក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ការសំខាន់គឺ្រត�វេកៀរគរការគ្ំរទពីរដ�
  សមជិកអាស៊ានទាងំអស់ និងសា� ប័នតាមវសិ័យ ជពិេសសគណៈកម� ធិការអាស៊ានទទួលបន�ុកេលីក
  កម�ស់ និងការពារសិទ�ិ�ស�ី និងកុមរ េដីម្បរីក្សោចលនករស្រមប់ការអនុវត�ែផនការសកម�ភពតំបន់
  អាស៊ាន។ មនន័យថ េយងីនឹងមនការពិេ្រគះេយបល់ជមួយភគីពាក់ព័ន�េផ្សងៗ េ្រពាះេយងីវាយ
  តៃម�ខ�ស់ចំេពាះគំនតិ និងការេលីកេឡងីរបស់ពួកេគ។ គួរអេ�� ីញឱ្យកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ីចូល
  រមួក�ុងកិច�ពិភក្សោទាងំេនះេដីម្បបីងា� ញការយល់េឃញីផ� ល់ខ�ួន។ ដំេណីរការពេិ្រគះេយបល់គួររមួប��ូ ល
  កិច�ពិភក្សោមួយេនថ� ក់ជតិ និងកិច�ពិភក្សោ២ េនថ� ក់េ្រកាមជតិ េដីម្បធីនអភិ្រកមែដល្រគប់
  ្រជ�ងេ្រជយ និងមនបរយិបន�ស្រមប់ការអភិវឌ្ឍែផនការសកម�ភពតំបន់អាស៊ាន។
 ● បេង�តី និងអនុវត�កម�វធិអីភិវឌ្ឍន៍អាជពីែដលេឆ�យីតបនឹងេយនឌ័រ េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� ្របឈមរបស់�ស�។ី
 ● ធន លទ�ភពេស�ីភពរបស់�ស�ីក�ុងការទទួលបនធនធនពេន��នវឌ្ឍនភពអាជីព ដូចជ ការបណ�ុ ះ
  បណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងកម�វធិីបណ�ុ ះបណ� ល េដីម្បជីួយបេង�ីនចំនួនថ� ក់ដឹកនជំ�ស�ី។
 ● បេង�ីតគំនិតផ�ួចេផ�ីម “ែណន ំនិងទំនុកប្រម�ង” ស្រមប់ជួយដល់�ស�ី។ គំនិតផ�ួចេផ�ីមទាងំេនះេផ� តេលី
  ការផ�ល់ការែណនេំដាយែផ�កតាមបទពិេសាធន៍បុគ�ល ឱកាសកសាងបណ� ញ និងការតស៊ូមតិឱ្យមន
  វឌ្ឍនភពអាជីពរបស់�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● រក្សោតម� ភពក�ុងលក�ណៈវនិចិ�យ័ និងដំេណីរការដេំឡងីសក�រិបស់ ខ.ភ.ម ដូចជ តាមរយៈការផ្សព�ផ្សោយ
  ច្បោស់លាស់ និងភពយុត�ិធម៌ក�ុងការអនុវត�លក�ណៈវនិិច�័យទាងំេនះ េដីម្បធីនថ កងកម� ងំទាងំអស់
  បនយល់ និងមនឱកាសេស�ីភពក�ុងការទទួលបនវឌ្ឍនភពអាជីព។
 ● ផ�ល់ធនធន និងការគ្ំរទែផ�កសា� ប័នដល់បណ� ញវជិ� ជីវៈរបស់�ស�ីែដលមន្រសាប់។
 ● ែ្របកា� យេសៀវេភព័ត៌មនេយនឌ័ររបស់ ខ.ភ.ម ស្រមប់ការបណ�ុ ះបណ� លេ្រតៀមេចញេបសកកម� េទ
  ជក�� ប់ឧបករណ៍េយនឌ័រែដល្រគប់្រជ�ងេ្រជយ   និងអាចអនុវត�បន   េដីម្បបីេង�នីការប��� បេយនឌ័រ។
 ● ព្រងីក និងត្រម�វឱ្យេរៀបចំវគ�បណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រស្រមប់ថ� ក់ដឹកន ំខ.ភ.ម េដីម្បលុីបបំបត់គម� ត
  ក�ុងការយល់ដឹងអំពីប�� េយនឌ័រ និងេសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ របស់ UNSCR។

ឱកាស  

�ស�េី្រច ើនែតជែផ �កមយួៃនបណ� ញវជិ� ជវីៈ

 ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�ីយតបទាងំអស់ មនអ�កេឆ�ីយតបែត ១៤% ប៉ុេណ� ះ (�ស�ី ២០% និងបុរស ១០%) 

១១៩



ែដលនិយយថ ពួកេគជសមជិកសា� ប័នវជិ� ជវីៈេនក�ុង ខ.ភ.ម។ �ស�េី្រចនីែតជែផ�កមួយៃនបណ� ញទាងំេនះ។
មិនមនសហជីព និងសា� ប័នវជិ� ជីវៈេផ្សងេទៀតេនក�ុង ខ.ភ.ម េនះេទ។ េ្រកពីេនះ ក៏មនសា� ប័នេ្រកផ�ូវការ
ផងែដរ (ដូចជ ក�ឹប្របដាល់ Kick-boxing សមគមអតីតយុទ�ជនកម�ុជ ក�ឹបបល់ទាត់ ក�ឹបបល់ទះ និង
ក�ឹបគុនែខ�រ)។

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត អង�ភពនីមួយៗរបស់ ខ.ភ.ម រមួទាងំ NPMEC សុទ�ែតមន
្រក�មការងារេយនឌ័រែដលមនតួនទីប��� បេយនឌ័រ និងទី្របឹក្សោេយនឌ័រ និងដឹកនេំដាយ�ស�ីែដលមន
ឋានន�រសក�ខិ�ស់បំផុត និងបនទទួលការបណ�ុ ះបណ� ល។ ទី្របកឹ្សោទាងំេនះជួយេ្រជមែ្រជង នងិជូនដំណឹងេទ
ថ� ក់ េល។ី េនក្រមិតខ�ស់បំផុត មន្រក�មការងារេយនឌ័ររបស់្រកសួងការពារជតែិដលដឹកនេំដាយរដ�េលខាធិការ
មួយរូប និង្រក�មការងារេយនឌ័រេនអគ�ប�� ការដា� ន ែដលដឹកនេំដាយ�ស�ីមួយរូបមនឋានន�រសក�ិជនយ
ឧត�មេសនីយផ៍� យ៤។ ពាក់ព័ន�នឹងមុខងាររបស់្រក�មការងារេយនឌ័រ េយងីសូមេលីកយកឧទាហរណ៍របស់
្រកសួងការពារជតិ ែដលេ្របី្របស់្រក�ម Telegram។ ្រក�មការងារេយនឌ័រេ្របី្របស់្រក�ម Telegram េដីម្បី
ផ្សព�ផ្សោយ និងជូនដំណឹងេទថ� ក់េ្រកាម្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។ ទន�ឹមនឹងេនះ ្រកសួងនីមួយៗមន្រក�ម
ការងារប��� បេយនឌ័រ េដីម្បធីនភពរលូនក�ុងទំនក់ទំនង និងកិច�សហការេលីប�� ពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ 
េនក�ុងការងាររបស់ខ�ួន។ ជទូេទ ្រក�មការងារទាងំេនះដឹកនេំដាយ្របធន្រក�មមួយរូប ែដលមននទី
ស្រមបស្រម�លកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងទាងំេនះ។
 
 ទំហៃំនអង�ភពេយនឌ័រនីមួយៗគឺខុសៗគ�  ប៉ុែន�ជទូេទ អង�ភពេយនឌ័រនីមួយៗមនសមសភពចូល
រមួេដាយ�ស�ីែដលមនឋានន�រសក�ិខ�ស់បំផុតេនក�ុងអង�ភព។ េ្រកពីេនះ ទី្របឹក្សោអង�ភពេយនឌ័រមននទី
បេង�ីនភពអង់អាចរបស់�ស�ីតាមរយៈការចូលរមួយ៉ងសកម�ក�ុងការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមច និងបេង�ីនការចូលរមួ
េដាយកងកម� ងំ្របដាប់អាវធុ្រគប់ក្រមិត។ ជនបេងា� លទាងំេនះេដាះ្រសាយប�� ពាក់ព័ន�នឹងប�� ្រគ�សារ ការ
្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង និងការ្រគប់្រគងភពតានតឹង និងែចករែំលកព័ត៌មនេទថ� ក់េ្រកាម។ េយងតាមសិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់ ការយល់ដឹងអំពីយន�ការទាងំេនះ គឺេនមនក្រមិត។

កងកម� ងំភគេ្រច ើនមន្រគែូណនយំ៉ងតចិម� ក់េនក ��ង ខ.ភ.ម

 ការមនបុគ�លគំរូ និង្រគ�ែណន ំ គឺជកតា� សំខាន់ែដលជួយដល់ភពេជគជ័យរបស់កងកម� ងំេនក�ុង
សា� ប័នសន�ិសុខ។ បុគ�លគំរូ និង្រគ�ែណនទំាងំេនះ អាចជួយតស៊ូមតិឱ្យគ្ំរទដល់�ស�ីម� ក់ៗ ផ�ល់ព័ត៌មនស�ី
ពីឱកាសនន និងជទូេទ េដីរតួជមគ�ុេទសក៍បងា� ញពីរេបៀបទទួលបនេជគជ័យក�ុងអាជីព។ េនេពលមន
�ស�ីេជគជ័យកាន់ែតេ្រចីនេនក�ុង ខ.ភ.ម �ស�ីនឹងមនឱកាសកាន់ែតេ្រចីនក�ុងការរកបនបុគ�លគំរូ និង្រគ�
ែណន។ំ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត មនអ�ក្រត�ស្រតាយផ�ូវជ�ស�ីែដលមនេឈា� ះល្បលី្បោញ។ 
ឧ. វរេសនីយេ៍ទា ជ ៃម៉សារស់ បនចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិក�ុង
្របេទសស៊ូដង់ខាងត្ូបង និង្របេទសលីបង់ និង្រត�វបនដំេឡងីសក�ិពីម�ន�ីជន់ទាប េទជម�ន�ីជន់ខ�ស់ 
(េមប�� ការរង)។ ជអ�ក្រស�កេខត�េសៀមរាប េលាក្រសីបនឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព 
និងការហ�កឹហ�នឺេយធជេ្រចីន ទាងំក�ុង និងេ្រក្របេទស និង្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុងនមជនយ
ទាហានសេង�តការណ៍ និងនយទាហានកងឯកភព។

១២០



អ�កេឆ�ីយតប ៧៣% (បុរស ៦៨% និងបុរស ៧៩%) មន្រគ�ែណនយ៉ំងតិចម� ក់េនក�ុង ខ.ភ.ម ែដលអាច
ផ�ល់ការែណនសំ�ីពីអាជីពរបស់ពួកេគ។ មនន័យថ កងកម� ងំជ�ស�ីភគេ្រចីនមន្រគ�ែណន ំ ប៉ុែន�េនែត
មនកងកម� ងំជេ្រចីនែដលមិនមន្រគ�ែណន។ំ មិនមនកម�វធិីែណនផំ�ូវការស្រមប់�ស�ី ឬេគលនេយបយ 
ឬការអនុវត�គួរឱ្យកត់សម� ល់ស�ីពីតួនទីរបស់្រគ�ែណនជំ�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម េឡយី។

កងកម� ងំភគេ្រច ើនចង់ជបួជមយួថ� ក់ដកឹនេំដ ើម្បីរាយការណ៍ប�� ពាក់ពន័ �នងឹការងារ នងិ្រគសួារ ឬការ្រប្រពតឹ �ខសុឆ �ង

 ជទូេទ កងកម� ងំេជឿថ ថ� ក់េលីសា� ប់ពួកេគ។ អ�កេឆ�ីយតប ៨៨% (បុរស ៩០% និង�ស�ី ៨៦%)
េលីកេឡងីថ ពួកេគមនបំណង ឬចង់ជួបជមួយថ� ក់ដឹកនេំដីម្បរីាយការណ៍ប�� ពាក់ព័ន�នឹងការងារ។
អ�កេឆ�យីតប ៧៥% (បុរស ៧១% និង�ស� ី៨០%) យល់ថ ពួកេគចង់ជួបជមួយថ� ក់ដឹកនេំដមី្បរីាយការណ៍
ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង។ អ�កេឆ�ីយតប ៦០% (បុរស ៦០% និង�ស�ី ៦២%) មិនយល់្រសបនឹងការេលីក
េឡងីថ “ជញឹកញប់ ម�ន�ីជន់ខ�ស់ៃន ខ.ភ.ម បដិេសធមិនសា� ប់ពីប�� របស់ម�ន�ីជន់ទាបៃនកងកម� ងំ
្របដាប់អាវុធកម�ុជ”។ សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនគូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនការ្របកាន់ខា� ប់វនិ័យេនក�ុង
េបសកកម� េដាយេលីកេឡងីថ េនេពលមនការសង្សយ័ករណីេ្របី្របស់េ្រគឿងេញ�នក�ុងជួរកងកម� ងំ នឹង
មនការ្រត�តពិនិត្យ អមជមួយនឹងការដាក់ទណ� កម�េទតាមេទាសកំហុស។ ្របសិនេបីកងកម� ងំណម� ក់
ធ� ប់្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងក�ុងេពលេចញេបសកកម� ជទូេទ គត់នឹងមិន្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ជថ�ីេឡយី 
បុ៉ែន�គត់មនឱកាសែកខ�ួនេឡងីវញិ។ េទាះជយ៉ងណ ក�ុងករណី្រប្រពតឹ�ខុសធ�ន់ធ�រ គត់នឹង្រត�វបនប��ូ ន
មកកម�ុជវញិ និងកំណត់ថ គ� នលក�ណៈសម្បត�ិស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�នេពលអនគត។

មនសហការជីបរុសែដលជយួជរំញុ នងិគ្ំរទដល�់ស� ីនងិសទិ �រិបស់�ស�ី

 អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនេលីកេឡងីថ ពួកេគសា� ល់សហការជីបុរសែដលបនែកត្រម�វការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង
ចំេពាះ�ស�ី (សរុប ៥៥%៖ បុរស ៥៥% និង�ស�ី ៥៤%) ឬជួយនិយយការពារ�ស�ីែដល្រត�វបនេគេរសីេអីង
(សរុប ៥០%៖ �ស�ី ៥៥% និងបុរស ៤៦%)។ �ស�ីភគេ្រចីនេលីកេឡងីថ កងកម� ងំជបុរសជួយែណនំ
កងកម� ងំជ�ស�ី (៥០% ៃន�ស�ីែដល្រត�វបនស�ង់មតិ) ជួយនិយយការពារ�ស�ីែដល្រត�វបនេគេរសីេអីង
(៥៥% ៃន�ស�ីែដល្រត�វបនស�ង់មតិ) និងែកត្រម�វការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង (៥៤% ៃន�ស�ីែដល្រត�វបនស�ង់
មតិ)។ េនះជស�� វជិ�មន េ្រពាះវាបងា� ញថ បុរសមនការបណ�ុ ះបណ� ល និងបទពិេសាធន៍មួយចំនួនក�ុង
ការេលីកកម�ស់អាជីពរបស់�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម។

១២១



�ស�ីបរុស

តារាង ៨.១ ៖ េត ើអ �កសា� លប់រុសេនក ��ងអង �ភពរបស់អ �ក ែដលបនអនវុត �សកម �ភពណមយួខាងេ្រកាម ឬេទ?

 សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។

ផ�ល់ការែណនផំ�ូវការដល់សហការជី�ស�ី

ផ�ល់ការែណនេំ្រកផ�ូវការដល់សហការជី�ស�ី 

ជួយការពារ�ស�ីែដល្រត�វបនេគេរសីេអីង

ជួយដំេឡងីសក�ិកងកម� ងំជ�ស�ី

េលីកកម�ស់េគលនេយបយែដលជួយដល់�ស�ី

និយយជមួយសហការជីបុរសេដីម្បែីកត្រម�វ
ការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងចំេពាះ�ស�ី

មិនែមនទាងំអស់ខាងេលី

២៩%

១៤%

៤៦%

១៦%

៣៥%

៥៥%

២៨%

៥០%

៣០%

៥៥%

២៨%

៤៩%

៥៤%

១៧%

សរបុ

៣៨%

២១%

៥០%

២១%

៤១%

៥៥%

២៤%

មនេគលនេយបយស�ពីកីារប្រ�� បេយនឌរ័ េហើយថ� ក់ដកឹនជំន់ខ �ស់ទទលួសា� លក់ារប្រ�� បេយនឌរ័

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ខ.ភ.ម មនេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ។ 
បច�ុប្បន� េគលនេយបយជតិស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ គឺែផនការយុទ�សា�ស�នររីតនៈទី ៥ ស្រមប់
ឆ�  ំ២០១៩-២០២៣40។ ែផនការសកម�ភពជតិរយៈេពល ៥ឆ� េំនះ រមួប��ូ លេគលនេយបយ និងយុទ�សា�ស�
អភិវឌ្ឍន៍ជតិទាងំអស់របស់កម�ុជក�ុង្រគប់វស័ិយទាងំអស់ រមួទាងំវស័ិយការពារជតិ និងរក្សោសន�ិភព។
្រក�មការងារេយនឌ័ររបស់្រកសួងការពារជត ិបនអនុវត�េគលនេយបយប��� បេយនឌ័រជរមួ េនក�ុង ខ.ភ.ម 
តាមរយៈការដាក់េចញែផនការយុទ�សា�ស� ៥ឆ�  ំ(២០១៦-២០២០)41ស្រមប់ការប��� បេយនឌ័រ និងការ
េលីកកម�ស់�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម42។

 ៤៦% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៤២% និង�ស�ី ៥០%) បនដឹងពីេគលនេយបយផ�ូវការ
ស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ េហយីក៏មនែផនការអនុវត�េគលនេយបយេនះផងែដរ។ ឧ. ក�ុងបទសម� សន៍
ជមួយ ថ� ក់ដឹកនបំនេលីកេឡងីថ “ក�ុងវសិ័យការពារជតិ ែដលជវសិ័យអាទិភពមួយ េយងីែដលជថ� ក់
ដឹកនរំបស់្រកសួងការពារជតិ បន្រពាងេគលនេយបយ និងែផនការៃផ�ក�ុង ដូចជ ែផនការយុទ�សា�ស�
ស្រមប់ការប��� បេយនឌ័រក�ុងជួរកងទ័ព (...)។ បច�ុប្បន� េយងីកំពុងេរៀបចំែផនការយុទ�សា�ស�រយៈេពល 
៥ឆ� ។ំ ឯកសារេនះមនេគលបំណងត្រមឹមត្រមង់ការងារទាងំអស់េនក�ុង ខ.ភ.ម។ ្របសិនេបីគ� នស�ង់ដារ 
េគលនេយបយ និងច្បោប់ែដលទទួលបនការអនុម័តពីរដា� ភិបលេទ ក៏គ� នែផនការអនុវត�ន៍ៃផ�ក�ុងេនក�ុង
ជួរកងទ័ពែដរ េហយីក៏គ� នទិសេដ និងចក�ុវសិ័យេដីម្បេីលីកកម�ស់�ស�ីដូចគ� ។  េ្រកពីេនះ ចំណុចគន�ឹះមួយ

40 ្រកសួងកិច�ការនរ ីនឹងេចញផ្សោយកំែណបច�ុប្បន�ភពៃនែផនការយុទ�សា�ស�េនះ (ែផនការនររីតនៈទី ៦) េនេដីមឆ� េំ្រកាយ។
41 មនការប�� ក់ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ថ េថរេវលាៃនេគលនេយបយេនះគឺ្រតឹម្រត�វ ប៉ុែន�រហូតដល់ឆ�  ំ២០២០ េទីបមនការអនុវត�េគលនេយបយេនះ។ អាចមនកិច�ខិតខំ
្របឹងែ្របងជបន�បន� ប់មួយចំនួន ប៉ុែន�មិនមនការបងា� ញច្បោស់េនះេទ។ ដូេច�ះ ចាបំច់្រត�វេធ�ីបច�ុប្បន�ភពែផនការេនះ។
42 ឯកសារេនះមនែតជភសាែខ�រប៉ុេណ� ះ។ 

១២២



ក�ុងយុទ�សា�ស�ប��� បេយនឌ័រេនក�ុង ខ.ភ.ម គឺការប��ូ នកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពេទេបសកកម�េ្រកាមការ
ទំនុកប្រម�ងពីអង�ការសហ្របជជតិ។ ក�ុងេបសកកម�ទាងំេនះ កងកម� ងំទាងំពីរេភទបំេពញតួនទីដូចគ� េន
េ្រកាមឆ្រត អ.ស.ប េហយីក�ុងនមជ្របេទសបរចិា� គកងកម� ងំ េយងីបនខិតខំបេង�ីនការចូលរមួរបស់�ស�ីេន
ក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពជេរៀងរាល់ឆ�  ំេដីម្បេីឆ�ីយតបនឹងសំេណីរបស់អង�ការសហ្របជជតិ”។ 

 ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ ឬម�ន�ជីន់ខ�ស់ ក៏បនគូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនេគលនេយបយប��� បេយនឌ័រ
េនក�ុងេសចក�ែីថ�ងការណ៍ជសាធរណៈផងែដរ។ បទសម� សន៍មួយបនប�� ក់ពីឆន�ៈនេយបយក្រមិតខ�ស់
របស់េលាកនយករដ�ម�ន�ី និងការគិតគូរពីេយនឌ័រេដាយអគ�នយក NPMEC េដាយកត់សម� ល់ថឆន�ៈ
នេយបយមនិែមនផុសេចញែតពីថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់បុ៉េណ� ះេទ បុ៉ែន�ក៏ផុសេចញពីថ� ក់ដឹកនវំស័ិយេនះផងែដរ។
 
 បទសម� សន៍មួយេផ្សងេទៀត បងា� ញថ ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ៃន ខ.ភ.ម មនភពសាទរចំេពាះការេធ�ីឱ្យ
មនរេំញចេយនឌ័រក�ុង ខ.ភ.ម។ ពួកេគែតងបនេលីកេឡងីពីសារៈសំខាន់ៃនការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុង 
ខ.ភ.ម និង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព តាមរយៈការតស៊ូមតិឱ្យមនសមភព និងការមិនេរសីេអីង។ ការេលីក
េឡងីដូេច�ះបងា� ញពីការងាកេចញពីទស្សនៈែបប្របៃពណី និងជការទទួលសា� ល់សមត�ភពរបស់�ស�ីេន្រគប់
ែផ�កទាងំអស់ រមួទាងំតួនទីដឹកន។ំ

 េទាះជយ៉ងណ មនភពមិនច្បោស់លាស់មួយចំនួនក�ុងការអនុវត�ការប��� បេយនឌ័រ។  ក�ុងបទសម� សន៍
មួយ មនការេលីកេឡងីពីកង�ះយុទ�សា�ស�ជតិស្រមប់ការដាក់ប��ូ ល�ស�ី។ ក�ុងេនះ កិច�ខិតខំ្របឹងែ្របង
នេពលបច�ុប្បន� េផ� តេលែីផនការយុទ�សា�ស�របស់្រកសួងការពារជត។ិ ែផនការយុទ�សា�ស�េនះេផ� តេគលេដ
េលីការបេង�ីនការចូលរមួរបស់កងកម� ងំជ�ស�ី និងការដំេឡងីសក�ិពួកេគឱ្យកាន់មុខតំែណងដឹកន។ំ ចំណុច
េនះគូសប�� ក់ពីសមភពក�ុងការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ បច�ុប្បន� �ស�ីមន
វត�មនេន្រគប់េបសកកម�ទាងំអស់ ែដលកម�ុជបនចូលរមួ។

 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនេធ�ីឱ្យមនការចាប់អារម�ណ៍េលីេគលនេយបយស�ីពីការប��� បេយនឌ័រ និង
ការចូលរមួរបស់ថ� ក់ដឹកន ំNPMEC ក�ុងសន�សិទី អ.ស.ប។ េនទីេនះ ពួកគត់បន្របកាសពីគំនិតផ�ួចេផ�មី
េកៀរគរេយធនិនរឱី្យកាន់មុខតំែណងេផ្សង  ៗជពិេសសមុខតំែណងជេសនធិការ េនក�ុងការប��ូ នេទេបសកកម�
ដំបូង។ េទាះបីមនការេប�ជ� ចិត�ជរមួចំេពាះការប��� បេយនឌ័រែមន ប៉ុែន�ការអនុវត�ហាក់មនក្រមិតទាប។
ដូេច�ះ ចាបំច់្រត�វមនយុទ�សា�ស� នងិេគលនេយបយែដលកាន់ែតមន្របសិទ�ភព និងេឆ�យីតបនឹងេយនឌ័រ។ 

កតា� ្របឈមចម្បង    

មនកងកម� ងំតចិតចួប ៉េុណ� ះែដលមនថ� ក់េល ើជ�ស�ី

 ខណៈែដលបុរស និង�ស�ីសុទ�ែតកាន់មុខតំែណងដឹកន ំ (សូមេមីលខាងេលី) អ�កេឆ�ីយតប ៩០% 
(បុរស ៨៨% និង�ស�ី ៩៣%) េលីកេឡងីថ ពួកេគមនថ� ក់េលីជបុរស េនក�ុង ខ.ភ.ម។ អ�កេឆ�ីយតប
ជង ១/៣ (៣៤%) េលីកេឡងីថ ពួកេគធ� ប់មនថ� ក់េលីជ�ស�ី។ ដូេច�ះ គួរចាត់វធិនការបែន�មេទៀតេដីម្បី

១២៣



យល់កាន់ែតច្បោស់ថេតីមនការេលីកស�ួយ�ស�ី ដូចបុរស ឬេទ េហយីេបីសិនជគ� នការអនុវត�ដូេច�ះ គួរសិក្សោ
ែស�ងយល់អំពីមូលេហតុ។

 េដីម្បលុីបបំបត់វសិមភពេយនឌ័រក�ុងតួនទីដឹកន ំ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតកម�វធិីអភិវឌ្ឍន៍
អាជីពឯកេទសែដលេឆ�ីយតបនឹងប�� ្របឈមរបស់�ស�ី។ កម�វធិីទាងំេនះ គួរេផ� តេលីការផ�ល់លទ�ភពេស�ី
ភពក�ុងការទទួលបនធនធនអភិវឌ្ឍន៍អាជីព ជពិេសសការបណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងឱកាស
អភិវឌ្ឍន៍ េដីម្បឱី្យ�ស�ីទទួលបនជំនញ និងសមត�ភពចាបំច់ស្រមប់តួនទីដឹកន។ំ ការេធ�ីដូេច�ះនឹងបេង�ីន
សមសភគ�ស�ីេនក�ុងមុខតំែណងជន់ខ�ស់។

គ� នសមគម�ស�ផី ��វការ

 ខណៈែដលអ�កេឆ�ីយតបមួយចំនួន (៣៨%) េលីកេឡងីថ ធ� ប់បនលឺពីសមគម�ស�ីផ�ូ វការេនក�ុង
ខ.ភ.ម សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនគូសប�� ក់ថ អង�ការ�ស�ីមនលក�ណៈេ្រកផ�ូវការ និងេ្រចីនែតបេង�ីត
េឡងីតាមបណ� ញសង�ម។

 េ្រកពីេនះ បទសម� សន៍បនឱ្យដឹងថ ការបេង�ីតបណ� ញេយនឌ័រ្រត�វបនេរៀបចំេឡងីេ្រកផ�ូវការ នឹង
ដឹកនេំដាយនយឧត�មេសនីយជ៍�ស�ីមួយរូប ែដលែតងចុះតាមសហគមន៍ ដូចជ ការចុះែចកអំេណយដល់
ផ�ះ�ស�ែីដលេទបីស្រមលកូន។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់ បនេលីកេឡងីថ “ពួកេគផ�ល់ព័ត៌មន និងផ្សព�ផ្សោយ
ពីការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទក�ុងកែន�ងេធ�ីការ។ ្របសិនេបីមនប�� អ�ីមួយ ពួកេគនឹងចុះជួបដល់
ផ�ះ និងេធ�ីការងារសង�មមួយចំនួនេដីម្បកីសាងការយល់ដឹង។ េ្រកពីេនះ ពួកេគបនេរៀបចំរបយការណ៍្របចាំ
ឆ� េំដីម្បវីាយតៃម�វឌ្ឍនភពរបស់អង�ភពេផ្សងៗ និងផ្សព�ផ្សោយពីសកម�ភពរបស់ពួកេគ”។ េទាះបីជមន
កិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងទាងំេនះក៏េដាយ ប៉ុែន�សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនប�� ក់ថ ភគេ្រចីនគឺមិនសូវមនអ�ក
សា� ល់សមគមេនះេឡយី។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យមនការបេង�ីតសមគម�ស�ីផ�ូវការមួយេនក�ុង ខ.ភ.ម េដាយែផ�កេលី និង   
ផ�ល់ភពផ�ូវការដល់បណ� ញេ្រកផ�ូវការៃនអង�ការ�ស�ីែដលមន្រសាប់។ សមគមផ�ូវការេនះនឹងផ�ល់េវទិកា
ែដលកាន់ែតមនភពពាក់ព័ន� និង្របសិទ�ភពស្រមប់េដាះ្រសាយប�� របស់�ស�ី និងបេង�ីនចំណប់អារម�ណ៍
របស់�ស�ី េនក�ុង ខ.ភ.ម។

 ការបេង�ីតសមគម�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម អាចផ�ល់យន�ការផ�ូវការមួយស្រមប់ឱ្យថ� ក់ដឹកន ំ ចូលរមួេដាយ
ផ� ល់ជមួយកងកម� ងំជ�ស�ី។ សមគមេនះនឹងស្រម�លឱ្យមនការពិភក្សោពីការ្រព�យបរម�របស់កងកម� ងំ
ជ�ស� ីការែចករែំលកព័ត៌មនសំខាន់ៗ និងបទពិេសាធន៍ែដលពាក់ព័ន�នឹងការប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ភិព 
ក៏ដូចជជួយផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មន្រតឹម្រត�វស�ពីលីក�ណៈវនិចិ�យ័ៃនការប��ូ នេទេបសកកម�។ ដូេច�ះ សមគមេនះ
នឹងេដាះ្រសាយប�� ទី ២ និងបេង�ីន្របសិទ�ភពជរមួៃនកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងរក្សោសន�ិភព។

១២៤



 េទាះបីជមនឱកាសបណ�ុ ះបណ� លជេ្រចីនស្រមប់រេំញចេយនឌ័រពិតែមន ប៉ុែន�ថ� ក់ដឹកន ំ និងម�ន�ី
ជន់ខ�ស់ េ្រចនីែតចុះដល់កងកម� ងំជបុរស េនេពលផ�ល់វគ�បណ�ុ ះបណ� លស�ពីេីយនឌ័រ ឬការរក្សោសន�ភិព។

 ពាក់ព័ន�នឹងការបណ�ុ ះបណ� លែដលគិតគូរពីេយនឌ័រ ម�ន�ជីេ្រចីន្រត�វបនប��ូ នេទចូលរមួការបណ�ុ ះបណ� ល
េ្រក្របេទសែដលេរៀបចំេឡងីេដាយៃដគូសកល ដូចជ អូ�សា� លី និងសហភពអឺរ ៉ុប ែដល្របធនបទៃនការ
បណ�ុ ះបណ� ល មនដូចជ េយនឌ័រក�ុង្របតិបត�កិារ�ស� ីសន�ភិព និងសន�សុិខ និងម�ន�េីសុបីអេង�តថ� ក់ជតិ។ 
្រកសួងកិច�ការបរេទស និងពាណិជ�កម�អូ�សា� លី (DFAT) តាមរយៈកម�វធិីកិច�សហ្របតិបត�ិការេលីវសិ័យ
ការពារជត ិ បនេរៀបចំវគ�បណ�ុ ះបណ� លមួយេផ្សងេទៀតស�ពីកីារការពារកុមរ នងិេយនឌ័រេនក�ុង្របតិបត�កិារ
រក្សោសន�ិភព ែដលេធ�ីេឡងីេនវទិ្យោសា� នហ�កឹហ�នឺឧដុង� និងបនប��ប់េដាយេជគជ័យ េដាយមនសិកា� កាម
ចូលរមួ ២៥នក់។ េ្រកពេីនះ អូ�សា� លបីនេរៀបចំវគ�ខ�មួីយ (រយៈេពល ៤-៦ សប� ហ៍ និងជវគ�េពញមួយៃថ� ៖
“ការេសុីបអេង�តេដីម្បេីដាះ្រសាយការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ) ស�ីពីេយនឌ័រេនក�ុង្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ិភព     និងការេសុីបអេង�តថ� ក់ជតិែដលេផ� តេគលេដេលីកងកម� ងំទាងំពីរេភទេនក�ុង ខ.ភ.ម។ 

 ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ ហាក់េធ�ីបនល�ក�ុងការចុះដល់កងកម� ងំេដីម្បផី្សព�ផ្សោយពីឱកាសនន ប៉ុែន�េនែត
មនភពលេម��ង គឺមនភពខុសគ� រវាងបុរស និង�ស�ី។ អ�កេឆ�ីយតប ៧២% (បុរស ៧៦% និង�ស�ី ៦៧%) 
េលីកេឡងីថ ថ� ក់ដឹកន ំ ឬម�ន�ីជន់ខ�ស់ បនចុះដល់ពួកេគេដីម្បផី្សព�ផ្សោយពីការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ 
(ឧ. ការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីសមភពេយនឌ័រ អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ)។ អ�កេឆ�ីយតប 
៦៩% (បុរស ៧៧% និង�ស�ី ៥៨%) េលីកេឡងីថ ថ� ក់ដឹកន ំ ឬម�ន�ីជន់ខ�ស់បនចុះដល់ពួកេគេដីម្បី
ផ្សព�ផ្សោយពីការចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីការរក្សោសន�ិភព។ ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់េ្រចីនែតចុះដល់
កងកម� ងំជបុរស (ជជងកងកម� ងំជ�ស�ី) េដីម្បផី្សព�ផ្សោយពីឱកាសនន រមួទាងំការបណ�ុ ះបណ� ល
េយនឌ័រ។ េនះជប�� េចាទ េ្រពាះប�� ទី ២ បងា� ញថ មនគម� តជំនញរវាងបុរស និង�ស�ី។ ្របសិនេបី
ថ� ក់ដឹកនមិំនបនចុះដល់កងកម� ងំជ�ស�ឱី្យដូចកងកម� ងំជបុរសេដីម្បផី្សព�ផ្សោយពីឱកាសបណ�ុ ះបណ� ល 
វានឹងេធ�ីឱ្យមនគម� តជំនញកាន់ែតធំ។

 េដមី្បកីាត់បន�យភពលេម��ងេនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យធនផ�ល់លទ�ភពេស�ភីពដល់�ស�កី�ុងការ
ទទួលបនធនធនអភិវឌ្ឍអាជពី េនក�ុង ខ.ភ.ម ដូចជ ការបណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងកម�វធិអីភិវឌ្ឍន៍
េដីម្បបីេង�ីនថ� ក់ដឹកនជំ�ស�ី។ េ្រកពីេនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតគំនិតផ�ួចេផ�ីម “ែណន ំ និង
ទំនុកប្រម�ង” ស្រមប់ជួយដល់�ស�ី។ គំនិតផ�ួចេផ�ីមទាងំេនះអាចផ�ល់ការែណនេំដាយែផ�កតាមបទពិេសាធន៍
បុគ�ល និងឱកាសកសាងបណ� ញ។

 ចំណុចសំខាន់មួយេទៀតគឺការធនតម� ភពក�ុងលក�ណៈវនិិច�័យ និងដំេណីរការដំេឡងីសក�ិ េដាយធន
ភពយុត�ិធម៌ និងភពច្បោស់លាស់ស្រមប់កងកម� ងំទាងំអស់។ ការបេង�ីតយន�ការមួយេដីម្បធីនតម� ភព
េពញេលញ នឹងផ�ល់្របេយជន៍ដល់កងកម� ងំជ�ស�ី និងកាត់បន�យភពលេម��ងក�ុងការដំេឡងីសក�ិ និង
វឌ្ឍនភព   អាជីព។

១២៥



មនថ� ក់ដកឹនជំន់ខ �ស់ នងិកងកម� ងំមនិដលព់ាក់កណ� លេទ ែដលទទលួការបណ�� ះបណ� លស�ពីេីយនឌរ័

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត កងកម� ងំថ�ែីដល្រត�វបនេ្រជីសេរសីចូលសាលានយទាហានរង 
េយធភូមិភគ និងកងឯកភពភគេ្រចីន បនឆ�ងកាត់វគ�បណ�ុ ះបណ� លក្រមិតមូលដា� ន  ែដលបច�ុប្បន� មិន
មនការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រេទតាមការត្រម�វេនះេទ។ េទាះជយ៉ងណ មនការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ
ក្រមតិមូលដា� នដល់កងកម� ងំែដល្រត�វបនេ្រជីសេរសីេ្រតៀមប��ូ នេទ្របតបិត�កិាររក្សោសន�ភិព ែដលជែផ�ក
មួយៃនការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�។ េយងតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ការបណ�ុ ះបណ� ល
េយនឌ័រមិន្រត�វបនដាក់ប��ូ លេទក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយធិនក�ុងេពលបេ្រមីការងារ នយទាហានរង
នងិម�ន�េីយធ េនសាលាបណ�ិ តសភេយធេឡយី។ េទាះជយ៉ងណ មនការហ�កឹហ�នឺឯកេទស តាមរយៈ
ការការហ�កឹហ�នឺមុនេពលប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

 េទាះបីជថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ ែតងបនទទួលសា� ល់ជសាធរណៈនូវសារៈសំខាន់ៃនការប��� បេយនឌ័រ
ពិតែមន បុ៉ែន�ថ� ក់ដឹកនជំេ្រចីនេនែតមិន្រត�វបនបណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រ។ ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរក
ការពិត បនកត់សម� ល់ថ េទាះបីជមិនមនការត្រម�វឱ្យថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់ទទួលការបណ�ុ ះបណ� លស�ីពី
េយនឌ័រក៏េដាយ បុ៉ែន�ពួកេគទទួលបនព័ត៌មនថ�ីៗស�ីពីវឌ្ឍនភពៃនកម�វធិីេយនឌ័រ និងភពចាបំច់ៃនការ
សេ្រមចបនយុគភពេយនឌ័រ។ យ៉ងណមិញ ថ� ក់ដឹកន្ំរបមណ ១/៣ (៣៤%) (បុរស ៤៣% និង
�ស�ី ៤៣%) បនចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ ែដលបនេរៀបចំេឡងីស្រមប់ថ� ក់ដឹកន។ំ ថ� ក់ដឹក
ន ំ៤៣% (បុរស ១៩% និង�ស�ី ២៤%) បនចូលរមួវគ�បណ�ុ ះបណ� លទូេទស�ីពីេយនឌ័រ ែដលបនេរៀបចំ
េឡងីស្រមប់ម�ន�ីេយធ និងកងកម� ងំ្រគប់លំដាប់ថ� ក់។ អ�កេឆ�ីយតប ៤៩% (បុរស ៤៣% និង
�ស�ី ៥៧%) េលីកេឡងីថបនចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រក្រមិតមូលដា� ន។   ការណ៍ែដលមន�ស�ី
េ្រចីនជងបុរស ចូលរមួក�ុងការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ មនន័យថ “េយនឌ័រ” ្រត�វបនេគសន�តជប�� របស់
�ស�ី។ ដូេច�ះ ចាបំច់្រត�វបេង�ីនការយល់ដឹងរបស់កងកម� ងំទាងំពីរេភទស�ីពីប�� េយនឌ័រ ទាងំក�ុង្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ិភព និងក�ុង ខ.ភ.ម។ េយងតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ម�ន�ីេយធ្រត�វបនបណ�ុ ះបណ� លស�ីពី
េយនឌ័រក�ុងការហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� ប៉ុែន�្របែហលជពួកេគេភ�ចអ�ីែដលបនេរៀន។ សិកា� សាលា
េផ��ងផ� ត់បនបងា� ញការយល់េឃញីជរមួថ ការេរៀបចំវគ�បណ�ុ ះបណ� លជ្របចាអំាចជួយឱ្យកងកម� ងំ
ចងចាពំ័ត៌មនបនយូរ។

កងកម� ងំភគេ្រច ើន មនិយលច់្បោស់ពេីសចក �សីេ្រមចេលខ ១៣២៥ របស់្រកមុ្របកឹ្សោសន �សិខុអង �ការសហ្របជជត ិ(UNSCR)

 េសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ របស់ UNSCR ជេសចក�ីសេ្រមចដ៏សំខាន់មួយែដលគូសប�� ក់ពីសារៈ
សំខាន់ៃនការប��� បេយនឌ័រក�ុងដំេណីរការសន�ិភព និងជេម� ះ េនថ� ក់ជតិ។ េសចក�ីសេ្រមចក្រមិតខ�ស់
ទាងំេនះ ជ្រតីវសិ័យស្រមប់េគលនេយបយជតិ និងផ�ល់មូលដា� នដល់េគលនេយបយេយនឌ័រជេ្រចីន 
េនក�ុងសា� ប័ននន។ ក�ុងការេឆ�យីតបេទនឹងេសចក�សីេ្រមចេលខ ១៣២៥ កម�ុជបនេដរីតួនទយ៉ីងសំខាន់
េនក្រមិតតំបន់អាស៊ាន តាមរយៈការដឹកនបំេង�ីតែផនការសកម�ភពតំបន់អាស៊ានស�ីពី�ស�ី សន�ិភព និង
សន�ិសុខ (RPA-WPS) ែដល្រត�វបនអនុម័តក�ុងកិច�្របជំុកំពូលអាស៊ាន ក�ុងអំឡុងេពលែដលកម�ុជេធ�ីជ
្របធនអាស៊ានេនឆ� ២ំ០២២។ បច�បុ្បន� កម�ជុកំពុងខិតខំេធ�មូីលដា� នីយកម�ែផនការសកម�ភពេនះ និងឈានេទ
បេង�តីែផនការសកម�ភពជតិស�ពី�ីស� ីសន�ភិព និងសន�សុិខ េ្រកាមជំនួយពីភ� ក់ងារសហ្របជជតិ UN Women។

១២៦



ទន�មឹនឹងេនះ កម�ុជបនអនុវត�ែផនការសកម�ភពជតិស�ពីកីារទប់សា� ត់អំេពហីងិ្សោេលី�ស� ី(២០១៩-២០២៣)
ែដលមនេគលបំណងេដាះ្រសាយប�� េយនឌ័រ ដូចជ អំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ និងអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ អំេពី
ជួញដូរមនុស្ស និងអំេពីហងិ្សោេលី�ស�ី។ េទាះបីជរាជរដា� ភិបលកម�ុជសេ្រមចបនវឌ្ឍនភពមួយចំនួន និង
េដីរតួនទីយ៉ងសកម�ក�ុងការបេង�ីនភព្រជលេ្រជៃនេសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ ពិតែមន ប៉ុែន�ការស�ង់មតិ
បនបងា� ញថ កងកម� ងំមនការយល់ដឹងតិចតួចអំពីេសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ េដាយក�ុងេនះ អ�ក
េឆ�ីយតប ៨៩% (បុរស ៩៣% និង�ស�ី ៩១%) ប�� ក់ថ ពួកេគមិនែដលឮពីេសចក�ីសេ្រមចេនះ។

 េដាយពិចារណពីកង�ះការយល់ដឹងអំពីេយនឌ័រ និងេសចក�ីសេ្រមចេលខ ១៣២៥ ក�ុងចំេណមថ� ក់
ដឹកន ំ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យព្រងីក និងត្រម�វឱ្យអនុវត�វគ�បណ�ុ ះបណ� លស�ីពីេយនឌ័រស្រមប់ថ� ក់
ដឹកនៃំន ខ.ភ.ម។ េធ�ីដូេច�ះេទីបអាចធនបនថ ថ� ក់ដឹកនទំទួលបនព័ត៌មន្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និង្រគប់
្រគន់េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� ពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។

មនិមនក��ប់ឧបករណ៍េយនឌរ័/របយការណ៍/ការវាយតៃម �ត្រមវូការ

 ខណៈែដលមនេគលនេយបយស�ពីកីារប��� បេយនឌ័រ នងិរបយការណ៍របស់ ខ.ភ.ម ស�ពីសីា� នភពៃន
ការប��� បេយនឌ័រ មិនមនេសចក�ីែណនបំែន�មស្រមប់ការអនុវត�េគលនេយបយេនះ ដូចជ ក�� ប់
ឧបករណ៍ ឬការវាយតៃម�ត្រម�វការេនះេទ។ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត មិនមនការវាយតៃម�
ត្រម�វការែផ�កេលេីយនឌ័រជផ�ូវការ េដមី្បែីស�ងយល់ពតី្រម�វការរបស់�ស�េីនក�ុងសា� ប័នេនះេឡយី។ ចំណុចេនះ
្រត�វបនប�� ក់ក�ុងបទសម� សន៍នន។ េទាះជយ៉ងណ អ�កេឆ�យីតប ៤៦% (បុរស ៤៧% និង�ស� ី៤៣%)
េលីកេឡងីថ ពួកេគបនដឹងពីក��ប់ឧបករណ៍េយនឌ័រ។

  េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត គណៈកម� ធិការ/្រក�មការងារេយនឌ័រនីមួយៗេនក�ុង ខ.ភ.ម 
ដាក់របយការណ៍្របចាឆំ� សំ�ីពីការប��� បេយនឌ័រេទសាមីុ្រកសួង។ េ្រកពីែផនការយុទ�សា�ស�េយនឌ័ររយៈ
េពល ៥ឆ�  ំ(ែផនការនររីតនៈទី ៥) ្រក�មការងារេយនឌ័រអនុវត�តាមេគលការណ៍ែណនកំ�ុងតំបន់ និងអន�រជតិ 
ែដលរមួប��ូ ល ប៉ុែន�មិនកំណត់្រតឹមអនុស��  CEDAW េគលការណ៍ស្រមប់យុវជន និងេគលការណ៍
ែណនអំាស៊ានស�ពីកីារប��� បេយនឌ័រ។ ែផ�កតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ែផនការយុទ�សា�ស�េយនឌ័រមនិសូវ
េលចេធ� រ និងមិនផ�ល់ភពងាយ្រស�លេនះេទ សូម្បែីតស្រមប់ម�ន�ីជន់ខ�ស់េនក�ុង ខ.ភ.ម។

 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនប�� ក់ថ េគអាចែកស្រម�ល និងែ្របកា� យេសៀវេភព័ត៌មនេយនឌ័រស្រមប់ការ
បណ�ុ ះបណ� លេ្រតៀមេចញេបសកកម�ែដលមន្រសាប់ ឱ្យេទជក��ប់ឧបករណ៍មួយ។  អនុសាសន៍េនះបន្ុសី
គ� នឹងេសៀវេភែណនមំន្រសាប់ ែដលផ�ល់ចំេណះដឹងល�ៗ ជេ្រចីន។ សិកា� សាលាេនះក៏ប�� ក់ផងែដរអំពី
ចំណប់អារម�ណ៍កាន់ែតខា� ងំ និងការសង�ត់ធ�ន់េលេីយនឌ័រ េនក�ុងជួរកងទ័ព។ ចំណប់អារម�ណ៍កាន់ែតេ្រចីន
េនះគជឺឱកាសស្រមប់ការអភិវឌ្ឍការបណ�ុ ះបណ� លជ្របព័ន� ក�� ប់ឧបករណ៍ នងិធនធនចាបំច់េដីម្បបីេង�នី
ការប��� បេយនឌ័រ។ បច�ុប្បន� ការផលិតេសៀវេភព័ត៌មនេយនឌ័រ គឺេដីម្បេីឆ�ីយតបនឹងអនុសាសន៍របស់ 
អ.ស.ប។ េនះជអភិ្រកមែបបបុេរសកម�ស្រមប់ការេដាះ្រសាយប�� េយនឌ័រេនក�ុងបរបិទេយធ។

១២៧



43 កម�វធិីអភិវឌ្ឍន៍សហ្របជជតិ, “សន�ស្សន៍វសិមភពេយនឌ័រ”, របយការណ៍អភិវឌ្ឍន៍មនុស្ស, អង�ការសហ្របជជតិ, ទាញយកេនែខធ�ូ ឆ� ២ំ០២៣.
44 ការយិល័យអង�ការសហ្របជជតិ្របចាេំនកម�ុជ, “វភិគសមភពេយនឌ័រសីុជេ្រមស្រមប់កម�ុជ” ឆ� ២ំ០២២

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យែ្របកា� យេសៀវេភព័ត៌មនេយនឌ័ររបស់ ខ.ភ.ម ស្រមប់ការបណ�ុ ះបណ� ល
េ្រតៀមេចញេបសកកម� េទជក��ប់ឧបករណ៍ដ៏្រគប់្រជ�ងេ្រជយ។ ការែកស្រម�លគួរែផ�កេលីចំេណះដឹងល�ៗ
េនក�ុងេសៀវេភព័ត៌មនេនះ េដាយដាក់ប��ូ លម៉ូឌុល (Module) បណ�ុ ះបណ� លជ្របព័ន� ធនធន និង
ឧបករណ៍ស្រមប់ការប��� បេយនឌ័រ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។ ការអភិវឌ្ឍក��ប់ឧបករណ៍េនះនឹង្រទ្រទង់
អភិ្រកមែបបបុេរសកម�របស់ ខ.ភ.ម ស្រមប់ប�� េយនឌ័រ ែដលបន្ុសគី� នឹងការេផ� តកាន់ែតខា� ងំេលីប��
េយនឌ័រេនក�ុងជួរកងទ័ព េដីម្បេីឆ�ីយតបនឹងអនុសាសន៍ អ.ស.ប។

   ប���ទី ៩ ៖ តួ�ទីេយនឌ័រ

 ប�� ឆ�ងវសិ័យែដលពាក់ព័ន�នឹងតួនទីេយនឌ័រ ពិនិត្យេមីលថេតីេ្របវ៉ាឡង់ (prevalence) ៃនផ�ត់គំនិត
េយនឌ័រ នងិឥរយិបថេរសីេអងី ជះឥទ�ពិលដូចេម�ចេលីការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�េីទេបសកកម� និងសមត�ភព
របស់ពួកេគក�ុងការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យេនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ េយងីវាយតៃម�ប�� េនះ េដាយ
ពិនិត្យេមីលក្រមិតែដល�ស�ី និងបុរស ្របកាន់ខា� ប់តួនទី និងទស្សនៈែបប្របៃពណីស�ីពីតួនទីរបស់បុរស និង
�ស�ីេនក�ុងសង�ម។ េ្រកពីេនះ េយងីវាយតៃម�ក្រមិតៃនបទដា� នការពារេយនឌ័រេនក�ុងសា� ប័នេយធ។ មន
ន័យថ េយងីវាយតៃម�ថេតីបុរស នងិ�ស�យីល់ថ �ស�េីនែត្រត�វការការពារេ្រគះថ� ក់ េទាះបជីពួកេគជេយធិន
្រសាប់ ឬ យ៉ងណ។

 ឥរយិបថេរសីេអងី និងបទដា� ននន អាចេធ�ឱី្យរាងំស�ះបែន�មេទៀតដល់ការសេ្រមចបនសមភព េយនឌ័រ។
េយងតាមរបយការណ៍របស់កម�វធិអីភិវឌ្ឍន៍សហ្របជជតិ (UNDP) កម�ុជឈរេនេលខេរៀងទ ី១២២១៩៣
េដាយកម�ុជមនសន�ស្សន៍វសិមភពេយនឌ័រ ០,៤៨៦ (ឆ� ២ំ០២៣)43។ អ្រតាការងារមិនទទួលបន្របក់
ឈ�ួលេនមនគម� តខ�ស់េនេឡយីស្រមប់�ស�ីកម�ុជ េដាយរយៈេពលជមធ្យមែដល�ស�ីកម�ុជេធ�ីការងារ
មនិទទួលបន្របក់ឈ�ួល គឺ ១៨៨នទីក�ុងមួយៃថ� ខណៈែដលរយៈេពលជមធ្យមែដលបុរសកម�ុជេធ�កីារងារ
មិនទទួលបន្របក់ឈ�ួលគឺ្រតឹមែត ១៨នទីប៉ុេណ� ះក�ុងមួយៃថ�44។

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● េយធិនទាងំពីរេភទអាចេធ�ីការជជនបេងា� លេយនឌ័រ។ េនក�ុង ខ.ភ.ម អ�កេឆ�ីយតប ១៣% គឺជជន
  បេងា� លេយនឌ័រ (បុរស ៥% និង�ស�ី ២៤%)។ �ស�ីមនទំេនរេធ�ីជជនបេងា� លេយនឌ័រ ជងបុរស។
 ● កងកម� ងំេជឿថ បុរស និង�ស�ីគួរមនឱកាសដូចគ� ស្រមប់ការចូលរមួក�ុងកិច�ការេបសកកម�េផ្សងៗ។ 
  អ�កចូលរមួេជឿថ �ស�ី និងបុរសគួរេឆ�ីយតបេស�ីភពគ� េទនឹងសា� នភព្របឈមនឹងេ្រគឿងផ�ុះ (Bomb 
  situation ែដលជទូេទជការងារេដាះ្រសាយេដាយបុរស) ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�ណមួយ (ពិន�ុ

ទាប

១២៨



  មធ្យមគឺ ៧,៧៥ ស្រមប់សមត�ភពរបស់�ស�ី និង ៧,៩៣% ស្រមប់សមត�ភពរបស់បុរស)។ េ្រកពី
  េនះ អ�កេឆ�យីតបេលីកេឡងីថ �ស� ី និងបុរស មនសមត�ភពបំេពញការងារដូចគ�  ពាក់ព័ន�នឹងការ្រពាង
  របយការណ៍សា� នការណ៍ ការចូលរមួជមួយជនេភៀសខ�ួនេនក�ុងជរំ ំការបណ�ុ ះបណ� លកងរាជអាវធុហត�
  /នគរបល/កងទ័ពក�ុងមូលដា� ន និងការ្របមូលព័ត៌មនពីអ�ក្រស�ក។
 ● បុរស និង�ស�ីេនក�ុង ខ.ភ.ម កាន់តួនទីដឹកនដូំចគ�  គិតទាងំឋានន�រសក�ិ។ អ�កេឆ�ីយតប ៧% ធ� ប់
  កាន់តំែណងប�� ការ ១េលីក (បុរស ៧% និង�ស�ី ៧%)។
 ● បុរស នងិ�ស�កីាន់តំែណងេស�ភីពគ� ក�ុងតួនទី្របយុទ� នងិតួនទី្របតបិត�កិារ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។
  ៣១% ៃនអ�កេឆ�យីតបទាងំអស់ (�ស� ី៣១% និងបុរស ៣០%) បនចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�កិារ
  ជេរៀងរាលៃ់ថ� ក�ុងេពលចុះេបសកកម� ប៉ុែន�មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស ែដលនិយយថ ពកួេគមិនែដលបន
  ចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របយុទ�/្របតិបត�ិការ។
 ● កងកម� ងំេជឿថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំ�ស� ីមនសមត�ភពដូចអង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំ
  បុរស ក�ុងការេធ�ីកិច�ការសំខាន់ៗេនេពលបំេពញេបសកកម�ណមួយ។ អ�កេឆ�ីយតបគូសប�� ក់ថ 
  អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំ�ស�ី មនសមត�ភពដូចអង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំបុរស ក�ុងការ
  េដាះ្រសាយអំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ ការរមួចំែណកក�ុងការងារ សន�ិភព និងសន�ិសុខ 
  ការេឆ�ីយតបេទនឹងប�� ជនេភៀសខ�ួន និង បតុកម�។
 ● េយធិនបុរស និង �ស�ីយល់ថ តួនទីេយនឌ័ររបស់បុរស និង �ស�ីក�ុងសង�មបច�ុប្បន� មិនមនលក�ណៈ
  ្របៃពណីេឡយី។  ការស�ងម់តិ បនសួរសំណួរជេ្រចនីស�ពីជីេំនឿជក់របស់មនុស្សជុវំញិតួនទី េយនឌ័រ។
  មធ្យមភគៃនចេម�ីយ េស�ីនឹងតៃម�េមដ្យោន៉។ មនន័យថ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនមិន្របកាន់តឹងរុងឹនូវ
  តួនទីេយនឌ័រែបប្របៃពណីេឡយី។ 
 ● ខ.ភ.ម មិនបនដាក់ការរតឹត្បតិេល�ីស� ីក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ភិពអ.ស.បេឡយី។  កងកម� ងំ
  ទាងំពីរេភទសុទ�ែត្រត�វេគរពតាមវធិន និងបទប្ប��ត�ិដូចគ�  ក៏ដូចជ្រកមសីលធម៌របស់ ខ.ភ.ម និង
  េបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប។

កតា� ្របឈម
 ● មនភស�ុតាងច្បោស់លាស់ែដលបងា� ញថមនបទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រេនក�ុង ខ.ភ.ម។ ៩៦% ៃន
  អ�កេឆ�យីតបទាងំអស់េនក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៩៦% និង�ស� ី៩៧%) េជឿថ េយធនិបុរស គួរេផ� ត
  អាទិភពេលកីារការពារេយធនិនរ ីេនេពលពួកេគស�តិក�ុងសា� នភពេ្រគះថ� ក់។ េយងតាមសិកា� សាលា
  េផ��ងផ� ត់ បទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រ (Gender protection norm) ពាក់ព័ន�នងឹ លក�ណៈៃនេបសកកម�
  (្របេភទ្របតិបត�ិការ ការកសាងសន�ិភពេធៀបនឹងការរក្សោសន�ិភព សា� នភពសន�ិសុខ) និងការវាយ
  តៃម�ហានិភ័យចំេពាះេយធិននរ ីស្រមប់ “ការងារធ�ន់” ឬភពងាយ្រស�ល”។ �ស�ីមិនសូវបំេពញតួនទី
  ្របយុទ� និងតួនទី្របតបិត�កិារ ក�ុងេពលចុះេបសកកម�េទ។ មន�ស� ី(៤៥%) េ្រចីនជងបុរស (៣៦%)
  ែដលេលីកេឡងីថ ពួកេគមិនធ� ប់ចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�ិការ។
 ● េនក�ុងេបសកកម� ហាក់ដូចជមនការរតឹត្បតិេ្រចនីេលចីល័តភពរបស់កងកម� ងំទាងំពីរេភទ។ ភគេ្រចនី
  ៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (សរុប ៥៧% ៖ បុរស ៦៤%  និង�ស�ី ៤៦%) 
  មិនអាចចាកេចញពីមូលដា� នទ័ព/បរេិវណបន� យ តាមអំេពីចិត� ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។

១២៩



 ● កងកម� ងំទាងំពីរេភទ្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ដូចគ�  ប៉ុែន�ចំនួន�ស�ីេនមនតិចជងបុរសេ្រចីនេន
  េឡយី េលកីែលងែតេបសកកម�ក�ុង្របេទសសូ៊ដង់ខាងត្ូបង។ េយងតាមស�តិឆិ� ២ំ០២៣ កម� ងំប��ូ នេទ 
  េបសកកម�េនមនគម� តេយនឌ័រគួរឱ្យកត់សម� ល់ដូចជេបសកកម� MINUSCA (�ស� ី១១%) េបសកកម� 
  MINUSMA (�ស�ី ១២%) និងេបសកកម� UNIFIL (�ស�ី ១៩%) ។ េយងតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ 
  គម� តេនះបណ� លមកពីកង�ះេយធិននរេីនក�ុងកងទ័ព និងអ�កែដលមនគុណវឌ្ឍន៍ល�។ កងកម� ងំ
  ទាងំពីរេភទ មិនេធ�ីការងារបែន�មែដលមនលក�ណៈេយនឌ័រេនះេទ ជក់ែស�ង   មនកងកម� ងំជ�ស�ី 
  (៥៥%) េ្រចីនជងកងកម� ងំជបុរស  (៣៩%)   ែដលចម�ិនអាហាររឯី កងកម� ងំជបុរស (២៤%) 
  េ្រចីនជងកងកម� ងំជ�ស�ី ែដលបំេពញតួនទីេបីកបរ។
 ● ការរពឹំងទុកេលី�ស�ីេនក�ុងតំបន់េបសកកម� េធ�ីឱ្យ�ស�ីកា� យជអ�កកសាងសន�ិភព។ អ�កចូលរមួចាត់
  ទុកថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី (ពិន�ុមធ្យម ៨,១៣/១០) ថមនសមត�ភពជងកងកម� ងំរក្សោ
  សន�ិភពជបុរស (ពិន�ុមធ្យម ៧,៥១/១០) ក�ុងការេធ�ីសកម�ភពជមួយ�ស�ី និងកុមរ។ េ្រកពីេនះ អ�ក
  េឆ�ីយតប ៨៩% យល់្រសបថ វត�មនកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពអ.ស.បជ�ស�ី ជួយបេង�ីនទំនក់ទំនង
  រវាងរដា� ភិបលរបស់សាមីុ្របេទស និងជនសីុវលិ ខណៈែដលមនអ�កេឆ�ីយតប្រតឹមែត ៦៤% ប៉ុេណ� ះ
  ែដលយល់្រសបថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរសអាចេធ�ីបនដូេច�ះ។

អនសុាសន ៍
 ● បេង�តី និងអនុវត�កម�វធិបីណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយេដីម្បបីេង�នីការយល់ដឹងពីេយនឌ័រ េដាយប��ូ ល
  កម�វធិីទាងំេនះេទក�ុងកម�វធិីសិក្សោជប់លាប់ស្រមប់កងកម� ងំ ខ.ភ.ម ទាងំអស់។ កម�វធិីទាងំេនះ
  គួរលុបបំបត់ភពលេម��ង បេង�ីនការយល់ដឹងអំពីតួនទីេផ្សងៗ និងសង�ត់ធ�ន់េលីការងារជ្រក�ម ភព
  សា� ត់ជំនញ ការជួយគ� េទវញិេទមក និងបរយិបន�េយនឌ័រ។
 ● ពនិតិ្យេឡងីវញិ និងែកស្រម�លេគលនេយបយធនធនមនុស្សេន្រគប់ែផ�កទាងំអស់ៃនការេ្រជសីេរសី 
  និងការដំេឡងីសក�ិ េដីម្បលុីបបំបត់ឧបសគ�លក�ណៈជ្របព័ន� (េគលការណ៍ ការអនុវត� បទដា� ន ឬ 
  លំននំនែដល្របកាន់ជំហរ និង ផ�ល់អត�្របេយជន៍ដល់្រក�មណមួយជង្រក�មេផ្សងេទៀត) និងធន
  ការចូលរមួ្របកបេដាយ្របសិទ�ភព និងឱកាសេស�ភីពស្រមប់កងកម� ងំទាងំអស់ េដាយមិនគិតពីេយនឌ័រ។
 ● បេង�តីកម�វធិបីណ�ុ ះបណ� លឯកេទសែដលេផ� តេលីការអភវិឌ្ឍវជិ� ជវីៈ នងិភពជអ�កដឹកនសំ្រមប់�ស�ី 
  េដីម្បបីេង�ីនសមសភគ ភពរកីចេ្រមីន ភពបុេរសកម� (proactiveness) និងលទ�ភពរបស់�ស�ីក�ុង
  ការទទួលបនមុខតំែណងដឹកន ំេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● អនុវត�កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រម៉ត់ចត់ស្រមប់ថ� ក់ដឹកន។ំ ការបណ�ុ ះបណ� ល្រគបដណ� ប់េលី
  ្របធនបទ ដូចជ អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងេយនឌ័រ (SGBV) ការប��� បេយនឌ័រ និងការទប់សា� ត់ការ
  េបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ េលីកទឹកចិត�ឱ្យថ� ក់ដកឹនេំលកីកម�ស់សមភពេយនឌ័រ និងព្រងឹងទំនក់ទំនងេដាយ
  េបីកចំហរស�ីពីបទដា� ន និងផ�ត់គំនិតេយនឌ័រ។
 ● េធ�ីការពិនិត្យេឡងីវញិយ៉ងល�ិតល�ន់េលីមុខតំែណងទំេនរ េដីម្បកីំណត់តួនទី និងការងារែដលគ� ន
  សមសភគ�ស�ី និងខិតខំលុបបំបត់ឧបសគ�រារាងំការចូលរមួរបស់�ស�ី។
 ● សិក្សោែស�ងយល់ថេតីចំនួន�ស�ីតិចេនក�ុងតួនទី្របយុទ� និងតួនទី្របតិបត�ិការ បណ� លមកពី កង�ះ
  ឆន�ៈ ឬឱកាស។ បេង�តីគំនិតផ�ចួេផ�មី ដូចជ ការេ្រជសីេរសីេដាយមនេគលេដកំណត់ ការបណ�ុ ះបណ� ល

១៣០



  ឯកេទស   និងការែណន ំេដីម្បជីួយដល់�ស�ីែដលចាប់អារម�ណ៍េលីតួនទីទាងំេនះ។
 ● ផ្សព�ផ្សោយច្បោស់អំពីការរតឹត្បតិចល័តភពក�ុងេពលចុះេបសកកម� េដីម្បធីនភពយុត�ិធម៌ និងភព
  ចាបំច់។ ក�ុងករណីមនេគលនេយបយមិនច្បោស់លាស់ សូមពិចារណផ�ល់ភពបត់ែបនកាន់ែត
  េ្រចីនដល់កងកម� ងំទាងំពីរេភទ ទន�ឹមនឹងការបន�អនុវត�វធិនការសន�ិសុខ។
 ● សកិ្សោែស�ងយល់ និងេលកីេឡងីពីកតា� ែដលបង�ឱ្យមនគម� តេយនឌ័រក�ុងការប��ូ នេទេបសកកម� េដាយ
  អនុវត�វធិនការទាងំឡយ េដីម្បធីនឱកាសេស�ីភពស្រមប់�ស�ី ជពិេសសក�ុងការេដាះ្រសាយភព
  លេម��ងេយនឌ័រ។
 ● បេង�ីតេគលនេយបយ និងការអនុវត�ែដលបេង�ីនការែបងែចកកិច�ការែផ�កតាមេយនឌ័រឱ្យបនេស�ីគ�
  ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ជំរុញអភិ្រកមែបបសហការស្រមប់ការេធ�ីការងារបែន�ម និងេដញេដាលផ�ត់ 
  គំនិតេយនឌ័រ។ ជំរុញការយល់េឃញីថ តួនទីែថទា្ំរគ�សារមិនែមនស្រមប់ែត�ស�ីេនះេទ និងេលីក
  ទឹកចិត�ឱ្យបុរសចូលរមួយ៉ងសកម�េនក�ុងកិច�ការទាងំេនះ។

ឱកាស
បរុស នងិ�ស�បីេំពញតនួទជីជនបេងា� លេយនឌរ័

 េនក�ុង ខ.ភ.ម អ�កេឆ�យីតប ១៣% ធ� ប់បនបេ្រមីការជជនបេងា� លេយនឌ័រ (បុរស ៥% និង�ស� ី២៤%)
ែដលក�ុងេនះមន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស។ េយងតាមបទសម� សន៍នន ជនបេងា� លេយនឌ័រ្រត�វបនបេង�ីត
េឡងីក�ុង NPMEC តាងំពីឆ� ២ំ០០៩ មកេម�៉ះ ប៉ុែន� “ប�� េចាទគឺេយងីមមញឹកេពក។ ប៉ុែន�មកទល់បច�ុប្បន�
េនះ េយងីមិនែដលមនប�� ធំដំុអ�ីេឡយី។ ចំែណកឯេនក�ុងកងឯកភពេនតាមេបសកកម� នយទាហាន
ស្រមបស្រម�ល  នឹងបំេពញតួនទីជជនបេងា� លេយនឌ័រ”។ េយងតាមសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ ការេ្រជីសេរសី
ជនបេងា� លស្រមប់ការប��� បេយនឌ័រ  (ឧ. ក�ុងកងអនុេសនតូច)   បងា� ញពីការប��� បេយនឌ័របន�ិចម�ងៗ
េទក�ុង ខ.ភ.ម និងមនការយល់េឃញីថ គួរបេង�នីចំនួនជនបេងា� លេយនឌ័រក�ុងចំេណមអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់។
េយងតាមបទសម� សន៍ជមួយអនុព័ន�េយធកម�ុជអមសា� នេបសកកម�អចិៃ�ន�យ្៍របចា ំ អ.ស.ប មនការ
េលីកេឡងីថ “េយងី្រត�វមនជនបេងា� លេនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ ទាងំេនទីប�� ការេនទី្រក�ងភ�ំេពញ
នងិបណ� អង�ភពេយធតាមេខត�្រក�ងនន។ ពួកេគនងឹព្យោយមេ្រជីសេរសីនយទាហាននរកីាន់ែតេ្រចនីឱ្យ
បំេពញតួនទី្របយុទ�។ បន� ប់មក ពួកេគនឹងមនបណ� ញេនតាមេខត� េហយីចំនួនពលទាហាននិងនយទាហាន
នរនីងឹេកីនេឡងី។ វាមិនជការលំបកបុ៉ន� នេទ ស្រមប់មជ្ឈមណ� លជតិរក្សោសន�ភិពក�ុងការេ្រជីសេរសីនយ
ទាហាននរបីែន�ម ឱ្យចូលរមួក�ងុេបសកកម�របស់អង�ការសហ្របជជតិ។ ខ�ុយំល់ថ ជនបេងា� លគឺសំខាន់ណស់”។

កងកម� ងំេជឿថ បរុស នងិ�ស�គីរួមនការទទលួខសុ្រតវូដចូគ� េល ើកចិ �ការេផ្សងៗ

 ក�ុងការស�ង់មតិ មនការបងា� ញេសណរយី៉ូេផ្សងៗដល់អ�កេឆ�ីយតប េហយីពួកេគ្រត�វបនេស�ីឱ្យដាក់ពិន�ុ
កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជបុរស និងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ី េលីការបំេពញកិច�ការេផ្សងៗក�ុងេពលបំេពញ
េបសកកម�។ អ�កេឆ�ីយតប្រត�វបនែណនដូំចតេទ ៖ ក�ុងពិន�ុពី ១ ដល់ ១០ (ពិន�ុ ១ សំេដេលីសមត�ភព
ទាបបំផុត និងពិន�ុ ១០ សំេដេលីសមត�ភពខ�ស់បំផុត) សូមដាក់ពិន�ុេលីសមត�ភពរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ខាងេ្រកាម ក�ុងការបំេពញកិច�ការនីមួយៗ។ តារាង ៩.១ ខាងេ្រកាមបងា� ញពីពិន�ុមធ្យម (គណនជមធ្យម
ភគៃនចេម�យីទាងំអស់ ពី ១ ដល់ ១០) ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពនីមួយ  ៗក�ងុការបំេពញកិច�ការនីមួយៗ។

១៣១



 ពិន�ុមធ្យមស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជបុរស និងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជ�ស� ី គឺ្របហាក់្របែហលគ�
 េនក�ុងកិច�ការនីមួយៗ។ មនន័យថ ជមធ្យម អ�កេឆ�ីយតបេជឿថ កងកម� ងំទាងំពីរេភទមនសមត�ភព
្របហាក់្របែហលគ� ក�ុងការបំេពញកិច�ការនីមួយៗ។ េទាះជយ៉ងណ  អ�កេឆ�ីយតបយល់ថ កងកម� ងំរក្សោ 
សន�ភិពជ�ស�មីនសមត�ភពខ�ស់ជង ក�ុងការងារទាក់ទងនឹង�ស� ីនិងកុមរេនក�ុងតំបន់ជេម� ះ។ បទសម� សន៍
ជមយួឥស្សរជនៃន ខ.ភ.ម បនប�� ក់លទ�ផលរកេឃញីទាងំេនះ េដាយបនគូសប�� ក់ថ �ស�ីេដីរតួនទី
សំខាន់េនក�ុងេបសកកម� េហយីការចូលរមួរបស់�ស�ី គឺសំខាន់ណស់ េ្រពាះ�ស�ី និងកុមររងផលប៉ះពាល់
ធ�ន់ធ�រេដាយសារជេម� ះែដលផ�ុះេឡងីេនក�ុងតំបន់៖ “ដូេច�ះ �ស�េីដរីតួនទសំីខាន់ណស់េនក�ុងេបសកកម�រក្សោ
សន�ភិពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ គឺ�ស�សី្រមបស្រម�លជមួយការងារទាងំេនះ (ពាក់ព័ន�នឹងកុមរ និង�ស�)ី
ឧ. ្របសិនេបីជួប្របទះ�ស�កី�ុងេពលចុះេបសកកម�...។ ទំេនៀមទម� ប់ ្របៃពណី នងិសាសន  (ៃនតំបន់េបសកកម�)
េធ�ីឱ្យកងកម� ងំជបុរសមិនអាចបំេពញកិច�ការេនះបនេឡយី។ េហតុដូេច�ះ �ស�ីពិតជេដីរតួនទីសំខាន់ក�ុង
ការរមួចំែណកដល់ភពេជគជ័យៃន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព អ.ស.ប”។

 កងកម� ងំចូលរមួក�ុងសំណកស�ង់មតិេជឿថ �ស� ីនិងបុរសគួរេឆ�យីតបេស�ភីពគ� េទនឹងសា� នភព្របឈម
នឹងេ្រគឿងផ�ុះ (bomb situation) ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�ណមួយ (ជទូេទជការងារេដាះ្រសាយ
េដាយបុរស)(ពិន�ុមធ្យមគឺ ៧,៧៥ ស្រមប់សមត�ភពរបស់�ស� ីនិង៧,៩៣% ស្រមប់សមត�ភពរបស់បុរស)។
លទ�ផលរកេឃញីេនះ្រសបនឹងបទសម� សន៍ជមួយអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចម� ក់ៃនមជ្ឈមណ� លជតិរក្សោសន�ភិព
ែដលបនេលីកេឡងីថ “ពីមុន �ស�ីមិនហ៊ានកាន់េ្រគឿងផ�ុះ ឬប៉ះពាល់្រគប់មីនេទ ប៉ុែន�សូមេមីលរូបថតទាងំ
អស់េនះ ែដលបនថតេនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព។ ឥឡូវេនះ �ស�អីាចកាន់មីន្របឆងំមនុស្ស 
អាចកេម�ច្រគប់មីនម�ងជង ១០្រគប់ ែដលក�ុងេនះមនេ្រគឿងផ�ុះេ្រចីន្របេភទ ដូចជ ្រគប់ ៧៥ មីល�ីែម៉្រត 
្រគប់ ៨០មីល�ីែម៉្រត ្រគប់ ៦០មីល�ីែម៉្រត និងRPG7។ ្រគប់ទាងំេនះសុទ�ែត្រត�វបនកំេទចេដាយកម� ងំ
�ស�ី េនសាលាហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព េដាយមិនមនការភ័យខា� ចេឡយី។ មុនការហ�កឹហ�នឺ �ស�ី
ភ័យខា� ចអំពីហានិភ័យែដលអាចេកីតេឡងី ប៉ុែន�េ្រកាយការហ�កឹហ�នឺ �ស�ីបនដឹងច្បោស់ េហយីបច�ុប្បន�
ពួកេគអាចេធ�ីបន”។

កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី

ការ្របមូលព័ត៌មនពី្របជជនមូលដា� ន

េធ�ីសកម�ភពជមួយជមួយ�ស�ី និងកុមរេនក�ុងតំបន់ជេម� ះ

េធ�ីសកម�ភពជមួយជនេភៀសខ�ួនេនក�ុងជំរ ំ

ហ�កឹហ�នឺកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធមូលដា� ន

្របតិកម�េទនឹងករណីសង្សយ័ការវាយ្របហារេភរវកម� 

ការវាយរបយការណ៍

៧,៩៦

៨,១៣

៧,៧១

៧,៧៧

៧,៧៥

៨,៤១

៧,៧៥

៧,៥១

៧,៤៤

៧,៧៣

៧,៩៣

៨,១៩

កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរស

តារាង ៩.១ ៖

១៣២



 ស្រមប់កិច�ការេផ្សងេទៀត កងកម� ងំេនក�ុងសំណកេជឿថ ជមធ្យម �ស� ីនិងបុរសមនសមត�ភព្របហាក់
្របែហលគ�  ក�ុងការវាយរបយការណ៍សា� នការណ៍េនក�ុងេបសកកម�មួយ (ជមធ្យម �ស�ីមនពិន�ុ ៨,៤១/១០ 
ចំែណកបុរសមនពិន�ុ ៨,១៩/១០)។ េ្រកពីេនះ អ�កេឆ�ីយតបេជឿថ �ស�ី និងបុរស គួរេធ�ីសកម�ភពេស�ីភព
គ� ជមួយជនេភៀសខ�ួនេនក�ុងជំរ ំ (ជមធ្យម កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ីមនពិន�ុ ៧,៧១/១០ ចំែណក
កងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជបុរសមនពិន� ុ៧,៤៤)។ ចំែណកឯកិច�ការហ�កឹហ�នឺអាវធុហត�/នគរបល/េយធមូលដា� ន
វញិ (កិច�ការែដលសន�តថស្រមប់ែតបុរស) អ�កេឆ�យីតបបនដាក់ពិន�ុ ៧,៧៧ ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព
ជ�ស�ី និងពិន�ុ ៧,៧៣  ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរស។ ទន�ឹមនឹងេនះ អ�កេឆ�ីយតបេជឿថ  �ស�ីនិង
បុរសគួរចូលរមួេដាយេស�ភីពក�ុងកិច�ការ្របមូលព័ត៌មនពីអ�ក្រស�ក (ជមធ្យម គឺពនិ�ុ ៧,៩៦ ស្រមប់កងកម� ងំ
រក្សោសន�ិភពជ�ស�ី និងពិន�ុ ៧,៧៥ ស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរស)។

បរុស នងិ�ស�កីាន់តនួទដីកឹនេំស�ើភពគ�  រាប់ទាងំឋានន �រសក �ិ

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត បុរស និង�ស�អីាចបំេពញតួនទីទាងំអស់ និងេធ�ជីអ�កដឹកនបំន
ដូចគ� ។ លទ�ផលពីការស�ង់មតិ បងា� ញផងែដរថ �ស�ី និងបុរស កាន់តួនទីដឹកនេំស�ីភពគ� ។ េយងតាម
បទសម� សន៍ រដា� ភិបលបនេស�ីឱ្យ្របេភទទ័ពនីមួយៗ ផ�ល់ឱកាសឲ្យ�ស�ីមនគុណវុឌ្ឍែិដលអាចកាន់តួនទី
ដឹកន ំ េដីម្បឱី្យអនុេលាមតាម េសចក�ីសេ្រមច្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអ.ស.បេលខ ១៣២៥។ េសចក�ីសេ្រមច
េនះទទូចឱ្យរដ�សមជិក ធនការបេង�ីនសមសភគរបស់�ស�ីេន្រគប់ក្រមិតៃនការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចេនក�ុង
សា� ប័នថ� ក់ជតិ ថ� ក់តំបន់ និងអន�រជតិ និងយន�ការស្រមប់ទប់សា� ត់ ្រគប់្រគង និងេដាះ្រសាយជេម� ះ។

 យ៉ងណ មិញ ការ្រព�យបរម�ណ៍េនបន�មនចំេពាះ�ស�កីាន់តួនទីដកឹន ំជក់ែស�ង ក�ុងបទសម� សន៍មួយ
មនការេលីកេឡងីថ “្របសិនេបីអ�កជេយធិននរមីនចំេណះដឹង និងជំនញ ភគេ្រចីនគឺមិនមនភព
សា� ក់េស�ីរក�ុងការអនុវត�តាមេសចក�ីសេ្រមច្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអ.ស.ប. េនក�ុង ខ.ភ.ម េឡយី ប៉ុែន�េពលខ�ះ 
បុរសយល់ថមនការលំបកក�ុងការេធ�ីជកូនេចេគ។ េយងីធ� ប់លឺថ “�ស�ីេនះេឆវឆវ និងមនះ” ប៉ុែន�វាក៏
អា្រស័យេលីបទពិេសាធន៍របស់អ�កផងែដរ េ្រពាះេនកម�ុជ អាយុគឺសំខាន់ណស់”។

 ក�ុងសំណករបស់េយងី សំណក ៨៦% មិនធ� ប់កាន់តំែណងប�� ការ (បុរស ៨៤% និង�ស�ី ៨៩%)។
សំណក ៧% ធ� ប់កាន់តំែណងប�� ការ ១ េលីក (បុរស ៧% និង�ស�ី ៧%)។ សំណក ២% ធ� ប់កាន់
តំែណងប�� ការ ២ េលីក (បុរស ៣% និង�ស�ី ១%)។ សំណក ២% េលីកេឡងីថធ� ប់កាន់តំែណងប�� ការ 
៣ េលីក (បុរស ៣% និង�ស�ី ១%)។ ចំណុចេនះ្រសបនឹងលទ�ផលរកេឃញីខាងេលីែដលបងា� ញពីចំនួន�ស�ី
តិចតួចែដលកាន់តំែណងដឹកន។ំ

កងកម� ងំេជឿថ អង �ភពែដលមនសទុ �ែតកម� ងំ�ស� ី មនសមត �ភពដចូអង �ភពែដលមនសទុ �ែតកម� ងំបរុស ក ��ងការេធ �ើ

កចិ �ការសំខាន់ៗ

 អ�កេឆ�ីយតប្រត�វបនសួរថេតីពួកេគេជឿថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំ�ស�ី មនសមត�ភពដូច
អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកម� ងំបុរស ក�ុងការេដាះ្រសាយសា� នភពមួយចំនួន ឬេទ។ ក�ុង្របេទសម៉លី កងកម� ងំ
រក្សោសន�ភិព្របឈមនឹងេ្រគះថ� ក់យ៉ងខា� ងំ េដាយសារជេម� ះែដលេចះែតបន� នងិអស�រិភពក�ុងតំបន់។

១៣៣



 ក�ុង្របេទសម៉លី មនជេម� ះ្របដាប់អាវធុ អំេពីហងិ្សោ្រជ�លនិយម និងជេម� ះជតិសាសន៍ ែដលបង�ការលំបក
ដល់្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ជេរឿយៗ កងកម� ងំអ.ស.បេនក�ុង្របេទសម៉លី ស�ិតក�ុងសា� នភព្របយុទ�
តទល់ េដាយ្របឈមនឹងការគំរាមកំែហងពី្រក�ម្របដាប់អាវធុេផ្សងៗ ដូចជ ្រក�មេភរវកម� (អាល់ៃកដា) េនក�ុង
Islamic Maghreb (AQIM)  និងកងជីវពលែដលជសម�័ន�មិត�។

 ស្រមប់េបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី អ�កេឆ�ីយតប ៩១% បនគូសប�� ក់ថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែត
កងកម� ងំជ�ស�ី មនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៦៥%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (២៧%) ក�ុងការេដាះ្រសាយ
ប�� អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ េនក�ុង្របេទសេនះ។ ទន�ឹមនឹងេនះ េនេពលសួរសំណួរ
ដែដលប៉ុែន�ប�ូរេទេបសកកម�ក�ុង្របេទសសាយ្រពឺស អ�កេឆ�ីយតប ៨៩% េលីកេឡងីថ កងកម� ងំជ�ស�ី
មនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៥៤%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៣៤%) ក�ុងការេដាះ្រសាយប�� អំេពីហងិ្សោ
ផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ។ ការវភិគទិន�ន័យរកេឃញីថ មិនមនភពខុសគ� ខា� ងំរវាងការយល់េឃញី
ចំេពាះសមត�ភពរបស់េយធិននរ ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�្របេទសសាយ្រពឺស ឬ្របេទសម៉លីេនះ
េទ េដាយគូសប�� ក់ថ កងកម� ងំៃន ខ.ភ.ម យល់ថ កងកម� ងំជ�ស�ីមនការេ្រតៀមខ�ួនដូចកងកម� ងំជ
បុរសក�ុងការេដាះ្រសាយប�� អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ មិនថជេបសកកម�អ�ីេនះេទ។

 អ�កេឆ�ីយតប ៩៤% ែដល្រត�វបនសួរពីេបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី បនគូសប�� ក់ថ អង�ភពែដលមន
សុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ី មនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៥៨%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៣៥%) ក�ុងការរមួ
ចំែណកដល់សន�ិភព និងសន�ិសុខ េបីេធៀបនឹងអង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជបុរស។ លទ�ផល
ទាងំេនះគឺ្របហាក្់របែហលគ�  ស្រមបអ់�កេឆ�ីយតបែដល្រត�វបនសរួពីអង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ
�ស�ី ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុង្របេទសសីុប ែដលអ�កេឆ�ីយតប ៩០% េជឿថ កងកម� ងំជ�ស�ី
មនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៥៣%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៣៧%) ក�ុងការរមួចំែណកដល់សន�ិភព
និង សន�ិសុខ។ លទ�ផលពីការេធ�ីេតស�ស�ិតិបងា� ញថ មិនមនភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងការយល់េឃញីចំេពាះ
ការេ្រតៀមខ�ួនរបស់កងកម� ងំជ�ស�សី្រមប់េបសកកម�ក�ុង្របេទសសាយ្រពឺស េធៀបនឹងេបសកកម�ក�ុង្របេទស
ម៉លីេនះេឡយី។ មនន័យថ េនែតមនជំហរវជិ�មនចំេពាះការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោ
សន�ិភព និងសន�ិសុខ មិនថជេបសកកម�អ�ីេនះេទ។

 េនេពល្រត�វបនសួរពកី្រមិតៃនការេ្រតៀមខ�ួនរបស់អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស� ី ក�ុងការេឆ�យីតប
នឹងប�� ជនេភៀសខ�ួន អ�កេឆ�ីយតប ៩៧% េជឿថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ី មនការេ្រតៀម
ខ�ួនល�បំផុត (៥៦%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៤១%) ក�ុងការេឆ�ីយតបនឹងប�� ជនេភៀសខ�ួន។ ផ�ុយេទ
វញិ អ�កេឆ�ីយតប ៩២% េជឿថអង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�
ក�ុង្របេទសសាយ្រពឺស មនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៤៧%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៤៥%) ក�ុងការ
្របឈមជមួយជនេភៀសខ�ួន។ េនះជភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិ មនន័យថ ក្រមិតៃនការយល់េឃញីចំេពាះ
ការេ្រតៀមខ�ួនរបស់�ស�ី អា្រស័យេលីេបសកកម�។ េទាះជយ៉ងណ េនែតមនអ�កេឆ�ីយតបយ៉ងេ្រចីន
(៩២%) ែដលេជឿថ អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ី្របសិនេបីមន ប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុង
្របេទសសាយ្រពឺស គឺមនការេ្រតៀមខ�ួនស្រមប់េបសកកម�េនះ។

១៣៤



 ពាក់ព័ន�នឹងការ្រត�តពិនិត្យការតវ៉ា មិនមនភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិពាក់ព័ន�នឹងការយល់េឃញីចំេពាះការ
េ្រតៀមខ�ួនរបស់�ស�សី្រមប់កិច�ការេនះ រវាងេបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី និងេបសកកម�ក�ុង្របេទសសាយ្រពឺស
េឡយី។ ស្រមប់អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ក�ុង្របេទស
សាយ្រពឺស អ�កេឆ�ីយតប  ៩០% េជឿថ  កងកម� ងំជ�ស�ីមនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៥៣%) ឬមនការ
េ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៣៧%) ក�ុងការ្រត�តពិនិត្យការតវ៉ា។ ស្រមប់េបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លី អ�កេឆ�ីយតប
៩៦% េជឿថ កងកម� ងំជ�ស�ីមនការេ្រតៀមខ�ួនល�បំផុត (៥៥%) ឬមនការេ្រតៀមខ�ួនខ�ះៗ (៤១%) ក�ុង
ការ្រត�តពិនិត្យការតវ៉ា។

 ខណៈែដលការបំេពញេបសកកម�ក�ុង្របេទសម៉លីេ្រចនីែតេធ�េីឡងីក�ុងតំបន់មនេ្រគះថ� ក់ខា� ងំ េបីេធៀបនឹង
សា� នភពក�ុង្របេទសសាយ្រពឺសែដលមនស�រិភពជង   បុ៉ែន�មនភពស�ុគសា� ញែផ�កនេយបយ   កងកម� ងំៃន 
ខ.ភ.ម យល់ថ �ស�មីនការេ្រតៀមខ�ួនស្រមប់កិច�ការសំខាន់ៗជេ្រចនី េដាយមិនគិតពីក្រមិតេ្រគះថ� ក់េនក�ុង
េបសកកម�ែដលេឆ�យីតបនឹងជនេភៀសខ�ួន និងការ្រត�តពិនតិ្យការតវ៉ា។ មិនមនភពខុសគ� ខា� ងំរវាងការេជឿជ
ក់របស់អ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ េលីសមត�ភពរបស់អង�ភពែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជ�ស�ី ឬអង�ភព
ែដលមនសុទ�ែតកងកម� ងំជបុរសេនះេទ េលីកែលងែតក�ុងេសណរយី៉ូមួយ។ មនន័យថ ែផ�កតាមអ�ក
ចូលរមួក�ុងការស�ង់មតិ ការចូលរមួរបស់�ស�េីនក�ុងេបសកកម�នន មិនគួរអា្រស័យេលីេបសកកម�េនះេទ េ្រពាះ
ពួកេគេជឿថ �ស�ីបំេពញការងារបនល�ដូចបុរសែដរ មិនថជេបសកកម�អ�ីេឡយី។

ការយលេ់ឃើញរបស់អ �កេឆ �ើយតបចេំពាះតនួទរីបស់បរុស នងិ�ស�េីនក ��ងសង �ម មនិរេំលចពតីនួទេីយនឌរ័ែបប្របៃពណីេឡ ើយ

 ក�ុងការស�ង់មតិ មនការសួរសំណួរជេ្រចីនស�ពីកីារយល់េឃញីចំេពាះតួនទីេយនឌ័រ។ មធ្យមភគៃនចេម�យី 
េស�ីនឹងតៃម�េមដ្យោន៉។ មនន័យថ អ�កេឆ�ីយតបភគេ្រចីនមិន្របកាន់តឹងរុងឹនូវតួនទីេយនឌ័រែបប្របៃពណី
េឡយី។ េ្រកពីេនះ មិនមនភពខុសគ� រវាងចេម�ីយរបស់បុរស និងចេម�ីយរបស់�ស�ីស្រមប់សំណួរស�ីពីតួនទី
េយនឌ័រែបប្របៃពណីេនះេទ។

 ជក់ែស�ង នយទាហាន្រត�វបនសួរថ “េតី�ស�ីគួរសំុការអនុ�� តពីឪពុក/ប�ី មុននឹងចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ ឬេទ?”។ អ�កេឆ�ីយតប ៧៣% (បុរស ៧៨% និង�ស�ី ៦៦% េន
ក�ុងសំណក) េជឿថ �ស�ិពិតជ្រត�វទទួលបនការអនុ�� តពីប�ី/ឪពុក េដីម្បចូីលរមួក�ុងេបសកកម�ណមួយ។ 
ទន�ឹមនឹងេនះ នយទាហាន្រត�វបនសួរថ “េតីបុរសគួរសំុការអនុ�� តពីម� យ/្របពន� មុននឹងចូលរមួក�ុង្របតិប
ត�ិការរក្សោសន�ិភពរបស់អង�ការសហ្របជជតិ ឬេទ?”។ អ�កេឆ�ីយតប ៧១% (បុរស ៧២% និង�ស�ី ៦៩% 
េនក�ុងសំណក) េជឿថ បុរស្រត�វទទួលបនការអនុ�� តពី្របពន�/ម� យេដីម្បចូីលរមួក�ុងេបសកកម�ណមួយ។ 
ក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ �ស�មី� ក់ែដលជកងកម� ងំរក្សោសន�ភិព បនបក្រសាយេដាយេ្របីឧទាហរណ៍មួយថ
មតិ�ភ័ក�រិបស់គត់េងឿងឆ�ល់ថេតីេហតុអ�ឪីពុកម� យរបស់គត់អនុ�� តឱ្យគត់ចូលរមួក�ុងេបសកកម�  ៖ “ក�ុងករណី
របស់ខ�ុ ំ ឪពុកខ�ុ ំបនអនុ�� តឱ្យខ�ុ ំចូលរមួក�ុងេបសកកម�  ប៉ុែន�មនការការពារខា� ងំេលីកងកម� ងំជ�ស�ីវយ័េក�ង  
េបីេធៀបនឹងកងកម� ងំជបុរស”។

១៣៥



 ខណៈែដលការស�ង់មតិមិនបងា� ញថ កងកម� ងំ្របកាន់ខា� ប់តួនទីេយនឌ័រែបប្របៃពណី មនករណីមួយ
ចំនួនែដលអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ ្របកាន់ទស្សនៈែបប្របៃពណី េដាយមនភស�ុតាងែដលមនសា� នទម�ន់
ខ�ស់ បងា� ញពីបទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រ (ទស្សនៈែដលកំណត់ថ�ស�ី្រត�វការការពារខ�ស់ជងបុរស េទាះ
បីបេ្រមីការជេយធិនក៏េដាយ)។ ក�ុងបទសម� សន៍មួយ ថ� ក់ដឹកនបំនគូសប�� ក់ពីប�� ្របឈមេនក�ុង
តំបន់េបសកកម�នីមួយៗ េដាយេលីកេឡងីឧទាហរណ៍ក�ុង្របេទសម៉លី ែដលការេ្របី្របស់េ្រគឿងផ�ុះែកៃច� 
(IED) កាន់ែតេ្រចីនបនបង�ការគំរាមកំែហងយ៉ងខា� ងំដល់សុវត�ិភព និងសុខុមលភពរបស់កងកម� ងំ។
ដូចគ� េនះែដរ េនសាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល មនការ្របឈមនឹងព្ុយះខ្សោច់ និងកង�ះទឹកសា� ត។ េពលខ�ះ 
បរមិណទឹកែដលមនស្រមប់ការពិសា និងងូតទឹកក�ុងមួយៃថ� គឺ្រតឹមែត ២,៥ លី្រតប៉ុេណ� ះ េនះជប��
ែដលកងកម� ងំទាងំពីរេភទ្របឈមដូចគ� ។

 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនពភិក្សោពបីទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រ នងិភពពាក់ព័ន�ៃនការការពារេនះនងឹ
លក�ណៈៃនេបសកកម� ដូចជ ្របេភទ្របតិបត�ិការ  (ការកសាងសន�ិភព peacebuilding   ឬការរក្សោសន�ិភព 
peacekeeping)  សា� នភពសន�ិសុខ   និងហានិភ័យស្រមប់កងកម� ងំជ�ស�ី។ មនការយល់េឃញីជទូេទ
ថ �ស�ីមិនសូវមនបទពិេសាធន៍ែផ�កជំនញរងឹ ដូចជ ការេ្របី្របស់កាេំភ�ីង េដាយសារ�ស�ីមិនសូវបនេ្របី
កាេំភ�ីង ដូចបុរស។ ជទូេទ ទស្សនៈរមួគឺ �ស�ីេ្រចីនែតេផ� តេលីជំនញទន់ ែដលមិនសូវេ្របីកម� ងំ។ េទាះជ
យ៉ងណ េគទទួលសា� ល់ថ �ស�ីអាចេធ�ីការងារែដលេ្របីជំនញរងឹ ប៉ុែន�អា្រស័យេទេលីសា� នភពជក់ែស�ង 
អាចមនការលំបកបន�ិច។

កតា� ្របឈមចម្បង
 មនភស��តាងច្បោស់លាស់ែដលបងា� ញពបីទដា� នៃនការការពារេយនឌរ័ (gendered protection norm)

 វប្បធម៌ៃនការការពារេយនឌ័រ គឺេនេពលែដលកងកម� ងំ ជពិេសសអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមច េជឿថ �ស�ីមិន
សមនឹងចូលរមួក�ុងភរកិច�្របយុទ� េទាះបីេនះជភរកិច�េយធិនក៏េដាយ។  ភស�ុតាងៃនការយល់េឃញីដូេច�ះ  
មនេនក�ុងការេលីកេឡីងែដលរារាងំ�ស�ីមិនឱ្យចូលរួមក�ុងភរកិច�េយធែដលេ្រចីនែតបំេពញេដាយបុរស
ដូចជ ការ្របយុទ�។

 ការស�ងម់តិបងា� ញភស�ុតាងមួយចំនួនៃនបទដា� នការពារេនះ។ េនក�ុងសំណក អ�កេឆ�យីតប ៦១%(បុរស 
៥៤% និង�ស� ី៦៦%) យល់្រសបនឹងការេលកីេឡងីថ “�ស�មីនសមត�ភពេធ�្ីរបតបិត�កិារថ� ក់យុទ�វធិពីេិសស”។ 
�ស�េី្រចីនែតេជឿថ ពួកេគមនសមត�ភពបំេពញ្របតិបត�កិារថ� ក់យុទ�វធិីពិេសស។ ្របសិនេបី ភគេ្រចីនគឺបុរស
ជអ�កសេ្រមចចិត� ពួកេគអាចមិនរាប់ប��ូ ល�ស�កី�ុងេបសកកម� និងកិច�ការមួយចំនួន េដាយសារផ�ត់គំនិតរបស់
បុរសចំេពាះសមត�ភពរបស់�ស�ីេនក�ុងភរកិច�ការពារ។ េ្រកពីេនះ ៩៦% ៃនអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ 
(បុរស ៩៦% និង�ស� ី៩៧%) េជឿថ េយធនិគួរេផ� តអាទិភពេលកីារការពារេយធនិនរ ីេនេពលពួកេគស�តិ
ក�ុងសា� នភពេ្រគះថ� ក់។
 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត �ស�បីនចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពទាងំអស់របស់អង�ការ
សហ្របជជតិ  ែដលកម�ុជបនប��ូ នកងកម� ងំ   េលីកែលងែតេបសកកម�េបសសំអាតមីនរយៈេពលខ�ីេន
សាយ្រពឺស (UNFICYP) ែដលេស�ីសំុេដាយថ� ក់ដឹកន ំUNIFIL។

១៣៦



ការការពារ�ស�មីនិឱ្យេល ើកដាក់របស់ធ �ន់ៗ នងិេធ �ើការងារេ្រប ើជនំញ “រងឹ”

 បទសម� សន៍ និងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ បនបងា� ញបទដា� នទូេទមួយក�ុងចំេណមអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមច
សំខាន់  ពាក់ព័ន�នឹងតួនទី  និងសមត�ភពរបស់�ស�ីេនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍
ម� ក់បនកត់សម� ល់ពីប�� កង�ះកងកម� ងំជ�ស�ី េដាយេលីកេឡងីថ “ប�� ្របឈមរបស់េយងី គឺកង�ះ
កងកម� ងំជ�ស�ី។ ប�� មួយេទៀតពាក់ព័ន�នឹងការេ្របី្របស់ឧបករណ៍បេច�កេទស េ្រពាះឧបករណ៍ទាងំេនះ
ទាមទារការេ្របកីម� ងំខា� ងំ។ ដូេច�ះ េយងីមិនអាចឱ្យ�ស�េីធ�កីារងារធ�ន់ ដូចជ ការប�ូរកងឡ់នបនេទ”។ ការយល់
េឃញីដូេច�ះបងា� ញពីការសន�ត់ចំេពាះកម� ងំកាយរបស់�ស� ីេទាះបីជមនការទទួលសា� ល់ថ �ស�មីនសកា� នុពល
នឹងអាចេធ�ីកិច�ការទាងំេនះក៏េដាយ។
 
 េ្រកពីេនះ បទសម� សន៍បនគូសប�� ក់ពីកង�ះបទពិេសាធន៍របស់�ស�ី េដាយេលីកេឡងីថ “�ស�ីមិនមន
បទពិេសាធន៍្រគប់្រគន់។ ភគេ្រចីន �ស�ីមនជំនញខាងកំុព្ូយទ័រ ការងារការយិល័យ ប៉ុែន�មិនសូវមនបទ
ពិេសាធន៍ការងារេលីទីលាន”។ ការេលីកេឡងីេនះបងា� ញពីផ�ត់គំនិតសន�ត់ថជំនញរបស់�ស�ីសម្រសបនឹង
ការងាររដ�បល ជជងការងារេលីទីលាន។ 

 បទសម� សន៍មួយេផ្សងេទៀតបងា� ញថ មនផ�ត់គំនិតែបប្របៃពណីចំេពាះការងាររបស់�ស�ី ៖ “ដូចខ�ុ ំបន
េលីកេឡងីពីខាងេដីម �ស�ី្រត�វេធ�ីកិច�ការផ�ះបយ។ វាជការលំបកក�ុងការផ� ស់ប�ូរអ�ីែដលបនកា� យេទជផ�ត់
គំនិតេទេហយី”។ ផ�ត់គំនតិេនះ អាចចាត់ទុកថជរបងំរារាងំការចូលរមួទូលំទូលាយរបស់�ស�េីនក�ុងកងកម� ងំ
្របដាប់អាវុធ ជពិេសសក�ុងតួនទីេលីទីលាន ឬតួនទីេនតាមកងឯកភព។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍រូបេនះ
សេង�តេឃញីថ ខណៈែដលមន�ស�ីជេ្រចីនេធ�ីការេនតាមប�� ការដា� ន ឬេន្រកសួងការពារជតិ មន�ស�ី
តិចតួចែដលបំេពញការងារេនតាមកងឯកភព ឬេនេយធេខត�។ របយ (distribution) េនះឆ�ុះប�� ងំ
ពីផ�ត់គំនិតចាក់ឫសេ្រជចំេពាះតួនទី និងសមត�ភពរបស់�ស�ីេនក�ុងបរបិទេយធ។

 េនក�ុងពិភពេលាក ក៏ដូចជក�ុង្របេទសកម�ុជ េគែតងយល់ថ �ស�ីទន់េខ្សោយជងបុរស។ ការយល់ដូេច�ះ 
គឺជប�� ្របឈមមួយេនក�ុងបរបិទៃន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ េនះជគំនិតចាក់ឫសេ្រជេនក�ុងវប្បធម៌ 
និង្របៃពណី ែដលជទូេទ មនការយល់េឃញីថ �ស�ី្រត�វេធ�ីកិច�ការផ�ះសែម្បង ចំែណកបុរស្រត�វេធ�ីការងារ
ខាងេ្រក។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់បនឱ្យដឹងថ “េយងី្រត�វយកចិត�ទុកដាក់ជពិេសសចំេពាះ�ស�ីផងែដរ។
ខ�ុយំល់ថ វាជការយល់េឃញីទូេទេនជុវំញិពភិពេលាក (មិនែមនែតេនកម�ជុេទ) ែដលថ �ស�ទីន់េខ្សោយជងបុរស”។

 េទាះជយ៉ងណក� ីមនការយល់ដងឹកាន់ែតេ្រចនីេឡងីេនជុវំញិពភិពេលាក អំពីសារៈសំខាន់ៃនការចូលរមួ
របស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការសន�ិភព និងសន�ិសុខ។ អភិ្រកមអា្រស័យេយនឌ័រច្រម�ះ គឺចាបំច់ស្រមប់បំេពញ
ត្រម�វការេ្រចីនសណ� នរបស់្របជជនរមួមនបុរស �ស�ី និងកុមរមូលដា� នេនក�ុងសាមីុ្របេទសៃនេបសកកម�
រក្សោសន�ិភព។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់បនកត់សម� ល់ថ “ដូេច�ះ ្របសិនេបីេយងីមន�ស�ីអមជមួយបុរស 
ពួកេគនឹងអាចជួយបន្សោបជេម� ះ ស្រមលសា� នភពជេម� ះ និងេដាះ្រសាយប�� បន”។ ការយល់ដូេច�ះ
គូសប�� ក់ពីគុណតៃម�ៃនការមនកងកម� ងំទាងំពីរេភទេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព េដីម្បេីធ�ទំីនក់ទំនង
េដាយ្របសិទ�ភពជមួយ្របជជនក�ុងតំបន់េបសកកម�ទាងំអស់ ក៏ដូចជបំេពញត្រម�វការរបស់ពួកេគ។

១៣៧



 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនពិភក្សោពីតួនទីៃនេយនឌ័រ េនក�ុងមុខងារេយធេផ្សងៗ ជពិេសសក�ុងកង
វសិ�កម�។ មនការកត់សម� ល់ថ ជញឹកញប់ បុរសមនជំនញ្របយុទ� និងអាចេធ�ីការងារធ�ន់ៗ េ្រពាះបុរស
មនកម� ងំកាយខា� ងំ។ សិកា� សាលាេនះបនគូសប�� ក់ថ “ស្រមប់ការងារធ�ន់ៗ បុរសគឺសក�ិសមជង។ �ស�ី
មិនអាចេធ�ីកិច�ការមួយចំនួនបនេឡយី  េទាះបីជេពលខ�ះ �ស�ីអាចេធ�ីបនដូចបុរសក៏េដាយ  ប៉ុែន�ពួកគត់
្រត�វទទួលការហ�កឹហ�នឺ្រតឹម្រត�វ ដូចជ ការេបសសំអាតមីន និងកំេទចេ្រគឿងផ�ុះ”។ ចំណុចេនះប�� ក់អំពី
ទស្សនៈខុសគ� េលីែផ�ករាងកាយរវាងបុរស និង�ស�ី ែដលអាចេធ�ីឱ្យប៉ះពាល់ដល់ការែបងែចកកិច�ការ។

 សិកា� សាលាេនះក៏បនេលីកេឡងីពីការេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចថ� ក់្របតិបត�ិការ ែដលពាក់ព័ន�នឹងការេធ�ីដំេណី
រផ�ូវឆ� យ និងការស្រមកតាមផ�ូវយូរ ក�ុងតំបន់េបសកកម�។ មនការេលីកេឡងីថ “េនេពលេយងី្រត�វេធ�ីដំេណីរ 
៣០០ គីឡូែម៉្រត និងស្រមកតាមផ�ូវ ១០យប់ េយងីមិនអាចប��ូ ន�ស�ីឱ្យចូលរមួក�ុងេបសកកម�េនះបនេទ”។ 
ចំណុចេនះ ឆ�ុះប�� ងំពីការ្រប�ង្របយត័�ក�ុងការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទេបសកកម�េនក�ុង េសណរយី៉ូ
លំបកៗ មួយចំនួន។

 �ស�ីម� ក់ែដលជកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពបនែចករែំលកបទពិេសាធន៍ផ� ល់ខ�ួន េដាយគូសប�� ក់ពីការ
រតឹត្បតិេលីរូបនង ក�ុងេពលេចញេបសកកម�ថ “ក�ុងេពលេចញេបសកកម�ជនយទាហានសេង�តការណ៍
េយធ ខ�ុ ំមិន្រត�វបនអនុ�� តឱ្យេលីករបស់ធ�ន់ៗ ឬេបីកបរេនះេទ”។ បទពិេសាធន៍េនះ បងា� ញកាន់ែត
ច្បោស់ពីការយល់េឃញីថ សមត�ភពរាងកាយអាចជះឥទ�ិពលេលីការចាត់តាងំតួនទី និងតួនទី ភរកិច�ដល់
កងកម� ងំជ�ស�ី េនក�ុងបរបិទរក្សោសន�ិភព។

ការការពារ�ស�ពីអីសន �សិខុក ��ងេពលេចញេបសកកម �

 ក�ុងបទសម� សន៍មួយេផ្សងេទៀត អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ បនប�� ក់ពីការគិតគូរល�តិល�ន់ចំេពាះការ
ប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទេបសកកម� េពាលគឺមនការពិចារណពីសន�ិសុខ និងសុខុមលភពរបស់ពួកេគ។ 
គត់បនេលកីេឡងីថ “ខ�ុ ែំតងចង់ប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�េីទេបសកកម� បុ៉ែន�ខ�ុ ្ំរត�វគិតពីសា� នភពសន�សុិខជ
មុនសិន។ េតីវាសម្រសបស្រមប់�ស�ី ឬេទ? េតីវាមនសុវត�ិភពស្រមប់�ស�ី ឬេទ? ខ�ុ ំគិតគូរពីកងកម� ងំជ�ស�ី
ទាងំអស់ េ្របៀបដូចពួកេគជ្រគ�សារ ជកូន្រសីរបស់ខ�ុ ំអ�� ឹងែដរ។ ដូេច�ះ ខ�ុ ំគិតល�ិតល�ន់អំពី្របេទសែដលគួរ
ប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�ីេទេបសកកម� ឬ្របេទសែដលមិនគួរប��ូ នពួកេគេទ”។

 អភិ្រកមេនះ ឆ�ុះប�� ងំពីការពចិារណដិតដល់េលបីរយិកាសៃនការប��ូ នកងកម� ងំជ�ស�េីទេបសកកម� 
េដាយថ�ឹងែថ�ងសុវត�ិភពរបស់ពួកេគេទនឹងលក�ខណ� ត្រម�វក�ុងេបសកកម�។ ការេលីកេឡងីរបស់ថ� ក់ដឹកនំ
របូេនះបងា� ញពីេគលជំហរការពារ េពាលគឺបទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រែដលេផ� តសំខាន់េលីសុខុមលភព
របស់កងកម� ងំជ�ស�ី។

 សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនេធ�ីការពិភក្សោេលីភពខុសគ� ៃនក្រមិតជំនញរវាងកងកម� ងំទាងំពីរេភទ។
 ក�ុងសិកា� សាលាេនះ មនការេលីកេឡងីពីទស្សនៈយល់េឃញីេផ្សងៗគ� ចំេពាះចំណុចខា� ងំរបស់កងកម� ងំជ
បុរស និងកងកម� ងំជ�ស�ី ស្រមប់េបសកកម�នន និងបនរេំលចភពចាបំច់ៃនការដាក់ប��ូ ល និងផ�ល់

១៣៨



តៃម�កាន់ែតេ្រចីនដល់ “ជំនញទន់” ែដលជឯកេទសរបស់�ស�េីនក�ុងតួនទីរក្សោសន�ភិព និងរះិរកវធិេី្រប្ីរបស់
ជំនញទាងំេនះ្របកបេដាយ្របសិទ�ភពបំផុត េនក�ុងបរបិទេបសកកម�នន។

 ថ� ក់ដឹកនជំន់ខ�ស់មួយចំនួនទទួលសា� ល់ថ មនប�� ្របឈមជេ្រចីនែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយ
អត�ន័យរបស់�ស�ីេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព ក�ុងេនះ មនការេលីកេឡងីញឹកញប់អំពីការ្រព�យបរម�
ែផ�កសុវត�ិភព និងសន�ិសុខ។ ជក់ែស�ង ក�ុងបទសម� សន៍មួយ មនការេលីកេឡងីថ “ប�� ្របឈមដំបូង
េគគឺពាក់ព័ន�នឹងសុវត�ិភព េ្រពាះមនពួកឧទា� មជេ្រចីនែដលេយងីមិនដឹងពីសកម�ភពេនក�ុងតំបន់អា�ហ�កិ 
និងចាបំច់្រត�វមនការចុះល្បោតក�ុងៃ្រព ែដលសូម្បែីតបុរសក៏ខា� ចរអាែដរ។ ប៉ុែន�បច�ុប្បន� ប�� ទាងំេនះ្រត�វ
បនេដាះ្រសាយបនេ្រចីន និងែលងជប�� ្របឈមេទៀតេហយី។ េពាលគឺ េយងីបនហ�កឹហ�នឺជំនញចរចា 
និងជំនញេផ្សងេទៀតដល់ពួកេគ។ ដូេច�ះ បច�ុប្បន� �ស�ីមនចំេណះដឹងេ្រចីន”។ ការេលីកេឡងីេនះប�� ក់ថ 
ខណៈែដលេនែតមនការ្រព�យបរម�ពីសុវត�ិភព ប�� ទាងំេនះ្រត�វបនេដាះ្រសាយតាមរយៈការហ�កឹហ�នឺ
ជំនញនន ដូចជ ជំនញចរចា។

 ប�� ្របឈមមួយេទៀតគឺពាក់ព័ន�នឹង្រគ�សារ េ្រពាះថ្រគ�សារមួយចំនួនសា� ក់េស�រីក�ុងការអនុ�� តឱ្យកូន្រសី
ចូលរមួក�ុងេបសកកម� េទាះបីជ�ស�បីនឆ�ងកាត់ការហ�កឹហ�នឺេលីជនំញការពារខ�ួន និងជំនញចរចា ក៏េដាយ។
អ�កផ�ល់បទសម� សន៍បនឱ្យដឹងថ “េទាះជយ៉ងណ ឪពុកម� យេនែតមិនចង់ឱ្យកូន្រសីេចញេបសកកម�”។ 
េ្រកពីេនះ អ�ីែដលជឧបសគ�រារាងំការចូលរមួរបស់�ស�ី គឺកង�ះការេបីកចិត�ឱ្យទូលាយ ឬការយល់ដឹងក�ុង
ចំេណមកងកម� ងំជ�ស�ីមួយចំនួន។

 ថ� ក់ដឹកនមំ� ក់េទៀតបនគូសប�� ក់ពីហានិភ័យេនក�ុងតំបន់េបសកកម�មួយចំនួន ដូចជ ក�ុង្របេទស
ម៉លីែដលមនការេ្របី្របស់េ្រគឿងផ�ុះែកៃច�កាន់ែតេ្រចីន ែដលត្រម�វឱ្យេយងីចល័តកម� ងំកំេទចេ្រគឿងផ�ុះេទ
តំបន់ឆ� យៗ។ ការេលីកេឡងីទាងំេនះឆ�ុះប�� ងំពីភពស�ុគសា� ញៃនកតា� ែដលបង�ផលប៉ះពាល់ដល់ការចូល
រមួរបស់�ស�ីេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត  �ស�្ីរត�វបនអនុ�� តឱ្យបេ្រមីការក�ុងអង�ភព្របយុទ� (combat unit)
អង�ភពគ្ំរទ្របយុទ� (combat support unit) និងអង�ភពេសវាគ្ំរទ្របយុទ� (combat service support)  
េនក�ុង ខ.ភ.ម។ េយធិននរកីម�ុជបំេរកីារ ក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប ជពលទាហាន ្របធន្រក�ម 
នយទាហានក�ុងទីប�� ការ នយទាហានេសនធិការ នយទាហានសេង�តការណ៍ េមប�� ការរងកងឯកភព 
នងិេមប�� ការកងឯកភព។ យ៉ងណមិញ �ស�េី្រចនីជងបុរសបនេលីកេឡងីថ ពួកេគមិនែដលបនចូលរមួ
ក�ុងសកម�ភព្របតិបត�កិារ (�ស� ី៤៥% េធៀបនឹងបុរស ៣៦%)។ ភពខុសគ� េនះ្រសបនឹងទិន�ន័យខាងេ្រកាម
ែដលបងា� ញថ េនែតមនការ្របកាន់ខា� ប់តួនទីេយនឌ័រក�ុងចំេណមអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់។ ពួកេគជ
អ�កសេ្រមចថេតី�ស�គួីរចូលរមួក�ុងេបសកកម� ឬេទ និងក�ុងសមត�ភពក្រមិតណ។ ភពលេម��ងអាចេធ�ឱី្យប៉ះពាល់
ដល់្របេភទសកម�ភពែដល�ស�អីាចេធ�បីន ក�ុងេពលេចញេបសកកម� ដូចជ ការចូលរមួក�ុង្របតិបត�កិារ និងការ្របយុទ�។
 ក�ុងចំេណមកងកម� ងំបុរស និង�ស�ែីដលបនចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�កិារ ពួកេគបនចូលរមួញឹកញប់
ដូចគ� ក�ុងសកម�ភពទាងំេនះ។ ដូចការបងា� ញក�ុងតារាង ៩.២ អ�កេឆ�ីយតប ៣១% (�ស�ី ៣១% និងបុរស 

១៣៩



៣០%) បនចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�កិារជេរៀងរាល់ៃថ� ក�ុងអំឡុងេពលបំេរកីារក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព
ចុងេ្រកាយរបស់ពួកេគ។

 េដាយសារការ្របកាន់ខា� ប់បទដា� នៃនការការពារេយនឌ័រេនក�ុង ខ.ភ.ម េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យអនុវត�
អភិ្រកមពហុនិយមេដីម្បេីដញេដាលភពលេម��ងេនះ។ ទីមួយ គឺការបេង�ីត និងអនុវត�កម�វធិី បណ�ុ ះបណ� ល
្រគប់្រជ�ងេ្រជយេដីម្បបីេង�ីនការយល់ដឹងពីេយនឌ័រ។ កម�វធិីទាងំេនះគួរ្រត�វប��ូ លេទក�ុងកម�វធិីសិក្សោ របស់
កងកម� ងំ ខ.ភ.ម ែដលក�ុងេនះគួរេផ� តេលកីារេដាះ្រសាយភពលេម��ង េដមី្បបីេង�នីការយល់ដឹងពីតួនទីេផ្សងៗ
នងិសង�ត់ធ�ន់េលីសារៈសំខាន់ៃនការងារជ្រក�ម ភពសា� ត់ជំនញ ការជួយគ� េទវញិេទមក និងបរយិបន�េយនឌ័រ។

 ម្យោង៉វញិេទៀត គួរេធ�កីារពនិតិ្យល�តិល�ន់េឡងីវញិ នូវមុខតំែណងែដលមិនទាន់មនសមសភគ�ស�។ី បន� ប់មក
គកឺារខិតខំលុបបំបត់ឧបសគ�រារាងំការចូលរមួរបស់�ស�។ី េនះជជំហានសំខាន់ស្រមប់ែកលម�រជវភពេយនឌ័រ
ក�ុងតួនទីទាងំឡយ។ ទន�មឹនឹងេនះ គួរមនការសិក្សោ្រសាវ្រជវអំពសីមសភគតិចតួចរបស់�ស�េីនក�ុងតួនទី 
្របយុទ� និងតួនទី្របតិបត�ិការ េដីម្បឱី្យដឹងពីឫសគល់ ថេតីវាបណ� លមកពីកង�ះឆន�ៈ ឬឱកាស។ ែផ�កេលី
លទ�ផលរកេឃញីទាងំេនះ គួរអនុវត�វធិីសា�ស�េ្រជីសេរសីេដាយមនការកំណត់េគលេដ ការ  បណ�ុ ះបណ� ល
ឯកេទស និងកម�វធិីែណន ំេដីម្បេីលីកទឹកចិត� និងជួយដល់�ស�ីក�ុងការបំេពញតួនទីទាងំេនះ។

 េ្រកពេីនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ ឱ្យេដាះ្រសាយកតា� ែដលរមួចំែណកេធ�ឱី្យមនគម� តេយនឌ័រេនក�ុង
ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ចំណុចេនះពាក់ព័ន�នឹងការអនុវត� និងការែកស្រម�លវធិនការជ្របចា ំេដីម្បធីន
ឱកាសេស�ីភពស្រមប់�ស�ី េដាយេផ� តសំខាន់េលីការលុបបំបត់ឫសគល់ៃនភពលេម��ងេយនឌ័រ។

 ចំណុចចុងេ្រកាយែដលេយងីសូមផ�ល់ជអនុសាសន៍ គឺ្រត�វបេង�ីត និងអនុវត�េគលនេយបយែដលតស៊ូ
មតិឱ្យមនការែបងែចកេស�គី� នូវកចិ�ការែផ�កតាមេយនឌ័រ ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ វធិសីា�ស�េនះនឹងជំរញុ
ឲ្យមនបរយិកាសសហការគ�  តាមរយៈការេដញេដាលផ�ត់គំនិតេយនឌ័រ និងសង�ត់ធ�ន់ថ ការងារែថទា្ំរគ�សារ

េតីអ�កបនចូលរមួក�ុងសកម�ភព្របតិបត�ិការញឹកញប់ប៉ុណ�
ក�ុងអំឡុងេពលបេ្រមីការក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភពចុងេ្រកាយបំផុត? 

េរៀងរាល់ៃថ�

១ សប� ហ៍ម�ង

ពីរបីសប� ហ៍ម�ង

១ ែខម�ង

ពីរបីែខម�ង

ម�ង ក�ុងេពលេនេបសកកម�

មិនែដល

៣១%

៤%

៦%

៦%

៥%

៩%

៤០%

៣១%

៣%

២%

៤%

៧%

៧%

៤៥%

៣០%

៥%

៩%

៦%

១០%

៣%

៣៦%

សរុប�ស�ីបុរស

តារាង ៩.២

១៤០



មិនែមនជតួនទីផ� ច់មុខរបស់�ស�ីេនះេទ។   ជរមួ អនុសាសន៍ទាងំេនះ មនេគលបំណងបេង�ីតបរយិកាស
ការងារ្របកបេដាយបរយិបន� សមធម៌ និង្របសិទ�ភពស្រមប់កងកម� ងំទាងំអស់។

មនការរតឹត្បិតេល ើចលត័ភពរបស់កងកម� ងំទាងំពរីេភទ

 ភគេ្រចីនៃនកងកម� ងំែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (សរុប ៥៧% ៖ បុរស ៦៤% និង�ស�ី ៤៦%) 
មិនអាចចាកេចញពីមូលដា� នទ័ព/បរេិវណបន� យតាមអំេពីចិត� ក�ុងេពលេចញេបសកកម�បនេឡយី។ ជទូេទ 
ទីតាងំឈរេជីងរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពស�ិតេនក�ុងតំបន់ជេម� ះ និងអាចមនហានិភ័យខ�ស់ ដូេច�ះ្រត�វ
េគរពតាមនីតិវធិី និង េសចក�ីែណនអំំពីចល័តភពក�ុងតំបន់េបសកកម�។ លទ�ផលពីការស�ង់មតិបងា� ញថ
បុរសបនេលីកេឡងីពីការរតឹត្បតិខា� ងំជង�ស�ីេលីចល័តភពរបស់ពួកេគ េនក�ុងេបសកកម�។ អ�កេឆ�ីយតប 
៤២% (បុរស ៤១% និង�ស� ី៤៦%) មិនអាចេ្រប្ីរបស់យនយន�តាមចិត�ចង់បនេទ។ ខណៈែដលបុរសេលីកេឡងី
ពកីាររតឹត្បតឹខា� ងំេលីចល័តភព េពាលគឺការរតឹត្បតិលទ�ភពេ្រប្ីរបស់យនយន� េយងីបនដឹងពីប�� ទ ី២ ថ
ជទូេទ �ស�ីមិនសូវមនជំនញេបីកបរេនះេទ។ ដូេច�ះ េនេពល�ស�ីមនជំនញេនះ និងកា� យជអ�កេបីកបរ 
ពួកេគ្របែហលជមនលទ�ភពេ្រចីនក�ងុការេបកីបរយនយន� ជងបុរសមួយចំនួន។ បុ៉ែន�ចំណុចេនះក៏មនន័យថ
មនកតា� េផ្សងេទៀតែដលេធ�ឱី្យ�ស�មីនិសូវមនចល័តភព េ្រកពីលទ�ភពេ្របី្របស់យនយន�ដូចជផ�ត់គំនិតេយនឌ័រ
ែដលបនេលីកេឡងីខាងេលី ែដលអាចជះឥទ�ពិលេលីចល័តភពជរមួរបស់�ស�េីនក�ុងបរបិទ្របតិបត�កិារេផ្សងៗ។

 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យេផ� តេលីការផ�ល់ព័ត៌មនច្បោស់លាស់ និង្របកបេដាយ្របសិទ�ភព ពាក់ព័ន�
នងឹការរតឹត្បតិចល័តភព ក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម� េដមី្បធីនថ ការរតឹត្បតិទាងំេនះគឺយុត�ធិម៌ និងចាបំច់។
ក�ុងករណីមនការបេង�តីេគលនេយបយមិនច្បោស់លាស់ គួរអនុវត�េគលជហំរ្របកបេដាយភពបត់ែបនចំេពាះ
កងកម� ងំទាងំពីរេភទ។ អភិ្រកមេនះនឹងផ�ល់ភពបត់ែបនក�ុងការអនុវត�វធិនការសន�សុិខសំខាន់ៗ  េដីម្បធីនថ
ការរតឹត្បតិចល័តភពមនសមធម៌ និងេឆ�យីតបនឹងបំែរបំរលួសា� នការណ៍ ក៏ដូចជរក្សោសុវត�ភិពនិងបូរណភព
ៃន្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព (safety and integrity of the operation)។

កងកម� ងំទាងំពរីេភទ្រតវូបនប���នេទេបសកកម �អ.ស.បដចូគ�  ប ៉ែុន �េយធនិ�ស�្ីរតវូបនប���នេទតចិជងបរុស

 ជទូេទ មនបុរសេ្រចីនជង�ស�ី ែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប េលីកែលងែត
េបសកកម�ក�ុង្របេទសសូ៊ដង់ខាងត្ូបង ែដលមនេយធិននរ ី(៥៩%) េ្រចីនជងេយធិនបុរស (២០%)។ បុ៉ែន�
ក�ុងេបសកកម�េផ្សងេទៀត ដូចជ MINUSCA, MINUSMA, និងUNIFIL មនគម� តេយនឌ័រគួរឱ្យកត់សម� ល់៖
េបសកកម� MINUSCA (បុរស ៤៣% េធៀបនឹង�ស� ី៤៣%) េបសកកម� MINUSMA (បុរស ៥៧% េធៀបនឹង
�ស�ី ៣១%) និងេបសកកម� UNIFIL (បុរស ៤៧% េធៀបនឹង�ស�ី ៣៥%)។ និន� ការេនះ្រសបនឹងបទដា� ន
ៃនការការពារេយនឌ័រ ែដលបុរសេ្រចីនែត្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�ែដលមនេ្រគះថ� ក់។ ការកត់សម� ល់េនះ
ផ�ុយពីលទ�ផលរកេឃញីក�ុងការស�ង់មតិ  ែដលអ�កេឆ�ីយតបបនេលីកេឡងីថ កងឯកភពែដលមនកម� ងំ
សុទ�ែតជ�ស� ីនឹងមន្របសិទ�ភពក�ុងរាល់តំបន់េបសកកម�។ ដូេច�ះមនភពខុសគ� រវាងការយល់េឃញីចំេពាះ
សមត�ភព   និងការអនុវត�ជក់ែស�ងក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។

១៤១



 េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យេធ�កីារពនិតិ្យល�តិល�ន់េឡងីវញិ និងែកស្រម�លេគលនេយបយធនធនមនុស្ស 
ជពិេសសក�ុងការេ្រជីសេរសី និងដំេឡងីសក�ិ េដីម្បលុីបបំបត់ឧបសគ�ែផ�ករចនសម�័ន� និងធនថ កងកម� ងំ
្រគប់រូបៃន ខ.ភ.ម (មិនគិតេយនឌ័រ) មនឱកាសេស�ីភពក�ុងការចូលរមួ និងអភិវឌ្ឍន៍ខ�ួន។ េ្រកពីេនះ េយងី
សូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�តីកម�វធិបីណ�ុ ះបណ� លឯកេទសែដលេផ� តេលីការអភិវឌ្ឍវជិ� ជីវៈ និងភពជអ�ក
ដកឹនសំ្រមប់កងកម� ងំជ�ស�េីនក�ុង ខ.ភ.ម។ កម�វធិទីាងំេនះគួរបេង�នីសមសភគ វឌ្ឍនភពអាជីព និងការ
ចូលរមួយ៉ងសកម�របស់�ស�ី េនក�ុងមុខតំែណងដឹកន ំ េដីម្បេីធ�ីឱ្យមនភពច្រម�ះ និង្របសិទ�ភពក�ុងតួនទី
ដឹកន ំេនក�ុង ខ.ភ.ម។

�ស� ីនងិបរុសមនិចលូរមួេស�ើភពគ� ក ��ងកចិ �ការបែន �ម ែដលមនលក�ណៈែផ �កតាមេយនឌរ័

 បុរស និង�ស�ីេធ�ីកិច�ការបែន�មែដលមនលក�ណៈែផ�កតាមេយនឌ័រ ក�ុងេពលចុះេបសកកម�។ ចំណុចេនះ
សុីសងា� ក់គ� នឹងលទ�ផលរកេឃញីពីប�� ទី២ ែដលបងា� ញថ មនការសន�ត់ទុកជមុនេលីសមត�ភព និង
ជំនញរបស់បុរស និង�ស�ី ែដលជំរុញនូវសកម�ភពែដលពួកេគចូលរមួេធ�ី ក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�។
េយងតាមតារាង ៩.៤ មនបុរស(២៤%) េ្រចីនជង�ស�ី(១២%) ែដលចូលរមួក�ុងការងារេបីកបរ ប៉ុែន�មន
�ស�ី (៥៥%) េ្រចីនជងបុរស (៣៩%) ែដលពាក់ព័ន�ក�ុងការងារចម�ិន ឬបកែ្រប(�ស�ី១៤% េធៀបនឹងបុរស
៩%)។ េដាយែឡក េនក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ អ�កចូលរមួបនេលីកេឡងីថ ជក់ែស�ងចុងេភភគេ្រចីន 
គឺជបុរស មិនែមន�ស�ីេនះេទ។

េតីអ�ក្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ិភពអ.ស.ប ណខ�ះ?

MINUSCA: េបសកកម�ពហុខា� តរមួគ� ៃនសហ្របជជតិេដីម្បសី�ិរភព
េនសាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល 

MINURCAT: េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិេន
សាធរណរដ�អា�ហ�កិកណ� ល និងឆដ

MINUSMA: េបសកកម�ពហុខា� តរមួគ� ៃនសហ្របជជតិេដមី្បសី�រិភពេនម៉លី

UNIFIL: េបសកកម�រក្សោសន�ិភពេន្របេទសលីបង់

UNMIS: េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិេន្របេទសស៊ូដង់ 

UNMISS: េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិេន្របេទសស៊ូដង់ខាងត្ូបង  

UNSMIS: េបសកកម�ឃ� េំមីលរបស់អង�ការសហ្របជជតិេន្របេទសសីុរ ី

UNMHA:  េបសកកម�អង�ការសហ្របជជតិគ្ំរទការអនុវត�កិច�្រពមេ្រពៀង
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១៤២



ក �រីពំងឹែផ �កតាមេយនឌរ័ចេំពាះ�ស� ីេធ �ើឱ្យ�ស�កីា� យជអ �កែថទា ំនងិជអ �កកសាងសន �ភិព

 ក�ុងការស�ង់មតិ អ�កេឆ�ីយតប្រត�វបនេស�ីឱ្យដាក់ពិន�ុ ១-១០ េលីសមត�ភពរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
ជបុរស (ដារ៉ា) ឬកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី (្រសីមំុ) ក�ុងការបំេពញភរកិច�េផ្សងៗ េនក�ុងេបសកកម�។ 
១ ជពិន�ុទាបបំផុត (មនសមត�ភពទាបបំផុត) និង១០ ជពិន�ុខ�ស់បំផុត (មនសមត�ភពខ�ស់បំផុត)។
អ�កេឆ�យីតប្រត�វបនែណនដូំចតេទ ៖ ក�ុងពិន�ុព ី១ ដល់ ១០ (ពិន�ុ ១ សំេដេលសីមត�ភពទាបបំផុត និង
ពនិ�ុ ១០ សំេដេលីសមត�ភពខ�ស់បំផុត) សូមដាក់ពិន�ុសមត�ភពរបស់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពខាងេ្រកាម
ក�ុងការបំេពញកិច�ការនីមួយៗ។ 

 កងកម� ងំជេ្រចីនេជឿថ �ស�ីគួរទទួលភរកិច�ពាក់ព័ន�នឹង�ស�ី និងកុមរ។ ស្រមប់ការដាក់ពិន�ុជមធ្យម
ស្រមប់អ�កេឆ�ីយតបទាងំអស់ អ�កចូលរមួចាត់ទុកថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី (ពិន�ុមធ្យម ៨,១៣/១០) 
មនសមត�ភពជងកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពជបុរស (ពិន�មុធ្យម ៧,៥១/១០) ក�ងុការងារពាក់ព័ន�នងឹ�ស� ីនិងកុមរ។
េ្រកពីេនះ មនភពខុសគ� ខា� ងំក�ុងស�ិតិ ពាក់ព័ន�នឹងការយល់េឃញីថេតីកងកម� ងំជបុរស និងកងកម� ងំ
ជ�ស�ី គួរេធ�ីការងារពាក់ព័ន�នឹង�ស�ី និងកុមរ េនក�ុងេបសកកម� ឬេទ។ េពាលគឺកងកម� ងំេជឿថ បុរស និង�ស�ី 
បនផ�ល់ការរមួចំែណកេដាយែផ�កតាមេយនឌ័រ។ ចំណុចេនះ អាចបណ� លមកពីបទដា� នសង�មែបបរតឹត្បតិ
និងឥរយិបថែដលព្រងឹងតួនទីែបប្របៃពណីរបស់�ស�ីក�ុងនមជអ�កែថទា ំជជងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព។

 ចំណុចខាងេលីបងា� ញពីការយល់េឃញីថ �ស�មីនជំនញែផ�កតាមេយនឌ័រ ដូចជ ការេដាះ្រសាយជេម� ះ។
អ�កេឆ�ីយតបេជឿថ �ស�ីរមួចំែណក ក�ុងការេធ�ីឱ្យ្របេសីរេឡងីៃនទំនក់ទំនងរវាងរដា� ភិបលរបស់សាមីុ្របេទស 

កិច�ការបែន�ម

ចម�ិន

អនម័យ

េបីកបរ

បកែ្រប

ចុះមូលដា� ន

ផ�ល់ការែថទាសុំខភព

បេ្រងៀន្របជជនមូលដា� ន

ែថទាកូំន

ែណន/ំបេ្រងៀនមិត�ក�ុងកងឯកភព

មិនមន

៤៥%

៥៥%

១៩%

១១%

៩%

៨%

៦%

១%

១១%

២៦%

៥៥%

៥៦%

១២%

១៤%

៩%

៨%

៥%

០%

៩%

២៥%

៣៩%

៥៥%

២៤%

៩%

៩%

៧%

៦%

១%

១២%

២៧%

សរុប�ស�ីបុរស

តារាង ៩.៤ ៖ ក ��ងេពលចលូរមួក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពណមយួរបស់អង �ការសហ្របជជត ិ ែដលអ �ក្រតវូបនប���នេទ

 េបសកកម � េត ើអ �កបនចលូរមួក ��ងសកម �ភពណមយួខាងេ្រកាម បែន �មេល ើកចិ �ការ្របចាៃំថ �របស់អ �ក ឬេទ?

 សមូេ្រជ ើសេរ ើសរាលច់េម �ើយសម�សប។ 

១៤៣



និង្របជជនសីុវលិ េ្រចីនជងបុរស។ អ�កេឆ�ីយតប ៨៩% យល់្រសបថ វត�មន�ស�ីជកងកម� ងំរក្សោសន�ិភព
អ.ស.ប ជួយបេង�ីនទំនក់ទំនងរវាងរដា� ភិបលរបស់សាមីុ្របេទស និងជនសីុវលិ ខណៈែដលអ�កេឆ�ីយតប
្រតឹមែត ៦៤% ប៉ុេណ� ះែដលយល់្រសបថ កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជបុរសបេង�ីនទំនក់ទំនងរវាងរដា� ភិបល
របស់សាមី្របេទស និង្របជជនសីុវលិ។

 បទសម� សន៍មួយបនប�� ក់ពី ឥទ�ពិលៃនការចូលរមួរបស់�ស�េីនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព េដាយេលីក
េឡងីថ “ការសេ្រមចចិត�គឺែផ�កេលីទំនុកចិត�របស់េយងីេទេលី�ស�ី េហយីេយងីេជឿថ េនេពលមន�ស�ីកាន់ែត
េ្រចីនេនក�ុងតំបន់េបសកកម� វានឹងជួយកាត់បន�យអំេពីហងិ្សោ”។ ការេលីកេឡងីដូេច�ះ គឺេដាយសារែត�ស�ី
មនសមត�ភពស្រមបស្រម�ល ចរចា និងសមត�ភពេធ�ីការងារេដាយផ� ល់ជមួយ�ស�ី និងកុមរេនក�ុងតំបន់
េបសកកម� ជពិេសស�ស� ីនិងកុមរែដលងាយរងេ្រគះេដាយសារការរេំលាភបំពានផ�ូវេភទក�ុងេពលមនស�ងា� ម។
ដូេច�ះ វត�មនរបស់�ស�ីេនក�ុងតំបន់ទាងំេនះ ផ�ល់ឱកាសដល់ការេធ�ីការងារេដាយផ� ល់ និងកាន់ែតមន
្របសិទ�ភពជមួយ�ស�ី ជពិេសស�ស�ីែដលមិនសូវចង់និយយជមួយកងកម� ងំជបុរស”។ 

 អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់េទៀតបនគូសប�� ក់ពីតួនទីសំខាន់របស់�ស�ី ក�ុងការស្រមលភពតានតឹង 
េដាយេលកីេឡងីថ “ខ�ុយំល់ថ �ស�គីជឺកតា� រមួចំែណក និងជកតា� ជំរញុឱ្យចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព 
េ្រពាះ�ស�េីដរីតួនទសំីខាន់ណស់ក�ុងការជួយស្រមលភពតានតឹង”។ គត់សេង�តេឃញីថ េនក�ុងសា� នភព
មួយចំនួន ជពិេសសសា� នភព្របឈមមុខដាក់គ�  �ស�មីនតួនទីសំខាន់ក�ុងការស្រម�ះស្រម�ល និងព្រងឹងការ
េយគយល់គ�  ជពេិសសក�ុងការ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយពួកឧទា� ម។ ការេលីកេឡងីេនះ គូសប�� ក់ពីតួនទី
ពិេសស និងមនតៃម�របស់�ស�ីេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព។

 ខណៈែដលទឡ�កីរណ៍ែដលសង�ត់ធ�ន់េលីអត�្របេយជន៍ៃនវត�មន�ស�ី េនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ិភព
គូសប�� ក់ពីការរមួចំែណកជវជិ�មនរបស់�ស�ី ទឡ�កីរណ៍ទាងំេនះក៏អាចព្រងឹងផ�ត់គំនិតេយនឌ័រផងែដរ
តាមរយៈការដាក់ភរកិច�ែថទា ំនិងកសាងសន�ភិពឱ្យេទ�ស�។ី បុ៉ែន�េពលខ�ះ   អភិ្រកមេនះអាចផ�ល់ផលអវជិ�មន
េទវញិ េ្រពាះវាអាចេធ�ីឱ្យមនការយល់ថ ្របសិនេបី�ស�ីមិនទទួលបនេជគជ័យក�ុងការកសាងសន�ិភព េនះ
អាចនឱំ្យមនេកីតជមន�ិលេលី្របសិទ�ភពៃនការចូលរមួរបស់�ស�ី។ េដីម្បបីេ�� �សផលវបិកទាងំេនះ ចាបំច់
្រត�វឱ្យតៃម�ជំនញែថទា ំ និងជំនញកសាងសន�ិភពេនក�ុងជួរកងកម� ងំទាងំអស់ េដាយមិនគិតពីេយនឌ័រ។
ការែបងែចកការទទួលខុស្រត�វេស�ីៗគ� េលីតួនទីទាងំេនះ នឹងជួយបែង�រពីការសង�ត់ធ�ន់េលីការរពឹំងទុកែផ�ក
តាមេយនឌ័រ េទជកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងជសមូហភពេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។

 អនុសាសន៍ស្រមប់ការែបងែចកការងារែផ�កតាមេយនឌ័រ ្រសេដៀងគ� នឹងអនុសាសន៍ស្រមប់បទដា� នៃនការ
ការពារេយនឌ័រ។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យអនុវត�វគ�បណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រ្រគប់្រជ�ងេ្រជយដល់ថ� ក់ដកឹនំ
កងទ័ពេដាយេផ� តេលី្របធនបទ ដូចជ អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ នងិពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ ការប��� បេយនឌ័រ
នងិការទប់សា� ត់ការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ វគ�បណ�ុ ះបណ� លេនះ គួរេលីកទឹកចិត�ឱ្យថ� ក់ដឹកនចូំលរមួយ៉ង
សកកម�ក�ុងការេលកីកម�ស់សមភពេយនឌ័រ និងព្រងឹងកិច�ពិភក្សោេដាយេបកីចំហរស�ពីបីទដា� ន និងផ�ត់គំនិត
េយនឌ័រ។ េ្រកពីេនះ ចាបំច់្រត�វសិក្សោ្រសាវ្រជវលម�ិតេលីឫសគល់ៃនគម� តេយនឌ័រេនក�ុងការប��ូ នេទ

១៤៤



   ប���ទី ១០ ៖ �រ�ត់េចញពីសង�ម

 ប�� ៃនការផត់េចញពីសង�ម ពិនិត្យេមីលថេតីការគិត ឬអាកប្បកិរយិរបស់សមជិកក�ុង្រក�ម/សមជិក
េ្រក្រក�ម ជមូលេហតុេធ�ីឱ្យ�ស�ីមិនទទួលបនការយកចិត�ទុកដាក់ ្រត�វបនផត់េចញពីសង�ម រងការរះិគន់
រងការេបៀតេបៀន ឬរងការវាយ្របហារ ែដលជបច�យ័រារាងំមិនឱ្យ�ស�្ីរត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� ឬចូលរមួក�ុង
្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព្របកបេដាយអត�ន័យ   ឬេទ។    ប�� ៃនការផត់េចញពីសង�មក៏សិក្សោពីរេបៀបបេង�ីត
សម�័ន�ភពក�ុង្រក�មរបស់បុរសផងែដរ។ េយងីវាយតៃម�ប�� េនះេដាយវភិគពីក្រមិតៃនការរេបៀតេបៀន និង
អំេពីហងិ្សោេនក�ុង ខ.ភ.ម និងការដាក់ទណ� កម�េលីពួកេគ ក៏ដូចជវធិីបេង�ីតសម�័ន�ភពែដលមនលក�ណៈ
វជិ�មន និងអវជិ�មន។ 

សេង�បលទ �ផលរកេឃើញ

ឱកាស
 ● មនឧទាហរណ៍ៃនការបេង�ីតទំនក់ទំនងវជិ�មន និងសម�័ន�ភពសង�មេនក�ុង ខ.ភ.ម។ អ�កេឆ�ីយតប 
  ៩៦% (បុរស ៩៧% និង�ស�ី ៩៦%) គូសប�� ក់ថ ពួកេគ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយកងកម� ងំ
  ្របដាប់អាវុធេផ្សងេទៀត េនេ្រក្រកបខ័ណ� ការងារ។ 
 ● កងកម� ងំេរៀបរាប់ពីបទពិេសាធន៍ៃនការបេង�តីទំនក់ទំនងវជិ�មនេនក�ុង ខ.ភ.ម។ ៩០% ៃនអ�កេឆ�យីតប
  ក�ុងការស�ង់មតិ (បុរស ៩៤% និង�ស�ី ៨៦%) េលីកេឡងីថ មន្រក�មកីឡេភទច្រម�ះ។ ក�ុងចំេណម
  អ�កេឆ�ីយតបែដលបនេលីកេឡងីពី្រក�មកីឡទាងំេនះ មនអ�កេឆ�ីយតប ៧២% ែដលបនចូលរមួក�ុង
  ្រក�មេនះ (បុរស ៧៨% និង�ស� ី៦៣%)។ អ�កេឆ�យីតបភគេ្រចីនធ� ប់បនដឹងពីសកម�ភពកីឡ (៨៨%)
  និងលំហាត់ហ�កឹហ�នឺ (៨៩%) េនក�ុង ខ.ភ.ម។ េទាះជយ៉ងណ ហាក់មន�ស�ីតិចជងបុរសែដល
  បនដឹងពីសកម�ភពកីឡរបស់ ខ.ភ.ម (�ស�ី ៨៤% េធៀបនឹងបុរស ៩១%)  លំហាត់ហ�កឹហ�នឺ (�ស�ី 
  ៨៤% េធៀបនឹងបុរស ៩៤%) ឬលំហាត់កាយបែន�ម (�ស�ី ៦២% េធៀបនឹងបុរស ៧០%)។ 
 ● កងកម� ងំជបុរសេ្រចីនជង�ស�ីេជឿជក់ថ ខ.ភ.ម េ្របៀបដូចជ្រគ�សារែតមួយ (សរុប ៨៥% ៖ បុរស 
  ៨៩% និង�ស�ី ៨០%) និង្រប្រស័យទាក់ទងជមួយគ�  (សរុប ៩៣% ៖ បុរស ៩៥% និង�ស�ី ៩១%)។ 
 ● ការហ�កឹហ�នឺរមួគ�  ្រត�វបនទទួលយកយ៉ងទូលំទូលាយ (ប�� ក់េដាយអ�កេឆ�យីតប ៩៥%) េហយីបុរស
  និង�ស�ីបនហ�កឹហ�នឺជមួយគ� ជញឹកញប់។ អ�កេឆ�ីយតប ៧៥% (បុរស ៦៨% និង�ស�ី ៨៥%)
  េលីកេឡងីថ ពួកេគេធ�ីកិច�ការជមួយសហការែីដលមនេភទផ�ុយគ�  ជេរៀងរាល់ៃថ�។ 

េបសកកម� ដូចជ ការធនឱកាសេស�ីភពស្រមប់�ស�ី និងការេដាះ្រសាយភពលេម��ងេយនឌ័រ។ េ្រកពីេនះ 
េយីងសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតេគលនេយបយែដលគំ្រទការែបងែចកកិច�ការេស�ីគ� ក�ុងេពលចុះ
េបសកកម� និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យសហការគ� េលីការទទួលខុស្រត�វបែន�ម េដីម្បេីដញេដាលផ�ត់គំនិតេយនឌ័រ
ែបប្របៃពណី។ ក�ុងេនះ ចំណុចសំខាន់គឺការតសូ៊មតិឱ្យបុរសជួយេធ�កីចិ�ការែថទា្ំរគ�សារ េដមី្បជីម�ះការយល់
ថ កិច�ការទាងំេនះគឺជការទទួលខុស្រត�វទាងំ្រស�ងរបស់�ស�ី។

មធ្យម

១៤៥



 ● កងកម� ងំភគេ្រចីនមនឆន�ះរាយការណ៍ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង និងចាត់ទុកការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងជប�� ធ�ន់ធ�រ។ 
 ● មិនមនការេលីកេឡងីពីប�� អ�ក្រសឡញ់េភទដូចគ�  (LGBTQ+) ក�ុងអំឡុងេពល្រសាវ្រជវ  េឡយី។ 
  ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត បងា� ញថ កងកម� ងំបេ្រមីការងារក�ុង ខ.ភ.ម េដាយមិនគិតពីេយនឌ័រ/
  អត�ស�� ណផ�ូវេភទ។ េទាះបីជទំនក់ទំនងរវាងមនុស្សេភទដូចគ� ្រត�វបនអនុ�� តក៏េដាយ ប៉ុែន�មក
  ទល់បច�ុប្បន� ច្បោប់មិនអនុ�� តអាពាហ៍ពិពាហ៍រវាងមនុស្សេភទដូចគ� េឡយី។ 
 ● ការេរសីេអីង�ស�ីជអំេពីខុសច្បោប់។
 ● មន្រកបខ័ណ� គតិយុត�ិស្រមប់េដាះ្រសាយប�� េកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ។
 ● មនការយិល័យ្របជពលរដ�េនថ� ក់ជតិ។

កតា� ្របឈម
 ● ការយល់ដឹងពីេគលនេយបយរបស់ ខ.ភ.ម ស�ពីកីារេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ គឺេនមនក្រមតិ។ ក�ុងចំេណម
  កងកម� ងំែដលបនស�ង់មតិ មនកងកម� ងំែត ៥៨% ប៉ុេណ� ះែដលបនដឹងពីេគលនេយបយផ�ូវ
  ការរបស់ ខ.ភ.ម ស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។  
 ● មនិទាន់មនេគលនេយបយផ�ូវការស្រមប់អ�ករាយការណ៍អំពកីារ្រប្រពតឹ�ខុស (whistleblower policy)
  ឬ្របព័ន�េដាះ្រសាយបណ�ឹ ងៃផ�ក�ុងេនក�ុង ខ.ភ.ម។ 
 ● កងកម� ងំមនការ្រព�យបរម�ពីការសងសឹក។ កងកម� ងំ ៦៦% (បុរស ៦០% និង�ស�ី ៧៥%) េលីក
  េឡងីថ ពួកេគ្រព�យបរម�ខា� ងំ ឬ្រព�យបរម�ពីការេចាទ្របកាន់ករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទេដាយកងកម� ងំ
  ដូចគ� ។ បែន�មពីេនះ ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�យីតប ៤នក់ មនអ�កេឆ�យីតប ១នក់ បេ�� �សការ្រប្រស័យ
  ទាក់ទងជមួយមនុស្សេភទផ�ុយគ�  េ្រពាះពួកេគ្រព�យបរម�ពីការរងបណ�ឹ ងករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ 
 ● កងកម� ងំភគេ្រចីន (សរបុ ៤២% ៖ បុរស ៤៣% និង�ស� ី៤០%) មិនបនដឹងថ អំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ
  ្រត�វបនចាត់ទុកថជការបំពានវនិ័យ   ែដលអាចនេំទដល់ការបេណ� ញេចញពី្រកបខ័ណ�  ខ.ភ.ម។ 
 ● ទស្សនៈេលីភពជបុរស (masculinity) អាចបង�ការលំបកដល់�ស�ីែដលចូលបេ្រមីការក�ុង ខ.ភ.ម។ 
  បុរសេ្រចីនជង�ស�ី្របកាន់ទស្សនៈអវជិ�មនមួយចំនួនេលីភពជបុរស។

អនសុាសន ៍
 ● អនុវត�កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លជចាបំចស់្រមបក់ងកម� ងំទាងំអស ់ឱ្យបនយលដឹ់ងពីេគលនេយបយ
  របស់ ខ.ភ.ម ស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ។ ការបណ�ុ ះបណ� លទាងំេនះគួរ
  សង�ត់ធ�ន់េលីសារៈសំខាន់ៃនការរាយការណ៍ឧប្បត�េិហតុ និងគូសប�� ក់ពីយន�ការការពារអ�ករាយការណ៍
  អំពីការ្រប្រពឹត�ខុស (whistleblower)។
 ● បេង�នីការយល់ដឹងពីេគលនេយបយែដលពាក់ព័ន�នឹងការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ
  តាមរយៈយុទ�នការផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មន និងការជូនដំណឹងជ្របចា ំេដីម្បគូីសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃន
  ប�� ទាងំេនះ េនក�ុងផ�ូវច្បោប់ និងក�ុងសា� ប័ន។
 ● បេង�នី និងអនុវត�េគលនេយបយផ�ូវការស�ពីអី�កផ�ល់ព័ត៌មន េដីម្បផី�ល់ការែណនចំ្បោស់លាស់ និងការ
  ការពារដល់អ�កែដលរាយការណ៍ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង។

១៤៦



 ● បេង�ីតេគលនេយបយមិនអត់េអានចំេពាះការនិយយកំែប�ង និងមតិកាមិនសមរម្យ េនក�ុង ខ.ភ.ម។ 
  អនុវត�យន�ការដាក់ទណ� កម�្របកបេដាយ្របសិទ�ភពេលីការ្រប្រពឹត�ដូេច�ះ។
 ● បេង�នីការអនុវត�យន�ការដាក់ទណ� កម�ែដលមន្រសាប់ និងបេង�តីបរយិកាសសុវត�ភិពស្រមប់ឱ្យកងកម� ងំ
  រាយការណ៍ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនន។
 ● បេង�តីយន�ការេដាះ្រសាយក�បីរម�ចំេពាះការសងសឹក េដីម្បធីនការពារអ�កែដលរាយការណ៍ពីការេបៀតេបៀន
  និងផ្សព�ផ្សោយ្រពមនអំពីលទ�ផលៃនការសងសឹក។
 ● បេង�តី្របព័ន�គ្ំរទ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ដូចជ េសវាពិេ្រគះេយបល់ នងិកែន�ងផ�ល់ជំនួយដល់ជនរងេ្រគះ
  េដាយសារការេបៀតេបៀន។ ធនថ ជនរងេ្រគះអាចរាយការណ៍ពីឧប្បត�ិេហតុេដាយគ� នការភ័យខា� ច
  ការសងសឹក េដីម្បរីក្សោបរយិកាស្របកបេដាយសុវត�ិភព និងតម� ភព។
 ● ជរំញុឱ្យថ� ក់ដឹកនកំ�ុង ខ.ភ.ម បន�េលីកកម�ស់ និងព្រងឹងេគលនេយបយ្របឆងំការេបៀតេបៀន េដមី្បី
  ទុកជគំរូដល់សា� ប័ន ខ.ភ.ម ទាងំមូល។
 ● (ដូចការេលីកេឡងីក�ុងអនុសាសន៍មុនៗ) អនុវត�កម�វធិបីណ�ុ ះបណ� លបេង�នីការយល់ដឹងស�ពីេីយនឌ័រ
  និងភពច្រម�ះ េដីម្បេីដញេដាល និងត្រមឹមត្រមង់ទស្សនៈអវជិ�មនក�ុងភពជបុរស និងផ�ត់គំនិតនន។

ឱកាស

ការេរ ើសេអ ើង�ស�ជីអេំព ើខសុច្បោប់ 
 ម្រតា ៤៤ និង ៤៥ ៃនរដ�ធម�នុ�� ៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ ឆ� ១ំ៩៩៣ ត្រម�វឱ្យលុបបំបត់ការេរសីេអងី
្រគប់្របេភទ្របឆងំនឹង�ស�ីេភទ និងប�� ក់ពីសមភពេយនឌ័រក�ុង្រគប់វសិ័យទាងំអស់។ េ្រកពីេនះ ម្រតា ៤៩ 
សង�ត់ធ�ន់ថ ្របជពលរដ�ែខ�រ្រគប់រូបមនកាតព�កិច�រមួចំែណកកសាង្របេទសជតិ និងការពារមតុភូមិ។
ក�ុងឆ�  ំ១៩៩២ ្របេទសកម�ុជបនផ�ល់សចា� ប័នដល់អនុស�� ស�ីពីការលុបបំបត់រាល់ទ្រមង់ៃនការេរសីេអីង
្របឆងំនឹង�ស�ីេភទរបស់អង�ការសហ្របជជតិ (អនុស��  CEDAW) េដាយមិនមនមន�ិលសង្សយ័ និងបន
ផ�ល់សចា� ប័នដល់ពិធីសារបែន�មេលីអនុស��  CEDAW ក�ុងឆ� ២ំ០១០ ែថមេទៀតផង។ ក�ុងេនះម្រតា ៨ 
ផ�ល់សមត�កិច�ឱ្យគណៈកម� ធិការ CEDAW េធ�ីការេសុីបអេង�តេដាយសម� ត់េលីករណីរេំលាភសិទ�ិធ�ន់ធ�រ ឬ
ជ្របព័ន� េដាយរដ�ភគី។

 េនថ� ក់ជត ិ្រក�ម្របកឹ្សោជតិកម�ុជេដមី្ប�ីស�្ីរត�វបនបេង�តីេឡងីក�ុងឆ�  ំ២០០១ េដីម្បជួីយេដាះ្រសាយប��
េយនឌ័រេនក�ុង្របេទស ជពិេសសទាក់ទងនឹងអនុស��  CEDAW។ ្របេទសកម�ុជបនដាក់របយការណ៍
វឌ្ឍនភពជូនេទគណៈកម� ធិការ CEDAW ក�ុងឆ�  ំ២០០៦ ២០១៣ និង ២០១៩។ ែផ�កេលីរបយការណ៍
របស់កម�ុជ និងព័ត៌មនបែន�មពីសង�មសីុវលិ ក�ុងេពលពិនិត្យេឡងីវញិទាងំេនះ គណៈកម� ធិការ CEDAW 
មនឱកាសសួរសំណួរបឋមេទកាន់រាជរដា� ភិបលកម�ុជ ជពិេសសទាក់ទងនឹង្រកបខ័ណ� គតិយុត� ិនិង្រកបខ័ណ�
េគលនេយបយ ផ�ត់គំនិតេយនឌ័រែបបេរសីេអីង និងការចូលរមួរបស់�ស�ីក�ុងជីវតិសាធរណៈ។ 

១៤៧



មន្រកបខណ័�គតយិតុ �សិ្រមប់េដាះ្រសាយប�� េកង្របវ�័� នងិរេំលាភបពំានផ ��វេភទ

 ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិតគូសប�� ក់ថ កងកម� ងំ្របដាប់អាវធុកម�ុជមន្រកបខ័ណ� គតិយុត�សិ្រមប់
េដាះ្រសាយប�� េកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ។ វធិនការវន័ិយមនចាប់ពីការជូនលិខតិ្រពមន រហូតដល់
ការបេណ� ញេចញពីមុខតំែណង និងការផ�ន� េទាសេដាយតុលាការេយធ។ រឯីេនក�ុងតំបន់េបសកកម� ការដាក់
ទណ� កម�អា្រស័យេលីភពធ�ន់ធ�រៃនបទេល�ីស និងអនុេលាមតាមច្បោប់កម�ុជ និងការពិចារណរបស់ត្រម�ត
េយធ អ.ស.ប េ្រកាយប��ប់ការេសីុបអេង�ត។ 

 េ្រកពេីនះ និងេយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត េនេពលមនពិធជូីនដំេណីរកងកម� ងំ និង្រពតឹ�កិារណ៍
្រសេដៀងគ�  អគ�នយក NPMEC និងម�ន�ីរដា� ភិបល ែតងបនរលឹំកដល់កងកម� ងំទាងំអស់អំពី្រកមសីលធម៌
របស់ ខ.ភ.ម និងេគលនេយបយ្របឆងំការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ (SEA)។ ជទូេទ
សុន�រកថរបស់ម�ន�ីទាងំេនះ្រត�វបនផ្សព�ផ្សោយតាមទូរទស្សន៍ ឬែចករែំលកក�ុងបណ� ញសង�ម។ េនថ� ក់
កំពូលៃនរាជរដា� ភិបល សេម�ចអគ�មហាេសនបតីេតេជ ហុ៊ន ែសន អតីតនយករដ�ម�ន�ៃីន្រពះរាជណច្រកកម�ជុ
បនប�� ក់នូវជំហរបន�គ្ំរទេគលនេយបយមិនអត់េអានចំេពាះការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ។ 

 ម្យោង៉វញិេទៀត ខ.ភ.មក៏មនការបណ�ុ ះបណ� លស�ពីេីគលនេយបយេនះផងែដរ។ េយងតាមបទសម� សន៍
មួយ នងិសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់ កងឯកភពែដលេ្រតៀមេចញេបសកកម�នីមួយៗ ្រត�វឆ�ងកាត់ការបណ�ុ ះបណ� ល
រយៈេពលមួយៃថ�ស�ពីសីទិ�មិនុស្ស នងិការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទេដាយ្រគ�ឧេទ�សនមមកព ី ្រកសួងមហាៃផ� អគ�ស�ង
ការដា� ននគរបលជតិ និងអយ្យការេយធ បែន�មេលីេមេរៀនេនក�ុងមតិកាបណ�ុ ះបណ� លស�ូលមុនេចញ
េបសកកម� (Core Pre-deployment training materials)។ េយងតាម្របភពដូចគ� េនះ NPMEC មនិធ� ប់
មនករណីពាក់ព័ន�នឹងការេកង្របវ�័�  និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទណមួយេទ េហយីេបក�ជនម� ក់ៗ្រត�វចុះហត�េលខា
េលកីចិ�សន្យោែដលប�� ក់ថ ពួកេគនឹងអនុវត�តាមវធិនទាងំឡយ មុននឹង្រត�វបនេ្រជសីេរសីឱ្យចូលបេ្រមីការ។
េយងតាមបទសម� សន៍េនះ នយកដា� នសហ្របតិបត�ិការេទ�ភគី និងនីតិកម� ចំណុះឱ្យ NPMEC ជអ�ក
េរៀបចំ “កចិ�សន្យោ” េបសកកម�រក្សោសន�ភិពស្រមប់េយធិនទាងំអស់ និង្រត�វទទួលខុស្រត�វេលកីរណី្រប្រពតឹ�
ខុសណមួយ។ នយកដា� នេនះជអ�កេដាះ្រសាយរាល់បណ�ឹ ងទាក់ទងនឹង្រកមសីលធម៌ និងការរេំលាភបំពាន
វធិនរបស់ ខ.ភ.ម ឬវធិនរបស់ អ.ស.ប ែដលមនែចងក�ុងកិច�សន្យោ។ 

 ្របព័ន�ច្បោប់េនះ្រត�វបនេ្របី្របស់រហូតមកទល់សព�ៃថ�េនះ។ េយងតាមបទសម� សន៍ ខ.ភ.ម មិនែដល
ធ� ប់មនបណ�ឹ ងពីមុនមកេទ បុ៉ែន�មនបណ�ឹ ងមួយករណីេលីកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពម� ក់េនេបសកកម�េន
្របេទសម៉លី (MINUSMA) ែដល្រត�វបនដាក់េទតុលាការសុីវលិកម�ុជ កាលពីឆ�  ំ ២០១៥។ អនុេលាម
តាមវធិន និងបទប្ប��ត�ិ ខ.ភ.ម បនសេ្រមចេធ�ីមតុភូមិនិវត�ន៍េយធិនរូបេនះ។ “េនះជករណី្រសាលេទ
បុ៉ែន�េយងីបនពិចារណយ៉ងដិតដល់។ បុគ�លេនះេនែតស�តិក�ុងជួរកងទ័ព បុ៉ែន�គត់ែលងមនឱកាសប��ូ ន
េទេបសកកម�េទៀតេហយី”។ ករណីេនះអាចចាត់ទុកជសូចនករវជិ�មនបំផុតមួយែដល ខ.ភ.ម អាចអនុវត�
្របការ ៧ ៃនេសចក�ីសេ្រមចេលខ ២២៧២ របស់្រក�ម្របឹក្សោសន�ិសុខអ.ស.ប ែដលទទូចឱ្យរដ�ជសមជិក
ទាងំអស់ “ចាត់វធិនការជក់ែស�ងក�ុងការទប់សា� ត់ និង្របឆងំនិទណ� ភព (impunity) ក�ុងករណីេកង្របវ�័�  
និងរេំលាភបំពានផ�ូវេភទ េដាយកងកម� ងំែដលចូលរមួក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពអ.ស.ប”។

១៤៨



មនការយិលយ័្របជពលរដ �េនថ� ក់ជត ិ

 ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ប�� ក់ថ ការយិល័យ្របជពលរដ�េនថ� ក់ជតិ្រត�វបនបេង�ីតេឡងីក�ុង
ឆ� ២ំ០១៧  េដាយគណៈកម� ធិការជតិស្រមប់ការអភិវឌ្ឍតាមែបប្របជធិបេតយ្យេនថ� ក់េ្រកាមជតិ ែដល
ចំណុះឱ្យ្រកសួងមហាៃផ� េដីម្បទីទួល និងស្រម�ះស្រម�លេដាះ្រសាយពាក្យបណ�ឹ ងទាងំអស់របស់្របជពលរដ�
េនថ� ក់្រក�ង ្រស�ក ខណ� ។ ចំែណកឯេនក�ុង ខ.ភ.ម សា� ប័ន្រត�តពិនិត្យែផ�កច្បោប់ គឺសា� ប័នអយ្យការេយធ 
(military prosecution department) អមតុលាការេយធ។ សា� ប័នអយ្យការេយធ េធ�កីារយ៉ងជតិស�តិ
ជមួយតុលាការេយធ និងនយកដា� ននីតិកម�ៃន្រកសួងការពារជតិ។ េ្រកពីេនះនយកដា� នអធិការកិច� និង
នយកដា� នបុគ�លិករបស់្រកសួងការពារជតិ មនភរកិច�ពិនិត្យេលីសុចរតិភព និង វនិ័យ។ យ៉ងណមិញ
ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�ីយតបក�ុងការស�ង់មតិ មនអ�កេឆ�ីយតប្រតឹមែត ២៦% ប៉ុេណ� ះ (២៣% ៃន�ស�ីទាងំអស់ 
និង ២៦% ៃនបុរសទាងំអស់) ែដលេលីកេឡងីថ មនការយិល័យ្របជពលរដ�េនថ� ក់ជតិ។ 

មនការបេង �ើតទនំក់ទនំងវជិ �មន នងិភពស�ទិ �សា� លក ��ងសង �ម (social cohesion) េនក ��ង ខ.ភ.ម

 អ�កេឆ�ីយតប ៩៦% (បុរស ៩៧% និង�ស�ី ៩៦%) បនគូសប�� ក់ថ ពួកេគ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយ
សមជិកកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធេផ្សងេទៀតេនេ្រកេម៉ងការងារ។ ប៉ុែន� រវាងេយធិនបុរស និង �ស�ី គឺមនភព
ខុសគ� ខ�ះៗ េនេពលវភិគេលីភពញឹកញប់ៃនការ្រប្រស័យទាក់ទងទាងំេនះ។ អ�កេឆ�ីយតប ៥៧% (បុរស 
៤៩% និង�ស�ី ៦៩%) េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយសហការែីដលមនេភទផ�ុយពីពួកេគ
ជេរៀងរាល់ៃថ�។ អ�កេឆ�យីតប ១៤% (បុរស ១៦% និង�ស� ី១១%) េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយ
សហការែីដលមនេភទផ�យុពពួីកេគ ពីរេទបីដងក�ងុមួយសប� ហ៍។ អ�កេឆ�យីតប ១៧% (បុរស ១៨% និង្រស ី១៦%)
េលកីេឡងីថ ពួកេគេដីរេលងកម្សោន�ែបបមនុស្សេពញវយ័ ដូចជ េទរង�សាល និងខារ៉ាអូេខ េនេ្រកេម៉ងការងារ។ 

 េយធិនជេ្រចីនបនចូលរមួក�ុងសកម�ភពេផ្សងៗេនេ្រកេម៉ងការងារ។ សកម�ភពទាងំេនះ អាចព្រងឹង
ភពស�ិទ�សា� ល ្របសិនេបីពួកេគមិនមនការេរសីេអីងគ� ។ ឧទាហរណ៍មួយៃនសកម�ភពបេង�ីតទំនក់ទំនង
វជិ�មនគឺការេលងកីឡជមួយគ� ។ ទ្រមងែ់បបបទែស�ងរកការពិតបងា� ញថ មន្រក�មកីឡេភទច្រម�ះ (co-ed 
មនន័យថ ចូលរមួទាងំបុរស និង�ស�កី�ុង្រក�មែតមួយ) េហយីេនក�ុង ខ.ភ.ម មនការ្របកួតបល់ទាត់ បល់ទះ
ការរត់ម៉រ៉ាតុង ្របដាល់ (kick-boxing) និងកីឡេយធ ដូចជឆ�ងឧបសគ� ។ ្រក�ម្របដាល់ (kick-boxing) 
នងិ្រក�មបល់ទាត់អាច្របកួតជមួយក�បឹជេ្រមីសជតិ ែដលសាមីអង�ភពជអ�កេរៀបចំកាលវភិគ្របកួត។ ជទូេទ
 ្រក�មកីឡទាងំេនះមនការ្របកួតចាប់ពីេរៀងរាល់ ៦ែខ រហូតដល់េរៀលរាល់ឆ� ។ំ 

 ពិធីបុណ្យ្របៃពណីជតិ ដូចជ ពិធីបុណ្យចូលឆ� ែំខ�រ និងពិធីបុណ្យអ៊ុ �ទូក រមួទាងំការរាកំម្សោន� ការសែម�ង
្រត�វបនេរៀបចំេឡងីមួយឆ� មំ�ង។ ្រពឹត�ិការណ៍សង�មដូចជ ទិវាសិទ�ិនរអីន�រជតិ (ៃថ�ទី ០៨ ែខមីន) ក៏្រត�វ
បនេរៀបចំេឡងីជេរៀងរាល់ឆ� ផំងែដរ។ េ្រកពីេនះ មន្រពឹត�ិការណ៍អាស៊ាន ដូចជសកម�ភពហ�កឹហ�នឺរមួគ�    
នងិកម�វធិផី� ស់ប�ូរបទពិេសាធន៍ ែដល្រត�វបនេរៀបចំេឡងីយ៉ងតិចម�ងក�ុងមួយឆ� ។ំ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទ
ែស�ងរកការពិត �ស�ីចាប់ៃដគូរាជំមួយបុរសតាមចងា� ក់្របៃពណីក�ុងអំឡុងពិធីបុណ្យ្របៃពណីជតិ។ េនក�ុង
្រពឹត�ិការណ៍អាស៊ាន និង្រពឹត�ិការណ៍សង�មេផ្សងេទៀត �ស�ីសែម�ង និងតាងំបងា� ញទស្សនីយភពវប្បធម៌ និង
ការរមួចំែណករបស់ពួកេគេនក�ុង ខ.ភ.ម និងអាស៊ាន។ 

១៤៩



 ៩០% ៃនអ�កេឆ�យីតបក�ងុការស�ង់មតិ (បុរស ៩៤% និង�ស� ី៨៦%) េលីកេឡងីថ មន្រក�មកីឡេភទច្រម�ះ។
ក�ុងចំេណមអ�កេឆ�ីយតបែដលបនេលីកេឡងីពី្រក�មកីឡេនះ មនអ�កេឆ�ីយតប ៧២% ែដលបនចូលរមួក�ុង
្រក�មកីឡទាងំេនះ (បុរស ៧៨% និង�ស�ី ៦៣%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៨៨% និយយថ ពួកេគធ� ប់បនដឹងពី
សកម�ភពកីឡ (បុរស ៩១% និង�ស� ី៨៤%)។ យ៉ងណមិញ មន�ស�តីចិជងបុរសែដលនិយយថ ពួកេគ
បនដឹងអំពី្រក�មកីឡេភទច្រម�ះ។ អ�កចូលរមួក�ុង្រក�មពិភក្សោ Focus group ក៏បនេលីកេឡងីផងែដរថ
�ស�មីនិសូវចូលរមួេលងកីឡេនះេទ។ ពួកេគយល់ថ �ស�អីាចមិនមនបទពិេសាធន៍េ្រចនីដូចបុរស ក�ុងការេលង
្របេភទកីឡមួយចំនួន។ 

 អ�កចូលរមួេលីកេឡងីថ ពួកេគក៏បនដឹងពីសកម�ភពបេង�ីតទំនក់ទំនងវជិ�មនែដរ។ អ�កចូលរមួ ៨៩% 
នយិយថ ពួកេគបនដឹងពីលំហាត់ហ�កឹហ�នឺ (បុរស ៩៤% និង�ស� ី៨៤%), ៤៨% ធ� ប់បនលឺពកីម�វធិែីណនំ
ស្រមប់ទ័ពថ�ី (orientation programs) និង៤២% ធ� ប់បនលឺពីសកម�ភពផ�ូវការco-ed45។ េដាយែឡក 
�ស�េី្រចនីែតមិនសូវចូលរមួក�ងុសកម�ភពទាងំេនះ។ �ស� ីក�ងុ្រក�មពិភក្សោ Focus Group គូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់
ៃនការែចករែំលកវប្បធម៌ និងអាហារជមួយគ� ។ ពួកេគបនេដីរេលងក�ុងទី្រក�ង េដមី្បបីេង�តីទំនក់ទំនងជមួយគ� ។

 ចំណុចេនះមនន័យថ ខណៈែដលមនកងកម� ងំភគេ្រចីនបនចូលរមួក�ុងសកម�ភពបេង�តីទំនក់ទំនង
វជិ�មន ជពិេសសកីឡ �ស�ីេនែតមិនសូវចូលរមួ។ ្របការេនះអាចេធ�ីឱ្យ�ស�ីគិតថ ពួកេគមិនចូល្រក�ម
(not part of a team) ែដលេធ�ីឱ្យពួកេគអាចមិនទទួលបនព័ត៌មនែដលនិយយតៗគ� ។

 េយងតាមទ្រមងែ់បបបទែស�ងរកការពតិ ក្រមមនការរខំាន ឬការបេង�តីទំនក់ទំនងអវជិ�មនេនក�ុងកងកម� ងំ
្របដាប់អាវធុណស់។ ្រក�មការងារេយនឌ័រអនុវត�តាមេគលការណ៍ែណនរំបស់្រកសួងកចិ�ការនរ ីស�ពី្ីរបឆងំ
ការរេំលាភបំពានេលី�ស�ី និងកុមរ។ េ្រកពីេនះ  មនែខ្សទូរស័ព�បន� ន់ (hotlines) ែដលបេង�ីតេឡងីេដាយ
្រកសួងកិច�ការនរ ីស្រមប់ការដាក់បណ�ឹ ងស�ីពីការរេំលាភបំពានេលី�ស�ី និងេក�ង្រសី។ ថ�ីៗេនះផងែដរ ្រកសួង

45 “co-ed” មនន័យថ ចូលរមួទាងំបុរស និង�ស�ីក�ុង្រក�មែតមួយ។

េយធិនេ្រជីសេរសីថ�ី េ្រចីនែតចូលរមួក�ុងសកម�ភពបេង�ីតទំនក់ទំនង
ជមួយេយធិន ចាស់។ សូមេ្រជីសេរសីរាល់សកម�ភពែដលអ�កបនដឹង
េនក�ុងសា� ប័នរបស់អ�ក។

កីឡ

សកម�ភពផ�ូវការរមួគ�  (មិនែមនកីឡ) ដូចជ ្រក�មសូ្រតធម៌
្រក�មចេ្រមៀង ្រក�មត�ន�ី (“រមួគ� ” មនន័យថ ចូលរមួទាងំបុរស និង�ស�ី)

លំហាត់្របណ

លំហាត់ហ�កឹហ�នឺ

កម�វធិីែណនសំ្រមប់ទ័ពថ�ី (Orientation programs)

ខ�ុ ំមិនបនដឹងពីសកម�ភពបេង�ីតទំនក់ទំនងទាងំេនះេទ
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១៥០



មហាៃផ�បនបេង�ីតែខ្សទូរស័ព�បន� ន់ស្រមប់ជួយដល់ជនរងេ្រគះេដាយសារការែចករែំលករូបភពេ្រសីប
្រសាលេដាយៃដគូជិតសិ�ទ�េដាយមិនមនការយល់្រពម (NCII) និង/ឬការបេងា� ះរបូអាសអាភសេដីម្បសីងសឹក 
(revenge porn)។

កងកម� ងំភគេ្រច ើនេជឿជក់ថ ខ.ភ.ម េ្របៀបដចូជ្រគសួារែតមយួ នងិ្រប�សយ័ទាក់ទងជមយួគ�  ប ៉ែុន �កងកម� ងំជ�ស�មីនិ

សវូេល ើកេឡ ើងដេូច �ះេទ

 េនក�ុងសំណក អ�កេឆ�ីយតប ៨៥% (បុរស ៨៩% និង�ស�ី ៨០%) េជឿថ ខ.ភ.ម េ្របៀបដូចជ្រគ�សារែត
មួយប៉ុែន�មនបុរសេ្រចីនជង�ស�ីែដលនិយយថ កងកម� ងំ្របដាប់អាវុធគឺេ្របៀបដូចជ្រគ�សារែតមួយ។ អ�ក
េឆ�ីយតប ៦៦% (បុរស ៧២% និង�ស�ី ៦០%) យល់្រសបនឹងការេលីកេឡងីថ “េនក�ុងជួរនគរបល/កងទ័ព 
មតិ�ភក�ខិ�ុភំគេ្រចនីេនក�ុងអង�ភពជមួយខ�ុ”ំ។ ចំណុចេនះប�� ក់ថ មនបុរសេ្រចនីជង�ស� ី ែដលមនមិត�ភក�ិ
េនក�ុងអង�ភពជមួយគ� ។

 េ្រកពីេនះ អ�កេឆ�ីយតប ៩៣% (បុរស ៩៥% និង�ស�ី ៩១%) េជឿថ ្របសិនេបីពួកេគមនប�� ក�ុងការ
បំេពញកិច�ការលំបកណមួយ សមជិកេផ្សងេទៀតេនក�ុងអង�ភពជមួយគ�  នឹងជួយដល់ពួកេគ។ េដាយែឡក
មនបុរសេ្រចីនជង�ស�ីែដលេលីកេឡងីដូេច�ះ។ មនន័យថ េទាះបីជភពស�ិទ�សា� លហាក់មនក្រមិតខ�ស់
ក៏េនែតមនភពខុសគ� រវាងបទពិេសាធន៍បុរស និង �ស�ី។

ការហ�កឹហ�នឺរមួគ� ទទលួបនការសា� គមនយ៍៉ងទលូទំលូាយ េហើយបរុស នងិ�ស�បីនហ�កឹហ�នឺជមយួគ� ជញកឹញប់

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត េគអាចដឹងថមនវគ�ហ�កឹហ�នឺរមួគ� ស្រមប់បុរស និង�ស�ី។ អ�ក
េឆ�ីយតប ៩៥% េជឿថការបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រែដលចូលរមួេដាយបុរស និង�ស�ី គឺជវធិីសម្រសបក�ុងការ
េរៀបចំការបណ�ុ ះបណ� លេនក�ុង ខ.ភ.ម។ េ្រកពីេនះ អ�កេឆ�យីតប ៧៥% (�ស� ី៨៥% េ្រចីនជងបុរស បុរស
៦៨%) េលីកេឡងីថ ពួកេគេធ�ីកិច�ការជមួយសហការែីដលមនេភទផ�ុយពីពួកេគ ជេរៀងរាល់ៃថ�។

 បទសម� សន៍ននបនបងា� ញការយល់េឃញីថ េនេពល�ស�ីមនឱកាស និងទទួលការបណ�ុ ះបណ� ល
េពញេលញ ពួកេគ្របកដជមនឆន�ៈចូលរមួ និងបេង�ីនជំនញរបស់ខ�ួន។ អ�កផ�ល់បទសម� សន៍ម� ក់បន
េលកីេឡងីថ “េនេពលប��ូ នេទេបសកកម�រក្សោសន�ភិព �ស�ែីតងែស�ងរកឱកាសបេង�នីជំនញ និងសមត�ភព
របស់ពួកេគ េហយីេនេពល្រតឡប់មកវញិ ពួកេគបន�សិក្សោេរៀនសូ្រតតាមរយៈវគ�បណ�ុ ះបណ� លេផ្សងៗ ែដល
េរៀបចំេឡងីេដាយ NPMEC។ ដូេច�ះ �ស�ីបនបេង�ីនជំនញ និងភពសា� ត់ជំនញែផ�កភសា”។ េ្រកាយការ
ខិតខំអភិវឌ្ឍខ�ួន �ស�ីបនេស�ីសំុេចញេបសកកម�មិន្រតឹមែតជសមជិកកងប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�ែថមទាងំជតួនទី 
ជនយទាហានសេង�តការណ៍ និង េសនធិការែដល�ស�ីបំេពញភរកិច�ដូចបុរសែដរ។

 អ�កផ�ល់បទសម� សន៍បនគូសប�� ក់ថ “ខ�ុ ំេជឿថ េនេពល�ស�ី្រត�វបនផ�ល់ឱកាស ការបណ�ុ ះបណ� ល 
នងិមនឱកាសចូលរមួក�ងុការហាត់សម ពួកេគនឹងអាចចូលរមួេស�ភីពដូចបុរស មិនថក�ងុេបសកកម�ណេនះេទ”។
ការេលីកេឡងីេនះប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនការផ�ល់ឧបករណ៍ និងការបណ�ុ ះបណ� លចាបំច់ដល់កងកម� ងំជ�ស�ី 
េដមី្បឱី្យពួកេគអាចចូលរមួចំែណក្របកបេដាយ្របសិទ�ភពក�ុងការបំេពញតួនទីេផ្សងៗ េនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព។

១៥១



កងកម� ងំទនំងនងឹរាយការណ៍ពកីារ្រប្រពតឹ �ខសុឆ �ង នងិចាត់ទកុការ្រប្រពតឹ �ខសុឆ �ងជកហំសុធ �ន់ធ �រ

 េនក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ិភព ខ.ភ.ម េយងេលីឯកសារសំខាន់ ២ ស្រមប់េដាះ្រសាយ
ការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង៖ អនុ្រកឹត្យ ចុះៃថ�ទី១៥ ែខេមសា ឆ� ២ំ០០២ ស�ីពីបទ វនិ័យទូេទស្រមប់កងេយធពល
េខមរភូមិន� និង្រកមសីលធម៌របស់អង�ការសហ្របជជតិស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ភិព ែដលក�ុងេនះម្រតា 
៤ ែចងថ “មិន្រត�វបែណ� តបេណ� យឱ្យមនទេង�ីអសីលធម៌ ក�ុងទ្រមង់ជការរេំលាភបំពាន ឬការេកង្របវ�័�
ផ�ូវេភទ ផ�ូវកាយ ឬផ�ូវចិត� េលីពលរដ�មូលដា� ន ឬបុគ�លិកអង�ការសហ្របជជតិ ជពិេសស�ស�ី និងកុមរ
េឡយី”46។ េយងតាមបទសម� សន៍ “កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពទាងំអស់្រត�វបនែណនអំំពី្រកមសីលធម៌េនះ 
េដីម្បធីនថ ពួកេគយល់ពីវធិន និងបទប��ត�ិ និងេគលការណ៍មិនអត់េអានរបស់អង�ការសហ្របជជតិ។ 
ក�ុងេពលចុះេបសកកម� េគលការណ៍ទាងំេនះ្រត�វបនរលឹំកេឡងីវញិជេរឿយៗ”។

 កងកម� ងំមួយភគធំយល់ពីអ�ីែដលជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង េហយីពួកេគនឹងរាយការណ៍ ប៉ុែន�ចំនួនអ�ក
េឆ�ីយតបែ្រប្រប�លេទតាមទ្រមង់ៃនការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង។ េនេពលសួរពីេសណរយី៉ូេផ្សងៗ ែដលអាចេកីត
េឡងីក�ុងេពលបំេពញេបសកកម�រក្សោសន�ភិព កងកម� ងំភគេ្រចីននិយយថ ពួកេគនងឹរាយការណ៍ពីសហការ ី
ែដលពាក់ព័ន�នឹងការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង និង ចាត់ទុកការ្រប្រពឹត�ទាងំេនះថជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់។
ក�ុងេសណរយី៉ូមួយចំនួន មនចំនួនអ�កេឆ�ីយតបគួរឱ្យកត់សម� ល់ ែដលអាចនឹងមិនរាយការណ៍ ឬអាចមិន
ចាត់ទុកការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងជប�� ធ�ន់ធ�រ។ ជក់ែស�ង េនក�ុងេបសកកម� អ .ស.ប ការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងទាងំេនះ
្រត�វបនទទួលសា� ល់ជទូេទថជការរេំលាភេលេីគលការណ៍វន័ិយ។ អ�កេឆ�យីតបបនផ�ល់ចេម�យីដូចខាងេ្រកាម៖
អ�កេឆ�ីយតប ៩៧% អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលេបីករថយន�បុកេគក�ុងេពល្រសវងឹ (៩៨%
ៃនបុរសទាងំអស់ និង ៩% ៃន�ស�ីទាងំអស់)។ អ�កេឆ�ីយតប ១០០% េជឿថ ការេបីកបររថយន�បុកេគក�ុង
េពល្រសវងឹ ជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៧% ដឹងថ េនះជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនឹង
េគលការណ៍ផ�ូវការ (បុរស ៩៨% និង�ស�ី ៩៧%)។

 អ�កេឆ�ីយតប ៩៦% អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលយកដំបងវាយេគ និងបង�របួសអចិៃ�ន�យ ៍
(បុរស ៩៦% និង�ស�ី ៩៣%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៥% េជឿថ ការយកដំបងវាយេគ និងបង�របួសជេរៀងរហូត 
ជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់ (បុរស ៩៧% និង�ស�ី ៩៣%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៩% ដឹងថ េនះជការ
្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនឹងេគលការណ៍ផ�ូវការ (បុរស ៩៩% និង�ស�ី ៩៨%)។

 អ�កេឆ�ីយតប ៩៨% អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលបនទទួល្របក់កាក់ជថ�ូរនឹងការលាក់
បទេល�ីស (បុរស ៩៩% និង�ស�ី ៩៧%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៨% េជឿថ ការទទួល្របក់កាក់ជថ�ូរនឹងការ
បទេល�ីស ជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់ (បុរស ៩៩% និង�ស�ី ៩៧%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៩% ដឹងថ
េនះជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនឹងេគលការណ៍ផ�ូវការ (បុរស ៩៩% និង�ស�ី ៩៨%)។

 អ�កេឆ�ីយតប ៩៣% អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលមនទំនក់ទំនងផ�ូវេភទជមួយេក�ង្រប�ស
ម� ក់េនក�ុងមូលដា� ន (បុរស ៩៥% និង�ស�ី ៩១%)។ អ�កេឆ�ីយតប ១០០% េជឿថ ការមនទំនក់ទំនង

46 វនិ័យទាងំ១០ស្រមប់កងកម� ងំមួកេខៀវ, Https://www.un.org/en/ethics/assets/pdfs/ten_rules.pdf

១៥២



ផ�ូវេភទជមួយេក�ង្រប�សេនក�ុងមូលដា� ន ជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៩% ដឹងថ
េនះជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនឹងេគលការណ៍ផ�ូវការ (បុរស ១០០% និង�ស�ី ៩៨%)។

 អ�កេឆ�ីយតប ១០០% េជឿថ ការមនទំនក់ទំនងផ�ូវេភទជមួយេក�ង្រសីម� ក់េនក�ុងមូលដា� ន ជកំហុស
ធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៧% អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលមនទំនក់ទំនង
ផ�ូវេភទជមួយេក�ង្រសីេនក�ុងមូលដា� ន (បុរស ៩៨% និង�ស�ី ៩៥%)។ អ�កេឆ�ីយតប ១០០% ដឹងថ ការមន
ទំនក់ទំនងផ�ូវេភទជមួយេក�ង្រសីេនក�ុងមូលដា� ន ជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងនឹងេគលការណ៍ផ�ូវការ។

 អ�កេឆ�យីតប ៨៩% េជឿថ ការបដិេសធមិនចុះល្បោត លុះ្រតាែតទទួលបន្របក់េបៀវត្សែដលមិនទាន់បន
េបីក (back pay) ជកំហុសធ�ន់ធ�រ ឬធ�ន់ធ�រណស់ (បុរស ៨៩% និង�ស�ី ៨៩%)។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៣% 
អាចនឹងរាយការណ៍អំពីសហការមី� ក់ែដលបដិេសធមិនចុះល្បោត លុះ្រតាែតទទួលបន្របក់េបៀវត្ស ែដល
មិនទាន់បនេបីក (បុរស ៩៤% និង�ស�ី ៩១%) ។ អ�កេឆ�ីយតប ៩៧% ដឹងថ េនះជការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង
នឹងេគលការណ៍ផ�ូវការ (បុរស ៩៨% និង�ស�ី ៩៦%)។

ការ្រសាវ្រជវ មនិបនរកេឃើញប�� អ �ក�សឡញ់េភទដចូគ�  (LGBTQ+) េនះេឡ ើយ  

 ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិតប�� ក់ថ េយធិនបេ្រមីការងារក�ុង ខ.ភ.ម េដាយមិនគិតពីេយនឌ័រ ឬ  
អត�ស�� ណផ�ូវេភទ (អត�ស�� ណផ�ូវេភទគឺកំណត់ពីកំេណីត ខុសពីេយនឌ័រែដលអាចែ្រប្រប�ល)។ េទាះបី
ជនិន� ការផ�ូវេភទ (sexual orientation) និងអត�ស�� ណេយនឌ័រមិន្រត�វបនចាត់ទុក ជមូលដា� នៃនការ
េរសីេអីងពិតែមន ប៉ុែន�ម្រតា ១២ ៃនច្បោប់ស�ីពីការងារៃន្រពះរាជណច្រកកម�ុជ មន្របការែចងស�ីពីការ
មនិេរសីេអីងេនក�ុងការងារ រមួទាងំការកំណត់យកេភទជេលស។ េ្រកពីេនះ េទាះបជីទំនក់ទំនងរវាងមនុស្ស
េភទដូចគ� ្រត�វបនអនុ�� តក៏េដាយ ប៉ុែន�មកទល់បច�ុប្បន�ច្បោប់មិនអនុ�� តអាពាហ៍ពិពាហ៍រវាងមនុស្សេភទ
ដូចគ� េឡយី។ រឯីេនក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិពវញិ ៦% ៃនកងកម� ងំែដលធ� ប់េចញេបសកកម� (បុរស ៥%
និង�ស�ី ៦%) ធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពីនិន� ការផ�ូវេភទ (sexual orientation)។ ៧៣% ៃនកងកម� ងំ
ទាងំអស់ (បុរស ៧៨% និង�ស�ី ៦៦%) េជឿថ  អាពាហ៍ពិពាហ៍គួរែតស្រមប់រវាង្រប�ស និង្រសី។

 ការ្រសាវ្រជវ សេង�តេឃញីថេយធិនមិន្រសណុកចិត�ក�ុងការរាយការណ៍ ឬនិយយអំពីបទពិេសាធន៍
ែដលពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ និងអត�ស�� ណផ�ូវេភទរបស់ពួកេគ។ តួេលខខាងេលីអាចទាបជងចំនួនជក់ែស�ង។
េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត បុរស និង�ស�ី មិនមនកែន�ងសា� ក់េនរមួគ� េនះេទ េហយីក៏មិនមន
បន�ប់ទឹកេ្របីរមួគ� ែដរ េពាលគឺបន�ប់ទាងំអស់សុទ�ែតែបងែចកតាមេយនឌ័រ។ មនន័យថ ខ.ភ.ម ្របកាន់
វប្បធម៌ែដលទទួលសា� ល់ការែបងែចកេភទ្រតឹមែត២ ជ្រប�ស ឬ្រសី។

កតា� ្របឈមចម្បង
កង �ះខាតយន �ការេដាះ្រសាយបណ�ឹងេនក ��ង ខ.ភ.ម

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត (FFF) េគេឃញីថមិនមនេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពី
ការរាយការណ៍អំពីការ្រប្រពឹត�ខុស (Whistleblower policy) ឬ្របព័ន�េដាះ្រសាយបណ�ឹ ងៃផ�ក�ងុ េនក�ងុ ខ.ភ.ម េឡយី។

១៥៣



FFF បនប�� ក់ថ មនច្បោប់្របឆងំអំេពីពុករលួយ ែដលផ�ល់ការការពារជផ�ូវការដល់សាក្ស។ី ច្បោប់េនះ្រត�វ
បន្រពាង េដាយអង�ភព្របឆងំអំេពីពុករលួយ (ACU) ក�ុងឆ� ២ំ០១៧ ប៉ុែន�មិនទាន់បនអនុម័តជច្បោប់េន
េឡយី។ ច្បោប់ស�ីពីការ្របឆងំអំេពីពុករលួយឆ� ២ំ០១០ និង វេិសាធនកម�ច្បោប់ឆ� ២ំ០១១ មិនមនប��ត�ិ
អំពីការការពារសាក្សេីនះេទ។ ខ.ភ.មចាត់ែចងសេ្រមចេលីបទេល�ីសវនិ័យៃផ�ក�ុង តាមរយៈឋាននុ្រកមៃផ�ក�ុង 
និងគណៈកម� ធិការវនិ័យេនក�ុងអង�ភពនីមួយៗ។ ទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិតប�� ក់ថ េសចក�ីសេ្រមច
របស់គណៈកម� ធិការវនិ័យមិនអាចជំទាស់េដាយេមប�� ការអង�ភពបនេទ។ េដាយែឡក ខ.ភ.ម មិនមន
េគលការណ៍ទំនស់ផល្របេយជន៍ (conflict of interest) េនេឡយី។

 េ្រកពីេនះ ខ.ភ.ម មិនមន្របព័ន�េដាះ្រសាយបណ�ឹ ងៃផ�ក�ុងេនះេទ។ េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរក
ការពតិ អា្រស័យេលសីណ� នៃនបណ�ឹ ងៃផ�ក�ុង េគមនវធិេីផ្សងៗក�ុងការេដាះ្រសាយ បុ៉ែន�ជទូេទ បណ�ឹ ង្រត�វបន
ប��ូ នេទថ� ក់េលីផ� ល់ ឬការយិល័យ/នយកដា� នបុគ�លិក ឬ្រក�មការងារេយនឌ័រ ឬក៏ គណៈកម� ធិការវន័ិយ។ 

កងកម� ងំ្រពយួបរម �ពកីារសងសកឹ

 កងកម� ងំ ៦៦% (បុរស ៦០% និង�ស�ី ៧៥%) េលីកេឡងីថ ពួកេគ្រព�យបរម�ខា� ងំ ឬ្រព�យបរម�
មធ្យមពីការេចាទ្របកាន់ករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទេដាយសមជិកកងកម� ងំដូចគ�  (សូមេមីលតារាង ១០.២ 
ខាងេ្រកាម)។ ចំណុចេនះអាចបង�ផលវបិកដល់ការបេង�តីសម�ន័�ភព េដាយេហតុថ កងកម� ងំអាចបេ�� �ស
ការ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយមនុស្សេភទផ�ុយពពួីកេគ េ្រពាះពួកេគ្រព�យបរម�ពីការរងបណ�ឹ ងករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ 

 ជក់ែស�ង េនេពលអ�កេឆ�យីតប្រត�វបនសួរេដាយផ� ល់ថេតីពួកេគបេ�� �សការ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយ
មនុស្សេភទផ�ុយពីពួកេគ េដាយសារពួកេគ្រព�យបរម�ពីការរងបណ�ឹ ងករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ ឬយ៉ងណ?
អ�កេឆ�ីយតប ២៥% (បុរស ២៨% និង�ស�ី ២៤%) បនផ�ល់ចេម�ីយវជិ�មន។ មនន័យថ ក�ុងចំេណមអ�ក
េឆ�ីយតប ៤នក់ មនអ�កេឆ�ីយតប ១នក់ បេ�� �សការ្រប្រស័យទាក់ទងជមួយមនុស្សេភទផ�ុយពីពួកេគ 
េ្រពាះពួកេគ្រព�យបរម�ពីការរងបណ�ឹ ងករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។

 េដាយសារកង�ះយន�ការេដាះ្រសាយក�ុង ខ.ភ.ម េហយីកងកម� ងំមនការ្រព�យបរម�ពីការសងសឹង េយងី
សូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម បេង�ីត និងអនុវត�េគលនេយបយផ�ូវការស�ីពីអ�ករាយការណ៍អំពីការ្រប្រពឹត�
ខុស (whistleblower) េដីម្បផី�ល់ការែណនចំ្បោស់លាស់ និងការការពារដល់អ�កទាងំេនះ។ ម្យោង៉វញិេទៀត 

េតីអ�កមនការ្រព�យបរម�ក្រមិតណចំេពាះការេចាទ្របកាន់ករណី
េបៀតេបៀនផ�ូវេភទេដាយម�ន�ីេយធ ឬ នគរបលដូចគ� ? 

បរម�ណស់

បរម�

មិនបរម�

៣២%

៣៥%

៣៤%

៤៥%

៥២%

៣២%

៥៥%

៤៨%

៦៨%

សរុប�ស�ីបុរស

តារាង ១០.២

១៥៤



េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីតយន�ការ េដាះ្រសាយការ្រព�យបរម�ចំេពាះការសងសឹក េដីម្បកីារពារអ�ក
ែដលរាយការណ៍ករណីេបៀតេបៀន និងបងា� ញឱ្យដឹងពីផលវបិកៃនការសងសឹក។

ការយលដ់ងឹពេីគលនេយបយស�ពីកីារេបៀតេបៀនផ ��វេភទ របស់ ខ.ភ.ម េនមនក្រមតិ

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត ខ.ភ.ម មនេគលនេយបយផ�ូវការស�ពីកីារេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។
្រកម្រពហ�ទណ�  ឆ� ២ំ០០៩ និងវេិសាធនកម� ឆ� ២ំ០១៨ (ជំពូកទី ៣ ែផ�កទី ២) ផ�ន� េទាសការេបៀតេបៀន
ផ�ូវេភទ េដាយដាក់ពន�នគរពី ៦ៃថ� េទ ៣ែខ នងិពិន័យជ្របក់ពី ១០០.០០០ េរៀល េទ ៥០០.០០០ េរៀល។
ការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ “គឺជអំេពីែដលបុគ�លម� ក់រេំលាភអំណចែដលមុខងាររបស់ខ�ួន្របគល់ឱ្យ េធ�ីការគប
សង�ត់ម�ងេហយីម�ងេទៀតេទេលីអ�កដៃទ ក�ុងេគលបំណងទទួលការអនុេ្រគះខាងផ�ូវេភទ”។ 

 កិច�ពិភក្សោក�ុងសិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនគូសប�� ក់ពីកង�ះការយល់ដងឹែផ�កវប្បធម៌អំពីការរេំលាភបំពាន
ផ�ូវេភទែដលអាចនេំទរកការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ អ�កចូលរមួម� ក់បនពន្យល់ថ “ខ.ភ.ម ែតងែតផ�ល់ការ
បណ�ុ ះបណ� លស�ពីកីារេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ ដល់កងឯកភពេ្រតៀមេចញេទេបសកកម�។ កងកម� ងំទាងំពីរេភទ
បនឆ�ងកាត់េមេរៀនទាងំេនះ តាមរយៈវគ�ហ�កឹហ�នឺរយៈេពលខ� ីនិងរយៈេពលែវង”។ យ៉ងណមិញ ក�ុងចំេណម
កងកម� ងំែដលបនស�ង់មតិ មនកងកម� ងំែត ៥៨% បុ៉េណ� ះែដលបនដឹងពីេគលនេយបយផ�ូវការស�ពីកីារ
េបៀតេបៀន។ ដូេច�ះ មនកងកម� ងំែតជងពាក់កណ� លបុ៉េណ� ះែដលបនដឹងពីេគលនេយបយេនះ។ េយងី
អាចសន�ត់បនថ មនកងកម� ងំតិចផងែដរែដលអាចដឹងពីការអនុវត�េគលនេយបយេនះ។ េពាលជទូេទ 
ការយល់ដឹងអំពីេគលនេយបយផ�ូវការស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ េនក�ុង ខ.ភ.ម គឺេនមនក្រមិត។

កងកម� ងំភគេ្រច ើនមនិបនដងឹថ អេំព ើហងិ្សោក ��ង្រគសួារ្រតវូបនចាត់ទកុថជការបពំានវនិយ័ ែដលអាចឈានដលក់ារបេណ�ញ

េចញព្ីរកបខណ័�  ខ.ភ.ម

 េយងតាមទ្រមង់ែបបបទែស�ងរកការពិត អំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ្រត�វបនចាត់ទុកជការបំពានវន័ិយ េទាះបី
ជមិនមនការកំណត់ច្បោស់អំពីទណ� កម�វន័ិយែចងក�ុងអនុ្រកឹត្យស�ីពីបទវន័ិយទូេទស្រមប់កងេយធពល
េខមរភូមិន� ឆ� ២ំ០០២ ក៏េដាយ។  លទ�ផលពីការស�ង់មតិប�� ក់ថ មនអ�កេឆ�ីយតប្រតឹមែត ៤២% ប៉ុេណ� ះ 
(បុរស ៤៣% និង�ស�ី ៤០%) ែដលបនដឹងថ ការជប់ពិរុទ�ពីបទអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារេដាយសាល្រកម
តុលាការ អាចឈានេទដល់ការបេណ� ញេចញពី្រកបខ័ណ� កងកម� ងំ្របដាប់អាវុធកម�ុជ អនុេលាមតាមបទ
វនិ័យទូេទរបស់ខ.ភ.ម។ សិកា� សាលាេផ��ងផ� ត់បនបងា� ញថ ខណៈែដលកងកម� ងំ្រត�វបនបណ�ុ ះបណ� ល
អំពីការរាយការណ៍ករណីអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ ពួកេគមិនសូវដឹងច្បោស់អំពីរេបៀបេដាះ្រសាយប�� ទាងំេនះ
្របសិនេបីេកីតេឡងីក�ុងចំេណមកងកម� ងំេនះេទ។ អ�កចូលរមួបនេលីកេឡងីថ “ភគេ្រចីន េយធិន ដឹងពី
រេបៀបរាយការណ៍ករណីទាងំេនះ”។ បុ៉ែន�េនេពល្រត�វេដាះ្រសាយករណីអំេពហីងិ្សោពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ (Gender-
based violence – GBV) រេបៀបេដាះ្រសាយ គឺែ្រប្រប�លេទតាមតួនទី និងភរកិច�េនក�ុងអង�ភពនីមួយៗ។ 
ជក់ែស�ង ត្រម�តេយធែដលមនតួនទីច្បោស់លាស់ក�ុងការេដាះ្រសាយករណីទាងំេនះ ្រត�វបនបំពាក់បំប៉ន
ចំេណះដឹង និងមេធ្យោបយ។ ផ�ុយេទវញិ កងឯកភពមួយចំនួន ដូចជ កងែដលមនតួនទីេបសសំអាតមីន
គ� នការកំណត់តួនទីឱ្យេដាះ្រសាយករណីអំេពហីងិ្សោពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រេឡយី។ អា្រស័យេហតុេនះ កងឯកភព
ែដលមិនែមនជត្រម�តេយធ នឹងរាយការណ៍ករណីេនះេទត្រម�តេយធេដីម្បទីទលួបនការេឆ�ីយតប្របកប

១៥៥



េដាយ្របសទិ�ភព។ យ៉ងណមិញ សូម្បែីតេនក�ុងអង�ភពត្រម�តេយធមួយ ក៏ជទូេទ េមប�� ការជអ�កទទួល
ខុស្រត�វេលីការេដាះ្រសាយប�� នន េធ�ឱី្យត្រម�តេយធមិនសូវចាបំច់្រត�វេធ�អីន�រាគមន៍េដាយផ� ល់េនះេទ។

 េដាយសារកងកម� ងំមិនសូវមនការយល់ដឹង ជុំវញិេគលនេយបយស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងការ
េរសីេអងីផ�ូវេភទ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យអនុវត�កម�វធិបីណ�ុ ះបណ� លជចាបំច់ស្រមប់កងកម� ងំទាងំអស់
េដាយេផ� តសំខាន់េលីេគលនេយបយរបស់ ខ.ភ.ម ស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ។ 
វគ�បណ�ុ ះបណ� លទាងំេនះគួរគូសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនការរាយការណ៍ឧប្បត�ិេហតុទាងំេនះ និងពន្យល់
ច្បោស់ពីយន�ការការពារអ�ករាយការណ៍ការ្រប្រពឹត�ខុស (whistleblower)។ េ្រកពីេនះ ចាបំច់្រត�វបេង�ីនការ
យល់ដឹងស�ីពីេគលនេយបយទាងំេនះ តាមរយៈយុទ�នការផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មន និងការជូនដំណឹងជ្របចា។ំ 
កចិ�ខិតខំ្របឹងែ្របងទាងំេនះគួរគូសប�� ក់ទាងំផលវបិកផ�ូវច្បោប់ និងការេប�ជ� ចតិ�របស់ ខ.ភ.ម ក�ុងការេដាះ្រសាយ
ប�� េបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ។ អភិ្រកមេទ�ទិសេនះនឹងជួយបេង�ីតបរយិកាសការងារ
ែដលកាន់ែតមនសុវត�ិភព និងទទួលបនព័ត៌មន្រគប់្រជ�ងេ្រជយ។

បទពេិសាធនអ៍វជិ �មន
 ពាក់ព័ន�នឹងបទពិេសាធន៍ក�ុងេពលចុះេបសកកម� ៩% ៃនកងកម� ងំែដលធ� ប់បនេចញ េបសកកម� (បុរស 
២៥% និង�ស�ី ១៤%) ធ� ប់បនលឺការនិយយកំែប�ងអំពី�ស�ីក�ុងេពលចុះេបសកម�។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស 
ែដលេលីកេឡងីថ ធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពី�ស�ី ក�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ៦% ៃនកងកម� ងំែដលធ� ប់
បនេចញេទេបសកកម� (បុរស ៥% និង�ស�ី ៨%) ធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពីភិនភគរូបរាងកាយ ក�ុង
េពលេចញេបសកកម�។ មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស ែដលេលីកេឡងីថ ធ� ប់លឺការនិយយកំែប�ងអំពីភិនភគ
រាងកាយរបស់ពួកេគ។ លទ�ផលទាងំេនះបងា� ញថ កងកម� ងំេនេពលេចញេបសកកម�េ្រចីនែតរាយការណ៍ថ 
ធ� ប់បនលឺការនិយយកំែប�ងអំពីេយនឌ័រ និងភិនភគរាងកាយ េធៀបនឹងសា� ប័ន ខ.ភ.ម ទាងំមូល។

 េនក�ុង ខ.ភ.ម មន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស ែដលរាយការណ៍ពីករណីសមជិកខ.ភ.ម ដៃទេទៀតអួតអាងអំពី
ការរមួេភទ។ អ�កេឆ�យីតប ១៣% (បុរស ៨% និង�ស� ី១០%) និយយថ េយធនិក�ុងខ.ភ.ម អួតអាង្របប់
េទសហការរីបស់ខ�ួន អំពីការរមួេភទ។  អ�កេឆ�ីយតប ១៥% (បុរស ១០% និង�ស�ី ២២%) េលីកេឡងីថ 
កងកម� ងំែចករែំលកវេីដអូ/របូភពរបស់�ស�ែីដលមនរបូស្រមស់ទាក់ទាញ។ េនះជភពខុសគ� គួរឱ្យកត់សម� ល់
មួយក�ុងស�ិតិ ែដលមន�ស�ីេ្រចីនជងបុរស រាយការណ៍អំពីការែចករែំលកវេីដអូ/រូបភពេនក�ុងខ.ភ.ម។

 េគអាចកាត់បន�យបទពិេសាធន៍អវជិ�មនទាងំេនះ តាមរយៈការបេង�តីេគលនេយបយមិនអត់េអានចំេពាះ
ការនិយយកំែប�ង និងមតិកាមិនសមរម្យេនក�ុង ខ.ភ.ម។ េ្រកពីេនះ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យ ខ.ភ.ម 
បេង�នីការអនុវត�យន�ការដាក់ទណ� កម�ែដលមន្រសាប់ និងបង�បរយិកាសមនសុវត�ភិពស្រមប់ឱ្យកងកម� ងំ
រាយការណ៍ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង។ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍ឱ្យបេង�ីត្របព័ន�គ្ំរទ្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ដូចជ
េសវាពិេ្រគះេយបល់ នងិកែន�ងផ�ល់ជំនួយ ស្រមប់ជនរងេ្រគះេដាយសារការេបៀតេបៀន នងិធនថ ជនរងេ្រគះ
អាចរាយការណ៍ពីឧប្បត�េិហតុននេដាយមនិភ័យខា� ចការសងសឹក េដីម្បរីក្សោបរយិកាស្របកបេដាយសុវត�ភិព
និងតម� ភព។

១៥៦



ទស្សនៈេល ើភពជបរុស (masculinity) អាចបង �ការលបំកដល�់ស�ែីដលចលូបេ្រម ើការក ��ង ខ.ភ.ម

 ការវភិគទស្សនៈអវជិ�មនេលីភពជបុរស និងវសិាលភពៃនទស្សនៈេនះក�ុងខ.ភ.ម បងា� ញថ ជរមួគឺ
មនទស្សនៈអវជិ�មនេលីភពជបុរសក�ុងេនះមនបុរសេ្រចីនជង�ស�ីែដល្របកាន់ទស្សនៈអវជិ�មនេនះ។

 បុរសេ្រចនីែត្របកាន់ទស្សនៈែបប្របៃពណីចំេពាះឥរយិបថរបស់បុរស។ ពួកេគេ្រចនីែតយល់្រសប ឬ យល់្រសប
ទាងំ្រស�ង (more likely to agree/strongly agree) នឹងការេលីកេឡងីថ “បុរស ភរកិច�ការពារេសចក�ី
ៃថ�ថ�រូបស់្រគ�សារ តាមរយៈការការពារភពបរសុិទ�របស់�ស�េីនក�ងុ្រគ�សាររបស់គត់ ”(បុរស ៦០% និង�ស� ី៤៤%)“
វាជភពអាម៉សស្រមប់បុរស ្របសិនេបគីត់មិនអាចបំេពញត្រម�វការផ�ូវេភទរបស់្របពន�បន ”(បុរស ៣៥%
និង�ស�ី ១៦%) និង “បុរសគួរែតជអ�កសេ្រមចចិត�ចុងេ្រកាយេនក�ុង្រគ�សារ” (បុរស ២៩% និង�ស�ី ៩%)។

 េ្រកពីេនះ បុរសេ្រចីនែតយល់្រសបថ “�ស�ីគួររក្សោ្រពហ�ចារ ីរហូតដល់េពលេរៀបការ” (បុរស ៧១% និង
�ស�ី ៦៤%) េទាះបីជ មនអ្រតាអ�កយល់្រសបខ�ស់េលីការេលីកេឡងីេនះ (ទាងំបុរស និង�ស�ី)។

 លំនេំយនឌ័រ្រសេដៀងគ� េនះក៏ែស�ងេឡងីផងែដរ តាមរយៈការយល់្រសបនឹងការេលកីេឡងីថ “បុរសសម
ជអ�កដឹកននំេយបយជង�ស�ី ដូេច�ះ គួរេបះេឆ� តេ្រជីសតាងំបុរស ជជង�ស�ី” ក�ុងេនះមនបុរស ៤០% 
េ្រចីនជង�ស�ី ២៤%។

 ឌីណមិកសង�ម (Social dynamics) និងការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ងទាងំេនះ អាចនេំទរកទស្សនៈអវជិ�មនេលី
ភពជបុរស និងចាបំច់្រត�វរះិគន់សា� បន និងែកែ្រប េនក�ុង ខ.ភ.ម។

១៥៧



បុរសសមជអ�កដឹកននំេយបយជង�ស�ី ដូេច�ះ
គួរេបះេឆ� តេ្រជីសតាងំបុរស ជជង�ស�ី

�ស�ីគួររក្សោ្រពហ�ចារ ីរហូតដល់េពលេរៀបការ

�ស�ីគួរអត់េអានចំេពាះអំេពីហងិ្សោ េដីម្បរីក្សោសម�័ន�ភពក�ុង្រគ�សារ

្របពន�ល�គួរសា� ប់ប�ី េទាះបីជមិន្រសបនឹងប�ីក៏េដាយ

េគអាចប��ូ ន�ស�ីេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពបន
្របសិនេបីគត់ធ� ប់ដាក់វនិ័យតឹងរុងឹេលីប�ី

េគអាចប��ូ នបុរសេទ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភពបន
្របសិនេបីគត់ធ� ប់ដាក់វនិ័យតឹងរុងឹេលី្របពន�

បុរសមនភរកិច�ការពារេសចក�ីៃថ�ថ�ូរបស់្រគ�សារ
តាមរយៈការការពារភពបរសុិទ�របស់�ស�ីេនក�ុង្រគ�សាររបស់គត់

វាជភពអាម៉សស្រមប់បុរស
្របសិនេបីគត់មិនអាចបំេពញត្រម�វការផ�ូវេភទរបស់្របពន�បន

�ស�ី្រត�វបនេគរេំលាភេសពសន�វៈ េដាយសារគត់េស��កពាក់ែបបេ្រសីប្រសាល

ប�ីអាចរមួេភទជមួយ្របពន�បន េទាះបីជ្របពន�មិនចង់ក៏េដាយ

�ស�ីេ្រចីនែតកុហកថ គត់្រត�វបនេគរេំលាភេសពសន�វៈ

បុរសគួរែតជអ�កសេ្រមចចិត�ចុងេ្រកាយេនក�ុង្រគ�សារ។

៣៣%

៦៨%

២០%

២៩%

៣៣%

២៥%

៥៣%

២៧%

២០%

១៦%

៤០%

២១%

២៤%

៦៤%

១១%

១៦%

៣៣%

២៧%

៤៤%

១៦%

១៩%

១៧%

៤០%

៩%

៤០%

៧១%

២៦%

៣៩%

៣៣%

២៤%

៦០%

៣៥%

២០%

១៦%

៣៩%

២៩%

សរុប�ស�ីបុរស

តារាង ១០.៣ ៖ សមូប�� ក់ពកី្រមតិែដលអ �កយល�់សប  ឬមនិយល�់សបេទនងឹអណំះអណំងនមីយួៗខាងេ្រកាម។ ភគរយ

 ប�� ក់ពកី្រមតិែដលអ �កេឆ �ើយតបយល�់សប ឬយល�់សបខា� ងំនងឹអណំះអណំងនមីយួៗ។

 ្រសបនឹងអនុសាសន៍មុនៗ េយងីសូមផ�ល់អនុសាសន៍គួរអនុវត�កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លបេង�ីនការយល់ដឹង
អំពីេយនឌ័រ និងភពច្រម�ះ េដីម្បេីដញេដាល និងត្រមឹមត្រមង់ទស្សនៈអវជិ�មនេលីភពជបុរស (Masculinity) 
និងផ�ត់គំនិតេផ្សងៗ។

១៥៨



៤.េសចក�ីសន�ិ���ន៖ អនុ�សន៍េដើម�ី�ញ�បេ�ជន៍ពីឱ�ស និងជម�ះ
 ក����បឈម

 លទ�ផលពីការសិក្សោេនះបងា� ញថ កតា� ្របឈមទាងំ ៣ ែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់
�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព  គឺ ១) លក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម�  (ប�� ទី ២ ៃនប��  
១០ែដលបនវភិគ) ២) កតា� ្របឈមក�ុង្រគ�សារ (ប�� ទី៤) និង ៣) េហដា� រចនសម�ន័�ស្រមប់្របតិបត�កិារ
រក្សោសន�ិភព (ប�� ទី ៥)។

 េគសេង�តេឃញីថ មនចំណុច្រសបគ� មួយចំនួនរវាងទស្សនៈរបស់កងកម� ងំ និងអ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចចិត�
សំខាន់ចំេពាះកតា� ្របឈមធំៗែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ី។ ជរមួ កងកម� ងំ អ�កេធ�ី
េសចក�ីសេ្រមច និងវធិីសា�ស� MOWIP បនគូសប�� ក់ថ កាតព�កិច�ក�ុង្រគ�សាររបស់�ស�ី ក៏ដូចជកង�ះ
ជំនញស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� ជកតា� ្របឈមធំៗែដលរារាងំ�ស�ីមិនឱ្យចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យ
ក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។

 លទ�ផលរកេឃញីពីការវភិគស�ិតិ និងបទសម� សន៍ឥស្សរជនមួយចំនួន ក៏បងា� ញផងែដរថ ការមិនមន
កម� ងំ�ស�ី្រគប់្រគន់ែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិ េនក�ុងខ.ភ.ម (ប�� ទី ១) និងបទពិេសាធន៍អវជិ�មនរបស់
កងកម� ងំជ�ស�ីែដល្រត�វបនប��ូ នេទេបសកកម� (ប�� ទី ៦) ជកតា� ចំបង ែដលរារាងំការចូលរមួរបស់�ស�ី
េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។  េហតុដូេច�ះ ខណៈែដលគេ្រមង្រសាវ្រជវេដាយវធិីសា�ស� MOWIP ត្រម�វ
ឱ្យ េផ� តអាទិភពេលីប�� ទី២, ៤ និង ៥ អ�ីែដលចាបំច់ផងែដរេនះគឺការពិចារណដិតដល់េលីប�� ្របឈម 
និងអនុសាសន៍ក�ុងប�� ទី ១ និង ៦។ 

១៥៩



េត ើអ �កយលថ់ អ �ខី �ះជកតា� ្របឈមទាងំ ៣ 

ែដលរារាងំការបេង �ើនការចលូរមួរបស់�ស�ី

េនក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិពរបស់

អង �ការសហ្របជជត ិ េនក ��ង្របេទសរបស់

អ �ក ?

n (%) ែដលប�� ក់  

ថេនះកតា� ្របឈម

ចម្បង

N = ៤៣៨

(ការស�ង់មត)ិ

ការចាត់ក្រមតិក ��ង

វធិសីា�ស�MOWIP 

(ពនិ ��សចូនករែផ �ក

េល ើការស�ង់មត ិនងិ

ទ្រមង់ែបបបទែស�ង

រកការពតិ)

n (%) ៃនបរុស

n = ២៤៩

(ការស�ង់មត)ិ

n (%) ៃន�ស�ី

n = ១៨៩

(ការស�ង់មត)ិ

ការេល ើកេឡ ើង

ក ��ងបទសម�សន ៍

ឥស្សរជន

n = ១០

មិនមនកម� ងំ�ស�ី្រគប់្រគន់ែដល
មនលក�ណៈសម្បត�ិេនក�ុង
កងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ

�ស�ីជេ្រចីនមិនមនជំនញែដលជ
លក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទ
េបសកកម�

ដំេណីរការេ្រជីសេរសីមិនយុត�ិធម៌
និង/ឬលេម��ងេទខាងបុរស។

�ស�ីមនកាតព�កិច�េ្រចីនេពកេនផ�ះ
ឬជមួយ្រគ�សារ

មិនមនេ្រគឿងបរកិា� រ និងេហដា� រចន
សម�័ន�្រគប់្រគន់ស្រមប់�ស�ី
េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព

មនេរឿងរ៉ាវស�ីពី�ស�ីែដលមន
បទពិេសាធន៍អវជិ�មនក�ុងេពល
េចញេបសកកម�

ការប��ូ នេទ្របតិបត�ិការរក្សោ
សន�ិភពរបស់ អ.ស.ប
មិនជួយដល់វឌ្ឍនភពអាជីព

ថ� ក់ដឹកន ំឬថ� ក់េលីមិនគ្ំរទ
ការបេង�ីន ការប��ូ នកម� ងំ�ស�ី
េទេបសកកម�

ឥរយិបថក�ុងសង�មេធ�ីឱ្យមនមន�ិល
ចំេពាះសមត�ភពរបស់�ស�ីក�ុង
ការចូលរមួេបសកកម�

�ស�ី្រត�វបនេគេរសីេអីង
េនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ

 ៣

 ៤

 ១

 ៤

 ២

 ០

 ០

 ០

២

 ០ 

៥២ (២៨%)

៨៩ (៤៧%)

៣៤ (១៨%)

១០៥ (៥៦%)

៣៦ (១៩%)

៦០ (៣២%)

១០ (៥%)

២១ (១១%)

១១៧ (៦២%) 

៤៣ (២៣%)

៧៤ (៣០%)

១២៨ (៥១%)

៥៩ (២៤%) 

១៤០ (៥៦%)

៣៩ (១៦%)

 ៧៣ (២៩%)

១៤ (៦%)

២៩ (១២%)

១៣៨ (៥៥%)

៤៩ (២០%)

១២៦ (២៩%)

២១៧ (៥០%)

៩៣ (២១%)

២៤៥ (៥៦%)

៧៥ (១៧%)

១៣៣ (៣០%)

២៤ (៥%)

៥០ (១១%)

២៥៥ (៥៨%)

៩២ (២១%)

 ៧

 ១

 ៦

 ៣

 ២

 ៤

 ១០

 ៨

 ៩

 ៥

តារាង ១០.៤ ៖ ការេ្របៀបេធៀប្របភពទនិ �នយ័េផ្សងៗ (ពនិ ��សចូនករ MOWIP ចេម �ើយក ��ងការស�ង់មត ិ នងិបទសម�សន ៍

 ឥស្សរៈជន)

១៦០



សំណួរទ្រមង់េប ើកក ��ងការស�ង់មត ិ
 កងកម� ងំែដល្រត�វបនស�ង់មតិេលីកេឡងីថ  កតា� ្របឈមចម្បងែដលរារាងំការចូលរមួរបស់�ស� ី គឺឥរយិបថ
ក�ុងសង�ម (cultural attitudes) ែដលេធ�ីឱ្យមនមន�ិលចំេពាះសមត�ភពរបស់�ស�ីក�ុងការចូលរមួេបសកកម� 
(៥៨%) (ប�� ទី ៩ និងប�� ទី ១០)។ �ស�មីនកាតព�កិច�េ្រចនីេពកេនផ�ះ ឬ្រគ�សារ (៥៦%) (ប�� ទី ៤)
នងិ�ស�ខី�ះជំនញែដលជលក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទេបសកកម� (៥០%) (ប�� ទ ី២)។ គួរកត់សម� ល់ថ 
ចំណុចេនះ្រសបនឹងលទ�ផលរកេឃញីេដាយវធិីសា�ស� MOWIP េលីប�� ទី ២ និងប�� ទី ៤ និងប�� ក់ពី
សារៈសំខាន់ៃនការផ� ស់ប�ូរឥរយិបថរបស់កងកម� ងំ េ្រកពីការផ� ស់ប�ូរែផ�ករចនសម�ន័� ែដលបនកត់សម� ល់
ក�ុងប�� ទី ២ និងប�� ទី ៤។

 េ្រកពីេនះ  កងកម� ងំ្រត�វបនសួរសំណួរទ្រមង់េបីកស�ីពីកតា� ្របឈមចម្បងែដលរារាងំការចូលរមួរបស់�ស�ី 
េហយីចេម�យីក៏្រសបនឹងការវភិគទិន�ន័យផងែដរ គឺលក�ណៈវនិចិ�យ័ស្រមប់ការេ្រជសីេរសីគឺជចេម�យីញឹកញប់
មួយ។ េ្រកពីេនះ េគបនេលីកេឡងីជញឹកញប់អំពីប�� ែដលពាក់ព័ន�នឹង “ជំងឺ្រគ�នចាញ់ ជំងឺកូវដី-១៩” 
“សុវត�ិភពផ� ល់ខ�ួន” និង “ប�� សុខភព”។ ចេម�ីយទាងំេនះបងា� ញពីសារៈសំខាន់ៃនការេធ�ីឱ្យ្របេសីរេឡងី
នូវបទពិេសាធន៍របស់កងកម� ងំជ�ស�ីក�ុងេពលេចញេបសកកម� និងចាបំច់្រត�វេផ� តសំខាន់េលីប�� ្របឈម
ែដលបនកត់សម� ល់ក�ុងប�� ទី ៦។

 កងកម� ងំជេ្រចីនបនេលីកេឡងីពីប�� ្របឈមនឹងធតុអាកាស និងការស្រមបខ�ួនេទនងឹអាកាសធតុក�ុង
មូលដា� ន។ ជឧទាហរណ៍ កងកម� ងំម� ក់បននិយយថ “ការខ�ះទកឹក�ុងេពលចុះេបសកកម�” ជកតា� ្របឈមមួយ
េហយីកងកម� ងំជេ្រចីនរូបេផ្សងេទៀត បនេលីកេឡងីពី “លក�ណៈភូមិសា�ស�” និង “បរសិា� ន” ខុសពីកម�ុជ។

 ចេម�យីទ្រមង់េបកីេផ្សងេទៀត រមួមនមតិជេ្រចីនពាក់ព័ន�នឹងអាហារ ជនំញេបកីបរ លក�ខណ� ធតុអាកាស
និងការែ្រប្រប�លអាកាសធតុ។ កតា� ្របឈមចម្បងស្រមប់បុរស រមួមនការ្រព�យបរម�ពីអាកាសធតុ និង
ធតុអាកាស កង�ះជំនញែដលចាបំច់ ក�ីបរម�អំពីសុវត�ិភព និងសន�ិសុខ និងការ្រព�យបរម�ពីលក�ណៈ
វនិិច�័យស្រមប់ការេ្រជីសេរសី និងដំេណីរការេ្រជីសេរសី។

 េ្រកពីប�� ទាងំេនះ េយធិនមួយចំនួនក៏បនេលីកេឡងីពីប�� “វសិមធម៌េយនឌ័រ”និង“វប្បធម៌សង�ម”។

អ �កេធ �ើេសចក �សីេ្រមចសំខាន់
 ម�ន�ជីេ្រចនីនក់ែដល្រត�វបនសម� សន៍េលីកេឡងីថ  លក�ណៈវនិចិ�យ័ៃនការប��ូ នេទេបសកកម� (ប��
ទី ២) និង កតា� ្របឈមក�ុង្រគ�សារ (ប�� ទី ៤) និងការណ៍ែដល�ស�ីខ�ះជំនញចាបំច់ ជកតា� ្របឈមចម្បង
ែដលរារាងំការចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�េីនក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព។ ម�ន�ជីន់ខ�ស់បនេលីក
េឡងីថ មិនមនកម� ងំ�ស�ី្រគប់្រគន់ែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិេនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ (ប�� ទី ១)។

 ការយល់េឃញីរបស់អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់ែដលថ ជំនញស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម� និងប��
្រគ�សារ បង�ជកតា� ្របឈមដ៏ធំ ្រសបនឹងការេលីកេឡងីរបស់កងកម� ងំថ� ក់ទាប និងកងកម� ងំថ� ក់កណ� ល

១៦១



េនក�ុងលទ�ផលៃនការស�ង់មតិ។ ការេលីកេឡងីរបស់អ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ អាចរេំលចការយល់ដឹងពី
កតា� ្របឈមែដលពាក់ព័ន�នឹងជំនញ នងិកតា� ្របឈមក�ុងវប្បធម៌ ែដលអាចរារាងំការចូលរមួរបស់�ស�។ី ការទទួល
សា� ល់ប�� េនះេដាយអ�កេធ�ីេសចក�ីសេ្រមចសំខាន់ គឺជជំហានវជិ�មនដំបូងមួយក�ុងការែកលម�ប�� េនះ។

 យ៉ងណមិញ បទសម� សន៍អ�កេធ�េីសចក�សីេ្រមចសំខាន់បនបងា� ញពីភពលេម��ងែដលអាចេលចេឡងី
េនក�ុងជួរថ� ក់ដឹកន ំេ្រពាះចេម�យីមួយចំនួនមនភសាែដលព្រងឹងការការពារេយនឌ័រ ដូចបនបក្រសាយក�ុង
ប�� ទី ៩។ មតិទាងំេនះបងា� ញពីស�� ណៃនភពលេម��ងខ�ះ ែដលកត់សម� ល់េដាយអ�កេឆ�យីតបក�ុងការស�ង់
មតិ េនក�ុងចេម�ីយទ្រមង់េបីកបក្រសាយខាងេលី។ ដូេច�ះ ចាបំច់្រត�វពិនិត្យេឡងីវញិេលីប�� ្របឈម និង
អនុសាសន៍ក�ុងប�� ទី ៩ េទាះបីជប�� េនះទទួលបនពិន�ុវជិ�មនក៏េដាយ (ចំណត់ថ� ក់ការរារាងំក្រមិតទាប)។ 

ឧត �មនវុត �នែ៍ដល្រតវូែចករែំលក
 តាមរយៈកងេយធពលេខមរភូមិន� (ខ.ភ.ម) ្រពះរាជណច្រកកម�ុជសេ្រមចបនសមិទ�ផលយ៉ង្រតចះ
្រតចង់េនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព និងសមហរណកម�េយនឌ័រ ជពិេសសសមិទ�ផលក�ុងប�� ទី ៧ 
(គុណតៃម�អាជីព) និងប�� ទី ៨ (ការគ្ំរទ�ស�ីពីថ� ក់ដឹកនពីំេលីដល់េ្រកាម)។ ក�ុងប�� ទី ៧ ខ.ភ.ម បន
គូសប�� ក់បនយ៉ងល�អំពីគុណតៃម�អាជីពៃនការប��ូ នេទ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព អ.ស.ប ស្រមប់វឌ្ឍនភព
អាជីព។ ប�� ទី ៨ បងា� ញពីការគ្ំរទរបស់ថ� ក់ដឹកន ំនិងថ� ក់េលីរបស់ ខ.ភ.ម ដល់ការបេង�ីនការអភិវឌ្ឍ
របស់�ស� ី េដាយគូសប�� ក់ពីតួនទីរបស់ថ� ក់ដឹកនកំ�ុងការេលកីកម�ស់បរយិបន�េយនឌ័រ។ ែផ�កេលសីមិទ�កម�
វជិ�មនរបស់ ខ.ភ.ម ចំេពាះប�� ទាងំេនះ េយងីសូមផ�ល់ឧត�មនុវត�ន៍ដូចខាងេ្រកាម ៖
 ● វឌ្ឍនភពអាជីព តាមរយៈ្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិព៖ អនុវត�តាមអភិ្រកមរបស់ ខ.ភ.ម ក�ុងការគូសប�� ក់
  ពីអត�្របេយជន៍អាជីពពីការចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិពរបស់ អ.ស.ប េដាយខិតខិតេលកីទឹកចិត�
  ដល់កងកម� ងំ តាមរយៈការបងា� ញពីឱកាសវឌ្ឍនភពវជិ� ជីវៈ។
 ● ការេលីកទឹកចិត�ែផ�កហរិ��វត�ុស្រមប់ការេចញេបសកកម�៖ យកគំរូតាម ខ.ភ.ម ក�ុងការផ�ល់ការេលីក
  ទឹកចិត�ែផ�កហរិ��វត�ុដល់ការចូលរមួក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព េដីម្បបីេង�នីសុខុមលភពរបស់កងកម� ងំ
  និងទទួលសា� ល់ការរមួចំែណករបស់ពួកេគ។
 ● កម�វធិីទទួលសា� ល់ និងចងចា៖ំ អនុវត�តាមវធិីសា�ស�របស់ ខ.ភ.ម ក�ុងការទទួលសា� ល់ជផ�ូវការនិង
  ចងចាកំងកម� ងំរក្សោសន�ិភព រមួទាងំការទទួលសា� ល់េដាយរដា� ភិបល និងកងទ័ព េដីម្បផី�ល់កិត�ិយស
  ដល់ការពលីរបស់ពួកេគ។
 ● ្របព័ន�ែណន ំនិងគ្ំរទ (mentorship and support system)៖ អនុវត�តាមកម�វធិែីណន្ំរគប់្រជ�ងេ្រជយ
  របស់ ខ.ភ.ម េនក�ុងជួរកងទ័ព េដីម្បជីរំញុឱ្យផ�ល់ការែណន ំនងិការគ្ំរទដល់វឌ្ឍនភពអាជីព និងការ
  អភិវឌ្ឍខ�ួន។
 ● ការេលីកកម�ស់ការគ្ំរទេយនឌ័រេដាយ្រក�មបុរស៖ បេង�ីតវប្បធម៌ជួយគ�  ដូចក�ុងវប្បធម៌របស់ ខ.ភ.ម 
  ែដលកងកម� ងំជបុរសខិតខំតស៊ូមតិឱ្យមនសមភពេយនឌ័រ និងជួយដល់កងកម� ងំជ�ស�ី។
 ● យុទ�នការបេង�នីការយល់ដឹងអំពីការប��� បេយនឌ័រ៖ បេង�នីការយល់ដឹងអំពីេគលនេយបយ   ប��� ប
  េយនឌ័រដល់កងកម� ងំ េដាយយកគំរតូាម ខ.ភ.ម េដីម្បធីនការយល់ដឹង និងការអនុវត�យ៉ងទូលំទូលាយ។

១៦២



 ការអនុវត�ទាងំេនះែដលែផ�កតាមការអនុវត�ដ៏េជគជ័យរបស់ ខ.ភ.ម េនក�ុងប�� ែដលបនកត់សម� ល់
ខាងេល ីផ�ល់យុទ�សា�ស�្របកបេដាយ្របសិទ�ភពដល់្របេទសេផ្សងេទៀតែដលមនេគលបំណងព្រងីកេបសកកម�
រក្សោសន�ិភពរបស់ខ�ួន និងព្រងឹងសមភពេយនឌ័រេនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។

អនសុាសនសំ៍ខាន់ៗេដ ើម្បីជម �ះកតា� ្របឈម 
 ការវាយតៃម�តាមវធិីសា�ស� MOWIP េនក�ុង ខ.ភ.ម បនរកេឃញីកតា� ្របឈមធំៗ ៣ ែដលរារាងំការ
ចូលរមួ្របកបេដាយអត�ន័យរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ទីមួយ ការវាយតៃម�េនះគូសប�� ក់
ពីលក�ណៈវនិិច�័យៃនការប��ូ នេទេបសកកម� (ប�� ទី ២) េដាយបនរេំលចគម� តដ៏ធំក�ុងកងកម� ងំជ�ស�ី 
ពាក់ព័ន�នឹងជំនញចាបំច់ស្រមប់្របតិបត�ការរក្សោសន�ភិព។ គម� តេនះអាចបណ� លមកពីកង�ះលទ�ភពទទួល
បនការបណ�ុ ះបណ� ល និងបទពិេសាធន៍ ឬភពលេម��ងជទូេទក�ុងការកំណត់ជំនញែដលចាត់ទុកថសំខាន់
ស្រមប់ការប��ូ នេទេបសកកម�។ ទីពីរ េហដា� រចនសម�័ន�ស្រមប់្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព (ប�� ទី ៥)
ែដលបរយិយអំពីកង�ះសម� រៈបរកិា� រស្រមប់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។ ចំណុចេនះ រមួប��ូ ល
ប�� ដូចជ កង�ះឯកសណ� នសមល�មនឹងខ�ួន និងបរកិា� រស្រមប់�ស�ី (ដូចជ សម� រៈអនម័យ និង បរកិា� រ
ស្រមប់េដាះ្រសាយប�� េយធនិនរទីាបមិនអាចេបីកបររថយន�ខ�ស់ៗបន) ក៏ដូចជកង�ះខាតកែន�ងស្រមក 
ឬេហដា� រចនសម�ន័�ស្រមប់�ស�កី�ុងេពលេចញេបសកកម�។ ចំណុចចុងេ្រកាយគឺប�� ្របឈមក�ុង្រគ�សារ (ប��
ទី ៤) ែដល្រត�វបនកំណត់ជកតា� ្របឈមចម្បងមួយ េដាយសារែតកាតព�កិច�របស់�ស�ីេនក�ុងផ�ះ ឬជមួយ
្រគ�សារ ជពិេសសពាក់ព័ន�នឹងការទិទានក�ុងសង�ម។ ប�� ្របឈមេនះឆ�ុះប�� ងំពីតួនទី និងក�ីរពឹំងទុកក�ុង
សង�មចំេពាះ�ស�ី ែដលជញឹកញប់ េដីរប��� ស់គ� នឹងតួនទីក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។

 កតា� ្របឈមទាងំេនះ រមួផ្សជំមួយប�� ្របឈមេផ្សងេទៀតែដលបនកត់សម� ល់ក�ុងការ្រសាវ្រជវេលបី��
ទ ី១, ៦, ៩ និង ១០។ ស្រមប់កតា� ្របឈមទាងំេនះ កម� ងំ�ស�ែីដលមនលក�ណៈសម្បត� ិ(ប�� ទី ១) េផ� ត
េលីក�ីបរម�អំពីកង�ះកម� ងំ�ស�ីែដលមនលក�ណៈសម្បត�ិេនក�ុងកងកម� ងំ្របដាប់អាវុធ។ ក�ុងការេដាះ្រសាយ
កតា� ្របឈមេនះ ចាបំច់្រត�វមនយុទ�សា�ស�បេង�ីនការេ្រជីសេរសី និងការរក្សោទុកកងកម� ងំជ�ស�ី ដូចជ ការ
ផ្សព�ផ្សោយចំេគលេដ  និងេគលនេយបយគ្ំរទែដលជំរញុការចូលរមួរបស់�ស� ីនិងការេប�ជ� ចិត� យូរអែង�ង។
ចំែណកឯប�� ជំុវញិបទពិេសាធន៍ក�ុង្របតិបត�កិាររក្សោសន�ភិពវញិ (ប�� ទី ៦) ចំណុចេផ� តសំខាន់គបឺទពិេសាធន៍
អវជិ�មនរបស់�ស�ីក�ុងេពលប��ូ នេទេបសកកម�។   េដីម្បេីដាះ្រសាយប�� េនះ  ចាបំច់្រត�វែកលម�លក�ណ� ៃន
ការប��ូ នេទេបសកកម� បេង�ីត្របព័ន�គ្ំរទល�្របេសីរ និងេលីកកម�ស់បរយិកាស្របកបេដាយការេគរព និង
បរយិបន�។ ប�� តួនទីេយនឌ័រ (ប�� ទី ៩) េផ� តេលីឥរយិបថក�ុងវប្បធម៌សង�ម ែដលេដញេដាលសមត�ភព
របស់�ស�ីក�ុងការចូលរមួេបសកកម�្របកបេដាយ្របសិទ�ភព។ េដីម្បជីម�ះប�� តួនទីេយនឌ័រេនះ ្រត�វមនជ
យុទ�នការបេង�នីការយល់ដឹង និងកម�វធិបីណ�ុ ះបណ� លេដីម្បេីដញេដាលផ�ត់គំនិតទាងំេនះ និង ការគូសប�� ក់
ពសីមត�ភព និងតៃម�របស់�ស�េីនក�ុងតួនទីទាងំឡយក�ុងេបសកកម�រក្សោសន�ភិព។ ចុងប�� ប់ ប�� ការផត់
េចញពីសង�ម (ប�� ទី ១០) េលីកេឡងីពបី�� ែដល�ស�មីនិ្រត�វបនចាត់ទុកថេស�នីងឹបុរស េនក�ុងកងកម� ងំ
្របដាប់អាវុធ។ ដំេណះ្រសាយគឺការពិនិត្យេឡងីវញិ និង ែកស្រម�លេគលនេយបយ និងការអនុវត�ែដល
មន្រសាប់ េដីម្បធីននូវសមភពេយនឌ័រ និងព្រងឹងវប្បធម៌ែបបបររិយបន�ែដលផ�ល់តៃម�ដល់កងកម� ងំ
្រគប់រូប េដាយមិនគិតពីេយនឌ័រ។

១៦៣



 អា្រស័យេលីកតា� រារាងំែដលបនកត់សម� ល់ខាងេលី អនុសាសន៍មួយចំនួនខាងេ្រកាមមនអាទិភព ក�ុង
ការបេង�ីនការចូលរមួរបស់�ស�ីេនក�ុង្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព។

ស្រមប់ប�� ទ ី១៖ កម� ងំ�ស�ែីដលមនលក�ណៈសម្បត � ិ

 ● កំណត់រកឧត�មនុវត�៍ពីវធិីសា�ស�ថ�ីៗេដីម្បែីកលម�វធិីសា�ស�េ្រជីសេរសីកងកម� ងំ និងយកមកអនុវត�បន�
  ក�ុងកម�វធិីេ្រជីសេរសីកងកម� ងំនេពលអនគត េដីម្បបីេង�ីនចំនួន�ស�ីមនសមត�ភពក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● ផ�ល់ឱកាសឱ្យេយធិនផ� ស់ប�ូរនយកដា� ន/អង�ភព  និងគួរផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មនេនះដល់កម� ងំ�ស�ីេន
  តាមអង�ភពែដលមន្រសាប់ េដីម្បឱី្យពួកេគបនដឹងពីឱកាស និងេលីកទឹកចិត�ឱ្យចូលរមួ។

ស្រមប់ប�� ទ ី២ ៖ លក�ណៈវនិចិ �យ័ៃនការប���នេទេបសកកម �

 ● អនុវត�កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លចំេគលេដ េដីម្បបីេង�ីត និងទទួលសា� ល់ជំនញេផ្សងៗរបស់�ស�ីេនក�ុង
  ្របតិបត�ិការរក្សោសន�ិភព រមួទាងំជំនញ “រងឹ” និងជំនញ “ទន់”។
 ● បេង�នីយុទ�នការបេង�នីការយល់ដឹង និងកម�វធិអីប់រសំ�ពីលីក�ខណ� ត្រម�វៃនការប��ូ នេទេបសកកម� េដីម្បី
  ធនថ កងកម� ងំទាងំអស់ (មិនគិតេយនឌ័រ) ទទួលបនព័ត៌មន្រគប់្រគន់ និងេ្រតៀមលក�ណៈរចួជេ្រសច
 ● ដេំឡងីឋានន�រសក�រិបស់�ស�ឱី្យកាន់តួនទីដកឹន ំនិងតួនទីេធ�េីសចក�សីេ្រមច េដមី្បេីដញេដាលការយល់
  េឃញីបច�ុប្បន�មកេលី�ស�ី និងបងា� ញពីសមត�ភពរបស់�ស�ី។

ស្រមប់ប�� ទ ី៤ ៖ កតា� ្របឈមក ��ង្រគសួារ

 ● បេង�ីតេគលការណ៍ផ�ូវការ និងបេង�ីនការយល់ដឹងអំពីការឈប់ស្រមកលំែហបិតុភព ការឈប់ស្រមក
  ែថទា្ំរគ�សារ ឬការឈប់ស្រមកែថទាចំាស់ជរា េដាយធនថ កងកម� ងំទាងំពីរេភទអាចរក្សោតុល្យភពរវាង
  ទំនួលខុស្រត�វអាជពី និងភរកចិ�ផ� ល់ខ�ួន េដាយមនិ្របឈមនឹងការទទិាន ឬផលវបិកក�ុងអាជពីការងារ។
 ● បេង�តី និងអនុវត�េគលនេយបយកាត់បន�យ និងជំនះការទិទានក�ុងសង�ម ែដលពាក់ព័ន�នឹងការប��ូ ន
  កម� ងំ�ស�េីទេបសកកម� េដីម្បបីេង�នីបរយិកាសការងារែដលអាចទទួលយកបន និង ្របកបេដាយបរយិបន�។

ស្រមប់ប�� ទ ី៥ ៖ េហដា� រចនសម �ន័ �ស្រមប់្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព

 ● ែកស្រម�លកាលវភិគបណ�ុ ះបណ� ល និងេហដា� រចនសម�័ន�េដីម្បសី្រម�លដល់ត្រម�វការសុខភពរបស់
  �ស�ី េដាយធនឱកាសេស�ីភពស្រមប់ការចូលរមួ និងវឌ្ឍនភពអាជីព។
 ● េធ�ឱី្យ្របេសីរេឡងីនូវេហដា� រចនសម�ន័� និងសម� រៈបរកិា� រស្រមប់េបសកកម� ដូចជ កែន�ងស្រមក បន�ប់ទឹក
  ការយិល័យ និងយនយន� េដីម្បបំីេពញត្រម�វការរបស់កងកម� ងំទាងំអស់ េដាយេផ� ត េលីបរយិបន�េយនឌ័រ។
 ● ធនលទ�ភពទទួលបនេសវា និងត្រម�វការែថទាសុំខភព្រគប់្រជ�ងេ្រជយ ដូចជ ការែថទាសុំខភព
  បន�ពូជ និងសុខភពផ�ូវចតិ� និងការផ�ល់ផលិតផលរក្សោអនម័យ។ ចំណុចេនះក៏ពាក់ព័ន�នឹងការមនេពទ្យ
  ្រសីេដីម្បផី�ល់ការែថទាសុំខភពដល់កងកម� ងំជ�ស�ីផងែដរ។
 ● រចន និងែចកឯកសណ� នែដលសម្រសបនឹងកងកម� ងំរក្សោសន�ិភពជ�ស�ី េដាយពិចារណពីភព
  សមសួន មុខងារ (functionality) និងត្រម�វការក�ុងវប្បធម៌ និងសាសន។

១៦៤



 ● ការអនុវត�អនុសាសន៍ទាងំេនះអាចបេង�នី ការចូលរមួ និង្របសិទ�ភពរបស់�ស�យ៉ីងខា� ងំ េនក�ុង្របតិបត�កិារ
  រក្សោសន�ភិព េដីម្បបីណ�ុ ះបននូវកងកម� ងំរក្សោសន�ភិពមួយ្របកបេដាយបរយិបន� នងិេពារេពញេដាយ
  សមត�ភព។

ស្រមប់ប�� ទ ី៦    ៖ បទពេិសាធនេ៍នក ��ង្របតបិត �កិាររក្សោសន �ភិព

 ● េដីម្បធីន្របសិទ�ភពក�ុងការេដាះ្រសាយករណីេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ និងការេរសីេអីងេនក�ុងេបសកកម�
  រក្សោសន�ិភព អ.ស.ប ការសំខាន់គឺ្រត�វធនការបណ�ុ ះបណ� ល្រគប់្រជ�ងេ្រជយ និងការយល់ដឹងទូលំ
  ទូលាយអំពីប�� ទាងំេនះក�ុងចំេណមកងកម� ងំទាងំអស់។ ចំណុចេនះ គួររមួប��ូ លវធិីេដាះ្រសាយ
  សា� នភពៃនការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ េទក�ុងកម�វធិីហ�កឹហ�នឺេ្រតៀមេចញេបសកកម� កម�វធិីហ�កឹហ�នឺក�ុង
  េពលបេ្រមីការ (in-service training)    និង កម�វធិីហ�កឹហ�នឺក�ុងេបសកកម�។  ការហ�កឹហ�នឺគួរេផ� តេលី
  យុទ�សា�ស�ៃនការកំណត់ស�� ណ ការទប់សា� ត់ និងការេឆ�ីយតប។
 ● ទន�មឹនឹងេនះ ចាបំច់្រត�វអនុវត� និងព្រងឹងេគលនេយបយ្រគប់្រជ�ងេ្រជយស្រមប់ការ្របឆងំការេបៀតេបៀន
  និងការេរសីេអីង បូករមួនឹងយន�ការរាយការណ៍ែដលច្បោស់លាស់ និងផ�ល់ភពងាយ្រស�ល េដីម្បធីន
  គណេនយ្យភព និងេលីកកម�ស់វប្បធម៌មិនអត់េអាន (zero-tolerance culture)។ បែន�មពីេនះេទៀត 
  កងកម� ងំទាងំអស់្រត�វទទួលបនចំេណះដឹង និងជំនញចាបំច់ក�ុងការេឆ�យីតប និងទប់សា� ត់ប��  ដូចជ
  ការហ�កឹហ�នឺស�ីពីការគិតគូរពីវប្បធម៌ សមនចិត� និងបេច�កេទសអន�រាគមន៍សម្រសប េដីម្បពី្រងឹង
  បរយិកាស្របកបេដាយការេគរព បរយិបន� និងសុវត�ិភពស្រមប់កងកម� ងំរក្សោសន�ិភពទាងំអស់។

ស្រមប់ប�� ទ ី៩ ៖ តនួទេីយនឌរ័

 ● បេង�ីតកម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លឯកេទសែដលេផ� តេលីការអភិវឌ្ឍអាជីព (professional development) 
  និងភពជអ�កដឹកនសំ្រមប់�ស� ីេដីម្បបីេង�នីសមសភគ ភពរកីចេ្រមនី ភពបុេរសកម� (proactiveness)
  និងលទ�ភពរបស់�ស�ីក�ុងការទទួលបនមុខតំែណងដឹកន ំេនក�ុង ខ.ភ.ម។
 ● អនុវត�កម�វធិីបណ�ុ ះបណ� លេយនឌ័រតឹងរុងឹស្រមប់ថ� ក់ដឹកន។ំ ការបណ�ុ ះបណ� ល្រគបដណ� ប់េលី
  ្របធនបទ ដូចជ អំេពីហងិ្សោផ�ូវេភទ និងពាក់ព័ន�នឹងេយនឌ័រ (SGBV) ការប��� បេយនឌ័រ និងការ
  ទប់សា� ត់ការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ។ េលីកទឹកចិត�ឱ្យថ� ក់ដឹកនេំលីកកម�ស់សមភពេយនឌ័រ និងព្រងឹង
  ទំនក់ទំនងេដាយេបីកចំហរស�ីពីបទដា� ន និងផ�ត់គំនិងេយនឌ័រ។

ស្រមប់ប�� ទ ី១០ ៖ ការផត់េចញពសីង �ម

 ● ការេដាះ្រសាយប�� ពាក់ព័ន�នឹងព័ត៌មនេនក�ុង ខ.ភ.ម៖ បេង�ីនការយល់ដឹងពីេគលនេយបយែដល
  ពាក់ព័ន�នឹង ១) ការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ ២) អំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ និង ៣) ការឈប់ស្រមក (ឧ. ការ
  ឈប់ស្រមកលំែហមតុភព និងបិតុភព) តាមរយៈយុទ�នការផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មន និងការជូនដំណឹង
  ជ្របចា ំេដីម្បគូីសប�� ក់ពីសារៈសំខាន់ៃនប�� ទាងំេនះ េនក�ុងផ�ូវច្បោប់ និងក�ុងសា� ប័ន។
 ● បេង�ីត និងអនុវត�េគលនេយបយផ�ូវការស�ីពីអ�ករាយការណ៍ការ្រប្រពឹត�ខុស (whistleblower policy) 
  េដីម្បផី�ល់ការែណនចំ្បោស់លាស់ និងការការពារដល់អ�កែដលរាយការណ៍ពីការ្រប្រពឹត�ខុសឆ�ង។

១៦៥



 ● អនុវត�កម�វធិហី�កឹហ�នឺកាតព�កិច�ស្រមប់កងកម� ងំទាងំអស់ េដីម្បឱី្យពួកេគបនយល់ដឹងពីេគលនេយបយ
  របស់ ខ.ភ.ម  ស�ីពីការេបៀតេបៀនផ�ូវេភទ   និងអំេពីហងិ្សោក�ុង្រគ�សារ។  ការហ�កឹហ�នឺទាងំេនះគួរសង�ត់
  ធ�ន់េលីសារៈសំខាន់ៃនការរាយការណ៍ឧប្បត�ិេហតុ និងគូសប�� ក់ពីយន�ការការពារអ�ករាយការណ៍ 
  whistleblower។

 ការេដាះ្រសាយកតា� រារាងំទាងំេនះ មិន្រតឹមែតសំខាន់ស្រមប់ការធនសមភពេយនឌ័រប៉ុេណ� ះេទ ប៉ុែន�
ែថមទាងំបេង�នី្របសិទ�ភពជរមួៃនេបសកកម�រក្សោសន�ភិពេទៀតផង។ បរយិបន�កម��ស� ីតាមរយៈការរមួប��ូ ល
ទស្សនៈយល់េឃញី និងជំនញេផ្សងៗរបស់�ស�ី ជគន�ឹះស្រមប់ភពេជគជ័យ និង្របសិទ�ភពៃន្របតិបត�ិការ
រក្សោសន�ិភព។

១៦៦





https://elsiefund.org

https://x.com/ElsieFund 

Centre for Peace and Conflict Studies

ការ្រសាវ្រជវេនះទទលួបនជនំយួព ីមលូនធិគិនំតិផ ��ចេផ �ើម Elsie (EIF)។ ស្រមប់ពតម៌នបែន �មពមី� ស់ជនំយួ

សមូចលូេទកាន់េគហទពំរ័របស់ UNDP Multi-partner Trust Fund portal–Contributors tab.

កង�ធពល��មរភូមិន�
រ�យ�រណ៍���ំ ២០២៣ ស�ីពីលទ�ផល���រ�ស់ស�ង់

នូវឱ�សស���ប់���ី�ក��ង��តិបត�ិ�ររក��សន�ិ�ព (MOWIP)

https://mptf.undp.org/fund/eif00?utm_source=EN&utm_medium=GSR&utm_content=US_UNDP_PaidSearch_Brand_English&utm_campaign=CENTRAL&c_src=CENTRAL&c_src2=GSR&gclid=CjwKCAjw6fyXBhBgEiwAhhiZspUt2lwSPvu2Y_gl4qr1tHaxFMgRDCBL8qIy0NPswfqLi6O8BGpxxhoCK7wQAvD_BwE
https://www.centrepeaceconflictstudies.org/
https://mptf.undp.org/fund/eif00?utm_source=EN&utm_medium=GSR&utm_content=US_UNDP_PaidSearch_Brand_English&utm_campaign=CENTRAL&c_src=CENTRAL&c_src2=GSR&gclid=CjwKCAjw6fyXBhBgEiwAhhiZspUt2lwSPvu2Y_gl4qr1tHaxFMgRDCBL8qIy0NPswfqLi6O8BGpxxhoCK7wQAvD_BwE



